瑪波羅教會家訊  主後2003年1月25日

【報告事項】
一 本週聚會﹕(1月25日~2月02日)
星期  
時間  

聚會  

   

地點  

主日 10:00-12:00 AM  擘餅及特別聚會

Marlboro School

一    8:30-9:30  PM  禱告聚會  
  
 馬劍濤弟兄家
五    7:30-9:00  PM  愛筵交通聚會 13 Church Road,Morganville
主日 10:00-12:00 AM  擘餅及交通聚會   
Marlboro School 

二﹑2月1日(星期六)特別愛筵交通聚會，請弟兄姊妹出席。
三﹑2月15日(星期六)福音愛筵聚會。請為朋友代禱、分送福音單張、邀請朋友赴會、全體出席、參與服事及留意教會各方面安排。
四﹑下週主日聚會將交通『使徒行傳第10章』
【禱告事項】
一﹑為教會往前的需要:

· 福音開展。
· 聖徒的蒙恩、彼此的交通、實際的配搭服事。
· 購置會所。請按心願於奉獻袋上註明此項目的使用。
二﹑為2月1日特別交通聚會禱告。
三﹑為2月15日福音聚會禱告。
四﹑為已參加過福音聚會的福音朋友代禱。
五﹑為目前找工作的弟兄姊妹禱告。
【家訊信息】: 如何領人歸向基督
在領人歸主的事上，有几個條件，傳道人必要先履行了，然后才有成功的盼望，但這條件不多，且易于履行。
一  必須自己是一個得救的人
主耶穌對彼得說：『你回頭以后，要堅固你的弟兄』。彼得不認主畏懼退后的時候，哪能堅固他的弟兄，必待他悔改回頭以后，才能幫助他人。我們若要領人歸主，也必須完全离開罪惡，世俗，私心，全心歸向主，尊主為心中的主，心中的王，管理我們的思想，志向和動作。若我們在那一件的事上不避主的旨意，偏行自己的道路，我們領人的能力就要失去。信徒若肯凡事遵主旨意，一心要榮耀主名，不求自己的喜悅，且誠心求主指引他的腳步，這樣的人，既不難辨別是非，也必得著主的能力。
二  必先有愛靈魂的心思慕他人得救
我們若沒有愛靈魂的心，我們的工作，必是机械的，沒有一點力量。即使知道一切的福  音道理，并傳道法子，也必不能感動人心。我們若有愛靈魂的心，如保羅為未信的人[大有懮愁，心裏常常傷痛』，就必懇切的傳道，那懇切的聲音和態度，就是無心求道的人，也必受了感動。我們也必隨時隨地為主作見證，或在街上，或在車中，無論得時不得時，尋找机  會，傳達福音。若無心愛靈魂，就必定忽略這樣的机會。
我們怎能有愛靈魂的心呢?這是不難答覆的：（一）愛靈魂的心，是圣靈的恩賜。我們只要謙卑到主面前，承認我們的虧欠，求主藉著圣靈補滿這個虧欠，（約壹五章十四十五節，腓四章十九節）。（二）主耶穌最愛人的靈魂。（太二十三章三十七節，路十九章十節）。我們要時常与主親近，就必體會他的心腸，得著他那樣的愛心。（三）情感是從思想來的。若要發一种情感，必先具能發生那樣情感的思想。我們若常常思念一個末得救的人，他的地位是何等危險，何等可怜，他的靈魂在主眼中是何等寶貴，主耶穌所付的贖价是何等貴重，我們就不能不思慕他得救。（四）我們要回想我們自己以前在基督外的光景，是何等墮落；主耶穌救贖我們的恩，是何等浩大；我們就必滿心感激主恩，思慕他人也認識主。
三  必先由圣經中得了作工的知識曉得如何引用圣經
神的話是圣靈的寶劍（弗六章十七節）。神常以它為工具，使人知罪，傾他歸向基督，使他重生。我們若要与神同工，也當以圣經為我們的工具，使人知道：（l）他們需要一位救主，（二）耶穌是獨一的救主，（三）如何接受耶穌為自己的救主，（四）解釋种种阻擋他們的難處。
四  必多祈禱
領人的工作，必步步倚靠祈禱：（一）當求主引導我們應向何人傳道。我們所過見的人，未必曾是主為我們所預備的。有許多的人，非我們所能幫助的，我們若向他們作工，未免費了寶貴的時候，所以當求神隨時引導，惟他知道對著何人是我們可以作工的（徒八章二十九節）。（二）當求主指示所當說的話。我們雖然知道了一切對付人的圣經，卻當要用的時候，還須求主明明指示，凡有經驗的工人，都能證明神如何指示他們隨時用合宜的經節。（三）當求主的能力。我們不但要主的信息，更要主的能力，使主的信息能刺入人心。許多工人，憑著他們的經驗，都承認這樣事。他們憑自己的能力与人談道，雖然引了許多圣經的話，但听的人到底不肯悔改信主；等到他們覺悟了，謙卑求主的能力，罪人便悔改歡悅在主里面了。（四）當求主繼續作工在人心里。無論人听道后表面上有功效，或沒有功效，我們都當把所作的工交托主，求主成全。現今處于事事要快要急的時代，我們工人，千万不可把這事忘了，多祈禱，必多成功。
五
如何著手
[如何著手]，是有心領人歸主的第一問題。若見人在查經室中，或布道會后，或其他聚會后，我們与他談道，似較易于著手，只要問他是否信徒?或問他何故未為信徒?一二簡單直接的問題，就可以引入正式的談道。但所過的人，不在聚會之中，且系素不相識的人，著手的時候，似有難處。但我們可先与他談普通的事，或過去的事，然后轉入正題。約翰四章記耶穌与撒瑪利亞婦人談遣，也是這樣著手。然有時亦可簡直的問他是否信徒，已經得救否，及其他相類的話。問時苟能十分恭敬懇切，也能使听的人想起得救的事，頓他來歸救主。很奇怪的，就是凡謙卑倚賴主，憑主引導的傳遣者，主常為他開傳道的們，絕少遭人拒絕。一日我在芝加哥城一最熱鬧的街上，遇見一人，心中想要和他談道，但未知是否主的引導，就默默求王，主指示了，于是我就轉身跟著他，既追上了，我就按手在他的眉上問他說：[朋友，你是否基督徒』？他說：『這是一個奇异的問題]!我說：『是的，但我沒有把這問題問每一個人，神今天只要我來問你』。那人就說他是安蓄斯大學的畢業生，因貪酒淪落了；他有一位親戚在教會里作事，常勸他歸主等語，談畢就分別而去。但后來這人竟然信主了。
未向人講道之前，能先得這人的信用和愛心，然后著手，亦是個好法子。就如与他結交，在大小事上，向他顯出愛心，然后在合适時候向他題起靈魂的事。芝加哥城有一女信徒，就是這樣領一不信的老人歸主。這老人患病孤獨的時候，她天天去看他，以誠實仁愛的心待他，不久那老人十分感激，相信這位女徒，后來一向他傳述救主耶穌，他就立刻接受了。
分送合宜的布道單張，也能給我們一講道的机會。一日，我在火車上默求神用我在車上引些人歸他。果然有一女士，來坐在我的對面，她是一教會執事的女儿，与我略相識。我就選一合宜的單張請她看看，她看的時候，我就為她禱告。后來我就問她對于這單張的意思如何，她就大受感動；她的難處，我當時就為她解釋；在那車上，她竟然接受了耶穌，离車的時候，深深的感謝我。 
有時所遇著的人，臉上呈不喜樂不滿意的顏色，我們可乘机問他，『你喜樂么』?他若說不喜樂，我們就可告訴他，有一位能使他喜樂，只要他肯接受他，便喜樂了。這樣的喜樂是從經驗來的，越久認識越深。
既有傳道的机會，第一要問這人對于道理是在何等的地位，然后知道如何對付他。以下各章，就是分別論到對付人的法子。但是如何可以認明一個人所在的地位呢?（一）問他几個問題。就如：『你是基督徒么』?[你知道你的罪已蒙赦免否]?[你常在人面前承認主名么]？『你是耶穌的朋友么』？[你已得重生否]?這樣就能知道他的光景如何。雖然他的答覆有時不十分誠實，或因他不知如何答覆，或故意不以實情相告。但看他的樣子也可以曉得。（二）細看他的面。人的面常露出他言語所要掩藏的。有經驗的傳道士，常能從人的面上，看出他的光景，無論他所說的是甚么。（三）靠著圣靈。圣靈能把人的光景指示我們，并引導我們說所當說的話。
既知道了他的光景，我們就要引導他直接信靠茶督耶穌為他個人的救主并心中的王。要記得我們的目的，不是領人聯屬甚么教會，或改除甚么惡習慣；我們的目的，乃是領他接受耶穌基督作他個人的救主，因主挂在木頭上，親身擔當了我們的罪，信靠他，立刻可得著完全赦免。并作他心中的王，就是要讓主在我們心中執掌王權，管理我們的思想，志向及動作。
听者若肯接受救主為他個人的救主及心中的王，我們就要進一步使他确實知道他的罪已蒙赦免，他已有永生，（徒十章四十三節，十三章三十九節，約三章三十六節，五章二十四節）。 (叨雷)
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