
瑪波羅教會家訊  主後2003年10月19日

【報告事項】
一 本週聚會﹕(10月19日~10月26日)

星期  
時間  

聚會  

   

地點  

主日 10:00-12:00 AM
擘餅及交通聚會
 Marlboro Early Learning Center
二    8:30-9:30  PM  
禱告聚會  
 
     陳憲明弟兄家
五    8:30-9:30  PM  
家庭聚會(Morganville)      陳憲明弟兄家
六    8:00-9:00  PM  
家庭聚會(南區)
            李景譯弟兄家
主日 10:00-12:00 AM  
擘餅及交通聚會
 Marlboro Early Learning Center
二﹑下週主日聚會將交通【羅馬書第六章】
【禱告事項】
一﹑為教會往前需要禱告:

· 購置會所。請按心願於奉獻袋上註明此項目的使用。
· 加強家庭聚會。
二﹑為已參加過福音聚會的福音朋友代禱。
【羅馬書第六章的見證】
一﹑『要像從死裏復活的人，將自己獻給神。』（羅6:13） 

一天晚上，我去聽一篇將自己獻給神的演說。這篇演說對我並沒有特別的幫助，不過當演說者跪下來禱告的時候，他說：『哦，主阿，我們感謝你，因為我們可以信託那替我們死的救主。』這一句話抓住了我。我立起身來，走向火車站去乘坐火車回家去；在街上行走的時候我想到：將自己獻給神也許會影響我一生的事業－我就畏懼。那時候，車馬喧嚷聲中來了那個信息：『你可以信託那替你死的救主。』 

坐上火車，我又想到：將自己獻給神也許會遭到許多改變、犧牲、失望－我又畏懼。到了家中，進了我們自己的房間，一跪下來，我就看見我以往的失敗。我雖然作了一個基督人，一個教會中的執事，一個主日學校的校長，但是我卻未曾將自己獻給神。那時候，我又想到：將自己獻給神也許要挫折我心愛的計畫，消滅我將來的希望，放棄所選擇的職業－我又畏懼。我看不見神要給我的那些更對好的東西，所以我的心一直在畏縮；最後，那敏銳的信息，帶著責備的口吻，很快地臨到了我心的最深處：『我的孩子，你可以信託那替你死的救主。如果你不能信託祂，你還能信託誰呢？』 

這句話替我解決了一切，因為在轉瞬間，我就看見了：那愛我甚至替我死的救主，是絕對可以信託那替你死的救主。你可以信託祂－如果不是應當挫折的計畫，祂決不會去挫折；祂所作的每一件事情，都是為著神的榮耀和你的幸福。你可以信託祂－祂將引領你行走那對你最合適的道路。 (摘自《荒漠甘泉》－麥克康該)
二、「我因你們肉體的軟弱，就照人的常話對你們說，你們從前怎樣將肢體獻給不洁和不法作奴仆，以至于不法，現今也要照樣將肢體獻給義作奴仆，以至于成圣。」（羅6:19）
一位主內弟兄，有一次在火車上旅行，發覺与三位不信的乘客在一個車廂內。為著打發時間，那三位不信的人提議玩紙牌，但需要多一個人才能湊成游戲。于是他們邀請那位基督徒參加，他卻回答說：「非常抱歉，要掃你們的興，我不能与你們一起玩，因為我沒有帶自己的手。」那三個人十分惊异，問說：「你這是什么意思？」他答道：「這一雙手不是屬于我的了。」接著他解釋主耶穌如何拯救了他，現在他生命的所有權是如何已轉移交給主。保羅說：「將肢體作義的器具獻給神。」（羅6:13）這位弟兄認為他身體上的肢體，完全是屬于主，這就是圣洁的實行。。(摘自『曠野的筵席』－倪柝聲)
【好書推荐】
今天教會需要復興，教會的禱告需要加強。回顧教會歷史，每一次復興都是藉著禱告帶進來的。使徒時代聖靈的祝福非常明顯，乃是因為人人都盡祭司的職分，眾人如同一人的恆切禱告，而帶下了祝福的甘霖。在此，向弟兄姊妹推荐二本好書:
一﹑『教會禱告的職事』作者：倪柝聲

本書主要教導教會禱告的職責，及撒但對於禱告的攻擊。是屬於國度的禱告─神永遠旨意的禱告及禱告爭戰的教導。本書包括五篇關於禱告的信息，以第一篇名為書名。盼望神的兒女們能彀學習以神永遠的旨意為中心的禱告。願神今天在教會中得著禱告的戰士來與祂同工，實行神在禱告上所給教會的職責和權柄。在週二晚禱告聚會中，我們會用四十五分鐘禱告，再用十五分鐘來追求倪弟兄的書『教會禱告的職事』。
※神的兒女聚集在一起，簡單的，專一的，真實的，同心合意的在神面前求，必要得著更多的答應。─ 倪柝聲
二、『禱告(The Prayer) 』  作者：哈列斯比 (O. Hallesby)

哈列斯比是北歐敬虔主義的神學家，他的靈程經驗丰富深刻，雖然他神學造詣高深，但他的作品決不只談理論，乃是注重生活實際經驗，行文簡易，适合各种靈程的信徒。這本“禱告”的書是他最杰出的作品之一。本書在中英譯本均極暢銷，遠超其他的書。
關于禱告的書有許多知名的屬靈人都有著作如，陶芮，慕安得烈等。但他們的教導大多偏重屬靈真理和實行。至于禱告的實際經歷，禱告的心路歷程及如何隨從圣靈引導則很少提到。但哈列斯比在這本書中有獨特的教導。例如：“禱告中的無助及信心”，“禱告的困難”，“禱告的摔跤”，“禱告的學校”等等。所以在眾多知名的禱告的書中，它最能幫助學習禱告的信徒，進入實際的經歷。
本書第一篇“禱告是什么”，他引用主耶穌在我們心門外叩門的經文（啟三20）解開了禱告的奧秘，使每一位學習禱告的信徒，建立禱告堅固的信心。他說：“在圣經里面所有論禱告的章節中要以啟示錄三章二十節最能說明禱告的意義了。本節經文即一支導人進入禱告的圣洁和蒙福之境的鑰匙。禱告就是讓耶穌進入我信的心里。本節經文首先叫我們明白，不是我們的禱告感動了主，乃是主感動我們去禱告。他叩我們的心門。他叫我們知道，他很想進到我們心里。我們的禱告常是主叩我們心門的結果。”“注意神在計划禱告這件事上是怎樣表現了他親切的心腸。禱告無非就是讓耶穌來滿足我們的需要，此外沒有別的意思。禱告就是讓耶穌運用他的大能大力，作我們患難中隨時的幫助。禱告就是讓耶穌在我們的需要中榮耀他自己的名。 

因此，禱告的果效不在乎禱告之人的能力如何。一個人憑著自己堅強意志，熱烈感情，對于事物清晰的領悟都不足以构成他禱告蒙听允的理由。感謝贊美神，禱告的果效，并不在乎這些事。禱告不是別的，只是打開心門，給耶穌開條門路，讓他來幫助我們，讓他運用他自己的能力解決我們的難題。”　（一）關于禱告的容易。哈列斯比也給我們很大的啟示，他認為禱告是有如人的呼吸和病人晒太陽一般容易。他說：“我們身體所需要的空气是四面圍繞著我們。空气的自身欲找尋机會進入我們里面，因這原故，就在我們身上施以壓力。我們都知道呼吸空气不是一件難事，而要禁止呼吸卻不容易。我們只需要運用我們的呼吸器官空气就自然會進入肺部，供給身體的需要。我們的靈魂所需要的空气，也時時刻刻圍繞著我們。神在基督里以其各樣的丰盛的恩典四面圍繞著我們；只要我們把心門打開就能接受。禱告是靈魂的呼吸，是迎接基督進入我們枯燥心靈的工具。　　
（二）關于禱告是晒太陽。他說：“我們現在可以想一想那些肺結核病人的情形。無論冬夏，醫生把他們置于陽光和新鮮空气之中，他們躺在那里直等到太陽的光線漸漸在他們身上發生醫治的效力。病人得著醫治并不在乎他們的思想，不在乎他們明白陽光的效力或如何會發生效力。他們得醫治也不在乎他們在得醫治的時候有什么感覺。也不在乎他們的意志力，不是他們曾下了醫治的決心。相反的，只要病人安靜地躺下，被動地接受醫治，不用自己的腦力或意志便能奏效。醫治的效力是出于太陽。病人需要作的只是把自己置于太陽之下。禱告也就是這么一件簡單的事。”
（三）關于靠圣靈禱告。我們知道唯有靠圣靈我們才能進入一切屬靈的經歷。這也是禱告的秘決，保羅說：“靠著圣靈，隨時多方禱告祈求。”（弗六18）哈列斯比在第十一篇“禱告的靈”更多地教導我們如何在禱告生活中依靠圣靈的靈。他說：“我們本不曉得怎樣禱告，只是圣靈用說不出來的嘆息替我們禱告。”（羅八：26）本書自始至終离不開禱告的靈，以這种思想作為線索把每章所論禱告的材料連貫起來，成為一個整體。
最后，把本書所說的歸納在一起，以禱告的靈為題作為結論。那就是禱告的靈能以光照我們禱告生活的各方面。從這一點上，我們能以見到禱告生活的每一個角落都領受了光芒。不單是理論的光照我們的心思；也是實用的，關系我們禱告的應用和訓練。
朋友，我想你像我一樣，雖然還不很熟悉禱告的妙境，也必承認：只要每天以小孩子的心情稍微求告禱告的靈，那么，你必在禱告的境界中獲得一些希奇的經驗，你將發現有許多惊人的東西為你儲留著

本書共有十一篇，每篇篇幅不長，但每一句話都帶著屬天的啟示和恩膏，足以讓誠心學習禱告的讀者，進入禱告的實際經歷。因為這是一本哈列斯比本人禱告經歷的精華，所以，我們應該反复地默想，一再地思考他每一句話的精義，直到祈禱的靈進入我們的心中，使我們進入父神所期望的禱告祝福中。
※禱告是屬天的平衡器。很多人不能講道，不能教導，不能公開唱詩歌，但是禱告卻是每一個人都能做的事。─ 狄克伊士特曼
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