
瑪波羅教會家訊  主後2003年10月5日

【報告事項】
一 本週聚會﹕(10月5日~10月12日)

星期  
時間  

聚會  

   

地點  

主日 10:00-12:00 AM
擘餅及交通聚會
 Marlboro Early Learning Center
一    8:30-9:30  PM  
禱告聚會  
 
    馬劍濤弟兄家
五    8:30-9:30  PM  
家庭聚會(Morganville)     趙春明弟兄家
六    8:00-9:00  PM  
家庭聚會(南區)
           李景譯弟兄家
六    8:00-9:00  PM  家庭聚會 (Woodbridge)     劉來元弟兄家
主日 10:00-12:00 AM  
擘餅及交通聚會
 Marlboro Early Learning Center
二﹑下週主日聚會將交通【羅馬書第四章】
【禱告事項】
一﹑為教會往前需要禱告:

· 福音開展。
· 聖徒的蒙恩、彼此的交通、實際的配搭服事。
· 購置會所。請按心願於奉獻袋上註明此項目的使用。
二﹑為已參加過福音聚會的福音朋友代禱。
三﹑為聖徒家中病痛的人代求。
【家訊信息】堅定的信心
在創世記第十五章中，「神的話」臨到亞伯拉罕，論到他的后裔。「于是領他走到外邊，說，你向天觀看，數算眾星，能數得過來麼？又對他說，你的后裔將要如此」（創十五5）「亞伯蘭信耶和華。」這句話歷代以來常被受圣靈感動的人引用，也替人心所曾擬构的偉大講論奠下基石（參閱羅四3；加三6；雅二23）。
亞伯拉罕在接受猶太人的割禮之前就信了。使徒保羅特別強調非猶太人也能同樣有信心，也得算為信心之父的屬靈儿女（羅四9一21；加三7一29）。在亞伯拉罕還是地上的客旅時，他將成為世界繼承人的應許就已臨到他；這應許也臨到他一切的后裔，不只律法之內的，也包括承續亞伯拉罕之后心的；他是我們眾人的父親。
即使面對自然律中極大的不可能，他仍然相信。這對年邁的夫妻要生出子嗣，表面看來簡直太不可能了。多年的經驗說：「不可能。」情況本身的性質和邏輯說：「不可能。」從朋友和專家來的意見也說：「不可能。」亞伯拉罕靜靜思量這一切，「信心還是不軟弱」（羅四19）。然后，他小心檢視神的應許，從左右考慮、衡量中，選擇信靠永生神的話。不但這樣，當激蕩接二連三，風波連續襲來，像響雷一樣轟極他的靈魂時，他仍不遲疑，未嘗退卻半步，甚至也不顫栗、惊惶。他信靠神的信實，歸榮耀給神，心中穩穩仰仗著神全然可靠的真實。他〔全然相信他所應許的它必能成就。〕噢，神的儿女，當你看見應許難成就時，請定睛注視應許的本身一一一這就是信心增長的秘訣。〔仰望神的應許，總沒有因不信，心里起疑惑，反倒因信，心里得堅固〕（羅四20）。
亞伯拉罕的信心被算為他的義。信心是義的种子；當我們擁有种子時，神就算我們已擁有隱藏在內的收獲。信心是上粒小种子，其中包含著基督徒生命所有珍貴的香气和華麗的色彩，只等著神的培育和賜福。當人相信時，使成形在他里面的胚胎發育成熟，只需要時間和栽培；未來在神的里面，他把有信心的人算為已擁有義的果實，是用來榮耀和稱頌神的。除此之外，仍有更深一層的意義一一一憑著信心在神眼前擁有合乎律法的義。亞伯拉罕的義不是行為的結果，而是信心的結果。「他信神，這就算為他的義」（加三6）。「算為他義的這句話，不是單為他寫的，也是為我們將來得算為義之人寫的。就是我們這信神使我們的主耶穌從死里复活的人」（羅四23一24）。噢，這是恩典的奇跡！如果現在單純信靠主耶穌，將來在永生神的眼中，我們要被算為義。這些奇妙的經節所涵蓋的，實在令人難以參透，惟知道信心將我們連結于神的儿子，使我們永遠与他合而為一；并且他一切榮耀的性情一一一不只那使他順服以至于死的，也包括在他庄嚴的复活里的一一一都要算為我們的。
有人把代替的義教導成一种近乎從基督身上脫离而出，再加到罪人破衣上的東西。比較切實、有益的教導應是把它視為藉著信心与基督合而為一。因著与我們合一，基督成了罪人，我們也因著与它合一，成了神的義。在永世的審判中，榮耀的主所擁有的，要被算為我們的；我們且因著信心，要成為基督身體一一一骨和肉的一部分。耶穌基督為我們成全了義，我們因此得以在愛子里蒙神悅納。信心的本身并不會導致這种奇妙的代替，它只是造成聯合的環節；由于它使我們連于神的儿子，就把我們帶入他的里面去享受他一切所是的一一阿拉法和俄梅戛，是始是終，首先的和末后的。--邁爾（F。Meyer）
【福音問題】
羅馬書第四章說亞伯拉罕因信稱義，雅各書第二章又說亞伯拉罕因行為稱義，這兩种稱義到底是怎么說的？
答:圣經里論到人稱義，一共有兩种：一种是因信稱義，一种是因行為稱義。保羅在羅馬書里告訴人稱義是因著信。羅馬書四章二至三節：「倘若亞伯拉罕是因行為稱義，就有可夸的：只是在神面前并無可夸。經上說什么呢？說：亞伯拉罕信神，這就算為他的義。」九至十節：「因我們所說，亞伯拉罕的信，就算為他的義。是怎么算的呢？是在他受割禮的時候呢，是在他未受割禮的時候呢？不是在受割禮的時候，乃是在未受割禮的時候。」這一段話告訴我們，亞伯拉罕在未受割禮的時候，就已經因信稱義了。保羅在羅馬書給我們證明，一個罪人不能因行律法稱義。加拉太書給我們證明，信徒不能因行律法成圣。我們是因信稱義，也是因信成圣。我們既靠圣靈入門，豈能靠肉身成全呢？無論如何，印是已經打過了，那以信為本的人和有信心的亞伯拉罕一同得福。保羅恐怕有的人不知道神所作的，不知道基督所成功的，不知道寶血的功效，就以為信了不夠，還得加上人的行為才能得救，所以保羅就引亞伯拉罕的事(創世記第十五章)來證明稱義是因著信。但雅各講因行為稱義，是引到亞伯拉罕獻以撒的事(創世記第二十二章)。從這里我們就可以看見，在稱義上因信与因行為是有密切的關系的。保羅和雅各所說的是一件事，是不沖突的。
我們現在來看雅各書二章二十一節：「我們的祖宗亞伯拉罕，把他儿子以撒獻在壇上，豈不是因行為稱義么？」如果雅各不引亞伯拉罕的事，或者有人因為讀了羅馬書和加拉太書，就說雅各說的不對，以為保羅說因信就能稱義，信就夠了，不必有什么行為。雅各在這里的意思是，亞伯拉罕因信稱義固然不錯，但亞伯拉罕也有行為上的稱義。雅各并沒有推翻亞伯拉罕因信稱義，不過藉亞伯拉罕獻以撒的事(創世記第二十二章)證明給人看，亞伯拉罕的信心是有行為的。亞伯拉罕的那個行為就是亞伯拉罕的信心的表現。亞伯拉罕不只因信稱義了，并且也因行為稱義了。雅各不只不推翻因信稱義，并且加強因信稱義，用因行為稱義來說明真的信心是怎樣的。亞伯拉罕把儿子以撒獻在壇上是一個行為，這個行為叫亞伯拉罕被稱為義。但這是什么行為呢？這是信心的行為。（摘自『福音問題』-倪柝聲）)
【詩歌欣賞】〈父阿，久在創世之前〉
（一）
父阿，久在創世之前，你選我們愛無限；
這愛甘美、激勵、深厚，吸引我們親耶穌。
還要保守，還要保守，我們今后永穩固。
但愿榮耀，但愿榮耀，永遠歸神和羔羊。
在贊美父神的詩歌中恐再難找到一首詩超過這一首了。本詩（《圣徒詩歌》第21首）作者譚克（James George Deck,1807~1884）是英
國人。他自幼就信主，他有一位敬虔的母親，她每天晚為她的孩子們在主前禱告一小時。 晚年時，她每天用一段時期帶領孫兒們親近主。
譚克少年時，自倫敦去巴黎，當時法國強盛，巴黎是世界政局的中心。他進了陸軍軍校，在拿破侖的一員大將麾下，過了幾年軍旅的生涯。在這段日子中，他看到戰爭的殘酷，人心的脆弱和墮落，使他過去對軍人崇敬的夢想幻滅了。嗣後，他加入東印度公司，被派去印度擔任步兵軍官。他經歷了人性黑暗的一面，欺壓詭詐的罪惡生活，使他的良心大受責備而痛苦萬分。1826年，他因健康欠佳而回到英國，當時他心力交瘁。有一天，他的姊姊帶他去聚會，那天講台的信息深深地感動了他，他再次回到主前，願將餘生完全奉獻給神。
譚克重生後，與一位傳道人的女兒結婚，他們重返印度，一有機會就為主作見證，並在他的同事中傳講福音，帶領了許多人信主。1835年，他蒙主呼召專一事奉，於是辭職返英。經過一段時間，英國國教按立他為牧師。後來他發覺國教的一些制度和教訓有違聖經，其中他最不能接受的教義是「受浸即重生」。若是脫離國教就要付上莫大的代價，一切要憑信心而生活。他猶豫掙扎不已，這時他的妻子對他說：「無論你作何決定，你若相信這是神的旨意，你就該不惜任何代價去遵行。」 譚克終於放棄不易得著的國教聖職和生活的保障。
1838年，他受達祕弟兄（John Nelson Darby）的影響，而加入弟兄
會。該會無正式信條和組織，但以聖經為信仰。因為弟兄會很少与其他教派來往，所以他的名字，他的詩在“弟兄會”之外就很少為人所知。他所寫的詩歌都以基督為中心，這首詩歌是根據以弗所書1:4「神從創立世界以前，在基督裡揀選了我們，使我們在他面前成為聖潔，無有瑕疵。」
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