 


【本週聚會】2004年11/21~11/27
	主日聚會
Marlboro Early Learning Center
	擘餅聚會  10:00-11:00 AM

交通聚會  11:00-12:00 AM

午餐      12:00- 1:00 PM

	禱告聚會
	週二  8:30-9:30 PM/曹英杰弟兄家

	Morganville

家庭聚會
	週五  8:30-9:30 PM/曹英杰弟兄家

	愛筵/特別聚會
	週六 6:30-9:30 PM/13 Church Road, Morganville


二、感恩節特別聚會 (11月27日~11月28日)，將由朱永毅弟兄釋放信息，請弟兄姊妹全體出席。
三、11月17日晚上薛瑞彬弟兄和吳月美姊妹在眾人的禱告與讚美中受浸歸入主名。
【禱告事項】

【家訊信息】神的定旨與主宰
　聖經第一次題到「基督徒」，是在使徒行傳十一章 26節：「…門徒稱為基督徒，是從安提阿起首。」主耶穌升天以後，使徒們領受託付，向萬民傳福音。當時他們從耶路撒冷開始傳道，有些人往北走到了安提阿。主差遣使徒們說：「 …你們要去，使萬民作我的門徒…」(太廿八19)那些相信主的人，不但接受耶穌作救主，且還跟隨主，作主的門徒。 

　「門徒」原來的意思是「學徒」，「徒」跟行走有關，所以不但要學習，並且要實行；不但聽道，而且行道。耶穌吩咐使徒們要去，使萬民作他的門徒，指不但將福音傳給萬民，而且將他們帶到一個境界，能夠腳踏實地去經歷。當他們這樣經歷時，生活中就有一種表現，就如門徒在安提阿不但接受福音，而且也實踐他們的信仰，活出一種見證，以至被人稱為基督徒。他們不但相信基督，而且他們的生活說出他們是跟隨基督的人，這就是福音。 
神的旨意不改變

　羅馬書一章17節：「因為神的義正在這福音上顯明出來；這義是本於信，以致於信。如經上所記：義人必因信得生。」「因信得生」可以說是因信得著神的生命，而且靠這生命活著。「因為神的義正在這福音上顯明出來。」聖經告訴我們神就是義，神是信實、公義的(約壹一9)；義是神的屬性，是永遠長存 (詩一一九142)，是神寶座的根基(詩八十九14)。神的法度永遠是公義的(詩一一九144)，神公義的典章是永遠長存(詩一一九160)；「法度」是作事的原則，「典章」是作事的細則。神的所是是義的，是不改變的，而且他作事的原則和細則也是義的，永遠不改變。 

　福音就是說到神的所是是義，神的所作也是義；神永遠不改變，他所作的所定規的也是永遠不改變。因著這緣故，神的義在這福音上顯明出來。我們經常題到神永遠的定旨，但我們必須看見神永遠的定旨是顯明神的義，他的所是和所作都不改變。我們都是刻變時翻的，所以很難領會神的義，但在這福音上神的義已經顯明出來，這義是本於信，以致於信，義人必因信得生命，而且活著，這都是不改變的。 
　希伯來書二章5節：「我們所說將來的世界，神原沒有交給天使管轄。」「原」說明神的義和神的定旨是不變的。天使和人不一樣，不受時空影響及限制，但將來的世界神原沒有託付天使
管轄；即使人墮落，神也沒有改變他的計劃。希伯來書二章6-8 節



引用了詩篇第八篇，見證神的旨意沒有改變。人比天使微小一點，受到時空的限制，神卻賜他榮耀尊貴為冠冕，並將所造的都派他管理，使萬物都服在他的腳下。 在這福音上神的義已經顯明出來，這義是本於信，以致於信，義人必因信得生命，而且活著，這都是不改變的。  
　創世記一章26節清楚說明神把管理的權柄交給人，而不是交給天使，所以神永遠的定旨沒有因為天使的背叛而改變，也沒有因為人的墮落而改變，這是神的義。27節的「他」，是指著子說的，說出人是照著子的形像造的，神要人在子的形像裡來彰顯他、代表他。二章7節的「生氣」和「靈」是同一個字，神用地上的塵土造人的體，然後將靈吹到他鼻孔裡，他就成了活的魂，所以人是有靈、魂、體的。人的身體是受時空限制的部分，靈和魂(思想、情感、意志)則不受時空限制。神造人就是這樣奇妙，一個有靈、魂、體的人受時空限制，卻能夠為著神永遠的定旨。 
兩個境界　兩種生活
　神造人是在永遠裡定規的，他不但照他永遠的定旨創造人，也在創立世界以前預定我們，就是預先定規我們在一個境界裡，所以神造人以後，將人放在伊甸園裡。園中有許多樹，只有兩棵是有名字的樹：生命樹和善惡知識樹。神明明告訴亞當說，不可吃善惡知識樹的果子，否則吃的日子必定死，後來撒但藉著蛇來引誘人吃了，人墮落了。 
　這兩棵樹代表兩個境界，生命樹代表以神作生命，是倚靠神的；善惡知識樹代表不要神，向神是獨立的，因為知識是叫人自高自大。神造人的目的，是要人活在生命樹的境界裡。人的墮落，是因受撒但引誘，進到向神獨立的境界，整本聖經就是這兩個境界的延續。然而，神永遠的定旨並沒有因撒但的背叛和人的墮落而改變，當人墮落後，神馬上應許有女人的後裔。等到時候滿足，神來成為人，為女人所生。 
　主耶穌在地上時，雖然受到時空的限制，但他一直活在倚靠神的境界裡，沒有讓環境在他的上面，他不受環境的轄制。他差遣使徒們去使萬民作他的門徒，使跟隨他的人不光是相信而且是實踐的人。我們不但相信主耶穌是我們的救主，他能解決我們所有罪的問題，而且他賜給我們新的生命，讓我們憑著新的生命過新的生活，活在倚靠神的境界裡。不管我們在人生的哪個階段，都應該活出正常基督徒的生活，這是我們的分，神早已預定我們在這一個境界裡生活。 

　一個人信主前，本來是在黑暗的權勢下；信主後，被遷到神愛子的國裡，這完全是境界遷移的問題。得救後，我們需要繼續活在倚靠神的境界裡，這樣別人就覺得我們與他們不一樣，因為彼此的源頭和境界不一樣。我們都是被呼召出來的，是從一個境界被呼召到另一個境界，並且需要活在這個新的境界裡。神的義在這福音上已經顯明出來，這義是本於信，以致於信；當我們相信時，神就稱我們為義，赦免我們的罪。另一方面，神要我們繼續活在新生命的境界裡，義人必因信得生命，並且靠這生命活著。我們得救後，便得著了新生命，在神的主宰和定規裡，過正常的基督徒生活。 
求告神的名
　在這個時代，無論年長或青少年聖徒，都可以為著神的定旨活著，作一個彰顯他的人，成為不受時代轄制而在時代以上的人。神的定旨是永遠的，神的預定是在創世以前，但神的呼召是在時間裡，按著他的主宰呼召我們。不管我們的情形、背景怎樣，神早已預定我們，要我們活在正確的境界裡，過一個正常的基督徒生活，這是神原初的心意。神的義是不會改變的，不但在原則上沒有改變，在細則上也沒有改變，在每一個時代
都是可行的，在每一個境遇裡都是可作的。當我們沒有活在正確的境界裡，藉著呼求主名，就可以回到他面前。聖經裡第一次題到呼求主的事，是記載在創世記四章26節。起初亞當和夏娃生了該隱和亞伯，該隱是種田的，拿地裡的出產為供物獻給神，是憑著自己的努力；亞伯是牧羊的，用頭生的羊羔獻給神。神悅納了亞伯的獻祭，因為他的獻祭是根據生命樹的原則，就是倚靠神的原則。該隱嫉妒亞伯，就把他殺了。 
　神賜給亞當另外一個兒子，起名叫塞特，意思是代替亞伯，活在生命樹的境界裡。「塞特也生了一個兒子，起名叫以挪士。那時候，人才求告耶和華的名。」(創四26)「起名」和「求告」是同一個詞。塞特稱他的兒子為以挪士，意思是說人是必死的、脆弱的。以挪士一面承認自己是必死的、脆弱的，另一面他稱神為耶和華，耶和華是自有永有的。 當我們發現自己離開生命樹的境界，就要到主的面前承認自己是以挪士，是必死的、脆弱的，沒有辦法向神獨立，也不應該向神獨立。我們應該求告耶和華的名，他是自有永有的，是我們的分。神拯救我們，不但叫我們作門徒，也要被稱為基督徒。巴望主藉著他的話題醒我們，無論是年長的或是年幼的，是信主多年的或是初蒙恩的，盼望我們都被開啟看見神永遠的定旨，是要我們在正確的境界裡來彰顯他、代表他。—朱永毅弟兄
【教會歷史人物介紹】慕安得烈
「但願我生命中的每一刻，不會浪擲於神臨在的亮光和喜樂之外，也無時無刻，不將我自己交託，作為祂的器皿，充滿祂的靈和祂的愛。」—慕安得烈
 慕安得烈於1828年生於南非的荷蘭人社區，先祖出身於極敬虔的蘇格蘭長老會，父親和伯父都是牧師。慕安得烈在溫暖的非洲，度過愉快的童年。1845年春天，慕安得烈和哥哥同時獲得馬里夏學校的文學碩士學位，1845年11月14日慕安得烈在給雙親的家書中，報告了已確知自己已重生得救，他說：「從前的我是瞎眼的，如今能看見了。」慕安得烈返回南非後的第一個工作地點，是博羅方丁一處充滿野獸、原住民與移民的土地，憑著堅定不移的心志與神的恩典，慕安得烈獲得了明顯的屬靈成就。 雖然當時他不辭勞苦地事奉神，但慕安得烈的內心卻在埋怨、不平安的痛苦中受煎熬。他說：「你們知道神怎樣在曠野，率領以色列人40年之久，而那段時間就是我的曠野經歷。我縱然全心事奉主，內心卻時常陷入黑暗，滿了重擔。」他以真誠的心靈，體嘗十字架的救恩，每個階段生命破繭而出，展放淬煉後的真生命。 慕安得烈在漫長的生涯裡，雖然享有凡人少有的盛名與愛戴，但他希望別人，把他看成一個純粹是耶穌的跟隨者。這位早享盛名，擁有講道與寫作恩賜的屬靈偉人，一生致力遵行主的話，行主的道。任何一位在當代與慕安得烈接觸過的人，無不為他虔誠、火熱的精神所震攝。
1879年由於長期用喉過勞，慕安得烈感染了喉炎，曾因此被迫停止講道。這對一個熱心宣揚主道的僕人，是多大的打擊呢！然而，慕安得烈在疾病中，更加認真思索苦難的奧秘，從中汲取神更深的祝福。另一方面，他也愈加辛勤的寫作，留給後世極珍貴的遺產。終其一生，寫了240冊的書籍，和數不清的單張，以15種語言出版。他是神話語的透視者，對於聖經明晰、深切的觀察、闡明、體會，具有獨到敏銳之能。慕安得烈晚年，深受動脈硬化之苦，流行性感冒的侵襲也沒饒過他，在世的最後幾年，甚至全聾。但他仍繼續擔任凱錫克靈修會主席，盡他生命裡最後的一滴燈油，為主發光、發熱。1917年6月18日神終於輕輕地拔除了他在世上帳棚的木栓，召回這位忠心的僕人。慕安得烈離世前最後的幾句話：「我的孩子，要信服神，不要疑惑，神是值得信靠的！」
【拾穗】
【你的「一把麵、一點油」在那裡？】
這兩年世界的經濟每況愈下，失業率屢創新高，許多人面臨收入減少，甚至生活陷入困境。基督徒在此時要如何面對，並且調整腳步與心態，無論在身心靈都面臨空前的挑戰。然而，往往危機正是轉機，而苦難把我們推向神，使我們更多經歷祂

的同在和恩典。
列王記上十七章記載了一個撒勒法的寡婦，面臨走頭無路的絕境。她依賴過活的丈夫死了，家徒四壁，生活困苦，又值大旱飢荒之年。她所有的只是一把麵、一點油和二根柴，這時活下去對她和兒子來說已是過份的奢求，前途黑暗看不見一絲光明，她最後的願望竟然是：「為我和我的兒子作餅，我們吃了，死就死罷！」（王上十七12）她所能做的，也只有用餓死來使她和她的兒子脫離痛苦。面臨這樣的困境，我們特別注意，神並沒派以利亞來賙濟她，反而要她供養先知。這真是說不過去，也是太殘忍的事。然而神卻是用這樣的方式來解救她，以利亞對她發出這樣的挑戰：「不要懼怕，可以照妳所說的去作罷，只要『先為我』…『然後為妳』…」（王上十七13）。面對這個無理的要求，撒勒法的寡婦激發對以色列神的信心。當她順服「先」為先知作餅，神蹟就出現了，罈裏的麵和瓶裏的油，繼續供應他們三人有一年半之久。神因著她小小信心的奉獻，所回報給她的何止千百倍。當她天天看著罈裏的麵、瓶裏的油時，她天天活在神蹟中。神為了讓她信心更上一層樓，使她的兒子經歷了死裏復活的神蹟。從前她得著物質的供應，如今她得著靈裏的供應，我們的神真是孤兒寡婦的神。
蒙福的原則是「先為主」，「然後為你」，這是每一位聖徒都必須學習的。你生命中的「一把麵、一點油」若能加上撒勒法寡婦的信心、愛心和順服，就能看見、也能經歷「不減少、不缺短」的神蹟。親愛的讀者，神的祝福並不一定是從外面加進來，很多時候是從你的裏面給出去的，當你給的愈多，你就得著愈多。你也願意為祂獻上自己那「一把麵、一點油」嗎？  
【主內最勇敢的友情】勇敢的主是很信任我們的！你會否想說, 「但祂是不智地揀選了我，因為我沒有一件東西是好的，我並沒有價值。」 其實，這恰好就是祂要選擇你的原因。當你覺得自己對主是有價值時，祂卻是不可揀選你，因為你有了自己的目的才去事奉。但如果你是願意將自己充分讓主去帶領，祂就可以揀選你。我們會傾向說，是因為一個人天生的能力，祂會製造一位好的基督徒。這並不在乎我們的才能，而是在乎我們的貧乏；不在乎我們能帶著什麼，卻在乎主是給予了我們什麼；不是在乎天生的德行，性格的力量、知識或經驗，這些都不是對這關係有用。最重要的重點，就是要明白主的心意，並成為祂的朋友。(哥林多前書 1:26-31) 神的友情是與那些明白他們是貧乏的人，卻不能與那些自以為對神有用的人做朋友。作為基督徒，我們完全不是為我們自己的意思？我們是要為神的心意，兩者是不一樣的。我們不明白主要成就的目的，但無論是發生任何事，我們仍然需要與祂保持關係，我們應該永不能容許任何事損壞我們與主的關係，但如果與主之間的關係真的是受損了，我們應該需要用適當的時間去使關係回復正常。在基督信仰裡，最重要的並不是我們作了些什麼事，而是我們保持與主建立的關係，並且保持因這種關係所帶出來對周圍的影響與所產生的質地。這是主吩咐我們需要注意的地方，亦是我們常受到攻擊的地方。—章伯斯(Oswald Chambers)
【僅剩的一根弦】意大利小提琴演奏家帕格尼尼（Niccol Paganini，1782－1840）正在很多觀眾面前演奏一支高難度的曲子，突然小提琴上的一根弦斷了，帕格尼尼卻繼續演奏，出色地即席而奏。又斷了兩根弦；他用僅剩的一根弦拉完了曲子！觀眾的掌聲久久才息，并要求他再來一曲。帕格尼尼向指揮點頭示意可以開始。他向觀眾微笑著說：帕格尼尼一根弦。說完把小提琴抵在下巴下，他仍然只用那唯一的一根弦開始演奏。
有感于此，斯万多（Charles Swindoll）寫到：我年齡越大，就越發确信生活只有10％取決于發生的事情，而有90％取決于我們對事情的回應。藉著回顧保羅和西拉被捆鎖在監獄中的反應，他以圣經證實了他所說的。保羅和西拉沒有對遭遇的不幸長吁短嘆，而是使用了他們所剩下的唯一的一根弦。他們禱告唱詩贊美神（徒16：25）。因著他們的見證，獄卒和他的全家都回轉歸向主并受洗了。你許可生活中的逆境使你意志消沉、一蹶不振嗎？在神的恩助下，請最大限度的使用你僅剩的一根弦。—瓊尼楓約德(Joanie E.Yoder)  



◆ 為購置會所禱告。請按心願於奉獻袋上註明此項目的使用。


◆ 為感恩節特別聚會禱告。


◆ 為目前找工作的弟兄姊妹禱告。


為已參加過福音聚會的福音朋友代禱。





網址：http://www.churchinmarlboro.org/














我們的的使命


◆ 建造基督身體: 在教會中各盡其職參與各種事奉;


  連于元首基督，在愛中建立自己和實行彼此相愛。


◆ 傳揚福音，見證基督。


◆ 凡事遵從聖經真理的教導和順服聖靈的引導。


◆ 過榮耀神的生活，對神、對人常存無虧的良心。





瑪波羅教會家訊


主後2004年11月21日








