 


【本週聚會】2004年3/21~3/27
	主日聚會
Marlboro Early Learning Center


	擘餅聚會 10:00-11:00 AM

	
	交通聚會 11:00-12:00 AM

午餐     12:00- 1:00 PM

	禱告聚會  
	週二 8:30-9:30 PM/王麗斌弟兄家

	Morganville

家庭聚會
	週五 8:30-9:30 PM/喻明弟兄家

	南區家庭聚會
	週五 8:30-9:30 PM/李景譯弟兄家

	Woodbridge
家庭聚會         
	週六 8:00-9:00 PM/劉來元弟兄家


【禱告事項】

【下週主日聚會交通】
【約翰壹書第二章內容綱要】
1. 主已替罪作了挽回祭（2：1－2）

2. 遵守主的道 (2：3－6)

3. 愛神並愛弟兄 (2：7－11)

4. 認清己身分 (2：12－24)

5. 不要愛世界 (2：15－17)

6. 防備敵基督 (2：18－23)

7. 按膏油塗抹住在主裡面 (2：24－29)

【什麼是世界?】「不要愛世界，和世界上的事。人若愛世界，愛父的心就不在他裡面了；」約一215  世界原文用以指不同的事物，如下：在太二五34，約十七15，徒十七24，弗一4，啟十三8，指物質的宇宙，乃是神所創造的一個系統。在約一29，三16，羅五12，指墮落的人類被撒但所敗壞、霸佔，成為他邪惡世界系統的組成分子。在彼前三3，指妝飾、妝飾品。在本節，與在約十五19，十七14，雅四4一樣，乃指一種秩序、一種固定的形式、一種有秩序的安排，因此是指（神的對頭撒但所設立的）一種有秩序的系統，而不是指地。神造人在地上生活，是為了完成祂的定旨。但神的仇敵撒但為了霸佔神所造的人，就藉著人墮落的性情，在情慾、宴樂、追求，甚至對食衣住行等生活所需的放縱上，用宗教、文化、教育、工業、商業、娛樂等將人系統起來，在地上形成一個反對神的世界系統。（見約十二31註1。）這個屬撒但的系統整個臥在那惡者裡面。（五19。）不愛這樣的世界，乃是勝過那惡者的立場。稍微愛這樣的世界，就給那惡者立場擊敗並霸佔我們。 
到中國西藏傳福音的孫大信，曾用喜馬拉雅山裏迷人的花，對世界作了一個最好的說明。他說：「在喜馬拉雅山裏，有的地方長著很美麗的花，人在那兒徘徊久了，就會昏迷的睡去，像死一樣；所以居民每逢行經那地，總得先嗅一種別的草，藉以抵抗它的毒氣。一次，他到了那裏，他們就警告他，把這事說給他聽。他以為這些花一定有毒，他們告訴他說，這些花的本身並非真正有毒，因為凡受這些花影響的，常到十二天以後才死。而且已經證明，並非花可直接致人於死，乃是由於神智麻木，令人饑渴而死。照樣，在這世界，許多東西，它的本身雖是好的，不是壞的，卻能攔阻人對靈性饑渴的感覺，因而致人靈性於死。幸而還有一種別的草，它的氣味可以使人行經花中不致入睡。信徒禱告也是如此，能使我們脫離世界的引誘，不至受它的毒害。」 


【什麼是愛世界?】「有些人以為愛世界只是限于外表的行為--我們交往的人、去的地方和參与的活動。其實，愛世界也是內在的態度，從心里開始，約翰一書  2章16節 因為凡世界上的事，就是肉體的情慾、眼目的情慾、並今生的驕傲，都不是出於父，乃是出於世界。三种構成世界的要素：（1）肉體的情欲--以滿足肉體的欲望為主；（2）眼目的情欲--渴望擁有物質，以物質為神；（3）今生的驕傲--今生虛空的驕傲、誇耀、虛榮和物質的炫耀自己的地位和价值。蛇引誘夏娃（參創3:6），魔鬼在曠野試探耶穌（參太4:1-11），都是從這三方面入手的。人可能在外表上避開屬世的享樂，在骨子里仍然戀慕這些東西。
【默想】 你最看重的是甚么呢？你的行為所反映的是這世界的价值觀，還是神的价值觀呢？
【家訊信息】認識神是要花時間的
　靈命遲滯不前，相信是基督徒最普遍而又長久存在的問題。許多人信主多年，仍然覺得自己的靈命和初信時差不多，沒有多大長進，原因是什麼？有人直截了當的說，因為那些人根本未曾重生得救，不過是掛名基督徒而已。

　也許當中有小部份確是如此。但這個解釋似乎忽略了一點…掛名的基督徒根本就不會慨歎自己的靈命不長進，只有真正經歷過救恩，悔改信靠主的人才會為此不安。事實上正有無數這樣的信徒，在痛惜自己的靈命不長進。
　靈命遲滯不前，原因很多，不能歸咎於某一個錯誤，但有一個比較普遍，也可能是最主要的錯誤，就是沒有花時間去追求更認識神。
　我們很容易將與神的關係，看作是一種法律上的關係，而不是一種個人的密切關係。愈來愈多人把救恩看成是一種一次完成的交易，得救以後，便銀貨兩訖，毋須再有任何交往。初信基督徒都以為接受救恩只是一個行動，卻忽略了要追隨和尊崇一位永活的救主。
　一個基督徒靈命的強弱，完全看他下了多少工夫去追求認識神。保羅就反對一次交易的態度，他自己將整個生命完全投入認識神。「不但如此，我也將萬事當作有損的，因我以認識我主基督耶穌為至寶。…使我認識基督，曉得祂復活的大能，並且曉得和祂一同受苦，效法祂的死…向著標竿直跑，要得神在基督耶穌裡從上面召我來得的獎賞。」（腓三8、10、14）
　基督徒生命的長進，其實就是在個人經驗上，對三一神有不斷增進的認識。這需要我們將整個生命投入，付出大量時間，才經驗得到，也只有這樣，才能真正認識神。
　有些書或詩歌叫做「與耶穌短談」、「神的片刻」之類，決定這類書名或詩歌的人，在無意中顯示了一個嚴重錯誤的思想。那些滿足於把「片刻」給神，滿足於「與耶穌短談」的人，正是那些在聚會中為自己靈命不長進而悲哀，要求講員指點迷津的人。
　相信我們都同意，成聖是沒有捷徑的。即使那些在我們靈命中似乎是突然而來的轉捩點，也是長時間思想、禱告和默想的結果。經過長期的操練，到後來便產生一次革命性的轉變，追溯起來，這突然的轉變是與過去的經驗不可分割的。這轉變如同突如其來的爆炸，內心的泉源壓抑不住要湧溢出來。這是我們長久以來在神面前等候、預備和耐心建立的結果。
　世上有數以千萬計的事令我們的心思轉離神，但如果我們有智慧，一定會選擇專心致力的讓神作主作王，討祂的喜悅。有些事情即使忽略了，也對靈命不大有損的，可是忽略與神
交通，會造成難以彌補的損失。我們對認識神所付出的努力，神必報答，經上早有明言，問題全在乎我們在這項神聖任務上所下的決心有多大。―陶恕
【見證】
【神榮耀的靈住在我身上】在世人的眼中看來，事奉主，並且為著事奉把我們自己給祂，完全是枉費。祂從來沒有被世人愛過，在世人的心裏，祂從未有過地位，所以不管給祂甚麼都是枉費。許多人這樣說：「某人如果不是一個基督徒，就能夠在這個世界上相當的成功！」因為在世人的眼中，一個有相當才幹，或天賦資質的人，去事奉主是一件可恥的事。他們以為這樣的人去事奉主實在是太可惜了。他們說：「一個如此有用的人竟然這樣枉費了！」
 主後一九二九年，我從上海回到我的故鄉福州。一天，我拿著一根手杖沿著街走，因為我的身體很衰弱。在街上我遇見了一個我從前在大學時候的教授，他把我帶到一個茶館，我們就一同進去，在那裏坐一坐。他把我從頭望到腳，又從腳望到頭，然後說：「當你在大學的時候，我們都很看重你，一致認為你會有大的成就，誰能相信你今天竟是這個樣子！」他用銳利的眼光望著我，向我發出這個尖刻的問題。我必須承認，我一聽見他的話，我真想放聲大哭一場。是的，我的事業、我的健康、我的一切，都完了。現在又碰見這一位以前教我法律的教授這樣問我：「你就這樣一事無成，毫無進展，毫無表現的下去嗎？」 但是，就在那一剎那，我經歷了甚麼叫作神榮耀的靈住在我身上。我承認那是我一生中第一次真正知道這句話的意義。當我一想到我竟然能夠為著我的主，把我的生命傾倒，我的魂裏就充滿了榮耀。當時我的身上實在是滿了聖靈的榮耀。我能仰起臉來，毫無保留的說：「主阿，我讚美你！沒有一件事能比這個更美；我所揀選的道路是上好的！」對於我的教授，事奉主完全是枉費的。然而這乃是福音的目的─使我們對於主的價值能有真正的估量。― 倪柝聲
【看萬物有損以主為至寶】汪佩真姊妹有一次被邀請去參加一個同學會﹐在她的同學中﹐有多位已經成為達官的夫人﹐或富豪的太太。她們看見汪姊妹來了﹐大家都對她說﹕“佩真﹐你真好阿﹗你是最有福氣的。”汪姊妹就對她們說﹕“我有什麼好呢﹖我沒有丈夫﹑兒女﹐也沒有洋房﹑汽車﹐我在地上什麼都沒有﹐我有什麼好呢﹖”她們卻說﹕“你凡事看得開﹐你無掛無懮﹐你有平安喜樂﹐這是我們所沒有的﹗”此時汪姊妹就很正經的對她們說﹕“是的﹐我正像你們家中的佣人﹐每天將垃圾向外面的垃圾箱倒﹐你們卻像垃圾箱旁的窮人﹐爭著搶那些玻璃瓶﹑鐵罐子﹐和一些破舊無用的廢物。我因為得著基督﹐就把世上的榮華富貴都倒掉了﹐你們卻一直爭奪這些虛空的名譽和地位﹐和物質的享受﹗”

【拾穗】
【愛神的心】我的神，你知道我一向渴慕單純愛你，除你之外別無所慕，這是我唯一的心願。你的愛從我童年的時候就住在我裏面，這愛與我一同生長，這愛深高闊長，我無法測度。如果我要愛你像你愛我一樣，惟有把你的愛當作我的，只有這樣我纔能安息在你裏面。 

「吸引我！」求主吸引我投入祂的愛火中，使我緊緊的與祂聯合。好讓祂在我裏面能更自由，我的心越被愛火焚燒，我就越向祂說：「吸引我」，同時那些與我接近的人也更能跟著我良人的香氣而快跑。是的，他們都要跑，我們一同跑，因為被愛焚燒的是不能靜默的。像馬利亞一樣坐在主的腳前，聽祂甜美熱切的話，雖然她好像沒有給祂甚麼，其實她比那忙著作許多事的姊妹馬大作得更美更多更稱祂心意，主說：「馬利亞已經選擇那上好的福分。」（路十42） 

良人的香氣吸引了我，我願跟隨祂的腳蹤而奔跑。這香氣滿了生命！滿了馥郁！每當我把四福音書打開，或在我默想祂時，這芬芳香氣立刻充滿了我。我就知道我要走的那條路，我不只趕忙走起首的一段路，我還要跑到路終。我不笑那法利賽人自高自大，我只反覆著思想稅吏卑微的禱告。我更羨慕馬利亞她那樣的勇敢，滿了愛情的勇氣。我不是因自己沒有犯甚麼大罪所以敢舉

起心來以信和愛來親近神。我覺得就算我犯了每人可能犯的罪，我仍然不失去我的信靠。每當我的心被愁苦刺透，我便投奔我救主的膀臂，我知道祂愛浪子；祂向那行淫時被捉的婦人，以及向那撒瑪利亞婦人所說的恩言我都聽見了，沒有人能控告我！因我知道怎樣相信祂的大愛和憐恤。我信就是極大的罪惡，也能在頃刻之間消滅像一滴水滴入正在燃燒的火中一般，只要我們肯投入祂的膀臂中。―小特瑞莎
【在基督裡的滿足】
我需要能力來維護我的忠誠─基督是我的力量
我需要恩典來保守我的純潔─基督是我的救恩
我需要愛心來富化我的甜美─基督是我的情愛
我需要詩歌來幫助我的奮發─基督是我的旋律
我需要德行來美化我的見證─基督是我的生命
【怎能如此 How Could It Be】
祂受死，使我們得生。〈約十九33; 五24,25〉
He died that we might live.

祂降下，使我們升高。〈約六38; 十四3〉

He descended that we might ascend.

祂受飢餓，使我們得飽足。〈太四2; 約六50〉

He was hungry that we might be fed.

祂被審判，使我們得稱義。〈羅四25〉

He was judged that we might be justified.

祂被離棄，使我們蒙接納。〈太廿七46; 來十三5〉

He was forsaken that we might be accepted.

祂被捆綁，使我們得自由。〈太廿七2; 約八36〉

He was bound that we might be set free. 

祂成為奴僕，使我們成為兒子。〈腓二7; 加四6〉

He became a servant that we might become sons. 

祂口渴，使我們得飲於救恩活泉。〈約十九28; 賽十二3〉

He was thirsty that we might drink of the well of salvation.

祂成為貧窮，使我們成為富足。〈林後八9; 雅二5〉

He became poor that we might become rich.

祂替我們成為罪，使我們成為義。〈林後五21〉

He was made sin that we might be made righteous.

祂失喪生命，使我們得著生命。〈可八35〉

He lost his life that we might gain life.

祂在地上沒有家，使我們在天上享有美家。〈太八20; 約十四2〉
He had no home on earth that we might have home in heaven
【歷久彌鮮】「每早晨都是新的，你的誠實極其廣大。」（哀三23）海倫凱勒寫過一篇迴腸盪氣的短文：「如果給我三天視力」。 第一天她會去仔細端詳照顧她的恩人，去探望她的好友，凝視嬰兒天真的臉龐，閱讀以前人用點字法讀給她「聽」的書，看看那隻帶路狗的眼睛。 第二天早起看晨曦，去參觀博物館看人類進步的過程，去觀賞名畫和雕塑，探測藝術家的心靈。晚上去看芭蕾明星帕夫洛娃的表演。 第三天再看日出、朝露。站在熙來攘往的街頭，察看世人臉上表情，去了解紐約貧民窟和工廠，藉此觸摸人間疾苦。也到公園去看孩子們玩耍。最後一晚，觀賞一幕喜劇，去感受生之快樂。 海倫．凱勒所渴望一睹的，是我們所認為平常的事物，可惜我們太習以為常，不覺新鮮。若我們從海倫的「給我三天視力」，學習怎樣生活，怎樣從平凡中看見非凡，一定可以天天享受「歷久彌鮮」。






網址：http://www.churchinmarlboro.org/





【缺乏深度的悲哀】


演說,而沒有內涵,那是閒話家常.


美麗,而缺乏思想,那是象牙圈套豬鼻.


活著,而失落意義,那是行屍走肉.


繪畫,而沒有主題,那是油漆.


戰爭,而師出無名,那是天大笑話.


禱告,而欠缺內容,那是對空說話.


事奉,而忽略原則,那是膽大妄為.


相信,而毫無行動,那是自欺.











我們的的使命


◆ 建造基督身體: 在教會中各盡其職參與各種事奉;


  連于元首基督，在愛中建立自己和實行彼此相愛。


◆ 傳揚福音，見證基督。


◆ 凡事遵從聖經真理的教導和順服聖靈的引導。


◆ 過榮耀神的生活，對神、對人常存無虧的良心。





◆ 為購置會所禱告。請按心願於奉獻袋上註明此項目的使用。


◆ 為目前找工作的弟兄姊妹禱告。


◆ 為已參加過福音聚會的福音朋友代禱。
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◆ 建造基督身體: 在教會中各盡其職參與各種事奉;


  連于元首基督，在愛中建立自己和實行彼此相愛。


◆ 傳揚福音，見證基督。


◆ 凡事遵從聖經真理的教導和順服聖靈的引導。


◆ 過榮耀神的生活，對神、對人常存無虧的良心。





瑪波羅教會家訊


主後2004年3月21日








