 


【本週聚會】2004年4/11~4/17
	主日聚會
Marlboro Early Learning Center


	擘餅聚會 10:00-11:00 AM

	
	交通聚會 11:00-12:00 AM

午餐     12:00- 1:00 PM

	禱告聚會  
	週二 8:30-9:30 PM/曹英杰弟兄家

	Morganville

家庭聚會
	週五 8:30-9:30 PM/喻明弟兄家

	南區家庭聚會
	週五 8:30-9:30 PM/沈明昊弟兄家


二. 下週主日(4月18日) 交通聚會將複習【約翰壹書】
三. 4月25日主日上午有特別聚會，請弟兄姊妹全體出席。
【禱告事項】
【家訊信息】基督徒的夫妻生活
【要花工夫學習如何作夫妻】我們每一個人，都必須有相當的豫備，纔能夠就業。但是希奇得很，一個人作丈夫或是作妻子，一天都沒有花工夫學。兩個人好像忽然間被人拖到婚姻裏，被人請去作丈夫，被人請去作妻子，一點豫備都沒有，這一個家庭定規不好。

在世界上，沒有一個職業比作丈夫和作妻子更困難。所有的職業都是有鐘點制上下班的，只有這一個職業是一天二十四點鐘不停的。所有的職業都有退休的時候，只有這一個職業沒有退休的時候。一個人以對付職業的態度來對付家庭，不一定能成功。但是今天人對付家庭的態度，遠趕不上對付職業的態度。所以他這一個家庭非失敗不可。你要把全副精神擺進去作，比從事職業還要認真纔行。
【要閉起眼睛不看對方的難處】人在沒有結婚之前，眼睛要張得很大，要看得明白，所有的難處都要好好地考慮過。但是，等到一結婚之後，第一件要學習的，就是要閉起眼睛來不看。結婚的目的，不是為著找出對方的弱點和難處。對方是你的配偶，不是你的學生。

神安排兩個人作夫婦，是要在這兩個人之間有順服，有愛。神沒有安排作夫婦的人在那裏找出對方的難處。要學習愛對方，不要想去更改對方，幫助對方。這一種幫助的思想，根本是錯的。你所結婚的是甚麼樣的人，你就該盼望繼續和他生活在一起。
【要學習遷就】第三，不管夫婦兩個人是何等的相像，性情是何等的投合，還是有許多不同的看法、喜歡、恨惡、主張、傾向。所以當一結婚之後，就要起首學習怎樣能夠彼此遷就。甚麼叫作遷就？遷就的意思就是說，我到半路上去接他。換句話說，兩個人成功了夫婦之後，要學習在許多事情上，至少改掉一半。如果能夠完全改是最好的，否則改一半也是好的。雖然我原來是這樣看法，但是我學習遷就對方。比方說，一個人喜歡安靜，另一個說話就輕一點聲音。所以我們作基督徒，應當學習捨己。捨己會叫你遷就。在家庭裏一沒有捨己，在家庭裏定規沒有遷就。要把自己的意見擺在一邊，學習接受別人所看見的，學習遷就。
【要學習欣賞對方的長處】第四，我們一結婚之後，就要學習欣賞對方的長處。這就是說，當對方事情作得好的時候，必須有感覺。這不是說，要去諂媚對方，或想法子討好對方；乃是說，要
學習看見對方的長處，看見對方好的地方，看見對方美的地方。



如果要家庭圓滿，必須丈夫和妻子會彼此欣賞。不能別人說他好，你說他不好。你要在那裏感覺到對方的長處。有機會的時候，要公開承認他的長處，要說出你心裏對他的好感。否則，在家庭裏就要有許多的誤會或難處。
【必須有禮貌】第五，在家庭裏必須有禮貌。沒有禮貌，乃是一件可憎惡的事。人除了對自己以外，無論對誰都應該有禮貌。不管人和你多熟，你一失去禮貌，你就失去他。保羅在哥林多前書告訴我們說，愛是不失禮的(林前十三5「不作害羞的事」的原文意思)；愛不會沒有禮貌。一個人最沒有禮貌的時候，常常就是在家裏的時候。人生的接觸所以有意義，所以美麗，和禮貌有很大的關係。一把禮貌拿走，人生的醜惡就都顯出來了。禮貌好像機器裏面的滑潤油，機器有了滑潤油，運轉就很順利了。兩個人的相處一沒有禮貌，摩擦就發生了；一沒有禮貌，不舒服的感覺就生出來了。
【必須叫愛生長】第六，愛是婚姻的根基，愛也是家庭的根基。愛吸引兩個人去結婚，愛也維持兩個人在家庭裏。你如果好好的餧養它，愛是很容易生長的。有許多人在結婚之前有愛，所以他們去結婚。在結婚之後，他們就下手去餓他們的愛，所以他們的愛就逐漸地死掉。沒有愛的結合是一件痛苦的事，沒有愛的家庭更是一件痛苦的事。此外，每一個結婚的人，都應該找出對方所怕的甚麼。絕對不要放縱自己隨便的生活。每一個家庭要成功，作丈夫的，作妻子的，千萬不要作一件事你看是不要緊，而另一個看是非常要緊的。你作一件事，他在那裏忍不住，而你毫無感覺，這是會使家庭出問題的。
【不能自私】第七，你如果結婚，你就得活出來像一個與人結婚的人。你不能活出來不像一個結婚的人。一個人結婚，保羅說，要討對方的喜悅(參林前七33~34)。家庭的難處，恐怕自私算是最大原因之一。婚姻有一個基本的條件，就是犧牲，就是學習討對方的歡喜，要學習感覺對方的痛苦和喜樂。這個必須客觀，不主觀。主觀的人不能作好的丈夫和妻子。所有主觀的人都是自私的人。連自愛都是主觀的。你要學習站在他那一邊來明白他，也要學習站在他那一邊來明白你自己。有許多人，結婚之後，就想我是全宇宙的中心，好像整個宇宙都是環繞著我，所有的人都應當為我而活。我找到了一個人，來達到我奴役的目的。這一個婚姻是利己的婚姻。這一個婚姻定規失敗。

【必須給對方有自由、秘密、私有物】雖然婚姻叫一個男人或女人，失去他的自由。但是，總不能叫所有的自由都失去。沒有一個人願意完全失去自由，這是人的天性。連神都給我們自由。所以，在家庭裏，要學習給對方有相當的自由，給對方有他自己的時間、錢和東西。每一個丈夫和妻子，可以有他自己的秘密。這是一件合法的事。左手所作的事，可以不必給右手知道。所以，要學習尊重個人的存在，而不把兩個人成功作一個。這樣，這一個家庭能在許多事情上免去難處。
【解決家庭難處的路】第九，夫妻難免有難處。如果夫妻兩個人有了難處，怎麼辦？在難處沒有解決之先，你必須知道那一個難處是在那裏。 (一)解決必須公平：有事如果不公平解決，不能長久。你千萬不要盼望，有一方面能夠忍耐到底。小事一直積壓忍耐，有一天會爆發的。 (二)要開夫婦會議：最好兩個當事人開夫婦會議，兩個人把意見彼此溝通、對付。不可一方的意見，外面的人都知道了，而家裏的人卻不知道。溝通時，要彼此給對方說話的機會，等對方說完了再說。並且要把爭執的點很客觀的說出來，不可主觀。話說過之後，要一起禱告。總是在禱告之中求解決，求主明白指出兩個人的難處在甚麼地方。若是能這樣，總是到第二次禱告的時候，差不多的事就都解決了。 

【必須有認罪、有赦免】第十，在家庭裏兩個人必須有認罪，也必須有赦免。基督徒作錯了事，基本的原則乃是認罪。基督徒不是作錯了事蓋起來，或者下一次不作就是了，這不是基督徒。基督徒作錯了事，是要承認說，某一件事我錯了。所以，一切作錯了事的都得認罪。而在對方錯的時候，要學習赦免，不能追究，不能計算。愛是不計算，就是指著不計算人的惡(林前十三5)。不是把人的罪一一的記起來，乃是學習在神面前把他的罪一一的赦免。一赦免就得忘記，一赦免就得擺在一邊。
【尋求教會幫助時必須雙方樂意】當家庭的難處不能帶過去的時候，第三者是很不容易解決的。你對第三個人說難處，就像腳受傷了，把泥塗在傷口上，這就不容易解決。但有的時候，夫妻之間有難處，如果要帶到教會面前，必須取得對方的許可。不是兩個人鬧意見，乃是兩個人要請教會解決。告訴教會的用意，乃是真心要尋求那一個錯在甚麼地方。

【必須一同活在神面前】第十二，夫妻兩個人，特別是有孩子的父母，總得有在一起禱告的時間，總得在一起等候神，在一起有屬靈的交通。家庭作得好，必須兩個人活在神的面前。一不活在神的面前，這一個家庭定規作不好。
【好的教會要有好的家庭來維持】一個人在家庭裏和配偶不能同心，就決不能在教會裏和弟兄姊妹同心。這是一定的。不能說，在家庭裏和妻子大吵大鬧，在教會裏還能大唱阿利路亞。在家庭裏能夠好，到教會裏面來纔能夠好。好的教會，需要好的家庭來維持。―― 黃迦勒《基督徒文摘專輯》
【見證】
愛的傳奇力量愛的力量有多麼神奇﹖它以溫暖擁抱一顆小小的種子﹐是一個剛剛萌芽的主意﹐長成全世界最暢銷的雜誌。早在一九一O年華底偉（Deuitt Wallace）就想到辦雜誌的獨出心裁好主意。這本雜誌將收集各種趣味小品﹐加上濃縮的精簡短文﹐來活化人物故事背後所象徵的彩虹人生。華底偉給他構想的雜誌起名叫「讀者文摘」。他編排出一冊樣本﹐送到全國各地的出版商﹐可惜沒有人感興趣。華底偉出師不利﹐士氣跌到谷底。就在這時他認識了艾麗萊（Lila Bell Acheson）,一個長老會牧師的女兒﹐兩人墜入情網。麗萊深信華底偉的夢想一定會成功﹐她鼓勵他繼續想辦法出版讀者文摘雜誌。華底偉被女朋友的信心所感﹐開始發信徵訂用戶。一九二一年十月﹐這對新婚夫婦蜜月歸來﹐驚喜的發現有幾封來信訂閱。一九二二年二月讀者文摘出版了第一期。華底偉知道若不是麗萊的鼓勵﹐這主意早已煙消雲散。所以他將麗萊的名字戴上創辦人、編輯、老闆的榮銜。這本優異的雜誌逐漸成長﹐如今以十八種語言發行全球各地﹐穩居雜誌排行榜的寶座。
華底偉和艾麗萊是夫妻﹐也是良友、是合夥人﹐也是真情侶。他們的成功來自彼此的鼓勵﹐互相的支持﹐以信任為夢想扇起熱誠之火﹐手牽手、肩並肩﹐共闖人生難關﹐開創出一片新天地。愛就是別人不看好時﹐依然相信他的夢想至終必然兌現。愛就是環境困難時為他加油打氣。愛就是當美夢成真時﹐為他喝彩鼓掌。「愛就是凡事包容﹐凡是相信﹐凡事盼望﹐凡事忍耐。」(林前 13:7) 你說﹕愛有多神奇的力量。
【拾穗】
【好男人】在家人的支持中一起並肩而行：聖經說：「與喜樂的人同樂，與哀哭的人同哭」，人生道上或陽光燦爛，或風雨交加，但令我們不落寞、不懼怕的原因是有家人同行，愛家的男人要像園丁一般，當細心呵護家庭如同照顧苗圃時，一個花朵盛開、枝茂扶疏的花園將盛裝展現在你的眼前，他們會和你心靈交會，你會發現當需要支持與代禱時，家與家人是神擺在你生命中的最佳恩典與賞賜。
一個朋友去年年後，因嚴重肝病住院，纏綿病榻時最忠心擺上的就是那生死相許、禍福與共的家人，當他從昏迷中睜開眼看見消瘦、驚嚇、害怕但卻始終陪伴終日的家人時，他的心整個被挽回，從此不再迷戀名聲地位、財富學問，而學習單單倚靠神，享受最真實的愛，家人的愛。
「妻賢子孝」或許只是許多愛家男人習慣做的夢，但每當我思想到神建立婚姻、祝福家庭時的神聖與榮耀時，心中就油然浮現起一股使命感與責任心，願意與所有的好朋友，在二00四年這新的年頭，一起學習做一個真正愛家、愛妻兒的「好男人」。(摘自飛揚網站)
【好幫手】神看亞當一人獨居不好，所以造一個配偶幫助他。從聖經的角度來看，太太是神所任命的「幫手」。 在以前傳統社會中，女人在家相夫教子，成為丈夫的幫手倒也自得其樂；但是時代進步，教育普及，女人的智商不亞於男人，加上很多女性自己也有職業、收入，懂得又不比男人少，憑甚麼叫她一定只能成為男人的幫手？於是很多女人嚥不下這口氣，
若是丈夫也拼命爭取應有權益的話，家庭問題就層出不窮。
其實，男人若要讓太太成為好幫手，也要下一點功夫。中文的「配」偶，就是匹配與配合的意思。男人必須有智慧地配合太太讓她成為你的好幫手。建議如下：
1、 若太太真的很能幹，聰明的男人更應當好好享受太太能幹的優勢，放手讓太太去發揮，讓太太幫你成功發達。
2、 若太太能力還不太強，那先生就要有耐性地好好教她訓練她，例如太太不會開車，出出入入都要靠先生接送，不要多久，大家都會很累。此時男人大可不必規定太太一定不能碰你的愛車，而是讓太太去學開車，讓她幫你開，你何苦從早忙到晚？
3、 若太太實在不太行，男人更不要放棄，先從簡單的開始教，在沒有安全顧慮之處放手讓太太去嘗試。
4、 再不行（甚麼事太太都碰不得），男人也應該每次都跟太太分享、溝通、說明（例如家庭的收入狀況）。長期以往，太太才會瞭解丈夫的辛苦，也才能心甘情願地為你多省點錢。
女人要成為男人好幫手的先決條件是必須有足夠的能力，否則成事不足，敗事有餘，不要奢求先生讓妳來「幫助」。聖經記載的那個賢德的婦人實在了不起：「她一生使丈夫有益無損，她尋求羊羢和麻，甘心用手作工。未到黎明就起，把食物分給家中的人。她一生使丈夫有益無損……。」這種女人當然是丈夫的好幫手。(摘自飛揚網站)
【要有愛不要自私】在美國，有一個牧師，給人行婚禮，一生之中行了七百五十多對。他每一次在他們的婚禮里都講過道，勸他們有一件事要注意，就是不能自私。要結婚，要有愛，不要自私。他年老的時候，就寫信出去問他們今天的情形如何。在他寫信的那一個時候，還是七百多對。他們回信來說，家庭還是快樂的，因為不自私。以美國來說，這一個情形是特別的，在美國婚姻中，有四分之一是离婚的。但是這七百多對都很快樂。
【家庭雜錦湯】常飲此湯，可保家庭幸福配料： 

· 一根忘憂草

一個歡容面
· 兩片樂觀葉

二兩含笑
· 三朵有情花

三安感恩
· 四枚開心果

四匙閒暇
· 五兩甜蜜蜜

五羹相信
· 六安減燥

六朵解語花
· 七克寬容

七克理想
· 八錢體諒

八錢盼望
· 九個聖靈果

九安欣賞
· 十分知足

十分讚美
【當有基督的形像】家庭中的瑣事和本分，家庭中因嬉笑或粗心惹起的誤會，家庭生活中所起的無數微小的摩擦和刺激，都極容易破壞家庭中的和睦，損傷甘美的情感。我們應當每日在這些事物中，使我們慈愛的燈盞發出光來。當使我們的家庭中，常有那不止息的愛。無論你到甚麼遙遠的地方或相近的區域去，發揚基督徒的光輝，當記住：總要先照亮這最近的地方─你的家庭。你在外面所有的善行，決不能彌補你在家庭裏的那些沒有愛心的動作與活，─J.R.Miller






網址：http://www.churchinmarlboro.org/











為購置會所禱告。請按心願於奉獻袋上註明此項目的使用。


為各區的家庭聚會加強禱告。


為目前找工作的弟兄姊妹禱告。


為4月25日特別聚會及全教會事奉交通聚會禱告。











我們的的使命


◆ 建造基督身體: 在教會中各盡其職參與各種事奉;


  連于元首基督，在愛中建立自己和實行彼此相愛。


◆ 傳揚福音，見證基督。


◆ 凡事遵從聖經真理的教導和順服聖靈的引導。


◆ 過榮耀神的生活，對神、對人常存無虧的良心。





瑪波羅教會家訊


主後2004年4月11日








