 


【本週聚會】2004年5/23~5/29
	主日聚會
Marlboro Early Learning Center


	擘餅聚會 10:00-11:00 AM

	
	交通聚會 11:00-12:00 AM

	禱告聚會  
	週二 8:30-9:30 PM/曹英杰弟兄家

	Morganville

家庭聚會
	週五 8:30-9:30 PM/李勇弟兄家

	南區家庭聚會
	週五 8:30-9:30 PM/李景譯弟兄家

	Woodbridge
家庭聚會 
	週六 8:30-9:30 PM/劉來元弟兄家


二 下週主日聚會將交通【猶大書】
三. 5月31日全教會烤肉活动，請弟兄姊妹參加。
四. 6月5~6日有特別聚會，請弟兄姊妹全體出席。
【禱告事項】

【猶大書簡介】
猶大書主題：持守真道。
猶大書大綱：
1、 教會的危机(1~16節):猶大書回顧了以往的背叛史。5節： 主拯救以色列人出埃及脫離魔鬼權勢，因路難行，他們放棄進入迦南，不信的惡心而遠離了神。6節： 不守本位的天使長路西弗想與神同等，帶領三分之一的天使背叛，神不救拔天使，拘禁他們在無底坑，等候末日的審判。7節： 所多瑪，峨摩拉同性戀泛濫，歷史在重演，現今是羅得的日子。11節：該隱的路，依靠自己的方法來事奉神。巴蘭的錯謬，因貪愛錢財，幫助仇敵咒詛神的選民。可拉背叛，不服從神所選定的領袖，野心篡權。12節：這些背叛神的歷史，一再重演在教會中，絆倒人，領袖在信徒身上謀取利益，養肥自己，餓瘦信徒，吃羊脂穿羊毛，不懼怕神的審判。似乎是宗教領袖卻無生命，似乎有雲彩卻無雨，信仰上的無根基，隨風飄蕩，無生命的表現，又死又枯乾，墮落為社交組織並不是基督的身體，燈台被挪走。節：狂傲任意妄為，濺出毒汁使人遠離神，流蕩的星不發光將墜落於地，落在黑暗中。14~16節：神將審判頂撞祂的人，隨從肉體而行的人，為己利益諂媚人而更改真理的人。
2、 蒙保守的四祕訣(17~25節):

· 17~19節：記念使徒彼得所講過的話，末世必有好譏誚的人，隨從自己不敬虔的私慾而行，敵擋真理，擾亂人心。
· 20節保守自己的祕訣是勤讀聖經，且實行出來，照聖靈負擔不住的禱告(羅八26)。
· 21節與主合一，不分離，常思念主愛，數算神的恩典，單單仰望主，求憐憫，蒙恩惠，作隨時的幫助(來四16)。
· 22~23節：憐憫對神疑心的人，幫助扶助他們的信心，用神的話語引他們親近神。偶然跌倒的人，要搶救他們脫離陷井。落在情慾中不出來的人，當厭惡這些罪行，以迫切代禱求神施憐憫(參加六1~2)。
三、結語（24－25節）：惟有主保守我們不失腳，使我們靈魂體全然成聖。親近祂追求祂的人，一生為祂而活，首先被提，千年國度與主同作王。



【家訊信息】得勝生活的保守
「為這緣故，我也受這些苦難；然而我不以為恥；因為知道我所信的是誰，也深信祂能保全我所交付祂的，直到那日。」（提後一12）
「我深信那在你們心裏動了善工的，必成全這工，直到耶穌基督的日子。」（腓一6）
「你們這因信蒙神能力保守的人，必能得所預備，到未世要顯現的救恩。」（彼前一5）
「求你保護我，如同保護眼中的瞳人；將我隱藏在你翅膀的蔭下。」（詩十七8）
「那能保守你們不失腳，叫你們無瑕無疵，歡歡喜喜站在祂榮耀之前的，我們的救主獨一的神，願榮耀、威嚴、能力、權柄，因我們的主耶穌基督，歸與祂，從萬古以前，並現今，直到永永遠遠。阿們。」（猶24-25）
{\Section:TopicID=163}主動善工，主也要成全這工
得勝的工作乃是由主發起的（腓一6），得勝生命的起頭、中間和末後，都是主作的，你我都沒有分。主的名字是阿拉法，也是俄梅戛（啟一8）。阿拉法是指起頭，俄梅戛是指末了。主是從起頭到末了的一位；祂是一切的開始，也是一切的終了；祂是得勝生命的開始，也是得勝生命的終了。因此得勝的生命力是耐久的。有人問說，甚麼是得勝？我回答說，得勝等於基督。讓我問你，基督能持久麼？基督當然能持人，祂是從起頭到末了的一位；一切都要過去，但主還要持續下去。今天下午你們的經歷乃是基督自己，是祂作的。我們所有的經歷都在於基督；我們乃是因信基督而經歷得勝。然而信心始終都是基督，不是你的：你只要讚美並歡樂就夠了。只要祂動工，祂就要成全這工。
{\Section:TopicID=164}神能保守我們不失腳
猶太書二十四節說到，那能保守我們不失腳的神。祂怎樣保守我們？猶大不是說，神保守我們，使我們跌倒時，能起來；他也不是說，神保守我們永不跌倒；他乃是說，神要保守我們不失腳。跌倒與失腳有分別，跌倒是滑足。一個人若是一直行走，三年不滑倒，他乃是頭等的聖徒。但這裏是說永不失腳，不是說三年、五年；主乃是要保守我們永不失腳。但我們不可相信自己，也不可看自己，否則明天就會跌倒。我們的眼睛要看主，並且只看祂，相信祂能保守我們不失腳。
{\Section:TopicID=165}主保護我們如同保護眼中的瞳人
主如何保守我們呢？人外體最脆弱的部分是瞳人。眼皮如何保護瞳人呢？有東西來時，你不必通知眼皮，它就合起來。有灰塵來時，眼皮立刻合起來，防止灰塵飛進瞳人裏。哥林多前書十五章五十二節說到「眨眼之間」，神的保守也是如此，祂在一霎時，眨眼之間，隨時隨刻保守我們，如同人保守他眼中的瞳人一樣。彼得在主釘十字架之前說，「主阿，救我！」（太十四30）但在主釘十字架之後，他就不再喊主救他，因為主死而復活之後，就住在彼得裏面，一有試探來，主就保守他。
詩篇十七篇八節裏，詩人有一個禱告說，「求你保護我，如同保護眼中的瞳人；將我隱藏在你翅膀的蔭下。」我們都能有這樣的禱告。主能，主也願意保護我們，如同保護眼中的瞳人一樣。許多人的想法都錯了，他們以為得勝是主的恩典，保守得勝是自己的事。請你記得，得勝如何是主的事，不是我們的事，保守得勝也加何是主的事，不是我們的事。
{\Section:TopicID=166}蒙主保守的條件
{\Section:TopicID=167}我們要蒙主保守，有甚麼條件？條件有二。第一，必須把自己放在主手中。提摩太後書一章十二節說，主能「保全我所交付祂的，直到那日」。主是要保守你，但你必須把自己交在祂
手中。你交多少，祂就保守多少；你不交在祂手中，祂當然無法保守你。許多人讀聖經，知道主有保守的恩典，但卻發現不能兌現，原因乃是他沒有將自己交託給主。對於猶太書二十四至二十五節、腓立比書一章六節，許多人雖然知道十幾年了，但他們不能相信這些話是真實的。他們想，跌倒了，能再爬起來，已經很好了；他們不把自己交在主手中，讓主保守他們不失腳。這樣他們自然不能經歷主的保守。我們要經歷主的保守，就必須對主說，「主阿，我把自己交託給你保守，我相信你保守的能力。」有一位姊妹託我在銀行裏租一個保管箱，需要六元。但我們的主保守我們不要代價，只要我們把自己交託給祂。
第二，相信主保守的能力。彼得前書一章五節說，我們乃是「因信」蒙神能力保守。我們要蒙主保守，除了必須把自己交託給祂之外，還要相信神有保守的能力。比方我託陸弟兄帶錢給某人，我必須相信陸弟兄有能力保守我交託給他的錢。若是我相信他，把錢交給他之後，不是常常去問他說，我的錢還在麼，我的錢還在你手中麼。我們交託給神之後，也不是常常問祂如何。難道造天地的神，能不保守你麼？神的話能托住萬有，難道神不能托住你麼？神保守你我，是不是像兩手保守一張破紙？不是，祂乃是保守我們，如同保守眼中的瞳人（申卅二10）。神乃是把我們聯祂，甚至把我們組織在祂的生命裏，在基督的肢體中，就如手指帶在你身上一樣。我們要相信祂確實能保守我們。我們的眼睛要看主，不要看經歷。主的能力、主的話、主的愛、才是可信的，自己的經歷是不可信的。「因為知道我所信的是誰，也深信祂能保全我所交付祂的，直到那日。」― 倪柝聲。
【好書推荐】《標竿人生》
人生實在短促，無論如何瀟洒，生命不是我們揮霍得起的。我們無法親自經歷一切去尋找意義。《標竿人生》這本書就是為了這個目的而寫的。作者華理克誠摯地邀請您參与這趟四十天之旅來發現你的人生目的。你來到這個世上有重要的目的与使命。神用盡心思，創造出獨特的你，世上不再有第二個人与你完全一樣。因為你是極其寶貴、為要完成你被造的目的。

翻譯本書時，我屢次感動流淚，為神偉大的愛，也為祂賦予我們的那份神圣重大的目的与使命。我可以感受到作者的用心与愛心。還記得2000年，在華理克的父親過世之后不久，他曾在講台上提到他父親過世前的一個晚上(本書亦提到)，屢次從彌留狀態當中醒來，便急著想下床，一再重复地說著要「為耶穌多得一個靈魂」。當時，所有的人都被感動得哭了。我更是無法自已。老吉米(本書作者的父親，名為Jim Warren)牧師。我是認識的，即使在身罹極嚴重的癌症時，還緊緊地握住我的手，熱情地鼓勵我。他告訴我，我所做的工作是極重要的。每一次見到他都活力十足、滿心歡喜、滿口贊美。好一個活在神的目的當中的人！

常常，我有机會接触各种年齡的人，無論是在校的年輕人、事業有成的中年人，或是頤養天年的老年人，也不在乎從事的行業或成就与學歷的高低。我發現，一個活在神的目的當中的人，生命就是亮麗、丰富、踏實而有把握。年輕人除了學業、愛情，往往有更高的呼召与充滿能力的生活；中年人除了事業与家庭，往往有更廣闊的世界与貢獻；老年人不再只活在旅游与享樂之中，而是充滿計划与目的的明天。這些不同，都因為他們知道造他們的神給自己的人生目的是什么。

而我自己呢？特別幸運，在年幼時這個人生的目的与使命便臨到了我。當我回顧人生路徑，我不禁要惊嘆，無論是順境逆境，是苦是樂，每個人生階段都看到神有目的。縱使在人生最黯淡、孤單時，仍然滿有盼望与同在。從年少到中年，即使偶而經歷灰心失望，卻從未絕望，因為有祂的「刺令」在身，無法為人生各种無可避免的大小挫折而受阻。 陶恕（W.Tozer）這樣說：「神造我們的目的，是叫我們与祂，祂与我們，能在屬天的交通里，享受親屬般、神秘的甜蜜。神的意思是要我們在靈里得以見祂，和祂同住，并從祂的笑臉中得到生命。這是

實際的經驗，不只是一种應當遵守的道理，乃是每一天、每一時刻可以享受到的一种生活。」在這一點上，我親身經歷，可以為之作證。神的本意是要我們每一個人都享受這般的生活与生命。

我最深的切盼，就是您能透過這本書，找到神給你的人生目的，去成就這些目的。并且，有一天，讓我們在永遠的家鄉，一起領受祂的獎賞。―楊高俐理
【拾穗】
【耶和華這名字的意義】當聖經裏提到神與人來往的時候，常用「耶和華」這個名字。所以，「神」是一般的名字，「耶和華」是親近的名字。「耶和華」的原文直譯就是：「我是那一個我是」，這裏面包含「自有永有」的意思。頂希奇！神在這裏不完全的說神是甚麼，祂只說「我是...」，內裏意思是不完全的。神只說祂是...，而不說祂是甚麼，好讓信祂的人自己在下面加上字眼，我們可以按著信心隨便加上甚麼。我們若有需要，同時並有信心，我們就可以在「神是」之下，加上我們所需要的，而得著神補滿我們那個需要。我們需要安慰，神就是我們的安慰；我們需要辦法，神就是我們的辦法。這正像一本支票簿子，有人在下面簽好了名字，把它送給你，數目可以隨你自己去填。你撕一張，要填一千，就有一千；要填一萬，就有一萬。耶和華這名字的長闊高深，是夠包括一切的。
【在豺狼旁邊禱告】一位神的仆人，在旅行布道之時，忽然大大灰心起來。他遇見許多難處，真象落在荊地之中。他感覺神已撇棄了他。于是找到一個山洞，進去禱告，細訴苦情和被撇棄的光景。禱告了又禱告，一直在那里傾心吐意。時間長久了，他的眼睛習慣于洞中的黑暗，方才發現洞中离他很近的地方，臥著一頭豺狼和他的小狼。這獸不獨沒有過來吞噬他，就是連動也不動。原來奶養幼狼的母狼比一切的猛獸更凶暴。但神在他以為被撇棄的時候，保守他十分平安。在你自己滿以為是被撇棄的時候，神是何等完全的保護你脫离許多眼不能見的危險与禍災！
【神的信實】哦，親愛的朋友，如果有一位活神，信實真誠，就讓我們抓住他的信實。如果有一個福樂的永世，有一個使那些愛神者得賞賜的永世，─如果神真的沒有留下一樣好處不賜給那些行為正直的人，就讓我們「抓住神的信實，」行事與他相稱。 

抓住神的信實，我們就能安心靜氣地，深信必要得勝地，應付每一個艱難和危險。我們就能為著工作所需要的恩典、供給、便利、和果效，來相信他。我們不要只局部的信靠他，乃是要天天時時「抓住他的信實」來事奉他。 多少基督徒憂愁,失去喜樂,能力和幫助別人的機會，就是因為他們沒有抓住神的信實。 

一切為神所用的偉人，原來都是懦弱的人，但他們為神作了大事，因為他們相信神與他們同在。 如果一個商人，夥計給他好好地作事，而他不給夥計薪金，就我們要想這個商人是什麼人呢？或者如果一個主婦讓她的用人給她作工，而不管用人的飯，就我們要想這個主婦是怎樣的一個人呢？我們向我們的神我們的父所盼望的，豈應該比這些夥計的薪金,用人的飯食還少麼？ 如果一個人不只知道「那些完全信靠神的人要看見神是完全誠信的」，並且知道，就是我們失敗了,不完全信靠神，神仍不改變，仍是信實的，就這個人要何等喜樂呢？ 

一個人抓住了神的信實，就敢順服神；雖然那件事在人看是失算的。亞伯拉罕抓住了神的信實，就獻上以撒，算神必能叫他從死裡復活。摩西抓住了神的信實，就率領幾百萬以色列人進入了那荒涼可怕的曠野。 

「我們縱然失信，他仍是可信的；因為他不能背乎自己。」但是，哦，當我們不信靠我們的主的時候，我們是何等地不尊敬他；並且因著我們這樣犯罪得罪那位信實的，我們失去何等的平安，祝福，和得勝！願我們今後在任何的事上不疑惑他！
一個人有錢在囊，有飯在廚的時候，是何等的容易想他是信靠神的。但是，哦！當我們的信心失敗的時候！他的信實仍是堅定的。 缺乏信靠，幾乎是我們一切犯罪軟弱的根源。然而除了仰望他並注意他的信實以外，我們又怎能脫離這個缺乏信靠的罪呢？—戴德生






網址：http://www.churchinmarlboro.org/





我們的的使命


◆ 建造基督身體: 在教會中各盡其職參與各種事奉;


  連于元首基督，在愛中建立自己和實行彼此相愛。


◆ 傳揚福音，見證基督。


◆ 凡事遵從聖經真理的教導和順服聖靈的引導。


◆ 過榮耀神的生活，對神、對人常存無虧的良心。








為購置會所禱告。請按心願於奉獻袋上註明此項目的使用。


為青少年服事代禱。


為特別聚會禱告。








瑪波羅教會家訊


主後2004年5月23日








