 


【本週聚會】2004年6/13~6/20
	主日聚會
Marlboro Early Learning Center


	擘餅聚會 10:00-11:00 AM

	
	交通聚會 11:00-12:00 AM

	禱告聚會  
	週二 8:30-9:30 PM/曹英杰弟兄家

	Morganville

家庭聚會
	週五 8:30-9:30 PM/鄧育明弟兄家

	南區家庭聚會
	週五 8:30-9:30 PM/李景譯弟兄家

	E. Brunswick            

家庭聚會 
	週六 8:00-9:00 PM/林維中弟兄家


二 下週主日聚會將交通【彼得的職事】
【禱告事項】
【家訊信息】頑石成為活石
彼得是耶穌十二徒之一，原名西門（太四18），出身於加利利海邊的伯賽大小城（約一44）。後來遷居到迦百農（可一21，29）。他曾受過一些初級的教育，會說亞蘭語和希臘話，他和弟弟安得烈都是以捕魚為生。施洗約翰那帶著能力的信息，必定曾深深地影響這位熱情的漁夫。彼得個性活躍、言語直爽、心思單純、脾氣急燥。主用智慧揀選了這個充滿深摯熱情可愛的猶太人，他的一生夾雜著偉大的事蹟和嚴重的錯誤，他的生平值得我們細細查考。彼得比任何其他使徒擁有更多的人性，他的軟弱、抱負、希望和失敗，正是每一位跟隨者的縮影。若主能將這一塊頑石變成活石，主也能將我們這一塊無用的石頭變成建造教會靈宮的活石。
彼得初見主是透過安得烈的引見，當時主耶穌替他取了這個新名字（約一40～42）。彼得的原名是西門巴約拿（太十六：17），意思是說約拿的儿子西門。（約翰福音稱約翰的儿子西門。）彼得是主耶穌替他取的名字，這個名字不是當時慣用的姓名，只是一個諢名，是石頭的意思，与當時的亞蘭語「磯法」同義。彼得實在是一塊石頭，開始是一塊頑石，始終不舍自己的劣根性；后來，他對主有超然的認識，堅固的信心，最後成為建造教會靈宮的活石。
彼得是一個心直口快的人，他講話最多，問問題也問得最多，他的軟弱許多時候都是因講話太快而來的。雖然他撇下了一切來跟從主，三年中他還是像一塊頑石撞來擊去。他自己也知道，第一次主吩咐他撒网而得了兩滿船的魚時，他馬上俯伏在主腳前說：主啊！离開我，我是個罪人（路五）。但主耶穌來世的目的就是拯救罪人，就是要改變頑石成有用的活石，因此主反而呼召他，要使他得人如魚。到最后主复活了，彼得還帶頭再回去打魚，這次主仍不灰心，三次問他說：你愛我胜過這些嗎？又三次吩咐他：要喂養我的羊。主愛彼得真是愛到底。主給彼得三次表達愛的機會，使他能從「西門」再次變成「彼得」。彼得的悔恨，因耶穌的赦免和重新付託得以澄清。彼得全然地獻出他的愛，這愛以後沒有再動搖過。主給了他一個新的機會，能再符合「石頭」的名銜。聖徒啊！愛耶穌乃是事奉上一個不可少的條件，讓我們也能對主說：「主啊！我愛你。」
在三年之中，還有許多次顯出彼得的愚頑鹵莽。例如主在山上



變像時，彼得是那么自私，竟愿永遠住在山上，不顧山下廣大人群的需要。主告訴他們自己將要受害的情形，他馬上出面攔阻，完全體貼肉體，不明白基督降世的目的。主為門徒洗腳，輪到彼得時，彼得不肯。等到主說：我若不洗你，你就与我無分了。彼得又要主不但替他洗腳，連手和頭都要洗。顯出彼得對真理多么外行！主快要被捉時，特別警告彼得要小心撒但的攻擊，要堅固信心；彼得卻自恃縱使眾人都跌倒，我卻永不跌倒。結果他跌倒得最厲害，三次當眾發咒起誓的不認主。在客西馬尼園跟眾門徒一樣沉睡，讓主獨自禱告；等到兵丁來了，彼得又冒冒失失的拿起刀來就砍，完全不體會主的心意。我們無需譏笑彼得，因為我們每一個人在跟從主的道路上，都是這樣軟弱失敗的，都是一塊頑石。但主怎樣愛彼得，怎樣教導他，琢磨他，主也同樣教導琢磨我們，成為有用的器皿。
大衛打歌利亞的那五顆石子是光滑的，經年累月被風沙磨光的，才能成為利器，擊殺敵人。彼得由頑石變成為活石，也是同樣經歷了許多磨煉。我們讀他年老時所寫的書信，可看出他生命的長進。他說：主乃活石，固然是被人所棄的，卻是被神所揀選所寶貴的。你們來到主面前，也就像活石，被建造成為靈宮，作圣洁的祭司，藉著耶穌基督奉獻神所悅納的靈祭（彼前二：4～5）。
回想彼得一介凡夫，不學無術，交在主手中，竟成為使徒中的第一名，使徒行傳前半部的重要人物，又寫了兩封寶貴的書信。他本不敢在使女面前認主，五旬節后卻放膽在官府面前證道。以前他鹵莽從事，削掉大祭司仆人的耳朵，現在他講的道能使三千人扎心，五千人悔改。他奉上的名能叫死人复活，跛子行走，甚至他的手帕，影子都可以醫病。他也有圣靈的智慧，識破虛假，審判罪人。在彼得的書信裡，在那裡你會看見在四福音書裡的彼得，已經成為一個穩重、成熟、有美德、有盼望、注重生命、與神合一、活在神裡的人。他谦卑地希望他和读他书信的人，都能丰富地进入基督永远的国度和荣耀。但他还进一步相信他要得着为他存留在天上的基业，并与那将要显现的荣耀有分。他的書信中有許多是主再來的預言，成為我們今日末世教會的警戒与勸勉。他的書信中，说到人的死，就好像人离开在世寄居的帐棚，而进入那不是人手所造、永久存留在天的居所。他说死是『出离』。死对于他，不是一种状态，乃是一种转变。他认为死是渡过间隔港口与大洋的沙滩。他鼓勵我們說：「親愛的弟兄阿，你們既盼望這些事，就當殷勤使自己沒有玷污、無可指摘、安然見主。」（彼後三14）傳說彼得是被钉十字架殉道的，不过他是头向地而脚朝天，因为他以为自己不配像主那样被钉十架。彼得就是那样脱离了他的帐棚。
据說，米開蘭基羅（MichaeI Angelo）能從人家拋棄的大理石塊中，看出以他的天才所能雕成的像；同樣，我們的主在極無希望的人身上，也會察出异常的能力和美麗，而留意親自把它引出來；他所作的頭一件事，常常是把那隱藏著的美麗啟示出來。神在西們身上著出彼得來，在雅各身上看出以色列來，在掃羅身上著出保羅來。我們的主現在仍是這樣對待我們。他告訴我們藉著我們性情的适當發展，和神恩典的運用，我們可以成為怎樣的人；并且他在講的時候，就將我們所需要的一切都賜給我們。我們若有了神的理想，得到了神能力的幫助，最軟弱的人，都會變成像大衛那樣勇敢，而像大衛那樣的人，會變成像主的天使那樣；蘆葦會變成圣殿的柱子，小石會變成活石，而罪魁會變成最偉大的圣徒。
主啊！看見彼得的改變，我們要同聲頌讚你。在你沒有難成的事，你能叫頑石點頭，使頑劣的人變得大有盼望。我們要感謝你對我們的應許，「在信的凡事都能。」哈利路亞！

【好書推荐】《又四十年》
王明道（1900~1991），原名王永盛，十四歲時重生成為基督徒；十五歲時立志當政治家，及至屬靈生命日漸成長，他又期望成為傳道人。1920年，他順服神的旨意，放棄從政的意念，竭力追求真理的神；因此，他特別取名「明道」，意謂「明證真道」。在他一生的經歷中，足可見證他名符其實。
王明道的《五十年來》是他前半生的自傳，而這本《又四十年》是他的門生王長新弟兄耗費數年心血，將王明道後半生的四十年經歷一一述諸筆端。本書內容大部分取材於王明道本人的口述，因作者曾於1990年到上海訪問他，並與他同住三週之久，天天聽他的講述，共錄了二十盤錄音帶，作為本書寫作的主要依據；因此，本書的真確性應該是毋庸置疑。
從《又四十年》中的記述，王明道的後半生約可分為三個時期：（一）從五十歲到五十五歲被捕入獄前，這五年是他得勝的時期。他堅持不加入三自會，並經常撰文駁斥他們為「不信派」，並用聖經真理來宣講福音和建立教會；在在展現他是一位真理的勇士，威武不屈。（二）從被捕到判處無期徒刑，共有八年，是他失敗的時期。因他的害怕而陷入說謊的罪惡中，連自己都無法想像；他在如此困境中依然呼求神的幫助，至終神為他開路，給他領受神話語的應許。（三）從神的話語臨到他一直至安息主懷，共廿八年，是他復興的時期。過往他曾得罪了神，因為他願意誠心悔改，向神認罪，因而靈命得以大大的復興。累積這數十年的人生閱歷，他晚年的信息重點就是，要多多認識神、倚靠神和等候神；這是王明道弟兄給我們最重要的訓誨！王明道弟兄一生忠心於主的真理，在動盪的中國作時代的先知，傳講福音真理、堅守教會立場、正確解明神的道，實在是中國基督徒的榜樣。他的軟弱與剛強、受苦與復興，充分見證神的大能作為。
【拾穗】
「誰有資格」
· 亞伯拉罕，一心娶夏甲生子立後的餿主意。
· 摩西，一樁謀殺案。
· 耶弗他，一紙非婚生子的記錄。
· 參孫，一筆放縱情欲的爛帳。
· 撒母耳，一記養兒不孝的家醜。
· 大衛王，一件淫人之妻又借刀殺人的罪污。
· 以利亞，一次沒有面子的逃亡。
· 彼得，一件公開否認耶穌的醜事。

· 多馬，一種頑固的懷疑。

· 保羅，一陣迫害基督徒的糊塗。
每人最少有一個窟窿，不斷的提醒我們，誰有資格領會基督在十字架捨身流血的大愛 ─那些深刻地自覺「我是個罪魁」的人。（提前一15～16）誰有資格經歷聖靈充滿的能力與更新 ─那些為自己的軟弱深深歎息的人。（羅八26）誰有資格服事那聖潔、尊貴又榮耀的上主 ──那些自知不配事奉神的人。（賽六5～7）誰有資格領受在基督裡的諸般豐富。 ─那些承認自己貧窮的人。（路十四16～21）
「撒旦會議記錄」撒旦向全世界的邪靈招開了一之會議。一開始它便說： 「我們不能繼續讓基督徒返教會。不能繼續讓他們讀圣經并從中知道真理。我們更不能讓他們可以与他們的救主耶穌有一個親密的關系。因為只要他們与耶穌相知相愛，我們的勢力就必定蕩然無存。所以讓他們雖返教會，但偷去他們的時間以致他們彷佛正活在耶穌中，但卻無法与耶穌基督建立真實的關系。這就是我今次開會的目的了！」接著它繼續說：「就是要：分散他們對救主的專注，維持他們所有時間都是處在与耶穌似有實無的關系中！」其中一個邪靈叫道：「我們可以怎樣做到呢？」撒旦回答：「不斷讓他們忙碌著一些對他們生命不必要的事，并且為他們炮制無窮無盡的計謀去充斥他們的思想。」它又說：「引誘他們不斷地消耗、消耗、消耗，不斷地借、借、借。」「說服他們的妻子們去做一份長時間的

工作；丈夫們一星期做足七日，每日工作至少10-12個鐘頭，以致他們都完全無法享受生活，也無時間陪伴他們的儿女。只要他們的家庭快快地被破坏，他們就會連這個可以舒緩壓力的地方都沒有了。」「極度刺激他們的思想，以致他們無法听到神微小的聲音；誘使他們在任何地方都開著听著收音机或其它音響器材；讓他們的電視机、錄像机、雷射碟及計算机不停在他們的家播放聲音，不單如此，更要在他們身邊所有接触的環境包括餐廳、店鋪都不停播放著不屬神的音樂。這樣就會阻塞他們的腦筋及打垮他們与耶穌的聯合。」「為他們的咖啡桌工作桌充斥各种各類的雜志及報紙。要用各种各類的新聞24小時的將他們的腦筋搗碎；用各類型的廣告牌入侵他們的駕駛時候。」「在他們的信箱、郵箱及行街的手中，塞滿不同种類的無用宣傳單張、新聞信息、优惠贈卷、產品試用。直到看都看死他們、用都用死他們為止！」「不斷讓那些苗條美麗的模特儿充斥在雜志及電視上，好叫他們的丈夫們相信外邊的女士總是更有吸引力，以致他們開始對自己的妻子不滿足。讓他們的妻子又因忙碌過度，以致不能在晚上愛她們的丈夫，甚至讓她們的頭開始發痛。如果她們不能給予她們丈夫所需要的愛，他們就會開始另覓新歡，這樣可以很快的破坏他們的家庭。」「給他們制造一個名叫圣誕老人的人物，擾亂他們正确教導他們子女圣誕節的真正意思。在复活節時為他們設計复活蛋及复活兔，以致他們不會再講耶穌的救贖及耶穌胜過死亡和罪的能力。」「就是他們的娛樂也不要放過！讓他們玩樂得過分而倦死。讓他們因太忙碌而無法到大自然欣賞神的創造。取而代之，給他們各种各類新奇的公園、運動項目、電影、音樂會，最重要是叫他們過度沉迷，忙碌、忙碌、忙碌！」「在他們与屬靈同伴愉快相聚時，誘導他們參与并忙碌于對人的閑言閑語与批評，因而他們可以离開我們最討厭的良知道德。「切記用那些似是而非，無關痛痒，甚至是他們會認為有意義的事，來擠擁他們的生命，以致他們毫無時間去尋求耶穌的能力。不要多久，他們就會很快的用自以為有的自我力量來生活，甚至不惜犧牲他們的健康及家庭--只是為了那些似是而非，無關痛痒甚至他們會認為有意義的事。這是必定可行的，這是必定可行的！」這個似乎是一個可行的計划！邪靈們已經熱烈地開始，好叫那些全世界信耶穌的人愈來愈忙碌，愈來愈匆忙，走來走去，都不知道正在做什么？然后我們就會發現愈來愈少時間給神及神為我們預備的家庭，更加無時間去告知其他人關于耶穌的能力可改變生命。我想問題是：「撒旦的計划是否真的會成功呢？」--你的決定將會成為它計划的成与敗。你可知道 Busy 的意思嗎？
B --being 正在 

U --under 處于
S --Satan's 撒旦的 

Y-- yoke 軛
【親子關係】如果
如果﹐兒童的生活盡是吹毛求庛﹐那麼他也學會責難別人。 

如果﹐兒童的生活充滿敵意﹐他就學會鬥爭。 
如果﹐兒童生活在恐懼的環境裡﹐他將學得憂心忡忡。 
如果﹐兒童生活在憐憫的環境裡﹐他將學會自憐。 
如果﹐兒童生活在充滿嫉妒的環境裡﹐他將學會仇恨。 
如果﹐兒童生活在譏諷的環境裡﹐他將學會忸怩不安。 
如果﹐兒童生活在羞愧的環境裡﹐他將學到自責。
如果﹐兒童的生活環境充滿鼓勵﹐他就有強烈的自信心。 
如果﹐兒童的生活環境充滿容忍﹐他就學得到耐心。 
如果﹐兒童的生活環境充滿讚美﹐他就學會欣賞別人。 
如果﹐兒童生活在被接納的環境﹐他就學會愛。 
如果﹐兒童生活在肯定他的環境﹐他就學會去愛自己。 
如果﹐兒童生活在諒解的環境﹐他就學會如何把握人生目標。

如果﹐兒童生活在公平的環境裡﹐他就學會公平判斷。 

如果﹐兒童生活在誠實的環境裡﹐他就知道什麼是真理。 

如果﹐兒童生活在安全的環境裡﹐他就學會信任自己和別人。

如果﹐兒童生活在友誼的環境裡﹐他將學會世界是個美好的地方。



我們的的使命


◆ 建造基督身體: 在教會中各盡其職參與各種事奉;


  連于元首基督，在愛中建立自己和實行彼此相愛。


◆ 傳揚福音，見證基督。


◆ 凡事遵從聖經真理的教導和順服聖靈的引導。


◆ 過榮耀神的生活，對神、對人常存無虧的良心。
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為教會往前需要禱告:


購置會所。請按心願於奉獻袋上註明此項目的使用。


加強主日聚會和各區的家庭聚會。


為青少年服事代禱。


為實行彼此相愛，互相勸勉，關心他人禱告。








瑪波羅教會家訊


主後2004年6月13日








