 


【本週聚會】2004年8/08~8/14
	主日聚會
Marlboro Early Learning Center


	擘餅聚會 10:00-11:00 AM

	
	交通聚會 11:00-12:00 AM

	禱告聚會  
	週二 8:30-9:30 PM/曹英杰弟兄家

	Morganville

家庭聚會
	週五 8:30-9:30 PM/趙春明弟兄家

	南區家庭聚會
	週五 8:30-9:30 PM/李景譯弟兄家

	Woodbridge
家庭聚會
	週六 8:00-9:00 PM/劉來元弟兄家


二、8月20~21日青少年露营活动(Cheesequake State Park)
【禱告事項】

【下週主日聚會交通】
【彼得前書第四章內容綱要】
1. 應具備的心志（4:1-6）
· 受苦的心志是拒絕罪惡之兵器（4:1）
· 受苦的心志是遵行神旨之能力（4:2）
· 站在得救者的地位上－生活改變，有美好見證（4:3-4）
· 逼迫信徒的人必受神審判（4:5-6）
2. 作神百般恩賜的好管家(4:7-11)
· 谨慎自守（4： 7a）

· 儆醒祷告（4：7b）

· 切实相爱（4：8）

· 互相款待（4：9）
· 彼此服事（4：10－11）
3. 為基督受苦是有福的（4:12-16）
4. 審判要從神家開始（4:17-19）
【問題討論: 怎樣才是神百般恩賜的好管家？】
【家訊信息】神的管家
當管家—經營分配

管家這個詞在聖經裡其實是非常重要的，平時很少題到，卻常題到和管家類似的另一個詞，就是經濟(Economic)。當時在中東經濟基礎是以大家族為單位，不像今天以國或以省為單位。在一個大家庭裡有許多成員，有些是家裡的親戚，有些是僱來的外人，因為是大家族，所以需要有規則和分配，這個規則和分配就稱為經濟，又稱為家法或章程。過去我們常題到，家法、家規及大家族裡的分配，卻很少講到分配的那個人—管家。 
保羅對提摩太題到：神在信上所立的章程(經營)(參提前一3~4)。可見經營和信心有關，也就是說信心和供應分配有關。第5節接著說：但命令的總歸就是愛；這愛是從清潔的心，和無虧的良心，無偽的信心，生出來的。清潔的心表示動機純正；無虧的良心表示靈裡的感覺非常敏銳；無偽的信心表示信心是經過考驗的。有的人說他有信心，卻經不起考驗，試驗一來就不信了，但無偽的信心是經過考驗的。這裡的愛是從清潔的心和無虧的良心，無偽的信心生出來的。 



親愛的弟兄姊妹，世上許多人覺得沒有安全感。當人沒有安全感時就很難顧到別人，因為顧自己都來不及；但當你能顧到別人時，表示你在安全感上沒有問題。怎麼才能有安全感呢？就要看我們的信心放在那裡，這裡把清潔的心，無虧的良心和無偽的信心放在一起，這三樣就是神在信上所有的經營。做管家的，在信心上一定不能缺，否則就不能做一個稱職的管家。 
論忠心—拒絕不義
新約聖經講管家的並不多，但在路加福音十六章1~9節主耶穌講了一個不義的管家這比喻。主講完這個比喻後，接著說：人在最小的事上忠心，在大事上也忠心；在最小的事上不義，在大事上也不義。倘若你們在不義的錢財上不忠心，誰還把那真實的託付你們呢？倘若你們在別人的東西上不忠心，誰還把你們自己的東西給你們呢？(路十六10~12)

神要我們忠心，藉著處理不義的錢財，就可以看出我們是否真實忠心的管家，因為管家就是神在信上所定的經綸(章程)。經綸、經營和神的心意很有關係，今天的經濟雖然不再以大家族為單位，但神的經營是以他的家為單位，在他的家裡有許多人需要供應、安排和分配，所以就需要一班忠心的人。

怎麼知道他是否忠心呢？就是把一些小的事情，一些不義的錢財，及把別人的東西給他看管。人在處理別人的東西和處理自己的東西時是截然不同的，有時我問弟兄姊妹，你們在家裡是不是也像在聚會所裡讓孩子亂跑？看一個人怎樣處理別人的東西，就看出他怎樣處理自己的東西，從小的事情可以看到大的事情，從不義的東西可以看到真實的。主要我們做一個忠心的管家，所求於管家的就是要他有忠心。主問誰是忠心有見識的管家？應用起來非常實際。 
我們希望在座的不要像那個不義的管家，也不要學世人那樣去慷他人之慨，我們在神的家中應該有安全感。雖然我們不知道明天會發生甚麼事情，但我們不擔心，我們能心安。在神主宰所安排的環境裡，做一個服事他的人，那就是愛，就是愛神愛人。凡是出自清潔的心，無虧的良心，無偽的信心，其結果就是愛。 
親愛的弟兄姊妹，從新約可以看見，我們今天成了何等樣的人，主今天把我們擺在這樣的地位上，如果我們要為主而活，就要活出主心意中那樣的人。我們成為新約的執事，成為在新約時代的先知，也在這個時代的教會中，作貴重的器皿和忠心的管家。願神恩待憐憫我們，常常藉著他的話題醒我們、規正我們，自然地我們在為他而活的路上就能落實。─朱永毅弟兄
【拾穗】
【你就是神要用的器皿】沒有一個基督徒可以推辭自己不為神使用，基督徒就是神要用的器皿啊！我們要謙卑，但如果謙卑到不敢為主使用，就不是謙卑了。深知自己一無所有，而深深地吸收神的豐富，乃是成為神所使用的器皿之秘訣。但願神助我們為祂使用，也願我們的自卑不是成為推辭的藉口。請記得：你的周遭永有需要神恩惠的人們，需要你作祂的器皿，好讓神的恩惠能達到他們。─ Alan Paton《Instrument of Thy Peace》
【神使用微小的器皿作大事】神完成祂的偉大工作都是用最卑微的工具。五旬節時的彼得是漁夫，宗教改革時期的馬丁路德是礦工之子，英國大復興時期神所看重的懷特菲是旅館的侍童。神作工不是藉法老馬兵戰車，乃是憑依摩西的杖；祂行神蹟奇事非憑旋風，乃藉微小的聲音，以致榮耀歸祂自己。這對你我不是很大的鼓勵嗎？神豈不也用我們來成就祂的大事嗎？─《司布真復興講壇》
【工作與事奉】有些人在教會中工作，另外一些是參與教會的事奉，分別在那裡呢？
· 假如你所作的是因為沒有其他人願意作，那是工作；假如你所作的是服事神，那是事奉。
· 假如你放棄是因為其他人批評你，那是工作；假如你不理會別人的批評仍繼續服事，那是事奉。
· 假如你是在不影響你其它活動的情形下才去作的，那是工作；假如你已委身那些工作，甚至要放棄其它活動，那是事奉。
· 假如你放棄工作是因為沒有人讚賞你，那是工作；假如沒有人注意到你的付出，你仍繼續服事，那是事奉。

· 對工作感到興奮是很難的事；對事奉不感到興奮，是幾乎不可能的。
· 假如你所關心的是成功，那是工作；假如你所關心的是忠心，那是事奉。

一般的教會充滿了工作的人；一間增長中的教會充滿了參與事奉的人。你的境況是怎樣呢？我們的情況又怎樣呢？假如神呼召你參與事奉，不要把它當作一個工作；假如你有的是工作，把它棄掉，找尋一個事奉。神不願意我們覺得被困在一個工作中；神願意看到我們在事奉中感到興奮，並且忠心去做。
【無聲的事奉勝似有聲】有些人說：「我這個人真沒用，在聚會裏我既不會講話，在公眾場合也不會祈禱，我沒有看望病人的恩賜，我能為主作些甚麼呢？」好了，如果基督徒的事奉全是在聚會中講話、禱告，探訪病人，那麼對這樣一個沒有這種才能的人來說，確是令人沮喪的。但是，難道只有我們的舌頭纔能為主使用嗎？為神工作可以有很多途徑，甚至沉默不言的人也可以納入神所使用的範圍內，在世上作一個叫人蒙福的人。天上的一顆星星，它不會說話，但它寧靜的、穩定的光線不斷地透過天空照下來，對許多人來說是一個祝福。一朵花並不能唱出鳥兒所唱美妙的歌來，可是它甜美和淡薄的芬香，叫聞著的人有所享受。在你的人生中，應像一顆星星那樣溫和的照耀在許多人的身上，叫他們因此而感謝神；要像一朵花那樣以你純潔美麗的人生和無私厚愛的心靈去影響別人，那麼你要比那許多能說會道的人叫世人所蒙的福更多哩。─ J.R. Miller
【詩歌介紹】我今撇下一切事物，背起十架跟耶穌
我今撇下一切事物，背起十架跟耶穌。
甘受藐視、厭棄、貧苦，一心跟主走窄路。
前我所愛、所慕、所求，今與雄心同歸盡；
但我又是何等饒優，神與基督是我分。
【詩人介紹】 本詩（《聖徒詩歌》322首）的作者是賴特弟兄（Henry Francis Lyte 1793~847）生於蘇格蘭。他出身在一個很好的家庭，父親從事于航海事業，是一個很有冒險犯難精神的人，可惜壯年時即去世。賴特弟兄在很小的時候，就失去父母，靠著半工半讀完成大學的課程。他在青年時就蒙主拯救，艱苦的試煉更幫助他火熱的愛主，并把一生奉獻給主。他是在都柏林三一學院畢業的，從幼年起因飽受人生艱苦，使他常發奮努力，因此他的功課一直是名列前茅。畢業后曾有一段時間，在英國窮苦的信徒中間服事，直到二十二歲，才正式在教會中擔任牧人的職分。他身體并不太好。一天一位為主做工的弟兄，在病重垂危的時候，受圣靈感動請賴特弟兄到他病床跟前，和他談論屬靈生命的問題。那時正是賴特弟兄屬靈光景枯干的時候。那位弟兄和他誦讀保羅的書信，圣靈在他心里大做工。那次他屬靈的眼睛被開啟，看見自己屬靈的缺欠，并經歷了在圣靈里的實際。因此賴特弟兄的生命，得著一個很大的轉机，在事奉上充滿了非常的能力。此后，在他一生的事奉中，真是果子累累和以往迥然不同，因他而得救的人，不可胜數。并且他的愛心，在當地教會中，對神的儿女更是一個極大的影響力量。他盡他所能的照顧弟兄姊妹，特別是對窮苦人家的孩子們，更加倍愛護。他自己生活雖然清苦，但是一直充滿著天上的喜樂。 

他曾經在多處做工，從一八二三年起，他自愿選擇在一個偏

僻窮苦的漁村里面事奉主。但他所服事的地方Zower B. Ham 是一個潮濕的海洋氣候，而賴特弟兄的身體，素來不強壯，經不起環境的磨練，再加上工作沒有果效，更使他覺得擔子沉重，遂使他無法維持身體的健康。那些漁人的粗獷與無知，似乎不能欣賞這位工人的屬靈生命，也不能體會他在主裡面的勞苦，他的愛人更在此時離他而去，教會中又起了紛爭，在那些暴風怒吼、密雲籠罩的日子裡，他卻摸著主的大愛，因而更新了自己的奉獻，寫下了這首壯烈感人的詩歌。 

當然，這樣孱弱的身子使他自己也知道地上的職事就要停止，作客的旅程即將抵終點，但他沒有因此而裹足不前，在他已不多的日子裡卻仍竭力奔那擺在前面的路程。「向前！由恩進入榮耀，信當藤牌，求當翼；永世日子就要破曉，主必領我直到底。」本詩結束時所寫的，正說明了這位基督忠心鬥士的盼望。他認定了他一生應當揀選的道路，一切藐視、厭棄、貧苦都不能減少他跟主走窄路，一生盡心服事聖徒的心志。朋友見他抱病做工，勸他不要過於勞累，但他回答說：「磨光了，强如锈光了。」（It is better to wear out than to rust out。）以后，他盡所能的服事主，不顧自己的軟弱；他耗盡了他的體力，終于好像燈油枯干了！醫生囑咐他一定要移地休息。因此在一八四七年，他就往義大利去，還沒有達到目的地，到了Nice地方，想不到他竟在那里安然去世。在他彌留的時候，他指著上面說：“哦！平安，哦！喜樂。” ─取材于《詩人与詩歌》
【感人見證】關于這首詩歌，有几個感人的見證。
在荷蘭有一處教會，極其荒涼，最後只剩下一位老太太還按時聚會，有一天她獨自在會所唱道：「我今撇下一切事物，背起十架跟耶穌…」這時適有兩個少年人在對面樓上，目睹此景，就大受感動，立刻下樓悔改禱告，復興的火因此燃遍了那個地方。
當達秘弟兄晚年的時候，有一次去意大利旅行作工，在一所極簡陋的旅館過夜。他極其困乏，就把頭俯在兩手之間，輕聲的唱著：「我今撇下一切事物，背起十架跟耶穌…」在這樣的情景下，他仍無怨歎，毫不後悔，雖然他的年紀衰老了，但他的奉獻，卻沒有衰老，仍像起初奉獻的時候一樣新鮮。既然這是到榮耀裡去的路程，而前面許多具有信心的英雄都已經走上去了，那麼，就願此詩能激勵我們向前，由恩典進入那豐盛無比永遠的榮耀中去。
【詩歌感想】這一首詩歌是一首奉獻的詩歌，寫得非常感人，它給人有一種悲壯、豪邁的感覺。因著它是由痛苦的經歷中千錘百鍊出來的，所以最能安慰為受主苦的人，堅固因服事主而軟弱的人。藉著唱這一首詩歌，不知多少的弟兄姊妹，受激勵、感動，靠著圣靈的力量，把自己完全奉獻給主，而一生無悔的跟隨主。
其實，神願意我們信主以後，就應立刻把自己奉獻給主，而為主歡然捨下一切，一生單純事奉恩主；我們得救以後的生活，而是以基督為中心，以為主作見證為榮。我們許多蒙恩人的都能作見證，因主愛的激勵，所以我們向著主，會有這樣的奉獻禱告：「主阿！從今以後，我的時間、錢財，以及其他的一切都是你的。願我的一生能忠心跟隨你。」我們向主第一次的奉獻，就決定了以後人生的方向，生活的方式與一生事奉的目標。
世上的人，是以金錢、名利、地位、等等為人生所追求的目標。然而我們看見主寶貴的人，都認清了人的一生是何等的短暫，明白這世界又是何等的虛空，知道世人所追求的不過是地上的玩具。記得有一幅畫﹐畫著一個小孩子﹐在他週圍地下﹐都是些他所喜歡的玩具﹐但是他好像一點都不在意﹐卻是兩眼注視窗戶上面的一隻小鴿子。這個小孩因看到那隻美麗的小鴿子﹐就把所有的玩具通通丟在地上了。神從來沒有叫我們丟掉什麼﹐神乃是把那更好的放在我們面前，吸引我們去得著，自然我們就會把許多次好的都丟棄了。保羅選擇了那上好的分﹐所以他能見證:「因我以認識我主基督耶穌為至寶。我為祂已經丟棄萬事，看作糞土，為要得著基督。」（腓三:8）
真盼望每一位弟兄姊妹都有這樣的見證:「信主、愛主、跟隨主是我們是一生最榮耀、最有價值的事。」






網址：http://www.churchinmarlboro.org/





我們的的使命


◆ 建造基督身體: 在教會中各盡其職參與各種事奉;


  連于元首基督，在愛中建立自己和實行彼此相愛。


◆ 傳揚福音，見證基督。


◆ 凡事遵從聖經真理的教導和順服聖靈的引導。


◆ 過榮耀神的生活，對神、對人常存無虧的良心。








為教會往前需要禱告:


購置會所。請按心願於奉獻袋上註明此項目的使用。


加強主日聚會和各區的家庭聚會。


為青少年服事代禱。


請為在病痛中的何輝云弟兄代禱。











瑪波羅教會家訊


主後2004年8月8日








