 


【本週聚會】2004年8/15~8/21
	主日聚會
Marlboro Early Learning Center


	擘餅聚會 10:00-11:00 AM

	
	交通聚會 11:00-12:00 AM

	禱告聚會  
	週二 8:30-9:30 PM/陳憲明弟兄家


二、8月20~21日(週五~週六)青少年露营活动(Cheesequake State Park)
三、 下週主日聚會將交通【彼得前書第五章】
【禱告事項】

【家訊信息】反對撒但的磨
「他必向至高者說誇大的話，必折磨至高者的聖民，必想改變節期和律法。聖民必交付他手一載、二載、半載。」但以理書七章二十五節
撒但有一個工作，就是攻擊神的兒女。攻擊的方法並不是忽然的，在許多時候，都是漸漸的，慢慢的來的。但以理書七章二十五節說到撒但必折磨至高者的聖民。撒但對於至高者的聖民，有一個計策，就是「折磨」，或者說「磨」。我們要記得，撒但在神的兒女身上的工作，是不大明顯的牠的工作乃是磨。甚麼叫作磨？磨是叫你這一分鐘消減一點，下一分鐘再消減一點，今天消減一點，明天再消減一點。磨是看不見的，但是是消減的；磨是不大覺得的，但是磨的結局是沒有了，磨光了。撒但在神兒女身上的工作有一個原則，就是磨。今天把你磨掉一點，明天把你磨掉一點；今天叫你受一點離為，明天又叫你受一點難為。你以為不要緊，但是撒但知道這樣磨下去的結局總是把你磨光了。

所以，聖經裏說許多人的愛心是漸漸冷淡的（太廿四12）；說那一個被巫鬼所附的使女是一連多日那樣喊叫（徒十六17-18）；說腓力斯指望保羅送他銀錢的時候，是屢次叫保羅來與他談論（徒廿四26）；說大利拉是天天用話催逼參孫（士十六16）。撒但就是這樣漸漸的，一連多日的，屢次的，天天的來折磨神的兒女。以弗所書六章十三節所說的「磨難的日子」，也就是指著撒但的折磨說的。所以我們必須求神開我們的眼睛，叫我們看見撒但到底是怎樣磨我們，我們應當怎樣反對牠的磨。

磨人的身體

在身體方面，你就能看見撒但特別磨神的兒女。像約伯的身體被擊打（伯二7-8），像保羅肉體上的那根刺（林後十二7），都是撒但磨人的身體。又如好些基督徒，沒有得救以前，身體也許是很好的，得救之後，有時反而生病了，反而身體漸漸的軟弱不支了。神如果開我們的眼睛，我們就看見，有一個是在那裏計劃打算的，是一直在那裏對付神的子民的，就是撒但。不要說別的，就像許多神的僕人，出去傳福音的人，他們不作工，不傳福音不要緊，一作工，一傳道，過了三年五年，身體就不行了。這就是撒但在那裏磨至高者的聖民。今天使你少吃一點，明天使你少睡一點，今天使你累一點，明天使你乏一點，就是這樣一點一點的加上去，結果你的健康就完全失去了。這是撒但所作的工作。

磨人的心
不只在身體上，撒但在人的心裏也這樣作。你在起頭信主的時候，也許覺得很歡喜，很快樂，很平安；但是，你如果不儆醒，



不知道撒但所作的事，後來你就莫名其妙的，今天心裏有一點不平安，明天心裏有一點不痛快，後天心裏覺得有一點鬱悶，就是這樣一點又一點，你的平安失去了，就是這樣一點又一點，你的喜樂失去了。就是這樣使你疲倦，使你灰心，這就是撒但在那裏磨。

磨人的靈性

說到靈性上的事，撒但也是在那裏磨你。就是這樣一點一點把你的禱告拿去，一點一點把你對神的倚靠拿去，一點一點叫你相信你自己，一點一點叫你覺得自己比從前更聰明，一點一點叫你這個人更倚靠你的恩賜，一點一點叫你對於主的心變得遠離。如果撒但一下子用很大的力量來打擊神的兒女，神的兒女有辦法抵擋，因為知道是撒但的工作。最可惡的，他不是用一下子的打擊，他乃是用長期的折磨，叫神的兒女一點一點的失落，一點一點的退後。撒但就是這樣一點一點的來折磨神的兒女。

磨人的時間

撒但還要磨人的時間。像腓力斯屢次請保羅來和他談論，一個有能力、有恩賜的保羅，一講講了兩年，腓力斯還沒有得救。這是撒但在那裏磨人。今天請保羅來沒有結果，明天請保羅來沒有結果，後天仍然沒有結果，一直叫保羅作沒有結果的事，作到兩年完了，還是沒有結果。這就是撒但在那裏磨人。

神的兒女如果不知道撒但的詭計，就要上他的當。我們應當愛惜光陰，一個鐘點要算得一個鐘點。我們要拒絕撒但在我們身上磨去我們的光陰，反對撒但叫我們一直作沒有結果的事。

磨得參孫失去奉獻

參孫有失敗還不要緊，但是奉獻不能失去，分別為聖的見證不能失去。因為失去奉獻就失去能力，失去見證就失去神的同在。參孫是拿細耳人。撒但知道他那一個能力的根源是奉獻。撒但摸著參孫那一個最要緊的，要把他那一個奉獻拿掉。撒但怎麼作呢？撒但藉著大利拉，天天用話催逼他，催逼到一個地步，甚至參孫心裏煩悶要死，就把心中所藏的都說出來了，把他能力的根原說出來了。結果他就落在撒但的網羅裏，失去奉獻，失去能力，失去分別為聖的見證，失去神的同在。這天天的催逼就是仇敵作的。

我們的眼睛如果被神開啟，我們就能看見，撒但磨人的時候，各著各樣的方法都有：在身體上，在環境上，在靈性上，都在那裏磨；不是猛烈的攻打，是慢慢的磨。所以我們要防備撒但的磨。千萬不要讓撒但一直磨下去。我們要反對撒但的磨。

要厭煩撒但的磨

保羅在馬其頓傳道的時候，碰到一個被鬼附的使女，跟著保羅喊叫說：「這些人是至高神的僕人，對你們傳說救人的道。」她一連多日這樣喊叫，喊叫得保羅心中厭煩了，保羅就轉身對那鬼說：「我奉耶穌基督的名，吩咐你從她身上出來！」那鬼當時就出來了。在屬靈方面，我們需要有這一種的厭煩。我們不是厭煩人，我們乃是厭煩鬼。保羅實在是厭煩那個鬼，不是厭煩那個人。保羅是吩咐那個鬼從那個女人身上出來，他把那個女人當作第三者。我們要記得，當鬼魔在那裏磨人的時候，我們就要有像保羅那一種的厭煩。

你如果知道撒但在你身上磨，你就要求神叫你有厭煩的感覺，就是對撒但厭煩，對撒但氣了！許多人對於人會發脾氣，對於鬼魔反而不會發脾氣。人得罪了他，他會大吵大鬧，但是鬼魔在那裏磨他，他竟然不覺得。我們看保羅一天一天給撒但磨得氣了，他一開口反對鬼，鬼就走了。所以不要一直不開口，要有聲音。如果神的兒女會氣起來開口反對撒但，那就好了。有的人對撒但氣起來了，我們說，阿利路亞，好了。有的人軟弱得很，容讓撒但一直在那裏磨，那太可憐了。神的兒女對於撒但需要需要厭煩，
能煩一煩，氣一氣，就好了。

許多時候，撒但在那裏磨你，你一直不說話，你一直忍耐，你一直默默無聲的受苦，等到你裏面煩起來了，氣起來了，你說，「我反對這一個，我不要這一個，」就是這一個說，就是這一個氣，會叫你得著拯救，磨就停止。神的兒女要爬起來，厭煩撒但，責備撒但。有的人一直不能得著拯救，不能得著釋放，因為他在那裏還有「力量」忍受。如果一個人一直在那裏忍受撒但的磨，一直讓撒但消耗他的精神，讓撒但消耗他的喜樂，讓撒但消耗他的靈性，這是上了撒但的當。我們不是說對於被撒但所利用的人要生氣。對於那個人我們還得忍耐，還得愛他。乃是說，對於撒但這一種的計策，對於撒但這一種的作法，我們要反對，我們要拒絕。我們如果反對撒但所作的，神就要使我們得著自由，得著釋放。
拒絕撒但的力量，是在乎看見了撒但的壓力。有許多信徒受撒但的播弄、攻擊，他們也在那裏抵擋，也在那裏反對，也在那裏拒絕，但是，都不覺得有力量，原因是在他們沒有看見撒但的壓力。多少時候，我們反對，我們拒絕，但是連聲音都提不起來，好像沒有那股勁。這是因為沒有看見撒但的壓力。所以，你能不能拒絕撒但，就在乎你對撒但厭煩不厭煩。你不大厭煩的時候，你對牠說話，好像是對空氣說話一樣，沒有用處。你真的厭煩了，你氣牠了，這一個氣，就是你的力量，你一開口，牠就出去了。
這一個厭煩是從啟示來的。你看見了撒但一直在你身上折磨你，所以你就反對他。你這樣看見的時候，撒但就沒有辦法，他知道絕對沒有盼望了。求神真是憐憫我們，叫我們看見撒但折磨的工作。如果我們還容讓得下，還忍受得下，撒但的工作就還要繼續。如果我們覺得厭煩了，我們氣了，那個時候撒但就要出去。我們必須知道，所有其他的抵擋都不發生效力，只有說出話來的抵擋，撒但不得不退後。你如果沒有看見，如果還讓牠作下去，牠就還要作下去。等到有一天，你看見是撒但作的事，是撒但有計劃的在那裏作的，你說，「我不要，我反對。」神就要賜福給那一個抵擋，那一個抵擋就立刻發生效力。

末了，我們要讀以弗所書六草十三節，保羅說：「……成就了一切，還能站立得住。」我們是要站住，不能容讓撒但繼續磨下去。我們要求神開我們的眼睛，叫我們看見撒但在神兒女身上的磨。我們要拒絕，我們要說話。我們要說：「我拒絕，我反對，我不接受這一個磨。」撒但任何的磨，你都不要，你都反對，你都拒絕，這樣，就要看見主給你釋放，主給你拯救，你就能脫離撒但在你身上折磨的工作。——倪柝聲
【拾穗】
【魔鬼的名號】聖經給魔鬼起了許多的名號，它們可以幫助我們瞭解魔鬼的性質和工作。今簡略解釋其中數種主要名號如下：

(一)「大龍」(啟十二9)：是說到牠的殘忍；今天一切害人、殘忍的事，都是從牠來的。
(二)「古蛇」(啟十二9)：是說到牠的欺騙；人類始祖亞當、夏娃的犯罪墮落，就是上了牠欺騙的當(參創三1~6)。
(三)「魔鬼」(啟廿2)：字義是「讒謗」；牠專門在神面前控告人(參啟十二10)，又在人面前毀謗神。
(四)「撒但」(啟廿2)：字義是「對頭」；牠不只抵擋神、跟神作對，並且也與一切屬主的人為仇為敵。
(五)「世界的神」(林後四4)：是說到牠是世界宗教的領袖；牠喜歡躲在一切人、事、物(偶像、金錢、偉人等)的背後，接受世人的敬拜。
(六)「世界的王」(約十四30)：是說到牠是世界權勢的首領；今天的世界，表面上是屬於人的管理，實際上是受牠的轄制(參約壹五19)。
【不要怕仇敵的威嚇】現在有好多人家養著狗，客人來的時候狗常常叫得很兇。當我碰見狗叫的時候，我就不敢進去了。我越怕，牠越叫得兇。但是我看有的人一點不怕，向狗斥責幾聲，狗就不叫了。你知道在屬靈的原則上也是這樣。仇敵就像吼叫的獅子一樣，試探來到你面前也像狗叫一樣。牠叫的原因就是叫你怕，其實牠自己也怕，牠不怕就不要叫了。我們的難處就

在這裏，給獅子一嚇，給狗一叫，就慌了，趕快立志，趕快壓制。我們的毛病就在這裏，牠一叫，我們就回到自己裏頭去。當撒但恐嚇你的時候，你要站在那裏說，阿利路亞，基督已經得勝了。當你這樣誇勝的時候，仇敵就要倒下去。
【儆醒禱告】朋友，不要冒險和世界接触，如果你還沒有禱告。當你晚上跪下禱告的時候，瞌睡壓在你的眼皮上，一天辛苦的工作成了你的托辭，你就縮短你的禱告，從神面前退去休息了。到了早晨，因為起身遲了，一天的工作已經堆在你面前，你又向神通融一下，匆匆促促把晨間最寶貴的交通草率了事。你一點都不儆醒禱告！你忽略了儆醒，這樣的忽略能不能補救呢？不能！你不儆醒禱告，是一件何等嚴重的事！魔鬼的試探，你無法對付；罪惡的引誘，你無法站住；四圍的難處，你無法忍耐；和神交通，你無法維持；和同作肢體的生了隔膜；在不信的人面前失去了見證；屬靈的能力消失；愛主的心冷淡；作事憑自己的喜好，不憑神的旨意；你會覺得你和神离得非常遙遠。不禱告一天，等于墮落一天。禱告的時候，如此以疲倦為借口，敷衍了事，你的損失是無法彌補的；這一天或許照常過去，但包含在禱告里的新鮮力量，卻沒有你的分了。——勞勃生
【詩歌介紹】我對撒但總是說不
	我對撒但總是說不，我對父神就說是！
好叫我主所有佈署，全得成功不受阻。
當我這樣聽主號令，求主賜給我權柄，
使我滿有能力聖靈，成功主永遠定命。


和受恩姊妹是一位認識神頂深的人，她曾作多首詩歌，都寫出了她在主面前深刻的經歷和美好的學習。每逢人有疾病時，即使是傷風小病，她總以「你知道為甚麼嗎？」相詢，很多弟兄姊妹因而蒙光照學到功課。一次，和受恩姊妹病在某上，她的同工離開她到別的地方去，錢也沒有，廚子也因事回家去了。她在床上一直禱告神，為甚麼她這次會生病，神就給她看見，這不是出乎神的，不是個人的問題，乃是仇敵的攻擊。她就對主說：「如果是我錯了，就可以病下去；如果是撒但的攻擊就病不得。」她已發了四天熱，並且熱度很高，但她立刻起來。就在此時，她寫了「我對撒但總是說不，我對父神就說是」一詩（《聖徒詩歌》377首），寫完了就出去做事，病也好了。
有一次，倪弟兄住在和受恩姊妹家中，忽患重病，當時不只身體不適，並且有幾件事情弄不好。和姊妹前來看他，他把自己的情形告訴她，每當他說一句，她總是注目對他說：「基督得勝！」倪弟兄說：「外面的病我不怕，我裡面的事情沒有弄好，叫我想起來就發冷汗，實在過不去了。」她還是說：「基督得勝！」他說：「不是這麼說，對仇敵可以說基督得勝者；對於罪，是因靠主的血洗淨了；對於疾病，也可說是因基督擔當了，這都可以說基督得勝，然而我自己出了事，事情沒有弄好，怎能說基督得勝呢？」但和姊妹仍是說「基督得勝」！接著姊妹又讀了兩節聖經，倪弟兄這時才真清楚「基督得勝」的意義了。從前他只不過有聖經知識，不過是蘆葦兵器，毫無用處，現今才知「基督得勝」包含得何等大！無論對仇敵，對罪，對病、對事務皆包括在內。和受恩姊妹因著一次次地受神對付，所以最明白神的旨意，也深認識基督得勝的價值。願我們能靠著基督得勝，滿有能力聖靈，對撒但說：「不！」，拒絕牠一切的攪擾。
哦！求神開我們的眼睛，叫我們能真看見撒但在人身上的迷惑，更叫我們認識神的工作。神的兒女真要起來，厭煩撒但，責備撒但，向著牠一直宣告：「不！」堅持著拒絕和反對的態度，「好叫我主所有部署，全得成功不受阻」。也許當我們完全順服神的時候，就有許多試探與患難臨到，但是我們需要有一個堅定的態度，不論將受如何苦，仍要對父神說：「是！」無論甚麼威脅引誘，不會使我們一回頭。
「…成就了一切，還能站立得住。」（以弗所書六章13節）仰望主施恩加保護，賜予我們力量，對撒但總是說「不！」對父神永遠說「是！」使神的兒女因著順服而能見證主的得勝，站立得穩在主得勝的地位上，且不忘常以大衛干罪失敗作儆誡。（撒母耳記下十二章14節）——摘自詩歌故事






網址：http://www.churchinmarlboro.org/





我們的的使命


◆ 建造基督身體: 在教會中各盡其職參與各種事奉;


  連于元首基督，在愛中建立自己和實行彼此相愛。


◆ 傳揚福音，見證基督。


◆ 凡事遵從聖經真理的教導和順服聖靈的引導。


◆ 過榮耀神的生活，對神、對人常存無虧的良心。








為教會往前需要禱告:


購置會所。請按心願於奉獻袋上註明此項目的使用。


加強主日聚會和各區的家庭聚會。


為青少年服事代禱。


請為在病痛中的何輝云弟兄代禱。











瑪波羅教會家訊


主後2004年8月15日








