【福音見證】憑理性沒能認主，靠信心必得信實
感謝神對我的怜憫，感謝神沒有放棄我，我終于完全回到天父的怀抱，這是何等的欣慰，何等的喜樂之事！從我八十年代末第一次閱讀《圣經》到今年有十多年了。這么多年來，我常常試圖通過理性去思考和把握神、看待和了解基督教，雖然得到了一些基督教的相關知識，但是，這并沒有讓我同救主耶穌、天父建立起親密的關系，圣靈好像總是离我遠遠的，并沒有進到我的心中。這十多年的哲學思考、文化考量、社會思索的結果是“憑理性沒能認主”。
感謝神對我的怜憫，感謝神沒有放棄我，我是這樣一個冥頑不化的罪人，感謝神對我施以大能的拯救。
今年的四月十七日，我在空夏弟兄的引導下來到了咱們教會，也就是在這次的敬拜中，我被這里的气氛深深地吸引住了，鋼琴伴奏下，贊美的詩歌時時激蕩出我的淚水；傳道弟兄的話語也常常契合我心。那浪子回頭的故事不正說的是我嗎？那撒种的比喻不也是對我說的嗎？以前我作為慕道友去過其他地方的教會和團契，去听過道，去查過經，也在弟兄姊妹受洗時觀過禮，但一直沒有這樣深切的感受。感謝神，奇妙的救恩；感謝圣靈，在我心中造殿。我知道從這一刻起我已經得救了，我信了。
信主的感覺真好，得救的感覺真好。禮拜時我非常用心地唱頌贊美詩，我每天早晚禱告，深信“耶和華必關乎我的事”，我把大小的事情托付給他，他必看顧。我堅持每天讀經，而且真切的體會到信主前后從經文中獲得的信息的确不一樣，以前的道德教化、智慧文章、傳奇故事已經成為我每天必不可少的靈糧。信靠主，靠主賜給的信心和力量，我戒除了二十多年的抽煙惡習；信靠主，我身上其他的一些坏習慣也都在改變，我祈禱主對我進行全面的更新，去除我身上的罪，讓我從罪中擺脫，獲得真正的自由，讓我活出基督的榮耀。從我接受圣靈的洗禮到現在的三個月里，我感受到了“靠信心必得信實”。
感謝主對我的拯救，感謝主奇异的恩典。感謝在我信主的路上為我祈禱的弟兄姊妹們。世間万事互相效力，圣言的甘露已遍洒在我們中間，愿主耶穌基督的恩惠，神的慈愛，圣靈的感動常与我們同在！讓我們同聲頌贊救主我神！阿們。
――摘自《福音見證集》文冰紅 2005年7月10日
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瑪波羅教會

邀請您參加福音愛筵聚會
聯絡人：
陳憲明 (732-817-9867)


馬劍濤 (732-772-0759)
時間： 
2006年2月25日(週六) 


晚上6點30分

地點：
308 Wedgewood Rd
Morganville, NJ 07751
改變的人生
讓我們一同來看一個改變人生的故事。這個故事記在聖經的路加福音十九章1~10節：「耶穌進了耶利哥，正經過的時候，有一個人名叫撒該，作稅吏長，是個財主。他要看看耶穌是怎樣的人，只因人多，他的身量又矮，所以不得看見，就跑到前頭，爬上桑樹，要看耶穌，因為耶穌必從那里經過。耶穌到了那里，抬頭一看，對他說：『撒該，快下來！今天我必住在你家里。』他就急忙下來，歡歡喜喜的接待耶穌。眾人看見，都私下議論說：『祂竟到罪人家里去住宿。』撒該站著對主說：『主阿，我把所有的一半給窮人；我若訛詐了誰，就還他四倍。』耶穌說：『今天救恩到了這家，因為他也是亞伯拉罕的子孫。人子來，為要尋找、拯救失喪的人。』
這里講到一個人，名叫撒該。他一夜之間全然改變，他本來視財如命，竟肯把自己的金錢，分一半給窮人。本來是人見人怕，卻變得人見人愛。為甚麼撒該會有這麼大的改變？因為他尋找到了神，神也找到了他。
撒該沒有神
雖然撒該這個人擁有一切，他卻是一無所有。日復一日，年復一年，他除了累積財富以外，永遠擺脫不了「罪人」這個標籤。他的人生不可能有多大的改變，也不會變得受人歡迎。他得到了大量的財富，但卻沒有朋友，無法與別人分享自己的喜與憂。他的財富為他帶來社會地位，卻不能得到別人的尊重。他的財富可以帶給他享受，但他內心的世界，卻充滿了的自卑、孤單、寂寞和痛苦。所以，心靈很空虛的他很想看看主耶穌，盼望主耶穌接納他，使他脫離困境。
撒該尋找神
撒該常常聽到有關主耶穌拯救罪人的傳聞。因此這天，好奇心驅使他不顧一切擠入人群想看主耶穌，無奈身材矮小，眾人知道是撒該更是不讓他擠向前去，所以無法看見耶穌。這時他顧不了自己的身份，最後竟跑到前頭爬上桑樹，遠遠看耶穌。然而叫他驚訝的，



當主耶穌經過到樹下的時候，竟然停下來，抬起頭，看著撒該，對他說話。更令他不敢相信的是，人類的救主竟然要住到他這個罪人的家裏。這些舉動完全超乎撒該想像，竟有人接納一個「罪人」的稅史。其實，主耶穌完全知道撒該的心事，祂入城最大的目的就是為了拯救撒該，主已看透他的虛空，主知道他是有心尋求的人。
撒該得著神
因著主的愛和憐憫，撒該立刻回應主的呼召，他「急忙下來」「歡歡喜喜的接待耶穌」。撒該不僅將主耶穌接到他的家裡，最後也接到他的心裡了。撒該的悔改是徹底的、有行動的，他以四倍償還給曾經被他欺騙過的人，又將一半的家產捐出來幫助窮人。他完全放棄以往的生活，照聖經的話盡心、盡性、盡力來愛神。他整個人一百八十度地改變了，不但悔改，而且充滿了愛心。以前「刮」錢，現在送錢；以前騙錢，現在賠錢，完全改變了！因為他的改變，所以主耶穌說「今天救恩到了這家」。
主耶穌來到世上只有一個目的，「為要尋找拯救失喪的人」。祂尋找那些迷失，感到彷徨、惊慌、恐懼、無所适從的人，使他們生命更豐盛，活得更有意義。祂尋找，是要拯救我們！祂來，是要改變我們的人生！你若願意悔改、信主，就在這時刻也可以成為你人生中最大的轉捩點。許多基督徒也經歷過這個突如其來的大轉變。
今天，你是否願把握時機向祂呼喊：主耶穌，我需要你！祂將會帶給你真正的滿足感，歸屬感，意義感以及永生！現在就向祂禱告，你可以這樣說：「親愛的神，謝謝你愛我，差遣耶穌基督為我死在十字架上，洗淨我一切的罪。求你現在進入我的生命，作我生命的主，奉耶穌的名，阿們。」（阿們的意思是誠心所願）         
親愛的朋友，如果你想明白更多有關耶穌基督的事，歡迎與我
們聯絡﹔同時我們盼望你也能參加我們2月25日的福音聚會。









