瑪波羅教會家訊 主後2009年9月6日

【本週聚會】2009年9/6~ 9/12
	主日早上聚會

Marlboro Learning Center
	擘餅聚會                         10:00-10:50 AM

成長課程                         10:45-11:40AM

專題追求                         11:45-12:30AM

	禱告聚會
	週二晚上8:30-9:30 PM   馬劍濤弟兄家

	特別愛筵交通聚會
	週六下午6:30-9:30 PM   

13 Church Road, Morganville


1、 9月12日~13日的特別聚會，將由謝德建弟兄釋放信息，請弟兄姊妹出席。
2、 9月26日~27日的特別聚會，將由馮永全弟兄釋放信息，請弟兄姊妹出席。


【家訊信息】健康的屬靈生活
健康的、娛樂、奮鬥

人活著沒有辦法離開生活，也沒有辦法離開娛樂和奮鬥﹙爭戰﹚﹙創四﹚。人活著需要娛樂，人不能繃得太緊，因為今天的人到底不是神原先所造的那個人了。人是墮落過的，所以人裡面就有罪性，人的靈是發死的，不能從神那裡得著舒暢，人的魂裡面就有一種說不出來的壓力，這時候就需要一種的鬆懈。

所以有時候連我們的教會生活都不可以太嚴謹。我們剛剛愛主的時候，教會生活是很嚴謹的。嚴謹到一個地步，當我們年輕人想出去玩的時候，就覺得“郊遊”這個詞不好，既然有遊，就有嘻笑的意思，所以我們另外取了一個名字，叫讀宇宙就是去看神所造的宇宙。我們去讀宇宙，說起來很可笑，但實際上就是娛樂的意思。

弟兄姊妹，你信耶穌以後，不再是體做你的主導，也不再是魂做你的主導，而是靈是你的主導了。我們和非基督徒最大的不同，就是我們有主，這位主不僅在天上，也住在我們裡面，在我們的靈裡有活活的耶穌基督。回想我得救的那一天，我告訴主耶穌，主啊！我接受你做我的救主。我這麼一禱告，我就得救重生了，我這個人就有神聖的生命住進來，靈就成為我主導的器官了。

弟兄姊妹，當你活在地上的時候，你還需要吃飯睡覺。沒有一個人可以屬靈到一個地步說，我是靈了。你還在肉身的限制裡，所以你需要吃飯、睡覺、休息。像美國人主張一年要休假一次，我看是很得當的，但是不要把它變成一個放縱情慾的機會。我到一個地方可以很休閒、很安息，跟我的家人在一起一週或是五天，都是很甜美的事。

不僅這樣，人還需要奮鬥，但是奮鬥裡不要有彼此傷害的事。聖經在這一點上講的比較堅決，它說的是打造銅鐵利器，換句話說，這個奮鬥的過程是會傷害別人的。

基督徒也得奮鬥，但是要奮鬥的有格。我四十年以前來美國，當時我是一個青年人，有抱負，要讀書，也需要奮鬥。譬如說，我若要想找到好的工作，我讀書的成績就要好。讀書是你的事，是你在奮鬥，但是你不需要傷害到別人。我剛來那一年，談不上娛樂，但我有很多的聚會，也帶很多人得救，所以我雖然沒有
娛樂，卻有屬靈上的喜樂，我裡面總有一種說不出來的喜樂。

喜是一種的心境，樂是一種的活出。我裡面歡喜，然後我活出快樂。當我裡面有一種說不出來的喜樂，我這個人就進到另外一個生態裡去了，這個生態就是基督徒健康的生態。

基督徒在地上活著，需要生活，需要娛樂，也需要奮鬥。人不可以做了基督徒以後，就說我不上班了，一切信靠耶穌了，主耶穌照顧我了。這樣的話聽起來有一點古怪，因為你還是個人，而且還是個墮落過的人。你要知道，人若不做工，就不可吃飯，所以你還需要工作。

　雖然你活在地上還需要生活，還需要娛樂，也還需要奮鬥，但是，你不能再要罪惡的東西了。還有，當你有了神，你也不能再要宗教了。神和宗教有什麼不同？宗教是根據所宗的來教導，而神卻是個活活的人位，祂是一位活活的神。所以，一面你還是一個人，在人的生態裡，你有生活，你有娛樂，你也有奮鬥，另一面你是一個基督徒，在基督徒的生態裡，你整個人是連於神的，而你整個的生活又是在教會中且聯於教會的。

活在弟兄姊妹中間

一個健康基督徒的生態，是不能和弟兄姊妹分開的。你可不要說，我信耶穌就夠了，我只要主日早晨做禮拜，禮拜一到禮拜六你們不可以管我。這就好像一個作媽媽的，有一天心情不好，就跟小孩講，養你這個小孩夠累了，我從今以後禮拜二是你的媽媽，其他時間都不是你的媽媽。這樣的話聽起來實在可笑。

一個健康基督徒的生活，一定是活在弟兄姊妹中間的。我有主，又有弟兄姊妹。主是中心，主耶穌在我裡面，弟兄姊妹是圓周，我在他們中間。我裡面有主，我持定的是主，我信的是主，我要的是主，而我的生活是在弟兄姊妹中間，而這些弟兄姊妹又都是以主為中心。

教會生活裡唯有耶穌

所以請記得，你在教會生活裡絕不可以賣保險，絕不可以做直銷，絕不可以共同投資，也絕不可以跟弟兄借錢。

教會生活要乾淨到一個地步，除了主耶穌之外什麼都不談。就拿做愛宴來說，每一個姊妹對自己做的菜都很自負，所以你們姊妹們做愛宴的時候，千萬不要比誰做的菜好吃，否則一定會出問題。譬如，有的人會說，我費了很多工夫才作出這麼一盤涼拌菜，光切東西就要切幾個小時。你們吃的時候，就嫌醋放多了一點，太酸就不吃，你們到底有沒有良心，這樣的教會我不要，所以我不聚會了。為什麼有些人連搞愛宴也搞得不聚會了呢？因為他們在教會生活裡沒有主。

人很古怪，第一，他不太願意活在弟兄姊妹中間。第二，他果然活在弟兄姊妹中間，但主耶穌卻常常不見了。教會是什麼，教會就是主，主顯在教會中。弟兄姊妹是誰，弟兄姊妹就是基督，不是救主基督，而是一班有基督的人。弟兄姊妹是我們的扶持，弟兄姊妹是我們一同奔跑屬靈賽程的同伴，弟兄姊妹是叫我們彼此得餵養、同得開啟的，弟兄姊妹是鼓舞我們、保護我們的。

但不知道是怎麼回事，人往往有了弟兄姊妹以後，主卻不見了。主一不見了，宗教就進來了。

宗教是施教的，是給人研究的。神不是施教的，神是分賜的。神不是給人研究的，如果人把神研究透了，神做神還有什麼意思。神說，我是無限的，我也是奧祕的，但我雖然是研究不透的，卻是可以摸的著的，可以享受得到的。我不是一個知識道理，我乃是一個生命要分賜給你。所以，什麼叫做信耶穌呢？信耶穌，就是接受神生命的分賜。

弟兄姊妹，我們基督徒的生活一定要在教會生活裡，而教會生活一定要圍繞著主。我們在一起彼此相愛，我們在一起彼此鼓勵，我們在一起彼此幫助。我們在一起，主之外的都不談，不要說世界罪惡的不談，連宗教的都不談。撒旦對愛主的人最大的破壞，就是用屬於主的來取代了主。

在健康基督徒的生態裡，我們不可以有罪惡的世界，我們也不要宗教的世界。我們是以教會為我們生活的中心，我們是活在弟兄姐妹的中間。我們在弟兄姐妹中間幹什麼？得基督，享受基督。

以神為中心，基督為內涵，以靈為取用，以教會為構成

在教會生活裡，不要以別的為中心。在教會生活裡，要以神為中心，以基督為內涵，然後以靈為取用。屬靈的事一定要在靈裡來取用。當我說，主耶穌真好，要在靈裡取用。為什麼「好」？因為靈來了。你也講主耶穌真好，他也講主耶穌真好，但要唯有靈才是真好。神是中心，基督是內涵，但我們還得要在靈裡來取用這個中心和內涵，然後我們要以教會為構成。

當我們基督徒的生活，是以神為中心，以基督為內涵，以靈為取用，也以聖徒、以教會為構成，這就是我們健康的生態。──摘自Clevelandonline 中文網站
【聖經知多少】歌羅西書
一、作者與對象: 保羅和提摩太，寫給在歌羅西的聖徒（一：1）。

二、寫作時地:時間：約在主後61年 地點：羅馬監獄

三、背景:歌羅西城位在小亞西亞(今土耳其)的弗呂家境內(徒十八23)，距離以弗所約一百哩，與老底嘉，希拉波成三角鼎立的形勢（四：13）。曾經一度是小亞西亞首屈一指的城市；座落於萊克斯河畔，是從愛琴海岸以弗所城，通向幼發拉底河流域的商賈必經之地。但後來日漸式微，到了主後第一世紀，此一古代名城日趨衰落；在保羅時代，已成‘小鎮’。這城有點傾斜，過後經過一次猛烈的地震被夷為平地，舊城已無人煙，長埋瓦礫中。歌羅西教會的成立，有說是保羅在以弗所傳道的兩年期間，叫一切住在亞西亞的人都聽見主的道（徒十九：9－10），因此得著了以巴弗，他後來成為保羅的同工（西一：7－8，四：12；門：23）；大概是以巴弗把福音帶到歌羅西，建立了歌羅西教會。保羅寫本書時尚未訪問過他們（二：1），雖僅有耳聞（一：4，9），卻對他們的情況至為關切。但另有一說法是保羅於第二次佈道（主後50年）時曾去過歌羅西，教會被建立後，便交給以巴弗和腓利門牧養，以致保羅寫此信時，有許多新蒙恩的人尚未見過面。福音傳到歌羅西後，一直結果增長，以巴弗專程來到羅馬，把這好消息告訴保羅，以致保羅為他們謝恩（一：3－8）。但同時也告訴保羅，教會有異端入侵，信徒受到迷惑（二：4，8－23），極其嚴重的危害教會。因此保羅寫了此信由推基古送去（四：7），一面指出異端教訓的錯誤，另一面指引歌羅西信徒更深地認識基督。

四、主題: 惟有基督是包括一切，又住在各人之內」(西三11)，這是全書的中心信息。基督是神的像，是首生的，又是教會全體的頭；神本性一切的豐盛，都有形有體的居住在基督裏面。這樣的一位基督，住在我們各人的裏面，使神一切的豐盛，成了我們的豐盛，因此祂也就成了我們榮耀的盼望。總之，基督是一切的一切；祂不但是我們基督徒生活的力量泉源，並且
還是教會對付一切異端教訓的最佳利器。

3、 特點:
(1） 歌羅西書與以弗所書可稱為姊妹書，寫於同時、同地，並講論同一偉大的主題－－宇宙的新人－－基督與教會。歌羅西書著重基督是教會的元首，以弗所書則著重教會是基督的身體。內容還有頗多雷同之處，有人作過比較，整本歌羅西書九十五節之中，有七十九節都與以弗所書相似。因此有人說‘歌羅西書是以弗所書的外溢’，而‘以弗所書是歌羅西書的擴大’。
(2） 本書是論基督的本性與身位最豐富的一卷，它與以弗所書的內容都是屬於新約啟示的高峰。讀這封書信特別感覺到基督的豐滿。「神本性一切的豐盛」，都在基督身上一一的表現出來(西二9)。基督如何的表現，信的人也該如何表現。基督是藉著死、埋葬、復活而表現的，信徒也該如此的經歷、如此的做，才能夠表現(西三1~4)。個人如此，在教會性質的聚會中，也要在基督裏把神本性的一切豐富運用出來(西三12~17)。在家庭裏、在社會上，也要如此地表達(西三18~四1，5~6)。

4、 鑰義:保羅在第一章的禱告是本書的中心的鑰點。在一章九節里，保羅禱告求神使他們能在一切屬靈的智慧悟性上，「滿心知道」神的旨意這是本書前一段的主題，第十節神使他們「行事為人對得起主」這是本書後一段的主題，
5、 架構: 保羅在第一章的禱告是本書的中心的鑰點。在一章九節里，保羅禱告求神使他們能在一切屬靈的智慧悟性上，「滿心知道」神的旨意這是本書前一段的主題，第十節神使他們「行事為人對得起主」這是本書後一段的主題。因此，本書的架構可分為二部分：
1. 知否──基督的超越與完備(西1-2章)  
2. 行否──基督居首位的生活(西 3-4章)
七、分段：本書共四章，根據內容要義，可分為二大段：
(一) 基督的超越與完備 （一至二章）

1. 基督是一切屬靈的智慧悟性所指引的真知識(西一9)；認識祂，就會棄絕異端教訓。

2. 基督是一切的首位和元首(西一15~18；二10)；持定祂，便不會自高自大，也才能長進(西二18~19)。

3. 基督裏面有神一切的豐盛(西一19；二9)；有了祂，就有榮耀的盼望(一27；三4)。

4. 基督已為一切成就了救贖大工(西一20；二13)；只要相信祂，不須尋求別的救法，更不須敬拜天使(西二18)，各人便能親近神。

5. 基督裏面藏著一切的智慧知識(西二3)；得著祂，便不須求助於理學、人間遺傳和世上的小學(西二8)。

6. 基督是一切事物的形體(西二17)；只要遵祂而行(西二6)，便不須遵守律例、禮儀(西二14，16)。

 (二) 聖徒的生命與生活（三至四章）。基督是一切信徒的生命與內涵(西三4，11)，只要把祂豐豐富富的存在心裏(西三16)，我們的行事為人，以及和人的交往，便能有新人生活的表現。

1. 個人生活( (三1～11)

2. 教會內肢體生活的原則 (三12～17)

3. 家庭中生活的原則( (三18～21)

4. 信徒主僕的態度(三22～四1)

5. 与「外人交往」的智慧(四1～6) 

【禱告事項】


為購置會所禱告。請按心願於奉獻袋上註明此項目的使用。


為秋季成長課程禱告。


為兒童服事禱告。














【禱告事項】


為購置會所禱告。請按心願於奉獻袋上註明此項目的使用。


為9月12日~13日和9月26日~27日的特別聚會禱告。


為秋季成長課程禱告。


為兒童服事禱告。


為已參加過福音聚會的福音朋友代禱。
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