真理教育課程—基礎班(甲)


成長班單元1.1
主 權 誰 屬
負擔：1. 使初信者認識主在我們身上當有主權。
2.
幫助初信者明確具體地奉獻給主，並踏實地過奉獻生活。

當知的道
1.
信而受浸，主權從此易轉。

a.
「1你們死在過犯罪惡之中，他叫你們活過來；2那時，你們在其中行事為人隨從今世的風俗，順服空中掌權者的首領，就是現今在悖逆之子心中運行的邪靈；3我們從前也都在他們中間，放縱肉體的私慾，隨著肉體和心中所喜好的去行，本為可怒之子，和別人一樣。」(弗二1-3)

信主前撒但在我們身上作主掌權。

b.
「…叫他們…從撒但權下被拯救歸向神。」(徒廿六18)

信主時得以從撒但權下被拯救歸向神。

c.
「所以，你們要去，使萬民作我的門徒，給他們施浸，歸於父、子、聖靈的名。」(太廿八19)

受浸時是見證我們從此乃在父、子、聖靈的名下，也就是完全屬於神。

換言之，我們信而受浸的人，乃經歷了一次生命中主權的易轉。

2.
主愛激勵，甘心奉獻歸祂

雖然神在我們身上有主權，但祂卻不勉強我們服祂，乃是用祂的憐憫和大愛，叫我們甘心樂意把自己來歸給祂，讓祂在我們身上作主掌權，這就是人把自己奉獻給神。

a.
「…你們不是自己的人，因為你們是重價買來的。」(林前六19-20)

主所付的重價叫我們奉獻給祂，不再屬於自己。

b.
「14原來基督的愛激勵我們；因我們想一人既替眾人死，眾人就都死了；15並且他替眾人死，是叫那些活著的人，不再為自己活，乃為替他們死而復活的主活。」(林後五14-15)

主愛的激勵叫我們奉獻自己，不再為自己活，乃為祂而活。

c.
「所以弟兄們，我以神的慈悲勸你們，將身體獻上，當作活祭，是聖潔的，是神所喜悅的；你們如此事奉，乃是理所當然的。」(羅十二1)

主的憐憫(慈悲)叫我們將自己如同活祭獻上給祂，讓祂完全在我們身上自由。

3.
讓主作主，這是奉獻真義

假如我需要用一枝原子筆，我就到筆店去揀一枝合意的；付了款，我就把原子筆拿回家。這個比方告訴我們一件事：當我還沒有買到這枝筆以前，我和這枝筆沒有任何的關係，我不能支配它，也沒有權利處置它，因為它是屬於筆店老板所有。等到我付了款，買了回來，因為我為它付了代價，我就成為它的主人，我有權支配它，我喜歡把它帶在身上，就帶它在身上；我喜歡把它放在桌子上，就放在桌子上。一切的處置都是根據我的意思，它只是聽從我，因為我是它的主人。
從這一個比方，我們看見一個主權改變的故事，奉獻就是主權的改變。從前我們不是屬主的，現在主用自己的性命作代價，買了我們，我們就屬於主的。他是我們的主人，他對我們是有主權的，我們也承認並接受他的主權，凡事以他為我們的主，這就是奉獻。

當行的路

怎樣奉獻自己給神呢？

1.
要明確地向神表示

a.
在禱告裡承認耶穌是我們的主，祂在我們身上有絕對的主權；宣告我們是屬祂的，一生願意由祂作主。

b.
將這禱告記錄下來，作為記念和題醒。

2.
要具體地奉獻自己給神

「…將身體獻上，當作活祭…」(羅十二1)

就是具體的奉獻我們身上的每一肢體，為主而活，包括了我們的頭(心思所想)、手(所作的事)、耳朵(所聽的東西)、口舌(所說的話)等等，還有我們的時間和金錢的運用。(可參考簡譜本詩歌292首：主你得著我一生)

這樣，我們人生的各方面都要被主來得著並管理，生命因此變化而成長。

3.
要踏實地過奉獻的生活

三方面的實行：

a.
每天時間的運用──分別時間每天藉讀經禱告親近神，也不要停止聚會。

b.
在金錢上學習奉獻(路廿一1-4；代上廿九13-14)

基督徒對財物的奉獻，可以表明他愛主的程度。人對財物的貪愛，是不容否認的事實。一個奉獻的基督徒如果在金錢的奉獻上沒有實際行動，那他的奉獻就不免流於理論了。
神並不是因為缺少甚麼，而強迫人獻上財物(詩五十10-14)。神親自說他是豐富的，神更願意人認識恩典而產生感恩的心。我們要確認，財物的奉獻是向著主的。奉獻「是出於樂意，不是出於勉強…各人要隨本心所酌定的，不要作難，不要勉強，因為捐得樂意的人，是神所喜愛的。」(林後九5-7)
c.
離開一切神所不喜悅的事

不論是罪或惡習，都不要讓牠存留，要對付、清理、離棄。要到主面前倚靠祂的恩典，也可找服事兄姊幫助。

分享討論

1.
先幫助初信者明確、具體、踏實地奉獻給神。

建議：設計回應記錄表，初信者即時填妥交回，隨即密封，保存     個月。之後選擇一次聚會分組時當面開封派回記錄表，讓大家回顧並彼此分享這段時期內的學習與操練。

2.
服事兄姊可分享自己的奉獻經歷與學習。

3.
若明知應當奉獻給神，卻在某些事上有所保留，可以怎麼辦？
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