真理教育課程—基礎班(甲)


成長班單元1.5

屬 靈 的 呼 吸
負擔：1. 認識甚麼是禱告和禱告的功效
2.
認識如何去禱告

3.
建立禱告的生活

當知的道
一.
禱告是甚麼？

1.
「應當一無掛慮，只要凡事藉著禱告、祈求，和感謝，將你們所要的告訴神。」(腓四6)

禱告不是一個宗教儀式，禱告乃是與神交談。信主的人既成為神的兒女，就自然與父神有正常的溝通。讀經主要是神向我們說話，禱告主要是我們向神說話，二者的實行使我們常常活在與父神真實活潑的交通裡。

2.
若讀經是得著天上靈糧的供應，禱告則好比屬靈的呼吸──呼出不潔的，吸入純潔的；呼出屬人的，吸入屬神的。人若沒有禱告，就如缺氧，就會昏睡，甚至死亡。

二.
禱告的功效

1.
屬靈生命長進
「你們中間若有缺少智慧的，應當求那厚賜與眾人，也不斥責人的神，主就必賜給他。」(雅一5)

這裡所指的智慧是從上頭來的智慧(雅各書三17)，與靈命有關。
「神能…成就一切超過我們所求所想的。」(弗三20)
上文是神要我們裡面的人剛強，明白主的闊長深高，與我們的靈命也有關係；這些都是藉禱告祈求。
禱告能促進靈命的長進，除了查讀聖經，沒有一件事物可與比擬。認真的禱告和認真的讀經總是並行的。
人最隱藏的罪往往藉著禱告蒙光照。當人跪在神面前禱告說：「神阿！求你鑒察我，知道我的心思，試煉我，知道我的意念；看在我裡面有甚麼惡行沒有…」(詩一三九23-24)神刺透的光射進人心的最深處，使人從未感覺到的罪被顯明出來。神答應人的禱告，將人的罪洗除淨盡，並潔除人的罪(詩五十一2)。
禱告使人的眼睛被開啟，看出神話語的奇妙(詩一一九18)。神也答應我們的禱告，使我們得著智慧得以知道神的心意(雅一5)。當我們在禱告中遇見神，並定睛注視他的面時，我們便發現自己更像主的樣式。(弗三20)

2.
得著力量幫助
「所以我們只管坦然無懼的，來到施恩的寶座前，為要得憐恤，蒙恩惠作隨時的幫助。」(來四16)

禱告叫我們從神那裡得力量、幫助，免去一切的試探，過得勝的基督徒生活。
3.
使罪人轉變
「…凡你們在地上所捆綁的，在天上也要捆綁；凡你們在地上所釋放的，在天上也要釋放…有兩個人在地上，同心合意的求…」(太十八18-19)
若不是由於禱告，很少罪人會被轉變過來。藉著禱告可以使福音的最大仇敵變成最勇敢的衛道者，最大的流氓變成神最真誠的兒子，最不道德的婦女成為最純潔的聖徒。
例：奧古斯丁的母親摩尼迦經歷了向神的禱告發生的作用。那個放蕩的少年奧古斯丁成了聖徒奧古斯丁──一個大有能力的神的工人(或用大家所熟識的見證及例子)。

當行的道

如何禱告？

1.
禱告如呼吸，是生命自然的功能，但並非不用學習，像小孩子從小就要學習講說話，否則長大了就不會講。

2.
若要操練禱告，養成禱告的習慣，最有效莫如每天有定時的禱告。慕安得烈說：「沒有定時的禱告，就等於沒有禱告。」這是經歷的話。

3.
在定時禱告中，可以有以下的實行：

a.
開始時首先感謝讚美神──為著祂的愛，為著禱告與祂自由交談的權利，為著祂的眷顧和祝福，為著主耶穌基督無限豐富的恩典，為著聖靈的幫助等等來感謝讚美，使整個心來轉向神自己。

b.
可以用當天所讀的一些聖經作為憑藉來禱告，因祂已經向我們說話，我們就去回應祂，然後再向祂提出自己的訴求。也可以把在聚會裡的領受帶到禱告裡去回應神。(這樣可避免不知怎樣禱告或自言自語的禱告。)

c.
也可以做一個代禱者，為身邊的家人朋友弟兄姊妹禱告，叫他們得著屬靈的福氣。

d.
禱告時若想起任何自己的虧欠、罪惡、軟弱等，就立即向神認罪悔改，求主赦免，並從祂得力起來走路。

4.
其他禱告的實行

「靠著聖靈，隨時多方禱告祈求…」(弗六18)

a.
清早起床時立刻向神有簡短的禱告──感謝神賜新的一天，也將這一天交託祂。

b.
飯前謝恩禱告。

c.
讀經時隨時禱告回應。

d.
就寢前為當天獻上感恩與認罪的禱告。

e.
聚會前自己或與旁邊兄姊禱告。

f.
參加教會禱告聚會。

分享討論

1.
沒有心情禱告怎麼辦？

2.
沒有言詞禱告怎麼辦？

3.
定時禱告的時間地點該怎樣選擇？

4.
怎樣克服與別人一起禱告時的懼怕？

5.
怎樣制止禱告時的胡思亂想？

6.
恆心是禱告生活的成敗關鍵(羅十二12下；西四2)。怎樣才可以持之以恆？
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