真理教育課程—基礎班(甲)


成長班單元3.12
人 倫 關 係—父母與子女
負擔：1. 從聖經認識父母與子女關係的本質
2. 按聖經的教導作父母/子女
當知的道
信徒對作父母缺乏正確的認識，對生兒養女的事就跟隨了世人的看法和做法，因而產生了很多錯誤。有的只問兒女能否出人頭地，而忽略屬靈的培養；有的只顧追求自己的事業和理想，對兒女疏忽照顧；更有的青年夫婦因不想負起照顧兒女的責任而不生育。這些都是自私的想法。基督徒要認識真理，不要受世俗思想影響，貽誤下一代，要為主得著敬虔的後代，一家事奉神。

一.
父子關係的來源
雖然亞當是神用塵土造成，但聖經說：「亞當是神的兒子。」(路三38)，他與神有極親密的生命聯繫，別的受造物不可相比。神與亞當可以說是地上第一對父子，是全人類的起頭，是人間父子關係的依歸。從創世記，我們可以看到神如何作亞當的父：
1.
神賜生命給亞當(創二7)

2.
亞當有神的形像和樣式，可以彰顯神(創一27)

3.
神供養亞當(創一29)

4.
神教導及警戒亞當(創二16-17)

5.
神託付並賜福亞當(創一28)

二.
父子關係的延續
「他從一本造出萬族的人，住在全地上，並且預先定準他們的年限和所住的疆界。」(徒十七26)
神沒有同時造出許多個亞當，乃是定規了從一個亞當，藉著生養，產生全人類，這就是生命延續的定律。這延續不僅包括肉身的生命，也包括形像和樣式。
「亞當活到一百三十歲，生了一個兒子，形像樣式和自己相似，就給他起名叫塞特。」(創五3)

因此亞當犯罪成了罪人，連他的子孫也按著生命延續的定律，生來就是罪人，罪的天性世代相傳。今天也常常見到上一代的罪孽禍延下一代的情形(出二十5)。(例：拿答，王上十五26)

三.
父子關係的目的
「雖然神有靈的餘力能造多人，他不是單造一人麼？為何只造一人呢？乃是他願人得虔誠的後裔…」(瑪二15)
「兒女是耶和華所賜的產業；所懷的胎是他所給的賞賜。」(詩一二七3)
神只造一人的原意，是要人得著敬虔的後代，把自己對神的認識及所結屬靈的果子傳遞給下一代，讓人世世代代的愛神、事奉神，遵行神的旨意而蒙福。因此，兒女不是負累，而是神的祝福與賞賜，來承受我們從神得著的諸般福氣(例：提摩太，提後一5)。神應許向愛神守神誡命的，發慈愛直到千代(出二十6)，若沒有下一代，這應許怎能實現(參創十五1-2)？
當行的路

父母的本分(按兒女長大的階段)

一.
兒童階段
「你們作父親的，不要惹兒女的氣，只要照著主的教訓和警戒養育他們。」(弗六4)
「教養孩童，使他走當行的道，就是到老他也不偏離。」(箴廿二6)
「趁有指望，管教你的兒子；你的心不可任他死亡。」(箴十九18)
「生身的父都是暫隨己意管教我們；惟有萬靈的父管教我們，是要我們得益處，使我們在他的聖潔上有分。凡管教的事，當時不覺得快樂，反覺得愁苦；後來卻為那經練過的人結出平安的果子，就是義。」(來十二10-11)
教養是父母的天職，兒童沒有人生經驗，對主認識尚淺，不能揀選人生的方向，父母要替他們做正確的決定，教導他們屬靈的價值觀，指示他們當行的路，更要身體力行，以身作則，自己愛主，才能使兒女愛主。不要誤信世界的歪理，讓兒童「自由發展」，結果只會讓他們跟從世俗的潮流，離棄主，到時後悔莫及。
兒童未建立明確的是非價值觀，行為常有偏差，此時，父母有責任管教，甚至責打他們，目的是叫他們學義。放棄管教，盲目溺愛，等於任其死亡(例：大衛與押沙龍，參撒下十三章；以利二子，參撒上二章)。可是管教必須以聖經為準則，不可按照自己的心情、肉體怒氣，胡亂打罵，否則便成為情緒發洩，只會激起兒女的氣，沒有管教的作用，更會破壞親子的關係，阻礙將來少年階段的溝通。
二.
少年階段
「你們作兒女的，要凡事聽從父母，因為這是主所喜悅的。你們作父親的，不要惹兒女的氣，恐怕他們失了志氣。」(西三20-21)
「你要逃避少年的私慾，同那清心禱告主的人追求公義、信德、仁愛、和平。」(提後二22)

少年是由依賴父母邁向成熟獨立的轉變期，父母教授的人生觀受到很大的衝擊，加上同輩的影響愈來愈大，少年人要站立得穩，需要父母良好的溝通，使信心被堅固。父母也要鼓勵他們參加少年聚會，使他們在教會中蒙保守。
三.
成年階段
「為這緣故，人要離開父母，與妻子連合，二人成為一體。」(弗五31)

子女到了成人階段，父母便要讓他們獨立自主，為他們祝福。父母不能使兒女一輩子依賴自己，要幫助他們，使他們長大成人之後，繼續為主而活。因此父母要自小訓練兒女照顧自己(切勿作小孩子的「傭人」)，做個負責任的人，長大後才能負家庭、社會及教會的責任(參加四1-2)，成為合乎主用的器皿。
兒女的本分
一.
孝敬

「要孝敬父母，使你得福，在世長壽。這是第一條帶應許的誡命。」(弗六2-3)

父母生養兒女，是神的代表權柄，人必須尊重、孝敬父母(例：主順從父母，路二51)，不論新舊約，這都是帶應許的誡命。孝敬父母是十誡中人倫關係方面的第一條。咒罵父母是罪(利二十9)，不敬重父母會被咒詛(參創九20-26)，不可因父母的教育水平或對主的認識不及自己而輕視他們，這是神不喜悅的。

二.
受教
「你們作兒女的，要在主裡聽從父母，這是理所當然的。」(弗六1)

「我兒，要聽你父親的訓誨，不可離棄你母親的法則。」(箴一8)
管教是父母的責任，受教是兒女的本分，兩者皆理所當然。兒女要在主裡對付悖逆的思想，要聽從父母的吩咐，即使因為與信仰、拜偶像，或罪惡等有關而不能聽從，但態度上仍要順服，不可輕看管教，厭煩責備(來十二5)。少年人參加教會的聚會、追求或小組活動，都要得到父母的允許。
三.
供養
「若寡婦有兒女，或有孫子孫女，便叫他們先在自己家中學著行孝，報答親恩，因為這在神面前是可悅納的。」(提前五4)
「人若不看顧親屬，就是背了真道，比不信的人還不好，不看顧自己家裡的人，更是如此。」(提前五8)

行孝即報恩，看顧親屬即行真道，都是聖經的吩咐，是神所喜悅的。兒女有責任奉養孝敬年老的父母，連孫輩也當報答親恩。行孝須發乎真心，主耶穌也教導人不可藉口履行宗教上的義務而推卸行孝的責任(太十五4-6)。
分享討論

1.
神給作父母的有何託付？這是你的目標嗎？
2.
請分享你為兒女最迫切禱告的兩件事。
3.
你對弗六4怎樣理解？你認為在實行上的關鍵是甚麼？
4.
你的少年子女有去少年聚會嗎？如何鼓勵他們看重屬靈的追求？
5.
你認識服事你子女的聖徒嗎？怎樣可與他們有更好的配合？
6.
可以怎樣使兒女知道他們的本分？
－ 4 －
－ 1 －

