真理教育課程—基礎班(甲)


成長班單元3.2

舊 天 性 與 新 生 命
負擔：1. 認識信徒裡面的兩個生命和舊人新人的行為樣式
2. 知道如何倚靠新生命去活出新人的樣式

當知的道
一.
信主的人裡面有兩個生命

「耶穌回答說，我實實在在的告訴你，人若不重生，就不能見神的國…從肉身生的，就是肉身；從靈生的，就是靈。」(約三3、6)

我們蒙恩得救，藉著聖靈得著了一個新生命，這就是我們的重生；意思是說我們那舊的生命是徹底敗壞，無藥可救，不能改良的，它是犯罪的生命，在神眼中是被定罪的，是完全被棄絕的。

然而，當我們得著新生命之後，這舊的生命卻不是從此消失；我們一日生活在這肉身裡，它仍舊在我們裡面，我們若容讓它，它仍舊會勝過我們、支配我們。

所以，一個信主的人，他裡面就有兩個生命：一個是他在頭一次出生時得著的，就是那從亞當而來的舊生命，是肉體的生命；另一個是他在第二次出生(重生)時得著的，乃是那從基督而來的新生命，是屬靈的生命。這兩個生命乃是並存在我們裡面的。

2. 要脫去行為上的舊人，穿上新人。

「你們學了基督，卻不是這樣；如果你們聽過他的道，領了他的教，學了他的真理，就要脫去你們從前行為上的舊人；這舊人是因私慾的迷惑，漸漸變壞的；又要將你們的心志改換一新；並且穿上新人；這新人是照著神的形像造的，有真理的仁義，和聖潔。」(弗四20-24)

既然裡面有兩個不同的生命，外面就會有兩種不同的行為表現，兩種不同的生活樣式，聖經稱之為舊人與新人。

聖經對這兩者的描述是非常清楚的，可查考以下經文得知：

關於舊人：弗四17-19、25-31，五3-4；林前六9-10；加五19-21

關於新人：西三10-14；約壹三9

已往只有舊的生命，就必定活出舊人；信主既有新的生命，就可以，也應當，脫去舊人，穿上新人。

已往沒有選擇，縱然自己不願意，也沒有辦法；今天卻可以揀選，倚靠新生命而活出新人的樣式。

當行的路

信徒當怎樣去揀選、倚靠新生命而活出新人的樣式呢？

一.
不要去改良/要求舊生命

「從肉身生的，就是肉身；從靈生的，就是靈。」(約三6)

「我也知道，在我裡頭，就是我肉體之中，沒有良善；因為立志為善由得我，只是行出來由不得我。」(羅七18)

許多信徒的錯誤乃是去改良舊生命,或要求舊生命去活出新人的樣式，所有這些努力都必盡付流水，徒勞無功，並且換來痛苦失望。要求神光照，看清楚肉體(舊生命)的真相─牠是一無是處，永不會變好的(耶十三23)。在牠裡面毫無良善，並且屬肉體的人(就是倚靠舊生命而活的人)是與神為仇，不服神的律法，也是不能服，不能得神的喜歡(羅八6-8)。

二.
要相信十字架的救恩

「所以我們藉著浸禮歸入死，和他一同埋葬；原是叫我們一舉一動有新生的樣式，像基督藉著父的榮耀，從死裡復活一樣…因為知道我們的舊人，和他同釘十字架，使罪身滅絕，叫我們不再作罪的奴僕；因為已死的人，是脫離了罪。」(羅六4、6-7)

「這樣，你們向罪也當看自己是死的；向神在基督耶穌裡，卻當看自己是活的。」(羅六11)

十字架的救恩不單赦免了我們所犯的一切罪行，也解決了我們裡面犯罪的人(就是舊人、舊生命、肉體、罪性)；藉著十字架，神叫我們的舊人與主同釘死，所以我們如今當用信心如此的看自己；不是憑感覺，乃是堅定站在神的話語上，宣告說：「我已經與基督同釘十字架。」(加二20)就是在這信心裡，脫去行為上的舊人，穿上新人，活出神所要的樣式。

3. 要順從聖靈而行

「使律法的義，成就在我們這不隨從肉體，只隨從聖靈的人身上。」(羅八4)

「你們若順從肉體活著必要死；若靠著聖靈治死身體的惡行必要活著。」(羅八13)

住在我們裡面的聖靈成為我們的生命力量，我們若常倚靠祂，隨從他，順服祂，就必能治死肉體的行為，脫去舊人，穿上新人，過神所喜悅的生活。

結語

我們裡面的舊生命像是很強悍的，常要來支配我們，牽著我們的鼻子走舊路，活出舊人的行為；但只要我們完全相信接受十字架的救恩，常取這個態度來看自己是死的，又只憑信倚靠聖靈，照著神的話，活出神所要；那麼，那在我們裡面的舊生命就好像沒有了氣力似的，不能勝過我們而使我們跌倒失敗。這就是神救恩奇妙的地方：祂不是把舊生命(肉體、罪性)連根拔去而叫我們作一個一定不會犯罪的機械人；乃是叫我們這仍然有舊生命存在的人，今天可以不受牠的支配，反可以勝過祂，壓牠下去，而活出新生命的樣式，叫榮耀歸給奇妙的救主和阿爸父神。

分享討論

1.
從神的話和經歷上，怎樣知道你裡面有新生命？

2.
你怎知道舊新生命仍在你裡面？

3.
你曾否要求自己去活出新生命的樣式？結果怎樣？

4.
經過這課後，你對自己(舊新命、肉體)有何評價和看法？

5.
今後肉體若在你裡面逞強，要支配你，叫你嫉妒/貪婪/報復/爭競等，你當如何面對？

6.
有甚麼可以幫助我們更常在新生命裡，活出新人的樣式？
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