真理教育課程—基礎班(甲)


成長班單元3.4

脫 離 壞 習 慣
負擔：1. 認識壞習慣的定義和成因
2.
曉得脫離壞習慣之路

3.
鼓勵養成良好的屬靈習慣

當知的道
一.
壞習慣的定義及成因
與偶然被過犯所勝(加六1)的情形不同，壞習慣是同一種犯罪的行為不斷重複，無法終止，變成為生活的習慣。世人既不能擺脫此等惡習，便將之合理化，甚至加以稱許，引以自豪，以致世風日下，實在是人的良心如同被熱鐵烙慣(提前四2)之表現。剛重生之聖徒，生命感覺被主恢復，便要對身上各種惡習加以定罪，決不可因為習以為常，而掉以輕心，叫聖靈擔憂。先讓我們了解壞習慣的成因：

1.
罪惡

「…所有犯罪的就是罪的奴僕。」(約八34)

「你們死在過犯罪惡之中…」(弗二1)

「…我所願意的，我並不做；我所恨惡的，我倒去做。若我所做的，是我所不願意的，我就應承律法是善的。既是這樣，就不是我做的，乃是住在我裡頭的罪做的。」(羅七15-17)

壞習慣的形成，是因為人被某種罪惡捆綁及控制，成了罪的奴僕。罪在人身上作了王，以致人不斷犯同樣的罪，如黃、賭、毒、煙、酒、偷竊、說謊等。初時良心還會不安，但是無力抗拒試探，於是屢犯不改，良心也逐漸麻木，犯罪成為生活的一部分，身不由己，如同死人一般，由於罪惡摧殘，吃盡苦果。但是重生之信徒，因為聖靈的內住，會感到難過，恨惡住在裡頭的罪，不願再被它欺壓轄制。

2.
私慾

「但各人被試探，乃是被自己的私慾牽引誘惑的。私慾既懷了胎，就生出罪來；罪既長成，就生出死來。」(雅一14-15)

罪從一人入了世界，就使人肉身正常的需要，因著墮落而演變為肉體裡的邪情私慾。慾存在人肉體中，是一種強烈的渴求，很想去滿足它，對污穢罪惡之事尤甚。人犯罪除了受環境的影響，更是因著裡面有犯罪的傾向和慾念，於是試探一來，就很自然的犯起罪來。惡習難除，正是因為私慾懷胎，驅使人不斷犯罪，來滿足心中的慾念，泥足深陷，不能自拔(例貪念→賭、麻將…→豪賭)

3.
世界

「…全世界都臥在那惡者手下。」(約壹五19)

壞習慣不只有個人的，更有集體的。人若與世俗為友，在世界打滾，要沾染污穢是何等容易，何等方便(例報章、傳媒、風俗、朋友、宴會等)。世界總是吸引人、鼓吹人去放縱肉體的私慾(弗二2-3)，人隨從今世的風俗，必會惡習纏身。
當行的路
二.
如何脫離壞習慣

1.
認清病源 對症下藥
人不能脫離壞習慣，因為人只靠意志力去針對行為，治標不治本。其實壞習慣只是病徵，病源是肉體的邪情私慾，而這問題主在十字架上已徹底解決。
「凡屬基督耶穌的人，是已經把肉體連肉體的邪情私慾同釘在十字架上了。」(加五24)
所有信主、屬基督的人，肉體的情慾都已經與基督同釘十字架了；肉體是犯罪的機關，情慾是犯罪原動力，兩者在我們信主的時候已經釘了十字架，失去了支配人的力量，因此我們是真自由了(約八36)。神拯救我們，不只赦免我們的罪，也救我們脫離罪的權勢，因此我們應當認識、相信，並取用這已成就的救恩。(分組時禱告)

2.
遠離試探 絕不姑息
人的情慾是受不起試探的，夏娃把分別善惡樹的果子看了，眼目便被吸引，隨後便摘下來，最後便吃了，也給亞當吃了(創三6)。開始時讓步給魔鬼，最終必被罪惡制伏。因此聖經教訓我們不要給魔鬼留地步(弗四27)，也不要為肉體安排，去放縱私慾(羅十三14)。與其使罪惡變成習慣，不如早早遠避一切會試探我們的人、事、物(如香煙、報攤、娛樂場所、壞朋友)也要禱告，求主不叫我們遇見試探、救我們脫離兇惡(太六13)。
3.
操練敬虔 追求聖潔
脫離壞習慣是消極的對付，積極的做法是和眾聖徒一同操練過敬虔的生活，養成每日禱告、讀經及經常聚會的好習慣(提前四8；提後二22)。

- 常常禱告才能保持儆醒，不受迷惑(太廿六41)，不致陷入魔鬼的試探。

- 熟習仁義的道理，心竅習練得通達，就能分辨好歹(來五13-14)不被世界的歪理搖動。

- 脫離壞習慣不可單打獨鬥，在聚會中能彼此相顧、激發愛心。所以不可停止聚會，況且停止聚會本身也是一個壞習慣(停止慣了的人)。

分享討論

1.
你有甚麼習慣？請寫下

壞的：

不壞的：

2.
這些習慣是怎樣養成的？(組長要小心聽，指出背後隱藏的私慾)

3.
有甚麼人、事、物常試探你，使你不能脫離壞習慣？(如朋友、賭具、雜誌)

4.
你有沒有養成良好的屬靈習慣？有甚麼攔阻你？(甚至是好習慣，如主日去行山，做義工等，每早晨看報紙等)

5.
若有學員有壞習慣，明顯與罪惡有關(如色情)，要私下個別交通、禱告，找出隱藏的私慾，取用十字架，對付試探的人、事、物。
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