真理教育課程—基礎班(甲)


成長班單元3.5
性 格 重 整
負擔：1. 認識性格與救恩
2. 照著主的話來重整自己的性格
當知的道
一.
性格與救恩
「神的神能已將一切關乎生命和虔敬的事賜給我們，皆因我們認識那用自己榮耀和美德召我們的主。因此，他已將又寶貴又極大的應許賜給我們，叫我們既脫離世上從情慾來的敗壞，就得與神的性情有分。」(彼後一3-4)

每種生命都有其特性，神有神的性情，人也有自己的性格。性格除了與生俱來外，也受父母、同輩及環境的影響，慢慢培養而成的。神的心意乃是要變化我們，把祂神聖的性格建立在我們的生命裡，使我們與祂的性情有分。罪得赦免是我們經歷救恩的開端，性格重整是救恩工作的延續(羅八29；林後三18)。神不只叫我們有作神兒女的名分，更要我們在性情上像祂，能以彰顯祂，作祂的真兒女(約壹三1-3；太五48)。
二.
重整性格之路
「於是耶穌對門徒說：若有人要跟從我，就當捨己，背起他的十字架來跟從我。因為，凡要救自己生命的，必喪掉生命；凡為我喪掉生命的，必得著生命。」(太十六24-25)

信主之前我們已養成自己的習性，現在信主後又有神的生命進到我們裡面，所以性格若要被改變，就必須將我們的舊生命破碎，使其衰微，新生命才能興旺成長。這重整的工作是聖靈的作為，也需要人順服，願意捨己、甘心背十字架來跟從主，生命性情才可能改變。

當行的路
以下列舉了三方面明顯屬於舊生命的不良性格，信徒必須留意聖經怎麼說，神要在我們身上產生怎麼樣的性格。
一.
暴躁
好像器皿的水太少，一下子被煮沸一樣，性格暴躁的人，情緒一受刺激，便容易發脾氣、動怒，用說話或行動還擊，甚至傷害別人。主自己心裡柔和謙卑(太十一29)，天國的子民是溫柔的人(太五5)，可見暴躁的性格明顯與主自己和天國子民的樣式不相配，是屬靈生命膚淺，人天然生命未受對付，處處以自我為中心的表現。所有在生命上有追求的基督徒應當以發脾氣為一件醜惡羞恥的事。要對付脾氣，必須有以下的學習：
1.
快快的聽、慢慢的說、慢慢的動怒(雅一19)
暴躁的人沒有能聽的耳朵，為求自保，急於自辯，因此需要學習有靈敏的耳朵，聽得準備，態度冷靜平和，才不會說出暴躁傷人又失見證的話。發怒要慢，因為神是不輕易發怒的，所以搶著要爆發出來的怒氣多是出於人的，這樣的怒氣摻雜著人的自義、怨恨的惡毒，並不能成就神的義(雅一20)。

[加插問題：我們可否替神發義怒？答：聖經有這樣的例子(林後十一2)，但這需要很成熟的靈命。更多的時候，是神憤恨以至發怒的事情，人竟不知道、不理會(太廿一12-13)；相反，人遇到一點損失，便大吵大罵，還愚昧到以為是替神伸張正義。]
2.
不要伸冤，寧可讓步，聽憑主怒(羅十二19)
每當自以為被別人無理對待時(事實未必如此)，要學習把事情交託給主，讓主按照公義判斷，聽憑主怒，時候未到，甚麼都不可論斷。

3.
愛仇敵(太五44)
苦毒、忿怒是舊人的性情(弗四31-32)，主的門徒要學習饒恕別人，只要祝福、不可咒詛(羅十二14)。只有神有地位施行審判及刑罰，天國的子民要盡力使人和睦。
二.
懶惰
懶惰的性格很普遍。很多信徒都有愛主的心願，卻沒有實際去追求和操練，原因就是懶惰，這性格的弱點給基督徒生命成長帶來很大的障礙，必須嚴厲對付，否則後果嚴重。我們要學習在以下各方面殷勤。
1.
在屬靈追求上(彼後一4-8)
不要誤以為神樂意賜人恩典，人就可以懶惰。相反，正因為神已將寶貴的應許賜給我們，我們就要分外殷勤，才能在認識主的事上多結果子，與神的性情有分。懶惰的人總是萬事拖延(例如讀經)，結果一事無成。
2.
在服事主的事上(羅十二11)
懶惰的人因怕麻煩常抗拒服事，就是作起工來也不會忠心，只想安逸，偶遇挫折，便叫苦連天，只會負主所託，是真正無用的僕人(太廿五30)。但是殷勤的人，因為心裡火熱愛主，常常服事，不但毫無怨言，反而力上加力，恩上加恩。
3.
在生活工作上(帖後三8)
不要在眼前服事，假扮勤力(弗六6)，要學習保羅殷勤勞苦的榜樣。
三.
驕傲

驕傲的人自視甚高，喜歡別人注意自己，又容易妒嫉別人。這種性情源於撒但(賽十四12-15)，是墮落的原因，為神所憎惡；這樣的人也常被撒但利用(如太十六22)。若要蒙恩，就要作謙卑的人(彼前五6)。

1.
以基督的心為心(腓二5-9)

撒但因驕傲而墮落，基督卻存心謙卑，順服至死，最後神把祂升為至高。照樣，我們也要學習基督柔和謙卑的樣式，要甘心處卑微，服在神大能的手下，到了時候神必叫我們高升(彼前五6)。

2.
看別人比自己強(腓二3)

在教會中要欣賞別人所蒙的恩典，不要故意突出自己，引人注意；更不要自我中心，以「作貴賓」的心態來聚會，事事要人遷就自己，倒要尊重服事的肢體，接受帶領(來十三17)。

3.
榮耀歸給神(啟五12-13)
謙卑不是虛偽，乃是因為看見一切祝福、能力、智慧、豐富都是神的恩典，人只是領受而已，所以不應該自誇(林後四7)。因此若有甚麼蒙恩之處，都要感謝主，把榮耀歸給神。
分享討論

1.
上述三種不良性格怎樣影響屬靈生命的成長？
2.
試談談自己哪方面的性格最需要重整。(之後一同禱告交給主。)
3.
一同讀路九51-56，然後討論下列問題：人說「江山易改，本性難移」，但暴戾的約翰後來卻成了愛的使徒；他的轉變給你有何啟發？
4.
分享詩歌156首「哦我要像你」：
a.
詩歌中題到有甚麼性格是叫人羡慕的？
b.
要有這些性格，我們當怎樣行？
－ 4 －
－ 4 －

