真理教育課程—基礎班(甲)


成長班單元3.6
價 值 觀 重 整
一個人的價值觀，就是他對各種事物孰輕孰重的看法，會影響事情的抉擇；長遠來說，會決定人生的方向。可惜，一個不信主的人，因受家庭、朋友及世界之影響，他所有的價值觀都是巔倒的：忽略永恆、只顧今生；抹煞靈魂的需要，放縱肉體的私慾；心中注重罪孽，不理神的福音…(可舉其他生活上的例子)
但是每一個真信主的人，都有一個特點，就是必定有一種價值觀的改變。從前所認為寶貴的(如屬世娛樂)，現在不寶貴了；從前所不珍惜的(如參加聚會)，現在都珍惜了。凡是價值的判斷完全沒有改變的，都不是真正的基督徒，因為這種改變是由於遇見了基督的榮耀和美德而產生的。

以下舉幾個例子，使我們看見作主門徒應有的價值觀。
一.
對於主的價值觀
1.
「匠人所棄的石頭已成了房角的頭塊石頭。」(詩一一八22)
「因為十字架的道理，在那滅亡的人為愚拙；在我們得救的人，卻為神的大能。」(林前一18)

石頭就是指主耶穌，在匠人(猶太人的首領)的看法裡，是可棄的，是多餘的，可以除滅祂；但是神在建造救恩的時候，卻把這被棄的石頭安作房角的頭塊石頭。這兩種對主價值的認定是何等不同，得救的人和未得救的人對主的看法又如何呢？
世人今天是輕看並否認主，以十字架的道理為愚拙；在我們信的人，十字架卻是神的大能、我們的誇耀。因此初信者必須以信主為榮耀，不以福音為恥，常作見證。

2.
「有一個女人拿著一玉瓶極貴的香膏來，趁耶穌坐席的時候，澆在他的頭上。門徒看見就很不喜悅，說：何用這樣的枉費呢！這香膏可以賣許多錢，賙濟窮人。」(太廿六7-9)

馬利亞把極貴的香膏澆主，因為她覺得主的價值高；相反，有人以為這樣作是枉費，用來作別的用途，比奉獻給主更有意義和價值。我們事奉多少，視乎我們認識主的價值有多少。主是何等豐富、何等榮美，我們對祂認識得深，自然覺得主值得我們盡心、盡性、盡意來愛祂(太廿二37)，甚至會像保羅那樣以認識主基督耶穌為至寶(腓三8)。可惜，不少對主認識膚淺的基督徒，認為信主得救已很足夠，不肯盡情愛主，對奉獻追求留有餘地。他們為求安逸，只願作掛名的基督徒，恐防「過分」愛主變成「枉費」，其實愛主怎會過分？不奉獻的人生才是枉費呢！初信者要以此為鑑，並以火熱愛主的基督徒為榜樣。
3.
其他實行，按學員程度及需要決定是否交通。
「愛父母過於愛我的，不配作我的門徒；愛兒女過於愛我的，不配作我的門徒；不背著他的十字架跟從我的，也不配作我的門徒。」(太十37-38)─主的價值比親人高
「我現在是要得人的心呢？還是要得神的心呢？我豈是討人的喜歡嗎？若仍舊討人的喜歡，我就不是基督的僕人了。」(加一10)─主的喜悅比人的稱讚重要

「…你們需用的這一切東西，你們的天父是知道的。你們要先求他的國和他的義，這些東西都要加給你們了。」(太六32-33)─神的國和義比生活所需更值得人關心追求
二.
對於名利的價值觀
1.
「一個不能事奉兩個主；不是惡這個、愛那個，就是重這個、輕那個。你們不能又事奉神，又事奉瑪門。」(太六24)
世人總是視財如命的，作決定、求職、結交朋友要看是否有利可圖，報酬如何。為了錢，可以不理公義、自尊等原則，對錢財不僅「愛」和「重」，簡直以瑪門為主人去事奉它、敬畏它，甚至聽候它。但是主的門徒，卻凡事以主為元首，為事奉的對象；愛主、尊重主，自然不會事事以得財為大前提，反而願意為著討主喜悅，捨棄不義之財，這是基督徒對金錢不同的價值觀。
學習與實行 — 拒絕以不義的方法得財(如詭詐、欺壓、偷竊等)
—求主救我們脫望羞辱主名的職業(如博彩、色情、放蕩等)

—信靠主的人必不至於羞愧(彼前二6，參伯廿二23-28)
2.
「只是在你們中間，不可這樣；你們中間誰願為大，就必作你們的用人；誰願為首，就必作你們的僕人。」(太二十26-27)
未信主以前，我們看站高位、能操權管束別人的人，是尊貴的、可羡慕的。但是信主後，這種地位的價值觀要被糾正，我們要寶貴作卑微的僕人，喜歡服事別人；服事人越多，得主的稱讚也越多。切勿把社會的價值觀帶進來，在教會中不可高抬人屬世的身分。相反，要求主使自己能作服事的人，以作用人為榮，教會便蒙福。
三.
對自己生命的價值觀
1.
「人若賺得全世界，賠上自己的生命，有甚麼益處呢？人還能拿甚麼換生命呢？」(太十六26)
這裡的生命就是靈魂。未信主的人認為靈魂不值錢，甚至否定其存在，所以只會追求物質的享受。但聖經說人靈魂的價值比全世界還要高，以至主耶穌捨身買贖我們的靈魂，使我們永遠屬於祂。因此我們要寶貴自己的靈魂，不要讓撒但因世界的小便宜、小利益來試探我們(撒但只向主用萬國的榮華來試探祂)，使自己陷在罪裡，出賣靈魂，對不起主。誠實、聖潔、公義、良善等生命的素質，比金銀財寶都更貴重。
2.
「因為你們是重價買來的。所以，要在你們的身子上榮耀神。」(林前六20)
未信主之人的身體，不僅以犯罪為平常事，也是很愛享樂的。因此，今天世人普遍有一種人生觀，就是努力賺足夠的錢，然後叫身體安逸享受，這種價值觀是神所定罪的。[像無知的財主只知安逸吃喝快樂(路十二16-21)，與拉撒路成對比的財主(路十六19)天天奢華宴樂，挪亞世代的人吃喝嫁娶(路十七26)，似乎沒有甚麼道德上的罪，卻仍被神定罪審判。]
今天我們的身子不再是為著犯罪和享樂，乃是為著榮耀神，作聖靈的殿，這才是身體價值所在。要實行：
a.
消極方面：不容罪在身子上作王，要對付罪(羅六12)。
b.
積極方面：將身體獻上作活祭，服事神，被神使用(羅十二1-2)。
總結：在世俗裡，人的價值觀是嚴重扭曲的。信主後，藉著主的話、聖靈的光照、環境的挫折，看見世界的虛空及主的榮美，人的價值觀才逐漸被規正。價值觀的重整是一生都在學習的功課，要到主再來的時候，我們才全知道主的價值有多高。
分享討論

1.
對以下各方面的價值、看法，與信主之前比較，有沒有改變？
主耶穌：

名利：
自己生命：
2.
常常來聚會，會否被人覺得很「沉迷」？別人為何有這看法？自己又如何？
3.
你來追求認識主，會不會羡慕別人名利雙收？你得的比別人少或多？
4.
信主之後，你的生命意義和價值是甚麼？你為甚麼而活？你怎樣使用餘下的光陰？
－ 4 －
－ 2 －

