真理教育課程—基礎班(甲)


成長班單元3.9
寶 血 與 認 罪
負擔：1. 認識寶血的功效。

2. 曉得如何支取寶血，來勝過魔鬼所有控告並恢復與神的交通。
當知的道
一.
信徒要曉得犯罪後得恢復的路

因著舊天性(罪性)的存在，若信徒不活在聖靈的管治下，就會有偶然被過犯所勝的可能(加六1)。因為肉體(舊天性)的情慾是與聖靈相爭的(加五17)。聖經說：「若有人犯罪…」(約壹二1下)意思不是鼓勵人犯罪，卻是要信徒積極面對犯罪後的情況。
另一方面，撒但也藉此機會來控告我們的良心，叫我們離開神；這是牠其中一個最厲害對付人的武器，就是在人的心思裡，把人帶入受控告的光景(啟十二10)，叫人軟弱，抬不起頭。若果我們不知道恢復的路，就沒法子回到神面前。

二.
信徒得恢復是因基督的寶血

1.
血潔淨我們的良心
「何況基督藉著永遠的靈，將自己無瑕無疵獻給神，他的血豈不更能洗淨你們的良心，除去你們的死行，使你們事奉那永生神麼？」(來九14)
因著過犯，我們和神之間有了間隔，因此良心就有虧欠，無論甚麼時候，我們要親近神，就覺得有虧欠。這有虧的良心不斷題醒我們，使我們感覺與神有間隔。藉著主的寶血，在神面前就能除掉此間隔。當我們藉神的話接受此事實，我們的良心便被洗淨，有罪的感覺也除掉，良心向著神也不再有虧了。
2.
血叫我們勝過撒但的控告
「…因為那在我們神面前晝夜控告我們弟兄的，已經被摔下去了。弟兄勝過他，是因羔羊的血，和自己所見證的道；他們雖至於死，也不愛惜性命。」(啟十二10-11)
撒但其中一個最厲害對付人的武器，就是在人的心思裡，把人帶入受控告的光景。牠不只在神面前控告我們，並且也在我們良心裡控告我們，叫人懷疑神的恩典，懷疑自己蒙恩的事實，叫人落在灰心絕望和自怨自憐的裡面。
牠將我們所犯的罪擺在或放大在我們面前，同時控告我們說：「看你這樣得罪主，主不會悅納你的。」又或說：「看你常常這樣軟弱，恐怕你還未真正得救。」這些心思一被挑動起來，人就陷在極深的黑暗和愁苦裡。撒但藉我們軟弱了的良心叫我們感覺神離我們很遠，又看見自己何等不義和不潔。
聖經說：「弟兄勝過牠，是因羔羊的血，和自己所見證的道。」並不是因為我們作了甚麼特別的事，乃是因為口裡作的見證是對的。我們見證說：羔羊的血有功效。弟兄姊妹請注意：我們勝過撒但的根據不是行為，乃是赦免。我們不輕看罪，但血是神所設立的。不是沒有罪，乃是因有血。所以我們不要接受撒但任何控告，倒要憑著充足的信心站穩在神所應許的話上。
3.
血是維持我們與神關係的根據
「你們從前遠離神的人，如今卻在基督耶穌裡，靠著他的血，已經得親近了。」(弗二13)
信主的時候，就是藉血得與神親近，以後繼續這關係仍是倚靠他的血。並不是靠血得救，然後又靠別的來維持我們與神的關係。

三.
信徒若認罪必得赦免
「我們若認自己的罪，神是信實的，是公義的，必要赦免我們的罪，洗淨我們一切的不義。」(約壹一9)
每一次犯罪的時候，我們不要以為要令自己苦悶一段時候，叫自己難受，不然的話就不聖潔。這個錯誤並自欺的思想其實是賄賂自己良心的表現，為要叫自己心裡好過一點。不要以為這樣的苦悶難受就是聖潔的表現(當然出乎神的自訴自恨是可以的)，人如果犯了罪，第一件事應當起來到神面前去說：「我有罪了！」這是自己對自己的審判，也承認神的審判。神說：這是罪，是不應該的，我也承認說：這是罪，是不應該的。我們若真誠的認罪，神是信實的，是公義的，必要赦免我們的罪，洗淨我們一切的不義。

當行的路

一.
當信寶血的功效，藉認罪而得恢復

若犯了罪，不要耽延，落在撒但的控告裡，乃當立即回到父神面前，承認自己的過犯，支取寶血的功效，恢復與神的交通。
二.
得赦免和恢復後當積極向前
1.
不願意再犯罪
「我小子們哪，我將這些話寫給你們，是要叫你們不犯罪…」(約壹二1)(參：約八11)

因著看見主赦免我這許多的罪，所以我不願意再犯罪；也因著主赦免的愛，再不故意去犯罪。我在神面前一面謙卑承認我的失敗、我的不行，一面仰望主叫我不再驕傲，亦不再隨便。
2.
更渴慕親近神與他交通
「弟兄們，我們既因耶穌的血，得以坦然進入至聖所，是藉著他給我們開了一條又新又活的路，從幔子經過，這幔子就是他的身體；又有一位大祭司治理神的家；並我們心中天良的虧欠已經灑去，身體用清水洗淨了，就當存著誠心，和充足的信心，來到神面前。」(來十19-22)
神的兒女犯了罪若不承認，雖然神還是他的父，但卻失去了交通。感謝神，神盼望與我們的交通不間斷，主動地為我們的過犯設立了挽回祭。我們若體會父的心，認罪和得赦免後，應更寶貴與父交通。

分享討論

1.
已往犯罪後會怎樣？今後又會如何？

2.
你曾否經歷良心有虧欠，之後被洗淨而恢復過來嗎？試分享見證。

3.
怎樣應付仇敵的控告？

4.
會否我們認罪卻得不著神的赦免呢？

5.
人會濫用了寶血和認罪嗎？可怎樣避免？
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