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信息選讀  

擘餅聚會的詩歌
  我們蒙主救贖的人，該有的第一種聚會，就是擘餅聚會。擘餅聚會有兩段﹕就是紀念主和敬拜父。在沒有擘餅以前，是紀念主的一段﹔在擘餅以後，就是敬拜父的一段。在紀念主的這前一段﹐是以主為中心的﹔而在敬拜父的這後一段﹐是以父為中心的。
救恩的兩段
  前篇信息摘要
  《籍著唱詩歌親近主》

  (親近主的三樣寶貝﹕
    (靈
    (聖經
    (詩歌
  (籍著唱詩歌親近主的幾個要點﹕
    (不拘形式﹑不求完全﹐
       照著裡面的感覺﹐讓靈自由
    (唱唱﹑讀讀﹑禱禱﹑背背
    (要深入﹑不蜻蜓點水
    (平時要多多學習唱詩歌﹐
       天天唱﹐享受的唱 

  擘餅聚會有紀念主和敬拜父這兩段。因為我們所得的救恩有兩段。救恩的第一段，乃是你看見你自己是一個罪人，你是一個該受審判的人，你是一個該死的人，但是，主憐憫你，來到世上替你死，主救你，流出祂的血來赦免你的罪，你因為接受主耶穌的血，你的罪得著了赦免。這是救恩的第一段。
  但是，救恩不停在這裏。你得救了，你得著主耶穌，你是屬乎祂的，主耶穌就把你這一個人帶到神面前去，稱呼祂的父作你的父，聖靈就在你裏面教你稱呼神作阿爸父。（羅八14～16。）這是救恩的第二段。
  換句話說，救恩的第一段是主的一段，第二段是父的一段。第一段是我們得赦免，第二段是我們在神面前蒙悅納。當我們得救的時候，前一半是和主發生關係，後一半是和神發生關係。我們從罪人的地位來到主面前，又從主面前來到父面前。我們是先遇見主，然後遇見父。所以聖經中有話說，『凡不認子的就沒有父；認子的連父也有了。』（約壹二23。）救恩有子的一面，就是主的一面，也有父的一面，就是神的一面。沒有人能越過子而到父面前去。我們總得先到主那裏，先遇見十字架，先得赦免，先有義的代替不義的，然後主纔能帶我們到父面前去。所以不是來到父面前得救恩，乃是先到子面前得救恩，然後纔到父面前。我們是先得赦免然後蒙悅納。這一件事要看得清楚。
  擘餅聚會是為著紀念主的，既然主的救恩有兩段，那麼擘餅聚會就自然也有兩段。在沒有擘餅以前，是子的一段；在擘餅以後，是父的一段。在沒有擘餅以前，是主的一段，在擘餅以後，是神的一段。
第一段時間－記念主
  『我從主領受又交付你們的，就是主耶穌被出賣的那一夜，拿起餅來，祝謝了，就擘開，說，這是我的身體，為你們捨的，你們要如此行，為的是記念我。飯後，也照樣拿起杯來，說，這杯是用我的血所立的新約，你們每逢喝的時候，要如此行，為的是記念我。你們每逢喫這餅，喝這杯，是宣告主的死，直等到祂來。』(林前十一章23~26)

  擘餅聚會的第一段時間，是以記念主為中心。我們乃是到主的面前來看見我們自己原來如何是一個罪人，是悖逆之子，是可怒之子，是在神的審判底下，自己沒有辦法拯救自己的人。可是，因著主耶穌替我們流血，替我們贖罪，所以我們能彀來到主面前，接受主的生命。我們作罪人的時候，是先到主的面前來；我們看見我們的罪如何得著赦免的時候，也先到主的面前來。所以，我們擘餅的第一段，所有的詩歌、所有的感謝、所有的讚美，也都是到主的面前來。
  我們到了主的面前，我們在那裏感謝，我們在那裏讚美。實在說起來，除了感謝讚美之外，不能作別的。在這個聚會中，祈求不合式。我們不能求主為我們流血。這是祂已成的事，我們不必求，我們只好感謝，我們只好讚美。不管用禱告的方式也好，用唱詩的方式也好，我們總是感謝，總是讚美，感謝是注意主的工作，讚美是注意主的自己；感謝是因為祂所作的，讚美是因為祂所是的。在起頭的時候感謝比較多，逐漸逐漸就到了讚美。一面感謝，一面讚美。當我們在主的面前感謝到了一個地步，我們就要讚美，讚美到了最高峰的時候，就是我們該擘餅的時候。
  所以﹐在這一段時間裏，我們該專一的想念到主的身位和祂的工作，就是想念到主怎樣是神而人者，怎樣是主，是救主，怎樣是我們的一切，並怎樣愛我們，為我們成功救贖，怎樣為我們代禱，怎樣恩待、扶持、照顧我們，怎樣要再來提接我們等等。當我們這樣想念主的時候，有了靈感就可以藉著感謝和讚美的禱告，或藉著詩歌，或藉著讀經說話，發表出來，叫眾聖徒和我們同樣受感，以記念主。
  在這段時間裏的禱告、詩歌、或話語，都該以主自己和主的工作為中心，叫人感覺到主和主的工作，不該以別的作中心，叫人想到主以外的事。在擘餅記念主的時候，有時有弟兄起來報告說，某弟兄有缺乏，大家該顧到；有時有姊妹為著一個姊妹的難處禱告。在記念主的時候作這些事，都是不該的。這些事可以到交通或禱告聚會中去作。在擘餅的時候，我們該放下一切，忘掉一切，專一記念主，只想到主自己和祂的榮耀、尊貴、工作、作為、並一切。在這一點的時間裏頭，我們裏面的心情，和我們外面的動作，都該集中在主身上，叫主得著我們的記念。 

第二段時間－敬拜父
  『他們唱了詩，就出來往橄欖山去。』(馬太二十六章30節)『…在召會中，我（主耶穌）要歌頌你（父）。』(希伯來二章12節﹐詩篇二十二篇22節)

  我們擘餅以後，第二段就開始。主不要人來到祂面前之後就停在那裏。人接受主，不停止在主那裏。這是一件奇妙的事：我們接受主，父又接受我們。這件事我們必須認識清楚。在福音上是我們接受主，不是接受父。全部聖經沒有給我們看見要我們接受父，都是叫我們接受子。而我們自己卻是被父接受的。因為我們接受子，父就看我們是可以接受的。我們接受子是救恩的前一半，父接受我們，救恩就完全。子是我們接受的，這是一半；神看我們是可以屬乎祂的，那就完全。所以擘餅以後，就可以到父面前去。我們已經接受主，已經遇見主了，主就把我們帶到父面前去。這是擘餅的第二段，我們應該到神的面前去讚美神。
  詩篇第二十二篇也給我們看見有兩段：第一段是從1到21節，說到主如何蒙羞辱，如何受痛苦，甚至到父神離棄祂。那是說到主在十字架上為我們死。第二段是從22節到末了，說到主帶領祂的『弟兄』在會中讚美神。換句話說，第一段是我們記念主，第二段是主帶領我們到父面前去讚美祂。
  當主耶穌復活的那天，祂對馬利亞說，『我要升到我的父，也是你們的父那裡。』（約二十17。）在約翰福音中，主耶穌都是把父稱作『我的父』，或者單單稱為『父』；但是到了這裏，祂說『我的父，也是你們的父。』當我們得到主的死和復活的時候，主耶穌的父就也成了我們的父。路加福音第十五章的那三個比喻，是先遇見好牧人，末了纔遇見好父親。好牧人是出來尋找我們，好父親是在家裏等候我們。好牧人是離開家去尋找迷羊，好父親是在家裏收納我們。我們已經遇見了好牧人，現在我們要去朝見父。因此，在聚會第二段中，所有的詩歌、所有的禱告，都是往父那一邊去。擘餅的第一段是我們遇見子，到第二段，是主帶我們去遇見父。帶領聚會的是聖靈，在這一個聚會中，聖靈一向是這樣帶領的。聖靈的帶領，總不違背救恩的原則。我們要學習跟從聖靈的帶領。我們相信，如果我們讓聖靈自由，祂必定會這樣帶領。
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  希伯來二章給我們看見，主耶穌要帶領眾子到榮耀裏去。主耶穌在地上的時候，是神的獨生子，只有祂這一個。但是，祂已經死了，已經復活了，我們已經得著祂了，我們也變作神的兒子了。主耶穌是長子，我們是眾子。第十二節說，『在召會中我要歌頌你。』希伯來二章所說的聚會，就是長子帶領眾子歌頌父的一個聚會。擘餅的第二段的聚會也是長子帶領眾子的聚會，我們應該摸著最高點纔可以。擘餅聚會的第二段，是我們在地上歌頌父的最好的時候，所以要學習在這一段時間裏使我們的靈能彀爬得高。
  所以﹐在這一段以敬拜父為中心的時間裏，一切的禱告、詩歌、或話語，都該是向著父的。主耶穌當日和門徒擘過餅，就率領他們往橄欖山，去朝見神。並且祂從死裏復活，就要在教會中頌揚父。這當然是在教會中，率領我們與祂同作神兒子的人和祂一同頌揚父。祂原是神的獨生子，藉著從死裏復活，將祂的生命分給我們，使我們成為神的眾子，祂就成了神眾子中的長子。現今在復活裏，祂要在教會中，以長子的身分，率領眾子和祂一同敬拜頌揚父。所以每逢在擘餅之後，我們都願意在靈裏跟隨祂一同去敬拜父。這個敬拜，乃是我們眾子隨著祂這位長子，向著父而有的。所以在這個敬拜裏，不論是禱告、詩歌、或話語，一切都該向著父，以父為中心。                            [改編自《初信造就》]     

詩歌賞析  

耶穌，只要一想到你(171)
「耶穌，只要一想到你，我心就滿甘甜；
但這甘甜還遠不及親眼看見你面。」

  這首詩歌是十一世紀末，在今日法國中部的一位修道院院長伯爾納（Bernard of Clairvaux, 1091-1153）所作的。將近一千年了，這位弟兄所作的幾首詩歌仍是膾炙人口，為許多人所喜愛。在我們的詩歌本中，有三首他的作品，包括第82首(哦滿了傷痕的頭)，171首(耶穌﹐只要一想到你)，和172首(哦主﹐你是人心之樂)。
   > 唱詩歌的要訣﹕全人投入﹑敞開用靈
   > 唱詩歌的要求﹕進入詩歌的感覺﹑進入詩歌的靈
   > 團體的唱詩歌﹕ 

     1. 彼此供應﹑建造召會
     2. 人人盡功用﹐個個都擺上―

        團體的詩歌唱得好不好和你大有關係
     3. 顧到別人﹑跟上別人―

        扶持軟弱的﹐跟上剛強的
     4. 公唱、對唱和獨唱
     5. 口唱心和﹑靈裡響應﹑互相鼓勵﹑彼此加強
  我們先來認識一下伯爾納弟兄所處的時代背景。自從第四世紀，羅馬的康士坦丁皇帝接納了召會，將基督徒的信仰轉變成國教之後，成千上萬的異教徒受浸，加入了召會，隨著這些異教徒而來的異教風俗和禮儀也滲入了召會，如拜馬利亞與聖人的雕像，如過異教的節日，卻冠上了基督教的名稱，聖誕節與復活節就是這麼來的。
  到了第六世紀，普世教皇制度被建立起來，羅馬大公教會（即今日的羅馬天主教）正式出現，與屬世的君王爭奪權勢，利用迷信控制了整個中古時代的西方世界，還封鎖了聖經，叫人只聽教皇與神甫的教導。在後來的幾個世紀之內，更是變本加厲，制訂出一些迷信與違背聖經教導的教義來，帶領信徒偏離聖經真理，陷入異教的實行。這正是主耶穌在啟示錄第二章責備推雅推喇的召會時，所說的：『然而有一件事我要責備你，就是你容讓那自稱是女申言者的婦人耶洗別教導我的奴僕，引誘他們行淫亂，並吃祭偶像之物。』（20）
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  我們舉幾個例子來看，當人要禱告時，羅馬教的教導是必須到馬利亞或聖人的雕像前去燒香、祈求。當人犯了罪，就必須到神甫的面前去告解，還要受肉體的懲罰或鞭打。若人想要追求聖潔，就需要禁食，還要到羅馬朝聖，參拜一些羅馬教搞出的神聖遺物、古蹟等。這些源自於異教的敬拜與實行，如同層層的障礙，擺設在信徒與救主耶穌之間，攔阻了人認識基督救主。沒有幾個人知道在神與人之間，除了耶穌基督之外，別無中保（提前二5）；更不知道神是要人以靈、以真來敬拜祂（約四24）。繁瑣的禮儀與神甫的代行儀式絕不能替代信徒在靈裏來敬拜神。當時認識主耶穌與祂救恩的人真是鳳毛麟角，少之又少。真是感謝主，在這中古時代，一片黑暗之中，伯爾納弟兄就是這少許認識主耶穌的人之一。
  1090年，伯爾納生在高盧（今日法國）的一個貴族家中。他從小就受了良好的教育。二十一歲時，想逃避世俗的邪惡，就投入了當時羅馬天主教中最嚴謹的西是特（Cistercian）教派創辦的修道院。他的表現優異，三年之後，當克勒窩（Clairvaux）地方要成立一個新的修道院時，才24歲的伯爾納就被任命為院長，在他的主持與竭力經營之下，此一教派增長迅速，當他離世時，已經有七十處由克勒窩增長出去的修道院成立在各處。
  伯爾納對主相當有認識，也有敏銳的辨識力，他曾經說過，『如果有人寫了什麼東西，我若念不出有耶穌在裏面，那對於我就是毫無味道的。如果有人講道，若沒有耶穌的回音在裏面，我也不敢阿們。耶穌在我的唇中是甜蜜的，在我的耳中是音樂，在我的心頭是令人愉快的，你們有人愁煩嗎？若讓耶穌進入你心，你就不能不宣揚耶穌了。在你高舉耶穌之名時，不但愁雲消散，晴朗快樂也就降臨了。』他很喜歡舊約中的雅歌，但是在那個時代，他所看見真理的光不是那麼清楚明亮，有些解釋也不是那麼妥當，但是他的確是在那個黑暗迷信的時代，真正認識主，也享受主的一位弟兄。
  我們來看這首詩歌的第一節與第二節：
  『耶穌，只要一想到你，我心就滿甘甜；
　  但這甘甜還遠不及親眼看見你面。』

  『無口能唱，無心能思，也無記性能憶；
  　一種聲音比你名字更為甘甜、可喜。』
  伯爾納唱歌的對象不是別的人事物，而是主耶穌自己，他心所想念的只是主自己。他說出我們的心聲，只要一想到主，就像遠遊天涯的兒女思念親愛的父母一樣，滿了甘甜喜樂。但是光是這麼想念，雖然心中滿了甘甜，卻覺得不夠，更盼望能親眼看見主的榮耀臉面。在每一個愛主、享受主豐富的基督徒心中，都自然的會有這麼一個嚮往，就是能早日見到那愛他們的，也是他們所寶愛的主。今天一想到主就覺得這麼美，這麼甜，若是到那一天，能親眼見到主，那該有多好呢！
  當我們沈浸在對主的這種享受裏，主自己寶貴的名-『耶穌』，『耶穌』這名所帶來的甜美與喜樂，頓時瀰漫了我們的心，叫我們覺得，整個世上，所有人與物都無法與祂相比。再好的聲樂家也唱不出主名的美與甜，再玲瓏巧妙的心思也想不到主名可以將愛祂的人帶進這麼佳美的境界，在我們有限的記憶中，實在想不出有哪一種聲音，如同主耶穌的名那麼悅耳動聽。不是嗎？雅歌中的女子就是被主的名吸引了，她覺得主耶穌的名就如同倒出來的香膏，那麼柔細，那麼溫馨，那麼令人覺得甘甜，也使人滿了喜樂。這位救主耶穌不是拘限在宗教禮儀之內的一位，祂完全是一位活生生的、可親可愛的人位。
  這首詩歌的第三和第四節是這麼唱的：
  『你是痛悔者的希望，溫柔者的喜樂；
  　你對尋求者何善良，跌倒者何仁德。』

  『但對尋得你者如何？無口無筆能述；
  　耶穌的愛，其深、其闊，惟被愛者略熟。』
  被黑暗籠罩之下的中古世紀，羅馬天主教教導人要向聖人的雕像祈求；作了錯事，要向神甫認罪悔改；人若要追求敬虔，就需不斷的參加教會的彌撒，最好能去羅馬或耶路撒冷朝聖。可是我們在這首詩歌中發現，有這麼一位弟兄認識主。在第三節裏，伯爾納清楚的指出『你』（即第一節的耶穌）是那些心中為罪愆悲痛、真心悔改之人的希望，耶穌是那些心中溫柔者的喜樂；對那些真心尋求神之人，主自己能讓他們尋見，這是何等的美好，而對那些受罪惡絆跌而失足的人，主耶穌又是多麼的仁慈，能施安慰。阿！絕不是宗教的禮儀，也不是向聖人的祈求或神甫的認罪，更不是作出什麼敬虔的工夫，就能叫人得到救恩的，但只要是我們來到主耶穌面前，尋求祂、接觸祂就可以完全得到，就可以享受得到。
  所以伯爾納接著說，對於我們這尋得你（耶穌）的人該怎麼來述說你的愛呢？我們真是拙口笨舌，無法形容你愛是如何的深邃泱漭，連我們這墜落罪惡深淵的人，你都能愛；我們也無法說清，你愛又是何等的寬遠遼闊，連我們這遠離你的人，都被你的愛尋回。我們雖然嚐到了你愛的滋味，但還是多麼的有限，只是略略淺嚐，還有那麼多、那麼深、那麼廣、那麼闊的愛等著我們呢。真是好阿！
  我們來看第五到第七節：
  『耶穌！你是世人之光，你是生命之源！
  　遠超一切我之所享、一切我所能羨。』

  『你外我無別的源頭能解我心乾渴；
  　無窮寶泉！活水湧流！別流全都乾涸。』
  『耶穌，你今是我喜樂，將來是我賞賜；
  　你是我的榮耀、詩歌，從今直到永世。』
  伯爾納弟兄寫到這裏，不禁又呼求耶穌寶貴的名。在這首詩歌裏有七節，作者呼求主的名有三次，頭一次是在一開始的第一句話，講出這首詩是向著主耶穌唱的。第二次是在他感受了主自己對我們一切豐富的供應之後，情不自禁的直呼『耶穌』，並且使用了驚嘆號！並且稱主是世人之光，也是生命之源！又一個驚嘆號。到了第六節，伯爾納弟兄又大聲喊出，『無窮寶泉！活水湧流！』這裏有兩個相連的驚嘆號。所以這首詩歌到了這裏，可以說是到了一個高峰。
  經過了這個高峰，在末了的第七節，伯爾納第三次呼求耶穌的名，再把目標對準了主自己，讚美耶穌是我今天的喜樂，主再來時，主沒有把祂自己之外的事物或祝福賜給我們，主所給我們的賞賜就是主的自己，多好阿！從我們得救的那天開始，一直到永世，主耶穌就是我們裏面的喜樂，也是顯在外面的榮耀，這樣寶貴的救恩真叫我們高歌頌揚不已。 

詩歌賞析  

哦主耶穌，每想到你(141)
「哦主耶穌，每想到你，我心便覺甘甜；
深願我能立刻被提，到你可愛身邊！」

  與上面的第171首比較一下，詩歌作者可能是唱了伯爾納的詩歌有感而發，但是這首詩歌的感覺是更往前了，伯爾納是盼望能親眼看見主就夠了，而這一首詩歌的作者卻盼望能被提，到主可愛的身邊，就在主的身旁，非常親近，沒有一點距離。要看見主，我們可以遠遠的望，就好像彼得在主耶穌被捕之後，遠遠的跟著，偷偷的滲入人群，在大祭司的院子中遠遠的看著主。彼得雖然看見了主，但是他與主之間還是有相當的距離。可是這首詩歌的作者希望能被提，就在主的身邊，沒有任何的距離。
  第二和第三節更講出了主自己對作者的吸引：
  『世上並無一個妙音，能把你恩盡唱；
　  人間也無一顆情心，能把你愛全享。』
  『但那最使我心歡喜，尚非你愛、你恩；
　  乃是你的可愛自己，最滿我情、我心。』
  第二節真是詞情佳美，滿了對比的詞句：『世上』對『人間』、『妙音』對『情心』、『你恩』對『你愛』、『盡唱』對『全享』。第三節裏的『你愛、你恩』又與『我情、我心』相對。這一節真是詩意盎然。哦！主的恩是要我們用美妙的聲音來唱的，可是世上找不到這麼一個妙音，能把主的恩唱個透徹。主的愛是需要我們用情愛的心來領略、來享受的，然而人間哪兒能找到這麼一顆情心，能完全容納主的愛呢？
  這裏與伯爾納弟兄的171首第二節也很相似，那首說，『無口能唱，無心能思，也無記性…』這裏是說，『世上並無一個妙音，能…盡唱；人間也無一顆情心，能…全享。』『妙音』與『情心』似乎比『口』、比『心』、比『記性』更有詩意，也更有感覺。
  在這首詩的第三節，作者說，雖然我享受了你的恩與愛，但這還不是最讓我的心歡喜滿意之處，是你那可愛的自己最滿我情我心。喔！是主的自己，不是祂所給的任何事物，甚至主的恩與愛，都不能與主的自己相比，能真正滿足我們的愛情，能叫我們的心滿意，不再他求。
  171 首對主耶穌的認識非常的正確，美好，但是還在主所為我們作的、所給的這一個境界。141首卻已經超越了這個境界，不在主所作的、所給的範圍裏，乃是專注於主耶穌自己。我們若打一個比方，171首好像一個少女，在她成長過程中，需要許多方面的供應，需要主來作光、作活水；當她跌倒失腳時，也有主來扶持與安慰，這是主來對她施仁慈、給盼望。但是當這少女有了這許多的供應與扶持，長成一個識得情、懂得愛的適婚女子時，她的注意力就不在這些供應與扶持上了，她的目光就會轉移到她所愛的良人身上，完全被她所愛的新郎吸引了，只有他才能滿足她的情意與心懷。所以，我們可以說171首好像是一個成長中的少女，到了 141首，這個少女長成為一個預備好，待嫁的新娘了。
  這個成熟女子在第四節唱出她對所愛良人的稱讚：
  『你比美者還要更美，你比甜者更甜；
　  你外，在天我心何歸？在地我心何戀？』
  這個世界有許多美好的東西與人物，但是主耶穌，你比所有美者還要更美。在人間也有許多令我們覺得甘甜滿足的事物，但是主耶穌，你比所有這些事物更令我們覺得甘甜。這位女子完全滿足於主，被主自己所吸引，再也沒有一件事，或物能轉變她的心，能使她愛戀的了。詩人亞薩所說過的一句話最能符合她此時的心情，就是『除你之外，在天我有誰呢？除你以外，在地上我也沒有所愛慕的。』（詩七十三25）。這首詩歌唱到了這裏，我們可以感覺出作者對主完全的滿足，完全的享受與安息，不再變動了。
  副歌說：
  『主，你如一棵美麗鳳仙，顯在山野葡萄園間，
  　殊姿超群，秀色獨豔，我心依依戀戀。』
  作者引用舊約聖經雅歌中的描述，女子被她良人的愛所迷醉了，怎麼看，都覺得她的良人太美麗，太吸引人，叫她目不轉睛的盯著欣賞，於是就將她的良人比作一株鳳仙花，鶴立雞群，凸顯在一片山野葡萄園間（一14）。葡萄園裏是一大片濃濃的青綠；但是鳳仙花就不同了，它的顏色鮮豔，燦爛奪目。試想，在一片青綠的葡萄園裏，突然看見一朵美麗鮮豔的鳳仙花，迎風搖曳，姿態迷人，那秀麗的色彩，那特殊的美姿，與遍灑山野的濃綠相比，的確是超群，的確是豔麗，四圍的一切都將無可倫比。這朵殊姿超群，秀色獨豔的鳳仙花超越其他一切。主自己就如這朵鳳仙花，是這麼的美，這麼的迷人，我的全心都依附在祂身上，怎麼樣也捨不得分離，就是片刻也不行。這時女子的愛情熱切，升到熱戀的境界，就在這種依依戀戀，難捨難分的景況中，我們沈醉了，我們也滿足了。

  這首詩歌是李常受弟兄在一九四○到五○年代根據另外一位弟兄在一九二九年所寫的一首詩改寫的，改寫之後，味道更香醇，意境與感受都比十二世紀時所寫的要高得多，濃得很。我們感謝主，在這八百年中，祂給我們真理的啟示與生命的經歷，都一直往前，越來越高，也越來越深，且都集聚在主耶穌身上。當我們更認識真理，生命更成熟，對主的愛情也就越濃，越熱。妙哉，這兩首詩歌不只給我們生命成長上的幫助，也能幫助我們發表我們內心對主的愛意與戀情。
  我們這樣的來看古今的聖徒對真理的認知，再與他們在經歷上的進展作一比較，相信這個比較能幫助我們認識真理『恢復』的軌跡，使我們更珍惜主所賜給我們的豐富產業。
  像這樣的兩首詩歌就是目標對著主﹐向著主去的詩歌﹐很適合在主日聚會的第一段唱。另外﹐我們在這次唱詩歌的專題追求裡所唱過的第85首《我每靜念那十字架》﹐第66首《耶穌這名甜美芬芳》﹐第135首《哦願我有千萬舌頭》﹐第130首《哦主你愛何等深廣》﹐第382首《榮耀基督親愛救主》﹐第129首《我有一位奇妙救主》﹐第126首《我的救主你愛為何…》等等﹐都是很好的擘餅紀念主的詩歌(另請參看《詩歌》目錄中「讚美主」一欄)。
              [以上兩篇改編自www.lsmchinese.org]

詩歌賞析  

我是個罪人蒙主恩(251)
「一切我所有，無非是接受；全是恩所賜，在我信之後；
所以不自誇，也不自尊，我是一個罪人蒙主恩！
我是個罪人蒙主恩！我是個罪人蒙主恩！
這是我身分，榮耀歸給神，我是個罪人蒙主恩！」

  這是一首很有靈感的詩歌。第一節說：「一切我所有，無非是接受；全是恩所賜，在我信之後；所以不自誇，也不自尊，我是一個罪人蒙主恩！」這麼說並不簡單，因為基督徒比世人還要面子，基督徒不但要人的面子，還要神的面子，還要保護他那個墮落的人的面子。但是這首詩很有意思，他這個人沒有什麼面子，他說，「一切我所有，無非是接受」，沒有什麼東西不是主給我的，「全是恩所賜，在我信之後；所以不自誇，也不自尊，我是一個罪人蒙主恩。」
　你不要以為罪人蒙恩是最基本的道理，有的人一輩子還說不出這一句話來。你能不能講，我什麼都不是，我不過是個罪人蒙主恩？如果你真有這種體認，那你就會是一個為主而活的人。
　副歌說：「我是個罪人蒙主恩！」這句話很痛快，因此再講一遍：「我是個罪人蒙主恩！」寫完以後，他沒有什麼好的發表了，事實上也不可能有什麼更好的發表，所以他說：「這是我身分，榮耀歸給神，我是個罪人蒙主恩！」這首詩唱起來是叫人很有感覺的。因為這首詩歌所宣告的是一件榮耀的事實﹑是一個喜樂的見證。所以﹐我們唱這首歌的時候﹐心要開﹐靈要強﹐人要瀟灑﹑要豪邁起來。
　第二節說：「從前我愚昧，罪惡轄我心，使我的腳步完全遠離神；今被主尋回，能不歡欣？」我們今被主尋回，怎麼能不快樂？然而我們這個人很古怪，我們是生在律法之下，活在律法之下，長在律法之下，然後被律法定罪，死而後已。因此在我們的感覺裡，我們是「今被主尋回，怎不追求？今被主尋回，怎能不熱心服事？」我們往往任何事情一來，馬上就照著幹了，這就是律法。很少人能夠領會，一種得救、被主尋回之後的喜樂，那是得著神聖生命的逍遙。所以寫詩的人再說：「現今是個罪人蒙主恩！」
　第三節說：「流淚有何用，功行有何效？」流淚是指著自己，功行是指著你所追求的方式。我看見自己是這麼軟弱，這麼失敗，我不好意思見人，更不好意思見神，所以我成為一個流淚的人。但是流淚又有什麼用呢？因此我就竭力追求，我就進入一切的豐富，我就活在現今的流中，這就是功行，然而「功行有何效？若非神憐憫，滅亡怎能逃？」
　我願意告訴你，就算是最好的屬靈操練，若是沒有基督，那只會把你搞死而已。因為任何取代基督的人事物，都是基督所厭棄的，都是基督所厭惡的。你高舉一個人過於基督，主不會喜歡的；你高舉一個方法過於基督，方法會死的。我在召會生活中快五十年了，我看過多少的做法，多少的方式，如同寫詩的人所說的，若不是神憐憫，是難逃滅亡的。所以接下來他說：「前我因有罪，不敢近神，現今是個罪人蒙主恩！」這首詩歌雖然淺，卻實在是摸人！
  第四節說，「我愛我救主，心中樂歡騰。」這裡寫得不夠好，好像是故意寫出來打結的，但是唱起來還是很順。「我這蒙恩人不能不說明」，這些話感覺上似乎不像一個受過教育的人寫的，然而卻很實在。「我這蒙恩人不能不說明；讓我再說明─用盡聲音─我是一個罪人蒙主恩！」(以上摘自《2001-2002多倫多華語十月追求》信息稿) 

  這首詩歌的作者是James Gray(1851-1935)﹐一位美國的聖徒﹐他是一個聖經的學者﹐他一生的主要服事是在美國芝加哥的慕迪神學院﹐曾任過聖經教師﹑院長和名譽院長。在他的傳記裡﹐有這樣的一段話﹕「在他還是一個年輕人的時候﹐他就禱告說﹕『神阿﹐求你向我顯明﹕我是一個罪人﹗』作為一個親切可愛的基督徒和學者﹐籍著他的口和筆﹐他用他整個的一生來傳講聖經…《我是個罪人蒙主恩》這首詩歌就是他的『人生哲學』。」( Believer’s Web)

  在我們的詩歌本裡﹐James Gray的詩歌除了這首《我是個罪人蒙主恩》﹐還有一首「Nor silver nor gold hath obtained my redemption」(英文詩歌330首)在英文詩歌裡。
詩歌賞析  

父阿我們在你面前拜禮(49)
「父阿，我們在你面前拜禮，尊敬鄭重；
現在我們這些兒女聚集，是要稱頌：
奇恩如何帶領我們回家，與你兒子一同親近阿爸。」

  主耶穌復活的那天﹐祂對馬利亞說﹐『…你往我弟兄那裡去，告訴他們說，我要升到我的父，也是你們的父那裡，到我的神，也是你們的神那裡。』(約二十17)已往主耶穌對門徒最親密的稱呼是朋友（十五14～15）﹐但在祂復活之後，開始稱他們為弟兄。因為藉著主的死和復活，門徒就得了重生，成為神的眾子﹐也就成為主的許多弟兄。

  羅馬書八章說﹐神『使祂的兒子在許多弟兄中作長子。』(羅八29)基督從永遠就是神的獨生子（約一18，）到神差祂到世上來時，仍是神的獨生子（約一14。）等祂經過死進入復活，就重生了我們(彼前一3)﹐使我們都成為神的眾子，成為祂兒子的許多弟兄﹐使祂在許多弟兄中作長子。所以﹐主耶穌是長子﹐我們是祂的弟兄﹐是眾子。 

  擘餅聚會的第二段﹐就是主耶穌這位長子，帶領我們這些祂的弟兄﹐也就是神的眾子，一同到父面前去讚美。這是一個長子帶領眾子的聚會﹐是長子帶領眾子讚美父的聚會。

  這個聚會﹐在希伯來書的第二章裡有很好的描述。二章12節說﹕『“我要向我的弟兄宣告你的名，在召會中我要歌頌你。”』在這裡﹐主耶穌這位長子﹐要向我們這些祂的弟兄們﹐宣告父的名﹐然後﹐祂要在召會中﹐就是我們這些神的眾子中﹐歌頌父神。

  這是長子在召會的聚集中，在父的許多兒子裡讚美父。我們這些神的許多兒子，就是召會，聚集讚美父的時候，長子就在我們的讚美裡讚美父。祂不是在我們外面，單獨的讚美父，乃是在我們裡面，藉著我們的讚美與我們一同讚美父。祂在我們的歌唱裡歌頌父。因此，我們若不歌唱，祂怎能歌唱？我們越向父歌唱，就越享受祂在我們裡面的同在、運行、施膏、並生命的分賜。這樣，我們就在祂裡面長大，且被帶進祂那超越一切的得榮裡。(來二12註3)

  所以﹐當我們在擘餅聚會的第二段讚美父的時候﹐我們要領會﹐這不僅是我們聖徒們一同讚美父﹐乃是神的長子﹐我們的主耶穌﹐帶著我們這些神的眾子﹐一同來讚美父。倪弟兄說﹐「這是我們在地上讚美父的最好的時候﹐要學習在這一段時間裏使我們的靈能彀爬得高。」

  這首詩歌所表達的﹐就是這樣一種讚美。第一節說到﹐我們是與神的兒子一同親近阿爸父神﹔第二節說到﹐是神的兒子﹐我們的主﹐在父神面前帶同我們來稱頌﹔第三節說到﹐是神的兒子﹐領我們唱讚美的詩歌。這裡有長子的「稱頌」﹐也有眾子的「和聲」﹐更有父神的「樂聽」和「愛聆」﹐這是一幅何等甜美的圖畫﹗

  神的心意就是要籍著祂的兒子﹐得著許多的眾子，使他們成為祂的許多弟兄，使祂在許多弟兄中作長子﹐而構成祂的身體，作神團體的彰顯。當我們在唱這首詩歌的時候﹐我們會摸著父神這樣的心意﹐也就是祂心頭的願望﹔當我們這樣同主一同和聲讚美的時候﹐父神要心滿意足﹐主要心滿意足﹐我們也要心滿意足﹗這是神的榮耀。 

  這三節的詩歌裡﹐分別說到神的「奇恩」﹐神的「愛」和神的「定規」。是神的「奇恩」﹐帶領我們回到父家﹐叫我們和主一同親近父神(第一節)﹔是神的「愛」從神的兒子身上佈開﹐臨到我們﹐叫我們可以稱主的父為我們的父﹐可以稱主的神為我們的神(第二節) ﹔也正是神的「定規」﹐就是神永遠的旨意﹐豫定我們作主的同伴﹑成為神的眾子﹐作神團體的彰顯。

  這首詩歌的作者是B. G. Hardingham(1894-1973)。倪柝聲弟兄在他的信息裡提到這首詩歌說：「這首詩是很好的一首詩，牠摸著了長子帶領眾子去讚美父的感覺，這是很難得的一首詩。」






追求內容





信息選讀﹕擘餅聚會的詩歌





詩歌賞析﹕耶穌，只要一想到你(171)


  


詩歌賞析﹕哦主耶穌，每想到你(141)





詩歌賞析﹕我是個罪人蒙主恩(251)





詩歌賞析﹕父阿我們在你面前拜禮(49)
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