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[ 九 ]

信息選讀  

寶愛召會生活的詩歌
  我們要來看「對召會生活的寶愛」這一類的詩歌。前面我們說過，當你願意來跟隨主的時候，你要享受福音的實際，要有救恩的快樂，要有對基督的認定，要有追求的生活，要有對世界和宗教生活的厭棄，要渴望有十字架的經歷(參見第六次「詩歌學習」)。現在，我們要再往前，說到你要對召會生活有寶愛。
基督徒的生活就是召會生活
  我們每一個人一得救﹐一成為神的兒女﹐神就把我們放在神的家裡﹐就是召會﹐和其它神的兒女們一同過神家裡的生活﹐也就是召會的生活。我們不能單獨的作基督徒﹐不能單獨的作神的兒女。我們必須看見人得救的時候﹐有個人的一方面，也有團體的一方面。從你個人一方面說，你能接受主的生命到你裏面來，你個人能與主有交通，你個人也能禱告。你一個人關在房間裏，憑著你個人來說，你也能夠信主。
  前次信息摘要     唱詩歌和點詩歌

  ▲ 個人的唱詩歌和團體的唱詩歌在操練上有所不同 

  ▲ 個人的唱詩重在親近主﹑享受主﹔團體的唱詩重在彼
     此供應﹑建造召會 

  ▲ 點詩歌要照著靈裡的感覺和引導﹐配合聚會的靈

  但是，你如果只知道你個人，你總不成一個樣子，並且也不會耐久，也不會太長進。我們還沒有看見一個隱士式的基督徒是能夠長進的。從前沒有，現在也沒有。兩千年來基督教的歷史，有許多人以為說，他能夠單獨的作一個信徒，作一個隱士，關在山上，甚麼都不管，只要和主交通。請你們記得，這樣的人，屬靈的造就都淺薄得很，都經不起任何的試探。當環境好的時候，他們也許能勉強維持；當環境不好的時候，他們就不能維持。
  你要看見，作基督徒還有第二方面，就是團體的方面。憑著聖經中團體的方面來看，你不能單獨的作基督徒。第一，在神的話語告訴我們，一個人一得救，就變作神家裏的人，就變作神的兒女，神的孩子。這是聖經裏的啟示。一個人一重生，就生在神的家裏，與許多人一同作兒女，作孩子。
  第二，聖經裏還給我們看見，所有得救的人，都是神的居所，也是神的家。不過這一個家和前面那一個家不一樣，那一個家是家庭的家，這一個家是住家，是房子的家。也就是說﹐我們一得救﹐我們這一班人團體的在一起﹐就成為神居住的家﹐神的居所了。第三，所有的基督徒合起來﹐稱為召會(蒙召的會眾) ﹐作基督的身體。在召會裡大家是互相為肢體，而一同作基督的身體。
  所以﹐根據聖經的啟示﹐我們基督徒的生活﹐就是一個在神的家裡的生活﹐是一個召會的生活。一個人信主之後，他所得著的生命是和許多的人有關係的。以神的家來看，以神的居所來看，以基督的身體來看，我們都不過是全部的一部分。你如果盼望單獨地、一部分的存在，這是不可能的事，你定規在神面前失去那一個豐滿，那一個豐富。你也許能夠作一部分，但是因為你和別人不能聯在一起的緣故，你不過是像一塊布的零頭，像一件東西的零件，你不能發出那一個最高的，豐富的生命之光來。豐富的光只在召會裏面纔有。
不能單獨的作基督徒
  你所得著的生命，也不許可你單獨。主不是給你一個完全的生命。我們要著重這一件事，主沒有給我們一個完全的生命，我們所有的生命必須靠著別人的生命。我們所接受的如果是一個完全的生命，就行了。但我們所接受的是倚靠的生命，所以我要靠著弟兄姊妹，弟兄姊妹也要靠著我。
  我們都是基督身體上的肢體﹐千萬要記得，肢體不能單獨。肢體一單獨，就不能活。一單獨，不只是失去豐富，也是失去生命。如果我和弟兄姊妹是一個身體的話，我就沒有法子單獨地作基督徒。所以﹐我們一作基督徒就要和別人合起來。不是作基督徒十年八年了，還是一個人。我們一作基督徒就得看見，神給我的生命是倚靠的生命，神沒有給我一個獨立的生命。我是附屬在許多基督徒身上作基督徒的。這就是我們的地位﹐召會生活就是我們的生活。我們要越過越寶愛召會生活﹐寶愛在召會生活裡和我們一同作神兒女的弟兄姊妹。
「我們呼吸天上空氣」（詩623首）
　大本詩歌623首是少有的好詩歌，是一首說到對召會的寶愛的詩歌。第一節說，「我們呼吸天上空氣，香味從天而來，但願每魂脫離肉體，每靈都充滿愛。」在召會生活裡﹐我們和聖徒們一同接受主的分賜﹐享受主的甘甜﹐經歷主的豐富﹐這就是呼吸天上的空氣。當我們一同活出基督﹐見證基督的時候﹐別人從我們中間就仿彿聞到「香味」了﹐這就是屬天的基督馨香之氣。
  第二節說，「主使我們心心相聯，滿有聖潔情意，」我盼望弟兄姊妹在一起的時候，要學習心心相聯，但又不是在肉體裡彼此喜歡。盼望我們心心相聯，滿了聖潔情意。下一句說，「不至有日彼此改變，不愛你或你的。」這裡的「你」就是主自己；「你的」就是聖徒。所以我們要一同來愛主，也要一同彼此相愛。
　第三節說，「只受你的十架指引，服你所有旨意，能以彼此更為親近，能以更親近你。」換句話說，我們在基督身體裡一切的交通是在十字架的原則裡的，也是只受主十字架指引的。在這裡沒有肉體的關係，沒有個性、喜好的關係。我們能在一起配搭、相親相愛，是因著主的十字架在我們身上的工作。一面來說，這一首詩歌非常簡單；但是另一面來說，我們初期愛主的時候，我們和弟兄姊妹應該建立這樣的關係，這樣我們在屬靈上就會健康。這首詩歌很甜美，唱這樣的詩歌會叫你覺得非常舒暢。
「前我曾是個孤單的人」（補充本703首）
一﹑前我曾是個孤單的人，追求自己的屬靈，
盼望我能在主前侍立，使祂能歡喜滿意。
多年來雖屢覺得甜美，卻又是時常淒涼﹐
我是已有夠多的失望，知道不能再這樣。
二﹑在主裡我尋見了你們，如尋見所愛的主﹐
我就知我已得著歸宿，在家中享受豐富。
藉你們我能得著力量，不知不覺的向前，
我何願與你們永結聯，只望為你們而活。
三﹑藉你們我尋到我救主，何等可愛的救主，
祂的一切藉你們顯出，愛的生命何滿足。
祂的愛藉你們得流出，成為愛裡的水流，
祂生命在你們得活出，使我一生得安居。
　補充本703首也是一首說到寶愛召會生活的詩歌。這首詩歌很有感覺，說出一個人跟隨主，跟隨到後來他會覺得無可奈何。第一節說，「前我曾是個孤單的人，追求自己的屬靈，盼望我能在主前侍立，使祂能歡喜滿意。多年來雖屢覺得甜美，卻又是時常淒涼。」為甚麼他會這麼淒涼呢？因為他是自己一個人來跟隨主。下一句說，「我是已有夠多的失望，知道不能再這樣。」在屬靈上個人這樣的追求不是主的路。
　第二節說，「在主裡我尋見了你們，如尋見所愛的主。」現在我看見基督的身體。在我的感覺裡，基督的身體就像基督那麼可寶愛。然後，「我就知我已得著歸宿，在家中享受豐富。藉你們我能得著力量，不知不覺的向前，」在召會裡，弟兄姊妹應該是我的力量。下一句，「我何願與你們永結聯，只望為你們而活。」我不僅為主活著，我也願意為召會活著。為主活著似乎太高﹐但為「你們」活著﹐就是為弟兄姊妹活著﹐就實際了。
　後來在生命之歌的同一首又加了第三節，「藉你們我尋到我救主，何等可愛的救主，祂的一切藉你們顯出，愛的生命何滿足。祂的愛藉你們得流出，成為愛裡的水流，祂生命在你們得活出，使我一生得安居。」我本來是個人追求主，現在我已經活在召會生活的裡面。我的確寶愛召會，寶愛基督的身體。所以我從孤單淒涼，到後來在弟兄姊妹中間得著安居，我已經完全活在召會裡面。
「享受眾聖徒裡面的基督」（補充本733首）
　補充本733首是一首很釋放的詩歌。這首詩歌看起來沒有甚麼深奧的東西，事實上裡面是很有感覺的。第一節說，「我們現今一同前來享受眾聖徒裡面的基督。脫離自己窄小的天地，以為基督僅僅是屬我的。祂的豐富已經住在我們的他們裡。所以我們一同前來享受眾聖徒裡面的基督。」你一看見身體，就能「脫離自己窄小的天地」，就發現「祂的豐富已經住在我們的他們裡」。這裡的「我們的他們裡」這個用詞很特別，也就是說，他們就是我們的。副歌說，「弟兄們哪！快快前來，盡情享受你的所有；當我們能讓祂自由，我們就能同得享受。我的經歷是你豐富，你的經營是我供應；我們一同彼此享受，神人在此同得滿足。」這些話雖然很淺顯，可是摸著了召會生活﹐也就是身體生活的實際。
  然後第二節第一句說，「我享受你，你享受我，才知道基督是何等豐富。」你現在看見基督的身體，產生對基督身體肢體的寶愛。因為主不只是你的，主更是基督身體的。下一句，「我供應你，你供應我，才得著生命一切的實際。祂賜我的豐富產業在我的他們裡。現今我們彼此享受，就經歷生活是何等甜美。」這首詩歌的重點，是叫你看見弟兄姊妹都是你的，你也是弟兄姊妹的。你若看見基督的身體，你也活這樣的生活，那麼你這一生就很難離開基督的身體。
「至美的享受」（補充本303首）
  我夜間躺臥在床上，尋找我心所愛的；我尋找他，卻尋不見。我說：我要起來，遊行城中，在街市上，在寬闊處，尋找我心所愛的。我尋找他，卻尋不見。城中巡邏看守的人遇見我；我問他們：你們看見我心所愛的沒有？我剛離開他們就遇見我心所愛的。我拉住他，不容他走……
                        《雅歌》第三章1~4節
　我們繼續來看對身體生活寶愛的詩歌。補充本303首是說到一個基督徒在屬靈的成長上，非常需要弟兄姊妹的扶持。這首詩歌是用《雅歌》的內容來寫的。第一節，「多次我曾床上躺臥，尋找我多年心所至愛，我尋找祂，卻尋不著，迫我各處遊行。弟兄們哪，請你告訴我，我心所愛現今在何處，我好前去把祂帶回，再讓我享受祂的愛情。」這就是雅歌所說的，『我問他們，你們看見我心所愛的沒有。』（三3）結果他就有一個見證，「是你們來將我引領，我才能得著真實交通；」你與主之間的交通和弟兄姊妹有絕對的關係。當你得著真實的交通以後，你就會發現，「原來我愛就在身邊，從來不曾遠離。」
　第二節，「為何我能成為你心愛，滿帶著聖靈猶如煙柱，」現在他是一個被靈充滿的人，所以「能效法你的死，復活，沒藥乳香顯出。」下一句，「為何我能成為你華轎，讓你能藉我行動安息。我怎能如勇士持刀，為你防備夜間的襲擊。」為甚麼我能成為主的華轎，又如勇士持刀呢？「是因多人巡邏殷勤，我能在其中得以安穩；是因你那無量愛情，琢磨使我成形。」
  到了第三節，這個人不只是死一下而已，而且住到死裡去了。「哦，我渴慕往沒藥山，好讓我一切全置死地。可否帶我往乳香崗，直至黑影飛去。」雖然我現在長得不錯了，但是我和主之間還是有距離，所以求主把我帶到復活裡去。下一句，「你既稱我是全然美麗，你既享受我至美愛情，我的眼目奪取你心，我膏油勝過一切香品。」換句話說，不再是主來奪取你，乃是你來奪取主。這一首詩歌裡面每一句的經歷都很豐富。我盼望你能摸著一個東西，就是主對你如何，你對主也可以如何。在你剛剛跟隨主的時候，你覺得主太好了；當你跟隨主多年以後，主會說，「你太好了。」所以這裡才說，「你既稱我是全然美麗，你既享受我至美愛情。」這個時候不再是雅歌一章三節所說的，「你的膏油馨香；你的名如同倒出來的香膏。」也不再是主自己，而是「我」了。是「我的眼目奪取你心，我的膏油勝過一切的香品」。這個人成長到一個地步，他在主面前的價值高到一個地步，主的心完全被他奪去了。所以「我就願意從利巴嫩，經歷你那升天的超越，我也願意常住黑門，誇耀十架得勝。」利巴嫩代表升天，黑門代表十字架。
  我妹子，我新婦，乃是關鎖的園，禁閉的井，封閉的泉源。……你是園中的泉，活水的井，從黎巴嫩流下來的溪水。

  北風啊，興起！南風啊，吹來！吹在我的園內，使其中的香氣發出來。願我的良人進入自己園裡，吃他佳美的果子。
                       《雅歌》第四章12~16節
　第四節，「哦，願我唇中常滴蜜，叫你享受愛情的甜蜜，」我覺得姊妹們應該喜歡這樣的詩歌，向著主應該有這樣的情形，「主阿，願意我的唇中常滴蜜，當我對你說，主，我愛你，你就能嘗到我愛情的甜蜜。」下一句，「哦，願我生活滿香氣，芬芳有如利巴嫩。哦主，我願你快快前來，我的全人都歸你佔有。」真願意我這個人活著，是滿了香氣的，我的芬芳好像利巴嫩一樣。因此我這個人成為一個「關鎖的園，禁閉的井，完全封閉給你的泉源」。這應該是主為他所作的見證，而不是他為自己所作的見證。這時候他會說，「困難阿，來罷；祝福阿，來罷。」他裡面有一種態度，「主阿，能在你手裡被你陶冶，那個經歷太美妙了，那個價值太高了，那個結果也太豐盈了。」接著他就有一個呼喊，「北風南風快快興起，使我心園能發出香氣。」我裡面有太豐富的基督。但是在我裡面這豐富的基督，必須藉著我被擺在各樣的環境裡，無論是艱難的環境或是祝福的環境，才能豐富的彰顯出來。換句話說，我不願過一個平淡的生活，我渴慕過一個滿了豐富經歷的生活。「引我良人進祂園內，享受祂的所有。」現在我這個人成了主的園子，來享受祂的所有。

「我有何代價不能付」
　這首詩歌的靈感來自於一位同工所說的一句話。有一次，在一個聚會裡，那位同工起來對著一班青年人說，「我只盼望你們得益處。」那個時候主在我裡面也有同樣的感覺。所以他講完以後，我用這句話寫出了這一首詩歌。這一首詩歌說出一個活在基督身體裡的人，他是非常寶愛弟兄姊妹，所以他能對弟兄姊妹說，「若這是能夠叫你們得益處，我有何代價不能付，若這是能夠叫你們得益處，我所有損失不顧。」在這個時候，他已經不再為自己活著，不再為自己的好處活著，也不再為著自己的打算活著。他只有一個心境，「為了祝福召會，為了祝福基督的身體，我願意出一切的代價，我願意承受一切的損失。」

  後面接著說，「雖然我知道前途艱難，我的淚眼要常現主前，若這是能夠叫你們得益處，我願付出我一切。」話語雖然簡單，卻非常有感覺。若是你愛主、愛召會、愛弟兄姊妹，你會喜歡這樣的詩歌。認真的說，你能進入這首詩歌的靈和感覺有多少，會決定你這個人在主手裡的價值。不要把弟兄姊妹當作你的棋子，任你擺佈；也不要把他們當作服事的工具，或是把他們當作你作工的資本；相反的，你要把他們當作你的生命，也就是說，你活著不能沒有他們，你活著也不能不為著他們；你活著是必須有他們，你活著也完全是為著他們。你這種愛弟兄姊妹、為弟兄姊妹著想的心態和生活，在主面前的價值是非常高的。這樣一來，你不再只是一個作工的人，你也不再只是一個講道的人，你成了一個真正事奉神的人。

「花費」(補充本746首)
主﹐我今將自己交在你恩手中﹐

我只望能為著教會花費﹐

雖不知我前途有何患難和痛苦﹐

若是為著你教會﹐何來懊悔﹗

  這首「花費」和上面的「我有何代價不能付」一樣﹐也是說到一個人看見主的價值﹐看見主的召會在主眼裡的價值﹐他有一種的擺上和奉獻。他把自己交在主的恩手中﹐是盼望自己能為著主的召會花費。奉獻自己是給主﹐花費的生活是為著召會。愛主﹑奉獻給主﹐這是我們的看見﹐愛主的召會﹐為弟兄姊妹而花費﹐這是我們的實際生活。『
人若說，我愛神，卻恨他的弟兄，就是說謊的；不愛他所看見的弟兄，就不能愛沒有看見的神。』(約壹四20)

  召會是神的心意所在﹐召會中的弟兄姊妹們每一個都是主用重價所買來的﹐個個在神眼裡都是寶貝﹐都是不可缺少。願主憐憫我們﹐叫我們的一生是奉獻給主﹐叫我們的生活是為著召會花費﹐是為著讓聖徒們得益處﹐讓召會得建造。我們這樣的生活﹐是最有意義﹑有價值的﹐因為這是合神的心意﹐要蒙神的祝福﹐是沒有懊悔的。這樣的看見對我們是一個大的拯救﹐救我們脫離自己窄小的天地﹐救我們脫離我們個人的單獨﹑把我們救到神的旨意裡。
詩歌賞析  

你若不壓橄欖成渣 (458)
「你若不壓橄欖成渣，牠就不能成油；

你若不投葡萄入醡，牠就不能變成酒；

你若不煉哪噠成膏，牠就不流芬芳；

主，我這人是否也要受你許可的創傷？」

  這首詩歌是倪柝聲弟兄寫的。第一節說，「你若不壓橄欖成渣，牠就不能成油；你若不投葡萄入醡，牠就不能變成酒；你若不煉哪噠成膏，牠就不流芬芳；主，我這人是否也要受你許可的創傷？」這裡有一個人問一個問題，「主阿，我是愛你的，我這個愛你的人是否也要受你許可的創傷，讓你在我裡面工作？」
　副歌說，「每次的打擊，都是真利益」。這首詩歌不好唱，因為在西方這樣的社會裡沒有甚麼打擊，或者說很少打擊，這個社會永遠給你一條路，叫你一切都很順利。所以應該是「每次的順利，都是真打擊」，搞得你沒有辦法跟隨主，「打」你到一個地步，連愛主都不可能。
　一個從小沒有經過挫折的人，不知道甚麼叫作挫折，這個人沒有承受這樣打擊的能力，他好像活在夢裡，等到真正跟隨主才發覺，哎呀，召會裡竟有這麼多的事，跟隨主是這麼不簡單！一個受不了打擊的人在主手裡是沒有甚麼功用的。
　這就是為甚麼二十世紀的美國人很難出屬靈人，因為他們的個性裡少了個東西，這種個性很難讓主來使用。主若來打擊，我們也要有實在的個性才有果效，否則就是打擊也沒有用。「每次的打擊﹐都是真利益，如果你收去的東西，你以自己來代替。」
　第二節，「你是否要鼓我心絃，發出你的音樂？是否要使音樂甘甜，須有你愛來苦虐？」這個發表非常的有詩意，不是詩人就不太懂，一個粗糙的人是不懂何為心絃的。你要是會唱這樣的詩歌，你就會屬靈；你的屬靈是和你的詩歌連起來的。你要願意說：「主阿！願你的愛來苦虐我；因為你愛我，你來苦虐我。」
　「是否當我下倒之時，才能識愛的心？」甚麼叫作下倒？就是垮了，我不能用力，我不再用力，我不再憑自己，我不再對自己有把握，這時候我這個人就讓主來作工了。是否當我這個人這樣下倒的時候，我才能認識甚麼叫作主愛我？
　我們有辦法的時候，主很難有辦法；我們沒有辦法了，主的方法多的是，主的路多的是。我們的難處是無論做甚麼，都靠自己有辦法，所以很難成長。弟兄們，若是你把主給我們的產業，主給我們的豐富當成一條路，你就倒不下來了，你會覺得，「我有了，我能了，我知道了，我會講了」。這樣不僅你不會倒，你還變成棒子，帶著刺到處打人。
　第三節，「主，我慚愧，因我感覺總是保留自己。」我要問你，你這一生到底覺得慚愧沒有？還是我們給自己作個鋼城，用鋼把自己圍起來，誰也不能碰我們？「雖我也曾受你雕削，我卻感覺受強逼！」叫我奉獻，我不願意；叫我不奉獻，我很為難，所以總是感覺受強逼。
　「主，你能否照你喜樂，沒有顧忌去行？」我在這兒，主阿，你要怎麼待我，你要怎麼製作我，你要怎麼在我身上有工作，求你照著你的喜樂，沒有顧忌去行。「不顧我的感覺如何，只是要求你歡欣」，你敢不敢唱這句話？不管我是甚麼感覺，主，你喜樂就好，只要你能歡欣，我就覺得滿足了。
　第四節，「如果你我所有喜樂不能完全相同」，凡是你喜歡的，主都很討厭；凡是你討厭的，主都很喜歡。主愛的你不愛，主不愛的你愛；你的苦不是神的苦，你的樂不是神的樂。這就是我們的光景。「要你喜樂，需我負軛，我就願意多苦痛。」這個寫詩的人有很高的領域，他說：「主阿，如果你和我所有的苦樂不能完全相同，我願意付代價。」換句話說，我不願意為著受苦而受苦，我要為著主的喜樂而受苦。這個功課不簡單。
　你知道主沒有意思叫我們受苦，主所在意的是祂的喜悅。如果今天你受一點苦，祂並沒有喜樂，那就不是出代價。不是你受苦的問題，是主喜悅的問題。這首詩歌的意境寫得高，就是在這個地方。不要單是有一個心志 — 我要為主受苦，我要去殉道，我要下監牢，你還要問主，到底主喜樂不喜樂？不是死不死的問題，不是關不關的問題，是主喜樂不喜樂的問題。不是我出了甚麼代價的問題，是我這樣出代價，主有沒有滿足的問題。這樣的經歷就很深了。
　「要你喜樂，須我負軛，我就願意多苦痛。」不是為著苦痛，苦痛是為著叫主喜樂。有的弟兄受苦受了一輩子，主也沒有快樂；有的弟兄沒有受甚麼苦，主很快樂。事實上，我告訴你，很難有人不苦的。沒有進大學，想進去；進了大學，嫌教授不好；教授好了，嫌他分數給的不高；分數給的高了，嫌別的教授不好。人永遠不快樂。
　單身的女孩想結婚，有個家就好了；結婚以後，覺得丈夫不夠有錢；丈夫有錢了，也非常愛她，就覺得佣人不聽話，因為沒有人活著是不苦的。沒有錢買衣服，羨慕買衣服；買了衣服，嫌它不合身；合身以後，覺得不舒暢；舒暢以後，嫌它不入流；入流以後，又覺得不能穿著去聚會。人活著想要不苦，恐怕沒有可能。
　人活著就是苦，因為人喜歡可憐自己，很少有人是有衣有食就知足，就喜喜樂樂的活在主面前。人多半都是，「主阿，求你給我這個，求你給我這個」。很少人說：「主阿，謝謝你已經給我這個，已經給我那個。」
　我們剛出國的時候，都心想只要身上能有一點錢就好了。有了一點錢了，就想我的錢能自由的花就好了。錢多一點，可以自由的花了，就怪餐廳這麼難吃，服裝店這麼難看，汽車作得這麼差。車子要不老拋錨，就是經不起撞，買一台又結實，又不拋錨的，又覺得很難看。人很奇怪，很多人的苦，認真說不是神給的，是人自己找的。
　不知道為甚麼，人這麼願意可憐自己，永遠不會告訴主，主，我謝謝你。所以聖經才有這樣的話，『要常常喜樂，不住的禱告，凡事謝恩』（帖前五16-18）。你要告訴主，主，謝謝你，給我這麼一個家；主，謝謝你，給我這麼一個妻子；主阿，謝謝你，給我這麼一個丈夫；主阿，謝謝你，給我這麼一個居住的地方；主阿，給我這些兒女；主阿，謝謝你，叫我無憂無慮，叫我沒有經濟的壓力。如果有經濟的壓力，就謝謝主，叫我又有機會經歷神蹟。
　你要注意，這裡所說的不是苦難，因為苦難是一定有的。人活著就是有苦難，即或沒有苦難，人也給自己找苦難，沒有事幹就給自己作一些苦難的牆。這裡說，「要你喜樂，須我負軛，我就願意多苦痛」。這個苦痛不是為著苦痛的，這個苦痛是為著叫主喜樂的。
　如果你這個觀念改變了，你的基督徒生活就會完全改變。今天你基督徒的生活為甚麼過得這麼可憐，就是因為你很少對主感激，你的愛都花在愛自己上面了。因為你愛自己，所以這個不對，那個不對，這個不順眼，那個不順眼，這個不能叫你滿足，那個也不能叫你滿足。
　「主，我全心要你所要，不惜任何代價。」這個詩歌就高在這裡，我只要你所要的，任何代價我都肯付。「你若喜悅，並得榮耀，我背任何十字架。」這裡沒有自憐，一般受苦裡面都有自憐，求主作我的安慰，求主作我的扶持。但是這裡沒有，他說：「主阿，我甚麼代價都願意出，如果你喜悅了，得榮耀了，我甚麼十架都願意背。」
　最後一節，「我要讚美，再要讚美，讚美何等甘甜；雖我邊讚美邊流淚，甘甜比前更加添；能有甚麼比你更好？比你喜悅可寶？主，我只有一個禱告：你能加增，我減少」。這首詩歌裡有一個高尚、高品的情操。這個情操高到一個地步，這個人好像只有主了。他懂得，如果只要有主，我這個人就需要經過一些經歷；這樣的經歷不是完全為著受苦，不是為著要受一些損失，而是在這些經歷裡，也許是受苦，也許是受剝奪，也許是損失，結果叫我更深的得著這一位主。
　這一首詩歌從外面看是一首十字架的詩，歸類是十字架的道路 — 藉損受益，這個益處就是基督自己。它裡面實在是有靈感，把我們帶到靈的感覺裡，叫我們感動；唱的時候，叫我們與寫詩的人 — 就是倪弟兄能夠一致。我們受這個靈感的吸引，願意成為這樣的人，願意有這樣的生活，願意活在這個靈感所發生的實際裡，叫我們與作詩的人的經歷有羨慕，有合拍。雖然今天我們還構不上，但是求主憐憫，叫我們也能進到這樣的實際裡，願意經歷作詩的人所經歷的，在這些經歷中受激勵，得站立，得穩固。你要學著喜歡這樣的詩，你若喜歡這類的詩，你屬靈的成長就會長得好。(以上改編自大湖區十月追求信息)
附﹕接受十字架的功課 (摘錄自倪弟兄本人的見證)
  一個信徒可以閱讀、研究、或講解十字架的道理，但不一定能接受十字架的功課，或真正認識十字架的道路。當我與同工配搭事奉時，主為我安排了許多十字架。許多時候我覺得為難，不肯接受十字架的對付，很難順服；但我裏面覺得，十字架若是主所安排的，雖然艱難，我肯順服而接受就是對的。主在地上的時候，也是因十字架的苦難學了順從。（來五8，腓二8。）我豈可例外呢？我起頭學習十字架的功課時，約有八、九個月之久不肯順服。我知道對於主所安排的十字架，我該默默無聲的接受。我立志順服，但那不過是一時的。當事情來到時，我就很難順服，裏面充滿了背叛的思想；我覺得很難過。
等我認識了主為我安排的十字架，我發現那對我實在是益處。我的同工中，有五個從小就是我的同學；另外一位是從外面來的，比我大五歲。那五位總是站在這一位的一邊來反對我。不論我作甚麼，他們總是說我錯。許多事是我作的，功勞卻歸給他們。有時我的意見他們不接受，我就上山到神面前去哭。那時我寫了一些背十字架的詩歌，我第一次經歷甚麼叫作『與基督的患難有交通。』（腓三10，原文。）當我與世界不能交通時，我就享受天上的交通。我得救兩年，還不知道甚麼是十字架；這時我纔開始學習十字架的功課。
在學校中，在班上，我總是列於第一位；在事奉主的事上，我也要列於第一位。因此，當神將我放於第二位時，我就不服，天天對神說，我受不了，因為我得到的榮耀和權柄太少，人人都站在那比我大的同工一邊。但今天我能從心裏感謝神，敬拜神說，這一切臨到我，都是神給我最好的訓練。神叫我遇見許多的難處，就是要我學習順服。最終我向神表示，我願意被放在第二位。當我肯服下來時，我所經歷的喜樂與得救時所經歷的不同，這喜樂不是廣的，乃是深的。又過了八、九個月，許多時候我就願意被破碎，不作自己想要作的事；但在屬靈的路途上，裏面充滿了喜樂與平安。主服在神的手下，我也願意這樣順服。主本有神的形像，不以自己與神同等為強奪的，（腓二6，）我豈敢在主之上麼？我初學順服時是艱難的，但越過就越覺得容易。最後我向神表示，我要揀選十字架，接受十字架的破碎，放下我自己的意思。(摘自《倪柝聲弟兄三次公開的見證》)




追求內容





信息選讀﹕寶愛召會生活的詩歌





   詩歌﹕我們呼吸天上空氣(623)


   詩歌﹕前我曾是個孤單的人(s703)


   詩歌﹕享受眾聖徒裡面的基督(s733)


   詩歌﹕至美的享受(s303)


   詩歌﹕我有何代價不能付


   詩歌﹕花費(s746)


 


詩歌賞析﹕你若不壓橄欖成渣(458)
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