查經與亮光

上行之詩(四)

江守道
【詩一二七3】「兒女是耶和華所賜的產業；所懷的胎是祂所給的賞賜。」

前節在講房屋，本節突然轉到兒女。在英文裏，「房屋」一指房子，一指家。建造房屋就是增加這家裏的人口，也就是生命上的增加，就是生命身量的長大。

「產業」意即那是傳給你的，是你自己一點都不必花力氣的。「兒女是耶和華所賜的產業」，意即屬靈生命的增長，是神白白賜給我們的，不在乎我們的定意和奔跑，乃在乎那發憐憫的神。

「賞賜」是因為人作得好，所以才賜給他。「所懷的胎是祂所給的賞賜」：我們今天生命能長大，雖然完全是神的恩典，但另一面我們身上的光景還有相當的講究。神的恩典乃是臨到那一班真正要祂、單純愛主、渴慕主的人身上。
【詩一二七4】「少年時所生的兒女，好像勇士手中的箭。」

箭需要砍枝子，弄直、削尖，加箭頭、箭羽等，經過加工才能成為一枝箭。作父母的人要在主裏養育兒女，教訓兒女，這樣才能把兒女作成一枝箭，才能有用處。屬靈的生命若要長進，便需要接受聖靈的管治。我們若要在建造上有分，就要在主面前多多接受管教。聖靈是教師，祂要在環境中、在生活上把我們的彎曲弄直，把我們的自己砍掉，磨煉我們，直等我們在主的手中成了一枝箭，那時，我們才能在主手裏有真實的用處。
【詩一二七5】「箭袋充滿的人便為有福；他們在城門口和仇敵說話的時候，必不至於羞愧。」

「箭袋充滿的人便為有福」：這一個帶箭袋的人，就是我們的主。今天主的箭袋裏不知有幾枝箭？

「他們在城門口和仇敵說話的時候，必不至於羞愧」：當教會被建造成功的時候，陰府的門就要完全被打開。當陰府的眾門開啟的時候，如果我們主的箭袋裏充滿了箭的話，祂在城門口說話就滿有力量。
【詩一二八1】「凡敬畏耶和華、遵行祂道的人便為有福！」

「福」字應譯「快樂」。就著我們的肉體來說，事奉主乃是一件苦事，處處受捆，處處有難處。但認識神的人，在他的經歷中告訴我們，如果今天我們在這裏學習事奉主，而我們有一個敬畏耶和華的心，願意走在祂的路上，我們是最快樂的人。

「敬畏」原文是「怕」。人放肆而有的快樂都是虛假的，結果帶進痛苦。一面說來，「愛裏是沒有懼怕」的，對於一個真認識神的人，約翰壹書所題那種帶著刑罰的懼怕，在愛裏是沒有的。同時，在愛裏也沒有一種奴僕的懼怕。但另一面，一個真正的愛，裏面還是有怕的成分，這一種是兒子的懼怕，怕父親不喜歡。今天特別那一些好像明白救恩的人，他們受過一點恩典的教訓，在他們的身上最缺少的就是這種怕神的心。怕神的人，凡事定規不敢隨便，不敢放縱。

「道」最好繙作「路」。你如果要走在主的路上，必須先有一個懼怕的靈。不怕主的人，定規走自己的路，因為這路常是方便的。一個人如果要得著真正的快樂，他必須裏面愛主、怕主，外面走在主的路上。
【詩一二八2】「你要吃勞碌得來的；你要享福，事情順利。」

前篇詩告訴我們，「人」如果不對，所有的勞碌就都是枉然的。但一個敬畏主、走在主路上的人，他不是憑著自己的力量去勞碌，所以他要享受，凡事順利。

要在教會中有事奉，要在建造上有分，有一個先決的條件，就是要住在主的裏面，也讓主住在你的裏面。這樣人一對了，再去摸事奉就有果效。

神沒有意思要我們作一個閒站的人，主最不喜歡的就是人「閒站」(太二十章)。外面是我們在勞碌，裏面卻是主的靈在勞碌，這樣就有享受、有安息。
【詩一二八3~4】「你妻子在你的內室，好像多結果子的葡萄樹；你兒女圍繞你的桌子，好像橄欖栽子。看哪，敬畏耶和華的人必要這樣蒙福！」

事奉建造的結果，你看見生命加增了，從一個人變成一個家了。凡是自己所產生的美德，都是單獨的、不完全的。一個人若真是活在聖靈的裏面，聖靈所結的果子不是一粒一粒的，乃是一掛一掛的(加五章)。

「內室」應譯「內院」。猶太風俗在內院種花果，供家人享樂飽足，對外是隱藏的。兒女的意思是生命的繁生。「橄欖栽子」是老橄欖樹周圍長出的許多小橄欖樹。我們今天如果真在聖靈裏頭事奉，我們的周圍定規就有一班人起來。

葡萄所作的酒是代表主的愛，橄欖所壓的油是代表主的名，也就是代表聖靈。如果在你身上有基督的愛和聖靈的膏油，你事奉的結果就要多麼的榮耀，能使人飽足與甦醒。
【詩一二八5~6】「願耶和華從錫安賜福給你願！你一生一世看見耶路撒冷的好處！願你看見你兒女的兒女！願平安歸於以色列！」

錫安是神權柄所在的地方，一個怕神的人，他身上才有屬靈的權柄，這權柄不是為毀壞人的，乃是為造就人的。耶路撒冷就是代表教會，如果你要看見教會得著建造，你就不能站在旁邊袖手旁觀，凡是袖手旁觀的人，都是批評的人，都是拆毀的人。

只要我們怕神，走在主的路上，憑著聖靈殷勤事奉，末了自然能「看見耶路撒冷的好處」。「看見兒女的兒女」，就是看見神的見證一直繼續下去。「願平安歸於以色列」，當一個人是在這一種情形中事奉主的時候，他要帶進平安，歸到神家兒女的身上。
【詩一二九詩題】「上行之詩」

本篇是上行詩第二組的最末一篇。寫詩的人，一面回頭去看在已過的時間裏，神在他身上作了些甚麼事；一面也展望前面的日子，他裏面是滿了盼望。
【詩一二九1~2】「以色列當說：『從我幼年以來，敵人屢次苦害我；從我幼年以來，敵人屢次苦害我，卻沒有勝了我。」

以色列在這裏可以代表一個人(雅各)，也可以代表一個國。以色列個人的經歷如何，以色列全國的經歷也如何。雅各是因著神在他的身上工作，才把他帶到一個地步，叫他成為以色列。

雅各一生經歷苦難，仍然滿了自己。他從母腹裏就開始摔跤，他與以掃摔跤，與拉班摔跤，...甚至與神也摔跤；直到他的大腿窩被神摸了一把，他全身的力量就都失掉了。

他一生的摔跤都是失敗，但他最失敗的時候，神卻說，你與神與人摔跤都得了勝。這是一個屬靈的原則 ─ 藉失敗而得勝 ─ 我們的肉體和肉體的邪情私慾被置於死地，屈服於十字架的底下，讓神、甚至讓人勝過我們，這時我們才是真得勝了。

神訓練我們，對付我們，要把我們裏面的雅各除掉，把一切出於神的都組織在我們裏面，叫我們成為一個以色列。
【詩一二九3】「如同扶犁的在我背上扶犁而耕，耕的犁溝甚長。」

當人對付你的時候，你所感覺的就是那個快利的犁頭，從你的背上耕過去，使你皮破血淋，你的裏面都顯露出來了，這個滋味實在不好受。

農夫用犁頭耕田的目的，是為的要撒種；而溝耕得越深、越長，種子就撒得越深、越多，結果是豐收。我們裏面有許多大石頭，需要被犁，顯露在神前。神不是苦待我們，乃是要成全我們，不然，祂生命的種子，在我們裏面就不能發芽生長。
【詩一二九4】「耶和華是公義的；祂砍斷了惡人的繩索。」

繩索連著牛，拉動牛往前犁耕，繩一斷就不再犁耕了。我們的神是公義的，祂不會叫我們所受的，過的於我們所能擔當的，祂要為我們開一條出路，叫我們能忍受得住。等到我們暫時經過苦難，學了功課，這個惡人的繩索就要割斷了，祂親自來堅固、成全我們。這個惡人就是肉體，我們最大的仇敵就是自己。我們所經歷一切的痛苦，都是由於我們的肉體敗壞。
【詩一二九5】「願恨惡錫安的都蒙羞退後！」

錫安是代表神的權柄，恨惡神權柄的就是肉體。屬肉體的人，不服神的律法，也不能服(羅八7)。到時候，肉體要蒙羞退後，因為神已在我們身上作了工作，叫我們成了屬靈的人。
【詩一二九6~7】「願他們像房頂上的草，未長成而枯乾；收割的不夠一把，捆禾的也不滿懷。」

猶太房子是平頂的，用泥土打實就是房頂；房頂上長的草，長得快，但因土淺，故還未長大就枯乾了。草應當長在地上，才會長得高又好看；我們的肉體應當放在低處，放在靈的管治之下，這樣才有用處。肉體的地位只該擺在十字架底下。當人憑著肉體在那裏驕傲、得意，就像房頂上的草，他正誇口的時候就枯乾了。

「收割的不夠一把，捆禾的也不滿懷」，就是虛空、不滿足的意思。一個活在肉體裏頭的人，永遠不能得著滿足，同時，他的一生也是虛空的虛空。
【詩一二九8】「過路的也不說：“願耶何華所賜的福歸與你們！我們奉耶和華的名給你們祝福！”』」

在舊約的時候，有這樣的風俗：等到收割的時候，人走過你的田地，看見你在收割，他們就這樣祝福你，與你一同快樂。一個屬肉體的人，得不著神的祝福，惟有一個活在聖靈裏頭的人，他在神的面前，因為耕得深，種子就生長，結實百倍，走過的人都要說，願神賜福給你，願平安歸你。【未完待續】
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