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上行之詩(五)

江守道
【詩一三零篇總論】本篇詩的感覺是破碎。破碎的經歷，乃是與神聯合的一個基本條件，人的心如果在神面前沒有經過破碎，人就難能與神聯合。
【詩一三零1】「耶和華阿，我從深處向你求告！」

這裏的「深處」不是單數的，乃是多數的。就我們的肉體說，我們巴不得作基督徒作得非常平坦順利，但我們若是真愛神的話，深處的經歷卻是我們所必需的。

「深處」的意義就是說，我們自己爬不出來，在那裏四圍黑暗，好像連神都遠離了，叫我們根本摸不著神。這段經歷有人稱它為「屬靈的黑夜」。

有時候是因為自己的罪孽，有時候是為著別人的緣故，但目的總歸叫我們經過一個深處的經歷。大衛一生多次落在深處裏面(例如詩卅四篇)，他深處的經歷實在是豐富。當大衛落在深處的時候，神就作工在他身上，使他認識神，也認識他自己。
【詩一三零2】「主阿，求你聽我的聲音！願你側耳聽我肯求的聲音！」

一個認識神不夠的人，當他落到這樣的環境遭遇時，他裏面會感覺不平、反抗；有時環境越壓，裏面自義的心就越強，越想保持自己的完整，就像約伯起先的自義一樣。但一個認識神的人，當他落在深處時，他只是在神面前服下來，不說一句話，讓環境壓到他裏外都破碎了。

神許可我們遭受許多的難處、打擊，就是要把我們帶到盡頭，使我們看見自己，而痛悔在神面前。一個沒有經過破碎的人，在神面前沒有用處。
【詩一三零3】「主耶和華阿，你若究察罪孽，誰能站得住呢？」

這裏的罪不是一般的罪，而是說你這個人就是罪，凡從你裏面出來的，沒有一件不是可怕的，連你的最好，在神面前都是可厭惡的。

深處的經歷就是要給我們看見，已往所有的屬靈經歷、知識、啟示、成就，這一切在神面前都是站立不住的，算不得數的。一個真正有學習的人，你碰到他時，你覺得他這個人沒有自己，在他身上只能碰到神。
【詩一三零4】「但在你有赦免之恩，要叫人敬畏你。」

當人第一步看見自己敗壞的光景時，接下去就要看見神有赦罪的權柄，經歷神有赦罪的恩典。

神赦免我，不是叫我自由、放縱，乃是要我敬畏祂。一個真正在神面前蒙光照、得神赦罪的人，那個結果乃是使他一生一世怕神，使他不敢再得罪神，不敢再叫神傷心。
【詩一三零5】「我等候耶和華，我的心等候；我也仰望祂的話。」

落在深處時一般人的反應就是要爬出來，自己爬不出來就禱告求神把他救拔出來。但一個認識神的人，卻停下自己的掙扎，完全把自己交在神的手中，他惟一的態度就是等候神。一個等候的態度，乃是從破碎的靈出來的，等候不是聽憑命運，等候乃是因為他看見了神，知道只要神自己出來，甚麼都解決了。

當他經過這些經歷時，神就把祂的話賜給他，他所以能等候，是因為他裏面有神的話，安息在神話語上(賽三十15)。
【詩一三零6】「我的心等候主，勝於守夜的，等候天亮；勝於守夜的，等候天亮。」

耶路撒冷的聖殿，晚上有一班人看守，防止不法的人有不法的事，他們守夜的人就是盼望天亮。如果你是無所謂的人，對於主甚麼時候來並不關心，你就不會落在深處，也不會等候主，而在睡覺。

守夜的人等到天將亮時，就派人爬到錫安最高處，向東守望摩利亞山頂的日出，當他看見頭一線亮光時，就喊：「天亮了！」於是人們就起來開始聖殿的事奉。一個與神聯合的人，也是被神所派，好像爬在高處，等候天亮，那日才開始真正的事奉。
【詩一三零7~8】「以色列阿，你當仰望耶和華！因祂有慈愛，有豐盛的救恩。祂必救贖以色列脫離一切的罪孽。」

一切屬靈的經歷，似乎是個人的，但最終總是帶進團體的。教會中最能帶進祝福的，乃是一個在神面前經過破碎的人。
【詩一三一篇總論】本篇詩的重點是「謙卑的心」。這首詩很短，一個謙卑的人，話定規不多，只要夠發表他的意思就好了。

謙卑是從破碎產生出來的，凡在神面前沒有經過破碎的，在他的身上就不懂得甚麼叫作謙卑。人天然的謙卑是不能長久的，掃羅在開始時很謙卑，等到他王位穩固以後，他的驕傲就顯出來了。在人群中雖有驕傲、謙卑的比較，但嚴格說來，在人天然的生命裏，根本沒有謙卑這個美德。我們發脾氣就是因為驕傲。我們的驕傲受傷了，結果就是發脾氣。我們沒有一個人不會發脾氣。

謙卑是從主那裏來的，因為主的心腸就是謙卑(腓二章)。謙卑就是倒空自己，謙卑就是沒有自己。一個裏面滿了基督的人，用不著盡力去謙卑；他謙卑的時候，也沒有感覺，因為他沒有自己的感覺。謙卑乃是被神擊打，藉著傷痕，藉著破碎，基督的靈就組織在我們身上的。
【詩一三一1】「耶和華阿，我的心不狂傲，我的眼不高大；重大和測不透的事，我也不敢行。」

人是看我們的外表，惟有神看我們的內心。人在神面前，最重要的一件事就是心不狂傲。一個活在神面前的人，定規多在神面前對付他的心(箴四23；十六18)。神賜恩給謙卑的人，阻擋驕傲的人。我們要多蒙神悅納，就得在神面前察看自己的存心。

眼睛是全身的窗戶，把你心裏的情形統統透露出來。一個心裏驕傲的人，定規目中無人。

「重大」原文意思只有「重」，是指很有份量的事。「測不透的事」是指非常奇妙的事，是一般人所不能明白的。大衛是在神面前多有啟示、多有經歷的人，但他卻謙卑說他不敢行這些事。

我們常認為那些平常的事不值得我們去追求，我們追求那些重大和測不透的事是可以的，但我們的動機往往有驕傲。我們該有的態度是不敢輕看小的、平凡的事。羅馬書十二章十六節說：「要彼此尊敬，不要思想高的事，倒要俯就卑微的人」(原文)。凡神所安排的都領受。不要為自己強求甚麼，爭甚麼，只願意作一個平凡的人，作一個在主手裏的人。
【詩一三一2】「我的心平穩安靜，好像斷過奶的孩子在他母親的懷中；我的心在我裏面真像斷過奶的孩子。」

本節是謙卑的秘訣。「我的心平穩安靜」可譯做：「我約束鎮定我的魂」。為甚麼我不驕傲呢？因為我已約束鎮定我的魂，好像斷過奶的孩子在他母親的懷裏。

孩子斷奶的時候總會大哭大鬧，是一段很難過的經歷，但等到斷過奶，再躺在母親的懷裏，他就不再盼望這個奶了。我們的魂是最活動的，一直在那裏盼望神用恩典來滿足我們，但有一天十字架要在我們的魂裏作破碎的工作，這個就是斷奶。不但世界的奶要斷，連屬靈的奶(恩典)也要斷。當人起來否認自己，拒絕自己的情感、心思、意志，不為自己求恩典的時候，這一個人的光景就是謙卑的。所以謙卑的秘訣乃是接受十字架的破碎，沒有了自己。
【詩一三一3】「以色列阿，你當仰望耶和華，從今時直到永遠！」

一個對自己絕望的人，才會仰望神。我們如果對於自己還有盼望，就不能把我們的盼望寄托在神的身上。一個人在神面前學了謙卑的功課，沒有了自己，他就能幫助神的百姓來仰望神，把教會帶到神面前去。
【詩一三二篇總論】這首詩的感覺乃是說到，一個人被神破碎之後，他的心願如何。驕傲的人只知道自己，但謙卑的人所想的是神。當人關心神的心，願意成全神的心意時，神也關心他，要成全他。
【詩一三二1】「耶和華阿，求你記念大衛所受的一切苦難。」

神會忘記我們的罪孽，但從來不會忘記我們的苦難，特別是為要成全神心意而受的苦難。祂要把我們所有的眼淚，都裝在祂的口袋裏。但有的苦難是我們自己找來的，這在神面前沒甚麼價值。我們要為神的心意而忍受麻煩、攪擾，並花費心力。在大衛的感覺裏，神的滿足遠比他自己的滿足重要。
【詩一三二2~8】「他怎樣向耶和華起誓，向雅各的大能者許願，說：『我必不進我的帳幕，也不上我的床榻；我不容我的眼睛睡覺，也不容我的眼目打盹；直等我為耶和華尋得所在，為雅各的大能者尋得居所。我們聽說約櫃在以法他，我們在基列‧耶琳就尋見了。我們要進祂的居所，在祂腳凳前下拜。耶和華阿，求你興起，和你有能力的約櫃同入安息之所！』」

約櫃在當時就是代表神的自己，神在祂的百姓中，就是藉著約櫃來顯現，所以人對約櫃有渴慕的心，就是表明對神有渴慕的心。

六節另譯：「我們在以法他就聽見了約櫃」，以法他即伯利恆(彌五2)。大衛幼年在伯利恆牧羊時，就嚮往著約櫃。掃羅作王時約櫃一直停留在基列‧耶琳，那裏是森林地區，約櫃隱藏埋沒在山地裏，只有有心的人才能找到。大衛的惟一心願就是要成全神的心願，為神在祂的百姓中建造安息之所。

神有一個心願，要住在祂的百姓中間，但是祂需要祂的百姓為祂豫備居所。大衛得到了神的啟示，就在神面前有許願，但他並不像雅各那種買賣式的許願，他寧可吃苦，也要全心全意為神尋得居所。因此大衛作王，第一件事就是攻打耶路撒冷，要為神的約櫃豫備地方。【未完待續】
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