喻道故事





【愛是一切寬容的根源】宋朝時，有兩位兄弟為了遺產的爭執，雙雙跑到知縣衙門裏去訴說曲直。知縣是一位清官，在問明原委後，就拿出一支鞭子對那弟弟說：「你哥哥太不近人情了，他沒有愛護弟弟的心，你應該替我打他。」便將鞭子遞給弟弟。知縣回過頭來又對哥哥說：「你弟弟太不尊重你，他沒有敬重兄長之心，你也應該替我懲罰他。」說著，也遞給他一支鞭子。兩兄弟呆呆的站著，說不出一句話。知縣就催促著：「快點打！你們倆還要一面打，一面呼叫『哥哥！』『弟弟！』，如果不喊，我要治罪！」兩兄弟相對呆了一陣，終於開口了：「哥哥！」「弟弟！」知縣在一旁催著：「還要大聲點！」「哥哥！」「弟弟！」「....」叫著叫著，兩個人的眼眶紅了，眼淚流了下來，最後叫聲變成了哭聲，他倆終於相擁大哭了起來。有了愛，重新喚醒那沉睡的愛，正是一切寬容的根源。





【問題在於是否與神有主觀的聯繫】某日，有一位學問淵博的大學教授到公園去散步。他看見一個童子在草地上放風箏，風箏高入雲宵，被雲遮住，完全看不見了，可是放風箏的童子卻興高采烈的牢牢握住繩子。教授問他：「喂，你在做什麼？」「放風箏！」童子回答。「那裏有什麼風箏？它在那裏？你指給我看吧！」教授又問。「它在上面，在雲裏我們看不見它，可是我知道它在上面，因為我感覺到它的力量在拉著我！」童子對教授的話毫不在意，也覺得那不是一個需要爭辯的題目。教授的懷疑無法動搖他對風箏就在上面的信念，因為他和它當中有著聯繫呢！同理，一個真基督徒對於「有神無神」之爭，已不是停滯在「存在性」的觀點上，而是在於具體的影響性，而這些影響力之產生，在於他是否天天與神聯繫以決定之。





【人不知神知】有一位母親託小女兒到郵局寄一封限時信件，當孩子回來時，很得意的告訴母親說：「我替您省了五塊錢。」母親問：「怎麼省的？」孩子神秘的回答：「我發現郵筒旁邊沒有人時，我就把信偷偷的丟進郵筒，然後趕快跑開，沒有人發現！」你會覺得她很笨，因為郵局是絕對會發現的。但是回顧我們自己呢？其實並不比她聰明，我們常常以做了些他人不知道的事而得意，自己卻不知道人人最後的結局都必經過神的審問。





【行為並沒有分別】有個信主的女子，嫁給一位有為的青年，他的才能、學問、品德都很不錯。結婚之後兩人彼此相愛，小家庭的生活確是非常快樂美滿。當結婚第五週年紀念日的早晨，她很得意的對丈夫說：「我何幸得作你的妻子，你真是一個模範青年、好丈夫。五年的婚姻生活我十分滿意。但是我要求你一件事，你若肯答應，那我就更加滿意了。」「是什麼事呢？」她丈夫問。她說：「我要求你信主耶穌作基督徒。」丈夫說：「不錯，妳是信奉耶穌的，我差不多忘記了。但我要問妳，妳信耶穌，殺人不殺人？」她說：「當然不殺人。」丈夫說：「我也不殺人。」「妳信耶穌，放火不放火？」丈夫再問。「你為什麼問這問題呢？我從來沒放過火。」她回答。丈夫說：「我也不放火。」「妳信耶穌，偷人東西嗎？」丈夫又問。「不！我從來沒偷過別人的東西。」她回答。丈夫說：「我也不偷別人的東西。」「妳信耶穌，說假話嗎？」屋裏空氣突然冷靜下來，她遲疑了片刻才回答說：「說假話有時是有的，因為有時事情不好辦，臨時說一兩句就打發過去了。」丈夫說：「我也是這樣，有時出於不得已，只得說一兩句假話。」「妳信耶穌，打麻將嗎？」丈夫緊接著問。她又遲疑了一下，回答說：「打麻將嗎，有時免不了的，因為到人家裏作客，正好三缺一，不打罷，人情難卻，只得應酬一兩圈。」丈夫說：「是的，我也是這樣。」問過了許多，丈夫就說：「妳我是一樣的：妳不殺人，我也不殺人；妳不放火，我也不放火；妳不偷東西，我也不偷東西；妳有時說一兩句假話，我也是這樣；妳打麻將，我也打麻將；妳跟我有什麼分別？我又何必信耶穌？」她聽了這話心如刀扎，跑上樓去把門關上，跪在主前痛哭認罪、祈禱、悔改。她的丈夫以為說話得罪了她，覺得難過，也就追上樓去請她原諒。她含淚傷心的說：「親愛的，不是我要原諒你，乃是你要原諒我；我作你的妻子於今五年了，不能叫你看出我是基督徒來，我的行為和你毫無分別，我真是萬分慚愧，我靠主的恩典，從今天起作一個好基督徒，叫基督的生命從我身上流露出來。從今天起，你要得著一位更好的妻子！」過了半年，在一個聚會中，她的丈夫站起來作見證說：「我信了耶穌，因為我看出了信主與不信主的分別。」





【基督徒也應忠於自己的行業】我認識一位頗具名氣的平信徒，他在一所大學教書，也兼神學院的某些課程，常被邀請講道，極具講道恩賜，在許多團契裏傳信息。可惜，真可惜，學生們常告訴我(大學生及神學生)，他們都覺得他是個好佈道者，但不是好老師 ─ 課前不準備，上課就亂「蓋」。這真是令人惋惜的事。身為老師的基督徒，該以被學生指是「上課亂蓋」為恥，應記得除了作一個基督徒外，更需要作一個好老師。其他任何行業也都是如此。人服事神最好的地方，就是自己的崗位。





【存心比言語更能感人】有一個熱心的基督徒，學問、口才都不夠，偏偏遇見一位學問淵博又善辯的不信者。這位基督徒很愛他，常常為他懇切禱告，卻不敢向他談道，更不敢和他辯論。在禱告中心常不安，常常預備了一套話，但一走到那學者的門口，卻又不敢叩門。有一天，他禱告後就出去，大膽的去叩門。那學者出來開門後，基督徒又心慌了，不知如何是好，就痛哭起來說：「我要你悔改信耶穌，我知道我不會講，也辯不過你，因此我忍不住的流淚，請莫見怪！」那不信神的學者大受感動，心想這人如此愛我必有道理，他所信的耶穌必有能力。因此他就放棄成見，虛心研究聖經，終於悔改信了主。





【出於愛人的靈魂】曾經有個新聞記者旅行印度，看見一位傳教士在印度設立一間痲瘋院，專收容患大痲瘋的人。他每日向他們傳福音，並為他們洗痲瘋的傷口。新聞記者說：「就是給我一百萬元一天，我也不幹這種工作。」傳教士回答說：「若是為著一百萬元一天，我就不幹這種工作。」求主給我們這種愛別人靈魂的心。





【不要懷恨在心】托爾斯泰曾寫了一篇以「天真爛漫」為題的文章，描述兩個小孩在河邊築溝，因意見不合而爭吵，最後雙方父母竟然也加入了爭執的行列。就在雙方父母還在面紅耳赤相持不下時，兩個孩子中的一個卻已向對方提議說：「別理他們大人，我們再去築溝吧！」他們很快就和好了。不肯饒恕人是蒙福最大的阻礙。讓我們向孩子們學習饒恕人的美德，不再被恨所支配與羈絆，而具有不恨人的襟懷。





【不必爬上高處去找神】東京有位弟兄說，每逢他靈性軟弱的時候，他就去登鐵塔。東京鐵塔是世界最高的，他的意思是愈往高處，與神愈接近。其實，我們不必爬那麼高找神，神就住在地上。





【潛水夫不願久留海底】我訪問過一個潛水夫，問他：海底下有什麼美麗的景色？會不會留戀海底風光，而忘記上來呢？他說：「那才不會！你這話外行，我們下到海底工作，背上背著氧氣筒，工作非常吃力，一心趕快把工作做好就升上來，那裏有閒功夫去看什麼海景啊！」海底工作非常不舒服，很多人患「潛水病」，因為水壓調整不對的關係。這就令我聯想到今天基督徒就是這樣：來到世界真是沉悶得要死，趕快做完工就回天家，你還貪愛個什麼呢？左顧右盼有什麼好看呢？地上再好，也比不上天上好啊！





【光聽戲不行】北平旗人，只會聽戲，只會評戲，評的很準，唱錯了就叫倒好，但是自己不會上臺演唱。因為光聽戲不操練，不會變成唱戲的人。照樣，只聽生命之道而不追求、不操練生命功課，生命不會有長進，事奉上的難處不會解決。





【野驢推空磨】生野的驢，又傲又蠻，不受約束，不善推磨。主人先用舊磨空磨勉強野驢推轉。野驢不服，踢、跳、叫，甚至拉翻磨石，毫無生產。有的弟兄在教會中蠻幹硬幹，把教會攪翻鬧散，正如野驢推空磨，一事無成。





【要彼此認罪】據雅各說：若要成為義人，禱告若要有力量，能像以利亞懇切禱告，求不下雨即不下，求下雨即下，而且有能力引領罪人，從迷路上轉回，則非「彼此認罪」不可。如同電燈要亮，非與總廠交通暢達不可，其間決不能容許障礙。但是有人寧可電燈不亮，點蠟燭，不肯認罪。





【一切都是神所作成的】凡在聖潔上追求的聖徒，都有這樣的經歷：在獲得生命之後，我們不僅有了聖潔的傾向，神又給我們過聖潔生活的力量！這些在我們生命中的神本性聖潔的形跡，都是祂在我們的生命裏作成的！有名的大衛的雕像，據說是那位藝術家Michelangelo用匠人丟棄的石塊雕成的！我們本是一個一無是處的罪人，我們生命若有一點點神聖潔的形跡，都是祂歷年來耐性作成的。





【只因缺少基督】從前我們若是要跨越荒涼的西部大平原，坐車要相當的時日。在車子裏，天天所看到的，沒有別的，只有沿途的沙和山艾樹。當我打聽這一帶的情形，就發現這裏的土壤，是全國最好的，因為只要山艾樹能生長，任何植物都能生長。但這裏缺少一樣東西，這一樣東西是什麼呢？當時我們偶而會經過綠洲，其上的草比別的地方都更青綠，也有熱帶水果、無花果樹，以及橘子林。是什麼因素造成這一切的差異？當我們行經農田時，就發現有小河溝接引山水，灌溉了那一帶的地土。只需要一樣東西，就能使它改觀 ─ 那就是水。你可以具備許多優越的條件，但除非你把水引進來，使其結滿果實，否則就什麼也沒有。沙漠需要水，水也需要沙漠。你需要基督，基督也需要你。只有這種聯合，這樣的住在祂裏面，祂也住在你裏面，才會使你多結果子。因為祂曾說：「離了我，你們就不能作甚麼。」





【『在基督裏』不僅僅是罪得赦免】若是我們僅僅罪得赦免，我們就像一個剛從監牢裏釋放出來的人那樣可憐、落魄、無力獨自生存。我們在基督裏，我們就有和祂相同的地位，蒙父所接納；父怎樣對待祂，也照樣對待我們。這種情形，不僅如同法官，用筆勾銷我們的過犯；也不僅如同銀行家，在他的帳簿上記下我們具有無限的信用；更是這位天父，伸出祂的雙手擁抱著祂的孩子，又把他放在與基督相同的地位上來對待他。





【只要把自己交給基督讓祂來治死】基督要成為你的死，也要成為你的生命。因此，不要努力去作成你的死。要接受釘十字架的基督；若是這樣，在許多你所盼望剷除、棄絕並釘死的事上，基督就要很甜美且完滿地承擔，並成就祂的工作。從此，你就不再需要辛苦地對付你的屬靈「屍首」，如同在解剖室中一樣；或者全身發顫，手拿刀子，想要把自己治死。你可以免除這一切痛苦，因為信基督成為你治死的能力。唯一你必須要作的事，乃是把你自己交託出去。





【要養成在主裏生活的屬靈習慣】你必須把穩你方向的舵，竭力向前，時時刻刻不住的揀選信賴基督，並靠祂而活；直到最後，這件事成為像呼吸那樣自然。這就像一個剛從水裏給救上來的人一樣：當他被人拉上來時，好像呼吸已經停了；當他開始要恢復呼吸的時候，並不很自然，而是一連串的努力呼氣和吸氣；約莫半小時，才逐漸產生一種非意志的動作。於是，越過越自然，並自動的呼吸。不久，這人就能不費力的呼吸了。這個結果，是開始於一個明確的努力，而逐漸地變成自動自發。因此，你若要使住在主裏面的生活成為自然，你必須使它成為一個屬靈的習慣。





輕鬆幽默





【並非神蹟】教會的儲物櫃因為不需要經常使用，所以用密碼鎖鎖著。一次，我要從櫃內拿些東西，但是沒有開鎖的密碼，牧師便說由他試試。牧師把手指放在鎖面上，跟著抬頭仰望，然後轉動鎖面，密碼鎖果然應手而開。他見我看得目瞪口呆，笑著悄悄對我說：「密碼寫在天花板上。」





【難以置信】我十四歲時，一看書就頭痛，母親叫我去看眼科醫生。醫生給我的右眼蓋上眼罩，問我看到什麼。我以為那眼罩是塊鏡片，便閉上左眼，結果當然什麼也看不見。其後醫生把眼罩換到左眼，我閉上右眼，也是什麼也看不見。他把眼罩拿開，一本正經地望著我說：「你已經全瞎了，你是怎樣到這裏來的？」





【近視眼】由於我深度近視，我們夫婦外出時總是由內子開車。不久前，我們駕車在郊區一條公路上行駛，我看到遠處有兩人步履蹣跚，走得很慢。我憐憫心起，便向妻子建議載那兩人一程。她說：「載那個人沒問題，但是他的那匹馬我可不知道放在哪裏才好。」





【聽道】星期天，我以聖經金句「我是葡萄樹，你們是枝子」為題目在教堂講道。我說由於自己曾經種過葡萄，所以對這段經文有較深刻的理解，接著我便指出這個故事的教訓。後來有個教友打電話給我，他先稱讚我的講道內容一番，然後問道：「牧師，既然你對果樹有心得，我倒想向你請教，我種了一棵番石榴，結出的果都長了蟲，我怎樣才能把蟲除掉？」誰說聽道的人都打瞌睡呢？





【北方褲子難穿】戴德生為著得中國人，他就作中國人。他也在腦後梳著一條大辮子，穿中國的長袍馬褂；他寫信回英國告訴他母親說：「我最感困難的是不習慣中國的棉褲。」因北方的棉褲實在難穿，褲帶總是繫不牢，容易向下掉。





【醫生的事】「非常遺憾，我必須拔掉你的三顆牙齒！」牙醫說。


	「沒有關係，不過要多久呢？」患者問。


	「大概要四十分鐘！」


	「好，那你開始拔吧！我過去那兒邊喝咖啡邊等你。」





【一明究竟】柯立巴到律師那兒立下遺囑，表示死後願將遺體捐作解剖之用。


	「你真的決定了？」


	「是的，因為我想知道自己是怎麼死的！」


故事與比喻
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