喻道故事





【三副眼鏡】「教授，你有三副眼鏡？」「是的，一副為遠視，一副為近視，第三副是為我找這兩副而備的。」


	我們對於各種的道理教訓，真該像這位教授一樣有三副眼鏡，多方面注意，多方面謹慎，以免被迷惑。





【工寮與大禮堂】當我唸大一的時候，學校正在蓋大禮堂，又偏逢雨季，工地一片泥濘自不在話下，旁邊有一間稍微離開地面的工寮，大概是平日工程師休息及工人夜間看守工地之用的。


	起初工寮顯得很搶眼，是一片零亂中最漂亮的一個成形物，它也是最早被搭建起來，夾板是全新的，只是沒上油漆，裏外都一樣，夜晚時裏面透亮的燈光，倒也使一片黑暗而空曠的工地露出一線生機。


	漸漸，龐然大物的禮堂成形了，而工寮歷經日曬雨淋，顯得陳舊不堪，而且站在工地旁，簡直不能與禮堂相比，那樣渺小。


	除去鷹架的禮堂，雖然外表仍甚醜陋，但逐漸的，內外都越來越好，美侖美奐，各種實用而美觀的建材，都被用在大禮堂中，反觀小工寮，除了壁上貼了幾幅封面女郎的畫片外，並沒有增加什麼，它越來越不行了。


	禮堂完成之日，工寮也拆掉了，大家為新禮堂而喝彩。我忽然發現我的一生，應該像一座工寮，將所有最好的建築材料，都用在那座永遠值得留下去的建築物上。我的人生短暫，在地上是客旅，是寄居的，正像工寮，如果我把所有的時間、才能、金錢，都用來裝飾工寮，那麼我必然過得很舒適，只是我的工程必然很差。今生所得的一切，都可以投資為永恆雄偉的建築，就看我們怎樣來使用這些材料了。


	「若有人用金、銀、寶石...在這根基上建造，各人的工程必然顯露，因為那日子要將他表明出來，有火發現，這火要試驗各人的工程怎樣」(林前三12~13)。





【出於神的呼召，逃也逃不掉】在美國加州托倫斯市的教會，有位自香港來美讀書，拿到醫學博士和哲學博士的許醫生，曾經讀過神學，但自醫學院畢業後開業成功，賺了不少錢，漸漸地離開神，以致婚姻發生問題，經過檢查又發現了肝癌。美國的專家建議他轉赴台灣，請較有經驗的台灣的醫生診治，但當台灣的癌科醫生看了他的報告和照片之後，卻建議他不必赴台，因他的病已經沒有希望痊愈了。就在這時候，他回到神面前，悔改認罪，與妻子、子女和好，而神奇妙地拯救了他，醫生開出刀來，發現原先拳頭大的癌不見了，只有一個小小的瘤，並且不是惡性的。於是他決定放棄醫務，再入神學院深造，作一個全時間的傳道人。許醫生過去的奉獻，神全記得，而他最後仍走回傳道的路。神定規的事，是人無法改變的。





【沾光走路】一位弟兄，從前住在四川，那時交通不便，常走石板路或是山上的羊腸小徑。如果是在白天，又是天晴，走路是沒有問題的；若在夜間，而又下雨，走這樣的路，真是非有亮光不可！


	有一次，這位弟兄就在這樣的一個晚上走路。那時，他的住處是在山頂，手裏沒有電筒，也沒有火把。在黑黝黝的夜裏，下著毛毛細雨，路上滿了爛泥漿和小窪子；他又戴著一副不合度數、近視而又散光的眼鏡，摸索前進，真是步步艱難。正在這時，忽然看見後面遠處有人拿著燈火過來。他就決意停下來，讓那人先行，這樣便可沾他一點光。可是走不到幾步，那人轉入另一條小路上去了，叫他只好「望火興歎」！不久，又有另一個人拿著手電筒趕上了他。他拚命緊追在那人的後面，希望趕快結束這次可怕而又艱苦的行路。但是亮光究竟不在自己手中，所以行不到半里路，已被那人遠遠拋在後面了！這樣的沾了好幾個人的光，直到深夜，方纔回到住處。但已弄得滿身泥漿，疲乏不堪了！那一次他深深嘗到沒有光行路的痛苦！


	聖經說：「黑夜已深，白晝將近。」信徒也是在黑夜趕路，必須自己要有亮光。可惜今日許多信徒，在神的話語上自己沒有亮光和啟示，總是沾著別人的「光」行路，聽聽這人，跟跟那人，始終不會直接跟從神！弟兄姊妹們，只有神的話是我們腳前的燈，路上的光，必須殷勤虔讀祂的話語！「你的話是我腳前的燈，是我路上的光」(詩一百十九105)。





【看萬事如糞土還不夠】據說日本熱海地方是名勝之一，那裏有懸崖很陡，人要自殺都選擇那兒。為了防止自殺，就有人在那裏掛個牌子，上寫：「請再想一想。」意思是說，你多考慮一下，就能回心轉意，不致走極端自殺了。但居然有自殺者在牌子上接著寫道：「想通了！」意思是說，我想通了，世界沒有甚麼值得留戀了，還是決心跳下去。


	我們基督徒想通了，看萬事如糞土，這只是消極的，但更積極的，還要以耶穌基督為至寶(腓三8)。我們有了耶穌基督，自然能丟棄萬事，專心愛主、愛人，當然更不會自殺羞辱主名了。





【無知】有個樂隊演出成功，樂隊指揮下臺之後，接到一封告密信，一面恭賀他的成功，一面卻指出「一個秘密」。信上說，你下次再演奏，一定要調整一下你的陣容，你們中間有一個人作弊，他懶惰，不忠心。在你那個一百多人的大樂隊裏面，我發現有一個吹大喇叭的，他不是一直在吹奏，他乃是當你眼睛看到他的時候，他才吹，當你手指向他時，他就奏，你眼睛瞧到別人，他就偷閒不吹奏了。這樣一個又惡又懶的人，你怎麼選他作同工呢？樂隊指揮看了，真是啼笑皆非。這個觀眾也許是善意的告密，可是他的外行，卻顯明了他的自作聰明，愚昧可笑。當然我們都知道，一個樂隊演出的時候，不是每一個樂器都同時在動，按著樂譜，隨著指揮，有規律的動，才能演出名曲。參加樂隊的人，要看指揮，他要你動，就動，他不指揮你，你就不要動。沒有一個樂譜，是沒有休止符的。這個自以為是的人，只看見看得見的一面，還有他看不見的一面，他就不知道了。經上說：「若有人自以為知道什麼，按他所當知道的，他仍是不知道」(林前八2)。





【殺人還要守齋戒】香港有一個計程車給人洗劫，司機被人一棍打死。事發後，抓到了那個冒充乘客的狠心強盜。法官問他：「幹什麼你做這種事？」他說：「我窮呀！我肚子餓，沒有辦法，只好轉這司機的念頭。」法官又問：「到底你搶了這個司機多少錢？」回說，他身上不過三、五塊錢。「那麼你還拿到什麼嗎？」回答：「麵包。」「還有什麼？」「幾片烤肉。」「你怎麼處理這麵包和烤肉呢？」「麵包我吃掉了，肉我扔掉了。」「肉又不壞，為什麼扔掉呢？」這個強盜說：「法官呀，你怎麼不曉得天主教的規矩嗎？我是天主教徒，那天是禮拜五，禮拜五是不能吃肉的呀！」你看見沒有？他殺人無所謂，搶劫無所謂，吃了人家麵包也無所謂，肉卻不能吃，因為他要守齋戒！本末顛倒，輕重倒置，以至於此。





【一個信心好實例】有個小女孩為信心做了很好的實例說明：儘管風把她的帽子吹到河裏，她不需要擔憂，她曉得媽媽會給她另外一頂，她靠信心而活。





【浮到水面呼吸空氣】常見有些魚兒張著嘴吧浮到水面，牠們是在那兒呼吸空氣。雖然牠們在水底下也可呼吸若干，然而有時必須上到水面。基督徒也和這些魚一樣；在其工作的時候，雖然也可和神親近，但在一天之內還得劃出時間，單獨進入內室親近神。清晨這一段時間，是單獨親近神最好的時間。





【繫網的長絲】一隻蜘蛛在穀倉裏結網。牠從屋頂一條椽子上拖下一條長絲來。牠的網便靠這條長絲支持。牠產了卵，孵化出來許多小蜘蛛。這群小蜘蛛在網上戲玩開心。有隻小蜘蛛偶然瞥見那條從房頂椽子上拖下來的長絲。牠不曉得這條長絲的重要性，而把長絲弄斷了，結果造成全網的破滅。基督徒也有一條長絲通到天上，靠此維持基督徒的生活。早起守晨更就是與天上交通，吸取能力，維繫一天的生活；否則，一天的生活就不行。





【天天操練】波蘭著名音樂家帕得勒說：「我若一日不練習鋼琴，手便生澀，但只有我個人覺得出；我若兩日間斷，我的家屬能聽出彈奏的差別；我若停止練習至於三日，我的朋友能夠知道；倘或我七天不彈琴，連一般聽眾也瞞不過。」基督徒操練敬虔也是如此。只要一天沒有好好與神交通，你自己知道；二天斷了交通，你的妻子會知道；三天斷了交通，全世界都會知道。





【龜兔賽跑】烏龜走路很慢，常受兔子譏笑。一天，牠們舉行競走。競賽信號一發出，兔子一跳，不知去向；烏龜還像平常一樣，慢慢的爬，很是吃力。兔子站在前面，洋洋得意，久等烏龜不來，心裏想道，只要再跳幾跳，就可到達終點，儘可先睡一覺再說，於是躺下睡覺了。及至醒來，發現烏龜已經爬過牠的前頭，將近終點。這時兔子十分著急，趕快再跳，可是已經遲了，烏龜比牠先到終點了。箴言說：「懶惰人哪，你要睡到幾時呢？你何時睡醒呢？再睡片時，打盹片時，抱著手躺臥片時，你的貧窮就必如強盜速來，你的缺乏彷彿拿兵器的人來到」(箴六9~11)。





【求樹不求果子】撒都說：「在我悔改以後的兩三年內，常為種種事物祈求，但我現在只求得著主自己。譬如有一棵樹，結滿果子；你可以去向樹的主人求一點或是買一點。假如你能得著那棵樹，那麼樹上所有的果子就都是你的了。照樣，假若神是你的，天上地下所有的東西也都是你的了；因為祂是你的父親，你的一切。否則，你就要像乞丐一樣，乞求某種事物，等到用完，還要再求。所以不要去求禮物，只要求那賜禮物的神。不要去求生命所需要的，只要求那賜生命的神；於是生命和生命所必需的，都要加給你們了。」





【鬼在屋頂睡覺】慕迪說過一個寓言故事：一人作夢，出外旅行，看見一個禮拜堂，屋頂之上有一小鬼，躺在那裏熟睡。又到一處，看見屋頂之上小鬼一大堆，來回亂跑。這人甚感詫異，就問旁邊的人：「這是甚麼緣故？」那人答道：「那個禮拜堂的教友全是睡覺的教友，所以只用一個小鬼防備，綽綽有餘。因為無事，便在屋頂睡覺。而這小屋之內，一男一女，二人同心合意禱告，所以魔鬼聚集很多，極力攪擾他們。」禱告能夠搖動陰府，乃是對付魔鬼最好的方法。





【不必為樹操心】一個寓意的故事。有一信徒，種了一棵橄欖樹。他便禱告說：「神阿！我的樹需要水份，求你降下甘霖滋潤。」神就降下雨來。他又禱告說：「神阿！我的樹需要日光，求你給它日光。」於是雲散雨止，神就給它日光。他再禱告說：「神阿！現在需要霜來堅固它的組織。」果然那棵幼小的植物上罩了一層薄霜。但是料想不到，到了傍晚，那棵小樹竟然死了。於是他就去見另一信徒，告訴他的奇異經歷。那位信徒回答說：「我也種了一棵小樹，現在長得十分茂盛。我並沒有為我的樹操一點心，只把它交給神，造它的神知道它的需要，遠勝過像我這樣無知的人。故我並不向神提出條件、建議、方法；我只禱告說：『神阿！求你把它所需要的給它，無論是風，是雨，是霜，是雪，是日光，是甚麼，你既造它，一定知道它的需要，也會給它供應。』」禱告不是替神作參謀，乃是將你的事交託給祂，並倚靠祂，讓祂成全。





【交響和諧】「同心合意」的另一譯法是交響或和諧。世界上最好聽的音樂便是交響樂。亨得爾彌賽亞中的「牧人交響曲」便是一個顯著的例子。這樣一個偉大的音樂，若被外行演奏或指揮不善，就不能把它的美妙之處表達出來。一切樂器都須先把音調校正。對音之後，演奏的人還得時時注意指揮；音調、時間和抑揚頓挫，都得絲毫不差。這樣樂聲才能和諧一致，幽雅動聽。雖然樂器有數十或數百種之多，也不致混亂嘈雜。眾聖徒在一起同心合意的禱告，必須個人與神和諧一致，再與眾聖徒交響一起。





輕鬆幽默





【人都是說謊的】牧師宣佈，請大家回家把「馬可福音第十七章」念一遍，下禮拜要講那一章。下主日，大家都來了。牧師問：「念過馬可福音第十七章的人請舉手。」大家都舉手，牧師笑著說：「今天我的講題乃是：『人都是說謊的』。馬可福音只有十六章。」





【一字之差】在英國利物浦的一間教會特別會議中，有英國牧師數人，中國信徒數人。有一個中國太太熱心主工，也出席此會議，大家研究如何訓練青年人去做傳道人。這位熱心的太太，她本來想說：「我們必須開辦一間神學院來訓練青年人。」可是她的英文詞彙不足，也許她一時心急而用錯了字，她如此說：“We must open a cemetery to train our young people.”意思變成：「我們必須開設一間墳場來訓練我們的青年人。」原來神學院簡稱為Seminary，而墳場則為Cemetery。今日許多神學院傳授「不信派」的理論，與墳場又有什麼分別呢？





【確有問題】著名的精神醫生被邀請參加宴會，在談話當中，大家不約而同的將話題轉向他。有人問精神醫生：「外表看來正常的病人，你如何診斷他的精神障礙呢？」


	醫生回答：「那很簡單！通常我都是提出簡單的問題來問對方，如果對方顯露出猶豫不決的表情，我就已經獲得了第一個線索。」


	其中一位婦人就說：「大概是那種問題？」


	「例如：庫庫船長環繞世界三次，其中一次他去世了，究竟是那一次呢？」


	這位婦人猶豫了一下，然後發出神經質的笑聲說：「你能否舉出其他的例子？因為我對歷史不明白。」





【困惑】女兒十八個月大，學話很慢，滿嘴咿呀，不知所云。五歲兒子有一天聽她講話之後問我：「媽，妳想神會不會送錯了一個外國嬰孩給我們？」





【誤會】我們預定飛往紐西蘭的兩三天前，妻子跌傷了尾骨，傷勢雖不嚴重，坐久了也感到不舒服。我們於是買了一個充氣橡皮圈備用。


	上了飛機坐定，我把橡皮圈取出充氣，後面有人悄聲說：「飛機還沒起飛，他們就吹好救生圈了。」





【言語不通】甲：「幸虧我沒有出生在法國。」乙：「為什麼？」甲：「因為我不懂法國語。」


故事與比喻
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