喻道故事





【實踐你的信仰】美國林肯總統簽署人權宣言解放黑奴的公告後，北方鐵路沿線各站，都張貼這樣的佈告。姑且設想，有一位黑奴，他看過張貼的佈告，已得知內容。或許他知道這是個事實；或許同意該公告是公義的，可是他仍然像奴隸一樣，繼續服事他的主人，那麼他對這份文件的信心就算不得什麼了。


	對我們來說也是如此，如果單單知道歷史上的基督生平，或頭腦上同意祂的教訓和祂的使命，對一個人的生命仍然沒有什麼幫助，除非他能全然地信靠主的恩慈。





【攻打魔鬼】有個鄉下小孩子，在禮拜堂聽牧師講：世間有二軍敵對，就是主耶穌與魔鬼打仗，人只能站在一邊，沒有中立。他聽了很受感動，在回家的途中，一面思想，一面禱告。就站在路中間，用棍子在路中劃一條直線，右邊寫「主耶穌」，左邊寫「魔鬼」。他自己站在中間的線上，抬頭望天禱告說：「主耶穌！我願選擇你的道路，一生站在你這一邊，跟隨你。阿們。」禱告完了就移動腳步，往右邊一站，一直跑回家去，頭也不回，表示他的決心。





【你上禮拜堂做什麼】俄國民間傳著一個故事說：一個禮拜日的早晨，天使在禮拜堂門口遇見了魔鬼，很希奇的問牠說：「你來這裏做什麼？你不知道今天是禮拜日，人人都上禮拜堂敬拜神嗎？」魔鬼回答說：「我知道，但我想這些人上禮拜堂，不都是敬拜神的。」天使當面斥責牠說：「當然都是敬拜神的呀！」魔鬼客氣的說：「讓我們坐下，在堂門口等著看，如果你看見某人進堂，是來為敬拜禱告的，你就將他的名字記在你的冊子上。如果我看見某人進堂，是來為消遣應酬的，我就將他的名字記在我的冊子上。到禮拜完了，我們可以做比較，看是誰的人多！」天使接受這個挑戰，就注意觀察進禮拜堂的人。先記下一個名字，好久才寫第二個，又等了好久才寫第三個。全堂看完了，只有三個人是虔誠來敬拜的。魔鬼拿起牠的冊子，寫了又寫，忙個不了，寫了一本又一本，還沒有寫完。


	據熟悉俄國教會的人說，在俄國革命之前的教會，確實這樣。俄國長時間曾受無神論者的共產黨統治，其最大的原因就是在此。





【空白聖經】羅傑是英國著名的傳道人。他說：「一天我在家中，打開聖經一看，全是空白的紙，文字一點也沒有。我很希奇，就去鄰居那裏，看看他們的聖經，也是空白的。當時基督徒大亂，因為世界所有的聖經全都變成空白。神將祂賜給人類最寶貝的話收回去了。各處尋求熟習聖經的人，請他們將所記的寫出來，湊齊也不夠數。信徒大都懊悔平時沒有詳細查讀，有的甚至哭泣。信徒們就懇切求神，仍將祂的話賜給人。當我心中最難受時，忽然醒來，原是一夢。晨光由玻璃窗射進屋內，看見聖經擺在桌上，急忙下去，打開一看，只見一字不缺，我就流淚感恩，虔誠讀它。」





【欺騙性的自負】有一次新聞漫畫家韋勃斯特開個玩笑，他發了二十通電報給他的朋友，這些人是他隨便挑的，電文只有「恭喜」兩字。據韋氏所知，這些人並沒有特別值得道賀的地方；不久，他收到了二十封謝函，每個人都認為他很值得別人的恭賀。他們覺得他們所做的事值得收到別人的賀電。這只是欺騙性的自負很勉強的一個例證。然而我們每一個人也都同樣患了這個毛病！一位調查局的官員告訴牧師說，自負是許多罪行的根基。甚至許多基督徒，置自己的靈命於不顧，遮掩自己的缺點和過錯，以求博取別人的讚詞。自負絕對是敵擋基督的行為！





【浩瀚神恩】有一個孩子受傷被送進醫院，他有七個兄弟，家庭十分窮苦，如果有人送他們半杯牛奶，通常都得大家分著喝。有一天當護士端給他一大杯牛奶時，他就想他的弟弟，便問護士道：「我能喝多少？」護士感到很奇怪，回答他說：「你可以統統喝完！」神充足的賜予對你和對別人都是同樣的豐盛！





【隨時的幫助】當護士為我整理床舖，還沒有道晚安之前，她提醒我注意床頭的電鈴──當我需要求助的時候，我只要按一下電鈕。護士小姐很和藹的說：「假使你需要甚麼，只要按一下電鈕，我們立刻就會來的！」


	到了晚上十二點半，我覺得渾身痛得不得了，於是就按了一下電鈕。電鈴閃了一下，我知道信號已送出去了。可是我一等再等──五分、十分、二十分、三十分過去了，到四十分鐘以後，兩位護士始匆匆而來，我非常生氣，開口就責備她們：「我請問妳們的即刻服務到底是怎麼回事？」當我知道她們為甚麼遲延時，不禁為自己的失態感到難過。她們因為人手不足，一個病人情況緊急，使她們無法脫身。


	在此我要指出：人的幫助有時是靠不住的。如果我們指望人的幫助，遲早我們都會失望的。即使我們最要好的朋友，也是有他的限制。然而有一位祂永遠不會太忙得無法答應我們「禱告的電鈴」。記住，祂永遠在你的身邊，即使是你最微弱的禱告，神也聽得見的。





【主工無貴賤之分】從前有一位著名黑人學者布克華盛頓，在他主持了阿拉巴馬州塔斯其基學院之後不久，他走到鎮上一個白人區，結果一位不認識這位名學者的白人富婆，上前拉住他，問他能不能用一些代價雇他劈柴。華盛頓教授正好沒有急事，於是他一口答應，脫掉大衣，就做起粗重的活兒。當他劈完柴火之後，就把柴火搬到廚房。一位女傭認出他，就偷偷的報告她的女主人這位學者的身份。第二天這個尷尬的女主人到他學校的辦公室深致歉意說：「我不知道你的身份，昨天竟叫你做粗重的工作，非常不敬。」「夫人，這有甚麼關係呢？有時候我也喜歡勞動一下。再說，替朋友做事也是人生的一大樂趣。」這名的黑人教育家微笑著回答站在他面前的貴夫人。她很誠摯地握著他的手不斷的搖頭，深深被他的態度所感動。事後不久，那個女人和親戚聯合為塔斯其基學院捐了一筆鉅額基金。


	要切記，基督徒若把每一件事都當作是為主做的，還有哪一件事是卑賤的嗎？做卑賤的工作不但蒙神喜悅，也能贏得別人的尊敬，這就是謙卑的真正報償。





【不被垂聽的禱告】有一位姊妹，常常要求別人為她的丈夫禱告，希望他能悔改得救。然而攔阻她丈夫得救的人，正是她本身，因為她脾氣暴躁，教人不敢恭維。當她的牧師知道個中癥結時，特地把這位姊妹叫到他的辦公室去對她說：「姊妹啊，妳必須求主加給妳能力，克服壞脾氣，神才會垂聽妳的禱告，拯救妳的丈夫。」那位姊妹極其羞愧，回去後把這事交託給主，在聖靈帶領下，她獲得抵制壞脾氣的能力。幾天以後，她的丈夫下班回來，不小心碰落了客廳當中漂亮的燈，結果掉在地上打得粉碎。在他等待河東獅吼之際，不料她竟冷靜的說：「不要緊的，我們只須省一點花費，另外買一個新的。」他驚奇不已的說：「太太，這是怎麼回事？妳改變得太多了！」「是的，我祈求主洗淨我的心，幫助我克服壞脾氣。」「太太，如果妳所信的主有這樣大的能力，我也願意讓祂來改造我！」不久以後，他終於信主了。





【要小心保守神的祝福】甚麼叫作祝福呢？就是我們本來不配得的，竟然得著了；這種超過我們所該得的結果，就是祝福。神的祝福像一隻鳥一樣，鳥在窗外，你不能叫牠進來，必須是牠自己飛進來。是神自己要祝福就祝福，我們不能勉強祂，我們只能仰望神的祝福。可是鳥飛進來不容易，趕出去卻很容易。我們一不小心，就會把神的祝福趕出去了，所以我們也要學習活在神的祝福裏。





【禱告是神工作的軌道】真的，路軌於火車是怎樣，禱告對於神的工作也是怎樣。火車是有大能大力的，是會一日千里的；但是，如果沒有鐵軌，它就一步也走不動，一動就陷入土裏。它是無論那裏都可以去的，但是人沒有安置鐵軌的地方，它就不能去。這就是禱告和神工作的關係。不錯，神是有大能大力的，祂的工作是無人可當的；但是，你和我如果不在禱告裏和神同工，不藉著禱告來為神的旨意舖路，不「多方」的祈求使神有多方活動的可能，神就不肯作工，也不能作工。多少的事是神所願作，所要作，所喜歡作的，只因神的兒女沒有與祂同情，沒有用禱告為祂開路，所以祂就受了限制。





【真理有兩方面】聖經裏面的真理，一方面是客觀的，一方面是主觀的。這兩方面的真理必須平衡，纔不會有危險。人有兩腳纔站得穩，有兩眼纔看得清楚，鳥有兩翅纔能飛在空中。我們一旦將這兩方面的真理都拿牢了，就聖經的軌道被我們拿牢了。火車是有兩條軌道的，若是單軌，就有出軌的危險。若是有兩條軌，火車在上頭可以一直跑。客觀的真理和主觀的真理，都要同樣的注重。





【要把信心的錨拋在主身上】希伯來書說到信心好像錨，又堅固，又牢靠，且通入幔內。假使我們今天坐在船上，船上有一頂大的錨，不過這錨一直擺在船上，就有甚麼用處呢？錨要拋在水裏，船纔不會搖，錨不是擺在船上的。信心也是這樣。信心從來不是相信在我這裏的，信心是要拋在主耶穌那裏，是從這邊拋到那邊去。我們越看自己就越灰心。如果把我們的信心，拋到主耶穌的十字架上去，我們就平安了。





【當作香獻上】舊約裏把禱告當作香獻在神面前。舊約裏的香，都是把樹的膠、樹的汁拿來作的。是把樹的那個皮挖掉，樹就流出膠、流出汁來，獻上給神。所以禱告不是把一個普通的東西拿來就是，乃是我們從全人挖到最中心的地方送出來的東西。好像是經過了傷挖出來的東西，那才是禱告。





【撒但的灰心利器】有一則寓意故事說，撒但作戰頗為順利，自信已操左券，地獄準能建立在地上，毋需再作殊死之戰。於是決定標賣大部軍事裝備。惟有一件最精利兵器，還捨不得割愛，那個武器之上註著「灰心」二字。部下鬼兵鬼將都來請教總師撒但，為何獨獨保留這件兵器？撒但就說：「你們豈不記得：『雖有文事，必有武備。』又說：『安不忘危，有備無患。』的話麼？倘若一旦發生激戰，還得仗恃這件精利武器──『灰心』，藉以致勝。每逢我用『灰心』武器向人進攻，先是使人頹靡沮喪，心灰意冷，然後他必自暴自棄，不肯追求長進，終於成為我的俘虜了。」眾鬼聽了，各都讚歎撒但的卓識遠見，自愧弗如。





【放名片】亞察爾弟兄說：禱告像把名片放在天平上。把一兩的法碼放在一邊，然後把名片一張一張的放在另外一邊。第一張名片放上去，不能把那一兩的重量提起，一張一張的加上去，還沒有動。也許正當加上末了一張的時候，就把那邊的重量提起來了。禱告也是如此。禱告一次，二次，三次，再禱告一次，也許這是你末次的禱告，答應就來到了。





【看見真理之後仍須有經歷】每一次你聽了一個新的真理，在感覺上，你以為是得著了，但在神看，你還沒有得著。神有一頂好的辦法，就是把你放在生活環境中，讓一些人事物來圍困你。這個時候你就要看見，你所抓住的真理，好像蘆葦，又好像武裝被繳了械，一齊都沒有了。神是要藉此教訓你脫離感覺的生活，帶你進入因信而活的境地裏，從而把你所聽見的真理，在不知不覺中組織在你的生命中。這樣，等你從試煉中出來的時候，你就要看見你所忘記的真理，已經是你的了。比方：這裏有三座山，第二座山有個洞。當你聽見並接受了一個新的真理的時候，你覺得很快樂，好像是爬上了第一座山頂。但是神卻要把你從理想的山峰上帶下來，進入到一個黑暗的山洞裏，直到你不再抓住那個真理，而讓神用真理來抓住你，神就要領你從山洞出來，而爬上了第三座山峰，恢復上次山頂上快樂的感覺。這時，你纔真正得著了那個真理。第一座山峰的真理，若沒有第二座山洞的經歷，仍不能真正有所得著。





輕鬆幽默





【煮咖啡的時間】顧客買了電爐，對電爐上控制時間的裝置特別喜愛。我告訴她臨睡前把咖啡壺弄好，第二天一起身就有咖啡喝了。


	電爐送去後，我再把電爐的用法對她講了一次，告訴她臨睡前應該把咖啡壺裝好，插上插梢，對好時間。


	大約十天後，我上門問她使用電爐有沒有問題。她說一切都好，只有一件事不明白，問我能不能再解釋一遍：煮咖啡的時候為甚麼一定要上床睡覺呢？





【忙中有錯】我每天清早要打發丈夫上班，五個孩子上學，忙得不可開交。我強自鎮定，可是有時還會到麵包盒裏去找牛奶，到冰箱裏去找書包。


	我的朋友有四個孩子，她說她的情況和我一樣。有天早晨，她正忙亂不堪，水壺哨子叫了起來，「好乖乖，請你等一等，」她向水壺叫，「媽就來把你關掉。」





【挪亞長三百肘】一位主日學學生在家裏看簡本舊約聖經，看到挪亞造方舟的故事時，他看到「挪亞」二字，剛巧是這一頁的最末二字，便繼續揭第二頁來讀，不料，他多揭了一頁，那一頁的頭一句是「長三百肘、寬五十肘」，他馬上叫起來：「嘩！挪亞長三百肘，這還了得？那裏有這麼長的人？」第二天上聖經課的時候，他問老師：「為什麼挪亞竟然長三百肘？」那位老師一本正經的回答說：「是的，古時的人比我們現在的人長得多了！」





【是誰傳染給誰的】已故名畫家張大千先生，生前喜歡豢養動物，一次他感冒了，他的至交已故張群先生前往探視，打趣說：「你的感冒是你傳染給牠們的，還是牠們傳染給你的？...好在是你傳染給牠們的，不然你要去看獸醫了。」





【湯不會燙手指】太太和我在一家餐廳吃中飯。侍者把我們要的湯端上來的時候，太太看見他一隻大拇指浸在湯裏，就對他說這可不行。「別擔心，太太，」侍者從容回答，「湯不太燙的。」





【牧師家的電視機】牧師佈道時，激烈地訴說電視的害處。「它偷去了大家原本可以好好利用的寶貴時間，」他說。接著，他又勸告會眾應該像他那樣處置家裏的電視機：「我們把它放在貯物間裏。」


	「不錯，」他的妻子在旁咕噥說，「所以現在貯物間常常擠滿了人。」


故事與比喻
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