喻道故事





【被光所顯露出來】密西根大學足球隊中一位粗壯的前衛，在面對俄亥俄州立大學足球大賽的前一天，住進旅館裏。密西根球隊的教練明白規定，所有的球員當晚必須有好的睡眠，不許私自離開房間。可是這位任性的前衛，卻想出城逛逛，觀賞哥倫布市的夜景。他就把落地燈移到床上，然後用被子蓋好，就像他是睡在床上一般，一切都安排妥當，就悄悄地溜出去玩。半夜一點鐘，教練進入每間臥房，檢查大家是否都已安眠。他打開房門時，順手扭開電燈的開關。雖然被子仍好好的蓋住燈，可是有一件事發生了變化。由於教練開了燈，所以被子裏面的燈亮了起來，正好曝露出這前衛狡詐的欺騙。光的作用就是在此，能顯露出我們心中的黑暗。





【就是作在我身上】有三個德國小孩──六歲、八歲、十歲，他們要到美國去找他們的父母。一個朋友送他們一本簿子，記載他們的目的地，並在第一頁用法文、德文和英文各寫了一段話。他說：「孩子，你們如果遇到困難，就站著不動，把簿子翻開，第一位好心人讀完後，就會幫你們解決。」小孩子從英國利物浦坐船到紐約，然後繼續向西海岸旅行，他們每到一處，都受到很好的禮遇。偶而他們也遇到難處，他們就打開簿子，總有人伸出援手。那上面寫些甚麼呢？正是馬太廿五章耶穌所說的一句話：「我實在告訴你們，這些事你們既作在我這弟兄中一個最小的身上，就是作在我身上了。」這句話把這三個小孩子平安地從德國帶到英國，又帶到美國。





【趕快作工！】在倫敦的登甫大廳建築完成之時，禮堂準備安裝一個大而且美的時鐘。技工同時被指示在時鐘之旁刻上一句名言。他每天為這句名言苦思著，監工感到極不耐煩，很生氣的叫著：「趕快作工！」結果，技工誤以為這幾個字就是監工的指示，於是他把這句話，塑成一個大浮雕。眾人都覺得這句話很好，這意外的錯誤，終於被接納了下來，而且被人傳誦。基督徒乃是天國的國民，並不屬於世界。可是聖經從沒有教我們去忽視屬世的責任，而教我們在世為人，「總要勞力，親手作正經事」(弗四28)，努力不懈怠，直到主再來。





【同樣的一群人】列王紀下第十七章題到一班人，他們既懼怕耶和華，又事奉自己的神。他們仍照先前的風俗去行，不專心敬畏耶和華(王下十七31~41)。有人說這一班人是「半個聖徒」，他們拿不定主意，既不是魚，也不是鳥。今天許多基督徒情況正亦如此一般──禮拜天崇拜，其餘六天作外邦人。甚至有新聞報導說，有所謂的「教會」，用熱門爵士樂代替聖詩，以舞蹈代替祈禱，以雜耍表演代替主日晚間的禮拜，會後的雞尾酒助興，更是荒唐。這些人既要神，又要世界，結果兩面都要落空。我們的腳踏進世界一步，就是踏出基督一步。





【帶鴿子的人】據說阿拉伯沙漠中，有些嚮導永遠不會迷路。他們有一個法寶，就是帶著一隻鴿子。當他們猶豫不決，不知道該走那條路時，他們就把鴿子放了。鴿子腳上繫著一條細長粗製線還在他們手上，他們很快就知道該走那一條路，很順利地到達目的地。大家就稱他們為「帶鴿子的人」。聖靈正如天上的鴿子。我們走在人生的道路上，需要讓聖靈這鴿子帶領我們，纔會到達更豐滿的人生境界。假使你的人生並不美滿，一定是你不願順服聖靈的帶領所致。





【剛好的恩典】一位母親用各式的容器做餅，她把麵粉漿倒進每一個容器中，麵粉漿照著容器，形成各種不同的形狀。小女兒在旁邊觀看，她說：「媽，妳看，每個容器都剛好裝滿了！」在屬靈的生活上，神的恩典正像這樣，它剛好充滿每一個相信的人。有的人信心大，有的人信心小，就像大小不同的容器，但神恩剛好裝滿我們的心。不論我們是貧、是富，健康與否，有無受過教育，我們都是「承受生命之恩」(彼前三7)的容器。





【神的睿智】有一個古老的寓言故事，說到三顆有趣的樹，它們都想出人頭地，因此紛紛向神禱告，懇求神使它們顯為偉大。第一顆樹要求能被採納作為宮殿的樑木。第二顆樹要求被製成一條大船，以便遨遊七海。第三顆樹希望能長得筆直，高聳入雲，好讓欣賞者發出讚歎的聲音。


	慈愛的神一一接受它們的懇求，卻不完全照著它們的願望。第一顆樹，神使它成為一馬槽，主耶穌就在那裏降生。第二顆樹，神使它被製成為一隻小船，這是耶穌在加利利海乘坐其上，教訓眾人的那一隻。第三顆樹，神使它被做成一個十字架，後來耶穌就是被掛在上面。這三顆樹的志氣雖然高大，但它們卻不懂得如何謙卑禱求。我們的情形也是這樣，求聖靈教導我們。我們原像一根紡線，繁忙的往返穿梭著，但只有主知道要織成一個甚麼樣的圖案。我們與神的關係應該是這樣的一個公式：求主帶領，我們順從。





【好牧人】一個父親失去了他的獨生子，心裏悶悶不樂，對主也冷淡了，不再去聚會。有一天，他到郊外散心。以前他也常帶他的孩子到那裏，舊地重遊，觸景生情，倍感傷心。正在那時，他看見一個牧人在趕一群羊過山谷上的窄橋。牧人推母羊先走，但無論如何，母羊就是不肯動，牠可能顧慮到自己的安全。牧人費了半天工夫，改讓小羊先走，小羊也不肯走。那個父親看見這一景像，覺得十分有趣。牧人後來在無可奈何之下，突生一計，他抱起一隻最小的羊，撇下一大群羊，自己獨自向窄橋走去。這時，羊媽媽慌了，牠馬上就跟隨在牧人之後，也走向窄橋，因為牠愛牠的小羊；其餘的羊，也隨著羊媽媽平安走過了窄橋。


	這位父親忽然領悟到一點：主耶穌是好牧人，祂已抱起他的獨生子先過窄橋到天父那裏去，他必須跟在主的後面，將來也過窄橋到天父那兒。這個啟示，使這個父親的信心重新點燃，他又回去聚會，恢復原先的熱心，因為他已經看見他的獨生子現在正在主的懷中。





【因耶穌的名】銀行支票發生效力，全在乎下邊簽的名字。有人以為簡單的簽字，就想支取幾千、幾萬元，恐怕銀行不付，倒不如親自去領。有人以為禱告也是如此。神必是聽先聖、先知及一切有名的聖徒，對於你我平常人，恐怕不聽的。其實禱告之所以能蒙應允者，乃因依靠基督的名。不論禱告的人是多麼貧賤、無知，神因耶穌的名，就使我們的禱告，成為無價之寶。


【跪下得平安】從前一位有名的牧師，爬阿拉伯山，雇用兩位嚮導，幾經艱辛，終於爬到山頂。牧師站在山頂上，瞻望四處風景；嚮導趕緊拉著牧師的手說道：「山頂風大，要跪下，不然就危險！」


	我們基督徒無論屬靈的成就有多高，若不跪下就有危險。禱告才有平安。





【水的故事】有一則故事說，從前某人在沙漠中旅行，發現一處的泉水清新無比，於是他決定帶一壺回去呈獻給國王。在他喝完之後，他的皮袋盛滿了清涼的水，便啟程回去。當他把水呈獻給王時，那水因為在沙漠烈日照射下和在容器中起變化而變壞了。國王嚐了一口，仍誇獎說很好。在他離開後，群臣也過來品嚐，覺得那水根本就不好，他們正在大惑不解時，國王解釋說，我讚美的不是這水，而是那人的愛心和對王的敬意。同樣，我們為主作工，可能作得並不理想，但主是「察看我們的存心」的，不管別人怎樣批評我們，主仍欣慰於我們的忠心。





【忠實的補鞋匠】古信徒名安東尼的，隱居在曠野，苦志修行，名聲四佈，人人都稱他為聖安東尼。據傳說，一日，他聽見天上有聲音對他說：「安東尼！你還沒有亞歷山大城那個補鞋匠那樣完全。」安東尼詫異得很，即刻到亞歷山大城，訪問那位補鞋匠，見了面便問他說：「到底怎樣修行，以致天上都知道你的完全？」他回答說：「我沒有甚麼修行！只是早晨起來，為我同住這城的人祈禱平安，然後終日勞碌，養活妻子兒女而已。我不說謊，也不失信，就是過這樣的簡單生活。」由此看來，在神的眼中卻以他比大名鼎鼎的修道士還大。在日常生活上，在瑣屑的小事上，有耶穌的精神，纔是做大事。作禁食禱告的修道士易，作誠實守約的補鞋匠難。





【有完全生命的書】若聖經如同一堆收聚的寶石，那你可以揀選好的，把不好的放在一邊。但是聖經卻如同植物，各部都有生命的聯屬，凡尊重生命的，都不忍去掉或添上一些。人可以將頭髮及指甲割掉一些，而絕不會害及生命。但各肢體皆有生命的聯屬，若你將我的小指砍掉一個，雖然我仍能活著，但是少了一指就成了不完全的人。聖經也是如此。它是一個身體，藉著一位聖靈而寫，都是神所默示，有完全的生命。(現在有自命為新派的，竟把聖經中許多要緊的道理取消，說它是不合科學的)。





【世界上只有一本書】瓦特哈他爵士，臨終時對他的女婿說道：「從那本書裏唸一段給我聽。」問道：「那本書？」爵士答道：「那本書？世界上只有一本書──聖經。別的書不過是斷簡殘篇；惟有聖經是一本完全的書。它的光輝能照耀在墳墓裏，把已死的人，引到永生。」





【聖經與註解】馬丁路得說：「當我年幼時，將聖經念了又念，差不多都可以背誦出來。然後我又讀聖經註解，但不久就把註解丟在一旁，因看見裏面有好些是良心不能容納的解說，與本意相反。」這告訴我們：(一)盡信書不如無書；雖不要藐視別人的註解，但仍要慎思明辨。(二)不可讀註解過於讀聖經；務要自己去看聖經原文，少看別人的註解。





【一部奇書】從前基督教剛傳到中國，傳教士請了一位中國學者繙譯聖經。起先他不大理解書中的意思，後來就大受感動的說道：「這真是一部奇妙的書。」教士問道：「怎見得？」學者道：「因為它把我心裏的事全說出來，作這書的人一定有些來歷。」





【讚詞】波特柯說：「若全世界的書被燬，只留這一本聖經就夠了。」赫馬太爵士說：「這書中充滿了光明和智慧。」米羅敦說：「讚而愛之，因其中有極清楚的真理。」大發明家愛迪生說：「我介紹人讀這書，因它可使人生快樂。」周威廉爵士說：「聖經比世界所有的書，包含更深奧的真理，更純潔的道德，更要緊的歷史，更美妙的詩詞及口才。」赫曼夫人臨死時，能背誦以賽亞全書。大哲學家羅克說：「聖經內有永生之道，新約內更多；神是著者，救恩是題目，全篇都是真理，毫無一點錯誤。」(可是一班無知者，多看不起聖經)。





【稀少了】法國大革命以後，有人在法京巴黎各書舖中，尋找四天之久，並沒買著一本聖經。(現在卻無處沒有聖經)。


輕鬆幽默





【大澈大悟】每晚我和四個妹妹上床前，父親總和我們一起祈禱。我們都喜歡祈禱，個個都想排在最前面。為制止永遠不休的爭吵，有天晚上父親告訴我們，聖經馬太福音第二十章第十六節說：「那在後的將要在前；在前的將要在後。」從此以後，我們便改為爭吵誰最後一個禱告。





【強詞奪理】保羅做完禮拜很久纔回家，家人非常擔心，後來他爹地責備了他幾句，誰知他卻埋怨地說：


	「爹地，我不過稍晚了一點回家，你就不高興。聖經裏說：浪子離家多年回家時，他爸爸還以盛筵歡迎他呢！」





【爸爸不成問題】我問鄰居的四歲小孩說：「你想養貓嗎？」


	他回答：「不想，我媽媽不喜歡貓，不會讓牠進房裏來的。」


	「你爸爸呢？」我問。


	「啊，不成問題，媽媽會讓他進來的。」





【交談】在公司的餐廳裏。甲：「我妻子不體諒我。你的呢？」


	乙：「不知道。從來沒聽她提過你。」





【另有所解】青年：「老伯，我想和令愛結婚。」


	長者：「結婚？你為甚麼不先和我太太談談？」


	青年：「見是見過了；不過，我還是比較喜歡令愛。」





【誰在頭痛】在教會夏令營任營房主任時，有個十歲大的營友，因為想家哭了一整夜，我費盡心思安慰她也沒用。第二天早晨，小女孩眼睛紅腫，胃痛，頭痛，我帶她去看營地護士。護士看了孩子一眼，就給了我三片阿司匹靈。雖然我對藥物沒有甚麼認識，但也知道這劑量對一個十歲大的孩子太重，於是驚訝地瞧了瞧護士。「一片給她，」護士解釋，「兩片給妳。」


故事與比喻
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