喻道故事





【禱告要專心】約翰衛斯理有一次聽到一個人吹牛說他自己禱告是多麼虔誠。約翰衛斯理說：「請你現在作五分鐘的禱告，在這五分鐘當中，你如果片刻都沒有離開你所禱告的神，那麼請你誠實的告訴我，我就把這匹馬送你。」那人開始舉目望天禱告，但過了兩分鐘後，那人突然停止禱告，問說：「你送馬是否包括馬鞍？」結果證實了約翰衛斯理的論點。許多時候，我們的禱告是一種沒有意義的形式，因為我們常常說一些不關痛癢的話，而且心不在焉。





【要照神的意思】一位建築師埋怨說，許多客戶請他設計房屋，但卻要求他要照他們的意思。他們只希望他們的構想能成為事實，以便得到滿足。許多基督徒不也是這樣嗎？他們要求神要按照他們的意思，而不是去遵行神的旨意。他們求神加添他們智慧和帶領，而在他們心底，他們已作了一切的決定，算盤早就打好了。





【把一切交給主必不會錯】若是我的女兒來對我說：「爸爸，從今天起我要把我的生命放在你手中，你可以負我完全的責任，你要向我作甚麼你只管作。」我豈能馬上去找她的母親，打聽她所最不喜歡的是甚麼？她最不喜歡的是甚麼樣的人？...我知道我一定不能那樣作。我一定告訴我的妻子：「我們的孩子要順服了，妳知道有甚麼是有損於她的？」神也必這樣作，祂只把那些能傷害你的東西取去；但是，以後，祂必一直不停的給！給！給！





【神只需一個人供祂使用】派甘尼尼，一個很著名的小提琴家，一次在許多聽眾的面前演奏提琴。他琴上的絃，正在他的演奏進行的時候，一連的斷了三根。只剩了一根供他使用；完畢後，他舉起他的琴，向大家說：「派甘尼尼一根絃。」我們所要的，是神和一個人，這個人就成了神施恩的運河。但，神要使用一個人以前，他必須在神的眼中看為合適。


【你的人生目標是甚麼】有一張貼在教堂裏的告示寫著：「在聖經裏我們讀到有一個名叫耶穌的人，他定意向耶穌撒冷去(路九51)，要在那裏上十字架。這使我感到慚愧，因為我的人生絲毫沒有經過設計，卻自以為很滿意。我們往往像一個肩上背著獵槍的鄉下孩子，當人問他：『阿弟，你準備打甚麼？』他回答說：『我也不知道，我還沒有找到目標呢！』」朋友，你在你的人生中尋找甚麼？你的人生目的是甚麼？保羅知道他要往那裏去，和他要的是甚麼；他說：「我只有一件事，就是忘記背後努力面前的，向著標竿直跑，要得神在基督耶穌裏從上面召我來得的獎賞」(腓三13~14)。這是他的人生目標，這也是你的人生目標麼？





【試煉對基督徒有益】加勒比松樹長得很高，十分健壯。強風、乾旱、甚至火燒，它都經受得了。但是有一件事它消受不了，就是受人呵護。加勒比松若種在一個保養得很好的花園，四周有很漂亮的草坪，不久它就死了。許多水分和肥料，對它不是福份，而是剋星。基督徒就像加勒比松，在繁榮的情況中極易枯萎，很少人能消受「福杯滿溢」。堅強的基督徒，像健壯、耐得住強風的加勒比松，從每一次的試煉，甚至在絕境中，亦能使我們受益。





【經過試煉後會變得比前高大】觀光客看見美國緬因州的一個農夫，在新英格蘭冬風來臨之前築起一道石牆。靜靜的觀察片刻之後，觀光客不禁發問，這奇怪的牆為何僅有四呎高、五呎寬而已？農夫說，風經這一道牆，吹到樹，樹就可以長得更高。農夫不能把理由解釋得令觀光客更明白，但其實這也夠我們用了。神要找一些聖徒，他們是經歷過試煉的熬煉之後，變得比從前更高大！





【裏面常保如春】多年前我去荷蘭時，有一個經驗。那時是冬天，冰天雪地。一位朋友帶我去看一個很大的花房，裏面盛開著許多花卉，五顏六色，非常美麗；外面是冬天，裏面卻溫暖如春，真是冬天裏的春天。一個在主裏面享受聖靈工作的基督徒，是享受冬天裏的春天。外面的世界充滿了罪惡和痛苦、失望和不安，但內心卻有完全不同的感受，因他已預先嘗到將來榮耀的味道。


雲彩圍繞





【我們憑信心起步】去非洲傳道的佩慈樂(E.F. Beitzle)說，我們曾用兩年時間，等候一個固定的差會，打發我們出去。但是時機很難得，很多名字都在等候的名單上。後來我知道，非洲的蘇丹有需要，也知道憑信能以前去。我們將自己獻上，並且告別了親友。看來似是愚昧，卻是出於信心。我們剛準備起程，旅費就來了，幾個月之內，我們就上路了。


	在赴非洲的旅途中，在船上，我們遇見一個青年，我帶領他歸主。當時我們並不知道，後來他纔告訴我們，原來那時他有自殺的念頭。我們更不知道他還是一個百萬富翁的兒子。這個青年人得救之後，便和我們同赴非洲內地，並且幫助我們在一廣大的新區域內，開設了新的福音站。他不但和我們一同作工，並且供給一切所需的費用。


	我們憑著信心起步，神就與我們同去，並且供給我們一切的需用。神看重信心，有信心纔能尊榮神。這也是應驗了主所應許的：「...你們也進葡萄園去，所當給的，我必給你們...」(太二十4)。





【信上簽名的人是我全然不認識的】施達德(Studd)出身英國一富有之家，他變賣了父親給他的產業奉獻給主，憑信心加入了中國內地會，在中國內地作開荒的工作。當他和司徒華特小姐結婚那天，他們屬世的財產只有五個銀元和一些被褥。雖然誰也不知道當時他們的需要，但神供給他們的需要，在中國的內地如同在倫敦中心一樣的方便。


	他在英國的親人僅僅知道他在中國的內地而已，對於他所處的環境卻一無所知。一次，他的最後的供給已經結束了，任何一種從人而來的供應源頭也無明確的指望。那裏的信件是半月送來一次，捎信的人剛在當天下午出發，再過兩週之後纔能帶來回程的信。若是那時沒有得到接濟的信，他們就要挨餓了。於是他們夫妻二人，那晚把孩子放在床上，就跪下來禱告，把所需要的告訴神。禱告之後，他們得到了安慰，他們相信祂已聽了他們的禱告，知道了他們的處境極端的困難；他們也相信神的兒子所說的話是有分量的，主耶穌曾對門徒說過：「...你們沒有祈求以先，你們所需用的，你們的父早已知道了」(太六8)；他們也相信神自己在經上所說的：「他們尚未求告，我就應允；正說話的時候，我就垂聽」(賽六十五24)。


	究竟祂真的成就了祂的話，捎信的人在豫期的時刻回來了。他們快快地把郵袋打開，飛眼一瞟，沒有看到他們的信，失望之餘，他們面面相覤。施達德再走向那郵袋，提著袋角，袋口向下抖了一抖，掉出來了另一封信。他們看了信上寫字的筆法完全陌生，也就再次感到失望。施達德拆開那封信來讀，首先所看的，就是那信簽名的人竟然完全是他所不認識的人。但他讀完那信之後，他裏面的心情全然改觀了，而失望變為感讚。信上這樣說：「我為了不詳的理由，接受了神的命令，必須送給你一張一百鎊的支票。我從未會過你，僅僅偶然聽說過你。可是今晚神用這項命令阻我入睡。祂為甚麼要吩咐我送這款給你，我不明白，但你一定知道比我更清楚。無論如何，這就是那筆款子，我也盼望它對你必有益處。」他們彼此並不認識，也沒通過信。神的作為真是奇妙！





【殉道者之臨終語】一位忠心的信徒，為基督之道即將殉難時，有人問他道：「你不愛你的妻子、兒女麼？」他們都站在他旁邊哭，他答道：「愛他們！就是有人給我全世界的金子，我寧可捨棄，也願意和他們同在，但是我尤愛基督。」(弟兄姊妹，你能說這話嗎？)





【至死不否認】約翰胡司，是一位為道殉難者，被人拴在木樁上，將要用火焚燒，有人說道：「你現在若是不認耶穌，我們就不殺你。」答道：「我現在已經預備好了，等死。」





【病床上傳基督】有一位十七歲的姑娘，病了一年多，不能起床，一天正趕上畢撤耳牧師在她的禮拜堂領奮興會，有人請牧師去安慰這位女郎，都稱讚她的忍耐和好脾氣，並拜主的虔心。牧師去了，看見女郎，臥病在床上，甚是軟弱。女郎對牧師說道：「我早已聽見牧師來了，可惜我不能去聽你講道，也不能出去找人作禮拜，奇怪的是神為甚麼讓我終年臥病在床？」牧師答道：「我的孩子，你雖然不能出去，可沒有人不知你是一個好基督徒，你雖然臥病在床，可是也作了不少的工。」她聽了這話，就面上發光，一言不發的感謝神。


故事與比喻
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