喻道故事





【和他一模一樣】一位氣宇不凡的先生，每天都帶著他五歲大的兒子，到我工作的醫療中心來接受化學治療。入時的衣著和一頭濃密的華髮，使他顯得與眾不同，而他的兒子則經常笑容可掬，十分可人，我實在看不出是誰生病。一天，他們從我面前走過，那個孩子沒有像平常那樣戴著帽子，我看到了他發亮的禿頭。我轉向他父親，令我驚異的是他和兒子一樣童山濯濯。「瞧我爸爸！」那個孩子興高采烈地說，「他也剃光了頭，好讓我們看來一模一樣。他要陪我一起把頭髮長回來。」他父親微微含笑，在我眼中，他比過去顯得更加出眾。





【道成肉身的救主】阿比斯(Shah Abbis)是一位愛民的波斯王，他喜歡穿著便衣訪察民情。一天，他到了一處窮人的公共浴堂，與燒火的火伕交談，吃飯時分享火伕的粗食，二人竟成莫逆之交。之後某一天，他向火伕吐露了自己的身分，以為這個窮火伕一定會向他求什麼賞賜，那知這火伕十分驚訝地定睛看著他，莊嚴地說：「你離開皇宮與尊榮，來到這黑暗地方，與我並坐在一起，關心我的憂喜。對別人你可能要賜給他好些貴重之物，但對我來說，你已將你自己給了我，我只求你永遠不要收回你對我的友誼。」我們所接受的主正是一位離開天堂，來到這黑暗世界的主，被釘在十字架上。祂把祂自己全然給了我們，一無保留！





【蜜露】我曾到過一個地方，那兒的空氣似乎充滿神的氣息，彷彿在空氣中有濕氣存在。我記得有一次我進入靠近赫門山的學校，聽見蜜蜂的聲音，問那是什麼意思。「啊！」他們當中一個說：「牠們正在追逐蜜露。」「蜜露是什麼東西？」他摘了一片栗樹的葉子要我用嘴嚐嚐它。我嚐了一下，味道好像蜂蜜，詢問之下才知道康乃狄克山遍山遍谷剛落完所謂的「蜜露」，在這地區大約落下了好幾百噸的蜜露，至於從那裏來的，我可不知道。你想想看，如果地球上既無露水也不下雨，那還值得我們住嗎？同樣，一個教會若沒有從天上降下來的甘露；沒有露雨沛然而降，就如同地上沒有雨露一般，成了不毛之地。





【嫉妒反倒害了自己】古代有兩個武士比武，失敗的這個武士，不甘服輸，別人替得勝的人在市中心做了一個石像，記念他的威武，這個失敗的武士半夜起來，用全力去推石像，推了一整夜，結果石像推倒了，他也壓死在石像底下；他推倒的是對方的偶像，他賠上的是自己的生命。





【生命吞滅死亡】神復活的生命能透進身體，叫必死的身體再活過來。賓路易師母就有這樣的經歷。她的身體頂軟弱，常要昏過去，等上了講臺(當然有弟兄替她禱告)，她一站起來，就能用全副的力量來講道。





【見風轉舵】一位婦女強調其丈夫的多變性格說：「在自由派神學的會議中，他是位自由神學者；在保守派的會議中，他又是位保守派。」有人問她：「那麼他在家中又是什麼呢？」她的回答是：「他是個真正的魔鬼。」





【蓋蠟燭鐵帽】有一研究科學的人來問一位牧師說：「我將新舊約原文聖經從頭至尾，仔細讀了十七遍，並與科學細細比較，所說的基督救贖之道，並不像你所講的那樣。太奇怪了！」牧師說：「沒有甚麼可奇怪的。我在幾天以前，一個晚上，想點蠟燭，總點不著，非常奇怪。仔細一看，原來忘記揭開蓋在上面的鐵帽。假使我不揭開鐵帽，就是點了十七次也是不會亮的！所以，凡是用科學知識、成見，去讀聖經的，心眼必被遮蔽，就如蠟燭蓋上了鐵帽一樣。」讀經不可以有自己的觀念、成見、看法；否則，這些東西會成為你裏面的帕子，叫你讀了仍不懂得。





【要看見別人的需要】有一個基督徒常到教堂參加聚會，讀聖經、禱告，但卻忽略了領人歸主。因他只看見「信子的人有永生」的一面，而看不見「不信子的人得不著永生，神的震怒常在他身上」的另一面。一夜，他做了個夢，夢見自己在天堂作客。天使問他：「天堂好嗎？」「太好了！」於是天使打開了一面窗門，給他看見下面的世界有成千累萬的人被鐵鏈所捆縛，痛楚萬分。後來又看見一些人手拿鑰匙去替他們解開束縛。他向天使說：「這是甚麼意思？」天使回答說：「世人皆臥於那惡者手下，被罪鏈所捆縛，替他們解去鐵鏈的人就是傳福音的人。」「為何拿鑰匙的人這麼少呢？」「無他，因為世人大多數輕視傳福音的工作。」他心裏很受感動。於是他說：「假如我再有機會回到世界去，第一件事情我要做的，就是傳福音。」為什麼這位信徒有如此大的轉變呢？因為他看見了別人實實在在的光景和需要。





【感謝有飯又能吃】根據科學家統計，長成一粒米，需要七擔水。一位傳道人知道了，非常感激神的照顧，就去訂購一些飯碗，上面烙了四句話，以誌不忘神的恩惠。這四句話說：「有人能吃沒有飯，有人有飯不能吃。我今有飯又能吃，感謝神的大恩典。」





【困境中仍能見證主】我相信基督的生命必使我們在惡劣的困境下依然能見證祂的信實。知名的暗室之后蔡蘇娟姊妹，雖不能見光，但她並沒自怨自哀，反而將她的暗室，成為見證神的禮堂。保羅更是一位不受環境轄制之人，他在獄中並沒有終日對著捆鎖嘆氣，而是歌唱見證神。


	英國的Dr. Moon雖是盲人，但他並未埋怨神的不公平，反而在感謝中求神讓他明白他能為神做什麼。神便藉著他發明盲人的凸型文字，因著凸型文字的發明，使更多盲人能認識神。Fanny Crosby小時因醫生的誤診導致瞎眼，然而她並沒有在悲嘆中過一生，反而寫八千多首詩歌來稱頌神，造就千萬信徒。


	有許多人以消極的態度來面對環境，認為神不公平，更以為自身的十字架遠比他人重。其實人各有不同的擔子，重要的是我們如何來面對。在困境中不要失志，相信神必藉著這些苦境，使我們更多經歷祂。





【心靈被誰治理】奧古斯丁是第四世紀的神學家，在他著的「懺悔錄」中，記述他少年時的一個夢。原來當他在作律師時，很佩服西色洛的學說，所以他一切的言語行動都是西色洛化。他夢見他死了，靈魂來到天堂門口，守門的天使問他說：「你是誰？來作什麼？」他回答說：「我是一個基督徒，是米蘭地的奧古斯丁。」守門的天使說：「不是！你是一個西色洛徒。」奧氏大吃一驚，求他解釋。天使說：「一切靈魂在世界被誰治理，他便成為什麼。你的裏面充滿的不是基督，乃是羅馬的西色洛。所以你不能進去。」奧氏一驚而醒，從此，他的生活、思想、心靈，完全讓基督治理。惟有在今世生活中，以基督為王的人，才可進入基督為王的國度。





【眾人的耶穌】有一位威爾斯老婦人說耶穌是威爾斯人。一個英國人對她說：「不，祂是猶太人。」但她斷定說她知道祂是威爾斯人，因為她能聽懂祂所說的話。





【三一神的奧秘】對於三而一神格的奧秘我們很難領會，所以神在祂的造物裏留下很多的印記，使人們可以藉以明白。學物理的人告訴我們，物質最小的單位是原子，原子當中有原子核，原子核裏面有兩樣東西，一個叫中子，另一個叫質子。根據最新的了解，每一個質子或中子內部含有三個叫「夸克」的東西。從實驗室知道有三個東西在裏面，但若要把三個分開來卻不可能，因為有一種似膠的東西，把它們黏在一起。這黏力強得無比，迴異於一般的引力。照萬有引力定律，二物相離越遠，其間的引力必越小；但是這三個「夸克」之間卻不然，二物相離越遠，引力越大，必會把對方拉回來，所以這三者絕對無法分開。這正可幫助我們想像在神格裏三而一，一而三，合一的奧秘。





【聖經也告訴我們將來的事】很多人以為聖經是一本落伍的老書，說它已經過時了。他們說：「聖經適用於『黑暗時代』，它雖然有一些很不錯的故事，然而並不適用於現代。我們現在是站在一個很文明的時代，人類沒有這本老舊的書也可以過得很好；我們已經長高，穿不下那件舊衣服了。」他們覺得這本書太舊，已經沒有用處了；可是，你能說太陽已經照耀這個世界很久，已經太老了，過時了嗎？你能夠說，我們已經發明煤氣燈、電燈，已經有更好的光源，我們蓋房子時再也不需要開窗子了嗎？人類的確發明不少新東西，所以我要勸告大家：如果你覺得聖經實在太老舊，應該淘汰的話，那麼，你蓋房子時，一個窗子都不要裝，只要裝電燈和一些新產品就可以了，因為你所渴望的就是如此。人們評論聖經的口氣，似乎顯得他很懂聖經，其實他所知很有限。報紙告訴我們的是每日所發生的事，而聖經告訴我們的卻是將來要發生的事(約十六13) ─ 這豈不是最新消息嗎？聖經提供的「新聞」，乃是將來必要發生的事，這比我們每天所看的報紙更新鮮。





【在基督裏就自由】我們在基督裏非常自由，在基督以外非常不自由。就像火車行在軌道上非常自由，一旦越軌了，就不自由了。今天神就是我們的軌道，我們走在祂的旨意裏面，就無遠弗屆。





【受神對付雖苦亦甘】神的工作做在我們身上，雖然是有平安和喜樂，但是也有痛苦的時候。為甚麼會有痛苦呢？因為我們這個老我，時常要受對付，就像身上若長了一個毒瘤，就必須動手術，開刀把它割掉。開刀雖然是上麻藥，但免不了還是要痛的。我們的喜好，我們的看法，往往有時候會成為神工作上的障礙。如果不除掉的話，神的工作就沒有辦法進行。但是除的時候，這種味道的確是很不好受。但是你若肯憑信心，忍耐地等待下去，有一天，這些痛苦所換來的，乃是更甘甜、更完美、更可愛的結局。





【聖經診病】病者請醫生來診病。醫生要診查他的病源，用手撫摩病人的身體，一面撫按，一面問痛不痛。摸到病人覺得痛的地方，就知道病在那裏。我們讀經時無論讀到那章那節，都當求問這節的訓誨，是否就是我的光景；如果受感，覺得傷痛，就請暫且勿讀下去，安靜在神面前思想，把感覺化為禱告，或認罪，或祈求，或感讚。





【心要向神敞開】神的光只能照亮向祂敞開的人。人向神若不是敞開的，就沒有法子得著神的光。這就像太陽原是充滿了光來普照這一個世界的，可是，我們如果坐在房子裏，把門窗全掩閉起來，光就不能進來照亮我們。難處不在光身上，難處是在人身上。光只能照亮向它敞開的人。物質的光如此，屬靈的光也如此。





【得著光照並非難事】光有它一定的律。向著光敞開的人，光就照亮他；敞開有多少，光照也有多少。這是一定的律。我們即使在房間裏把門窗全關了，但只要有一條縫，光還會射進來。所以得著光並不是困難的事，只要順著這個律，就能得著光。反之，違反了光的律，就怎麼也得不著光。





【只接受不施予】什麼原因使死海成為死的？因為它總是在接受，卻從來不付出。為何許多基督徒那麼冷淡？因為他們總是接受，卻從來不給予。





【不要一味的責備】「有智慧的必能得人。」你想要得人嗎？不要驅策或責罵他們。在你引導他們走向真理之前，不要嘗試拆毀他們的成見，有的人認為在開始建造以前必須拆毀鷹架。一個年老的牧師邀請一位年輕的弟兄替他講道，後者責備了會眾，回家以後，他問老牧師他講的如何？老牧師說他有一頭老母牛，如果他想要有非常好而充分供應的牛奶，他會餵母牛，而不責備牠。





輕鬆幽默





【弟兄變成昆仲】要用智慧與外人交往(西四5)，這是很要緊的事。一個還沒有信主的人的看法、想法，與基督徒完全不同，甚至對於一個名詞的瞭解，也常不一樣。舉個例：有一次我應邀到花蓮去佈道，第二天一早接到一個電話說：「寇弟兄，今晚是誰講道？」我還沒答覆他，他又說：「是不是令弟講道？」我說我沒有弟弟，他說報上說有。結果我看了報紙，才知道報上登「寇世遠昆仲蒞花佈道」，我一個人怎麼會成為昆仲呢？原來報館編輯以為「寇弟兄」是指寇氏昆仲二人，所以把弟兄改為昆仲。





【如此藉口】德國法學家和歷史家菲力斯達恩一次在漢堡演講後，被請為一個宴會的上賓。達恩拒絕了，聲稱他曾經有一次在漢堡六個星期，除了吃喝睡覺之外，什麼都沒做，他不要再重覆這種浪費時間的經歷。為難的主人問達恩那是什麼時候發生的事，他的回答是「我一生最初的六個星期」！





【家務清單】對於催促孩子做家務，我感到十分厭倦，於是拿出紙和筆，寫下孩子該做的事，一共三十一項，然後把單子貼了在牆上。稍後，我丈夫走過來細看那單子後，嚴肅地對我說：「神也只有『十誡』。」





【感謝不來】某星期日教主日學時，為了令學生更投入，我請他們說出自己有什麼應該感謝神的。小朋友紛紛發言，說「我們的健康」，「我們享有的自由」，「我們的朋友」，「我們的家庭」等，有個男孩熱烈地喊道：「我們的兄弟姊妹。」另一個男孩馬上憤怒地抗議說：「那可不包括我的姊姊！」





【廣東國語】主日聚會的時候，有一位廣東姊妹禱告，她說：「雞啊，雞啊，我們感謝你。」原來她說的是：「主啊，主啊，我們感謝你。」另有一位廣東青年禱告說：「罵人的神啊，求你幫助我們。」原來他說的是「萬人的神」。





【林語堂從幼到老的心路歷程】林語堂晚年對友人表明心跡的言論，雖屬幽默風趣，但卻發人深省，他說：「我幼年時什麼都不懂，讀大學時以為什麼都懂，畢業後才知道什麼都不懂，到了中年我以為什麼都懂，到了晚年我又感覺什麼都不懂。」





故事與比喻
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