雅各的改變
雅各書的作者是主耶穌肉身的兄弟雅各（太十三：55；加一：19）。雅各起初不信主，然而一件很戲劇性的事改變了雅他的生命，那就是復活的主親自向他顯現，（林前十五7）這件事震驚了雅各，並且徹底改變了他的一生。從此之後，雅各把自己的生命交給這位他以前未曾清楚了解過的兄弟。他曾參與那次樓房上的禱告（徒一：13－14），之後成為主耶穌的僕人（一：1）。雅各歷經了漫長的心路歷程後，從此他真心誠意的奉獻，用禱告和關懷來服事教會，使他很快在耶路撒冷的教會中，扮演了相當重要的角色，難怪保羅要稱他為教會的「柱石」（加二9）。大約主後45年，在耶路撒冷舉行了一次極為重要的會議，雅各挺身而出，為真理辯護（徒十五13）。雅各為人極為公義，因此眾人稱許他為「公義的雅各」。相傳他不喝酒、也不吃肉，從沒有用剃頭刀剃過頭；也沒有用油抹過身；沒有用過浴缸來沐浴，他只穿細麻衣。喜歡獨自進入聖殿，經常跪著禱告，膝蓋因跪得太多太久起了厚厚的皮，像駱駝的膝蓋一樣。。雅各是位真實禱告的實踐者，早期教會稱他為「駱駝膝蓋」。相傳他最後為主殉道，於主後62年被猶太人所殺。雅各被祭司長及官長所逼迫，站在聖殿頂上，命令他褻瀆基督的名，然而雅各卻勇敢地宣稱耶穌是神的兒子，他就被推下身亡。雅各就這樣榮耀地去見他的主，也是他肉身的哥哥耶穌。雅各徹底完全的改變，傳說當他殉道而死在耶路撒冷殘酷的迫害者之手時，旁觀的群眾有人說：「義人雅各是在為你禱告。」。在雅各書中，雅各沒有告訴我們什麼高深的禱告哲學，他卻一再強調禱告的需要和價值，以身作則，以粗糙得像駱駱的膝蓋為我們示範如何成為一個禱告的人。在雅各書中，他以「禱告」來開始及結束他的書信，（一5-8；五13-18）
1. 缺少智慧的要禱告（一5），
2. 受苦時要禱告（五13），
3. 喜樂時要禱告（五13），
4. 有病時要禱告（五14、15），
5. 要互相代求。（五16）
雅各的禱告──信心的禱告
你們中間若有缺少智慧的，應當求那厚賜與眾人，也不斥責人的神，主就必賜給他。（雅一5）
雅各教導我們求智慧一定要有信心，並且一點都不能疑惑（雅一6～8），其實信心正是每一個祈禱所不可或缺的要件，信心開始我們的航程，也決定我們的航程，而神是所有祈禱答案的源頭。當我們用信心尋求智慧之時，我們會發現得著的正是基督自己，因為祂就是智慧的全部，所以我們所尋求的，應是全能者自己。親愛的，禱告其實不只是基督徒信仰和生活的一部份，禱告應該是信徒生活的全部，讓我們活在禱告中，不論喜樂或憂傷都能祈禱、讚美神。求主賜下祂的信心給我們，使我們能成為一個禱告的人，也使我們的每一個禱告都是出於信心。
你們得不著，是因為你們不求。你們求也得不著，是因為你們妄求，要浪費在你們的宴樂中。（雅四2～3）
雅各提出了禱告不蒙垂聽的一個主要原因乃是「妄求」，「妄求」的意思是指「錯誤的目的」；也就是說我們禱告的動機錯誤，我們不能使神成為滿足我們慾望的工具，一個真正的祈禱乃是願意將自己的慾望降服於祂，並且按照祂的旨意來求。親愛的，當留心，如果要神垂聽應允我們的禱告，我們一定要降服於祂，謙卑乃是使我們的祈禱上達天庭的惟一之路（雅四7～8，10），讓我們學習在聖靈裏祈禱，除去我們心中一切的自私和驕傲（雅四1～6）。 

出於信心的祈禱，要救那病人，主必叫他起來。所以你們要彼此認罪，互相代求，使你們可以得醫治。義人祈禱所發的力量，是大有功效的。（雅五15~16）
雅各他以自己的經驗，作出這樣的結論：「義人祈禱所發的力量，是大有功效的。」（雅各16）「所發的力量」是指「殷勤賣力的祈禱」，當那些屬神，與神和人有正常的關係，生活聖潔、因信稱義之人的禱告，能帶來蒙恩宏大的果效。帶著熱切、誠懇、謙卑的心所發出的禱告，是大有能力和功效的；這樣的禱告也直達天庭，能醫治病人，能打開天門，挽回所有迷失的靈魂（雅五19～20），這樣的禱告真是無價之寶。雅各教導我們不論在何種情況下都當禱告，人在苦難、沮喪，和痛苦中，就該來到神面前禱告，神的恩典能承擔我們所有的重擔，藉著禱告可以獲得幫助與安慰；而當人在喜樂中，就更該用讚美唱詩歌頌來禱告神（雅五13）。對於有病的人也該為他禱告，並且要互相代求，使祈禱和讚美成為我們生活的重心（雅五14～16）。親愛的，雅各告訴我們，叫罪人回轉最好的方法，就是藉著禱告，不灰心的禱告，有信心的禱告。在我們的事奉中，禱告是最根本的事奉，也是最美的事奉，更是每一位信徒都該參與的事奉，因為禱告乃是神賜給所有信徒最重要的恩賜。
雅各（耶穌的兄弟）(一)- 從懷疑到跟隨
經文: 馬太福音十三55；馬可福音三20、21；六3；約翰福音七5；徒一14；林前十五7 

鑰節:這些人，同著幾個婦人，和耶穌的母親馬利亞，並耶穌的弟兄，都同心合意的恆切的禱告。（徒一14） 

參考經文: 猶1 

提要
雅各是耶穌的大弟，四福音中有二處提到他，是和他的兄弟約西、西門、猶大一同提及。（太十三55；可六3）和人類的救主耶穌基督一同長大，會是什麼樣的情況呢﹖如果你和耶穌共處於一個屋簷下一起生活幾十年，而這人卻是個完美無缺、不會犯錯的神的兒子，你會如何自處呢﹖ 

耶穌有四個弟弟和幾個妹妹，當耶穌在世的時候，他們不但不信耶穌（約七5），甚至當主忙於傳道而顧不得吃飯時，雅各和親屬們一起說耶穌是癲狂了（可三20、21）我們可以體會到生活在一個處處比自己強的哥哥陰影下，必定相當不容易。雅各在還沒有接受耶穌為救主前，曾度過一段相當苦悶的歲月。 

然而基督復活後，一件很戲劇性的事情，改變了雅各的生命，那就是復活的主親自向雅各顯現，（林前十五7）這件事震驚了雅各，並且徹底改變了他的一生。從此之後，雅各把自己的生命交給這位他以前未曾清楚了解過的兄弟。 

小檔案
地點︰耶路撒冷、猶大谿職業︰使徒、教會監督 

同時代的人︰使徒們、保羅、巴拿巴 

親屬︰父母- 約瑟、馬利亞，哥哥-剷耶穌，弟弟- 約西、猶大、西門、幾個妹妹 

默想
1.雅各與耶穌一同長大，但當耶穌在世的時候，不但不信祂，也不接受祂的權威。主要原因是他用屬世的眼光和標準，來衡量這位完美無缺不會犯罪的哥哥，他認為世人不可能如此，必定是癲狂了。多少時候，基督徒不也是被人認為是一群癲狂的人嗎﹖ 

2.基督復活後，主向雅各顯現，從此雅各才降服在主的大能之下，求主也幫助我們能親眼見主，開啟我們屬靈的心眼，來認識並接受祂自己。 

祈禱
主啊！您復活的大能，使我們軟弱變剛強，是生命蛻變的力量。哈利路亞！ 

雅各（耶穌的兄弟）(二) -教會的「柱石」
經文: 加拉太一18、19；二9；使徒行傳十二17；廿一17、18 

鑰節:又知道所賜給我的恩典，那稱為教會柱石的雅各、磯法、約翰、就向我和巴拿巴用右手行相交之禮，叫我們往外邦人那裡去........。（加二9） 

參考經文: 徒十三3 

提要
雅各遇見復活的主，生命完全徹底改變，他真心誠意的奉獻和服事，以及他與主特殊的關係，使他很快成為初代教會中的領導者。在耶路撒冷的教會中，雅各扮演了相當重要的角色，難怪保羅要稱他為教會的「柱石」，（加二9）。保羅悔改歸主後，第一次上耶路撒冷時曾去拜訪雅各。（加一19）保羅最後一次上耶路撒冷時，又特別拜訪過雅各。（徒廿一18）當彼得從獄中獲救後，他特別要朋友們去通知雅各。（徒十二17）可見雅各在初代教會中的份量，也讓我們瞭解到雅各的信仰必定深深影響這些使徒。 

當門徒不斷傳揚福音之際，有些門徒選擇向外邦人傳福音，雅各卻仍留在猶大地區傳道，他一生的工作乃是使猶太人信主，並幫助他們瞭解基督教。這位耶穌基督肉身的兄弟，成為祂最佳的見證人，雅各必定認為自己有更適於服事自己同胞的恩賜。 

雅各為人極為公義，因此眾人稱許他為「公義的雅各」。相傳他不喝酒、也不吃肉，從沒有用剃頭刀剃過頭；也沒有用油抹過身；沒有用過浴缸來沐浴，他只穿細麻衣。喜歡獨自進入聖殿，經常跪著禱告，膝蓋因跪得太多太久起了厚厚的皮，像駱駝的膝蓋一樣。雅各因著他特殊超然的地位，更因他聖潔公義的生命、敬虔堅定的信心，使他成為初代教會的柱石。 

默想
1.雅各能成為教會的柱石，是因為他聖潔公義的生命，和敬虔堅定的信心，而這一切都源於他所降服的主，那位復活的基督帶給他的能力，求主在今日的教會中興起更多的雅各。 

2.雅各的一生都留在猶大地區，向自己的同胞傳揚福音，他成為當時教會向外擴展的後盾，他用禱告和關懷來支持協助所有的宣教師，保羅和彼得就是最好的例子。雅各明白自己的使命，並且忠心在主所託付的事工上。他是我們最好的榜樣。 

祈禱
主啊！讓我們學像雅各盡心、盡力、盡意愛您！ 

雅各（耶穌的兄弟）(三) -真理的維護者
經文: 使徒行傳十五1-29 

鑰節: 他們住了聲，雅各就說︰「諸位弟兄，請聽我的話。」（徒十五13） 

參考經文: 徒十二17 

提要
大約主後45年，在耶路撒冷舉行了一次極為重要的會議，在這一次大公會議中幾乎所有重要人物都出席了，包括彼得、保羅、約翰、巴拿巴以及雅各等等。他們為了一個頗為棘手的問題，討論外邦人加入教會的事宜，顯然這次的會議是由雅各所主持的，而所議定的結果，也出自雅各的手筆，再由眾人通過，並且頒佈在各教會施行。 

歷史上沒有任何一次會議的重要性，能與此次相提並論。他們討論的主題乃是︰外邦人成為基督徒之前，是否必須先成為猶太人﹖是否一定要受割禮方能得救﹖這次辯論得以順利進行，全賴雅各正確的領導，他那鏗鏘有力的語氣和堅定不移的態度，宣佈割禮絕不是得救的必要條件。其實在法利賽人面前，平撫猶太人的良心並不容易，雅各一定費盡心思，運用高超的智慧才能完成。 

雅各歷經了漫長的心路歷程，昔日他嘲弄哥哥耶穌，不敢前往危機四伏的猶大，如今卻因堅定的信仰，成為真理的維護者。相傳他最後為主殉道，於主後62年被猶太人所殺。雅各被祭司長及官長所逼迫，站在聖殿頂上，命令他褻瀆基督的名，然而雅各卻勇敢地宣稱耶穌是神的兒子，他就被推下身亡。雅各就這樣榮耀地去見他的主，也是他肉身的哥哥耶穌。 

默想
1.教會歷史中，常常會出現同樣的情況，要把一些外在的禮儀、形式、教條等束縛，加諸於信徒身上。正好像初代教會的猶大信徒，要把割禮強加在外邦人身上一樣，當時幸好有雅各挺身而出，為真理辯護。讓我們永遠記住，只有耶穌基督是福音的中心，而真理是叫人得自由。 

2.雅各從反對基督，到為主殉道，其間生命的轉變，值得我們探究，聖經對他的生平雖然沒有太多記載，但從他所寫的雅各書中，我們可以一窺雅各信仰的真正內涵。 

祈禱
主啊！雅各的信仰歷程，比一般人更不容易，他必然是親身經歷主復活的大能。唯願我們活著的年歲也能常住在基督裡面。 

雅各(耶穌的兄弟)(四) -主耶穌的僕人(雅各書)

經文: 雅各書一-五 

鑰節:只是你們要行道，不要單單聽道，自己欺哄自己。（雅一22）這樣信心若沒有行為就是死的。（雅二17） 

參考經文: 加一19；二9；徒十二17；廿一18 

提要
雅各留給基督徒最大的寶藏就是雅各書，雖然只有短短的五章，卻是基督徒最實用的生活與行為的指導。有人稱它為新約中的箴言，其中包含許多談及倫理道德的精簡智慧之言。 

雅各從不提及他就是耶穌在世的兄弟，在雅各書中他自稱是「主耶穌基督的僕人」，可見他那真正謙卑的態度和生命。他在雅各書中強調將福音生活出來，他認為活的信心當在「行為」上表明出來，否則那信心是死的，沒有生命的。全書的中心就是「信心」與「行為」，無論在勝過試探上，在行為上，在言語上，在純潔的品格上，在祈禱的生活上都要顯明信心。 

有人認為雅各的信息與保羅的信息互相矛盾，其實他們之間並沒有衝突，只是真理的一體兩面而已。保羅說︰「接受福音。」雅各說︰「行出福音。」保羅講到我們信心的根源，雅各講到我們信心的果子。雅各書最特別的地方是，雅各以「祈禱」來開始及結束他的書信，（一5-8；五13-18）這是因為他自己
是位禱告的勇士。這本書雖是針對猶太人所寫的，但卻適合給每一世代的基督徒來閱讀，成為我們生活中的座右銘。 

默想
1.雅各書有許多生活上的箴言，當你讀的時候，將那些感動你的經節劃出來，反覆背誦默想，必能帶給你極大的幫助。例如一22；二18；三2；四7、8；五20等等。 

2.雅各書中有許多特別的主題，例如信心、行為、言語、品格、祈禱等，集中在這些主題上查考，也能帶給你一些新的亮光。 

3.雅各對禱告有特別的看見，他提到︰.一缺少智慧的要祈禱（一5），.二受苦時要祈禱，（五13），.三喜樂時要祈禱。（五13）.四有病時要祈禱。（五14、15）.五認罪時要祈禱。（五16）讓我們從雅各身上學習禱告的功課。 

祈禱
主啊！您的僕人約翰比撒諾說︰「我們的世界有一些急需神來做，也只有神能做的事，而禱告就是推動祂的手之力量。」阿門！
求智慧的禱告--一點不疑惑
經文: 雅各書一1～8 

鑰節:你們中間若有缺少智慧的，應當求那厚賜與眾人，也不斥責人的神，主就必賜給他。（雅一5） 

參考經文: 箴一2～4；二10～15；四5～9；九10～12；羅八4～17；雅一17；二14～17；三13～18 

提要
　　耶穌的兄弟雅各，是位真實禱告的實踐者，早期教會稱他為「駱駝膝蓋」，當他離世入殮時，人們發現他的膝蓋因為長期祈禱，而變得非常堅硬而粗糙，就像駱駝的膝蓋一般。今天我們有幸能從雅各書中來查考，他很多關於祈禱的能力及權柄的教導。 

　　在禱告中我們可以向主求各樣的事情，但雅各卻首先鼓勵信徒當求智慧，「智慧」指的是能以神的眼光來看待和衡量人的生命與行為；如此才能在生活中，照著神的話語和聖靈的引導作出正確的抉擇，並且行出正確的事情（羅八4～17）。這樣的智慧能讓信徒知道，如何將屬靈的道理應用在日常的生活中，也能使我們面對試煉時，仍然擁有大喜樂（雅一2）。 

　　雅各教導我們求智慧一定要有信心，並且一點都不能疑惑（雅一6～8），其實信心正是每一個祈禱所不可或缺的要件，信心開始我們的航程，也決定我們的航程，而神是所有祈禱答案的源頭。當我們用信心尋求智慧之時，我們會發現得著的正是基督自己，因為祂就是智慧的全部，所以我們所尋求的，應是全能者自己。親愛的，你盼望成為有智慧的人嗎？讓基督成為你生命的全部吧！ 

禱告的操練
讚美禱告的操練（19-1） 

1.真理：永恆不變的主。「因您為大，且行奇妙的事，惟獨您是神。耶和華阿！求您將您的道指教我，我要照您的真理行，求您使我專心敬畏您的名。」（詩八十六10～11），「耶穌回答說：你說我是王，我為此而生，也為此來到世間，特為給真理作見證；凡屬真理的人，就聽我的話。」（約十八37下） 

2.生命：「神阿！您的慈愛，何其寶貴，世人投靠在您翅膀的蔭下。因為在您那裏，有生命的源頭；在您的光中，我們必得見光。」（詩卅六7，9） 

禱告的金言
· 神從來沒有應許我們安逸平順，祂只保證我們平安到達終點。--選 

· 只有在順服的時候，才能體會到神旨意裏的大喜樂。--選 

禱告的應許
· 「我的弟兄們，你們落在百般試煉中，都要以為大喜樂。因為知道你們的信心經過試驗，就生忍耐。但忍耐也當成功，使你們成全完備，毫無缺失。」（雅一2～4） 

· 「你們中間若有缺少智慧的，應當求那厚賜與眾人，也不斥責人的神，主就必賜給他。只要憑著信心求，一點不疑惑；因為那疑惑的人，就像海中的波浪，被風吹動翻騰。這樣的人，不要想從主那裏得甚麼。心懷二意的人，在他一切所行的路上，都沒有定見。」（雅一5～8） 

· 「我親愛的弟兄們，不要看錯了。各樣美善的恩賜，和各樣全備的賞賜，都是從上頭來的，從眾光之父那裏降下來的；在祂並沒有改變，也沒有轉動的影兒。祂按自己的旨意，用真道生了我們，叫我們在祂所造的萬物中，好像初熟的果子。」（雅一16～18） 

妄求的禱告--求也得不著
經文: 雅各書四1～10 

鑰節:你們得不著，是因為你們不求。你們求也得不著，是因為你們妄求，要浪費在你們的宴樂中。（雅四2～3） 

參考經文:詩卅四13～15；六十六18；一四五18；太五23～24；路十八14；雅一7；四3；五14；來三19；十一6；約壹三19～22 

提要
今日的鑰節，雅各提出了禱告不蒙垂聽的一個主要原因乃是「妄求」，「妄求」的意思是指「錯誤的目的」；也就是說我們禱告的動機錯誤，我們不能使神成為滿足我們慾望的工具，一個真正的祈禱乃是願意將自己的慾望降服於祂，並且按照祂的旨意來求。 

聖經上告訴我們，神只垂聽：
（１）義人的祈禱（詩卅四13～15）。
（２）誠心求告祂的人祈禱（詩一四五18）。
（３）真心悔改而又謙卑之人的祈禱（路十八14）。
（４）照祂旨意求告之人的祈禱（雅五14）。
聖經上也告訴我們那些禱告不蒙垂聽的原因；
（１）罪使人的禱告不蒙垂聽（詩六十六18）。
（２）不信使我們禱告不蒙垂聽（來三19；十一6）。　（３）不饒恕人阻礙了祈禱的答應（太五23～24）。
（４）疑惑的心不能從神得到什麼（雅一7）。
（５）受譴責的良心使我們與主的交通斷絕（約壹三19～22）。
（６）動機自私的祈禱阻礙了祈禱的回應（雅四3）。 

親愛的信徒，當留心，如果要神垂聽應允我們的禱告，我們一定要降服於祂，謙卑乃是使我們的祈禱上達天庭的惟一之路（雅四7～8，10），讓我們學習在聖靈裏祈禱，除去我們心中一切的自私和驕傲（雅四1～6）。 

禱告的操練
讚美禱告的操練（19-3） 

６．人：道成肉身的主。「你們當以基督耶穌的心為心。祂本有神的形像，不以自己與神同等為強奪的，反倒虛己，取了奴僕的形像，成為人的樣式。」（腓二5～7） 

７．主：主宰掌管一切的神。「神將祂升為至高，又賜給祂超乎萬名之上的名，叫一切在天上的、地上的，和地底下的，因耶穌的名，無不屈膝，無不口稱耶穌基督為主，使榮耀歸與父神。」（腓二9～11） 

禱告的金言 

· 最高貴的聖徒是從最嚴酷的痛苦中誕生的。--選 

· 神衡量一個人是否偉大的時候，量的是他的心，而不是他的頭。--選 

禱告的應許
· 「你們得不著，是因為你們不求。你們求也得不著，是因為你們妄求，要浪費在你們的宴樂中。」（雅四2～3） 

· 「但祂賜更多的恩典，所以經上說：『神阻擋驕傲的人，賜恩給謙卑的人。』故此你們要順服神，務要抵擋魔鬼，魔鬼就必離開你們逃跑了。」（雅四6～7） 

· 「你們親近神，神就必親近你們。有罪的人哪！要潔淨你們的手。心懷二意的人哪！要潔淨你們的心。你們要愁苦、悲哀、哭泣；將喜樂變作悲哀，歡樂變作愁悶。務要在主面前自卑，主就必叫你們升高。」（雅四8～10）
信心的祈禱--要救那病人
經文: 雅各書五13～20 

鑰節: 出於信心的祈禱，要救那病人，主必叫他起來。（雅五15） 

參考經文: 腓四6；雅一6；二14～26 

提要
　　這是一段講論禱告的偉大經文，我們將分二次來研讀和默想。首先我們來查考「出於信心的祈禱」，雅各舉出舊約中以利亞禱告成功的例子，他與我們是一樣性情的人，「他懇切禱告」（雅五17），意思是「在他的祈禱中祈禱」，他的禱告是迫切而有清楚目標的。他以無比的信心祈求那最大的能力，神因他的禱告而改變自然律；以利亞懂得運用成功的禱告成為大能的工具。信心的祈禱，能移動神的手。 

　　雅各教導我們不論在何種情況下都當禱告，人在苦難、沮喪，和痛苦中，就該來到神面前禱告，神的恩典能承擔我們所有的重擔，藉著禱告可以獲得幫助與安慰；而當人在喜樂中，就更該用讚美唱詩歌頌來禱告神（雅五13）。對於有病的人也該為他禱告，並且要互相代求，使祈禱和讚美成為我們生活的重心（雅五14～16）。 

　　親愛的，禱告其實不只是基督徒信仰和生活的一部份，禱告應該是信徒生活的全部，讓我們活在禱告中，不論喜樂或憂傷都能祈禱、讚美神。求主賜下祂的信心給我們，使我們能成為一個禱告的人，也使我們的每一個禱告都是出於信心。 

禱告的操練
讚美禱告的操練（20-1） 

１．神的能力：「我不以福音為恥，這福音本是神的大能，要救一切相信的，先是猶太人，後是希利尼人。」（羅一16），「十字架的道理，在那滅亡的人為愚拙，在我們得救的人卻為神的大能。」（林前一18） 

２．神的智慧：「那蒙召的，無論是猶太人、希利尼人，基督總為神的能力，神的智慧。因神的愚拙總比人智慧，神的軟弱總比人強壯。」（林前一24），「我們講的，乃是從前所隱藏，神奧秘的智慧，就是神在萬世以前，豫定使我們得榮耀的。」（林前二7） 

禱告的金言
· 信心的祈禱，移動了神的手，就是移動所有事物的手。--Bishop Porteus 

· 祈禱必須有清潔的手、心、以及行動。--選 

禱告的應許
· 「這樣，信心若沒有行為就是死的。身體沒有靈魂是死的，信心沒有行為也是死的。」（雅二17，26） 

· 「你們中間有受苦的呢？他就該禱告。有喜樂的呢？他就該歌頌。」（雅五13） 

· 「你們中間有病了的呢？他就該請教會的長老來，他們可以奉主的名用油抹他，為他禱告。出於信心的祈禱，要救那病人，主必叫他起來；他若犯了罪，也必蒙赦免。」（雅五14～15） 

義人的祈禱--大有功效
經文: 雅各書五13～20 

鑰節:所以你們要彼此認罪，互相代求，使你們可以得醫治。義人祈禱所發的力量，是大有功效的。（雅五16） 

參考經文: 詩卅四6；賽卅八1～5 

提要
 　　在雅各書中一再強調禱告的需要和價值，雅各沒有告訴我們什麼高深的禱告哲學，他卻以身作則，以粗糙得像駱駱的膝蓋為我們示範如何成為一個祈禱的人。傳說當他殉道而死在耶路撒冷殘酷的迫害者之手時，旁觀的群眾有人說：「義人雅各是在為你祈禱。」。 

　　他以自己的經驗，作出這樣的結論：「義人祈禱所發的力量，是大有功效的。」（雅各16）「所發的力量」是指「殷勤賣力的祈禱」，當那些屬神，與神和人有正常的關係，生活聖潔、因信稱義之人的禱告，能帶來蒙恩宏大的果效。帶著熱切、誠懇、謙卑的心所發出的禱告，是大有能力和功效的；這樣的禱告也直達天庭，能醫治病人，能打開天門，挽回所有迷失的靈魂（雅五19～20），這樣的禱告真是無價之寶。 

親愛的，雅各告訴我們，叫罪人回轉最好的方法，就是藉著禱告，不灰心的禱告，有信心的禱告。在我們的事奉中，禱告是最根本的事奉，也是最美的事奉，更是每一位信徒都該參與的事奉，因為禱告乃是神賜給所有信徒最重要的恩賜。 

禱告的操練
讚美禱告的操練（20-2） 

３．逾越節：為我流血捨命的主。「你們既是無酵的麵，應當把舊酵除淨，好使你們成為新團；因為我們逾越節的羔羊基督，已經被殺獻祭了。」（林前五7） 

４．初熟的果子：復活得贖。「但基督已經從死裏復活，成為睡了之人初熟的果子。」（林前十五20），「各樣美善的恩賜，和各樣全備的賞賜，都是從上頭來的，從眾光之父那裏降下來的；在祂並沒有改變，也沒有轉動的影兒。祂按自己的旨意，用真道生了我們，叫我們在祂所造的萬物中，好像初熟的果子。」（雅一17～18） 

禱告的金言
· 義人祈禱所發的功效是難以計量的。一個聖潔有力主的僕人知道如何不斷的祈禱。--Herbert Lockyer 

· 禱告乃是運動「細弱的神經」，來推動全能者的「肌肉」。--Herbert Lockyer 

禱告的應許 

· 「所以你們要彼此認罪，互相代求，使你們可以得醫治。義人祈禱所發的力量，是大有功效的。」（雅五16） 

· 「以利亞與我們是一樣性情的人，他懇切禱告，求不要下雨，雨就三年零六個月不下在地上。他又禱告，天就降下雨來，地也生出土產。」（雅五17～18） 

「我的弟兄們，你們中間若有失迷真道的，有人使他回轉。這人該知道叫一個罪人從迷路上轉回，便是救一個靈魂不死，並且遮蓋許多的罪。」（雅五19～20）
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