亞他拿修 (Athanasivs 公元296-373年) 
　　生于北非亞力山大城的亞他拿修是教會歷史中維護正統信仰的偉人。
　　他早年很有可能在當地的圣道學校畢業。當亞流學說（注)爭辯初起時，亞他拿修在教會中僅居執事地位，作主教亞歷山大的私人秘書。三二五年隨主教赴尼西亞會議；會中他強烈地和亞流派的人作出爭辯，力陳他們在信仰教義上的錯繆，結果亞他拿修的主張取得胜利，并獲很多代表們的贊賞。尼西亞信仰之終于獲胜，大都當歸功于他，因為當時西方教會中尚無杰出的神學家。在他看來，那問題簡直是關系靈魂得救的所在，他能叫人切實地感覺到這問題的重要性，就是他力量偉大之處。
　　三二八年，主教亞力山大卒，亞他拿修繼位，任亞力山大主教前后四十五年之久，其影響遍及北非。可是他的主教生涯中頻遭各方攻擊，先后五次被逐出境。
　　亞氏生在一個人人爭取朝廷寵幸的環境中，他還是堅持一己的信念，毫不趨炎附勢。他因堅決拒絕君主康士坦丁恢复亞流在亞力山大的職位，于三三五年末被放逐于高盧。康士坦丁駕崩，所有以前被逐的主教均准許回任，亞他拿修重返亞力山大城。然正值擁護亞流主義的勢力在東方教會擴張，在為勢所逼之下，他复被逐出亞力山大境外，然后逃往羅馬。
　　又三四零年，在羅馬召開一次議會，宣布亞他拿修之被撤職實非公允，結果判他复位。惟直至三四七年十月才得重返亞力山大。這七年間他大部分時間藏匿在埃及的沙漠中，与兩個埃及修士為伴。因亞力山大的居民極其擁護亞他拿修，當他返城之日，全城大多數居民均夾道歡呼。一時情形好像極有利于他，誰知政局遽即生變，使他遭遇較前更大的厄運。
　　概由三五三年康士坦丟統一“天下”，大權獨攬，于是決志掃蕩教會爭端。照他看來，亞他拿修是主要阻力。在米蘭會議上強迫西方教會主教放逐亞他拿修。次年二月，亞氏終被武力逐出亞力山大。至三六二年他又回來，但是年未終，新君猶利安又將他驅逐出境，原因是亞氏回后引領許多异教徒相信基督，而激怒了猶利安。幸而不久猶利安戰場陣亡，亞他拿修得以复位，立即在亞力山大召開會議，与東方教會議訂聯合的條件；于是亞他拿修不但為三位一體之論立下了永久的基礎，而且也為新的尼西亞正道大開方便之門。
　　只可惜新君主擁護亞流派，遂于三六五年將亞他拿修驅逐出境。在這最后一次被放逐中，這位年事已高的主教沒有逃到离城很遠的地方，不久還是卒于亞力山大，年高德劭；名噪一時。
　　亞氏一生著作頗丰，廿歲時已發表其處女作；早期作品“道成肉身”更顯出他在神學上的觀點及杰出的才華。而其他大部分的著作俱為對抗亞流主義而寫成；此外尚有教牧和釋經的著作。他還有一非常重要的作品，就是第三十九封節日書信，是最早見證我們今天的廿七卷新約正典的文獻。在埃及沙漠的生活中，亞他拿修發覺詩篇成為他的經歷和情緒上的安慰；于是推介以詩篇作為個人靈修讀物，從此為以后的信徒所相授。亞氏的神學著作以神學和哲學表達，是承受了亞力山大學派的方法，也為后世繼續采用。另一方面在他的護教和爭辯作品中，他創出一种新的文學體裁；只要察看后世的作品，便可發現其影響的痕跡。
　　亞他拿修不單影響了北非的教會，并在帝國化的大公教會占了一個很重要的地位，成為教會的支柱。無可置疑亞他拿修在反亞流主義及在教義的建立上作出了他最大的貢獻。他把基督道成肉身的觀念，很清晰地表達出來；并對三位一體、父与子的關系作出了很有力的論證。在亞流派异端中，他使正統教會教義得以保全并繼續發展，邁向全面和系統化，對后世的影響至深至遠。
　　亞他拿修并非神學的大思想家，他之所以偉大，乃在于他的人格及抵抗异端那种剛毅不屈的精神，實為我們的模范。
　　（注）亞流主義系由亞力山大的一個長老亞流所主張，他以為基督既不是真神，亦不是真人，乃是天父与人之間的一种半神，他也与人不同，因他沒有人的靈魂。他這樣的理論，曾蒙騙過許多信徒，使東方教會陷入劇烈的爭辯中。公元三二五年在尼西亞舉行的第一次大公會議中判定亞流主義為謬妄，遂產生著名的尼西亞信經，保護正統教義。
　　 
