每日讀經 2004年7/12~7/17

彼前三【在主完備的救恩下看基督徒的的生活】
大綱：
1. 作妻子的（3：1－6）；
2. 作丈夫的（3：7）；
3. 對弟兄 (3:8－9) 
4. 對外人 (3:10－12)

5. 為義受苦是有福的（3：13－22）
【彼前三1~6】「你們作妻子的要順服自己的丈夫；這樣，若有不信從道理的丈夫，他們雖然不听道，也可以因妻子的品行被感化過來；這正是因看見你們有貞洁的品行和敬畏的心。你們不要以外面的辮頭發，戴金飾，穿美衣為妝飾，只要以里面長存久溫柔，安靜的心為妝飾；這在神面前是極寶貴的因為古時仰賴神的圣洁婦人正是以此為妝飾，順服自己的丈夫就如撒拉听從亞伯拉罕，稱他為主。你們若行善，不因恐嚇而害怕，便是撒拉的女儿了。」
生命可以影響生命，這是彼得所相信的。生命的改變，是最響亮清晰的宣告，也最能有效地影響家人。彼得建議已婚的基督徒婦女好好地發揮內在美，不要過于注重自己外表的妝飾，因愛心比美貌更能吸引丈夫。在家中，默默堅忍，活出基督的信仰，那么你的家人將會從你身上看見基督。
彼得論及妻子應有的美德： (1) 順服: 順服的結果是把丈夫「感化過來」，原文「感化過來」就是「得著」的意思，在林前7:16譯作「救」字，也就是得著丈夫歸主的意思。聖經不是說妻子的好品行可以把丈夫感化為好人，乃是說因妻子的順服，可使丈夫受感化而肯來信從基督。 (2) 貞潔：對丈夫的愛專一。 (3) 敬虔：對神有敬畏的心，在屬神的事上謹慎小心。(4) 服飾樸素，而不是以吸引人的注意或誇張自己的身份為原則。(5) 溫柔安靜：性情方面不暴躁，柔和嫻靜；在主裡的姊妹作妻子的，要注重內在的美德過於外表的華貴。在神面前的妝飾，該是她們內裡之所是，就是她們心中那以溫柔安靜之靈為妝飾。這種屬靈的妝飾，在神面前是極有價值。 (6) 效法撒拉：撒拉為順服神的旨意而順服丈夫，與丈夫同心等候神的應許(創:18)。 (7) 勇敢行善：不怕恐嚇。
【彼前三7】「你們作丈夫的，也要按情理(原文是知識)和妻子同住；因她比你軟弱(比你軟弱：原文作是軟弱的器皿)，与你一同承受生命之恩的，所以要敬重她。這樣，便叫你們的禱告沒有阻礙。」
  彼得稱婦女為“軟弱的”，并非指道德或是智慧方面，而是指婦女在體能方面的限制。當時，婦女若沒有男人的保護，很容易遭攻擊、受凌辱，生活也成問題。今天的婦女雖然獨立能力較強，但仍然容易受到侵犯或要承受家庭壓力。丈夫若知道妻子是較為軟弱的，就應該保護、尊重、幫助和看顧她，而不是既期望妻子全職在外面工作，又承擔全部家務。丈夫要盡自己的能力去減輕妻子的擔子，體貼她的需要，以禮貌、體諒和了解的態度与妻子相處。
  敬重，原文意寶貴、貴重的價值。丈夫應當珍賞妻子的寶貴、貴重的價值，將妻子應得的敬重分給她這一同承受生命之恩的。
  彼得在彼得前書三章7節提到「叫你們的禱告沒有阻礙」。我們知道這是事實，因為我們從經驗得知，同時，聖經亦告訴我們，有些障礙，甚至會阻礙我們獻上禱告，正如某首詩歌說：「我們遇到多少障礙，不能來到恩座前…」，障礙真的有很多！例如，我們若任由自己在屬靈的追求上疏懶，和對信仰漫不經心，我們不久就會發現自己的禱告受阻，我們會失去禱告的意慾，對禱告的價值也完全改觀。我們若停止讀經，我們將會發覺禱告受阻，因為研讀神的話語會刺激和鼓勵我們禱告。太繁重的工作會將禱告的時間擠走。我們可能忙於神的工作，卻沒有時間或只有很少時間留下來專心禱告。我們要「提防生活忙碌卻不結果子」。屬世的心當然會阻礙禱告，我們若貪愛地上的事，以致忽略屬天的事，我們將失去禱告的興趣，甚至認為無必要禱告。此外，雜亂無章的生活也會妨礙禱告。太遲就寢，便很難早起，當然妨礙清早在神面前的安靜時刻。還有其他障礙，會擋住我們的去路，使我們不能順利去到「禱告的地方」(徒十六13)。我們怎能叫我們的禱告沒有阻礙？我們必須操練禱告，並藉著認罪和棄絕罪惡，將神向我們顯露的障礙除去--翻閱箴28:13；約壹1:9。

【彼前三8~13】「總而言之，你們都要同心，彼此體恤，相愛如弟兄，存慈怜謙卑的心。以辱罵還辱罵，倒要祝福；因你們是為此蒙召，好叫你們承受福气。因為經上說：『人若愛生命，愿享美福，須要禁止舌頭不出惡言，嘴唇不說詭詐的話；』『也要离惡行善；尋求和睦，一心追赶。』因為，主的眼看顧義人；主的耳听他們的祈禱。惟有行惡的人，主向他們變臉。你們若是熱心行善，有誰害你們呢？」
彼得列出基督徒群體生活的五种基本特性

（1）同心和諧--追求共同的目標。
（2）同情體恤--回應其他人的需要。
（3）彼此相愛--相待如弟兄姊妹。
（4）慈怜謙卑--充滿感情和關心。
（5）祝福別人--一直祝福別人。
彼得提醒信徒之間要有合一的心。米亞博士(Dr. F. B. Meyer)曾說：「我們眾人同蒙基督的愛，同蒙基督的血所買贖，同藉聖靈重生，同屬一個身體。我們有相同的盼望和恐懼。我們的能力源自同一泉源。我們互為肢體，同屬一家。」反躬自問，我們離這理想甚遠，我們必須急起直追，追求更完全的合一。我們要藉著彼此相愛的心，讓世人看見我們是屬於基督的。
彼得也教導我要存慈憐的心。這不單要求我們在別人痛失摯愛親人時，只向他說一句「節哀順變」；反之，我們必須「與喜樂的人一同喜樂，與哀哭的人一同哀哭」。
要與傷心的人一同哀哭，並不是太難；反之，當眼見別人成功而與要他一同喜樂，有時卻不易做到。這時，我們的內心很容易會出現嫉妒。但聖經卻教導信徒要謹記，神在每個人的生命中都定下了不同的計劃，所以，我們要為到別人所得到的祝福，與他一同喜樂和感恩。
主的眼看顧，是由主那方面主動的；主的耳垂聽，是我們這方面主動的。主耶穌眼和祂的耳，乃是我們離惡行善的最大力量和安慰，我們能否「承受福氣」和我們的祈禱能否蒙主的垂聽，關係十分重大；但我們的祈禱能否蒙神垂聽，卻與我們是否依以上的原則待人有密切關係。
【彼前三14~16】「你們就是為義受苦，也是有福的。不要怕人的威嚇(的威嚇：或譯所怕的)，也不要惊慌；只要心里尊主基督為圣。有人問你們心中盼望的緣由，就要常作准備，以溫柔、敬畏的心回答各人；存著無虧的良心，叫你們在何事上被毀謗，就在何事上可以叫那誣賴你們在基督里有好品行的人自覺羞愧。」
「心裡尊主基督為聖」，意即讓基督在我們心中實際作主，居首要地位，不可隨便侵犯祂，或使祂在我們心中受委屈。我們心中常因基督的聖潔、忌邪、榮耀……而發生一種尊崇、敬畏、不敢隨己意行事的心。本句解明「敬畏神」的意義，與上節「不要怕人」相對，敬畏神使我們在人前不放肆、傲慢；怕人則使我們在神的事上軟弱，對人的惡勢力膽怯，不敢前進。信徒應當自省；我們心中是否尊主為聖？基督在我們心中是否遭受無禮的對待，或是享受尊崇與敬拜？
無論我們作甚麼，都要見證我們是屬乎基督的。當我們的表現有別於世人，有些人便會好奇地查問。故此，我們應該常作準備，當遇到有人詢問我們的時候，我們便可以坦誠地回答說：「因為我是基督徒，所以，我希望我能活像基督。」當然，要做到十全十美是不可能的；我們實在很容易軟弱跌倒。但不要忘記，我們乃是神所疼愛的兒女，祂願意隨時扶持我們、赦免我們，使我們再次站立起來，繼續為祂作見證。有這樣一位愛我們的神，我們實在是太幸福了！
【彼前三17~19】「神的旨意若是叫你們因行善受苦，總強如因行惡受苦。因基督也曾一次為罪受苦(有古卷：受死)，就是義的代替不義的，為要引我們到神面前。按著肉體說，祂被治死；按著靈性說，祂复活了。祂藉這靈曾去傳道給那些在監獄里的靈听，」
救恩的重要真理就是「代替」。祂在十字架上作我們的代替，擔當我們的罪，就是義的代替我們這些不義的，為公義的神按祂的公義所審判，好除去我們罪的攔阻，引我們到神面前。這是要救贖我們脫離罪，歸向神，脫離我們不義的品行，歸向公義的神。

歷代以來， 各派的教師對於在監獄裡的靈，有種種不同的解釋。照聖經看，最可接受的解釋如下：這裡的靈不是指留在陰間裡死人的脫體之靈，乃是指挪亞時代因悖逆而墮落(創:20)並且被拘留在幽暗坑中，等候大日審判（彼後二4～5，猶6）的天使。（天使是靈─來一14。）基督在肉體裡受死以後，在那作祂神性活的靈裡到這些背叛的天使那裡，（可能是到無底坑─羅十7，）也許是去宣揚神的得勝，就是神藉著祂在基督裡的成為肉體，以及基督在肉體裡的死，勝過了撒但阻撓神聖計畫的詭計。 
無論解經家有不同的說法，這段經文顯明基督的福音不會受到限制，過去怎樣被傳揚，今天也一樣被傳揚。不但向活人傳講，也向死人傳講。神給每個人都有机會親近他，卻不代表今生拒絕基督的人再有机會悔改。
【彼前三20~22】「就是那從前在挪亞預備方舟、神容忍等待的時候，不信從的人。當時進入方舟，借著水得救的不多，只有八個人。這水所表明的洗禮，現在借著耶穌基督复活也拯救你們；這洗禮本不在乎除掉肉體的污穢，只求在神面前有無虧的良心。耶穌已經進入天堂，在神的右邊；眾天使和有權柄的，并有能力的，都服從了祂。」
「洗禮，」原文是『浸』。這句話的主詞是『水表明的浸』，動詞是『拯救』。即受浸能拯救我們。你若不受浸，就不能得救。彼得也這樣說，洪水所表明的浸也拯救我們，不過是藉著主耶穌的復活。受浸得救的意思是指著我們今天脫離世界。每個基督徒，在神面前的第一個行為是相信，在人面前的第一個行為是受浸。受浸就是從世界裏出來，進入基督裏。
 受浸是『經過水得救』。經不過水的人，那一個不叫作得救。經不過水的人，都浸死了。挪亞時代的人個個都受了浸，但是出來的，只有八個。換一句話說，水在世人身上變作死亡的水，水在我們身上乃是得救的水。他們經水一淹，都在水底下了；但是我們經過水卻出來了。受浸，一邊是下去，另一邊是上來。你沒有相信主耶穌，你若

去受浸，你就出不來。但我下去，能夠出來。受浸乃是作見證給其他的人看，我和你們不一樣。
21節的水是受浸之水的豫表。這指明挪亞和他的家人在方舟裡經過洪水，乃是我們在基督裡經過水浸的豫表。洪水怎樣拯救他們脫離老舊的生活，進入新的境地，受浸的水也照樣拯救我們脫離我們所承受虛妄的生活，進入在基督裡復活的生活。這乃是本書所主要強調的。基督救贖我們正是為此。（一18~19。）這救贖是由祂的死所成就，並為我們所接受，在受浸中由那靈藉著祂的復活應用到我們身上的。現今我們日常的行事為人該在復活基督的靈裡，就是藉著基督之靈的生命大能，活出復活裡的基督。（羅六4～5。）這就是新而佳美且榮耀神的品行。（二12。）
默想:夫婦箴言

夫婦成為一體是基督和教會的象徵，

在凡事上讓基督居首位，是夫婦間的榮耀。

同心禱告、同讀主話是每日的需要，

婦順夫愛是一切生活的原則，

彼此敬重、互相體恤是愛的表顯，

敬愛對方的親人是蒙福的本份。

謝謝和對不起是該常說的話，

因為熟而失禮是失和的開端。

第一次的失和是撒但的門戶，

對別人說對方的短處是給撒但作工的機會，

計算對方的短處是接受撒但的提議，

不讓自己成為對方的十字架，

常常接受對方為自己的十字架是得勝的秘訣。
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