每日讀經 2004年8/09~8/14

彼前五【在主完備的救恩下看基督徒的的生活】
大綱：
1. 彼得的勸勉 (彼前五：1–11)

· 按着神的旨意照管群羊（5：1－4）
· 以謙卑順服的態度彼此相待（5：5－6）

· 將一切的懮慮卸給神（5：7）

· 謹守儆醒抵擋魔鬼（5：8－9）
· 信靠賜恩的神（5：10－11）
2. 结语（5：12－14）     
週一【【彼前五1~4】「我這作長老、作基督受苦的見證、同享后來所要顯現之榮耀的，勸你們中間与我同作長老的人：「務要牧養在你們中間神的群羊，按著神旨意照管他們；不是出于勉強，乃是出于甘心；也不是因為貪財，乃是出于樂意；也不是轄制所托付你們的，乃是作群羊的榜樣。到了牧長顯現的時候，你們必得那永不衰殘的榮耀冠冕。」
聖經以神的群羊來形容教會中的信徒，表示他們具有如下的特性：(一)是有所歸屬的，他們是屬於神的，並非屬於某個人或某個團體；(二)是需要牧放、餵養的；(三)是需要帶領、看顧的；(四)有些人甚至會迷失而需尋回，會生病而需醫治、纏裹。以上這些情形，說出了一個事實：要在一個教會中牧養神的群羊不是一件容易的事，所以身負牧養教會重任的人，必須具備如下的條件：
(一)『愛』是牧養教會的先決條件：主復活升天之前，在託付使徒彼得牧養祂的小羊以先，曾三次問彼得：「你愛我麼？」(約廿一15~17)。這告訴我們，「愛」是牧養教會的先決條件。牧養教會要愛主、愛惜羊群(徒廿29)。若沒有愛，即或你有各樣屬靈的恩賜，仍算不得甚麼(參林前十三1~3)。教會真實的建造，乃是在愛中的建造(參弗四15~16)。
 (二) 牧養教會必須「真」 (弗四15)。牧養教會的人必須有愛心，也須有真心。
 (三) 牧養教會必須肯「捨己」 (約十11~12)。牧養教會的人，遇見任何的難處，首先所該想到的，是羊群而不是自己；是如何保全羊群，而不是如何保全自己。

週二【彼前五5-6】「你們年幼的，也要順服年長的。就是你們眾人也都要以謙卑束腰，彼此順服；因為神阻擋驕傲的人，賜恩給謙卑的人。所以，你們要自卑，服在神大能的手下，到了時候祂必叫你們升高。」
彼得的勸勉對年輕和年長的信徒都同樣有益。年長的人往往倚老賣老，不肯嘗試了解青年人；青年人則不肯聆听長者的話。彼得勸勉年輕和年長的要彼此謙卑、互相服事。年輕人要順從長輩的帶領，年長的也要做順從主的榜樣。要尊敬比你年長的，聆听比你年幼的，并且謙卑地學習。
「你們要自卑」，自卑的原文tapeinothe{te，在路3:5譯作「削平」（但是，其余各次如：太18:4; 23: 12; 路14:11;18:14;林后11:7;12:21;腓2:8;4:12;雅4:10都譯自卑）。這樣地自卑，能使我們在苦難中順從神的安排，使神的旨意可以在我們身上通行無阻。
彼得在此提醒信徒應留意神的手。一切臨到我們的苦難，不要只看人的手，而應看見是神的手段，要借著一切臨到我們的苦難，訓練我們成為祂合用的器皿。按聖經記載神的手有多處：
Ａ．創造的手（來1:10）。
Ｂ．施恩的手（拉7:9）。
Ｃ．保守的手（約10:29）。
Ｄ．罰罪的手（徒13:11;詩32:4）。
Ｅ．高舉的手（徒2:33）。
Ｆ．爭戰的手（出3:2;7:5）。
Ｇ．大能的手（出6:1;代下6:32）。
如果我們落在神政治的手裏(彼前五7)，無論是小的事情，是大的事情，我們絕不應該悖逆，悖逆是愚昧的事！落在神的手裏，只有一個原則，就是服在神大能的手下。這手下不是保護的意思(如果是保護的意思，就要說永遠的手臂)，這手完全是指著管教說的。對這樣的手，我們必須順服。這是神的大能的手，你想要搖動是不可能的！當你服下來，然後你就要看見『到了時候』，不知道是多少時候，總是到了一個時候，祂就要替你開一條出路，祂要釋放你，祂要叫你升高。

週三【彼前五7】「你們要將一切的懮慮卸給神，因為祂顧念你們。」

懮慮是信徒靈性的一大阻礙，又會引致信徒陷入錢財的迷惑之中（太13:22）。主耶穌曾勸勉門徒不要為世上的衣食懮慮（太6:25-34），乃應先求神的國和祂的義，這些東西就都要加給我們了（太6:33）。
懮慮不但是不信的表現，且有輕視神的能力，疑惑神的信實之含意，表示我們不敢信神的看顧，恐怕祂有疏忽之處。所以「懮慮」也是一种罪。

「要將一切的懮慮卸給神」，与保羅的教訓「應當一無罣慮」（腓4:6）意思相同。本節的「一切」与腓4:6的「一無」，都表示神對我們的罣慮無不擔當，我們的難處無一不可交給神。
「卸」表示我們要將懮慮如卸貨一般卸給神。我們每日人生的經歷中，會有許多的事使我們懮慮。不論是經濟的負擔、家庭的生活、工作的責任、友誼的轇轕--都會像貨物一樣，積聚在我們「人生的船」上，我們必須把它卸給神--一個永不下沉的碼頭--便可以從祂那里得享安息。
「卸給神」并非不負責，乃是讓神作主，交給神負責，倚賴神為背負我們重擔的主（太11:28-3;詩68:19;來13:5）。「卸」原文epirpsantes，与太27:5之「丟」，路19:35「搭」，徒27:19「拋」同字。
「因為祂顧念你們」，這話解明我們應當將一切懮慮卸給神的理由，祂既是顧念我們的，則對于我們所「卸」給祂的一切難處，必不會輕忽不顧。反之，我們若不將一切懮慮卸給祂，乃是表示我們對祂的「顧念」有所怀疑。
倘若你自己背著懮慮、壓力和掙扎，就顯明你并未完全信靠神。我們需要用謙卑的心，承認神關怀顧念我們的需要，并且讓其他肢體幫助你。有時，我們的掙扎源于自己的罪，而神不會照顧愚昧的人，但只要我們悔改歸向他，他必定會承擔我們一切的重擔。讓我們主動地將一切懮慮卸給神，不要向環境屈服，乃要順服神，因他掌管一切。

週四【彼前五8~9】「務要謹守，警醒。因為你們的仇敵魔鬼，如同吼叫的獅子，遍地游行，尋找可吞吃的人。你們要用堅固的信心抵擋它，因為知道你們在世上的眾弟兄也是經歷這樣的苦難。」
獅子最喜歡攻擊那些患病、幼弱或迷途的動物，專揀那些獨個儿或不警覺的無辜者。當我們感到孤單、軟弱、無助、跟別人隔离時，我們都會只看見自己的困境，而失去對周圍危險的警覺，這時最容易受撒但攻擊。所以在患難時，要去尋找其他信徒的支持，定睛仰望基督，努力抵擋魔鬼，這樣，“魔鬼就必离開你們逃跑了。”（雅4:7）
我們基督徒有一位偉大和榮耀的救主，可以救我們「到底」--翻閱希伯來書七章25節；但同時，我們亦有一位極有能力和邪惡的大敵，他的名字叫「撒但」--比較哥林多後書二章11節；帖撒羅尼迦後書二章9節。彼得在他這封書信作結的時候，提醒收信者要提防這位「遍地遊行」的敵人(五8-9) 我們的大敵究竟是誰呢？
(1) 魔鬼是真正存在的。許多人把撒但想像為神話中的怪獸，所以對他掉以輕心--但基督徒卻不可以這樣。撒但是神的大敵--翻閱使徒行傳五章3節。
(2) 魔鬼是很有能力的。彼得告訴我們，他如同「吼叫的獅子，遍地遊行，尋找可吞吃的人」。他是不會靜止的；他是有能力的--但感謝神，他卻非無所不能！
(3) 魔鬼是主動出擊的。他遍地遊行，而他的詭計是非常惡毒的。他在歷史舞台的背後，而且活躍在教會和人的生命中--翻閱提摩太前書五章15節。
(4) 魔鬼的行動盡都邪惡。他詭計多端，令人難以察覺。魔鬼有時如同「吼叫的獅子」--留意第8節；但有時，他又會化作「光明的天使」--翻閱哥林多後書十一章14節。
(5) 我們要提防魔鬼。彼得在第8和9節指出，我們要謹慎防備、堅固站立和抵擋他--翻閱雅各書四章7節。
週五【彼前五10~11】「那賜諸般恩典的神曾在基督里召你們，得享祂永遠的榮耀，等你們暫受苦難之后，必要親自成全你們，堅固你們，賜力量給你們。愿權能歸給祂，直到永永遠遠。阿們！」
魔鬼用苦難來傷害人，神卻用苦難成全我們。對外邦人來說，苦難是路的盡頭， 沒有盼望，完了；對基督徒來說，經歷苦難是有神的美意， 只要我們能謹守警醒，苦難之后，神要「成全我們」，「堅固我們」，「賜力量給我們」， 「為我們立定根基」(中文聖經譯漏了這一項) 。
(1) 「成全」(katartisei，英文是restore，perfect)是一個醫學用詞，是接駁斷了的骨頭的意思。經歷苦難之后，神把有缺陷的變得完美，就如他用刀將一塊石頭雕塑成一件美麗的藝術品。馬可福音一章十九節中補網便是用這個字。有彌補缺口，修補的意思。
(2) 「堅固」-- 原文是sterixei，英文是confirm，stablish，意思是經過苦難的煎熬后，神把軟弱的人變得堅固穩定，如花崗岩一般堅硬。身體的苦痛，心靈的煎熬會產生下述兩個後果的其中一項：苦難若不是使他倒地不起，便是使他有更堅強的性格，這訓練是沒有辦法從他處獲得的。如果他不斷以信靠基督的心志面對一切苦難，他便如經火鍊過的鋼鐵一般精純、堅強。
(3) 「賜力量」-- 原文是sthenosei，英文是 strengthen，意思是使人變得堅強。一個沒有挑戰，沒有自律的生命，必定是一個淡薄無味的生命。一個人對信仰的態度，只有看他是否願意為之拋頭顱，灑熱血而定。信仰要透過痛苦，煎熬及無數的挫折才可達到理想的境地。輕風可以吹滅一盞微弱的燈火；但卻可使旺火變成烈焰。信心的成長也是如此。
(4) 「立定根基」-- 原文是themeliosei，英文是settle。苦難與煎熬使我們扎根於信心穩固的根基上，到那個景況時，我們才曉得甚麼是牢靠與膚淺。只有在試煉中，我們才會體悟人生的真諦。

週六【彼前五12~14】「我略略的寫了這信，托我所看為忠心的兄弟西拉轉交你們，勸勉你們，又證明這恩是神的真恩。你們務要在這恩上站立得住。在巴比倫与你們同蒙揀選的教會問你們安。我儿子馬可也問你們安。你們要用愛心彼此親嘴問安。愿平安歸与你們凡在基督里的人！」
彼得寫這封信時，剛好是暴君尼祿皇帝開始迫害整個羅馬帝國的基督徒之時。彼得曾經因為懼怕自己的性命不保，三次不認主（參約18:15-27）；但這時，他已經在那邪惡的世代中堅定站穩，并鼓勵那些為信仰而面對逼迫的信徒。他實踐了自己所寫的話，為信仰而殉道。跟隨基督的人要忍受逼迫，因為這個世界仍是由基督最大的仇敵所掌管。但正如那小部分初期信徒在逼迫中站穩那樣，我們也要甘心以彼得表現出的忍耐和勇气，為信仰忍受逼迫。
【默想──信徒該如何抵擋、戰勝魔鬼】
魔鬼的工作，既是在於誘惑人、試探人、控告人、敗壞人、攻擊人，因此我們不能不對牠防備、抵擋。聖經提示我們抵擋魔鬼的方法如下：
1. 要求主保守 (太六13原文)。
2. 要活在神的生命裏 (約壹五18)
3. 不要給魔鬼留地步 (弗四27)。
4. 要認識魔鬼的詭計(林後二11)

5. 要謹守、儆醒、堅固 (彼前五8~9)。
6. 要穿上神的全副軍裝 (弗六13)。
如何攻擊、戰勝魔鬼，聖經也有所提示：
1. 要奉主的名 (可十六17)。主的名代表主的自己；信徒無論何時一奉祂的名，何時就有祂的同在(參太十八20)。
2. 要取用主的寶血」(啟十二11) 我們所有的得勝，都是從主血而來。主的寶血，不但使我們可以免受魔鬼的控告、攻擊，並且使我們的良心剛強，站穩腳步，進而擊敗魔鬼。
3. 要憑我們所見證的道 (啟十二11)是指我們憑著著神的話見證說，主耶穌已經「敗壞那掌死權的，就是魔鬼」(來二14)。
4. 要能不畏不懼：聖經又說(啟十二11)。有位愛主的姊妹說：「懼怕是撒但的名片。」我們若不接受牠的名片，牠就只好走避了。
