速興起傳福音

傳福音的人{\Section:TopicID=252}
傳福音首先要注意的就是，我們都應該作傳福音的人，作傳福音者的工作（提後四5），叫更多人接受主。而我們大家都是福音的祭司，在福音的事上都要事奉神。所以我們應全體總動員，沒有一個人閒站，大家一同起來，搶救靈魂。先為自己禱告，求主挑旺我們裡面的恩賜、愛火，為福音費財費力，若然，主的祝福必傾倒下來。
福音的火
{\Section:TopicID=386}
親愛的弟兄姊妹們，我們不一定都有傳福音的恩賜，但我們不能沒有傳福音的火。麥雅各是一位作礦工的弟兄，是個很普通的人，他不是一個特別有學問的人，也不是一個特別有恩賜的人，但是他是被神重用的。他寫了一本書，叫作《見與聞》，這本書說到他傳福音的經歷。他是一個很平常的弟兄，很普通的人，他沒有傳福音的恩賜，但是因為他把自己完全交給主，他一生救了很多人。主重用他的特點在那裏呢？他的心是給主的愛所溶化了，也是因罪人的需要而焦急的。他能愛，他能哭；他能禱告，他能大呼。主的愛叫他無法自制。人的需要叫他晝夜不安。許多人讀這本書的時候，只好和他一同哭。為主的緣故，他變作愚妄人，好像瘋狂，叫福音能出去。他第一次講道，是在二十三歲，也就是他初得救的時候。他在一個聚會裏面聽一位傳道人講道，他心裏迫切的要救人，他就請求傳道人讓他上去講。可是他一上去，一句話也講不出。他心裏充滿了救人靈魂的熱火，眼淚像潮水那樣湧出來，最後，他喊講了兩三句話。那時，神的靈充滿了聚會的地方，人都感覺到自己的罪和失喪的情形。在這裏有一個人，他雖然年紀輕，沒有多少話，但這個火在他裏面燒，燒到他不能自主。因在他身上燒，燒到罪人不能再拒絕主，人也就得救了。但願福音的火在我們中間點起，先燒神的兒女，後燒罪人。罪人就要大量的得救。這火若不燒你我，這火就不能燒世人。教會乃是世人得救的攔阻。主阿，可憐教會！但願主在教會中有路，主才能走到世人中間去。火，火，火，但願福音發火，先點你我，先點教會。
福音的衝擊力
{\Section:TopicID=128}
如果我們真被福音的熱火能點起，我們就會把一切都擺上。就像在福音書裏，在使徒行傳裏，主當初所拯救的人一樣，他們為福音拚上一切。如果福音要有衝擊力，那麼傳福音的人必須讓主在他身上有通達的路。今天福音失去的衝擊力，原因乃是我們沒有奉獻一切。神願意我們相信得救，就完全奉獻給主。因為今天我們缺少完全的奉獻，不以作基督徒為正業，所以福音就沒有能力。今天教會有多少人願說，「主阿！我的時間、錢財，以及其他的一切都是你的。」。今天許多人作基督徒是兼職的，他們不以基督徒為正業。這是顛倒的。保羅說得很清楚：「原來基督的愛激勵我們；因我們想一人既替眾人死，眾人就都死了；並且祂替眾人死，是叫那些活的人，不再為自己活，乃為替他們死而復活的主活。」（林後五14~15）基督已經為我們死而復活了，要我們不再為自己活，乃為主活。但今天有多少人是為主活？許多人名為基督徒，實際生活卻與世人差不多。世人追求名利、地位、學問，我們是個基督徒，也是照樣追求。就是因這緣故，今天福音的衝擊力完全沒有了。教會在使徒行傳的時候，個個基督徒都是完全奉獻，並且同心合意的，所以福音大有能力。正當的基督徒該是完全奉獻的；作基督徒該是我們的正業。怎麼作才是以基督徒為正業呢？首先就是要全心為主、為福音。基督徒就是Christian，希臘文是Christianos，意思就是依附基督的人，全心跟從基督的人。盼望我們都是全心為主、為福音的人。今天教會失去福音的衝擊力，我們只得低下頭來說：「主阿！我們慚愧；主阿！我們耽誤了你的工作，我們攔阻了你的生命，我們攔阻了你的福音，我們攔阻了你的能力。主阿！願我把我自己一切都擺上，盼望你在我們身上有路，盼望教會在我們身上也有路，盼望我們不作攔阻你的人，盼望我們不作攔阻教會的人。」
倪柝聲弟兄曾提起，在一九二二年，有一段時間他每週六在公園禁食禱告，為要在主日早晨的傳幅音聚會中有福音的能力。但主卻是對付他裏面霸佔的東西。直到那一天，他完全奉獻給主。他本來是很講究服裝的，特別喜歡穿有紅點的綢緞長袍。但那一天他脫下講究的衣履，穿上老舊儉僕的衣履，到廚房裏弄了漿糊，拿了一大束的福音標語到街上牆壁張貼，並分發福音單張。那在當時的福州還是創舉。因這樣，就開始有許多人得救。在一九二三年，他與十一位年輕人組成福音隊，穿福音背心，在前面後面都寫了福音句子，遊行城中傳福音，震動一時。在福州城裏就有了復興。願主憐憫我們，求主使我們眾人都興起傳福音，為福音拚上一切，拯救罪人。
福音的靈
我們常有一個錯誤的領會，以為人聽福音乃是聽見道理對了才相信，或者以為人的情感被激動了所以才相信。但事實並不是如此；凡只被情感激動而表示信主的人，不會長久；凡是思想被說服的人，也不會長久。思想可以用，情感也可以用，但光是思想，光是情感就不夠，因為人得救不是從情感從思想來的。一個罪人能俯伏在神面前，是我們的靈碰人的靈，是神的靈把人黑暗的靈點一下，人就莫名其妙的得救了。所以我們需要一個傳福音的靈，才能有福音傳出去。傳福音的靈乃是每一個愛主的人所能有的，所當有的，不受特別恩賜的限制。這就是傳福音的路。傳福音的路就是靈的出來。傳福音純粹是我們的靈出去把人的靈碰一下，是神的靈出去把人黑暗的靈點一下，人就莫名其妙的得救了。
同心合意
教會傳福音蒙神祝福的要訣是全體聖徒都同心合意。如果大家都真的是全心為主、為福音，有甚麼不能同心的呢？二人若不同心，豈能同行（摩三3）。但是真要同心，並不是那麼簡單。我們知道，在腓立比的教會最叫保羅快慰，因為他們都同心合意為福音的興旺（腓一5）；但在他們中間仍然有難處，所以末了保羅還勸兩位帶頭的姊妹要同心（四2）。可見他們也不是那麼同心。所以使徒行傳開頭有一百二十人同心合意禱告，而且禱告十天之久；你不要以為那是很簡單的事，那實在是難。所以主耶穌離世前就禱告，求父使我們合而為一（約十七21）。使徒也勸我們，要竭力保守合一（弗四3~6）。福音的原則是五個趕一百，一百個就能趕一萬（利廿六8）。同心合意就有福音的衝擊力。其實真正奉獻的人才能同心合意，因為奉獻是把自己的心倒出來。因為財寶在那裏，心就在那裏（太六21）。既是這樣的人，還會堅持甚麼意見呢？所以真正傳福音的的人，就會同心合意，傳福音自然就有能力、有果效。
雖然我蒙恩這麼多年，直到今天我還是喜歡這一首詩歌《我豈可去雙手空空，豈可如此見主面》（詩601首）。這一首詩歌是有一個很感人的故事。有一個姊妹在生病臨終前，覺得自己一生中沒有帶一個人信主，實在無法就這麼去見主，因此她愁苦焦慮。那時有一個聖徒去安慰他，她不願意接受這個安慰。那位聖徒就答應她，將她的靈感寫成詩歌。若是這一首詩能鼓勵人去傳福音，那些人所得著的果子就也可算為她的一份。

第一節
「我豈可去雙手空空？ 豈可如此見主面？

  
  從無一日為主作工， 未有擄物獻主前。

  我豈可以空手見主？ 豈可雙手空空去？

  未領一人來歸基督！ 豈可如此空空去？」

第二節
「今日去世，復有何恐？ 因為恩主已救我；

  當一想到雙手空空，   愁雲立即覆我額！」

第三節
「從前犯罪所廢歲月，假若現在能贖回，

  我必完全奉獻無缺，樂行主旨不再違。」

第四節
「哦，願信徒速起熱心，殷勤作工趁白晝；

  死夜尚未臨到你身，  努力救人不稍休。」

這是一首很好激勵人去傳福音的詩歌。這首詩歌是講到一個人在主面前需要接受福音的負擔。藉著唱這首詩歌，我個人常常得著傳福音的火、也得著傳福音的能力。它的確給我很多的感覺。親愛的弟兄姊妹，盼望我們能學習背著唱這首詩歌，激勵我們都作一個傳福音的人。
傳福音的竅
我們傳福音，要注意人需要作甚麼能得救，這樣我們就不會空花時間。所以，我們要多注意救恩怎樣成就在人的身上。一個人在接受救恩時，到底有甚麼事情發生在他身上。我們學習傳福音的人，要研究當人得救時，神到底是怎樣作工的。我們越知道人得救時的主觀經歷，就越容易帶領人相信主。
你去多問弟兄姊妹，就會知道；我們乃是因著一次真心真意的來到神面前，就得救了。一個人能得救，乃是因他的心出來，踫著主一下。人得救不是因為他有救恩的知識，不是因為他明白福音的道，乃是因為他有一個完全的心碰著主一下，這樣他就能得救。千萬不要注重把道理講得清楚，人卻沒有被帶到神面前。我們不是要傳好的福音，乃是要能救人。我們總要使人的心向主打開，使人的口也打開；人的心肯向主一開，人的口肯喊主一聲，他就能得救。
聖靈作工與福音的話
{\Section:TopicID=259}
我們知道，人整個的心對於救恩乃是黑暗的。人的心完全是剛硬的，並且完全是詭詐的，又是屬鬼魔、屬肉體、屬世界的，根本不可能來信主。我們傳福音的對象在聖靈沒有作工時，是絕無信主的可能的。羅馬書羅馬書一章至十六節說:「這福音本是神的大能，要救一切相信的。」所以我們傳福音，必須靠著聖靈，使用神所說的話，來進入罪人的心裏，而在人裏面產生一個東西；這一個東西方是人原先所沒有的。傳福音的目的，乃是在人的心裏，先得到一個據點，然後從這裏一再擴充出去。這便是傳福音的竅。墮落的人的心裏頭，乃是完全不要神的，所充滿的完全是罪惡。所以我們要使罪人得著救恩，總得先用福音的話，在人心裏頭造出一個地位是為神的，這樣人才能接受福音。當我們的話語出去，是擺在人的思想裏；思想是接受福音的門路。然後神要一方面得著他的羨慕，一方面得著他的決定。所以光是人的思想被得著了還不夠。乃是神的話一進到罪人裏面去，神便給他一個新的思想，一有新的思想，便能給他產生一個新的羨慕，他就願意得救。於是他就定規要得救了，救恩就怎樣成就在他的身上了。
人要有羨慕
傳福音的目的，是要注重在讓人有羨慕。在傳福音的過程中，要達到三個目的：第一，最初的目的是要人有一點救恩的思想，明白神，明白救恩；第二，傳福音最大的目的，就是叫人要神，羨慕神，喜歡得救；第三，最終的目的，是叫人定規要神，要得著神。所以福音不是從人的悟性裏進去的，乃是從人的羨慕進去的。羨慕是傳福音主要的目標。我們傳福音時，首先是要用神的話墊在人的思想裏，最末了一步則是要人決定接受。首先我們乃是把神的話，就是牢靠的話，塞在人的思想裏。然後第二句話，必須是根據於第一句話來撬他，讓他產生羨慕，最後再讓他決定。所以頭一句傳福音的話是直勾，第二句傳福音的話是彎勾。頭一句話是作思想的墊子，後一句話是作撬情感的工具。結果就叫他的意志決定得救。{\Section:TopicID=260}
{\Section:TopicID=258}人心的回轉
今天人相信主不只是靈的問題，也是心的問題。不只靈應當開起來，心也應當開起來聖經說，人必須信，才能得救；而信乃是人心裏的事，所以希伯來書才說，不信的心，乃是惡心（三12）。羅馬書說，人要心裏相信（十9~10）。所以，如果罪人要相信，他的悟性必須明白，情感必須羨慕，意志必須決定；他的心思、情感、意志都得轉過來。所以會傳福音的人，要知道怎樣把罪人的悟性轉回來，把他的羨慕拉起來，把他的決定定住了，如此他就會決定接受主。
我們傳福音，往往有有一個根本的錯誤，就是注重要改變人的悟性；我們想要把清楚的道講給人的悟性聽，要叫人的頭腦清楚救恩。我們總以為人需要聽明白了福音，才能得救。我們不知道罪人的思想其實是很淺薄的；人雖然也許聽明白了福音，但一點也不要接受，那我們該怎麼辦呢？我們要知道，人的思想是最不能代表人的心的。如果我們傳福音特別注重人的思想，這是錯誤的。思想乃是人心最淺薄的部分、最外面的部分。傳福音的人縱然能用道把罪人說服了，而他可以仍然不信。因為思想是人的心最淺薄的一點，又是最外面的一點。你要去碰人的心，頂快的路是從思想下手。但是從思想下手也是最不可靠的，最沒有效的，因為人的思想在心裏是最淺的。
馬太福音十三章十五節說到三件事：恐怕、明白、回轉。「明白」是思想的問題，「恐怕」是羨慕的問題，「回轉」是決定的問題。人所以不明白，是因恐怕；人所以看不見光，是因為心裏不要。人的腦子裏、人的思想裏，大概都沒有問題；人乃是存心上有問題。我們要叫人的思想明白，必須他肯去明白，必須他要去明白。所以這乃是存心的問題。人所以不得救，乃是因存心不要。如果人只是聽見福音而明白，卻不肯要，就讓他決定也是沒有用。所以傳福音所碰到最大的問題，還是羨慕的問題。只要人的心一傾向主，傳福音的事就已經差不多了。箴言說，王的心是在神的手中，好像隴溝的水，隨意流轉（廿一1）。傳福音最重要的，是在於得著人的心。傳福音的人只要把人的心得著，底下就好辦了。我們需要倚靠聖靈，給我們合式的話，就是有勾子的話，而得著人的心，人的口，這樣人就定規要得救。
人口裏承認
羅馬書十章八至十三節給我們看見，人相信救恩不是相信救恩的理由、道理、來源。所以傳福音不要注重講道，乃是要告訴人，這救恩就在你口裏，就在你心裏。福音就是口和心的問題。要告訴人主耶穌並非遠在千里，乃是近于咫尺。祂不受時空所限，祂是無處不在，無所不能，所以無論在何時、不論甚麼情況，人都可以呼求祂的名。人要得救，若要講行為，那是同等難。今天福音的道是為所有人的，是所有人都能得的；人只要口裏一承認就行了，心裏一相信就成了。「凡求告主名的，就必得救。」這就是說，一個人只要一呼求，喊一聲主耶穌，就得救了；救恩就成就在他身上。只要人的心一信就成，人的口一認就行了。救恩在神面前是何等完全的事，而人接受又是何等簡單的事。我們傳福音，乃是要能救人。我們總要使人的心向主打開，使人的口也打開；人的心肯向主一開，人的口肯喊主一聲，他就能得救，他就能得到人生的至寶，世人的救主，祂就是得救的門路，永生的途徑。
福音聚會前具體的實行

親愛的弟兄姊妹們，不要再說，我沒有傳福音的恩賜，我沒有口才等等。教會有許多福音行動需要你我投入參與。先為此禱告，然後是去邀請人。但願主傾下祝福，叫許多朋友信主得著真正的福氣，成為神的兒女。

教會傳福音具體的實行是:聖徒同心合意、為朋友代禱、去發福音單張、、領人赴會、全體出席、參與服事及留意教會各方面安排。

題名代禱:世人因著被撒但捆綁而不認識神，所以我們必須藉禱告，在神面前有能力捆綁撒但，讓人的心得釋放而歸向神。我們每天都應為朋友題名禱告，並在教會禱告聚會及小組中題名代禱，是大有功效的(雅五16)，若然，神必應允我們的禱告(路十八8)。

發福音單張:福音單張己經製作完成，請弟兄姊妹善用。此外，請大家去發福音單張。每張都是福音的種子，你若殷勤撒種，必有收成。傳道書裡說：「早晨要撒你的種，晚上也不要歇你的手，因為你不知道那一樣發旺，或是早撒的，或是晚撒的，或是兩樣都好。」(十一6)

領人赴會:請每個人邀請二位朋友來赴會。教會預備了五十張詩歌光碟，給聖徒用來送贈朋友，邀請他們赴會。
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全體出席:請大家盡力互相通知，盼望全體出席。無論是否邀請朋友出席，每位聖徒務必出席佈道會，在會中唱詩，為聚會禱告扶持，也是不可缺少的事奉。 

參與籌備工作及各項配搭服事:在聚會前與在聚會裏，盼望我們人人都要有分，都有事情要作。我們來福音聚會，不是被動的來參加，乃是要幫助教會傳福音。為配合家長來聽福音，我們設有兒童服事，需要弟兄姊妹參與照顧兒童。{\Section:TopicID=188}
