每日讀經 2004年6/28~7/03

彼前二【主完備救恩的基督徒行事為人】
大綱：
一．生命的長大及其結果　二1～10
1. 靠話奶的餧養長大，以致完全得救　1～3 
2. 變化被建成屬靈的殿，作神的居所，成為事奉神的聖別祭司體系　4～8 
3. 宣揚呼召者的美德　9～10
二．基督徒的生活  二11～25
1. 在外邦人中作寄居者　二11～12
2. 對人的制度　二13～17 
3. 僕人對主人　二18～20 
4. 基督的榜樣　二21～25 
週一【彼前二1~3】「所以，你們既除去一切的惡毒(或作陰毒)、詭詐，并假善、嫉妒，和一切毀謗的話，就要愛慕那純淨的靈奶，像才生的嬰孩愛慕奶一樣，叫你們因此漸長，以致得救。「你們若嘗過主恩的滋味，就必如此。」。
基督徒絕不能以維持原狀、依然故我為榮。脫去的希臘原文是apothesthai有寬衣的意思，正好像人脫去髒衣服一般。這裡所題五件消極的事，是按著次序的。惡毒是根，是源頭，毀謗的話是表現。詭詐、偽善和嫉妒，乃是從源頭到表現逐步往下的發展。
· 惡毒一詞的希臘文是kakia：這是指一种險惡的心思或一种要加害于人的計謀（參弗4:31;西3:8）。
· 詭詐（dolos）：這是指那些損人利己的欺詐手段，此等人的心思充滿陰險。
· 假善（hupokrite{s假冒為善}其原意指戲人在舞台上的扮演，即用各种僅屬表面的善行掩飾其邪惡的動机与罪行。
· 嫉妒（phthonos）：這是最難馴服的罪，嫉妒會使我們對別人生出一种很危險的意念，而引致我們陷入更大的罪惡。
· 毀謗的話（katalalia）即惡意的論斷，不論公開的，或背后的。
· 
罪不但攔阻人接受基督的生命，也攔阻信徒靈命長進，所以我們不但要摒除罪的阻擋以接受基督，也要除去罪的攔阻以求生命長進。
信徒藉著重生，（一3，23，）出生為嬰孩，就能靠著靈奶的滋養，在生命裡長大，以致進一步的得救，這樣的得救乃是為著神的建造。基督徒要渴慕這純淨的靈奶；渴慕一詞的希臘文epipothein。這字曾用以描寫那小鹿渴慕溪水的衝動（詩四十二1），及詩人切慕神的救恩的熱望（詩一一九174）。對一個熱心追求的基督徒來說，研讀神的話不應該是一個沉重的包袱，而是無比的享受，因為他的心得所渴慕的滋潤。
週二【彼前二4~8】「主乃活石，固然是被人所棄的，卻是被神所揀選、所寶貴的。你們來到主面前，也就像活石，被建造成為靈宮，作圣洁的祭司，借著耶穌基督奉獻神所悅納的靈祭。因為經上說：『看哪，我把所揀選、所寶貴的房角石安放在錫安；信靠祂的人必不至于羞愧。』所以，祂在你們信的人就為寶貴，在那不信的人有話說：『匠人所棄的石頭，已作了房角的頭塊石頭。』又說：『作了絆腳的石頭，跌人的盤石。』他們既然不順從，就在道理上絆跌(或譯：他們絆跌都因不順從道理)；他們這樣絆跌也是預定的。
我們這些在基督裡的信徒，藉著重生和變化，成了活石，像基督一樣。我們原是用泥土造的，（羅九21，）但在重生時，得著了神聖生命的種子，這種子在我們裡面長大，就把我們變化為活石。彼得在悔改信主時，主給他取了一個新名，就是彼得─石頭；（約一42；）當他得著關於基督的啟示之後，主進一步啟示祂也是磐石─石頭。（太十六16～18。）這兩件事給彼得深刻的印象，就是基督和祂的信徒都是為著神的建造的石頭。
在舊約的時候，給神來居住的圣殿是一所房屋，向神獻祭的祭司另是一班人。但新約二者都是教會。教會在地上，一面是叫神得著安居，而得著人事奉敬拜的地方，一面也就是那些事奉敬拜神的人。普遍的祭司職分是，從以色列人手中丟掉的。今天到了新約的時候，又恢复了普遍的祭司職分；凡是活石，凡是与屬靈的殿有關系的人，就是所有蒙恩得救的人，都是神的祭司。
舊約祭司所奉獻的都是牛羊等類的祭物，是屬物質方面的祭。但是現今新約的祭司──信徒──乃是籍著耶穌基督獻「靈祭」。例如：
Ａ．以身體獻上的活祭（羅12:1）。

Ｂ．以頌讚獻上為祭（來13:15）。

Ｃ．以善事獻上為祭（來13:16）。

Ｄ．以愛心的「餽送」為祭獻上（腓4:18）。

Ｅ．以捨己獻上為祭（弗5:5）。

Ｆ．以禱告獻上為祭（啟8:3-4）。

Ｇ．以得救的靈魂獻上為祭（羅15:16）。

這一切的「祭」能以蒙神悅納的原因，全在乎「借著耶穌基督」而奉獻，是靠著祂的功勞和恩典而獻上的。
週三【彼前二9~10】惟有你們是被揀選的族類，是有君尊的祭司，是圣洁的國度，是屬神的子民，要叫你們宣揚那召你們出黑暗入奇妙光明者的美德。你們從前算不得子民，現在卻作了神的子民；從前未曾蒙怜恤，現在卻蒙了怜恤。
族類、祭司體系、國度和子民都是集合名詞，指集體的信徒。作族類，信徒已經蒙揀選；作祭司體系，祭司團，我們是君尊的；作國度，我們是聖別的；作子民，我們是神的產業，是神特別買來並據有，作祂奇珍的產業。（多二14與註4。）蒙揀選的族類，指我們是源於神的；君尊的祭司體系，指我們是事奉神的；聖別的國度，指我們是為著神一同生活的團體；買來作產業的子民，指我們對神是寶貴的。這些都有團體之意，因此我們需要建造在一起。（彼前二5。）
人們往往將自我的形像建立在成就上，但是我們与基督的關系要比自己的事業、成就、財富或知識更重要。神揀選我們，使我們只屬于他，并使我們在別人面前作他的代表。我們的价值并非來自自己的成就，乃是來自神儿女的名分；不是因為我們所作的，而是因為神所作的一切。
週四【彼前二11~15】親愛的弟兄啊，你們是是客旅，是寄居的。我勸你們要禁戒肉體的私欲；這私欲是与靈魂爭戰的。你們在外邦人中，應當品行端正，叫那些毀謗你們是作惡的，因看見你們的好行為，便在鑒察(或譯：眷顧)的日子歸榮耀給神。你們為主的緣故，要順服人的一切制度，或是在上的君王，或是君王所派罰惡賞善的臣宰。因為神的旨意原是要你們行善，可以堵住那糊涂無知人的口。
彼得在第11節勸勉信徒，要以上述的標準來過活。他提醒我們，我們就像一個旅客，來到另一個國家暫居，所以我們必須活出美好的行為，否則便會令我們所屬的國家蒙羞。
基督徒可能要與未信的家人一起生活，但他們的行事為人，卻必須堅持信徒的原則，不隨波逐流。如此，他便能夠在他們面前為信仰作美好的見證。

這些行事為人的準則，涵蓋了基督徒生活的每一方面，包括他的私生活、家庭生活、與上司的關係，以及公民的責任。我們無論作甚麼，都要以基督作為典範，因為基督從沒有犯罪，也沒有任何不忠實的行為。
「禁戒」表示私欲是不容放縱、需要約束的。它是「与靈魂爭戰的」，要使我們的靈魂隨從它的意思而行，不隨從圣靈而行（加5:16-17）。我們「禁戒」私欲的方法就是體貼圣靈，不體貼肉體（羅8:5-6）；站在圣靈一邊，不站在肉體一邊。「不要為肉體安排」（羅13:14），是「禁戒」肉體私欲的另一种方法。許多人整天所思想的，不過是為肉體「籌算」、「安排」，使它可以放縱而已。但基督徒卻應當籌算如何披戴基督，而不是給肉體安排机會。
週五【彼前二16~20】你們雖是自由的，卻不可藉著自由遮蓋惡毒(或譯：陰毒)，總要作神的仆人。務要尊敬眾人，親愛教中的弟兄，敬畏神，尊敬君王。你們作仆人的，凡事要存敬畏的心順服主人；不但順服那善良溫和的，就是那乖僻的也要順服。倘若人為叫良心對得住神，就忍受冤屈的苦楚，這是可喜愛的。你們若因犯罪受責打，能忍耐，有甚么可夸的呢？但你們若因行善受苦，能忍耐，這在神看是可喜愛的。
基督徒是神的奴僕，在神的事上絕對順服神，在上稅納糧的事上為了順服主而順服地上的君王，該撒的物歸該撒，神的物歸神，效法主耶穌付半舍克勒丁稅(太廿二21，十八27；羅十三章)。
若觸犯國家律法而受苦是無價值的，若為了順服神而受政治世界逼迫就有份於基督的苦難，且有永遠的價值。主基督留下的受苦腳蹤是我們的道路，有無數的殉道者為了持定元首基督不屈從教皇，不拜君王，不把教會的主權交給任何人而流盡了最後一滴血。因主釘死在十字架為我們死，因主受鞭傷醫治了我們魔鬼所折磨的傷，祂的愛捆綁我們，使我們不得不為祂而活，為祂而死，我們蒙召就是為主受苦受死。祂是我們魂的牧人，拯救引領我們到底。
週六【彼前二21~25】你們蒙召原是為此；因為基督也為你們受過苦，給你們留下榜樣，叫你們跟隨祂的腳蹤行。祂并沒有犯罪，口里也沒有詭詐。祂被罵不還口；受害不說威嚇的話，只將自己交托那按公義審判人的主。祂被挂在木頭上，親身擔當了我們的罪，使我們既然在罪上死，就得以在義上活。因祂受的鞭傷，你們便得了醫治。你們從前好象迷路的羊，如今卻歸到你們靈魂的牧人監督了。
我們遭受苦難有多种原因：有些痛苦是罪帶來的直接后果，有些是因為我們的愚昧，也有些可能是出于這個墮落的世界。但彼得所提的苦難是由于行善而來。基督從沒有犯罪，但為了使我們脫离罪的捆綁而受苦，我們跟隨基督的腳蹤，也可能要為了別人而受苦。我們的目的應是效法他面對苦難--就是效法他帶著忍耐、平靜和信心，知道神掌管未來。
神兩個寶貴的名字:(一)靈魂的牧人，詩人在詩廿三1如此說：『耶和華是我的牧者。』以賽亞寫道：『祂必像牧人，牧養自己的羊，用膀臂聚集羊羔，抱在懷中，慢慢引導那乳養小羊的。』（賽四十11）以西結聽見神如此應許道：『我必立一牧人照管他們，牧養他們，就是我的僕人大；他必牧養他們，作他們的牧人。（結卅四23；卅七24）這也是主耶穌所樂用的自稱，祂稱自己為好牧人，好牧人為羊捨命（約1~18）。牧人一詞生動地表達神對羊無私

犧牲的愛。『我們是祂的民，也是祂草場的羊。』（詩103）(二) 靈魂的監護，就是稱祂為我們的監護者、保護者、領導者、及監督者。神是我們靈魂的牧人及監護者，在祂的愛中，祂關懷我們；在祂的能力中，祂保護我們；在祂的智慧中，祂引導我們走在正直的路上。
默想
彼得在第一章的最後幾節告訴我們，我們是如何重生，並如何藉著重生進入神的家。來到第二章，他便繼續告訴我們如何在神的家中成長。我們是藉著神的道重生，同樣地，我們也是藉著神的道成長。

我們重生的時候，就仿如是神家裡的一個初生嬰孩。第2節所用的字詞「嬰孩」，跟路加福音二章16節形容馬槽中的「嬰孩」，屬同一個字。
嬰孩要吃奶才能夠成長。正如有人說過：「神賜予我們的新生命，必需吸取適當的食物，才能長大成人，享受救恩完全的喜樂。」我們研讀神的話語──聖經，就像進食一樣，讓我們吸取足夠的營養，使靈命得以成長。
正如嬰孩患病會影響食慾，同樣地，我們若有某些「心病」，也會妨礙我們對神話語的渴慕。彼得在二章1節列出了其中一些「心病」，它們包括：對別人心存惡毒的仇恨；詭詐和欺騙；以虛假待人，或甚至是外表虔誠而內心污穢的偽善。此外，嫉妒可以腐蝕人的內心，不單使他與人疏遠，更使他遠離神。毀謗是對別人說出惡意侮辱和失實中傷的話。
這一切「心病」和惡行，都屬於老我的舊本性。當我們重生之後，若然再讓它們佔據我們的心，便會大大影響我們對神話語的渴慕。彼得勸告我們說：「要把這一切除去，並要有一顆渴求神話語的心。」
你若發現自己不再熱切渴求神的話語，請回想神的話語過去如何幫助和引導你。神的話語永不改變；無論你現在處於甚麼光景，它都能夠滿足你的需要和幫助你的成長。
