約拿書中的發現
圣經學習
引領者用教材
致引領人
預先准備好要引領的內容
    這本引領人用教材不是為了引領人個人的研究，而是為了幫助引領人指導學習者而准備的。准備內容時，引領人應該按著教材所提示的基本階段先回答問題。然后，為了更深地理解本文才使用此教材。
    不要把引領人用教材帶到圣經學習聚會去。不要給學習者留下引領人有答案集的印象。答案在于圣經。應該記住引領人就是幫助學習者發現在圣經里面的答案。    
    學習之前要徹底地作好准備，應該達到不參考筆記也可以帶領討論的程度。那么，能夠更自由地引領，并且有余凝視學習者們的眼睛, 側耳細听他們的話。
准備引領的方法
    以提問題的方式進行思考。准備各課時，能要向自己提問，并自己找答案。為了幫助學習者在神的話語中發現真理，對能預測到的提問自己先答問，通過這种方式來准備的話, 對引領人來說, 沒有比這個更好的方法。
用提問來引領        
    用提問來展開討論。通過提問，引出建設性的意見。避開又難又不明确的問題，要提出比較容易具體的問題。有錯誤的回答或問題出現時，也用提問來對付。若你學會使用提問來把別人引導到真理的方法，你就會成為圣經發現的（Bible Discovery）好引領人。
幫助人應用
    以溫柔的態度來幫助使學習者能夠發現要應用的神話語的意思。必需注意不要批判把這些真理沒有應用的人。把神的話語應用在人心里的就是圣靈的工作。明智地告訴學習者圣靈怎樣把那些真理應用在你的心里和生活中。要禱告圣靈在他們里面作工。
千万要溫柔地指導學習者。不要叫學習者在應用真理的事上感受到人的壓力。只是指導使他們明白圣經和生活是聯系在一起的事實。關于應用說明時要避免直接的提問。例如，不應該這樣問：“這對于你意味著什么呢？”，應該問：“在我們的生活當中這意味著什么呢？”也不要問：“你應該做什么呢？”，應該問：“此句節提示我們怎樣行呢？”
引領人訓練
    若有一個以上的圣經學習小組時，引領人最好定期地聚在一起討論各課的內容，并禱告和互相激勵。一切的引領人都要具備圣經學習指導書。這本書介紹關于怎樣基本上組織和引導為圣經發現所聚的小組(Bible Discovery Group)的“方法論”。  
定期地复讀這本書的全部或一部分。然后，每次開始新聚會時再复習。引領人參加每年在各地舉辦的培養引領人研討會，這樣會更有益處。若參与這些研討會，可以熟悉小組歸納式圣經學習的方法和組織，維持傳道目的的方法，處理小組內的問題, 實習，以及相關的實際性的圣經指導等。
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約拿書序論
    約拿故事是廣為流傳的圣經故事中的一個，并且是最為熟知的魚故事中的一個。有魚出現的冒險故事從皮諾丘和Moby Dick到古蘭經，記錄在很多文獻上。但若問到關于約拿的詳細的內容，人們知道的事情微乎其微。約拿在魚腹中到底怎么樣了呢，他是否活著出來，這一切事情都發生在哪里－－這些事情人們都不太熟悉。但人們很關心此故事。其理由之一是想知道這是不是事實。魚能吞人嗎？還有人能在魚腹里呆三天嗎？并且從魚腹中能活著出來嗎？
    重要莫過于如下的問題： 為什么發生了這些事情？神為什么如此地為了引起約拿的注意而辛苦呢？神賜給約拿一個任務該完成，這任務是什么呢？神又為什么關心于救以色列的最大敵人的生命呢？由短短的4個章來組成的約拿故事將會展開在我們面前。關于約拿你將要學習的內容也許會叫你惊訝！但關于神你將要學習的內容肯定叫你惊訝！
第一課   要躲避耶和華
約拿書1：1－16
導入提問
    你所經驗的事情當中最危險的是哪一個？
導入
約拿書是從故事的中間部分開始的。我們很想知道約拿到底是誰。我們能知道的唯一的事實就是他是亞米太的儿子。約拿在舊約的其他書中只提到過一次
（王下14：25）。通過此句節我們可以知道約拿是耶羅波安2世統治期間（約800－750年BC）作先知的。
約拿書1:1－3
1. 耶和華向約拿說了什么？
2. 約拿怎樣反應了呢？
3. 約拿為什么上了去往他施的船？
    我們不知道這話語－或是聲音，或也許是神向他指示的感覺－怎樣從耶和華臨到約拿身上，但此話語是誰說的是沒有怀疑的余地。“耶和華的話”這种詞匯在舊約別的卷里被使用了100次以上，是把先知所要傳的信息介紹時時常被使用了。現在有特別的指示下到這位先知身上。
    本文對尼尼微城怎樣介紹呢？尼尼微被描寫成大城市且是滿有惡的城市。此城市長約1英里，周長約7英里。尼尼微有12個主要的城門，并至少能收容175，000名居民。在這里沒有列舉此城市具體的罪，但舊約的那鴻先知給我們提供大概的信息。那鴻先知說此城市的罪就是圖謀邪惡，設惡計攻擊耶和華（那鴻書1：11），戰爭中殘酷的掠奪行為（那鴻書2：12－13；3：1，19），淫行和邪術（那鴻書3：4），商業上的奪取行為（那鴻書3：16）。約拿受到了向這個城市宣布審判的命令。    
    為什么把約拿躲避耶和華的事實重复兩次提到了呢？圣經強調對神的約拿的挑戰和反抗。作者為什么詳細地記錄了如此具體的階段呢？如此詳細的記錄強調約拿故意這樣作的事實。 要躲避耶和華的約拿的試圖如何向我們說明關于他對神的信心？看來約拿好象忘記了神是無所不在、全知全能的事實。但我們為了得到更充分的說明有必要期待第四課。
    讓學習者讀一下用語解釋中關于他施和約帕的內容。若像很多學者相信一樣，他施在西班牙的西南部的話，坐船到那里大概要花一年的時間。去尼尼微是穿過沙漠往東北方向走500英里。去他施是過地中海往西航海2000英里。
    約拿想起尼尼微時想到了以色列的敵國亞述。尼尼微是給約拿的祖國帶來過殘忍的軍事威脅的亞述的主要城市。這也可以說是約拿不愿意去那城市的理由之一。亞述過去數百年間三次威脅過以色列。約拿為什么不愿意向惡的尼尼微百姓宣告神的信息呢？也許他想如果沒有人警告尼尼微百姓悔改，神會滅亡這惡的城市。若他拒絕，神就會消滅這以色列的敵人。讓學習者提出約拿的行為有沒有另外理由。然后在第四課更廣泛地討論此問題。
    耶和華為什么在約拿上船時沒有阻止他呢？這一點就關于神說明什么？約拿雖然有足夠的船价，也知道向遠方目的地的路，但神完全可以在約帕港阻止他。可是神允許他不順從。神不會把人當作木偶來操縱。反而，在我們生活當中神引導我們使我們接受神向我們的旨意。
約拿書1:4－6

1. 耶和華對約拿的不順從怎樣反應了呢？
     2. 船員怎樣反應了呢？
     3. 約拿正在做了什么？
    對暴風的緣由有什么樣的疑問呢？圣經明确地說這威脅生命的暴風是從神那里來的。 這里強調了神對自然的主權統治。作者在這里使用了“甚至船几乎破坏”的戲劇性的表達方式。
    學習者也許會對4節和5節在原語上使用了同樣的動詞之事實感興趣。神“將大風拋給他們”，船員“將船上的貨物拋在海中”。此事怎樣強調神与人之間的對比呢？神支配風和海浪，但船員沒有力量救自己。要記住船員是很熟悉這樣暴風的堅強的人。但他們認識到了此暴風的危險。他們各自求告自己的神。船員來自于各國，所以他們各自事奉自己的神。也許有几個人是多神教（各自選自己喜歡的神）文化圈的人。他們面臨暴風時為了使船輕一些把船上的貨物扔到海中。
    請注意一下約拿持續下去的情景(pattern of descent)。KJV圣經中說的是約拿“下到”約帕，“下到”船，然后“下到”底艙，躺臥，沉睡。您覺得現在約拿實際上想要從神和自己的責任中逃避嗎？船主要求他做什么？船主要求約拿求告他的神，為什么覺得此事包含諷刺性的因素呢？約拿想逃避神，但暴風要求約拿面對自己的不順從。
船主的話說明他怎樣理解神呢？船主認為約拿的神或許關心他們所面臨的危机，并且是能救他們的神。作者怎樣顯明了約拿和船員之間的對比呢？其效果是什么？雖然，船員沒有向約拿的神禱告，但他們至少在自己所能作到的事上已經盡力了。約拿好象不太關心他們所面臨的威脅生命的狀況。這就是約拿的錯誤！
    成長班也可以簡單查考詩篇139篇。詩篇139篇很好地描寫了在海上的約拿的經驗和要躲避神的人的愚蠢。詩篇記者說“我往哪里去躲避你的靈？我往哪里躲避你的面？”（7節）。詩篇139篇就關于神与他的被造物教導我們什么呢？
約拿書1:7－8
1. 船員愿意怎樣做呢？
    2. 船員想知道什么呢？
    船員想知道暴風是因著誰起的，其結果，他們決定抽簽。你覺得他們為什么抽簽了呢？抽簽不是誰都可能被抽到的危險決定嗎？他們有過去抽簽的經驗，因此認為抽簽可以正确地辨別引起問題的人。或也許他們為了安撫他們的神或為了證明自己的清白而要責備別人。海浪平靜了沒有？他們欲找出把風暴平靜下來的方法，從此事來看我們可以知道海浪繼續翻騰。按使徒行傳27：9, 我們測得透在‘航海季節’里發生這么大的風暴是一個特殊的事情，因此船員認為這是超自然的事情。
    為什么抽簽抽到約拿了呢？因為約拿就是作錯的人，所以抽到了他。這件事情就關于神教導我們什么呢？神也主管船員的抽簽。雖然舊約里常常出現抽簽的事情，但沒有詳細地說明其步驟。臨近的文化當中使用過的是石頭，棍子或骨頭等等。船員向約拿問引起風暴的責任在于誰，約拿行了什么（他的職業或坐船的理由），是屬于哪一國和民族。你認為這一切提問的核心是什么？好象船員想知道約拿的神，即他所主管的領域是什么，他的百姓是什么樣的人，約拿是否背叛了他的神，并且這位神能行出什么樣的權能等事情而問他。
四. 約拿書1:9－10

     1. 約拿就關于自己和神向船員說了什么？
     2. 你認為他們大大懼怕的原因在哪里呢？
    約拿向船員說自己是希伯來人，是敬畏耶和華。希伯來人之詞可以在用語解釋中可以查找到。約拿說實話了嗎？這也許對學習者來說是難題。 那這樣地提問吧：能找到約拿敬畏神的證据嗎？我們知道神選擇他宣告審判的信息。但我們找不到約拿積極地禮拜神或在這樣的危机當中向神求助的樣子。約拿的生活和偽善的基督徒的生活之間有什么類似點呢？向學習者提此問題時你自己先判斷一下。我們常常听到人們對那些自己說是基督徒但沒有象基督徒那樣行的人的非難的聲音。 在信仰的實踐上，約拿好象把認識神的事情局限在生活的一小部分。 本書的目的之一就是警告我們把對神的理解和我們的生活方式分离開來。
    約拿把神描寫為創造滄海旱地之天上的神。約拿這樣描寫神的理由在哪里呢？約拿沒有說“創造万物的神”或“創造天地的神”，而說是“滄海和旱地的創造主”。這對船員具有重要的意義。 他們所愿意的是回到陸地的，并不是因著依靠賜暴風的神的慈悲在海中停留片刻。
    船員這時确實地知道了暴風的原因是因著不順從創造滄海和旱地的神之事實。H.L.Ellison說船員通過對諸多假神的禮拜，熟悉了沒有任何理由，或偶然被怒而懲罰的神。現在船員面對了一個人故意不順從比他們的神更偉大的神。
    他們是否看起來相信約拿關于神所說的事實呢？你為什么那樣回答呢？若他們不信，就不會如此懼怕！在第10節中他們除了基本的情報以外還想知道什么呢？他們雖然愿意知道更詳細的內容，但他們的話充滿怀疑，惊訝和懼怕。
五. 約拿書1:11－14
     1. 請描寫一下船員所面臨的問題。
     2. 約拿承認了什么？
     3. 船員向耶和華求告了什么？
    船員向約拿問怎樣做才能叫神息怒。約拿說把自己拋入海中。但他們不愿意這樣做。海浪越發洶涌翻騰的原因在哪里呢？好象神在多方調節使船員和約拿不得不下個決定。他們為什么要得到約拿的忠告呢？他們認為也許約拿知道叫自己的神息怒的方法。船員為什么沒有按約拿的提示行了呢？他們試圖用別的方法對付時發生了什么事情？一般航海路線是与海岸線有一定距离，并沿著海岸線走。向陸地蕩槳就意味著冒著船触礁破坏的危險。 但船員選擇船触礁破坏的危險，沒有選擇叫約拿死的危險。 在另一個角度上這就是妨礙神的計划，所以神沒有允許他們向海岸靠攏。若此事成功，船員認為自己救了自己，結果神也得不到榮耀。
    約拿承認了自己的錯誤。在約拿的反應中缺乏的是什么？他象不象悔改的人呢？他禱告了嗎？為了從面臨的危机中保護船員，他自愿地跳入海了嗎？船員做了哪些約拿沒有作的事情呢？船員向耶和華呼求，但約拿沒有向神禱告。好象他完全是自我中心的人。然而約拿關于神認識到了什么呢？約拿想要收容自己不順從的結果。他認識到了神會使海平靜而救無罪的船員。
    叫學習者注目這狀況中的諷刺: 神要他向尼尼微百姓宣告神的話語, 但約拿欲逃避神的呼招, 當他的試圖達到極值時，神把他与有必要敬畏唯一之神的外邦船員一起置于危机當中。神給我們使命叫我們去行的時候，我們無法欺騙神。
    船員不愿意在耶和華面前犯罪。他們怎樣看待約拿的神呢？好象船員認為耶和華是作工的神，向人反應的神，懲罰惡的神。第14節中他們向耶和華做中保禱告。船員為什么說約拿是無罪的呢？他們認為約拿是罪人但卻是不至于死的罪人。
船員說“耶和華是隨自己的意旨行事”。詩篇中反复了同樣的真理：“耶和華都隨自己的意旨而行”（詩篇115：3；135：6）。你對這個真理怎樣反應呢？這個真理好象剛開始很難接受。但從長遠的角度來看，誰能更好地負責你的生活呢？是你，還是神？是全知全能并引導我們遠比我們走的路更高的神呢？還是具有有限的知識、能力和計划的你呢？請引用羅馬書8：28－29。
成長班可以進行討論如下： 約拿所面臨的死和耶穌的死怎樣做比較呢？這兩個情況都是一個人為了救很多人而死。兩個情況中有少數的人認為犧牲的人是無罪的。甚至“主耶和華是隨自己的意旨而行，”和“就愿你的意旨成全”好象很相似。被囚的時間都是三天。兩個情況中很明顯的死亡都因著神變成生命了。
六. 約拿書1:15－16
     1. 洶涌澎湃的海浪為什么平息了呢？
     2. 船員怎樣向耶和華反應了呢？
    神把海浪平靜下來而向他們顯現神對海的主權統治。船員的反應如下： 敬畏神，向神獻祭，并許了愿。我們不知道他們的信心多深，他們是否离棄了偶像，但明确的是他們所敬拜的就是耶和華神，而不是外邦神中的一個。作者在這里停止了對船員的記錄，把焦點放在約拿与神的關系上。
七. 約拿書1:1－16
     1. 請比較對比約拿和船員的特性。
     2. 關于神, 在第1章中學到了什么？
    船員為了叫神息怒拼命努力了，但約拿好象沒有想向神呼求。約拿書開頭明确地說神選定約拿作他的代言人，約拿卻積極地拒絕了神的命令的事實。我們學習到了神很注意不順從，并審判不順從的事實。并且，我們看到了神主管所創造的自然界的力量和對人的行為作反應的事實。
   又不要忽略神向行惡的尼尼微百姓的愛。神對付著變化多端、不順從的先知，但瞻望了屬靈上貧窮的城邑最終全體的救恩。
第二課    禱告耶和華, 說
約拿書1：17－2：10

導入提問
你喜歡詩嗎？為什么？若不喜歡是為什么？
導入
    吞了約拿的大魚可能是在約拿的故事中最廣為人知。并且，這又是在約拿的故事當中最難以相信。但有時船上失蹤的人在捕鯨船漁夫們捕到鯨魚后，在魚腹里發現他仍然活著。雖然是很稀罕的事情，但以科學的根据來無法斷定約拿所經歷的此事絕不可能發生。“那魚”也許是吸空气的哺乳動物，約拿進去的地方也許是空气袋。即使那魚是真魚，神也能使約拿在那里面存活。不管是什么樣的情況，神的計划突出地顯明在這有趣故事的全部分。
    學習者對約拿經歷的妥當性會提到很多問題。 但最好的接近方法是提示這圣經話語是事實。 耶穌提到約拿時沒有任何暗示說怀疑這故事的真實性。 若在圣經的舊約和新約當中記錄了這個內容就是事實的話，沒有必要怀疑其真實性。
    同時，要注意！不要犯如此的錯誤：單單著重魚里面發生的故事而沒有仔細觀察約拿里面所發生的事情。 這里是發生另外重要變化的場所!
    你在本課中所面臨的另外一個挑戰是約拿書第二章是以詩的形式記錄的事實。在提問二中所說明的那樣，學習者理解希伯來詩的結构，會有幫助的。 
一. 約拿書1:17－2:1
     1. 在約拿身上發生了什么事情？
     2. 約拿在魚腹里作了什么？
    那條魚怎樣就在那個地方了呢？在故事當中沒有提過這條魚是奇跡般的被造物。反而這條魚正好在那個時間以飢餓的狀態游到那個地方就是奇跡。圣經很明确地說神安排了這條大魚(17節)。這不是來自(from)魚的救恩的故事，而是通過(by)魚的救恩的故事！這里“魚”的含義是一般性的，它包括從鯨魚到海中怪物（傳說上吃人的怪物）的一切。神為什么為了救約拿使用了魚呢？沒有能救約拿的其它可能性嗎？不是可以使約拿游泳而脫离海嗎？要不叫他發現海上飄流的木頭，坐木頭上岸行不行？約拿通過神安排魚的事情就關于神學到了什么？表面上神為了防止約拿掉到海里死而安排了魚。但神又想因約拿的不順從懲罰他，并向他顯現神對一切被造世界（包括動物和時間）的主權統治。從圣經全體來看，最重要的是神暗暗顯明了耶穌基督－－“3日”在墳墓里，“比約拿更大的”（馬太福音12：41）－－將要經歷的死，埋葬和复活。
    在魚腹中的黑暗里約拿不知道時間過了多少。圣經的另外地方說的是不到36小時的三天兩宿。這也許意味著極短的時間。因為也許猶太人的計算是大略的。
    為什么作者對這條大魚沒有更多地說明了呢？作者不把焦點放在魚上，而是放在約拿和他的神的關系上。魚只不過是為了教導約拿的神的工具而已。
二. 約拿書2:2－4
     1. 約拿怎樣描寫了自己的身心狀態呢？
     2. 約拿加上了什么樣的盼望呢？
    這時，約拿獻給神深深的贊美和感謝的禱告。這也可以說是約拿向神的第二次禱告。在這禱告中，約拿回憶以前在陰間的深處向神禱告時神怎樣應允他，并怎樣救出他的生命。這些句節好象說明哪個期間？這些句節好象表現了在魚吞約拿之前約拿在水里的期間。
    約拿向神呼求之前要降低到什么程度呢？他是在陰間的深處求告救恩。請注意一下約拿在船底時拒絕向神禱告的事情（1：5）。所以，神為了讓他禱告，把他下到更低的地方，即“陰間的深處”和“山根”（2：6）。把約拿拋在海中是誰的責任呢？約拿從自己被“拋”在海的深處中知道了神的作用。【此用語再次出現；起大風（1：4）；把貨物拋在海中（1：5）；投下深淵（2：3）】雖然是船員把他拋在海里，但約拿認識到他們是神的代理人。在這里我們再次明白叫做神的統治之主題。
    本文是以什么樣的文學形式記錄的呢？約拿書的此部分是以詩的形式記錄的。与大部分的希伯來詩一樣以平行法（parallel form）來記錄的：第一行提示一個思想，第二行是用各种各樣的方式，即反复同一個的思想，或提示与之對比的思想，或擴大其思想來使平行。在第2節中你可以發現作者剛開始跟讀者說，但突然轉變為向神說。在動詞之態（voice）的這樣的變化是在希伯來詩中普遍的，在哈拿的歌詩中也可以找到（撒母耳記上2：1－10）。學習者也會發現沒有按順序排列事件。再一次說，希伯來詩不太注意事件的正确順序排列。相反，請注意一下約拿對神的反應。
    約拿什么時候記錄了此詩呢？考慮到此詩是約拿在魚腹中向神禱告的，此詩分明是在魚腹中的時候作的，并是后來記錄的。
    第4節的第一個部分中的諷刺是什么？約拿在本書的開頭部分想作什么呢？本來想躲避神的約拿這時因被神赶走的事實而悲哀。 約拿比起表現客觀的神學真理，更是哀嘆在魚腹中的自己的主觀經驗。
    約拿确信和禱告神會救自己，并自己再次能看到耶路撒冷的圣殿。在第2節中約拿認識到了神是應允他百姓的神。
三. 約拿書2:5－6
     1. 約拿在這里描寫的是哪個部分呢？
2. 我們以什么樣的證据來發現約拿一直繼續下降的事
情要結束呢？
    約拿繼續描寫了被拋到海里以后魚還沒有吞了他之前的事件。有些注釋家們卻認為約拿實際上這時候已經在魚腹里經驗魚陰沉的內臟。約拿說明海水和海草的方式上有什么獨特的地方？約拿好象以微妙的方式對這無生物體賦予人的品性和意志。好象海水，海的深處和海草試圖謀害約拿似的。
    約拿怎樣繼續降下去了呢？約拿被魚下到海的深處，是下到最后階段即下到山根。約拿說的坑（6節）意味著什么？神怎樣從坑中救出了他的生命的呢？坑或陰間的深處（Sheol）指的是死或死者的場所。讓學習者稍許想一想這些事情。很多人認為這條魚在此故事中擔當的惡的角色，但實際上是神的救恩工作的一部分。
四. 約拿書2:7－9
     1. 約拿在這樣的危机當中做了什么？
     2. 嚴格考驗當中約拿想起的是誰？
     3. 約拿許了什么愿呢？
    約拿想起曾經處在危机時向神禱告過的事實。他也許經驗到了差一點被水淹死或被魚消化之前的情況。他在神必應允他的禱告的事實上有任何怀疑嗎？我們從第2節和第6節知道神會救他。
    約拿對拜偶像的人具有什么樣的態度呢？好象約拿在關心船員。因為在第1章中可以知道他們事奉了另外的神。并且，他知道此時自己本應該在去尼尼微的路上，所以考慮到了尼尼微的人。不管是什么樣的情況，我們可以看到約拿對他們的永遠的將來沒有一點的怜憫之心。患難時對事奉偶像的人會發生什么事情呢？因為偶像不能救他們，所以這些人會喪失自己也許原可以得到的救恩。在不信靠偶像而信靠耶和華的人身上會發生什么事情？他們會發現神是可以充分救他們的、可信賴的神。
    約拿許愿獻上感謝之祭。最近對神的恩惠以類似的方式來反應的人是誰？約拿從災難得救時与船員一樣向神反應。請注意“救恩出于耶和華”約拿這樣的信仰告白是他的感謝禱告的高峰。 把神曾經向約拿說過的命令, 要實行此命令的約拿的態度和意圖是多么戲劇性的變化呢！ 約拿的禱告中有如此充滿胜利的結論也是約拿書的文學高峰。
五. 約拿書2:10
耶和華做了什么？
    耶和華命令魚把約拿吐在旱地上。此句節中誰從耶和華受到了命令呢？其反應是怎樣？魚与約拿不同，立即對神的命令作了反應。在此句節中我們就關于神學到了什么？神顯明了對海中生物的主權統治。除此之外舊約圣經中只有一個地方，神對人以外的被造物說話。在創世記3：14中神向蛇說話。
    我們不知道約拿到了何地。大部分的注釋家們認為是約帕附近。在這里他得以重新出發。
    作者沒有使用吐出(spit)或倒（spew）而使用了嘔吐（vomit）。你想他為什么選擇了此單詞呢？約拿作為吐出來的污物的一部分的體驗，就連剩下的一點點的尊嚴都奪走了。
六. 約拿書1:17－2:10
請描寫一下約拿在魚腹中時在他的身上發生的變
化。
     2. 在約拿的體驗中禱告和贊美的作用是什么？
     3. 本文關于神教導我們什么？
     雖然篇幅很短，但我們通過約拿書第1-2章會接触到几個重要的討論主題。你集中于其中的一個來概括此課。比如，想一想此主題即對一切被造物的神的主權。詩篇104篇提到了創造并救贖被造物的神与被造物之間的相關關系。如今神怎樣證明對被造物的他的主權？對此問題你是怎么想的？任何被造物都不能脫离神的愛的統治。那么照他的形象所造的人顯得更為重要。
    你可以討論神對不順從所反應的方法。約拿的體驗只是表現神管理愚蠢之人的方法中的一种。神在他的百姓要作的事情上不會“免除他們的義務”。神很明顯地引起了約拿的注意。成長班可以討論以下的問題: 你不順從的時候神用什么樣的方式來引起了'你的注意'呢？
    另外一個主題是在人的危机當中顯現的神的愛和保護。很明顯約拿不能不懮愁（在這种情況下誰能不懮愁呢？），他的第一個反應是向神懇求幫助。耶和華應允了他。當約拿處在緊急情況時神絕不遠离他。實際上約拿決定奉獻自己順從神以后, 神奇跡般地救了他。在絕望的情況當中你怎樣體會到了神的仲裁呢？你的反應是什么？
    你又可以探討神為了使神的信息被宣布－－在此情況中是傳到尼尼微－－而他所付出的努力。神怜憫他的一切被造物，也愿意使悔改的信息被宣布在罪惡的城市中。神為了与你說話下了多少的功夫呢？你是怎樣反應的呢？神向你顯現出他的怜憫了嗎？成長班可以討論以下的內容: 你是否曾經象約拿一樣勉強地給別人傳福音了呢？
    又最后又最重要的主題是約拿“被關在魚腹中”的方式預示了耶穌基督的死，埋葬和复活的事實。耶穌把自己描寫為“比約拿更大的”（太12：41）。約拿的體驗把我們引導到基督那里。耶穌實際上體驗到了約拿所體驗的。耶穌因一切人的不順從在十字架上擔當了人所能受的最大的痛苦。象約拿說“我在你眼前被驅逐。”一樣，耶穌說“我的神！我的神！為什么离棄我？”。耶穌實際上不僅受死“下地獄”（漢語使徒信經中落了此部分，請參考以下彼前3：19－譯者注），并為了救我們從死亡中站起來了（徒2：24下）。這好消息看來是具有著更大的意義, 要強調第二章第9節中表現的約拿美好的見證： 在“救恩出于耶和華”此主題上勻出充分的時間來讓學習者理解和感謝一切救恩的源泉。
第三課   再得到的机會
約拿書第三章
導入提問
請跟別人分享以下你把真不愿意傳的信息曾經傳講的經歷。
導入
    這一課并不容易。但這一課提供与學習者一起發現神屬性的机會。通過討論，你可以提醒學習者關于神屬性的內容中最為确實的源泉不是我們的感情和個人的推測，而是神自己的啟示之事實。 通過這一課, 使學習者能夠明白与神(即那位看顧百姓并應允他們的神)交通究竟意味著什么, 請你為此討論禱告。
一. 約拿書3:1－2
 在這里呼召約拿的与約拿書1:1－2怎樣成對比呢？
    兩處經文中記錄的話語怎么這樣類似呢？兩處經文的類似點叫我們想起神對約拿的第一次呼召。 兩种情況中我們都會發現約拿所受的信息不是自己的信息，而是神的信息。兩處經文的差別是什么？不用把約拿介紹為亞米太(Amittai)的儿子。因為我們知道此事實。那城邑的罪和約拿所受到的信息的內容与第一次一樣都沒有提到。
    把約拿講道的結果給我們提出暗示的“向呼喊”（preach against it）和“向宣告”（proclaim to it）之間有微妙的差异。有些圣經學習小組對這些枝葉性的問題很感興趣，但有些小組對這些“麻煩”的細部事項感到冗長。你按圣經學習小組的情況，自己判斷是否討論此問題。
   很感興趣的是我們不知道過了多少時間。你認為耶和華立即臨到約拿身上嗎？為什么？若不是，為什么呢？神也許允許了給他一些時間能恢复，但更重要的是約拿要學到的屬靈教訓。 也許耶和華允許給約拿一些時間能思考或使這學習的過程迅速地進行，從而希望立即臨到約拿身上。約拿迅速地、積極地向神反應了。
    你認為約拿得到第二次机會的理由是什么？神不會經常賜給他的百姓第二次机會。Ellison曾說過：“在又一次不同的狀況中神可以使用其他人。基督徒工人根据約拿的經歷，想神也許會原諒自己的不順從, 此想法是非常愚蠢。” 因為神的主權是本書的重要主題中的一個，所以為了顯明神對先知的主導權，給了約拿第二次机會。并且，神沒有忘記可怜的尼尼微百姓。成長班也可以討論以下內容：神什么時候允許了使你可以順從的第二次机會呢？你是怎樣向神反應了呢？通過此經驗你學到了什么？
二. 約拿書3:3－4
     1. 關于尼尼微學到的新事實是什么？
     2. 信息的內容是什么？
    我們知道了尼尼微是繞一圈有三日路程的大城邑。尼尼微不僅對亞述帝國是戰略城邑，對神一方也是戰略城邑。尼尼微是离以色列有500英里左右，所以約拿大概走了一個月左右。（若一天能走17英里左右時）。要繞著包括尼尼微和周圍的几個城邑的尼尼微大城邑一圈要花三天左右的時間。
    約拿在街頭上宣告40日之內尼尼微必傾覆的信息。很有意思的是相當于傾覆（overturned）的單詞也可以翻譯為變形（transformed）或好轉（turned around）。在他的信息當中缺乏的內容是什么？一點也沒有提到罪。 把約拿派到尼尼微城的原因就在這儿，卻他沒提過。雖然他的信息簡單（此信息壓縮成5個希伯來單詞），但我們知道其強烈的結果。 注釋家Michael Griffiths如此說：“本書比起信息的細部事項更多地關心先知自己。”
    你認為神第二次呼召約拿時，約拿愿意去尼尼微了嗎？為什么是？或為什么不是呢？下一章中不要落掉重要的信息。你讓學習者自己找到那事實。在這時刻利用充分的時間討論一下各种各樣的選擇。雖然他立即順從，但我們不知道約拿以什么樣的心態來擔當了工作。他也許因神的要求勉強地行了此事。或者，与此相反因感謝在海中奇跡般地被得救的事情而順從。
三. 約拿書3:5－6
     1. 尼尼微百姓對約拿的宣布作出了怎樣的反應呢？
     2. 王對此怎樣反應了？
尼尼微百姓信了神，便宣布禁食，都穿上麻衣。這些是顯明謙虛和悔改的一般方式。在用語解釋欄中請找一下麻衣的意思。
    他們的反應与船員的反應有什么類似點呢？很難判斷兩組的信心之深度。兩者的悔改和敬拜的信實的行為伴隨著他們的信仰告白。
    圣經中羅列了王接到信息之后所采取的四個階段。作者顯明了什么樣的對比呢？王脫下朝服，披上麻衣，下了寶座，坐在灰中。這些行為是當時顯現哀痛的普遍行為。
    雖然不知道王怎樣听到約拿所傳的信息，但可以推測王這樣的反應表明了信息或傳信息的人有特殊之處。不要無視支配外邦王心的神的主權統治。
四. 約拿書3:7－9
     1. 王命令了什么？
     2. 王的想法是什么？
     王宣布了禁食（在用詞解釋欄中查找一下禁食之詞）。王命令尼尼微百姓先要禁止的行動（嘗東西和吃喝的事）和之后要采取的行動（披上麻衣，切切求告神，回頭离開所行的惡道，丟棄手中的強暴）。第5節表明尼尼微百姓已經所行的階段。王的命令當中有什么新的內容呢？王把牲畜也包括在他的命令里面。王為什么愿意牲畜也禁食, 披上麻衣呢？這樣的行為怎樣表明百姓悔改的范圍？是否有什么暗示耶和華不僅關心百姓，也關心牲畜呢？請說明一下。大魚和神的相互作用已經為神對牲畜的主權打了基礎。但連牲畜也要悔改是有點過分。但把牲畜包括進去而深化了其所有主的悔改深度，并且牲畜本身成為神對那城邑施行大怜憫的對象。（約拿書4：11）
    王為什么在宣布當中包含了离開惡道和丟棄強暴的事情呢？他對神理解了什么？王好象領悟到了神比起被禁食和披麻衣受感動，反更關心真正求怜憫的懇求和生活上的變化。禁食和麻衣是為了顯明有變化的內心。
    王希望神看那城邑的悔改之后以怜憫代替烈怒來對待他們， 結果他們不受到滅亡。王對神的權勢明白了什么？王明白了神的烈怒和怜憫。你認為現今的人會怎樣描寫神呢？學習者也許對這個問題有一些有意思的想法。人們常常過分強調神的怒和震怒或神的愛和慈悲。 他們在自己的想象當中把神當作溫和慈愛的爺爺或經常發脾气的強暴的獨裁者。圣經是以神的屬性和行為為基礎均衡地啟示神。你認為王期待神轉意了嗎？王好象沒有期待神如何如何行。注釋家T.D.Alexander曾如下期待：“象外邦船主和船員一樣，王和他的大臣們明白了隨自己的意旨行的神的絕對自由。 他們很好地認識到了他們的敬虔的行為和禱告絕不成為功勞，神饒恕的保障之事實。神沒有任何義務饒恕他們。但仍有一個盼望是神以慈愛來待他們，并從震怒中轉意。因尼尼微百姓真正悔改，所以神從震怒中轉意，施行了慈愛。”
五. 約拿書3:10
     1. 神向尼尼微百姓怎樣反應了呢？
     2. 神為什么施行了怜憫？
    神看到了尼尼微百姓所行的和他們离開惡道之事。因他的怜憫，神轉意沒有消滅這城。你認為神為了警告尼尼微城派約拿的原因是什么？雖然神威脅他們要消滅尼尼微城，但為了警告他們派約拿的事情顯明神的計划當中仍有悔改的余地。你認為神知道會發生什么事情嗎？若不是，那么神轉意了呢？請說明一下你想法的理由。仔細觀察一下本經文所包含的內容，就會發現很多關于神屬性的疑難問題。好象問題在于不變的神和應允人的神之間的調和上。圣經中神啟示他是不變的神（瑪拉基書3：6； 雅各書1：17），但百姓悔改的時候神會顯明怜憫（出埃及記32：14； 阿摩司書7：3，6）。 注釋家Michael Griffiths做了如下有益的說明：“舊約圣經對轉變心意的神并不覺得困難。神自己并不會改變本質的屬性，但是他的屬性在人們悔改和有變化時施行怜憫。”
    本文中有沒有神并非轉意的證据呢？神為什么把約拿派到尼尼微城呢？比起為了咒詛的宣布，為了警告的可能性是否更大呢？若神知道尼尼微百姓悔改的事情，為什么派先知了呢？請看一下警告本身。那是一個警告, 而不是明顯的預言，此事說明什么呢？此經文如下：“所說過的、要降在他們身上的災禍”。連尼尼微王也領悟了滿有怜憫的神也會從烈怒中轉意的事實。實際上應該把焦點只放在神的怜憫上。另外的先知書上神明确表示自己對審判和悔改的立場。与學習者一起讀一下耶利米書18：7-8。當我們用關于神和神工作的知識來照明這一句節時，對尼尼微百姓的神的怜憫并不是惊奇的事情。
    也許有些人會問到這悔改伴隨著什么？這里沒有暗示他們悔改的深度。但馬太福音12：41說他們的悔改是真的。我們不知道尼尼微百姓是否敬拜了神（象船員一樣）。但我們知道他們的生活有了改變以及神對他們施行了怜憫。
六. 約拿書3章
     1. 約拿向神怎樣反應了呢？
     2. 尼尼微百姓向神怎樣反應了呢？
     3. 神對尼尼微百姓怎樣反應了呢？
     4. 對悔改的罪人，神以什么樣的態度對待他們呢？
     以“救恩出于耶和華”（2：9）此真理來裝備的約拿已經作好准備順從向尼尼微百姓宣告的神的呼召。 信息本質的要素沒有改變，但傳信息的人里面有了新的變化。神很成功地引起了約拿的注意，約拿對神的呼召作出了反應，而且并沒有提到任何問題。
    經過一個月左右的旅行，約拿終于到了自己并不喜愛的（對這一點我們在下一課察看）、必需宣告神審判的那尼尼微城。盡管只有一個先知宣告了審判，但尼尼微城的一切人和王悔改轉向耶和華。（与神派到叛逆的以色列百姓那里的無數的先知多么成對比呢？）對此神作出反應對尼尼微城施行了怜憫，沒有降災禍。
前面的課當中我們察看了神怎樣管制不順從的事情。這一課是把焦點放在罪人憑信心悔改時神所施行的慈愛上。請抽出時間參考以下的主要經文來強化這樣的福音真理。尼希米記9：29-31； 詩篇28：2，6-7； 彌迦書7：18－19； 以弗所書2：3－10； 提多書3：3－5。
第四課   相反的關心
約拿書第4章
導入提問
     在生活中讓你失望的事情是什么？
導入
    約拿對尼尼微的使命已經完成了。我們也許認為故事到此結束，但故事并沒有結束。約拿對于神向尼尼微百姓所顯明的慈愛的反應在我們眼里也許是極為奇怪的。出生于加利利的先知約拿的尼尼微宣教旅行并沒有按他所想的方式結束。神正式開始調整約拿的態度，這對約拿是相當必要的。
一. 約拿書4:1-2
    1. 神向尼尼微顯明了怜憫，對此約拿作出了什么反應？
    2. 第 2節怎樣解釋神第一次呼召時的約拿的不順從呢？
    約拿因神對尼尼微城施行怜憫而生气。你認為約拿應該作出什么反應才對呢? 約拿的反應（4:1）和神的反應（3:9－10）怎樣成對比呢？  約拿作為先知因在尼尼微百姓面前丟體面而惊慌。他宣告的是神的審判，但神施行的是慈愛。雪上加霜，神施行慈愛的對象正是以色列的不共戴天的仇敵。這种情況對這位先知來說是及其難處理的事情。神取消了震怒，但約拿的憤怒卻更加厲害。气憤的約拿開始漸漸遠离了對神的正确認識。
    并且，本文給我們揭示了約拿要去他施躲避的真正理由。因為他知道只要尼尼微百姓悔改，神就會轉意，所以不愿意為尼尼微的救恩去吶喊。約拿的不滿中可笑的是什么？他怎樣描寫了神？神怎樣在約拿自己的生活中顯明這樣的屬性呢？很可笑的是約拿對于是一位滿有恩惠和慈愛、不輕易發怒、有丰盛的愛、且轉意不降災禍的神表示不滿。第一，這樣的屬性是成為神受贊美的理由，并不能成為對他不滿的動机！ 第二，若神在約拿的生活中沒有顯明這樣的恩惠，約拿就已經成為魚食了。神在出埃及記34：6-7中為了描寫自己，使用了這樣的詞語，這些詞語在舊約的其他部分也被使用了。約拿与那些對神沒有真正的認識，而對神怀有憤怒的人不一樣，他是正确地理解了神。
讀到這些句節時你怎樣認為第二章中約拿的敬虔禱告呢？他在當時贊美神的時候是完全信實的嗎？你覺得是被欺騙了呢？還是信徒對神感到這樣的憤怒是完全可能的呢？即使持有
錯誤的動机，也有可能維持正确的外在形象和行為。
二. 約拿書4:3
    約拿求神為他做什么呢？
    約拿求神取他的命。你認為這是合理的嗎？還是這使你很惊訝呢？請說明一下。對于一個剛剛因著神得以保全生命的人來說，這种反應似乎有些過分，但尼尼微的悔改對享有聲譽并成功的先知約拿來說是一种很大的打擊。能夠預言他自己甚至耶和華神都認為不會發生的事情，很有可能讓他變成愚昧的人，甚至假先知(M. Griffiths)。
    此外約拿嫉妒尼尼微百姓從神那里得到慈愛。 象當時的許多以色列百姓一樣約拿嫉妒別人得到神的恩惠，并且更不愿意与一切百姓，特別是与非猶太人一起分享這恩惠。注釋家(M. Griffiths)在他的記錄中說：“神給以色列百姓賜下的恩惠實在是太多，并且對他們恒久忍耐，所以他們知道神對別人甚至對以色列人的壓制者也會施行這樣的慈愛。 那么以色列百姓的獨特性和特權到底有什么用呢？”
    在某些方面約拿与現在的人很相似。當我們的生活不符合我們的期待時我們也不是同樣地作出過分的反應嗎？你能不能想一想約拿有其他理由能夠向神求告這些嗎? 除了這些他還可以向神求什么呢？約拿也許是再一次向神求從神那里來的确信和說明。 再說因為約拿知道尼尼微對以色列人是多么大的威脅，所以他在這個問題既“神為什么救他們”上會有疑問。
    成長班也許對以利亞在列王記上19：4中所說的同樣的話語感興趣。但當時的情況与約拿的情況不是完全一樣的。 被耶洗別追赶的以利亞在事奉神的事情上關于自己生命的价值提出了疑問。
三. 約拿書4:4-5
    1. 耶和華對約拿的禱告作出了什么反應？
    2. 約拿去哪里了？為什么？
    你認為耶和華為什么以提問的方式作出了反應？此問題使約拿暫時停下來評价了他的主張和情感上的反應。約拿回答神了沒有？耶和華与約拿商量了那情況嗎？你認為耶和華要使約拿思考的問題是什么？耶和華似乎希望約拿深思自己發怒的反應。 也可以說是耶和華給約拿“息怒”的時間。約拿希望神更加發怒，但神希望約拿少發怒。約拿沉浸在自己愚蠢的想法而忘掉了神所珍惜的一切生命的。約拿應采取什么觀點？約拿的使命是不管帶來什么樣的結果都以順從來服侍神。 成長班也可以討論以下的事項： 對神的順從有時會不會帶來我們所不愿意接受的結果或狀況呢？
    約拿出城，為自己搭了一座棚，坐在棚的蔭下。你認為約拿等什么？很可能他希望神按照所警告的那樣毀滅那城邑。很明顯他對尼尼微百姓沒有存絲毫怜憫。
四. 約拿書4:6－8
     1. 神為他安排了什么？
     2. 約拿怎樣反應了？
    神為他安排了一棵蓖麻，虫子和炎熱的東風。蓖麻的特點是什么？這蓖麻植物在很短的時間內成長到了給約拿能充分遮陽的程度。約拿為什么因著蓖麻而喜樂呢？棚子不能給約拿充分遮陽，所以他因著蓖麻而喜樂。他應該明白這蓖麻是暫時為他提供的，也應該想到神為他施行恩惠。
    神什么時候為他安排了一條虫子呢？虫子也許是第二天早晨出現的。然后神安排炎熱的東風，日頭暴晒約拿的頭。愛利斯說：“神將大魚和渺小的虫子同樣作為達到目的的工具來使用。”
    約拿發昏，再次為自己求死。這次是為什么求死了呢？約拿因炎熱的風發昏，又非常失望。 在第3節中神的什么行為使約拿失望呢？在第8節中是什么行為呢？以前，約拿因神救尼尼微百姓而灰心, 這次他因神使蓖麻枯干而失望。他覺得人生沒有价值活著。
五. 約拿書4:9
    神希望約拿明白什么呢？
    神再次以提問的方式來作出了反應。在蓖麻的栽种成長和枯干的過程中約拿沒有做任何事情，但他因蓖麻而發怒（9節）。你認為約拿作出這种反應的原因在哪里呢？約拿似乎完全絕望了。 他絕望的原因在哪里？約拿不能理解神的方式。 學習者們在努力去理解神在他們的生活中安排的一些事情的理由時經歷絕望和憤怒。 此經歷与約拿的經歷是同樣的。約拿對于神不能理解的是什么？約拿不理解神的主權包括對尼尼微百姓的悔改在內，從魚、虫到一切被造物。約拿雖然具有傳統的信仰（1：9），但他失敗了使信仰實踐到整個生活當中。
六. 約拿書4:10－11
 神給約拿比較了什么？
 關于神所關心的事，神怎樣教導約拿呢？神為了顯明出約拿矛盾的立場來，使用了比較。神質問約拿，為何那么愛惜蓖麻，卻對尼尼微百姓沒有一點同情心呢？尼尼微百姓是神所關心的重要的對象。為什么提到了牲畜呢？雖然牲畜不能悔改，但提到牲畜就是為了顯明神關心的范圍。也要記住牲畜也禁食，披麻衣的事情（3：7－8）。在本書中出現了揭示虫子（4：7）、大魚（1：17；  2：10）和神的相關關系的經文。若神毀滅尼尼微城，牲畜也必一同受滅亡。
    神說尼尼微百姓不能分辯左右是什么意思？神為了顯明尼尼微百姓屬靈的無知，使用了夸張法(hyperbole)。神讓約拿想起主權在神那里，只有神有權柄施行審判或給喜樂的人施行怜憫來結束本書。 對尼尼微百姓的慈愛和甚至對他們的牲畜也愛惜的神丰盛的愛与對那城邑沒有一點怜憫的約拿成對比。

七. 复習
神為什么把約拿書作為圣經的一部分記錄和保存下
  來了呢？
     2. 通過約拿的故事，關于人的行為我們學到了什么？
     3. 關于神關心不敬拜他之百姓，我們學到了什么？
     4. 請羅列一下在約拿書中神把自己的主權顯明的例
       子。
  再研究約拿書時再次察看或思考在第二課最后部分中羅列的几個主題。也可以察看2：9出現的對于神恩惠，約拿的信仰告白：“救恩出于耶和華”。 成長班也可以討論約拿書第1章和第4章中出現的約拿和2：9中的約拿有什么不一樣。 約拿矛盾的最根本的原因是什么？不信？嫉妒？利己心？這些的特性怎樣滲透到基督徒的生活中呢？信徒為了除掉這些可以做什么呢？
    約拿書的發現回答了信徒或非信徒在所有時代中面臨的很多難題。信仰、順從、罪、悔改、神的主權、慈愛、滿足。在這一點上約拿書的信息完全具有現代性和實際性意義。
    更重要的是約拿書把我們引導到神面前。 有些人也許說大魚在約拿書中起重要的作用。 仔細研究約拿書后你認為誰是主要人物呢？為什么？若我們沒有把握神与勉強作事的他的仆人之間的相互反應，我們就會失去本書的中心信息。這實際上是神的故事。神是“主角”。本故事是在他所創造的世界中展開下去的。他是主管海和魚、虫、風的神，并且是要救出遠方尼尼微放蕩百姓的滿有怜憫的神。神用恒久的忍耐來改變了頑固的先知，這可以證明神慈愛的范圍。
    与學習者一起思考這些真理。請問一下學習者，學習約拿書的4周期間他們對約拿書的觀點有了什么樣的變化？要敏感于通過你的提問和學習者的回答而出現的圣靈的引導。
在約拿書中出現的福音
附錄
序論
    也許你對學習約拿書之后接著又以附錄的形式來學習關于福音的內容而感到奇怪。在約拿書里有福音－“好消息”—嗎？關于勉強做事的一個先知的故事怎么會把我們引導到耶穌和十字架上的他的救恩工作呢？   

     圣經學習小組也許已經發現了在約拿書中出現的關于福音的几個事情。我們看到了對罪人的神的審判和他們悔改時神所施行的愛和怜憫。也看到了對風暴、海和動物界的神的奇跡般的權柄。又看到了使罪人悔改的神話語的權柄。
    可是這樣的主題有必要更加個人化以及應用到每個人的生活中。 所以在最后一課中要回顧約拿書全部的內容, 同時也要學習在羅馬書中的并行句。 羅馬書的經文反映約拿書中出現的關于救恩的主題，并且把這些主題与十字架上的耶穌的救贖工作作比較，從而使其更加突出。
    准備這課的同時，請准備你的心，來把別人引導到基督面前。要祈求神賜給敏感的心靈和對福音的堅固的信心、對學習者的深深的愛。為還沒有把自己的生活獻給神的學習者信實地禱告。并且先把自己交托給圣靈的引導，然后開始。
    能把殘酷的亞述人的心變為溫柔的神的話語，也能在學習者的心靈里強烈地作工, 為此事交托神。
一. 約拿書1:1－2; 羅馬書1:28－31
    1. 尼尼微百姓怎樣使神發怒了呢？
    2. 新約時代的百姓怎樣使神發怒了呢？
    3. 這些經文怎樣應用在我們現今社會呢？
    如同引領者用教材中說明一樣，約拿沒有描寫亞述人具體的罪。但在那鴻書中說亞述帝國的罪就是“圖謀邪惡，設惡計攻擊耶和華”（那鴻書1：11），“神廟中有雕刻的偶像和鑄造的偶像”（那鴻書1：14），“流人血的城充滿詭詐和強暴，搶奪的事總不止息”（那鴻書3：1），“被殺的甚多，尸首成了大堆，尸骸無數”（那鴻書3：3），“多有淫行和慣行邪術”（那鴻書3：3，4）。叫學習者想起這些具體的罪， 幫助他們更好地理解關于神嚴勵的警告即尼尼微不悔改時避免不了的滅亡。
    如此的描寫与羅馬書第1章的內容有什么類似點呢？羅馬書也毫無保留地描寫了耶穌公開的生活當時人的罪。 從約拿活著并預言的時期已經過了500年的時間，但人的本性并沒有改變。
    現代人的本性象約拿時期的人的本性那么惡嗎？學習者的第一個反應也許如下：“人沒有那么坏！”确實是有很多人在他們里面仍然存有神形象的善的部分。 但是讓他們想起每天的報紙當中所能讀到的內容：殺人，政治上的腐敗和壓制，對權力的野心，戰爭的殘酷，虐待儿童，對名譽毀損的告狀，還有新近出現的各种犯罪等。我們的世界仍然從罪的疾病和破坏作用受痛苦。
    這与我們每個人有什么關系呢？雖然因著神抑制罪的恩惠，只有極少數人顯出有暴力性、破坏性的惡行，盡管如此，重要的是認識到我們生活的各領域還是被罪污染。使徒保羅說：“因為世人都犯了罪，虧缺了神的榮耀”（羅馬書3：23）。本質上世人都具有可能性犯大罪象在羅馬書第1章中所提過的一樣。我們在社會生活中只在我們自己之外的別人身上看到罪嗎？或者也認識我們自己的罪嗎？我們對于神所施行救恩的必要性認識到什么程度呢？討論這些問題時，請注意學習者表現出來的態度和想法。
二. 約拿書1:3－4; 羅馬書1:5－6
對于神的呼召在于約拿自己的一生, 他怎樣反應了呢？
    2. 按照羅馬書第1章，對世人生活神的呼召是什么？
3. 對這樣的呼召，人能選擇什么呢？關于拒絕神的呼
召，約拿書給我們說明什么？
    給學習者強調神不是在与人离得很遠的事實。神很親密地關心他百姓的生活，并且不停地呼召他們使他們更接近神。對約拿的人生神明顯地呼召的是什么？神對尼尼微百姓的呼召是什么？ 神對約拿的呼召是沒有絲毫失誤余地的、很明顯的，即向尼尼微傳悔改的信息。對尼尼微的神的呼召也是很明顯的：相信那信息而悔改，即在他們的生活有改變，順從神向他們的旨意。
    按照羅馬書第1章，如今神為了使人接近他怎樣呼召他們呢？為“信服真道”（1:5）而蒙召是意味著什么？是相信誰呢？我們蒙召是為了屬誰呢？請注意神對約拿說話的事實并不是在人類歷史中特別的例外。 神常常借著他的眾先知對百姓說話了。現今神怎樣与人要說話呢？通過什么書說話呢？通過誰的一生要說話呢？一起讀一下希伯來書1：1－2, 那么你可以幫助學習者。此經文如下：“神既在古時借著眾先知多次多方地曉諭列祖，就在這末世，借著他儿子曉諭我們；又早已立他為承受万有的，也曾借著他創造諸世界。”
    又看一下提摩太后書3：15－16 “并且知道你是從小明白圣經；這圣經能使你因信基督耶穌，有得救的智慧。圣經都是神所默示的，于教訓、督責、使人歸正、教導人學義都是有益的。”
    借著他儿子的一生和圣經，神不斷地向現今的人說話，并且呼召他們信靠他儿子，使他們順從神向他們的旨意。
    當然，人可以拒絕這樣的呼召。神怎樣追蹤他們呢？神為了引起約拿的注意使用了什么樣的災難呢？神為了引起我們的注意能使用什么呢？請注意一下神不會讓我們輕易逃脫的事實。 鼓勵學習者使他們能夠用神的那永不拋棄的愛的光來光照在他們生活中所經歷的痛苦和試練。
三. 約拿書1:17; 馬太福音12:38－41; 羅馬書4:24
－25
    1. 約拿在魚腹中呆了多長時間呢？
2. 耶穌把約拿的三日与什么作比較呢？關于自己本身
的耶穌的話語怎樣實現了呢？（還查一下馬太福音
27:57－60; 28:1－6）
3. 按照羅馬書第4章，耶穌的死和复活為我們做了什
么？
     舊約圣經里有一些人物給我們預表耶穌基督。約拿就是這些人物之一。 這一次學習的目的是幫助學習者仰望比約拿更大的耶穌基督。 使他們明白神把他們剛剛學到的故事怎樣使用于要顯明他儿子救世主。 馬太福音中的耶穌的話語幫助我們明确地理解這樣的關系。
    上面的問題給學習者提供机會怎樣理解耶穌的死和复活之意義。 請察看馬太福音和羅馬書的話語。耶穌為什么要受死了呢？死了以后在耶穌身上發生了什么事情呢？從他的死我們能得到什么益處呢？因著他的复活我們能得到什么益處呢？（在這里讓學習者察看用語解釋欄中的“稱義”，幫助他們理解我們被稱義是指“我被稱為沒有犯過罪”[just-as-if-I’d never sinned]）。
     用這些的提問來幫助學習者每一個人接受神所施行的救恩。為什么人現今也需要這救恩呢？是什么把我們与神分离呢？神為了使我們轉向他成就了什么？按照羅馬書4:24下半部分, 我們怎樣能得到神的救恩呢？傾听他們的回答；把救恩的邀請明确地傳達給每個學習者。
四. 約拿書2:6－9; 羅馬書5:8－9
     1. 神向逃避的約拿怎樣顯明了自己的愛呢？
   2. 按照羅馬書第5章，神把向我們的愛怎樣顯明了？
3. 約拿為什么贊美“救恩出于耶和華”呢？耶和華神
從什么救了他呢？
     4. 因著基督為我們死，我們從什么得救了呢？
    直到現在關于神的邀請, 我們重點討論了法定地位的更新。即要信主耶穌，那么神就洗淨我們的罪，并且使我們能夠進入与神的新的關系。
    但我們現在開始進入神所邀請的“心”里面。這樣的邀請里面有什么呢？神的心就象什么？盡管有約拿的背叛，神卻怎樣對待約拿呢？盡管我們犯罪和背叛，神怎樣對待我們呢？約拿在詩中贊美神的愛、饒恕和救恩。若學習者感覺不到神對他們施行的深情的愛，那么也許神借著他儿子所施行的救恩就不能引起他們特別的反應。 神向他們生活的呼召不但感動他們的理智, 而且他們的心。
    神為了向我們顯明他的愛做了什么？這顯明多么深的愛呢？圣經屢次強調神賜給了神所能給的最寶貴的禮物： 他獨生子的生命。讓學習者想起約翰福音3：16 “神愛世人，甚至將他的獨生子賜給我們”
    約拿在詩中怎樣贊美這种愛呢？約拿怎樣從神的震怒中得到了救恩呢？我們怎樣從神的震怒中得到了救恩呢？在下面的問題當中可以知道，約拿的詩把我們引導到比起消滅惡人，更喜悅救贖他們的神那里。在這里把焦點放在福音那奇妙的“好消息”之上。 若我們因著神儿子的死和复活被稱義，就沒有必要害怕罪的刑罰即神的震怒。在神的眼里我們不再有罪。并且若神不定我們的罪，就誰也不能定我們的罪！
五. 約拿書3:6－10; 羅馬書10:9－13
     1. 尼尼微王對神的消息怎樣反應了呢？
     2. 神為尼尼微王和其百姓做了什么？
3. 按照羅馬書，我們對耶穌基督的信息應該怎樣作出
反應呢？
     4. 神為我們要做什么呢？
    這些問題使學習者要明白有必要性向要賜救恩的神表示反應。如同在約拿書中查考一樣，神只要等待著我們求助的呼叫。約拿“呼求”（約拿書2：2）神幫助，并相信主是“有恩典，有怜憫的神，不輕易發怒，有丰盛的慈愛，并且后悔不降所說的災。”（4：2）。尼尼微百姓“切切求告神”并相信“或者神轉意后悔，不發烈怒”（3：8－9）。溫柔地給學習者說明一下學習者所要作的只是讓神听他們求助的呼叫，并且信賴神的慈愛和神向他們的丰盛的愛。
    羅馬書10：9更明确說明此事實：“你若口里認耶穌為主，心里信神叫他從死里复活，就必得救。”
    請仔細觀察一下第9節以下的內容。我們應与神具有什么樣的關系呢？（11節）你認為在這關系上為什么信賴是很重要呢？“求告主的名”意味著什么？對力盡求告主名的人，神怎樣作出反應呢（12節）？再次幫助學習者明白神所愿意的是一個單純的內容：信靠那位要樂意救我們的愛的神，并為救贖向他呼求來回應。
六. 約拿書3:2，11; 羅馬書8:31－39
     1. 約拿怎樣描寫神呢？第11節怎樣證明這一點呢？
羅馬書第8章把神怎樣描寫呢？他与約拿所描寫的
  神有什么同一點呢？
按照羅馬書，神向我們感到什么呢？他對我們要什
  么？
對于神在基督耶穌要賜給你的事實, 你怎樣作出反應呢？
    討論這些問題時為了那些只以神為威嚴的、喜歡審判的和震怒的神而成長的學習者禱告。求圣靈除掉對神他們所具有的那樣的看法， 使他們真正認識到愛他們的神的真面目。 那愛就是為了把他們歸到自己的面前而表現出來的神那親自降卑到難以想象的痛苦和卑下的地步的真愛。
    象約拿的告白一樣，神那有恩典、有慈愛、不輕易發怒的形象是在神甚至怜惜罪惡的尼尼微百姓而所說的話語中可以得到證明。約拿的神与在羅馬書第八章被描寫的神怎樣成對比呢？神把自己的儿子當作禮物賜給我們的事實怎樣證明約拿書4：2的約拿的話呢？神向尼尼微百姓所施行的饒恕如今通過在神的儿子耶穌里施行的饒恕更加完全了。羅馬書8：33－34以滿有胜利感的聲音宣布如下：“誰能控告神所揀選的人呢？有神稱他們為義了。誰能定他們的罪呢？”
    本文說神要賜給我們的是什么？神在基督里要賜給我們什么？一起查找后寫一下目錄。這目錄必須包括以下几項：“他的儿子”（32節），“万物”（32節），完全的稱義（33節），替我們祈求的耶穌持續的禱告（34節），任何受造之物都不能動搖破坏的愛（39節）。
    提出這課最后的，最重要的問題－－“你對神的邀請作出什么反應呢？”－－同時祈求圣靈大大地動工。只有圣靈才能打開學習者的心接受神的愛。只有圣靈能幫助他們理解神對他們所施行的一切之美麗和惊奇。邊聆听學習者的反應，邊盡心盡義按圣靈的引導和催促進行引導。
結束語
    現在你要傾听神對你所說的話語。
    你也許認識到了在你的生活當中有阻止你接近神的。 你也許一直以為神是無情的、震怒的和懲罰的神。你也許不知道怎樣向神禱告并接近神。
    要傾听神通過耶穌對你說的話語。耶穌是滿有同情和愛的神。耶穌很了解在這罪惡的、失喪的世界中的生活是什么樣子。也很了解克服罪的不斷的誘惑是多么難。耶穌已經因著你的罪受了刑，并預備好你接近神的路。
    現在請你來到神面前吧。這是如ABC一樣簡單的事情:
    A. 要認定你犯了罪，并需要神的饒恕。（Admit）
B. 要相信神愛你，并耶穌已經替你付出了代价的事實。
（Believe）
C. 禱告神饒恕你的罪，把你當作神的子女，被圣靈充滿
一以這樣的禱告來向神奉獻你的人生。（Commit）
奉獻的禱告
    這里有幫助你接近神的禱告:
    親愛的父神，我相信您愛我。求主饒恕在我的生活中阻擋我与神之間的一切。感謝神賜給獨生子為我的罪而死。
    求主幫助我盡心相信耶穌。讓我真心相信主來到這個世界不是為了定我的罪，而是為了救我來到了。我相信因著耶穌為我所做的事情，我得到了完全的赦免。求主讓我想因過去所作的事情感到負罪感或沒有資格作神的子女。
    感謝神更新了我，并通過圣經教導我作為神的子女應該過什么樣的生活。求主賜下圣靈來幫助我向神禱告，并且明白神的話語。
    奉耶穌的名禱告。阿們。
下一個階段
    在學習者當中一個人獻上奉獻的禱告時，大大地歡喜吧！
    這就是此刻在天上所發生的事情（路15：7）。請真心歡迎并擁抱他成為神的子女。勸他講出神為他所行的事。這將成為他能告白自己信仰的第一次的机會。
首先要鼓勵他成為新的基督徒。向他講述也許現在沒有什么特別的感受，然而從現在起已經擁有了永生，誰也不能從他那里奪走永生的事實。
初信者如同嬰孩一樣需要有人幫助他好好成長（彼前2：2）。所以不能讓他孤軍奮戰。付出時間，与他一對一地學習圣經和禱告。下面的一些教材可以幫助新扎根的信心能夠長到完全的身量。
 成為基督徒（Being A Christian, by John R.W.Stott）： 這本小冊子很好地說明成為基督徒的意義。
 第一步（First Steps）： 這個小傳單能很好地引導邁出信仰的第一步的初信者。
 信心的養育系列教材（Faith builder Series）： 見耶穌基督，在基督里的生活，生命的話語，得救的确信--這四本教材。
 關于基督徒的生活的圣經學習（Studies in Christian Living）： 認識耶穌基督，新生命的開始，与基督的對話，基督徒的成長，信心成長的方法，服侍別人的方法--這六個主題對基督徒的信心是必不可少的。
約拿書中使用的用語解釋
麻衣（Sackcloth）－－用染色的山羊毛做的又厚又粗糙的衣服，大部分都是貧困人穿的衣服。這衣服又在顯明悔改、謙虛、卑下和絕望的悲哀時穿用。
禁食（Fast）－－為宗教的目的，自愿地禁止飲食的行為。猶太人認為禁食是悲哀和悔改的表現。
尼尼微（Nineveh）－－亞述中心城市之一。這城市位于現在的伊拉克北部希底結河東部的河邊。
他施（Tarshish）－－推測為西班牙南部的城市。
約帕（Joppa）－－地中海沿岸的主要港口城市之一。現在叫（Jaffa）
稱義（Justification）－－因著十字架上的耶穌的犧牲，信徒的罪被赦免的神的宣布。若我信基督，神就認為“我沒有犯過罪”（“Just-as-if-I'd” never sinned）
希伯來人（Hebrew）－－把以色列民族從周圍的文化和民族加以區別的用語。這個用語一般在外邦人面前使用，而不是在希伯來人之間使用。
1
2

