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信而順從 Trust and Obey
當我同主行動，在祂話的光中，
何等榮耀照在我全身；當我肯聽命令，
祂就充滿我靈，祂充滿信而順從的人。

信而順從！因為除此以外，
不能得主的喜愛，惟有信而順從！
「信而順從」是基督徒生活的原則，一切屬靈的果子，都是從這原則結出來的。我們既定意跟隨主，就需要建立天天「信而順從」的生活，對於主每步的引領不單相信，也必須順從，不只一次，且要像主耶穌一樣，忠心順服至死。

一天，陶納爾弟兄（D. B. Towner）參加一個聚會，一位弟兄站起來作見證說：「I'm going to trust, and I'm going to obey.」。這兩句話，令陶納爾大受感動，就將這個見證告訴了山姆士弟兄（J. H. Sammis）。不久，陶納爾收到山姆士弟兄的回信，信中附了一首詩歌的歌詞，就是「當我同主行動，在祂話的光中…」（聖徒詩歌364首）。他非常被這首詩感動，就為它配上了調子。當時正值慕迪為主大用，慕迪頂愛唱這詩，因此這首詩就被人不斷的歌唱著。

有一位美藉弟兄，已得到碩士，再繼續深造，渴望成為哲學博士。他一面作牧師，一面讀哲學。但他覺得自己的生命不夠好，就禱告神說：「我有頂多的不信，有的罪沒有勝過，我也沒有能力作工。」以後有兩星期之久，他一直求主用聖靈充滿他，使他能有得勝的生命和能力。但主對他說：「你真要得勝生命和能力嗎？好，兩個月後你不要去參加哲學博士的考試，我用不著一個哲學博士。」他真是為難極了，就跪下同主商量。但有一件事頂希奇的，神從不肯和人來商量，因為神說了，神命令了，是不能更改的。這位弟兄內心非常痛苦。兩個月過去了，到了考前最後的一個星期六，他的內心更是交戰不已。要哲學博士呢？還是要聖靈的充滿呢？還是要得勝

的生命呢？他一直在掙扎。哲學博士固然可愛，而聖靈   

的充滿也可愛。但是神不肯讓步，要得哲學博士，就不能有屬靈的生活；要有屬靈的生活，就不能得哲學博士。末了他終於流著淚，順服在主面前。博士的頭銜是他渴望了三十年的，然而他為著信而順從，毅然決然地放棄了這個榮譽，哲學博士不要了。第二天是主日，他走上講台，無道可講，就簡單地見證了這個經歷。許多人聽了這個見證都流淚得到復興，而他自己也因而滿有力量，充滿了聖靈的喜樂，如同詩歌第四節，「因祂所給詩歌，因祂所賜喜樂，乃是為肯信而順從者」。「當我肯聽命令，祂就充滿我靈，祂就充滿信而順從的人。」
週一「耶和華喜悅燔祭和平安祭，豈如喜悅人聽從他的話呢？聽命勝於獻祭，順從勝於公羊的脂油。」（撒上十五：22）
 【權柄與順服」宇宙中爭執的中心，乃是誰該得權柄？我們要和撒但爭執，權柄是應該屬於神的。我們要存心信服神的權柄，維持神的權柄。我們必須碰神的權柄，對權柄有基本的認識。保羅在末認識權柄之先，想要從地上剷除教會，但在大馬色路上遇見主以後，看見用腳(人的能力)踢刺(神的權柄)是難的，他立刻倒下來，承認耶穌是主，並在大馬色城內順服亞拿尼亞的指示。在這裏保羅碰神的權柄。當保羅得救的時候，不僅認識了神的救恩，也認識了神的權柄。
神對人最大的要求不是背十字架，不是獻祭，不是奉獻，也不是犧牲捨己；神對人最大的要求就是順服。神命令掃羅去擊打亞瑪力人，滅盡他們所有的(撒上十五)。但是掃羅戰勝亞瑪力人後，卻憐惜亞瑪力王亞甲，也愛惜上好的牛羊，和一切美物，不肯滅絕，想把這些牛羊獻與神。但是撒母耳對他說：「聽命勝於獻祭，順從勝於公羊的脂油。」這裏所說的祭，乃是馨香的祭，是與罪無關的(贖罪的祭都不叫馨香的祭)，是叫神悅納，叫神滿足的。但撒母耳卻說，聽命順從勝過獻祭。為甚麼？因為連這樣的獻祭，裏面都可能有己意的攙雜。惟有聽命順從是絕對尊崇神，以神意為中心。

週二「基督在肉體的時候，既大聲哀哭，流淚禱告懇求那能救祂免死的主，就因祂的虔誠，蒙了應允。祂雖然為兒子，還是因所受的苦難學了順從；祂既得以完全，就為凡順從祂的人，成了永遠得救的根源。」(來五7~9)。
【因受苦難學了順服】希伯來書五章八節告訴我們，主順服是從苦難中得到的，苦難給了祂順服。遇到苦難還能順服才是真順服。人的用處不在有無苦難，乃在因苦難學得了順服。順服神的人才有用處。心不軟下來，苦難總不離開你。多有苦難是我們的路，貪安逸愛享受的人沒有用處。總要學習在苦難中能順服。因主到地上來，不是帶了順服來，乃是因苦難而學了順服。
救恩不光是為叫人喜歡，也是為叫人順服。人若光為喜樂，其所得的必不豐盛。惟有順服的人才能經歷救恩的豐盛，否則就把救恩的性質改變了。我們當順服像主一樣，主耶穌憑順從使成了我們得救的根源。神拯救我們，盼望我們順服祂的旨意。若碰神的權柄，順服便很簡單，明白神的旨意也很簡單，因主一直順服，也把順服的生命賜給我們。
週三「在上有權柄的，人人當順服他，因為沒有權柄不是出於神的。凡掌權的都是神所命的。」(羅十三1)「你們為主的緣故，要順服人的一切制度，或是在上的君王，或是君王所派罰惡賞善的臣宰。」(彼前二13~14)
【神要人順服代表的權柄】在宇宙中，神乃是所有權柄的根源。一切地上的權柄都是神設立的，所以都代表神的權柄，都有神的權柄。神自己設立了權柄制度，為彰顯祂自己，叫人遇見權柄就是遇見神自己。有神的同在，人可以藉神的同在認識神；沒有神的同在，人遇見神的權柄也可以認識神。 人在地上服權柄的表記有四點：一、當納糧的納糧。二、當上稅的上稅。三、當懼怕的懼怕。四、當恭敬的恭敬。
基督徒守法不只是因怕受刑罰，更是因為在神面前的良心，若不順服，良心就受責備。故要學習服在我們所在地的地方政權下。神的兒女不能隨便批評政府，毀謗政府，就是馬路上的警察，也有神設立的權柄，他們是神的差役，常常特管這事。故來收糧收稅時，我們的態度如何？是否以之為神的權柄？有無順服？但人若末遇見神的權柄，就不能順服，愈要順服愈感困難。彼得後書二章十節說，輕慢主治的，毀謗尊位的，是隨肉身縱污穢情慾的人，是膽大任性不知懼怕的人。多少人因毀謗而失去能力，漏掉生命。

週四「你們作妻子的，當順服自己的丈夫，如同順服主；因為丈夫是妻子的頭，如同基督是教會的頭…教會怎樣順服基督，妻子也要怎樣凡事順眼丈夫。」(弗五22~24)「你們作妻子的，當順服自己的大夫，這在主裏面是相宜的。」(西三18)
【神在家庭中設立祂的權柄】許多神的兒女不夠重視家庭問題，但是在書信中，以弗所書和歌羅西書乃是屬靈最高的書，也不放鬆家庭的事，特別提起家庭中的順服，否則對事奉神就有難處。提摩太前書和提多書是講工作的書，但亦提起家庭的事，以免影響工作。彼得前書是特別講國度的，但人背叛家庭的權柄，就是背叛國度了。人若遇見權柄，家庭中就減少許多困難。
神設立丈夫作基督的代表權柄，設立妻子作教會的代表。作妻子的如未看到丈夫後面所代表的權柄就是神設立的權柄，就很難順服。要看見不是丈夫的問題，乃是神的權柄。提多書二章四、五節說，少年婦人要順服自己的丈夫，免得神的道理被毀謗。彼得前書三章一節說，妻子要順服自己的丈夫，若有不信從道理的丈夫，也可以因妻子的品行被感化過來。五節、六節說到古時仰賴神的聖潔婦人，正是以此為妝飾，順服自己的丈夫；就如撒拉聽從亞伯拉罕，稱他為主。
週五「你們年幼的，也要順服年長的。就是你們眾人也都要以謙卑束腰，彼此順服。」(彼前五5)
「教會中學習順服」主不只叫我們在家庭中，世界裏學習順服，乃是叫我們在身體上，即教會中學習順服。若能在身體上學得好，在其他地方自然學得好。這是唯一要起頭的地方。所以教會是試煉的地方，也是成全的地方。在這裏學不好，外面一切都不成功；在教會中學得好，國度解決了，世界解決了，宇宙也解決了。
對於世人與以色列人，順服是難的事，因無生命的關係。但我們是有生命的關係，不順服反是難事，因裏面是合一的，是同有一個生命，一位聖靈。聖靈要支配一切的事。若能彼此順服，這是快樂的事，是一生安息的事。若將所有的擔子背在自己身上，是累的事；若分給各肢體，那是舒服的事。若能接受主的限制，便是安息的事。所以順服肢體的權柄是個大釋放，否則站了別人的地位，自己也受勉強。所以我們順服是自然的，不順服反而是難的。為甚麼要相咬相吞呢？為甚麼要彼此批評呢？這才是難的事。
週六「我們爭戰的兵器，本不是屬血氣的，乃是在神面前有能力，可以攻破堅固的營壘，將各樣的計謀，各樣攔阻人認識神的那些自高之事，一概攻破了，人將人所有的心意奪回，使他都順服基督。」(林後十 4~5)四至五節
【攻破理由的營壘】哥林多後書十章四到五節，說到講理由(「計謀」原文的意思就是講理由)，就像蓋堅固的營壘。人要順服基督，就必須把思想奪回，把理由的高壘拆毀。五節說，「將各樣的計謀，各樣擱阻人認識神的…自高之事，一概攻破了。」「各樣……自高之事，」乃是指各種攔阻人認識神的事，其中最大的乃是講理由。一個人一講理由，在神面前就成了自高之事。保羅說，像這樣堅固的營壘，必須將其攻破。這營壘是撒但所造的，這營壘也就是講理由。人不順服基督，乃是被關在堅固的營壘裏；只有把堅固的營壘攻破，把思想奪回，人才能順服基督。理由就是撒但所建造的營壘。因為人一講理由，思想就被捆綁，因為思想乃是被理由所轄制的。這是神的話清楚告訴我們的，說到人的講理由在整個人裏面是佔了極重要的地位。你不要以為理由是小事。理由有了，思想就背叛，行為和話語也跟出來了。如果理由能攻破，思想自然順服主，一切就都解決了。求神拯救我們脫離一切的理由、背叛的靈、不服的思想。
討論問題
問：在神直接權柄和人代表權柄發生衝突時，當怎麼辦？
答：我們需要分別「順服(submission)」和「聽從(obey)」的不同。順服是裏面存心、態度的問題，聽從是外面行為的問顥題按照神的話，順服是無限的，是絕對的；聽從是有限的，相對的。我們在直接權柄和代表權柄發生衝突時，可以順服而不聽從。神所命令的事，如傳福音等，若有人禁止，我們可以順服而不聽從。神所禁止的事，如罪惡等，若有人要我們作，我們也可以順服而不聽從。對於國家的掌權者、父母等，我們不能說毀謗的話，不能造反，不能鬧革命。無論如何，態度、存心總要順服。神直接的命令，如傳福音，不管人如何攔阻，我們還是要傳。又如尼布甲尼撒要所有的人拜他所造的像，神的子民就不能因為王的權柄而聽從。其餘的事都需順服並聽從。
當代表權柄(代表神權柄的人)與直接權柄(神)發生衝突時，你對代表權柄可以順服而不可以聽從。茲歸納三小點如下：
(1) 順是行動問題，是相對的；服是態度存心問題，是絕對的。
(2) 只有神是無限順服的對象，比神低的人應得有限度的順服。
  若是代表權柄有一個命令明顯與神的命令相反，就只能順服而不能順從。只服由神來的權柄，不從得罪神的命令。
摘自 倪柝聲《權柄與順服》
