每日讀經 2004年8/02~8/07

【愛是最妙的道路】 

愛是最美好的事，因為愛是永恒的。沒有體驗過愛的人，很難傳遞愛，因為他給不出生命中沒有的東西；經歷過愛的人，不會願意再回到沒有愛的日子裡；因為他會發現，愛就是他生命的中心，他是為愛而活，甚至願意為愛而死。愛是生命中最重要的；是生活中最需要的；是人際相處最寶貴的；它是內心平安的保障；它是喜樂泉湧的源頭；它也是
人一生所追尋的意義。
讓我們帶著感恩和歡喜的心永遠記得，愛不是一种靠人的力量能達到的成就，乃是得自于天上的恩賜；愛不是一种人性的美德，乃是一种神圣的恩典；愛不是人努力去鍛練成的，也不是我們很痛苦地學習來的，而是由神的生命供應在我們里面的特性，因為「愛是從神來的」(約翰壹書四章7節)。所以我們必須願意去接受這种愛，否則神就不能分賜這种愛給我們。要想得著它的唯一方法就是讓神本人住進我們的心中，并且讓祂和我們的生命有一种實際的聯合，然后祂將會在我們里面活出祂的生命以及祂的愛。這就是愛的屬天秘訣。我們從神得著的那一個新的生命，就是愛的生命。這愛的生命會使我們能自然流露祂的愛，去愛我們周圍的人。在我們基督徒人生的道路上，或是陽光燦爛，或是風雨交加，但令我們不落寞、不懼怕的原因是我們心中有愛。愛是神擺在我們生命中的最佳恩典與賞賜。神的愛是永不會改變，永不會止息的，是祂的愛改變了我們的一生。
本週我們不妨用一週以上的時間來研究全部新約中最讚賞的一章──「最妙的道路」。本章論到愛的三方面：(1) 愛的價值（13:1-3），(2) 愛的美德（13:4-7），(3) 愛的永存（13:8-13 & 14:1a）。
週一「我若能說万人的方言，并天使的話語，卻沒有愛，我就成了鳴的鑼、響的鈸一般。我若有先知講道之能，也明白各樣的奧秘、各樣的知識，而且有全備的信，叫我能夠移山，卻沒有愛，我就算不得甚

么。 我若將所有的周濟窮人，又舍己身叫人焚燒，卻沒有愛，仍然与我無益。」(林前13:1~3)
【愛的價值】沒有愛，口才就毫無益處。甚至說方言的恩賜也是無意義空虛的。甚至最高的智慧以及最超自然的亮光也是冷酷的，并且是死的。那足以移山的信心也不能結出真正屬靈喜樂的果實。就是甚至能慷慨地捐出數百万，以及舍棄性命被人焚燒，這些行為都無法將那尚未被屬天之愛摸著的心帶回，歸向神。我們可能做了許多并沒有愛，有許多工作原本神是可以祝福許多人的，但是如果我們沒有屬天的愛，雖然做了許多事，卻對我們毫無益處。我們不是說一個人可能有極大的信心卻無愛心；乃是說他的信心和愛心不成比例，如果是如此，所作的工至終是徒勞無功，令人失望的。甚至有些最大的犧牲很可能只不過是自私的另一种形式，也可能是他們期望在榮耀中贏得的補償，或者是一种聰明的方法，讓人可以自夸而從中得到滿足，或是堅決地要達到自己的目的。唯有愛是一切事物的實質，是歡喜，快樂的泉源，是永久的生命而且會結實累累。這幾節很簡要地說明了愛是一切事的價值。凡我們所作的事，若沒有「愛」就沒有價值。另一方面，這幾節也告訴我們什麼不是愛。才能、恩賜、物質的捨棄，不就是「愛」。各種才幹或品德的表現並不就等於愛，沒有愛的人也可以同樣有這些表現。「愛」雖然和這些好事很相似，但並不相同。人可以出於壞動機而做好事，但出於「愛」的好事卻必須完全出於好的動機。
週二「愛是恒久忍耐，又有恩慈；愛是不嫉妒，愛是不自誇，不張狂，」(林前13:4)
【愛的美德】忍耐這一個希臘字（makrothumein）在新約中常用以指對人的忍耐，不是對環境的忍耐。屈梭多模說，這一個字是用於一個人受到了損害，他有力量很容易的報復，但是他卻不這樣做。這是描寫一個人不輕易動怒；這也用於神與世人的關係。在我們與人交往時，不論人家怎樣的倔強，

怎樣的不仁，怎樣的令人心痛，我們必須實行忍耐，正如神以忍耐對待我們一樣。忍耐並不是懦弱的表現，乃是剛強的表現；它不是失敗主義而乃是朝向勝利的大道。
「又有恩慈」。恩慈這字是一個美好的字，它論及一种天然的關系。它和kin“親戚” 是同一個字根。它的意思是對待他人如同對待一位近親，朋友或家人一般。簡單地說，就是看每個人都是神家里的一份子，而且藉著我們的主，救主耶穌基督，我們對待別人有如他們是我們的親戚一般。愛不只是有消極的特質，還有一种非常積極的，全新的，滿溢流出的仁慈。
「愛是不嫉妒」。嫉妒的人沒有愛，卻有自卑感，又不歡喜別人比自己強。在普通人的觀念中，總是以為愛與嫉妒是分不開的；但聖經給我們看見，真正的愛是不嫉妒的，因為真正的愛，必定喜歡所愛的人得到好處，而且得的愈多愈好。
「愛是不自誇」。自誇的是談到那种為了想要炫耀自己的一种愿望，欲求博得他人的好評。愛是不矜夸，有時只是外表的謙卑，不過只是虛榮罷了；因為自負的人通常是對他自己有很低的評价，因此之故，他盼望別人能高估他，就盡他的全力來建立他的聲譽而名過其實。這种誇耀，彰顯自己的心態總是与愛的定律相反的。
「愛是不張狂的」。這是論及人內心的傲慢自大而非只是外表的浮華虛榮。它談到人的自我知覺，自視甚高而且自我膨脹，夸耀自己的聰明，良善，自己的重要，成功或是幻想自己甚有吸引力。這种自高正是自私的本質，這种“自我崇拜”正是把這渺小的“我”高踞于偉大之神的寶座之上。愛是完全不去思想自我，那才是真正的謙遜。愛不是賤視自己，乃是看待自己就如同看待別人一般，就是要同等，同位，不自高。
週三「不做害羞的事，不求自己的益處，不輕易發怒，不計算人的惡， 不喜歡不義，只喜歡真理；」(林前13:5~6)
「不作害羞的事」是論及不作不适當的事。『害羞』也可譯作『不知禮』。愛始終是有禮儀的和可愛地。愛從來不損傷別人或者試著要讓人感覺受傷害。愛是單純的，是不讓人討厭的，是體諒他人的，是謙讓的，是高尚的，是有禮貌的，是讓基督徒弟兄或姊妹無論處在任何景況下都是帶著愛心的人。這是一件奇妙的事，甚至是沒有知識的人和沒有教養的人，他們外表的言行態度都能因著內心被屬天定律的大能更新，而變成可愛而且有吸引力的人。
「不求自己的益處」。愛的目的是不為自己。這里所強調的字是“尋求”。我們究竟在追求什么呢？。若結局都是為了你自己，甚至它是屬靈的事物，在神看來都是敗坏，腐化和墮落的。唯有不斷地專心尋求別人的益處以及神的榮耀，這人不需要去刻意尋求，卻得著了喜樂和圣洁。因為神將把愛傾入這人并且充滿他，就如他把愛傾出而且結出果來。
「不輕易發怒」。在原文中沒有輕易這二字。這真正的意義是基督徒的愛永遠不給人家觸怒。激怒往往是失敗的徽號。當我們失去了平衡發脾氣，我們失去了一切。愛是不准備會失敗的。
「不計算人的惡」。這計算的希臘文是會計的用字。這是把項目記在賬上以免忘記。這正是許多人做的。學習忘掉是人生最大藝術之一。這是愛的心思，它不儲蓄怒恨等待將來報仇，不存在記憶中等待下次有机會時就傾出許多苦毒的話；為自己的緣故，也為別人的好處，它喜愛忘記別人的過錯；它拒絕注意別人的惡；它對別人的侮辱，攻擊不保持紀錄：它不是帶著怏怏不樂情，
用懮悶的慍怒，讓人都被懲罰，過著長期陰暗可怜的日子，以達到它合理的報复。
「不喜歡不義」或許更好的翻譯當這樣：愛是不喜歡任何不名譽的事。它的意義並不是不喜歡不名譽的事，而是不喜歡聽到人家做不名譽的事。

人的本性很是奇怪，喜歡聽到的是人家不幸的事，不是人家快樂的事。與哀哭的人同哭較易；與快樂的人同樂較難。基督徒的愛沒有一些幸災樂禍的心。
「只喜歡真理」。許多時候我們不願意把真相顯露出來；更多的時候我們不願意聽見實情。基督徒的愛不願意隱蔽真情；沒有甚麼東西要隱藏的，樂於把真情透露出來。
週四「凡事包容，凡事相信，凡事盼望，凡事忍耐；愛是永不止息。先知講道之能，終必歸于無有；說方言之能，終必停止；知識也終必歸于無有。」(林前13:7~8)

「愛是凡事包容」。包容這字不僅有(一)（如容器）包容，容納；和(二)（如房蓋）遮蓋（人過）；且有(三)如房蓋遮蔽，遮護等意思。這句話也可能譯為：『愛能隱蔽一切。』它的意思是不把人家的醜事隱惡曝露。寧可暗暗的把事情校正過來，而不公開斥責。
「愛是凡事相信」。這一項是有兩方面。（一）與神的關係：愛是信任神的話；凡是神的應許，都毫無疑問的等待完成。（二）與人的關係：愛是時常相信人家的優點。人之成為怎樣的人常常依照我們對他們的信心。如果我們不信任他們，我們使他們成為不可靠的人。
「愛是凡事忍耐」。本節「忍耐」原為一個重要的希臘動詞（hupomenein），通常翻譯為忍受，跟第4節的忍耐不同字。這字的定義為『在試煉中不折不撓的大丈夫氣概』。愛能忍受一切，不是消極的退避，而是獲得勝利的堅忍。恒久忍耐」是論及我們忍耐他人；而「凡事忍耐」大概是談及我們忍耐在神的手下(作為)。前者表示出溫和，親切的特性，后者乃表示出堅忍的特性。
 週五「我們現在所知道的有限，先知所講的也有限，等那完全的來到，這有限的必歸于無有。我作孩子的時候，話語像孩子，心思像孩子，意念像孩子；既成了人，就把孩子的事丟棄了。 我們如今彷佛對著鏡子觀看，模糊不清（注：“模糊不清”原文作

“如同猜謎”），到那時，就要面對面了。我如今所知道的有限，到那時就全知道，如同主知道我一樣。」(林前13:7~8)
我們活在世界上，所知道的像小孩子一樣。我們在這肉身中所能領受的一切屬靈的好處，無論是作先知講道，說方言，有全備的真理知識……，這些都好像在小孩子的限度裡面；我們所想的，說的，喜歡的，都像小孩子，非常膚淺有限。等到我們到了神面前的時候，就像是一個成年人，對於神的事情知道得更完全，所以「等那完全的來到」的時候，不但不會看重今世物質的榮華，就是今世有用的恩賜，像說方言，作先知講道，或真理的知識，也都被當作是孩子的東西一樣的丟棄了。唯有「愛」是永遠不止息的，它不單單限於對今世有用，就是到永世裡面，對神的事完全知道的時候，還是有用，所以愛比這一切都更有價值。
週六「如今常存的有信，有望，有愛；這三樣，其中最大的是愛。你們要追求愛。」（林前13:13 & 14:1a）
對基督徒生活中的每件事來說，愛正是那關鍵的鑰匙。它除去生命中一切的繁雜，把責任減縮成一個簡單的，首要的元素，就是要去愛神并且愛人。
「生命中一切的熱情都要飛逝，唯有愛是不滅的； 它圣洁的火焰將永遠燃燒著，它從天堂而來，也將回歸天上。 在那里，信心將聳立而結實累累，盼望在天上得以變成眼見， 這些是生命的產業，而非了結終止，因為圣徒們是永遠在愛。」
愛是需要人去追求的。追求這個一詞是用來形容一個獵人追赶他的獵物那么急切；或是形容一個熱心的人奮力地追求他自己設定的更高目的。而所謂“追求愛”就是形容全心去追赶，直到追上為止，否則不休息。去占有它一切的丰滿。它將報答你的勤奮；它將補償你的犧牲；你的期望永遠不會落空。有如所羅門王對智慧的描繪：“它擁有一切的應許，不但是今世的，連來世的二者都有了。”
