  
【本週聚會】2004年1/18~1/24
	主日聚會
Marlboro Early Learning Center


	擘餅聚會 10:00-11:00 AM

	
	詩歌見證聚會 11:00-12:00 AM

	禱告聚會  
	週二 8:30-9:30 PM/曹英杰弟兄家

	Morganville

愛筵交通聚會
	週五 6:30-9:30 PM/馬劍濤弟兄家

	E. Brunswick            

家庭聚會 
	週五 8:30-9:30 PM/林維中弟兄家

	南區家庭聚會
	週六 8:00-9:30 PM/李景譯弟兄家


二下週主日聚會將交通【羅馬書第十二章―身體的事奉】
【禱告事項】

【家訊信息】將身體獻上
【神需要人】「我又聽見主的聲音，說，我可以差遣誰呢？誰肯為我們去呢？我說，我在這裏，請差遣我」(賽六8)。在全本聖經裏，從創世記到啟示錄，我們看見神一直在尋找人、得著人、帶領人，神更通過人來作事。神如果要作一件事，總得先得著人；神如果沒有得著人，祂就沒有法子來作事。神在人中間所作的一切工作，都是藉著人作的。沒有人，祂就不能作；沒有人，祂的工作就不能完成。
【得救是為著事奉】當初以色列人在埃及地為奴的時候，就一面說，他們為法老作苦工，受盡欺壓，相當的困苦；但是另一面，他們想吃甚麼，就有甚麼，想要甚麼，就有甚麼，自由自在。神為甚麼要拯救以色列人呢？祂對摩西說：「你將百姓從埃及領出來之後，你們必在這山上事奉我」(出三12)。由此可見，我們蒙拯救的目的是為著事奉神。當以色列人被帶到西乃山下，神就把拯救他們的心意告訴他們：「如今你們若實在聽從我的話，遵守我的約，就要在萬民中作屬我的子民，因為全地都是我的；你們要歸我作祭司的國度，為聖潔的國民」(出十九5~6)。可見我們蒙拯救，是要我們歸向神，作祂特有的子民，並且要作祭司的國度。甚麼是祭司？祭司就是分別出來專門為著事奉神的；我們蒙恩得救的人，都是被分別出來，為著事奉這位拯救我們的神。
【事奉神的先決條件乃是奉獻】「所以弟兄們，我以神的慈悲勸你們，將身體獻上，當作活祭，是聖潔的，是神所喜悅的，你們如此事奉，乃是理所當然的」(羅十二1)。事奉之前必須先有奉獻，沒有將自己獻給神的人，神是不能用他的，所以保羅在此勸羅馬信徒要將身體獻上給神，而後才說到事奉。沒有奉獻，就沒有事奉，因為神不能用一個沒有奉獻給祂的人，在祂面前事奉。奉獻的目的，乃是為著事奉神。「事奉」這個詞，在原文裏的意思，就是像我們平常所說的「伺候」，意思就是準備著在那裏服事。我們要記得，奉獻的目的是伺候神。伺候不一定是勞碌作工。伺候乃是祂要你站住，你就站住；祂要你跑，你就跑。神所要求的，就是要所有的基督徒把身體獻上去

伺候祂。不一定是跑到講臺上去，不一定是到邊荒佈道去，乃是伺候神。所有的時間都為著神，但是不一定作甚麼工。我們不是說，你不要認真工作，可以遊手好閒。我們乃是說，甚麼都不隨便了，一切都是為著伺候神。
【奉獻是一件榮耀的事】奉獻不是看人拿多少東西給神，奉獻乃是我們在神面前蒙了悅納，神讓我們事奉祂。奉獻是專門留起來為著基督徒的，絕不是任何人都可以奉獻的。只有蒙恩的人，屬於主的人，才能奉獻。在舊約中，神許可人了，人才能奉獻。在新約中，也是說憑著神的慈悲勸你們；神既然這樣愛我們，我們就得把自己獻上，這是理所當然的。奉獻並不是我們肯不肯的問題。我們能奉獻，還是神的大恩典。我們要看見，能夠得著權利作神的僕人，應該是我們一生最大的榮耀。   

「奉獻」這一個詞，在舊約裏譯作「承接聖職」(出廿九26~35)，就是接受事奉神的職分，這是聖潔的職分，這就叫作奉獻。感謝神，今天我們信主的人是這一家裏面的人。所有蒙恩得救的人，都是祭司(啟一5~6)。神揀選我們作祭司，我們就是這一家裏面的人，我們就是能夠奉獻的人。奉獻是我們蒙揀選。能夠來事奉神的人，乃是受了尊榮的人。奉獻乃是我們被抬舉，奉獻不是我們犧牲。我們是需要最大的犧牲，但是在奉獻裏並沒有犧牲的味道，乃是滿了被神榮耀的味道。 

【奉獻乃是一生的事】使徒保羅是用「活祭」(羅十二1)來形容奉獻；舊約裏多種的祭是死的祭，新約裏神所要的乃是活祭。活祭的難處是祭物會從祭壇上跑下來。有許多弟兄姊妹是一種不堅決的奉獻，他們不是一次奉獻了，就永久的作一個事奉神的人。他們是早上把自己獻給主，晚上就跑回來了；昨天把自己獻給主，今天就退回去了；去年曾經把自己奉獻過，今年卻又收回了；這樣不算數的奉獻，神是不喜悅的。但願我們認真的將自己獻給神，活著是事奉神的人，死也是事奉神的人。
我們不作基督徒則已，一作基督徒就得終身事奉神。一個人一奉獻，就要看見，從今以後，主的要求第一，事奉神是他一生的路。我們都得看見，事奉神是我們的本分。我一生一世是順著事奉神的路來走，一切的事都是為著遵行神的旨意，討神的喜悅。你必須來到主的面前看見：我一生一世只有一條路，就是事奉神。我沒有別的路，事奉神是我的路。我為著事奉神，我把整個身體獻上。從今以後，我的一切都是為著基督。你這樣一擺上，就是奉獻。
只有認識神的愛，而又全心愛神的人，他的奉獻才能徹底，才能絕對，才能完全，也才能真誠。真誠的奉獻，是神所喜悅的，蒙神悅納的祭，就有火來焚燒了。哦！主！我今躺臥在祭壇上面，求你從天上降下聖火，把我全人燒成灰燼吧！在餘下的光陰裏能完全為你而活吧！真誠將自己奉獻給神的人，他就是神的人了。他沒有自己的愛好，揀選這個，拒絕那個。神要用各種各樣方式、方法雕刻、造就這些真誠奉獻的人，使他們達到合乎神的心意，作合用的器皿。    (摘自《基督徒文摘專輯》―黃迦勒》


【見證】從投資家到傳道人－是呼召不是危機
當年過四十的迪加莫告訴妻子，他將放棄報酬丰厚的華爾街投資家工作，成為一名傳道人時，從事債券投資工作的妻子反應是，迪加莫有了中年危机。她建議他買一部跑車來喚回青春活力。但對迪加莫來說，這個選擇卻是對長久以來就回響在他生命中的呼召之回應。 連分別二十五年的普林斯頓大學老同學們，在同學會上也十分好奇迪加莫為何要在中年時改行。大部分同學在中年時的職業選擇，是以穩定為主，很少人是從頭去做一個全新的工作的，迪加莫是同學會中僅有的一位傳道人，在眾多成功人士中顯得十分特別。 

迪加莫在普林斯頓大學的專業是國際事務，他本來的志向是外交家或是政治顧問，但畢業后卻無法在政府部門找到工作，最后在石油公司找到了一份國際貿易的差事。隨著石油行業的沒落、華爾街金融投資行業的興旺，年僅三十的迪加莫決定轉行，成為華爾街的投資專家。但是第二次的轉行并未使迪加莫感到滿足，他仍然認為這個人人羡慕的工作并不是他真正想要的。在近十年無止息的繁忙工作中，雖然他努力工作，使他的富裕客戶賺了更多錢，也更快樂，但他內心的快樂卻一天天減少。
他所在的教會卻及時給了他幫助。他參予教會的服事和查經班，開始研讀屬靈書籍。到后來，每當他出差時，屬靈書籍成為必帶物品。這個變化，令他十分惊奇，開始認真思考成為傳道人的可能性。 為了證明他可以經得起學習希伯來文和希腊文的折磨，迪加莫開始在學校選修課程，其中包括了他認為難度大的教會歷史。一九九五年，迪加莫所在的所羅門兄弟公司業務調整，他失去了工作。但很快另一家華爾街的公司又向他招手，在職業轉折關頭，迪加莫不再依賴自己的頭腦，而回應心中所存的呼召。當明白他人生真正的需要是什么時，他婉謝了華爾街高薪的工作，正式選擇作傳道人。他十分清楚這种轉變的原因不是由於中年危机，而是出於響應神的呼召。 

今天，迪加莫已成為一名傳道人時達八年之久。他心中的喜樂是從前作投資家所沒有的。他對基督徒的忠告是，找到人生的目標，積極預備自己。 迪加莫的故事是帶職業的基督徒成為傳道人的例子。它告訴帶職業的基督徒如何選擇自己的人生方向，也告訴教會，應如何幫助那些心中渴望服事神的基督徒，在圣經和事奉上預備自己，以回應神的呼召。
【拾穗】
【把身體獻上】有一次主日，有人拿著捐盤收捐。臨到一個十三歲的女孩子，她說，把盤子放低一點，再放低一點，再放低一點，等人把盤子放在地上，她就站在盤子裏。因為她沒有錢，所以她就把自己捐在盤子裏。
【心思更新而變化】當人信主的重生的時候，人的心思有第一次的改變，並且是一個很大的改變，這個叫作悔改。悔改的意義就是心思的轉變(a change of mind)。這一個悔改，就是心思變化的起頭。此後還得天天更新，按著所看見的亮光，越過越更新，越過越向著神，也越明白神的心意。老實說，心思是人裏面的眼睛。悔改的時候，就是眼睛開啟的時候，更新是叫眼睛更亮。眼睛多亮，生命就多長進。所以，心思的更新是非常重要的一件事。心思的更新多少，同時也就變化多少。人生命的變化，是藉著心思的更新而變化的。―俞成華
【羅馬書十二章中的三把火】在本章裏面有三把火――
(1) 向神：「將身體獻上，當作活祭」(1節)：我們一向神獻上自己，就有神的火來燒我們，使我們成為馨香的祭物；
(2) 向信徒：「愛弟兄，要彼此親熱，…要靈裏火熱」(10~11節)：神的火在我們裏面一經點燃，我們才能憑以過正常的教會(身體)生活，待人接物滿有熱力；
(3) 向世人：「你的仇敵若餓了，就給他吃；若渴了，就給他喝；因為你這樣行，就是把炭火堆在他的頭上」(20節)：對於敵視、反對、不信真道的人，我們裏面的這把聖火，要燒到凡與我們接觸的人身上。
【雖然你不能，但你可以】
· 雖然你不能掌握外在的環境，但你可以控制內在的態度。

· 雖然你不能決定生命的長短，但你可以富化生命的品質。

· 雖然你不能左右別人的思想，但你可以管理自己的情緒。

· 雖然你不能避免外來的刺激，但你可以把握個人的反應。

· 雖然你不能選擇容貌的美醜，但你可以追求品德的美善。

· 雖然你不能預知明天的命運，但你可以善用今天的機會。
秘訣就是：藉著天天與耶穌基督自己有更新的交通，才能得以保持。請記得，每天花時間單獨親近主耶穌乃是生命長進和剛強不可少的條件。
【若─賈艾梅 (Amy Carmichael)】
· 若我不敢說真話，恐怕因而失去別人對我的好感，或恐怕別人會說，「你不瞭解」，或怕損害我一向仁慈為懷的好聲譽；若我把個人的聲譽看得比對方最大的好處更重，那我就還是絲毫不懂加略山的愛。
· 若我滿足於隨便的醫治了一個創傷，說著，「平安，平安了，」而實在沒有平安；若我忘記那句強烈的話，「愛裡不容許有虛假，」而把真理的利刃緣弄鈍，不說應講的話，只講叫人舒服的話，那我就還是絲毫不懂加略山的愛。　
· 若我不大瞭解祂的憐憫，（主轉過來看彼得）；若我不大瞭解祂對那真正謙卑痛悔者滿抱著希望的勇氣，（祂對他說：餵我的小羊）那我就還是絲毫不懂加略山的愛。
· 若我會感到深深的受傷，當別人把一些我毫不知情的罪過推在我身上，而忘了我的完全無罪的救主走在這條路上一直走到底，那我就還是絲毫不懂加略山的愛。
· 若人的稱讚叫我得意，人的責備叫我頹喪；若我不能在被誤解中安息而不為自己辯解；若我喜歡被愛多於付出愛，被服事多於服事， 那我就還是絲毫不懂加略山的愛。
· 若我會寫一封無情的信，說一句無情的話，讓一個無情的思想侵入而不感覺羞慚与傷痛，那我還是絲毫不懂加略山的愛。
【刀與磨刀石（二）】昨天晚上好不容易有個清閒一點的時間，就坐在燈下看看書。我一向喜歡看書，只可惜近來太忙老抽不出空，難得能安靜地讀讀書，真是太享受了。
突然聞到茶香，是我最喜歡的綠茶。對呀，怎麼忘了泡杯茶呢？一回頭看見老婆正彎腰把茶杯放在我身邊的茶几上。心想，老婆啊，妳真是體貼，結婚這些年來我的付出總算沒白費。正在得意的時候，老婆坐下來開口了，「一杯茶實在無法表達我對你的感激……」嘿！居然好的在後頭，這比看書可更有趣了，聽起來她一定有好多話要說，一定也憋了很久了。「這麼多年來，你對我實在太好了，我真的少不了你…」「沒有你在我身邊砥礪我，我不可能有今天的成長…」，怎麼不早說呢？快繼續說，我實在太樂了，老婆終於開竅了。「要不是你那麼糊塗，怎麼會把我鍛鍊得這麼能幹呢？」這是什麼？怪了…

「要不是你那麼莽撞，我怎麼能學得會穩重呢？」

「要不是你那麼邋遢，我哪有機會練習整理屋子呢？」

「要不是你那麼容易生氣，我是不可能操練包容的，」

「要不是你做事那麼會拖，我是不可能懂得時間計劃的…」
不對了，她是什麼意思？
「總之，我要謝謝你。沒有你這個愣頭愣腦的大磨刀石，就不會有今天可愛的我啦！」老婆說完，一扭腰笑嘻嘻地走了。這下我可掉在五里霧中了，一定是什麼人跟我有過節，把我的刀與磨刀石(一)的文章轉寄給她了。是誰呢？老婆到底是真心感激我？還只是想出口鳥氣？不過，誰叫我只看見別人眼中的刺，沒看見自己眼中的樑木呢？(路六:41-42)已經沒心情看書了，茶喝起來也沒剛才香了。心想，既然是老婆的磨刀石，不妨就貫徹任務吧。看來今夜要失眠了，總得想出幾樣老婆要改進的地方啊，免得她說我失職了。(摘自飛揚網站)
· 禱告就是安息在神的愛中，全神貫注聆聽祂在你裏面安靜微小的聲音。——蓋恩夫人

· 禱告帶來完全的釋放。——William Words Worth
◆為教會往前需要禱告:


購置會所。請按心願於奉獻袋上註明此項目的使用。


加強各區的家庭聚會。


◆為已參加過福音聚會的福音朋友代禱。


◆為建立屬靈同伴一同追求生活禱告。


◆為實行彼此相愛，互相勸勉，關心他人禱告。











瑪波羅教會家訊


主後2004年1月18日





網址：http://www.churchinmarlboro.org/








我們的的使命


◆ 建造基督身體: 在教會中各盡其職參與各種事奉;


  連于元首基督，在愛中建立自己和實行彼此相愛。


◆ 傳揚福音，見證基督。


◆ 凡事遵從聖經真理的教導和順服聖靈的引導。


◆ 過榮耀神的生活，對神、對人常存無虧的良心。





在屬靈的事情上要有進步，有一個基本的條件，


就是我們向著神是開起來的。


我們的靈要向神開起來，


我們的心要向神開起來，


我們的思想也要向神開起來。


－倪柝聲











