 


【本週聚會】2004年10/03~10/09
	主日聚會
Marlboro Early Learning Center
	擘餅聚會  10:00-11:00 AM

交通聚會  11:00-12:00 AM

午餐     12:00- 1:00 PM

	禱告聚會
	週二 8:30-9:30 PM/馬劍濤弟兄家

	Morganville

家庭聚會
	週五 8:30-9:30 PM/李勇弟兄家

	南區家庭聚會
	週五 8:30-9:30 PM//李景譯弟兄家

	福音愛筵聚會
	週六 6:00-9:30 PM/ 13 Church Road, Morganville


二、下週主日聚會將交通【向下扎根四: 常常禱告】
三、10月09日(晚上6:30-9:30 PM，星期六)福音愛筵聚會。請為朋友代禱、分送福音單張、邀請朋友赴會、全體出席、參與服事及留意教會各方面安排。

【禱告事項】

【家訊信息】禱告的生活
主在他的話語中告訴我們說：我們所能作的最大工作就是禱告。 
約翰福音第十四章十二、十三節說：「我實實在在的告訴你們，我所作的事，信我的人 (希腊文：信入我的人)也要作；并且要作比這更大的事；因為我往父那里去。你們奉我的名無論求什么，我必成就，叫父因儿子得榮耀。」 
約翰福音第十五章七節說：「你們若常在我里面，我的話也常在你們里面，凡你們所愿意的，祈求就給你們成就。」 
在以上這几節經文里，我們看見禱告生活的四個原則： 
1、 根基--聯合
約翰福音第十四章十二節所說的「更大的工作」，就是禱告的工作；但這些更大的工作，是從与基督耶穌活潑的聯合而產生的。這种的聯合，發生於他的十字架上。我們已經在那里把我們罪惡的天性釘死(聯合在神的儿子里面)，使我們靠新生命而活。 
若要建設禱告的生命，就這种活潑的聯合是絕對緊要的。舊的天性在禱告上是一种最大的阻礙；若非帶他到死的地步，總是要一直發生致命的影響。 
禱告就是基督徒生命的脈息。信徒屬靈的程度是按禱告的生活而定，并不是看他對神圣的知識認識多少，也不是看他的工作多少，只看他禱告的生活如何；因為當他忙碌作工時，也許他的靈性是極軟弱的。 
當我們聯合在耶穌基督里面，我們的靈就自然的進入那禱告的空气中，因為他自己是永遠活著替我們祈求。并且我們藉著活的信住在他里面，就得著同樣的靈。 
与基督交通是從与他聯合而產生的。与基督屬靈的聯合，建設親密的交通，這就是禱告的生命的根基；我們學習接受主進到我們整個的生命里，我們的渴望、重擔、呼吸，都向他表明。(注：与主交通之操練，請參看「与神同在」--勞倫斯、「住在基督里」--慕安得烈)与基督有間隔，亦就是表明禱告有了間隔。 
屬血气的人對空气是怎樣呼吸，屬靈的人對於禱告也是怎樣。屬血气的人若沒有呼吸是如何不能生存，屬靈的人若沒有禱告，也是怎樣不能生存。信徒是從禱告中呼出和吸入神的生命。
在基督徒的生命上總有一個時期覺得禱告是比一切更重要的。那時，他要把禱告列在第一重要的地位。



二、目地--神的榮耀
「叫父因儿子得榮耀」。禱告的人所有永遠的目的，就是神的榮耀；因為比這差一些的，都是阻擋圣靈的同工。 
如果要禱告有長進，要堅固保守神的榮耀，最緊要的就是脫离自己。許多人的禱告沒有長進，是因為己的強入；己一強入，靈性就退後，真實禱告的靈就也被吸乾了。 

三、管理--我們求神成就
「你們奉我的名無論求什么，我必成就。」(約十四13) 雅各說：「你們得不著是因為你們不求。」(雅四2) 管理禱告乃是与神同工的原則之一。神的儿女清楚明白了這個，他就起始進入實行禱告的一邊。他明白神作工乃是按著他的祈求；他也有几分認明禱告的緊要為他屬靈工作的一部分。 

停止禱告乃是阻礙神；然而繼續的求告，乃是創作神作工的原料；并且使天地中間的通路不閉塞。
有人說：「禱告是軌道，神在這軌道上運送他的祝福。」 
四、情形--常在我里面
「你們若常在我里面，祈求就給你們成就。」(約十五7) 這節与約翰福音第十四章十一、十二節是緊連的；在那兩節里，耶穌基督說到他往父那里去藉著他的門徒成就「更大的工作。」 
他使他們清楚明白：他們和諧同工所必須的情形，就是他們常在他里面。當他們成就了這樣的情形，他們就分受神的靈，完全進入他的旨意里，并且按著他的旨意祈求；這樣，他就能藉著他們作更大的工作。 
常在他里面的意思，就是需要十字架，好叫舊「己」繼續的「釘在那邊」。常在他里面還有意思，就是一直揀選神的旨意和基督的榮耀。我們什么時候起始靠自己的經驗，什么時候停滯就來到，我們就停止為基督活著、為基督工作；我們的禱告就以自己為中心，并且失去廣大的眼光。當我們這樣离開十字架的道路，基督就被阻擋，不能作工；因為他的生命一直是舍己的生命，我們若要維持舍己的生命和工作，也只有常在基督里面。
基督要門徒在地上肯和他在父右邊所作的大工里作同工。他們要成就這大工，也惟有活潑地与他聯合。 
所以禱告就是基督的代表在地上為基督作工，和基督同工；在凡事上向他忠誠，順服他，和他的旨意十分聯合，好叫他的應許得以成全--「你們若常在我里面，我的話也常在你們里面，凡你們所愿意的，祈求就給你們成就。」──亞察
【拾穗】
【今日的力量 】全能的神：我需要你的恩典來幫助我面對另一天的需要和挑戰。世界和其上的試探常常隨著我。今世的王尋求我的衰落。它誘感我邪惡的本性來成為它的同盟。主啊，求你幫助我，不然我將跌倒。只有你的能力能夠保守我免致滑跌。求你以大能的手扶持我，這樣我將安妥。求你為你名的緣故引導我走在平坦的義路上。求你在今日的每一時刻靠近我。
  求你使我不貧窮，也不富足，但有一顆敬虔的靈和知足的心。求你賜給我需用的飲食，恐怕我飽足而忘記你，又恐怕我貧窮就偷竊。愿我善用今日的時辰作有益人們的事，贖回時間，來拓展你的敬恩予他人，更以善言善行來榮耀你的圣名。愿我不作任何不蒙你祝福或不許可的事。但愿我以永恒价值的眼界來活這一天。靠我主耶穌基督的名。
【我忘了】當我發現我不是唯一會忘記事情的人時，我感到釋然。每個人總是有時候會忘記事情，根据約翰霍浦金斯的研究院凱倫波拉的說法，以下是人們最經常忘記的事情：　　

　　名字83％


東西在哪里60％

　　電話號碼57％

詞匯53％

說過的話49％

面孔42％　

如果你不記得是否做過那些事情，你便是占人口38％里的一
員。耶穌基督的門徒也有忘事的問題。在壓力很大的情況下，或當我們正在進行一些日常例行之事時，我們會忘了神。我們好像忘了我們是他的儿女，我們忘了他已經應許為我們做的事，我們不記得他使人敬畏的能力和他的愛，所以我們嘗試用我們自己的力量克服誘惑，或用屬世的智慧去解決一個個難題。大衛如此說：「有人靠車，有人靠馬。」(诗 20:7) 這是指人們依靠自己的机智的另一种說法。隨后大衛加上：「但我們要提到耶和華我們神的名。」
  你今天的記性如何呢？想一想：你是否將神的美好視為理所當然？你可以列出多少祂給你的祝福嗎？何不為這些祝福衷心感謝神呢？
【晚禱】在西洋美術史上，有一位聞名的宗教畫家，他就是法國十九世紀巴比仲派（Barbizon）的風景晝家米勒 (Jean . F. Miller, 1814‑1875）。因他一直住在鄉下，生活頗苦，故歡喜以農村為題材；又因他是敬虔的信徒，其作品充份流露出神的靈，極為動人。米勒出身窮苦，他是八個孩子中最長的一個。父母正直大方，他最得祖母寵愛，對他一生影響甚大。廿二歲時，他去巴黎學畫，十載寒窗，窮愁潦倒。他的妻子病故了，以後另娶，生了兩個小孩。他的畫初時總是賣不出去，在「沙龍」也落選。人們笑他，懷疑他的才能，他則窮得有時連夜間的油燈也買不起。早年他因迫於生活，只好違背良心，專繪裸體美女畫迎合一般小市民胃口，以維持生計。有一天，當他經過一間印刷所，偶然遇見兩人在品評窗櫥內一幅裸女畫的複製品，其中一人說：「這就是那位除了畫裸體美女再不會畫甚麼好東西的米勒的傑作啦！」米勒聽了非常傷心。他回憶早年祖母對他的忠告：「你要做個好畫家，先要做個好人。你要為永恆而畫畫，切勿忘了這話；要我看見你做壞人，我寧願死。」言猶在耳，老祖母已去世多年了。米勒立志改過自新，抱頭痛哭，從此不再貪圖目前利益，用心創作一些藝術精品，有存在價值的東西。他的改變，誠然令人反省。卅六歲時，他厭棄了巴黎，遂決意移住巴黎到巴比仲村，靜靜地開始他真正作畫生涯。一八五二年他祖母去世，次年他母親去世，他都因籌不到旅費，不能回家送葬。一八五三年他的作品才開始入選沙龍。一八六七年，其作品受到政府的最高榮譽勛章。米勒活了六十一歲，他於一八七五年去世，仍然貧困，但在溫良的妻兒環繞下十分安靜。
 米勒有三幅名畫，是許多人都見過的；那是「拾穗」、「晚禱」與「荷鋤人」。米勒的《晚禱》這是余輝散金、暮色蒼茫的鄉間原野，一對辛勤勞動的農民夫婦，辛苦一天，在田裡掘了許多馬鈴薯，正要拿回家去，正在這時，響起遠方晚禱的鐘聲，鐘聲划過宁靜的空間，越過遙遠的田原，在這時，所有的一切似乎都在寂靜中得到救贖。這對農民夫婦自然而然地停止工作，放下鋤頭和籃子，男的俯首摘帽，女的低頭雙手在胸前合十，于黃昏的鐘聲中，虔誠地禱告。這幅畫著重描繪了對神十分虔誠的夫婦形象。兩夫婦佇立在黃昏霧靄的大地上，他們顯得那樣孤立無援。蕭瑟的氛圍，增添了畫面的凄楚与悲劇性。而這些，卻是米勒在窮困潦倒，時常只剩下兩天口糧的情況下畫成的，他貧窮但卻從未放棄自己的信仰。正如老祖母教導的那樣“為永恒的生命繪畫”，等待那最后的審判。
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【禱告的見證】
「跪在地圖前禱告」倫敦城的一處窮人住屋區內，有一間小房子，這房子就是早年戴德生先生的住所，也是中國內地會的產地。那時戴德生先生不過是二十多歲的青年，在他房間的牆壁上，挂著一幅中華全國大地圖，戴先生每天用几點鐘的時間，跪在地圖前面禱告。那時中國還有十一省沒有福音傳去，也沒有一個人去為主作見證。戴先生沒有錢，也沒有差會，肯和他到中國去的朋友也不多。只有几個朋友每禮拜來一、二次，和他一同跪在那地圖前禱告。那時，他的心里有一遠大志向，要將福音傳遍中國內地。截至一九三三年止，內地會有總堂三百二十八所，支會二千三百二十五所，西國宣教師一千三百多人。自設立教會以來，受洗的約有十五万人。這樣大的事業，都是由於那一個青年人的志向，和他的禱告而來。 

「為中國人得救題名禱告」內地會在中國的工作，有一段時間非常發達，可說是全世界最發達的區域。其中的原因從來沒有人曉得。直到內地會的創辦人戴德生先生有一年去英國，才找出這原因來。有一天他在英國某地講完了道，就有一位青年人前來對他說：「我對於中國內地會的光景，以及什么人得救，我都知道。因為我有一位同學在中國傳道，凡有心向道的中國
人，他不斷的把他們的名字寄來，我就不斷的一一替他們禱告。」戴德生先生這才知道，原來在英國有一個禱告的人，不但天天禱告，而且特別題名禱告，可稱之為代禱的傳福音者。雖然他未親臨其境，而所得的效果是奇妙的。你的親戚、朋友、同事、同學不是還有許多沒得救的嗎？你是否天天特別題名為他們一一禱告？ 

「為人得救禱告六十多年」有一傳道人，在慕勒將死之前，問他說：「你一生所求的，有沒有什么事是神所未應允的？」慕勒答說：「我曾為兩個人得救的事禱告了六十二年三個月五天零兩個鐘頭，記得非常清楚，可是二人亳無悔罪改過的樣子。」傳道人說：「你希望神救這兩個人嗎？」「一定，你想神會把他孩子六十多年的禱告擱在一邊不顧嗎？」慕勒死了不久，那位傳道人接替慕勒在瑞司特禮拜堂講道，就對大眾題起這件事情。一位太太馬上說道：「你所題的那二人，其中一位是我的舅父，已經得救，前几周故去。另一位在柏林，也已蒙恩歸主了。」




◆ 為購置會所禱告。請按心願於奉獻袋上註明此項目的使用。


◆ 為各區的家庭聚會加強禱告。


◆ 為目前找工作的弟兄姊妹禱告。


為已參加過福音聚會的福音朋友代禱。


為青少年服事代禱。


◆ 為目前找工作的弟兄姊妹禱告。 


◆ 為已參加過福音聚會的福音朋友代禱。

















為青少年服事代禱。





網址：http://www.churchinmarlboro.org/





我們的的使命


◆ 建造基督身體: 在教會中各盡其職參與各種事奉;


   連于元首基督，在愛中建立自己和實行彼此相愛。


◆ 傳揚福音，見證基督。


◆ 凡事遵從聖經真理的教導和順服聖靈的引導。


◆ 過榮耀神的生活，對神、對人常存無虧的良心。





聖法蘭西斯禱文


使我作你和平之子，在憎恨之處播下你的愛，


在傷痕之處播下你寬恕，在懷疑之處播下信心。


使我作你和平之子，在絕望之處播下你希望，


在黑暗之處播下你光明，在憂傷之處播下歡樂。


使我作你和平之子，在寬恕中我們便得赦免，


在獻出時我們反有所得，在死亡時便進入永生。


哦，主啊，使我少為自己求，


少求受安慰，但求安慰人，


少求被瞭解，但求瞭解人，


少求愛，但求全心付出愛。


A Prayer Attributed To St. Francis of Assisi


"Lord, make me an instrument of your peace,


Where there is hatred, let me sow love;


...where there is injury, pardon;


...where there is doubt, faith;


...where there is despair, hope;


...where there is darkness, light;


...where there is sadness, joy;


O Divine Master, grant that I may not so much seek


...to be consoled as to console;


...to be understood as to understand;


...to be loved as to love.


For it is in giving that we receive;


...it is in pardoning that we are pardoned;


...and it is in dying that we are born to eternal life.
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瑪波羅教會家訊


主後2004年10月03日








