
瑪波羅教會家訊  主後2003年11月9日

【報告事項】
一 本週聚會﹕(11月9日~11月16日)

星期  
時間  

聚會  

   

地點  

主日10:00-12:00 AM 擘餅及交通聚會 Marlboro Early Learning Center
二   8:30-9:30  PM 禱告聚會  
 
      曹英杰弟兄家    

五   8:30-9:30  PM 家庭聚會(Morganville) 
      馬劍濤弟兄家
六   8:00-9:00  PM 家庭聚會(南區)
             沈明昊弟兄家
六   8:00-9:00  PM 家庭聚會 (Woodbridge)         劉來元弟兄家
主日10:00-12:00 AM 擘餅及交通聚會 Marlboro Early Learning Center
二﹑下週主日聚會將交通【羅馬書第八章】
【禱告事項】
一﹑為教會往前需要禱告:

· 購置會所。請按心願於奉獻袋上註明此項目的使用。
· 加強各區的家庭聚會。
二﹑為已參加過福音聚會的福音朋友代禱。
三﹑為病痛中的聖徒代求﹕陸惠晨弟兄。
【家訊信息】在我們裡面的四個律

羅馬七、八章裡關鍵的辭，就是律。這辭首先在七章二十二節指神的律，就是十條誡命。然後，在七章二十三節，保羅說到『我心思的律』，在八章二節說到『罪與死的律』和『生命之靈的律』。所以，在七、八章裡，『律』這辭有不同的用法：指神的律，指心思的律，指罪與死的律，也指生命之靈的律。然而，七章二十一節還有另一個律：『於是我發現那律與我這願意為善的人同在，就是那惡與我同在。』我們能認識本節所說到的律以前，需要領會神的律、心思的律、罪與死的律（就是我們肢體中罪的律）、和生命之靈的律。認識這四個律就像認識數學的基本原則一樣。二十一節的律既不是心思的律，也不是我們肢體中罪的律。我們可稱之為『那律』。有一個律，一個原則，就是每當我們願意為善，那惡便與我們同在。七章二十一節的律是指這原則。
保羅發現了一個原則：每當他想要為善，惡便與他同在。你察覺到這樣一個律麼？我們若不想為善，似乎惡就不與我們同在。但每當我們想要為善，那惡便與我們同在；這乃是律。例如，你若不想要謙卑，驕傲就似乎不與你同在。但你若定意要謙卑，驕傲就會與你同在。同樣，你若沒有定意不發脾氣，你的脾氣就不與你同在。但每當你定意絕不要再發脾氣，你的脾氣就立刻與你同在。這就是『那律』。這律沒有誡命，只有一個原則，就是每當我們願意為善，惡便與我們同在。
可能你一再讀羅馬七章，卻沒有看見這第五個律。除了四個律以外，還有每當我們願意為善時就運行的律。我們需要求主使我們不按這按鈕，因為每當我們按牠，惡便與我們同在。我們若想要忍耐，就是按這按鈕，使我們反而生氣。我們若想要謙卑，就是再按按鈕，我們就驕傲起來。基督徒常禱告求主幫助他們為善，作愛妻子或服從丈夫這樣的事。但我們需要禱告主使我們不努力作這些事。關於這點，我們需要啟示、異象，叫我們不按使惡與我們同在的按鈕。
每種生命都有一個律。律指帶著某種傾向和活動的自然能力。例如，我們呼吸，因為我們是活的。只要我們有生命，這生命的律就使我們呼吸。我們在日常生活中所作的，在於我們憑以活著的律。為善是一個律，作惡是另一個律，憑生命活著又是另一個律。不要以為你能在律以外作甚麼事。我們基督徒在日常生活中所作的每件事，都是其中一個律的功用。假定我對一位弟兄生氣。我也許想要壓制我的怒氣，並對自己說，『雖然你對這位弟兄生氣，但你不可表現出來。你若發脾氣，就會丟臉，並引起難處。』這樣的行為不真誠，這是耍手腕；不但如此，這也不能持續很久。有些壓制怒氣的人，結果患胃病。雖然我們也許這樣耍手腕，至終撒但生命的律會使我們發脾氣。壓制脾氣是耍手腕；發脾氣是照著罪的律而活。我們若真誠、真實並坦率，無論我們作甚麼或說甚麼，都將是其中一個律的功用。
每件事都是由我們每天所憑以活著的律斷定。我們若憑著人的生命而活，人生命的律就會盡功用。然而，人的生命是軟弱的，牠的律是脆弱的，因為撒但生命的律與人同在，這律強得多了。阿利路亞，我們裡面有最強的律，就是生命之靈的律！我們活著，不該憑著我們人的生命，而該憑著神的生命。
在羅馬八章保羅說，我們該照著靈而行。照著靈而行就是憑著神的生命而活。我們憑著神的生命而活，這生命的律，最強的律，就在我們裡面作工。沒有一個律能擊敗神生命的律；憑著這律，我們就得釋放脫離一切難處。不要擔心你的問題，你只要照著靈而行，並憑著神生命的律而活，這律自然而然就會為你作工。
我們都需要受題醒，要按正確的按鈕，不要按使『那律』盡功用的按鈕。不要教導我愛妻子，因為在我屬人的生命裡，我根本作不到。反之，要教導我將手指置於正確的按鈕，就是生命之靈的律。我若這樣作，自然而然就會愛我的妻子。同樣，不要教導姊妹們服從自己的丈夫。你越教導她們這樣作，她們就越不能服從。反之，要教導她們按正確的按鈕，她們就會自動服從自己的丈夫。
正確的按鈕在我們的靈裡。那靈同我們的靈見證，（八16，）而按鈕就是神的靈自己。我們必須天天、時時將我們的手指置於這按鈕；這樣作就是將我們的心思置於靈，並照著靈而行。絕不要使你的手指離開那靈的按鈕。你若使你的手指置於這按鈕，你就會在靈裡，那靈對你就會是生命，並且一切消極的事物都會被置於死地。
我們要使手指一直放在正確的按鈕上，祕訣就在於認識我們有人的靈，並且有生命之靈在我們的靈裡。我們需要將我們的心思、我們的全人轉向靈，並將我們的心思置於靈。然後我們會照著靈而行。我們這樣作，一切消極的事物就自然而然被置於死地，我們也享受到神的生命。我們這樣作，人的生命同其善的律為善的願望就得滿足，神的律的要求也得成就。不但如此，撒但生命惡的律就被擊敗。一切都是律的事。不要努力去愛人或為善。反之，要將你這人轉向你的靈，並使你的手指一直放在正確的按鈕，就是主自己身上；祂這生命之靈對我們乃是一切。這樣，你就會享受祂，你也會憑著生命之靈的律而活。(摘自『羅馬書生命讀經』第三十七篇)
【見證】我裡面當家的
有一年的夏末，我到一個山上去作一次長期的休息。我寄膳在一個作机匠的家，与他同住的還有他的妻子。在我剛去的頭兩個禮拜，我除了在進餐時祝謝之外，并沒有對我的主人談論福音。有一天，我有了机會向他們說到關於主耶穌的事。他們很愿意听，并且以單純的信心來就近主，求他赦免他們的罪。感謝主，他們重生了，在他們的生命中有了新的光明和喜樂，因為他們的确是蒙恩了。我很留意的告訴他們，所發生的是怎么一回事。後來因為天气轉冷，我就离開那里，回到上海去了。
當冬天寒冷的時候，那個机匠習慣於飯前喝酒，而且他很容易喝過量。我回去之後，天气逐漸轉冷，於是飯桌上又再擺上了酒。那一天，他仍然像往日那樣，先低頭謝飯，但是他卻說不出話來。他試了一兩次都說不出話來之後，就問他的妻子說：「這是甚么毛病？為甚么今天我們不能禱告呢？快把圣經拿來，看看里面對於喝酒到底說些甚么。」我留了一本圣經給他們，但是他的妻子雖然識字，卻不明白神的話語，她也找不到圣經關於喝酒有甚么吩咐。他們不知道怎樣查考神的話，也無從請教神的仆人，因為當時我与他們相距很遠，他們要几個月之後才能看見我。這時他的妻子就說：「你就先喝吧。下次我們一見到倪弟兄，就問他。」但是他仍然不能為著酒感謝主。最後他說：「拿走吧！」她把酒拿走之後，他們就一起祝謝了用飯。
後來那個人到了上海，把這個故事告訴我。他用一句很中肯的話對我說：「倪弟兄，我里面當家的不讓我喝酒！」我說：「很好，弟兄，你要一直听從你里面當家的！」
許多人知道基督是我們的生命。我們相信神的靈是住在我們的里面，但是這個事實對於我們的行為沒有多少影響。問題是：我們知道他是一位活的神嗎？我們知道他是當家的嗎？(摘自『正常的基督徒生活』第十章)
【屬靈書刊介紹】
主耶穌昇天前曾對門徒說﹐他要求父賜下另一位保惠師聖靈，來引導他們進入一切的真理。（參約十四16﹐十六13）。由此可見我們若不認識這位有位格的保惠師他就無法進入一切的真理。賓路易師母也曾說過﹕“今日世上最大的需要就是認識一位顯明'看不見的救主的保惠師。你認識活的基督嗎﹖如果不﹐就表明你還沒有認識聖靈﹐因為聖靈的工作就是顯明活的基督。神的工作是要聖靈實在有位格在我們裡面﹐將基督活活地向我們顯為真實﹐以致我們能活在永活者的裡面。”關於聖靈的屬靈書籍較著名的有:倪柝聲《聖靈》﹐何爾登的《認識聖靈》﹐賓路易師母《認識聖靈的工作》﹐慕安得烈的《基督的靈-TheSpiritofChrist》,《聖靈全備的祝福》及宣信的《聖靈裡的更新》。親愛的弟兄姊妹們，願主使用這些書，使我們對聖靈的真理，有真實清楚的認識，和徹透的信心，並使我們從裡面發出聖靈能力的光來，能多結聖靈的果子，變成主的形像，在生活上顯出主來。
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