 


【本週聚會】2004年3/07~3/13
	主日聚會
Marlboro Early Learning Center


	擘餅聚會 10:00-11:00 AM

	
	交通聚會 11:00-12:00 AM

午餐     12:00- 1:00 PM

	禱告聚會  
	週二 8:30-9:30 PM/陳憲明弟兄家

	Morganville

家庭聚會
	週五 8:30-9:30 PM/曹英杰弟兄家

	南區家庭聚會
	週五 8:30-9:00 PM/李景譯弟兄家

	姊妹聚會
	週六 10:00-12:00 AM

	愛筵/特別聚會
	週六 6:30-9:30 PM/13 Church Road, Morganville


二.3月13日週六晚上~14日主日上午的特別聚會將由Joseph  

   Jeng 弟兄釋放信息，請弟兄姊妹出席。
【禱告事項】
【家訊信息】個人与團體
每個人在信主之后，馬上要發生一個問題，就是加入教會的問題。一般信主的人以為說：基督，我要；教會，我不要。我和基督發生關系，和教會不發生關系。我就是自己作基督徒。我一個人能不能禱告？能，那就行。我一個人能不能讀圣經？能，那就行。我能夠禱告，我也能夠讀圣經，那就好了。要和別人來往，這是麻煩的事。我一個人信主，与主交通，就行了。請你們記得，這一种思想，雖然不能說太普遍，可是有這樣的事。許多人認為說，基督，我要；教會，我不要。許多人以為說，与人交通是麻煩的事，我只要与主交通就好了。這一個獨善其身作基督徒的意念，不是神的意念。這一個意念不是圣經中所有的啟示，也不是基督徒所應當有的。所有的基督徒必須看見兩方面的事：

個人的方面
人得救的時候，有個人的一方面，也有團體的一方面。你個人的一方面，你能接受主的生命到你里面來，你個人也能与主有交通，你個人也能禱告。你一個人自己關在房間里，憑著你個人來說，也是信主的。但是，你如果只知道你個人，你總不成一個樣子，并且也不會耐久，也不會太長進。我們還沒有看見一個隱士式的基督徒是能夠長進的。從前沒有，現在也沒有。二千年來，基督教的歷史，有許多人以為說，他能夠單獨的作一個信徒，作一個隱士，關在山上，什么都不管，只要和主交通。請你們記得，這樣的人，屬靈的造就，都淺薄得很，都經不起任何的試探。當環境好的時候，他們也許能勉強維持；當環境不好的時候，他們就不能維持。
團體的方面
如果按著圣經中團體的方面來看，我們就不能單獨的作基督徒。圣經里以神的家來看，以神的居所來看，以基督的身體來看，我們都不過是全部的一部分。

第一神的話語里告訴我們，一個人一重生，就生在神的家里，与許多人一同作儿女，作孩子。一個人信主之后，不只得著個人的生命而已，因為所得著的那一個生命，是和許多人有關系的。你如果盼望單獨地，一部分地存在，這是不可能的事，你定規在


神面前失去那一個丰滿，那一個丰富。你也許能夠做一部分，但是，因為你和別人不能連在一起的緣故，你不過是一個零頭，像一塊布的零頭，像一件東西的零件，你不能發出那一個最高的、丰富的生命之光來。丰富的，只在教會里面有。
第二，圣經里還給我們看見，所有得救的人，都是神的居所，也是神的家。這在以弗所書第二章，這也是全部新約大啟示之一。以弗所書里面，都是大的啟示，二章的啟示，是大的啟示中的一個。你們要知道神在地上有居所，神有房子。神需要居所。居所的思想，在圣經里，從會幕起到今天，從所羅門的圣殿起，到后來修理复興，一直下來，到教會起頭的時候，神把人拿來做他的殿，而不像從前的那一個搭在曠野里的帳幕。神曾住在大的房子里，就是所羅門的殿。但今天神是住在教會里，教會也是神的居所。我們這些人，是合在一起作神的居所，而不是一個人作神的居所。乃是這么多神的儿女，借著圣靈合起來，成功作神的居所。這就是彼得前書二章五節所說的，我們是活石，被建造成為靈宮。“宮”字，實在就是房子，別的地方，都是翻作房子，而這里卻翻作宮。

這一個屬靈的房子，是怎樣造的呢？是活石造的，不是死的石頭造的。英國在一百年前有一位司徒雷（Mr.Stooneg），他說：“在我得救之后，有一件最奇妙的事發生。就是有一天，我知道我是建造基督居所的一塊材料，這是最奇妙的一件事。”你有這個感覺的時候，你要覺得實在是奇妙的事。他說他感覺這一個的時候，覺得比得救更奇妙。感謝神！我們的的确确是基督屬靈的房子里的一塊材料。如果我們的那一塊材料，和這一個房子脫离了，我們就變作沒有用處。你碰著那一個的時候，你的的确确覺得奇妙。我們想想看，神所住的房子，沒有這一塊石頭就不行。神所住的房子，缺了這一塊石頭，就要有一個洞，賊可以挖進來。我是神的材料，沒有我，就不行。

第三，所有的基督徒是合起來作基督的身體，大家彼此互相為肢體，而作基督的身體。我們乃是在基督的身體里合一，成為一個身體的人。我們乃是基督的身體。以弗所書四章說：“身體只有一個。”哥林多前書十二章也是說：“身子是一個，卻有許多肢體。”神告訴我們說，身體上的分開是不可能的事。今天你是身體上的一只眼睛、一個口、一只手、一只腳。一雙眼睛放在頭上才有用處，如果放在家里，就沒有用處。一只手放在肩膀上才有用處，如果放在玻璃瓶里，就沒有用處。一條腿放在身體上才有用處，如果挂在樓上；就沒有用處。請你們記得，身體是這樣的，肢體是這樣的，什么都不能离開，這是頂厲害的關系。你所得著的生命，也不許可你單獨。主不是給你一個完全的生命。我們要著重這一件事，主沒有給一個弟兄，一個姊妹完全的生命。所有的生命，都是靠著別人的生命的。我們不是接受一個完全的生命，如果是一個完全的生命，就行了。我們所接受的生命，是依靠的生命，所以是我靠著他，他靠著我，是那樣靠著的生命。千万要記得，肢體不能單獨。如果一單獨，就不能活。一單獨，不只是失去丰富，也是失去生命。如果我和弟兄姊妹是一個身體的話，我沒有法子單獨地作基督徒。講到這里，就已經夠清楚了。你看見，你所得著的生命，是非同別人合起來不可的。盼望你們從起頭，就作一個合起來的人，附屬在許多基督徒身上作基督徒。這樣，你們就有供應，你們就有造就，就有愛，就有交通。
要到教會里去尋求交通
你們已經是在基督里的人，要學習尋求神儿女的交通，肢體的交通，身體的交通，能夠在那里好好的事奉神。如果初信的弟兄，能夠看見這一個光，感謝神，他們又多走了一步，而不是馬馬虎虎的，而不是沒有根基的。盼望他們能走一條直的路，可以有很快的長進。求神怜憫我們。－倪柝聲
【汪佩真姊妹簡史】
汪佩真姊妹的名字﹐對現今年輕的基督徒而言﹐大多是不熟悉的。 她原出身高官貴族的名門閨秀﹐年輕時﹐由於她的勇氣﹐獨自往杭州一間屬基督教設立的弘道女中就讀﹐得蒙主恩﹐決定獻身﹐守獨身事奉主。在弘道女中念完高中﹐因主愛的激勵﹐她不為父母所反對﹐仍決心到南京就讀金陵女子神學院﹐
她于一九二一年畢業﹐是年二十二歲。她開始自由傳道生活﹐其美好的腳蹤﹐遍及大江南北﹐橫貫東西山城市鎮﹐北至哈爾賓﹑海參威﹐西至重慶﹑成都﹐甚至翻山越嶺到越南海防。日侵時期﹐她南下香江﹐又越洋新加坡﹑檳城﹑吉隆坡﹑沙勞越﹐至北婆羅時被趕逐出境﹐才從新加坡返上海。由於她火熱的服事﹐在不少地方為主興起了基督徒的聚會﹐因神的同在﹐有福音大能的彰顯﹐所以許多大﹑中學校競相邀請﹐往往是一時南下福州﹑廈門﹐又一下子北上天津﹑北平﹐風塵仆仆﹔為見證主﹐不顧辛苦﹐四處奔勞﹐卻是滿心喜樂﹐笑口常開。她的名字﹐也隨著她傳福音的腳蹤﹐留給人們美好的回憶﹐受人仰慕。 

值得提起的是﹐這些年間﹐神藉著不同的境遇﹐把一些清心愛主的人﹐彙集在上海﹐一起有交通﹐神動了他心意中的工作。一九二七年初﹐倪柝聲﹑李淵如﹐並幾個西國肢體﹐在上海辛家園汪佩真家中開始了在合一立場上的擘餅﹐起首新的搭配﹐成了一個有復活能力之基督團體的見證。神顯明他恢復的工作﹐帶領他們。一九二八年二月在上海哈同路有了奉主名的特別聚會。從此﹐汪姊妹和李姊妹就成為倪弟兄美好的同工。李姊妹在文字職事上成了倪弟兄的得力同工﹔汪姊妹則在傳講信息上與倪弟兄同擔勞苦。直到在主話語光中﹐看見聖經對女人在教會中該有的地位之啟示後﹐她向主順服﹐更深學習在屬靈生命裡的事奉﹐除帶領姊妹聚會﹐不再顯露于講臺上﹐但服事主並不因此而減少。當時﹐知她者卻感惋惜。實在說﹐在當時的婦女界中﹐尤其是在教會中﹐鮮有出其右者。 自那時起﹐汪姊妹一直走在神恢復的路上﹐盡她從神領受的託付﹐服在神的手下﹐盡她的職事。
她生命的進深﹐基督在她身上丰滿地彰顯﹐從-位黃姊妹的口中可以見到。黃姊妹聲聞哈同路的聚會滿有神的同在﹐屬靈的氣氛很好﹐凡去者都得豐富的生命供應﹐她慕名前來參加﹐當時有人介紹她認識汪佩真姊妹﹐並與她有了交通。事後她說﹕“我們見面談話之後﹐我的喜樂太大了﹐當晚睡不著覺。我從來沒有見到一個如汪佩真姊妹的臉那樣像天使一般﹔好些人都說﹐我一生有機會聽倪柝聲講道﹐也有機會看見汪佩真姊妹﹐看一看主的生命從她得流露﹐真是幸福﹗” 汪姊妹的屬靈份量可見可聞。她盡忠職守在神所量給她的託付﹐站好她應站的地位。
五0年初她到香港看望教會。不多時出國開始管嚴了。許多人都感到﹐既得離境﹐就不想重返。但汪姊在港盡了她的職事之後﹐仍毅然隻身離港經廈門去福州。此時﹐教會遇到大的難處﹐她需要返上海去。汪姊妹清楚明白前路的艱難﹐性命的威脅﹐然她卻置之度外﹐于安危禍福不計。五三年﹐她到上海﹐神兒女因環境的壓力日重﹐特別是倪柝聲弟兄被捕﹐對上海教會的壓力是可以想到的。汪姊妹明白保羅在哥林多後書第四章說的是什麼﹐她能處之泰然。一面忠心服事。一面準備著那將會來臨的事情。一九五六年大逮捕的那一夜﹐對於倪柝聲重要同工之一的她怎能幸免﹗她被捕之後﹐雖多受疲勞審訊﹑嚴厲對待﹐但沒法判她罪名﹔除了堅定的信仰--愛她的主--之外﹐何罪之有﹖但仍被送勞改。 

汪姊妹被無判刑的“刑期”是遙遠的﹐因在囚勞的日子﹐沒有親屬探監（親人都在國外）。據聞﹐許多年後﹐她患病無奈地被悄然釋放。在那災難的十年間﹐因怕受累﹐無人敢於接待﹐境況悽涼﹐汪姊妹受了一次極重的試煉﹗她順服這“愛的暴虐”﹐默然地又回到她無辜受罪的勞改場。主深知道她身量有多大﹐能承擔多重。主的愛伴著她﹐平安在她裡面作主﹐她並不孤單。是的﹐她不屬這世界﹐這世界也不要她﹗
据聞她最后患病，身體浮腫，她什么時候离開世界，無人知道，她怎樣离開世界，也無人知曉。我們只知道她是一生為主而活，忠心以至于死。我們也深信到了那日，她必得更美的复活，并得公義的冠冕。但愿我們讀完了她的簡史，也能像她專一跟著主的腳蹤，繼續向前，直到主來的日子，一同進入那永遠的榮耀！阿們。 

【拾穗】
【要注重身體的配搭】我們是互相做肢體的，因此自己個人的主意，應當稍微放下，去學習听話。當任何一個肢體主動去做一件事時，其他肢體都听從他，輔助他，神的榮耀就顯出來了。如果有一個肢體和身體不合作，神的榮耀就無從顯出。我們日常的生活，應當顯出神榮耀的生命。

我們做事是共同做的，所以不只要忠心，且需要配搭，要有配搭，就要有交通，有話不能放在心中嘰咕，也不要背后說人。要有敞開的交通，彼此間用主的話語互相提醒。有些事奉，決非某人可以隨便下主張做決斷的，必需和肢體們交通才可。
應當記牢弟兄所講過的：“神今日所需要的事奉，不是單獨的事奉，而是團體的事奉，不是一盤散沙的事奉，而是教會配搭和互相做肢體的事奉。”在配搭事奉中，好多的事都需要“接頭”，“接頭”是接受審判的好机會，在“接頭”中，自己是多了，偏了，或是粗了，都有所看見。－汪佩真
【一位聖徒的自白】在英國西敏寺的墓園裡，有一位聖徒在自己的墓碑上留了下列令人深思的智言:年輕時的我無憂也無慮，心中充滿了無限的想像空間。我幻想著一個改變世界的可能。然而，隨著年齡與智慧的增長，我發現要改變這個世界是困難的，於是我縮短了野心的範圍，只求能改變我的國家。可歎的是，這樣的夢想竟也難成行。直到我漸進晚年，我做了最後的嚐試，那就是去改變我的家人，我的至親；可悲的是，此路仍然不通。現在的我已離大去不遠，而當我躺在病床的時候，我突然間醒悟過來：如果我能改變我自己，我想我能改變我的家人。而憑藉著家人的鼓舞，我才擁有促使國家更好的可能；說不定才能改變這個世界。
【何必去聚會？】有一個人寫了一封信去給當地報紙主編，抱怨說每個禮拜天去聚會一點意義也沒有，何必去呢？「到現在為止，我已聚會聚了卅年，聽過了三千次講道，但我現在一篇也記不得。所以，我覺得去聚會真是浪費時間，聽道也是枉費心思，毫無意義。」這封信引起了報紙上這個專欄的熱烈爭議。這個話題延續了好幾個星期，直到有人敲響了一記暮鼓晨鐘，他說：「到現在為止，我已結婚了卅年，我太太已為我煮了三萬兩千頓飯。這一生，我完全不記得任何一頓的菜色，但我知道一件事，這些飯菜滋養了我，提供我足夠的體力來工作。如果我太太沒有煮這些飯菜給我吃，我恐怕早已餓死了。同樣的，這些年如果我沒有去聚會領受靈糧的供應，今天，我的屬靈生命早已衰亡了。」
【去聚會不要作四『友』】
· 不要作『教友』――參加聚會，不過是生活上的點綴，在聚會裏無所謂，也無所得著。
· 不要作『酵友』――在聚會中啟發酵的作用，把敗壞和混亂帶進來，一無好處。
· 不要作『叫友』――別人叫一次，才去參加一次，不叫就不來。
· 不要作『轎友』――別人叫他也不去，非得親自陪他、哄他、抬他，才無可奈何的去。
【瑪波羅教會網站更新】
主日聚會讀經資料: 約翰書信
基督徒文摘:(1) 標竿人生 (2) 靈歷箴言 (3) 敬虔的操練 



    (4) 真理的兩方面 (5) 認清你的仇敵-魔鬼
基督徒生活課程: 永生之道






網址：http://www.churchinmarlboro.org/





我們的的使命


◆ 建造基督身體: 在教會中各盡其職參與各種事奉;


  連于元首基督，在愛中建立自己和實行彼此相愛。


◆ 傳揚福音，見證基督。


◆ 凡事遵從聖經真理的教導和順服聖靈的引導。


◆ 過榮耀神的生活，對神、對人常存無虧的良心。








◆ 為3月13~14日特別聚會禱告。


◆ 為購置會所禱告。請按心願於奉獻袋上註明此項目的使用。


◆ 為各區的家庭聚會加強禱告。


◆ 為目前找工作的弟兄姊妹禱告。


◆ 為已參加過福音聚會的福音朋友代禱。




















瑪波羅教會家訊


主後2004年3月07日








