 



【本週聚會】2004年3/28~4/3

	主日聚會
Marlboro Early Learning Center


	擘餅聚會 10:00-11:00 AM

	
	交通聚會 11:00-12:00 AM

午餐     12:00- 1:00 PM

	禱告聚會  
	週二 7:00-9:00 PM/陳憲明弟兄家

	Morganville

家庭聚會
	週五 8:30-9:30 PM/赵春明弟兄家

	南區家庭聚會
	週五 8:30-9:30 PM/沈明昊弟兄家

	E. Brunswick            

家庭聚會 
	週六 8:00-9:00 PM/林維中弟兄家


【禱告事項】

【下週主日聚會交通】
【約翰壹書第三章內容綱要】
1. 主若顯現 (3：1－2)

2. 潔淨自己，不要被人誘惑犯罪 (3：3－10)

3. 彼此相愛 (3：11－21)

4. 遵守主命 (3：22－24)

【約翰壹書三章題綱】本章經文的主題，乃是「作神兒女」。經文中最重要的一個句子，乃是「必要像祂」。聖經所謂神的形像，並不是指肉體的形像，乃是指靈性方面的特點，包括：神是義、神是生命、神是光、神是愛、神是靈、神是聖、神是真理。所以我們必須要追求下列幾件，才能像祂：(一)要追求公義而離棄罪惡(7~8)；(二)要追求生命而離棄死亡(9~10，14)；(三)要追求光明而離棄黑暗(12)；(四)要追求愛心而離棄忌恨(13~15，18)；(五)要追求聖靈而離棄私慾(24)；(六)要追求聖潔而離棄污穢(3)；(七)要追求真理而離棄虛假(19)。
【從神生的，就不犯罪？】因留在神聖生命的交通裡，並在神聖的光中行，神的兒女就不犯罪。這不是說，神的兒女全然不犯罪；他們可能偶爾也犯罪。這乃是說，有神聖生命並憑這生命活著，重生的信徒，並不實行罪。他們的特質和習慣不是犯罪，乃是住在主裡面。住在主裡面是信徒的生活，犯罪是罪人的生活。    
【家訊信息】「裏面之愛」的四方面
一個信徒與他的主之間的秘密與愛，有四方面的情形： 
· 第一方面是亮光；信徒對於神的偉大與自己的不值，有經歷性的認識。 
· 第二方面是燃燒的愛；他渴慕被神聖之愛燒盡。
· 第三方面是平安又喜樂的安息。
· 第四方面是裏面被主的能力所充滿；信徒不再追求、渴慕或定意得著任何其他的事物。
 第四方面的特點，帶來兩種結果：首先，會有膽量為神受苦。
第二，有盼望，或說有確據----無論外面的環境如何相違，信徒深知他不會失去神，或與神隔絕。在信徒裏面的最深處，耶穌基督找著了樂園，當你在地上生活並處理各種瑣事時，你都要上升到祂那裏去。你若真的渴慕認識耶穌基督是誰，你若真用心中的單純專一地向著神；儘管你可能身處逆境，或靈裏匱乏，或一無所有，但是在你裏面卻有一個實際，使你堅定站立而不搖移。 



穩定行走裏面道路的信徒，外面雖被剝奪，但裏面卻完全消失於神。
初步外在的認識
科學性的知識、推論、邏輯，都是可以經由學習而得著，你可以稱之為對大自然的認識；但是神的智慧卻是靠著輸入我們裏面而使我們得著的，這樣的智慧最終能使我們認識神的自己。前一種認識----邏輯，會令人渴想知道他應該追求什么，並且知道如何不經過痛苦代價而達到目的。神的智慧所賜的認識，是在裏面對於神和祂道路的認識，這種認識有一個特點，它似乎並非主動地去認識它所要認識的，但是它卻能深深地認識神。科學家是外面的人，他們享受著自己對今世的知識，但真正的智慧人卻活在「消失於神」的境界中。
人若稍許得著神的智慧，他就會非常清楚自己在生命中的地位何等卑微，他也認識物質的事物及一切財物的價值何等有限；這個認識使他變得單純，他不但有主的光照，並且他的裏面是平衡的、完全的。
大部份的人是按著他們的判斷與見解而生活，他們若要察驗事情的真實或虛假，是根據無數的思緒，運用他們的心思與想像，而且注意感覺。但是有真智慧的人，是按著他裏面的真實來判斷，所以一個智慧人總是多作而少說。
真正的認識
事實上，屬靈的真理向多數人是隱藏而關鎖的，甚至對神學生亦是如此。為什么？因為他們所有的乃是學術的知識。但另有一種，則是「聖徒的科學」，只有專心愛主而且追求煉淨己生命的人，才知曉這一種科學。有些人博學多聞，欲缺少對靈裏面事物的經歷，他們可以編就故事，而且遣詞優美、筆鋒銳利，但儘管他們的確是盡心竭力，他們的講章與信息也根據聖經，可是其中並無神的話，不過是在人的話語上鍍了層偽金。他們敗壞了基督徒，用虛空與大話來餵養信徒，結果是教導的與學道的都得不著他們的神而仍舊虛空。
這樣的教師用教訓之風餵養他們的聽眾，不給餅反給石頭，不給果實反給葉子，儘都是些有毒的蜂蜜所調和的污土。他們是一班追求虛名的人，聲譽與稱揚是他們的偶像；他們所追求的並不是神的榮耀，亦非裏面屬靈的建造。凡是不存誠意所傳的道，都是為著自己的利益，只有那些活在靈裏面深處的人，他們所傳神的話，才能印在聽者的心版上。反之，那些不活在裏面境界的人，他們的話只能達到人的耳朵，不會深入人的靈裏。 
真知識是在愛上富足
有一個長存的定律：對永活神的真知識，能生出謙卑；學得知識、推論、理論、神學、甚至聖經，不過生出驕傲。若一個人只會用高大的話講論神的性情與他對神的認識，你不會因此就以他為聖潔。要尋找那些因己的剝奪與棄絕而宣揚神的愛的人，你在他身上會找著單純的智慧與謙卑，超過那些知道神之事卻不認識主自己的人。 
多少人住在小小的村莊裏，對人類文明孤陋寡聞，卻在神的愛上富足！多少神學家與牧師浸身於虛幻的智慧中，卻在真光上貧窮。我願意勸你永遠作個學習的人，不要作個知道的人；若別人認為你是無知的，不要以此為辱，反要引以為榮。何等可惜，那些精通聖經知識與神學的人，在對他們的神的真認識上，只能得著小小的火花；從他們身上出來的東西，何等攙雜，既非絕對的死亡，也不是絕對屬神的智慧。不幸的是，這種天然與神的混雜，是使人得著純淨、單純、透亮的屬神智慧最大的攔阻。摘自《靈程指引》―莫林諾
【見證】
本文記述的是俞成華弟兄的見證。俞成華1927年畢業于上海圣約翰大學，後作眼科醫生帶職事奉，為上海基督徒聚會處的長老；譯有《与神同在》和《馨香的沒藥》等教會古典屬靈名著，著有《生命的信息》及《進入神生命的道路》。其譯作和著作強調《內在生命》、《走里面的道路》，對二十世紀的中國圣徒頗有影響。俞弟兄1956年在中國教會所遭遇的大逼迫中殉道。本文節選自《至圣所生活》，作者俞崇架為其四子。
1955年，中國大陸開始了宗教界的肅清反革命分子運動，先在天主教，後在基督教。1956年1月29日夜，對上海基督徒聚會處的十餘個負責人進行突然的、同時的大逮捕、大抄家。父親也被帶走，他們先被關在教堂里(上海南陽路145號基督徒聚會處接待部，父親關在福音書房樓上靠馬路的第一間)作隔离交代，重點交代他平生所互敬互愛的一位弟兄― 倪柝聲弟兄。他們甚至讓他听這弟兄本人的自供錄音，等于叫他重复錄音的內容寫一遍作為揭發而已。但他始終一言一字不交代，每天晚上總是白卷一份攤在桌上。每晚都從他房門傳出政府干部的拍案吼叫聲：知道你身體不好，每天給你吃面條、喝牛奶（這在當時算是很好的待遇）。一天下來，你連一個字也不寫嗎？
哦！撒但在神面前晝夜控告我們。今天，我豈能在撒但的差役的壓力下，控告我親愛的弟兄呢？弟兄的失敗，都已在寶血的底下，我豈敢把寶血下的事在世上官府面前揭發、控告呢？弟兄胜過它，是因羔羊的血，和自己所見證的道；他們雖至于死，也不愛惜性命（啟12:11)。在這嚴峻的考驗前，与神同在的父親的臉面，一直蒙神保守，朝著約柜的贖罪蓋上的寶血，沒有离開過（出25:20，施恩座就是贖罪蓋）。
几天後，一位管教堂的工人得到政府的信任，被差來端送面食給父親吃。那管教堂的放下碗，背朝著父親（意思是，我沒有對你說話，你不必向政府交代），拍著身說：他們（指其他十餘個正在接待部作隔离交代的教會負責弟兄姊妹）都已經向政府交代了，你一個人不交代，沒有意思了，赶快交代吧！父親卻泰然地回答說：我俞醫生，飯吃得下，覺睡得著，良心平安！請你放心。
父親在教堂接待部關了約二十天之後，政府干部說他是抗拒交代。為了進一步幫助他（這是干部的語言，其實是要施加更大的壓力），把他押送到監獄作拘留審查；不算逮捕，也沒有逮捕證。後來得知，政府一則要從他得到控告弟兄的最高旁證；二則要利用他在弟兄姊妹中的威望，希望他靠攏政府，將來作猶大，出賣耶穌，出賣圣經真理。据當時關在提籃橋的犯人透露，這所謂的幫助是車輪戰，即日夜輪流審訊。在換班的間隙，他稍一瞌睡，立即被下一班干部拍案惊醒，繼續下一輪的審訊。父親身體本來不強壯，肝有病，怎能支持多日不眠呢？据說在監獄的五十天之內，竟昏迷了三次，他還是不交代。哦！唯有基督复活生命的大能才能承受如此嚴峻的考驗。沒有神的能力充滿，彼得哪有膽提出倒釘十字架呢？父親第三次昏迷後，眼看活不成了。監獄醫生說，他活不過24小時。當局可能想：若本人沒有罪，又死在監獄，將來斃命之責由誰承當？所以他們就重演彼拉多洗手（參太27:24）之故伎，立即電告我母親，叫她赶快“釋外就醫”¡，好讓他死在監外。當時監獄誤稱“«保外就醫”¡，其實并無可保。從提籃橋公安醫院送到宏仁醫院（二哥在醫院實習）治療。約21小時之後，即四月十三日，父親以生命實踐了“主為我們舍命，我們從此就知道何為愛；我們也當為弟兄舍命”(約壹3:16)這一經訓。這無偽之信和舍命之志，是先在我祖父心里，現又在我父親心里(參提 1:5)。


【詩歌欣賞】《我的良人哪！求你快來！》
（一）恩主！我心所愛，求你快回來，与我永同在，讓我緊貼你胸前，瞻仰你光榮慈顏，得以面對面吐意傾心，述說你我闊別思念！恩主！我愛你，愛主！我親你，我戀你，猶如朝鹿慕溪，干旱久候云霓；望眼欲穿，此心欲碎，相思之苦何日得慰，此情垂听！
（二）愛主！我心所好，你是我至寶，圍你魂繚繞，我真愛你、真慕你，深愿時刻在—起，形影不相离，雖在睡夢，仍然切切把你挂記，此情和此景，愛主！人間語怎表明？我心被你溶化，一切為你丟下，因宇宙間誰能比你，慈愛無涯，怜憫無底？主阿！來罷！
（三）榮主！我心所屬，你是我良牧，有你心滿足，十架上你命捐棄，流寶血買我歸你，我今把自己一切所有，主阿！專一奉獻作祭，恩主！求你來享受我所有的情愛，我愛猶如膏傾，遠超屬世人情，天長地久与你連理，海枯石爛此心不移，心懇！阿們！
（四）甜主！我心所懸，恨不插雙翼，飛投你怀里，多少次舉目望天，等候你駕云顯現，提接到你前。誰知榮影無蹤，云彩依然翩翩；天哪！別留祂，看我心傷淚哭天涯，主！你豈能安息，讓我思愛成疾？愛主！你何忍再遲延，就在此間求你快來，此愿成全。
這首詩歌，是俞成華弟兄一生所作唯一的一首詩歌。
【拾穗】
【一塊硬幣沒法分】 戴德生先生有一次被一窮人請到家裏，看見那窮人的妻子病得可憐，家中的情景真是需要錢財的幫助。那時他的袋子裏只有一塊硬幣，是他那時所有的錢，也是他明天中午喫飯要用的錢。他想，若他袋子裏的錢是零散的，他可以送那窮人一部份，留下一部份明天中午用。但他所有的是一整塊硬幣，沒法分送。若是全送，明天中午喫飯，就成了問題；不送，他裏面又不能過去。在這情形之下，當他想要安慰他們，告訴他們說，天上有一位慈愛的神的時候，他裏面就責備他說，你告訴他們天上有一位慈愛的神，你自己不肯將一塊硬幣交給他，自己倚靠那位神。後來他讓神得勝，就把那塊錢送給那窮人。送出以後，他心裏滿了喜樂！第二天早飯尚未喫完，他就接到一封不知來處的信，裏面隻字沒有，只有一部份錢，有他昨晚送出的三倍之多。他這樣學了順服裏面感覺的功課，所以他以後能有信心，應付在中國那麼大的工作的需要。摘自《造就故事》
【第一位來中國的宣教士】馬禮遜是首位來中國傳福音的宣教士。他小時候是街上流浪的孩子。在他的故鄉，有位弟兄對兒童工作很有負擔。有一天，他對一位姊妹說：「可否將你的家打開，你作老師並邀請街上的孩子來聚會？」這姊妹不願答應，因她覺得太困難，但是受了那位弟兄的熱心所感動，她終於答應。後來她出去邀請街童來聚會，馬禮遜就是其中之一。那位弟兄送給每個來聚會的孩子一套衣服，以作鼓勵，因他是製衣商人。但過了兩週，馬禮遜就不來了；那位姊妹就去把他尋回。再過兩週，他又不見了。姊妹說：「算了吧，不必再找他，他不會回來了。」但那位弟兄對她說：「姊妹阿！我心裏不知為何有一種感覺；每當我看見馬禮遜時，我感到神要用他。可否請你再去找他，告訴他我願意再送他一套衣服。」那位姊妹只好又去找他回來。從此，他再也沒有離開。後來他竟成為第一位來中國的宣教士。那兩位聖徒所付上的心力代價，並沒有落空。







網址：http://www.churchinmarlboro.org/





◆ 為購置會所禱告。請按心願於奉獻袋上註明此項目的使用。


◆ 為目前找工作的弟兄姊妹禱告。


◆ 為已參加過福音聚會的福音朋友代禱。








我們從神得著的那一個生命，就是愛的生命。所有從神生的人，都有愛在他們裡面，每一個有愛的人，就自然而然能彼此相愛。 


如果一個弟兄，一個姊妹只記得他和神的關係，而忘記了他和弟兄姊妹的關係，卻還以為他和神沒有出事情，這是自己欺騙自己。弟兄姊妹，你千萬不要輕看你與弟兄姊妹之間的關係。你今天如果與任何一位弟兄，任何一位姊妹有一點隔膜，馬上就要失去神的祝福。－倪柝聲





哦！既新又陳。親愛的主啊！我愛你實在太遲了！


青年的弟兄們，我承認在我少年的時候，太不留意到神了。所以我現在求你們，獻上你們和你們的一切來愛神。如果我能早—點認識神，如果有人能早一點告訴我，像我今天告訴你們一樣；我就不至于遲延不愛祂了。請相信我，如果你沒有利用這一天去愛神，你就失去了這一天。——勞倫斯











我們的的使命


◆ 建造基督身體: 在教會中各盡其職參與各種事奉;


  連于元首基督，在愛中建立自己和實行彼此相愛。


◆ 傳揚福音，見證基督。


◆ 凡事遵從聖經真理的教導和順服聖靈的引導。


◆ 過榮耀神的生活，對神、對人常存無虧的良心。





瑪波羅教會家訊


主後2004年3月28日








