 


【本週聚會】2004年4/25~5/01
	主日聚會
Marlboro Early Learning Center


	擘餅聚會 10:00-11:00 AM

	
	特別聚會  11:00-12:00 AM

午餐     12:00- 1:00 PM

	禱告聚會  
	週二 8:30-9:30 PM/曹英杰弟兄家

	Morganville

家庭聚會
	週五 8:30-9:30 PM/陳憲明弟兄家

	南區家庭聚會
	週五 8:30-9:30 PM/沈明昊弟兄家

	姊妹交通聚會
	週六 3:00-5.00 PM/Lucia Otto姊妹家 

	Woodbridge
家庭聚會         
	週六 8:00-9:00 PM/劉來元弟兄家


二. 下週主日聚會將複習【約翰壹書】。
三. 5月1日(下午3:00-5:00 PM，星期六)姊妹交通聚會。

四. 5月8日(晚上6:30-9:30 PM，星期六)福音愛筵聚會。請為朋友代禱、分送福音單張、邀請朋友赴會、全體出席、參與服事及留意教會各方面安排。 
【禱告事項】
【約翰壹書的特征】
只要我們比較一下約翰福音二十章三十一節和約翰壹書五章十三節，我們立刻發現，福音与這封信是相輔相成的。福音書說人可以得生命，這封信要信徒知道自己有生命。福音書將基督的神性生命啟示出來；這封信指出信徒也可以經歷這种生命。福音書介紹神兒子的生活方式；這封信解釋這种生活方式的特質，是神的兒女們也擁有的。—摩根（Campbell Morgan）
這是一封奇妙的信，字句雖然簡單，但其中的思想卻深奧而且丰富。約翰壹書是由七個連續性的比對來組成的。而且還有一個特征，就是每逢這些比對出現之時，總有一句短短的話—「要叫你們知道」、「從此我們就知道」——同出現。以下就這書信的真理原則以七個明顯的比對表達出來：
	鑰句—「從此我們知道」

	七個比對
(1) 光与黑暗的比對(一5～二11)
(2) 父与世界的比對(二12～17)
(3) 基督与敵基督的比對(二18～28)
(4) 行義的与犯罪的比對(二29～三24)
(5) 圣靈与謬妄的靈的比對(四1～6)
(6) 真愛假愛的比對(四7～21)
(7) 從神生的与從人生的比對(五1～21)


以上七個比對的項目本來可以發揮許多查考的題目出來，但我們的篇幅不夠，希望弟兄姊妹自己加以深入研究，完成這一方面的工夫。在這里我們只能簡單的指出，在這七個比對里，有七個試驗，依次序是這樣：（1）自以為是的試驗；（2）愛好的試驗；（3）真理的試驗；（4）品德的試驗；（5）分辨力的試驗；（6）動机的試驗；（7）新生的試驗。
約翰壹書中主要的連鎖性分段如下：(1) 信徒相愛；(2) 住在基督和神里面；（3）怎樣從過失之中明白真理；（4）重生者的表現；（5）信徒与世界。


【家訊信息】團體生活
　個人的生活是為著團體的生活，或者說個人是為著團體。我們都活在時空的限制裡，活在時空裡的一點，但看見團體的一面時，就知道我們並不是時空裡的一個孤點，乃是一同有分神的偉大傑作。  
　創世記一章26-28節告訴我們，神所造的人是一個團體人—一對夫婦，他們並不代表整體的團體人，乃是這個團體人的開始。神造了這對夫婦後，就賜福給他們，對他們說：「要生養眾多，遍滿地面，治理這地。」「生養眾多」是在時間上的延續，人在時間上是有限的，即使活到一百歲，比起永遠仍是微不足道，所以需要在時間上延續，要生養眾多—不只生一代，而是生許多代。「遍滿地面」是在空間上的擴展，人不單年日活不長，所佔的空間也非常小，比起無限來說也是微不足道。試問受時空限制的人，如何代表、彰顯永遠無限的神？故此，神造了這對夫婦以後，囑咐他們要生養眾多，在時間上有延續，也要他們遍滿地面，在空間上有擴展。 

　人的被造，一面是受時空的影響，我們所在的時空點最影響我們，另一方面我們不是孤點，神需要得著一個團體人來彰顯、代表他，成全他的旨意。這團體人超越時間和空間的限制，對我們受時空限制的人來說很難領會。相反，與我們息息相關的事情最能影響我們，所以教會的地方性對我們來說非常切身，但這不能代表神所有要作的事，因為神所要得著的團體人，是超過時間和空間的。故此，我們需要來看教會超越時間和空間限制的那一面，就是她的宇宙性。從聖經中我們看見教會有地方性和宇宙性這兩方面，或者可以說，有時空點的一面，也有超越時空點的一面。我們日常所經歷的，就是教會地方的一面，在身體裡彼此相愛、配搭服事；另一方面，我們需要看見教會是超時空的昔日主耶穌升天前，對門徒說：「約翰是用水施浸，但不多幾日，你們要受聖靈的浸。」(徒一5)受浸有水浸和靈浸兩方面，靈浸是和身體有關的，如哥林多前書十二章13節說：「我們不拘是猶太人，是希利尼人，是為奴的，是自主的，都從一位聖靈受浸，成了一個身體，飲於一位聖靈。」這個靈浸是在五旬節發生的，那時門徒被聖靈充滿，說起方言來。創世記十一章記載世人要造一個巴別塔，為要傳揚自己的名，神就變亂他們的口音，於是他們分散到世界各地。從那時候起，不同的語言就成為人不能聚在一起的原因；當人不能溝通明白，就無法辦事。當五旬節聖靈降臨時，世界各地的人聚在一起，一百二十個門徒就用不同的方言稱頌神，不需要傳譯，恢復到巴別塔以前的光景，沒有任何區別。故此，靈浸是把人帶到一個身體裡，不管是猶太人、希尼利人、自主的、為奴的，都包括在一個身體裡。

　聖靈降臨在使徒身上，他們就得著能力，首先在耶路撒冷作主的見證，否認自己，並活在受浸的實際裡，然後在神主宰的安排中，再擴展到猶太全地、撒瑪利亞，直到地極(徒一8)。有些人得著一點開啟，對宇宙的教會有點認識，很快就採取一個超地方的態度，要作一個超然的基督徒。然而，神將我們擺在一個地方，實在是他的保守；與弟兄姊妹一同相處，叫我們常常回到主的面前。教會生活，就是保守我們活在倚靠神的境界裡的最好環境。我們不是先看宇宙教會，因為神將我們擺在時空點上，若只看見超時空的話，對我們來說不實際，結果就不能與我們同時同在的人建造在一起。神的傑作必須從每一個時空點來開始，照著他的主宰把我們擺在這個地方、這個時候。我們不要想超越神所主宰的安排，要安於神所安排的。 

　羅馬書九至十一章講到神的主宰和揀選，特別題及神的憐
憫。我們都是蒙神憐憫的器皿，所以不要向神強嘴，不要向神發表自己的意見，不要告訴神該怎樣做。我們必須承認神的主宰，他如此提拔、看重我們這些又短暫又渺小的人，在這短暫的時間裡能夠與神永遠的定旨有關係，全是他的憐憫。我們都要在他面前存敬畏的心，在他所主宰所安排的環境裡，與肢體在愛中同被建造。保羅在羅馬書十一章33-36節，讚美神的智慧和知識，接著就回到實際裡；十二章1節的「所以」，是接著十一章33-36節的。因著看見神的智慧、主宰、揀選和憐憫，我們就回到時空點，不再有超然的地位，乃將身體獻上，當作活祭，這是聖潔的，是神所喜悅的。 
若我們真看見羅馬書九至十一章，就會更加投入教會生活，不會成為超然基督徒。若我們的生活是超越教會的，便已經離開倚賴神的境界了。我們雖然這麼微小和短暫，神還是憐憫我們，將我們擺在這個環境和世代裡，叫我們可以倚靠神。我們既然看到教會宇宙的一面，就必須回到地方實際的一面，認識我們在這裡不是一個孤點。今天我們不光有教會生活，教會生活還把我們擺在神永遠的傑作中，叫我們這些在時空裡的人，在他永遠的旨意裡有分。願主藉著他的話激勵、開啟我們，不單個人在主面前有這樣的生活，團體也有這樣的生活，如此神的旨意在時空中就能彰顯出來。——摘自朱永毅弟兄香港教會特別聚會信息
【見證】生命不息，使命感不滅
「神愛你，接受基督作為你的救主，你的罪將會被赦免，你將和神永遠在一起。」過去的五十年里，在180個國家的412場大型布道會上，共有兩億人聆听過這個簡單的信息。沒有什么死后下地獄的恐嚇，只有簡單的順服神的信息，大多數听眾都流淚悔改，走到講台前接受基督作為救主。

五十五年的光陰，讓一位意气風發的布道家比利-葛理翰成為一個自覺不久于人世的老人，但傳揚福音的使命感卻仍溢于言表。在2002年10月美國德州舉行的布道會上說，他自知死期將至，但是由于耶穌在十字架上的死，他已預備好并將快樂地走完人生最后一程。葛理翰是一位牧牛場主的兒子，16歲時決志信主，1940年按立為南方浸信會牧師，後來他成為全職的布道家，1947年開始舉辦大型的布道會。他是戰后影響美國社會最深最久的人物之一。葛理翰的布道會每場有几万人參加，使許多人歸向基督，對社會發生了巨大的影響。同時他与自杜魯門總統以來的每一位美國總統都有良好的個人關系。每當國家處于危急關頭時，總統要見面的人中，就有葛理翰牧師，因此，他被美國新聞周刊譽為美國總統的守護天使。　　
人們欽佩他并不僅是由于他在信仰上的影響力，而是他的人格。凡与他接触過的人都發現，他是一個非常誠實的人，對眾人開誠布公，沒有任何机密。他主持的宣教机构，從開始到成為大型机构，其財務都向大眾公開。2002年10月在德州舉行的布道會上，奉獻金額高達百万元計，但他卻沒有從中拿一分錢。從這個小事上可以看出，葛理翰受人尊敬是十分自然的。
葛理翰的布道事工有兩個特點。這兩個特點也被人認為是他布道事工成功的關鍵。第一個特點是他把布道的重點放在神的愛和鼓勵人們前來接受耶穌。葛理翰布道的信息一直保持簡單明了的風格，不提及審判和地獄，只提及神的愛。這一點是他布道極具力量的原因之一。第二個特點是，葛理翰充分与舉辦布道會的當地教會合作，以布道會為訴求。葛理翰与地方教會合作的重點在于讓牧師充分接触將要前來參加布道會的人。每一次的布道會前，當地教會牧師們已經与將要參加布道會的人進行談話，當布道會上，人們涌向前台接受耶穌時，其實是一場大規模個人布道的收割時刻。因此，葛理翰的布道會成功的要訣之一就是它實質上是發動了一場大規模的個人布道，并以布道會作為個人布道結果的檢驗。
當這位84歲高齡且身患帕金森症的老人站在布道會講壇上時，人們惊訝地發現他身上仍然散發出偉大的使命感，人們總是覺得神的手正在扶持著他，使他能發出激勵人心的言語。每當這种時刻，听眾已忘記他是一位老人，一位生命已近盡頭的老人。神的奇妙正是透過他，讓世人惊嘆。－朱易

【拾穗】
【兩個小錢】「有一個窮寡婦來，往裏投了兩個小錢，就是一個大錢。耶穌叫門徒來，說：我實在告訴你們，這窮寡婦投入庫裏的，比眾人所投的更多；因為他們都是自己有餘，拿出來投在裏頭，但這寡婦是自己不足，把她一切養生的都投上了。」(可十二42~44) 兩個小錢是一個很小的數目，可是在她卻是畢生所有的了。她是一個窮寡婦，既沒有兒子供養，又沒有親戚朋友賙濟，但是她竟把她一切養生的都投上了。這豈不是太愚昧麼？神並不缺少兩個小錢。在當日神所要的是十分之一，並不是一切所有的。況且這是捐，不是稅，沒有出錢的必要。她何不將兩個小錢留下暫時度日呢？啊，她不是這樣，她竟把她一切所有的都投入庫裏。因此她來的時候是窮，她去的時候更窮。她果真愚昧麼？其實，人的聰明比她的愚昧還更愚昧呢！她知道她所作的是甚麼。兩個小錢雖是無幾，可是已經表盡她愛神的心了。她藉這件事把完全的愛澆在神身上。她寧可自己餓死，不肯在愛神的事上落後。她看神是配得她不顧性命的愛的。神既是她愛的對象，當然在她寡婦生活中不再覺得孤單貧窮了。她投了她一切養生的兩個小錢，並不宣傳，不聲不響的走了。人不屑去睬她一睬，可是神的兒子主耶穌知道她所作的是甚麼。祂不稱讚富人所投的銀子，卻稱讚寡婦所投的兩個小錢。主的稱讚是無價之寶，不是銀子能買得的，只有完全的愛心能贏得。而且，聖靈也不將她的名字啟示出來，這是要我們每次題到她時，不能叫她的名字，只能說她所作的。她所作的就是她的名字。我們說「馬利亞」，就可以把她打碎玉瓶用真哪噠香膏膏主耶穌的事省說了，可是對於沒有名字的她，我們就沒有辦法將她「把她一切養生的都投上了」的事藏起來。主要在她以後的信徒尊敬她。她在地上，雖是一個無名寡婦，然而在那更美之地，卻有何等榮耀和尊貴的地位。─ 醒
【不要太忙】生活中有許多場合，要是太忙，反而會把最重要的工作忽略了。舊約有一個故事，說是有個人負責看守戰俘，他分心忙于別的事，俘虜逃脫了。主人查問的時候，他只能躲躲閃閃找借口：「仆人正在忙亂之間，那人就不見了。」王上二十40」而結果是：「你的命就必代替他的命。」
我們常常只顧自己講，不听人家說。 會說話的人固然不多，可是會听話的人尤其少。通常我們都是急于把自己所想所做的事告訴人家，不大愿意听人家所想和所作的事。這种好講話的習慣，甚至帶進禱告里面。忘記了禱告雖然要說話，但也同時要求我們听。迫不及待把我們要天父做的事，或者我們認為天父應該做的事，向祂絮聒不休，以致沒有時間來听祂要我們做的事。 
我們常常只顧找生活，卻忽略了生活。 市場上可以供我們買的東西多得不得了，要買便需要錢。有的人常常超時工作，忙得不亦樂乎，沒有工夫照顧自己的家庭。有的女人出外掙錢，疏忽了天父給她的兒女，也不能把家好好照顧。他們都太忙于找生活，反而忘記了應該怎樣生活。
我們常常忙于討論，忽略了禱告。 在聚會里，通常總難免會有討論。討論時百花齊放，有時是好事，但也是非常危險的事。要是討論時，爭得臉紅耳赤，聲音越提越高，討論變成了吵架，在這緊要關頭，我們要是能說：“讓我們停止討論，讓我們一起低頭禱告。”禱告不是要停止有益的討論，但可以把它變成弟兄之間發自愛心的探討，消除了彼此間的敵視。 

我們常常忙于計划，反而沒有時間思考。 我們很容易養成一种想法，以為行動就是生活。有些人生活的原則就是“去工作”，不問工作的性質是什么，只要能做就是好的。這种態度好比召來一部計程車，告訴司机說：“開車吧，越快越好。”司机問你：“去哪儿？”回答是：“只要拼命開，不在乎開到哪儿去。” 不錯，想得太多有時會因太多顧慮失去行動的勇气；可是行動之前能夠真正好好的想一想，不但可以減少許多困難，還能夠讓行動做得更出色。 用在思考上的時間絕不是浪費時間——摘錄自《花香滿徑》






網址：http://www.churchinmarlboro.org/











為購置會所禱告。請按心願於奉獻袋上註明此項目的使用。


為各區的家庭聚會加強禱告。


為目前找工作的弟兄姊妹禱告。


為5月8日福音愛筵聚會及禱告。











我們的的使命


◆ 建造基督身體: 在教會中各盡其職參與各種事奉;


  連于元首基督，在愛中建立自己和實行彼此相愛。


◆ 傳揚福音，見證基督。


◆ 凡事遵從聖經真理的教導和順服聖靈的引導。


◆ 過榮耀神的生活，對神、對人常存無虧的良心。





瑪波羅教會家訊


主後2004年4月25日








