瑪波羅教會家訊  主後2003年5月25日

【報告事項】
一 本週聚會﹕(5月25日~6月01日)
星期  
時間  

聚會  

   

地點  

主日 10:00-12:00 AM  
擘餅及特別聚會

Marlboro School
一 
11:00-2:30 PM 
烤肉活动: 13 Church Road, Morganvill
一
8:30-9:30  PM  
禱告聚會  
  
 馬劍濤弟兄家
五    8:30-9:30  PM  
家庭聚會 (Morganville) 曹英杰弟兄家
六    8:00-9:00  PM 
家庭聚會 (南區)
李景譯弟兄家
主日 10:00-12:00 AM  
擘餅及交通聚會   
Marlboro School 

二﹑6月7日~6月8日造就聚会。盼望弟兄姊妹能分別時間，從忙碌的生活中稍停一下，來彼此洗腳，彼此服事，彼此供應。請大家盡力互相通知。主題:《正常的基督徒生活》。 地點:NYACK Colllege。
【禱告事項】
一﹑為教會往前需要禱告:

· 福音開展。
· 聖徒的蒙恩、彼此的交通、實際的配搭服事。
· 購置會所。請按心願於奉獻袋上註明此項目的使用。
二﹑為6月7日~6月8日造就聚会禱告。
三﹑為已參加過福音聚會的福音朋友代禱。
四﹑為聖徒家中病痛的人代求。
【家訊信息】: 基督徒的路
在主面前定密約
我們曾說過，斯理約翰二十餘歲結婚時，就在主面前定密約，只有那一次變更生活的程度。（他還沒有結婚之前，主就呼召他作工，後來他就放棄職業，出來為主作工。）從那時起一直到死，他從不變更生活的程度。他死後人將其收入列出清單，指明他晚年的收入增多，每年至少有一、二萬英鎊。（他和弟弟斯理查理兩人都會作詩，所以有版權收入。）他臨終前一年的收入最多，總共兩萬鎊。但是他的生活程度還是一樣，多餘的錢財都是拿出來為福音、出版文字、單張等，也奉獻為主的工作，好叫更多人可以為主出去作工。所以有事業、有職業的弟兄姊妹，或作主婦的，都需要開張清單，在主面前許定生活的程度。一旦定下來，必須有無虧的良心；你不能反過來懊悔說，你沒有能力，你辦不判，或者說你沒有信心等。你們不但需要夫妻兩人一起商量，並且兩人必須同到神面前求告、定約。有一位在福建的弟兄定規每月只花四元大洋，許多弟兄稱讚他這樣作很好。但我說他不對，不該自我克苦、忍餓受凍等。如果他這樣繼續下去，有一天生病了，只有花錢更多。許多弟兄姊妹對錢很精明，心竅很開，但對屬靈的事一點也不開。但有人本來屬靈的竅不通，交出來奉獻之後，屬靈的竅就通了。所以不要輕看在主面前定密約的實行。撇下一切跟從主，在世人來說，乃是要人命的舉動；但在基督徒來說，不過是事奉神之事的一小部分，還有職業、身體、時間、前途等的交出來。弟兄姊妹交出單子，我們並不公開：乃是要負責弟兄認識並幫助你。有人或者太少，或者太多，都可以由負責弟兄得幫助。
有毛病乃因未答應主要求
今天我們在教會中，能看見有兩種不同的弟兄姊妹，有許多弟兄姊妹是喜樂的，也有少數弟兄姊妹是憂愁的。可能坐在你座位旁邊的，就有這兩種不同的基督徒。如果我請你選舉誰是最喜樂的人，那些沒有毛病的人應當就會說，我是最喜樂的人。所以如果你們有人不喜樂，就要對自己懷疑，總歸自己一定有病，有屬靈的毛病。這毛病的原因，就是主有要求而你沒有答應。這是經歷的問題，不僅只是道理。如
果你說，「你們二位弟兄還沒講這道以前，我是很喜樂的；現在給你們一講，就壞了。」因為這樣的道就是基督的要求，基督徒如果沒有答應這要求，自然要憂愁。我們的道理、講說、勸勉，不是基本的用處，我們的聲音乃是好像擴音器，不過將你們裏面基督的要求更清楚的對你們講出來。
今天的路就是要聽從裏面的聲音
若有弟兄姊妹聽了，還是不願意答應主的要求，我只能說，今天你們已經太遲了。如果不作基督徒，就早不作，但今天你們已經有基督的生命在你們裏面了，叫你們不作基督徒是不可能了。既然已經作基督徒了，今天你就必須這樣定意：我跟隨我的弟兄。為甚麼你不能答應主大愛的要求呢？這許多年，你用錢財、世界、掛慮等，把祂在你裏面要求的聲音蓋住、壓下、限制了。我們在這裏所有的教訓，都沒有新的道，不過將你裏面天天所應該聽的話講給你聽。我們在此不是說新鮮的話，也沒有興趣說特別的話。我們乃將事實告訴你：基督徒東西抓在手裏越多，就越苦；最後就會像那個少年官，憂憂愁愁的走。你若把東西都撇下，就會像撒該那樣的歡歡喜喜，得蒙救恩（路十八至十九）。你們如果有人把外邦人帶來這裏聽這些話，他聽完了，出去必定要說，這幾個講的人大腦有病了，叫人把甚麼都丟下。外邦人聽了之後，一點不覺得難受，有人還可以當笑話。只有那些真有基督在你裏面作生命的人，才知道這話的意思。作基督徒就是要作如此不講理的人，就是要走這麼不講理的路。盼望主憐憫我們，叫我們現
今就能看見基督徒的路。――倪柝聲
【詩歌欣賞】〈我知主掌握明天〉
“I Know who Holds Tomorrow”
這是一首淺顯的詩歌，卻是為多人所喜愛，使多人得幫助的詩歌。它第一節和第二節應該是任何人看了都能明白。
（一）
我不知明日將如何，每時刻安然度過；
我不求明天的陽光，因明天或轉陰暗。
我不為將來而懮慮，因我知主所應許；
今天我必与主同行，他深知前途光景。
（二）
我不知明日將如何，或遭遇貧苦飢餓，
那看顧麻雀的恩主，必隨我時刻看顧。
我前程雖經歷水火，或快樂或有災禍；
但我主引導我路途，他寶血將我抹涂。
 (三)
每一步越走越光明，像攀登黃金階梯；
每重擔越挑越輕省，每朵云披上銀衣。
在那里陽光常普照，在那里沒有眼淚；
在美麗彩虹的盡頭，眾山岭与天相連。
（副）
許多事明天將臨到，許多事難以明了；
但我知主掌握明天，他必要領我向前。
《圣徒詩歌》第454首
這兩節詩應該誰都明白，他寫得最好的應該是第三節，而最含蓄的也是第三節。其實他寫這首詩時，是在非常困難的環境中，但因為對主的偉大信心和深入認識，即使周圍困難，痛苦壓迫，主都大放光明异彩。使他在涉過深水，經過火焰，因為對主的信心和靠主恩典，這些艱難環境都使他靈命往上攀升，使他能得著從未得到的生命，而這終必成為他極大的益處。
帶著這樣的信心因此他寫下：“每一步越走越光明，像攀登黃金階梯”再接著“每重擔越挑越輕省，每朵云披上銀衣。”重擔怎么會越挑越輕省呢？因他看見滿天都是烏云籠罩，但他看見在滿天黑云的邊露出一線銀色就知陽光從未改變，就在這黑云上面“Every cloud is silver lined”，到這里他忽然轉變了。
“在那里陽光常普照，在那里沒有眼淚。”“在那里”在什么地方呢？他的信心已穿過重重黑云，就是在黑云之上陽光普照的地方。而結束得那么美麗而滿有力量：在美麗彩虹的盡頭，眾山岭与天相連（At the ending of the rainbow，where the mountains touch the sky.）“彩虹”
是神的信實，“山岭”是大得我無法移動的難處。在神“信實”美麗記號的盡頭，一切重大難處只是使我摸著天境。
【好書推荐】聖經中的得胜者
到底如何才能建立一個得胜的基督徒生活？這是很多弟兄姊妹所關心的，或許本書可以給您一點分享如何得胜的要訣。本書從舊約聖經中舉出多位在信仰和生活上得胜的屬靈偉人，闡釋他們的言論与行事，以及對神所存的信心。本書詳細敘述了他们如何在困境中重新站起，踏上成功之路。
【新書加入瑪波羅教會網站】
聖經人物: (1) 聖經中的得勝者 (2) 聖經中的失敗者
基督徒文摘: 

慕安得烈文集選:(1) 作完全人
解經叢書:(1) 以賽亞書 (2) 耶利米書 (3) 希伯來書
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瑪波羅教會網站: http://www.churchinmarlboro.org/

