 


【本週聚會】2004年5/9~5/15
	主日聚會
Marlboro Early Learning Center


	擘餅聚會 10:00-11:00 AM

	
	交通聚會  11:00-12:00 AM

午餐     12:00- 1:00 PM

	禱告聚會  
	週二 8:30-9:30 PM/陳憲明弟兄家

	Morganville

家庭聚會
	週五 8:30-9:30 PM/馬劍濤弟兄家

	南區家庭聚會
	週五 8:30-9:30 PM/李景譯弟兄家

	E. Brunswick            

家庭聚會 
	 週六 8:30-9:30 PM/林維中弟兄家


二. 下週主日聚會將交通【約翰參書】。

【禱告事項】

【約翰參書簡介】
本卷書信主要信息：按真理相愛的榜樣
本書有幾點要訓：
1. 訓勉愛主的該猶，在接待客旅的事上更加忠心。約翰二書勸告信徒不可接待傳異端的人；本書則勸勉信徒要接待作客旅的弟兄。兩書互相呼應，使徒針對不同的需要，將真理的兩方面教訓信徒，更顯出本書與貳書的關係十分密切。
2. 用簡潔的筆法描寫愛主的該猶，犯罪的丟特腓，和行善的低米丟，三個不同的人物。使讀者從這三個實例中知道所當效法的是甚麼。
3. 用實例說明一種真理──接待並幫助主僕和弟兄就是服事主，與主的僕人同工。
4. 本書告訴我們幫助別人遵行真理，與自己遵行真理（前書的要旨），都同樣是信徒該盡的本分，是榮神益人的途徑。
約翰三書專論「存真理」（3a）、「按真理」（3b）及「為真理」（8）三大方面的提醒。信徒要存真理－－指信仰方面的造就；按真理－－指生活方面的表顯；為真理－－指心志上的忠誠与忠貞。為著真理，不顧一切的困難；按著真理，不理各項的反對；存著真理，不怕任何的哲理异端；這是信徒畢生三方面的功課，願主幫助我們學得好！
【默想】你有接待過弟兄姊妹嗎﹖接待客旅難免引起自己的不便：你是否願意犧牲一點自由和時間，去幫助有需要的人？若否﹐學效該猶﹐這是門徒相交其中一個特色──開放家庭﹐接待弟兄姊妹﹗
【家訊信息】因愛而生的安全感
愛的服務之能--愛的种种媒介具有奇妙的能力，因為它們也是神圣的。我們若能學得那"使怒消退"的柔和回答，那"恒久忍耐，又有恩慈"的愛，以及那"能遮掩許多的罪"的愛，則我們的人生將賦有何等的醫治之能啊！我們的生活將有何等的改變，而使人間成為天上，得以預享天國之福啊?

(一) 這些寶貴的教訓可用最簡單的方法教授，甚至兒童也能明白。兒童的心地是柔軟而易于受感動的；我們年齡較長的人如能"變成小孩子的樣式，"學習救主的純朴、溫柔，和仁慈的愛心，就不難感動小孩子的心，并將愛心的醫治之服務教導他們。


(二)
就屬世的觀點而論，金錢就是力量；但就基督徒的立場而言，愛才是力量。才智与靈性的能力都包含在這原則之中。純洁的愛有特殊的為善的功效，而且所行的盡都是善。它能防止不睦与痛苦，導致最真實的幸福。財富往往帶有一种敗坏和毀滅的影響；權勢也充滿嚴重的傷害之力；惟有真理和良善才是純愛的本質。

(三)
愛是一种須加培護的植物--家庭應當成為最純洁，最高尚之愛的中心。每天都當恒切不懈地培養平安、和諧、愛情、与喜樂，直到這些珍寶常存于家庭每一分子的心中。愛這种植物，若不小心栽培，就必枯萎而死。每一善良的原理，我們若希望它在心靈中繁茂昌盛起來，就須著意培護。撒但所种在心田里的--猜疑、嫉妒、惡意、妄語、急躁、偏見、自私、貪婪，和自負--都必須一一予以薅除。若讓這些罪惡蓄存于心靈之中，就必結出玷污多人的惡果來。唉，真不知有多少人在栽培這些有毒的植物，以致害死了愛的珍果，并玷污了心靈啊！

(四)
且憶兒時--對于你們的兒女不要一味的嚴厲，忘了你們做孩子的時候，也忘了他們還不過是兒童。不要指望他們毫無過錯，或要求他們的行動立即象成年男女一般。你若如此行，就可能完全閉塞了那原可通入他們內心的途徑，而促使他們向那有害的影響敞開門路，使別人在你們尚未發覺他們的危机之前，就毒害了他們稚嫩的心志。作父母的不要忘了自己在兒童時期是如何地切望同情与愛，而在受譴責，遭呵斥的時候，是多麼的難過。他們在感情上應該返老還童，使心志俯就自己的兒女，俾能了解他們的需要。

(五)
他們需要溫和，鼓勵的話語。母親講几句仁慈親切的話語，使陽光透入孩子們的心中，使之忘卻苦惱，這原是多麼輕而易舉的事啊！

(六)
父母們哪，要愛你們的兒女：在襁褓時期愛他們，兒童時期愛他們，青年時期愛他們。不要給他們看你蹙額不悅的樣子，乃要時時保持如春暉般的笑容。

(七)
保守兒女于愉快的氛圍中--小孩遭遇困難之時，必須很細心地安撫他們。大體說來，兒童們自襁褓以至成人這段時期中，都沒有得到應有的注意和照顧。現今所亟需的乃是善于導領兒女，使他們自視為家庭中的一分子的母親。作母親的必須和兒女談論他們的希望，他們的困惑。願父母們都記得：照顧自家的兒女，胜似接待外人。要在母親的引導之下，保守兒女于愉快的氛圍中。

(八)
要幫助你們的兒女獲得胜利。要以愛的气氛來環護他們。這樣，你們就必能制服他們剛愎的本性了。

(九)
孩子們需愛甚于需食--許多母親們竟可恥地忽視了她們的兒女，她們抽出時間來只為修飾衣著，或在孩子們的童裝上增添一些不必要的花飾。當兒女們感覺疲乏而實在需要照顧時，若不是完全忽視，便是強喂以食物。殊不知他們不僅不需要食物，而此時食物對他們更絕對有害。他們實在需要的乃是母親撫慰的擁抱。每一位母親應有工夫給予她兒女以嬰孩与兒童時期所亟需的愛。若如此作，母親就將兒女的心与幸福，和她自己的緊緊地系結在一起了。她之于他們，就如同神之于我們一般了。

(十)
合理的願望應予滿足--務使兒女們常常記住這一事實：你們是愛他們的；你們是在為他們的福利而勞碌；他們的幸福乃是你們所重視的；而你們所策划的無非是對們有益的事。只要是合理的，你們也當盡可能使他們小小的需求得到滿足。

(十一) 在管理兒女的事上，万不可根据一時的沖動而行。威權与親情必須融合在一起。凡是善良而可愛的事物，都當珍視，培育，并借著將基督顯示与他們而引領他們盼求那上好的福分。當你們拒絕對他們有害的要求時，也該盡力使他們明白你們是愛他們，願望他們快樂的。他們愈顯得不可愛的時候，你們愈要竭盡苦心地來表現你們的愛。等到孩子信任你們是要使他快樂，那時愛就會粉碎一切的障礙了。這是救主待人的原則；也是必須導入教會之中的原則。

(十二) 愛須表現出來--許多家庭中最大的缺點，就是彼此之間沒有將愛表現出來。雖則無需提倡唯情主義，然而仍須以高雅，純洁，端正的方式來表現愛与親情。很多人竟斷然地養成了鐵石心腸，在一切言行上顯出屬于撒但那一邊的品質來。無論在夫婦之間，父母子女之間，以及兄弟姊妹之間，都當經常怀藏溫柔的愛。要抑制每一句急躁的話，彼此之間切不可有缺乏愛心的現象。家中每一個人都有面露和顏悅色与口出溫言良語的本分。

(十三) 要培養那表現于細微的禮貌，言談，和體貼的關切中的溫柔、親情，和愛心。

(十四) 教導兒童敬重父母的良法，莫如讓他們有机會見到父親對母親流露親切的關怀，以及母親對父親表現恭順与尊敬。由于目睹父母之間的愛，兒女們就必受感而遵守第五條誡命，并留意《圣經》的訓諭："你們作兒女的，要在主里听從父母，這是理所當然的。"

(十五) 耶穌的愛須從父母身上反映出來--當母親獲得了兒女的信任，而教導他們愛她并順從她時，她就已經將基督徒生活的第一課授予他們了。他們必須敬愛、信靠，并順從他們的救主，一如敬愛，信靠，并順從他們的雙親。借著忠誠的照顧与合适的訓練，父母便可向兒女們稍微反映出耶穌對祂忠貞的子民所有的愛來。―─《摘自基督徒處世生活詳盡指南》
【見證】改變一生的禮物

泰迪史托拉德理所當然地被認為是對學校最不感興趣的人之一：臟兮兮、皺巴巴的衣服；從來沒梳過的頭發；沒有表情的臉；無神的、模糊的、失去焦點的眼神。每次湯普森小姐和泰迪說話時。他總是以“是”或“不是”冷淡地回答。沒有吸引力、不求上進，而且孤僻，他是個完全不討人喜歡的小孩。即使他的老師說，她給同班同學的愛是一樣的，但在內心里她自己都不能完全相信。每當她在批改泰迪的卷子時，她會從打叉中得到某种不當的樂趣，而當她將他的卷于評為F時，她也總是毫不客气。她應該更詳細了解：她有泰迪的求學記錄，而她比她願意承認的更該了解泰迪。記錄上寫著： 
一年級： 泰邊表示願意做作業并改善態度，但他家中境況很差。 
二年級：泰迪可以做得更好些。他媽病得很重。他設法得到家人的幫助。 
三年級：泰迪是個好孩子，但太拘謹了。他學得很慢，他母親今年去世了。 

四年級：泰迪學得很慢，但行為規矩。他的父親毫無配合的興趣。 
圣誕節到了，湯普森班上的小男孩和小女孩都帶來圣誕禮物堆在她的桌上，圍著她等她拆開來看。其中一個禮物是泰迪史托拉德送的。她為他送她禮物這件事感到很惊訝。泰迪的禮物用棕色的包裝紙和蘇格蘭紋的帶子包起來。紙上寫著簡單的几個字：“給湯普森小姐　泰迪敬上。” 
她打開泰迪的禮物，掉出了一串俗气的人造鑽石項鏈，有一半的人造鑽石不見了，還有一瓶便宜的香水。 其他的同學對泰迪的禮物議論紛紛，但湯普森小姐至少意識到她必須立刻戴上項鏈，并把香水洒在手腕上使他們安靜。她把袖子卷起來讓其他同學聞，并說：“聞起來是不是很香？”孩子們接受老師的暗示，就懂得以“哦”和“嗯”來表示同意。 
這天課程結束后，其他同學都走了，泰迪躡手躡腳地跟在后頭。他慢慢走到她的桌子旁，輕聲說：“湯普森小姐，湯普森小姐你的味道和我媽好像，而她的項鏤戴在你身上真的很漂亮。我很高興你喜歡我的禮物。”當泰迪离去時，湯普森小姐跪了下來，請求神原諒她。 
第二天，當孩子們到學校時，他們看到了一個嶄新的老師。
湯普森小姐變了一個人。她不再是老師了，她變作神的經紀人。她現在是個把自己貢獻給愛她的小孩，變成為靠她過日子的這些小孩保護人。她幫助所有的孩子，特別是學習效果差的，尤其是泰迪史托拉德。在這年結束時，泰迪已突飛猛進。他赶上了大部分的同學，甚至超過了一些人。 
她已經很久沒有接到泰迪的消息了。但有一天，她接到了一封信： 
親愛的湯普森小姐： 
我想讓你第一個知道。我即將在我們班上以第二名的成績畢業。
愛你的泰迪史托拉德 
過了4年，另一封信來了： 
親愛的湯普森小姐： 
他們剛告訴我，我將以第一名的成績畢業，我想讓你第一個知道。大學課程并不好念，但我很喜歡。 
愛你的泰迪史托拉德 
再4年后： 
親愛的湯普森小姐： 
現在，我成為泰迪史托拉德醫生了，我想讓你第一個知道，我下個月就要結婚了，就在27日。我希望你能來，坐在我媽坐的位子上。你是我惟一的家人了，我爸去年已去世。 
愛你的泰迪史托拉德 
湯普森小姐果然參加了婚禮，并坐在本該是泰迪母親坐的位子上。她坐那儿是理所當然的，因為她為泰迪做的事使他永生難忘。―─作者佚名《摘自心靈雞湯珍藏本》
【拾穗】
【化沙粒為珍珠】「凡事謝恩，因為這是神在耶穌基督裡向我們所定的旨意。」(帖前5:18)
有一小粒沙滲入蚵蠔的貝殼內，這侵入者即便非常小，卻造成蚵蠔柔軟體軀的刺激和痛苦。無法擺脫這不受歡迎的小石子，蚵蠔只好以貝殼內層層柔軟的虹色之珍珠母材料來覆蓋自己，以減少它的刺激。經過長久的時間，蚵蠔將痛苦的刺激物，蛻變為貴重的美麗珍珠。
大部份人的生活中，都常會有許多小沙粒...一些令人感挫折，甚至痛苦的刺激。但是這些煩惱，每一個都成為我們成長的機會。有些可能需要極大的耐心：有些需要堅忍的愛，有些會需要格外容忍，有些需要當面質詢，其他可能需要仁慈和瞭解。例如不良嗜好上癮者，需要以堅忍的愛去治療。地痞流氓，我們必須與他保持距離，劃清疆界。招搖撞騙者，我們必須當面質詢他。耍手段者，必須對付他。好頤指氣使者，要抵抗他。畏縮者，需要給他挑戰。等等.....

靠著神的幫助，我們可以選擇將每一粒小圓石化作珍珠，也可以讓它成為我們的苦毒。因為不在乎臨到我們身上的是什麼，乃在乎我們如何面對這些事，端在乎我們如何選擇。






網址：http://www.churchinmarlboro.org/





【話語的威力】


說一句魯莽的話，可能引起爭端。


說一句祥和的話，可能化干戈為玉帛。


說一句怨毒的話，可能終身遺憾。


說一句愛心的話，可能治療創傷心靈。


說一句譏諷的話，可能反目成仇。


說一句恩慈的話，可能化戾氣為祥和。


說一句責備的話，可能令人喪膽。


說一句安慰的話，可能使穨喪變欣然。


說一句殘忍的話，可能毀人一生。


說一句祝福的話，可能建造人的一生。








我們的的使命


◆ 建造基督身體: 在教會中各盡其職參與各種事奉;


  連于元首基督，在愛中建立自己和實行彼此相愛。


◆ 傳揚福音，見證基督。


◆ 凡事遵從聖經真理的教導和順服聖靈的引導。


◆ 過榮耀神的生活，對神、對人常存無虧的良心。





為購置會所禱告。請按心願於奉獻袋上註明此項目的使用。


為已參加過福音聚會的福音朋友代禱。


為青少年服事代禱。


為目前找工作的弟兄姊妹禱告。





世界上雄心萬丈的人常說：「哪裹有我的意志，哪里必定有我的道路！ 」主阿，求你聖靈指教我能說：「哪裹有你的道路， 哪裹就沒有我的意志！」 ―─ E. L. Bevir





瑪波羅教會家訊


主後2004年5月9日








