 


【本週聚會】2004年6/20~6/26
	主日聚會
Marlboro Early Learning Center


	擘餅聚會 10:00-11:00 AM

	
	特別聚會 11:00-12:00 AM

	禱告聚會  
	主日 7:30-9:00 PM/馬劍濤弟兄家

	Morganville

家庭聚會
	週五 8:30-9:30 PM/陳憲明弟兄家

	南區家庭聚會
	週五 8:30-9:30 PM/沈明昊弟兄家

	Woodbridge
家庭聚會 
	週六 8:00-9:00 PM/劉來元弟兄家


二 下週主日聚會將交通【彼得前書第一章】
【禱告事項】
【主日信息內容大綱】彼得一生的轉變
1. 彼得是誰
2. 彼得一生中的里程碑
· 從泥土到石頭──蒙恩得救

· 從頑石到活石──受主訓練
· 從活石到柱子──宣揚福音、建造與牧養教會
· 從柱子到寶石──生命變化、成熟
3. 中國的彼得
· 得人漁夫的彼得──宋尚節
· 跌倒與復興的彼得──王明道
· 為主受苦難與殉道的彼得──倪柝聲
4. 默想
· 彼得一生的轉變，是否帶給你任何啟示﹖你是否也願意神改變你的一生﹖
· 彼得原是一塊頑石，潛存許多劣根性，後來受主訓練，對主有超然的認識和堅固的信心，最後成為建造教會靈宮的活石。我們每一個人在跟從主的道路上，都有軟弱、抱負、希望和失敗，像一塊頑石始終不舍自己的劣根性。但主怎樣愛彼得，怎樣教導他，琢磨他，主也同樣教導琢磨我們，將我們這一塊無用的石頭變成建造教會的活石。
· 從彼得的身上，我們看到：一個人雖有過可怕的失敗跌倒經驗，但如果肯深深的悔改，並不會阻止他繼續服事基督。即使曾經否認耶穌的人，也能成為勇敢有力的見證人。在主的手中，沒有不可雕刻的朽木，只有不願順服、硬著頸項的罪人。

· 擁有脾氣急燥的彼得，當他願意完全降服在主的手中，因著聖靈的充滿，竟成為引爆福音的炸藥。原本無用的碎石，竟成為主所重用的活石，如果彼得能成大器，相信每一位主的兒女，都有機會為主所用。
· 彼得被稱為「盼望的使徒」如同約翰被稱為「愛心的使徒」，保羅被稱為「信心的使徒」一樣。在彼得的書信裡，在那裡你會看見在四福音書裡的彼得，已經成為一個穩重、成熟、有美德、有盼望、注重生命、與神合一、活在神裡的人。



【家訊信息】彼得的職事
神給教會一般的託付，就是「使萬民作我的門徒」，但向著我們每一個神的使徒，託付是代表性與個人性的。祂呼召我們來事奉祂，是在於祂的揀選；無論是向神的百姓介紹豐滿的基督及特殊的認識，或者其他有關神的神聖計劃，就一般而論，每一個職事都是一種特別的職事。
一般論到馬可所寫的福音書，不過是彼得對主的回憶錄。此外，我們還有彼得自己的書信，其他四福音作者的福音書和使徒行傳，都提供了彼得事蹟的記錄。甚麼塑造了彼得特殊的頁獻，甚麼是他的職事呢？當然，在他的書信中明確的指出他為了廣大信徒而成為使徒。然而在歷史的過程中有一件事是顯得突出，那就是我們的主呼召他跟從的時候用了令人注意的一句話：「得人的漁夫」。這就是彼得獨特的任務，也是他第一件工作，就是催促眾多人們進入神的國度。在往後的歷史中，在該撒利亞腓立比的境內，彼得承認耶穌是神所立的基督時，再一次的證實這件事，後來神為要建造祂的教會，所以彼得也被稱為收養的執事，「餵養祂的羊」。關於教會，耶穌向他說的頭一句話是：「我要把天國的鑰匙賜給你。」鑰匙的含意即指它是所有事物的入門及開始。當你要進一扇門或讓別人進去時，你得用鑰匙把門打開；事實上，彼得的職事總是許多屬天事物的開始，他總是最先做的。耶路撒冷的教會是起始於三千人接受他的話，該撒利亞的教會是起始於聖靈藉他降在哥尼流和他的家人身上。這樣我們可以說，當彼得和十一個使徒站起來的時候，為猶太人打開了天門；後來他在羅馬百夫長的住所傳揚基督時，他再為外邦人打開了天門。儘管在這些場合中，彼得並不是單獨的，因為這託付也給了他旁邊站著的使徒，而且，以後我們發現保羅也被神揀選成為廣大外邦福音的執事，但彼得究竟是個先鋒。根據歷史的記載，他拿了鑰匙並且把門打開了。他的工作是某些事物的創始，他是被神分定成為事物的開創者。
我們看見彼得被召的時候，正從事他的主要行業，撒網在海裏。這種職業(象徵的說法)似乎成為他一生職事的特徵。他是第一個，也是首要的福音工作者，即藉著「使人重生」而開創一些屬天事物；藉著撒網打魚──各類的魚。彼得從未有一刻忘記他廣大的工作及著述，雖然如此，在他職事的記載中，這個主要特點仍是存在的。你可以回想彼得未被差往外邦的該撒利亞之前所見的異象。他看見一塊布繫著四角從天降下，裏面有地上各樣四足潔淨與不潔淨的走獸；這個異象表示福音的包容性及宇宙性。它是為著所有的受造者，彼得是第一也是首要的福音使者。他的職事，就是藉著一塊布或一張網把一些東西擺進去的職事。這是神所命定的，因為它是「從天上」發出的。他從神所領受的職事，藉著在約帕的異象再次的得到更新和說明，就是盡其所能的把萬民帶到救主的面前。
救恩是彼得信息的重點，這救恩不單是信息的本身，而往往是與看見神國度的豐滿，以及被高舉的君王耶穌有關。當他首次傳講神的國度時，無可否認的，只著重於國度的開始這方面。它強調鑰匙的功用，就是向世人介紹神的國度。末了，讓我們特別注意主耶穌說到彼得的結局。『別人要把你束上，帶你到不願意去的地方。』（約二一18。）彼得是多麼氣壯力強的一個人！他為主的緣故，照著遺傳說，甚至倒釘了十字架，是何等的勇毅。哦！弟兄們，今天有幾個人知道彼得已被捆綁了呢？他們是以得救為一件最自由不過的事，最喜樂不過的事。不錯，得救確是自由喜樂的事，可是得救並不是享樂，並不是隨著自己，乃是要服在神的主權下，纔是對的。彼得所作的見證是天國的見證，就是開起門來，叫人進去作神國的子民，服在神大能手的主權之下。

—摘錄自倪柝聲《這人將來如何》
【見證】宋尚節
一九0一年九月廿七日，恰是農歷辛丑年的中秋節，在福建省興化縣之一小村莊裡，有位宋學連牧師家中，他們第六個孩子呱呱墮地了，這時正逢宋家之境最蕭條，生活最貧寒的時代，這孩子的誕生可說又增加一份家中的困難，但因宋家有基督豐盛的生命，反把這初生的男孩賜以嘉名——主恩，這便是後來被視為「中國使徒」——宋尚節弟兄。

宋尚節於九歲時參加家鄉舉辦的一次盛況空前的奮興會，在他生命中是神為他開映劇本的第一幕，十三歲開始隨父下鄉佈道。由於他的學習成績超人，後得多人之助到美國留學，假期中也常下鄉佈道。得到很好效果。直到他得化學弟兄榮銜之後，才決志獻身傳道。宋弟兄是窮牧師之子，父親希望他回家能替他肩負經濟重任，誰知回國東渡之際，將七年用血汗換來的文憑獎狀、金鈅等都拋入太平洋，以示獻身的決心。

宋尚節弟兄一生的十五年工作中，共分五個階段，每階段各為期三年。其表征是「水」「門」「鴿」「血」「墓」五個時期。第一階段是「水」：即預備的時期，從一九二七年十一月由美國回中國途中，好像施洗約翰用水施洗，是為了「預備主的道」。第二階段是「門」：從一九三0年十一月起，他離開福建家鄉，主為他開了福音之門。第三階段是「鴿」：由一九三三年十一月開始，中國教會得聖靈的澆灌，好像鴿子的降臨，只在這階段的三年中，宋弟兄帶領十萬人悔改歸主，其中有許多人獻身於聖工上。第四階段是「血」：從一九三六年十一月起，正是日本攻打中國時期，到處都有流血事件，宋弟兄本身的痔漏也在出血。第五階段是「墳墓」：從一九三九年開始，他因病被關閉在醫院裡，恰好當時中國所有港口也都被日本人封閉，這階段正應驗了他的預言：他再不能四處奔跑傳福音，有許多人時常到他家中尋求神智慧的言語，查考聖經要道。到了一九四二年八月十六拂曉，他對宋師母說：「神已指示我，我就要回去了。」十八日淩晨，他便安息主懷。正應驗神早先所應許的，他只能為主工作十五年的啟示。
宋尚節弟兄成功的要素：
(1) 他是神特選的僕人：在他到美國留學期間，神使他經歷貧病交困，雖拖病工作而學年考試仍是名列前茅，他懂得是神格外的恩惠。在假期中他常下鄉佈道，悔改人數逐增，使宋尚節在美國報紙上巍然出頭露面，然而他後來回憶當時的情況，承認自己只不過是倚靠他的學問，才幹、口才、並沒有經受聖靈充滿。他雖多次得到神的異象和指示，但生命尚未完全更新，在美國榮膺弟兄之後，進入知識代替信仰的「協和神學院」，使他在信仰上神魂顛倒，莫衷一是，自覺如一葉扁舟，在渺茫的苦海中漂泊。既無羅盤針，也無心靈上的掌舵人。直至一次奮興會後，他開始悔罪更生，因此他得到了「靈洗」，神的靈運行在他的心中，因此赦罪的喜樂使他長歌不已，時高時低，時而流淚，時而歡笑感謝神，加上一些令人誤解的言行，致被誤送入瘋人院一百九十三天，是神使他學習十字架順服之路，並在醫院中用神所指示的四十種方法，把全部聖經讀了四十遍，使他深刻領會神所啟示聖經真理何等珍貴。神屢次藉著異象異夢啟示和呼召他完全獻身，向萬民作見證，但世界的誘惑也非常強烈，兩者之爭戰，直到歸船駛近中國時，他把箱中的文憑，金鈅匙，榮譽獎章等等，一概拋入海中，以表示把世界和由世界來的榮名厚利，拋棄得乾乾淨淨。難怪他成了神重用的器皿。然而主替他改名為約翰，意味著施洗約翰是主耶穌初次降世時的開路先鋒，而宋尚節可以說是主基督再來的先鋒之一。
(2) 密室靈交是他成功的決竅：他每天必須有數小時的讀經禱告，很少閱讀其他參考書，唯一的書就是聖經。深夜還常雙膝跪在桌旁，把從主所啟示的亮光速記，晝夜沉浸在神話語中，難怪他的靈力充沛，雖然他的語言帶著難懂的福建口音，講道卻是生氣勃勃，使聽者聚精會神，聚會場所總是水泄不通，此乃靈交中從神得來超人的靈力。
(3) 為信徒們代禱工作的徹底，是他工作效果持久的要因：不
  但毫無保留地講道給渴慕主道的人聽，又在會後向大家調查
常犯的各種罪惡，使各人審查自己，徹底認罪悔改，然而最難得可貴的是他在百忙之中，既要為自己的工作禱告，還為數千人代禱，他都把這些須代禱的名單，裝在兩個大手提箱內，隨身攜帶，每天熱切為他們代禱，這種與眾不同的禱告生活，正是他的偉大恩賜之一，保證了他有持久的聖工果效，使他所到的任何地方，都有許多持久守住真理和信心的基督徒，傳宗接代，結果累累，這也是他成功的因素之一。
宋尚節的性情顯然回別於眾，按他的本色特性，表面看來是矛盾的，實際上卻毫無圓鑿方柄之處。例如：他有如火如荼熱愛靈魂之心，卻缺乏一般信徒的和顏悅色。外觀不修邊幅，所講的道理只是簡明之十字架福音，從不揚才炫學，內在卻是造詣絕高的學者。在台上講道是手舞足蹈，大聲疾呼，一下講台則沉默寡言，特喜離群索居。對罪攻擊不遺餘力，卻傳神之仁愛道理。他有卓越的領導才幹，卻不願立宗派做領袖。他是大膽無偽，專一信靠神的人，受盡人的愛，也遭到多人之憎。他把生命和學問完全放在神的祭壇上，毫無為己留下分毫，確是一個優美而和諧的靈魂，在世只寄居四十三年，一生為神鞠躬盡瘁，死而後已。
宋尚節弟兄確是不平凡的一生，他所到之處，聽道者常是摩肩繼踵，匯成人海，有的為了佔有座位，輒提早二、三個鐘頭先到會場，會畢仍留場不去。在聖靈澆灌的三年期中，就有十萬人悔改歸主，其中不少是掛名基督徒，無靈命的教會領袖或飽學之士，卻因宋弟兄的講道悔改更新，變為生氣勃勃，忠於基督的傳道人。宋弟兄在他短短的十五年聖工中，震憾了中國和南洋教會，尤其許多人以後雖歷各種患難，仍能屹然獨存；經他復興的教會，也靈命久留不絕，都看見這位配稱二十世紀最偉大的中國佈道家宋尚節弟兄，完全彰顯聖靈充滿的大能，使他的勞苦功效永銘人心。
【拾穗】
「過去的不須」過去的失敗，不須一蹶不振，記取教訓吧！
過去的傷害，不須耿耿於懷，饒恕遺忘吧！
過去的失足，不須成千古恨，悔改自新吧！
過去的仇恨，不須心懷報復，以愛化解吧！
過去的成功，不須志得意滿，榮歸主名吧！
過去的得勝，不須沾沾自喜，努力持守吧！
過去的歡笑，不須憶往傷今，靠主喜樂吧！
過去的青春，不須緊抓不放，心意更新吧！
「聖經的目的」
There are two dominant themes in the Bible: the one is the story of man's seduction by sin; the other, man's salvation by Christ. ( Babbage)  聖經的兩個主題，一個是人類被罪惡引誘的故事，另一則是人們因著基督得蒙救贖。
The Bible, as a revelation from God, was not designed to give us all the information we might desire, nor to solve all the questions about which the human soul is perplexed, but to impart enough to be a safe guide to the haven of eternal rest.  (Albert Barnes) 

聖經，是從神而來的啟示，不為提供我們需求的所有資訊，亦非為解決紛擾心靈一切問題，而為充分提供穩妥引導，通向永恆、恬靜歇息之處。 

The Bible is a window in this prison world through which we may look into eternity. (Thomas Dwight) 

聖經乃是凡塵牢籠一扇明窗，我等抬頭仰望得見永恆。

The storehouse of God's Word was never meant for mere scrutiny, not even primarily for study but for sustenance. (Vance Havner)

神話語豐富儲存絕非僅供檢視推敲，亦非僅為詳讀研究，而為滋養吾輩蒼生。 

The Bible calls itself food. The value of food is not in the discussion it arouses but in the nourishment it imparts.  (Will H. Houghton)

聖經是神為自稱糧食。此天上糧食之價值不在引發諸項討論，而在提供生命食糧。

The Scriptures were not given to increase our knowledge but to change our lives.  (D. L. Moody)

聖經非為加增吾輩知識，而在改變你我生命。






網址：http://www.churchinmarlboro.org/








為教會往前需要禱告:


購置會所。請按心願於奉獻袋上註明此項目的使用。


加強主日聚會和各區的家庭聚會。


為青少年服事代禱。


為實行彼此相愛，互相勸勉，關心他人禱告。





我們的的使命


◆ 建造基督身體: 在教會中各盡其職參與各種事奉;


   連于元首基督，在愛中建立自己和實行彼此相愛。


◆ 傳揚福音，見證基督。


◆ 凡事遵從聖經真理的教導和順服聖靈的引導。


◆ 過榮耀神的生活，對神、對人常存無虧的良心。








瑪波羅教會家訊


主後2004年6月20日








