 


【本週聚會】2004年7/18~7/24
	主日聚會
Marlboro Early Learning Center


	擘餅聚會 10:00-11:00 AM

	
	特別聚會 11:00-12:00 AM

	禱告聚會  
	主日 7:30-9:00 PM/曹英杰弟兄家

	Morganville

家庭聚會
	週五 8:30-9:30 PM/馬劍濤弟兄家

	南區家庭聚會
	週五 8:30-9:30 PM/萬江文弟兄家

	Woodbridge
家庭聚會 
	週六 8:00-9:00 PM/劉來元弟兄家


二﹑下週主日聚會將交通【彼得前書第三章】
【禱告事項】
【家訊信息】美滿的婚姻
建立美滿的婚姻之几個重要的原則与實行:

（一）彼此尊敬

“你們既是神的選民，聖洁蒙愛的人，就要有怜憫、恩慈、謙虛、溫柔、忍耐的心。” （西三12）“恭敬人要彼此推讓”（羅十二10）。 夫妻相敬如賓，并且雙方都對神賦与各人在家中的地位具有正确的了解，是獲得幸福婚姻的基本條件。尊敬配偶的意思是不僅把配偶當作人，也尊重神賦与這個人的神聖地位。我們尊敬一位高級公職人員，是出於我們對他所任職務的尊敬。因此我們更該尊敬在婚姻中一生相隨的伴侶，因為被神特定為“丈夫”或“妻子”，就是在神的國中獲得具有最高度尊嚴的地位和信任。 尊敬是愛的基本元素。沒有尊敬，愛就不成其為愛，剩下的只是情欲而已。婚姻的道路一定有興衰順逆，互相敬重使婚姻獲得保障。要相敬如賓，就得在生活中有禮貌，不因夫妻互相熟悉而忽略，禮貌是正常生活的規律。如在話語上學習說“謝謝”、“對不起”、“可以不可以”等等。在外表衣著上要穿對，穿得整齊。在舉動上，態度上要如對待朋友一般。 

（二）舍己与順服

　基督徒的婚姻應反映基督和教會的關系，因此与一般人的想法相反，婚姻中真正的喜樂大部份是來自給而非得。婚姻就是以基督和教會關系作為模式，讓世上的人從每一件基督徒婚姻中看見互舍和舍己，因為這是基督和教會關系的特徵。 
有基督為教會舍命以顯出　的大愛那樣的榜樣在先，作丈夫的每天該有多少舍己的机會足以顯出他對妻子的愛！像以弗所書第五章二十四和二十七兩節所說的：“凡事順服基督 毫無玷污皺紋等類的病，乃是聖洁沒有瑕疵的。”那樣，作妻子的每天該有多少舍己的机會足以顯出她對丈夫的順服！這不是一個理想，這是靈對每一對基督徒夫妻所定的目標。夫妻因為天生個性，家庭背景不同，雖然因信主，蒙召有同一心志為主而活，然而在生活、屬靈經歷、生命上常有不同。因此舍己是家庭和諧之唯一途徑。唯有彼此舍己才能在愛中彼此建立，成為儿女、其他周圍之人的榜樣。 

（三）追求全家遵行神的旨意

“你們先求神的國。”（太六33）以追求神的國和神的義為优



先，唯有不斷地追求以基督居首位的生活，夫妻才能有真正合一的基礎。如亞伯拉罕与撒拉追求那座有根基的城，全家得蒙建立。其次雙方要追求靈性，人格不斷地成長、成熟，長成基督長成的身量，滿有基督溫柔、謙卑、舍己的生命，否則會無法和諧及彼此相愛，因為屬靈生命及性格的健全是美滿婚姻的基本條件。而且，應全家背起十字架跟隨基督時，家庭得以建立在基督這磐石上，雨淋水沖都不致傾倒，任何患難、試煉都不致搖動，基督的美德就得以建立在家人身上，全家人的合一自然就得以實現。 

（四）祝福及信任
“并要以恩慈相待，存怜憫的心彼此饒恕，正如神在基督里饒恕了你們一樣。”（弗四32）即對配偶講和善的話，而祝福你的婚姻，也可藉适時的沉默來祝福。另一种是藉實際的為對方造福行善。這不但在夫妻方面，在父母与儿女的方面，与其他任何人相處，都是同一金科玉律。 另有一种是常常表示感激、欣賞。只要你覺得配偶有什麼值得夸贊的地方，就要以口頭表示。常常感激你的配偶，也要常常感謝神。 最後，可藉著為配偶代禱而祝福他。你是否常常為配偶禱告？為了讓你更容易忍受他？或為了他的好處及福祉設想？ 總括來說，你可以用四种方式祝福你的配偶和婚姻：

1. 透過對他講和善、有愛心的話，并替他說好話。

2. 透過實際的行為，以大大小小的善舉，向他表露你的愛与關怀。

3. 透過感激与欣賞的言辭，表達你的心意。

4. 為他代禱，求神賜福与他。
嘉言善行、感激的態度、恒切的代求、祝福之舉若發揮至極致，必能產生神奇的功效。不管你的配偶對你的態度怎樣，你都報以祝福。聖經告訴我們；主保守并尊重那些愿時時遵行聖經教訓的夫妻。藉著祝福，神應許你將“享美福”，他且要保護你并垂听你的禱告。當你祝福配偶時，就不攔阻神的旨意，而讓神自由在配偶身上動工，挽回他的過犯，建立他或她的工作。 

（五）造就
從新約聖經提到造就的經節里，我們可找到三條交織的金線：個人的激勵、建立內在的力量、人与人之間的和諧。舉例來說： “所以我們務要追求和睦的事，与彼此建立德行（造就与發展）的事。”（羅十四19） “我們各人務要叫鄰舍喜悅，使他得益處，建立德行（使他靈命增強，得著造就）。”（羅十五2）“ 所以你們該彼此勸慰，互相建立，正如你們素常所行的。”（帖前五11） 哥林多前書第八章一節更為此原則作了一個總結：“惟有愛心能造就人。” 
但你要如何建立配偶呢？仔細研讀新約聖經里的教訓及雅歌的范例，我們知道夫妻雙方各有其造就人的方式。簡言之，丈夫當藉贊美、勸勉及扶持來造就妻子，妻子當以受取悅及順服的反應來造就丈夫。以弗所書第五章奉勸做丈夫的要顧惜、珍愛他們的妻子。這點至少可藉著口頭的贊美与激勵辦到。女人對自己的自信，絕大部分是建立在丈夫對她的觀感。她需要你藉著夸獎來助長她的自信及感情，而非藉批評來貶損她的身价，特別是在她覺得最沒信心、最容易受刺傷的地方。 
記住，造就即意謂建立，非拆毀。因此愛能使你的配偶自由發展、成長，不怕失敗，不怕被批評刺傷。 
有些丈夫雖然竭力做到不批評的程度，卻仍然沒有學會贊美。有人說：“造就妻子最好的方法，就是盡可能頻繁的贊美她。”相反的，你若三緘其口，則你倆的交通及愛情很快就會死亡，枯萎！ 造就之道，始於腓立比書第四章八節的思想方式：“若有什麼德行，若有什麼稱贊，這些事你們都要思念。”
練習常常思念神賜給你配偶的优點--他所擁有天然及屬靈的特質。讓你的言語受此原則的約束：我說這話會建立他抑或拆毀他？然後問自己：我現在當對我的配偶說什麼造就他、建立他、鼓勵他、支持他、安慰他的話？ 
根据聖經的教訓，一個妻子最能以反應來造就丈夫。“妻子也當敬重他的丈夫”（弗五33），以新約涵意丰富的希腊文來說，“妻子應當敬重、仰慕、敬畏、尊重、欣賞、贊美、崇拜、深愛她丈夫。”這是她全時間的職務。而根据希腊原文，她也將因善盡此職守，而使丈夫得到鼓勵、信心及認同因而蒙福。 

（六）分享

　　“所以在基督里交通可以滿足。”（腓二1、2）夫妻越嘗試以各种方式与配偶分享，他們的愛也越隨之增加。分享應該涉及生活的所有方面--包括屬靈的道路、時間、活動、興趣、所關心的事、思想、內心深處的感受、家庭的計划目標等等。 分享需要付出自已、傾听配偶的談話，并在共同的生活中，敏銳體察那些時机是可能促進你倆的屬靈交通及感情。—摘錄自(建立屬靈的家庭)
【見證】慕勒的家庭生活
雖然我們常是很忙的，我們向來不容許我們的工作阻礙我們對靈性的培養。我們開始工作前，習慣了分別出一個時間來祈禱讀聖經。神的子女一旦疏忽了這責任，任由他們的工作，甚至對神的事奉，阻礙了他們的靈修，他們就不能夠長時間在神中有喜樂，他們的婚姻幸福也從中受到影響。 最後，這是至要注意之點：二、三十年來，我們除了有私人禱告和家庭禱告外，還有一同禱告的一定時間。多年來，愛妻和我，每早在家庭禱告完畢時，又立即有一個時間一同禱告，把一天至要感恩，至要祈求之事，都在主前陳述出來。我特別把這家庭禱告以外的夫妻禱告，介紹給基督徒的夫婦。在我們的經驗中，這种祈禱不只是婚姻幸福延長的秘訣，更使我們更加相愛。我們結婚的第一年是十分恩愛的，經過一同祈禱，我們的愛更新鮮熱烈。 
【拾穗】
「神聽見我的禱告嗎？」 你是否曾「禱告主」，而你卻一次一次感到失望？甚至祂賜下的應許，也不盡然成就？但你又是老信徒，所以仍需繼續向人傳福音，向人作見證。這時面具下的你，一定很矛盾，也很痛苦。必要時你還得努力維護神的榮耀和祂的信實，為自己也為祂找台階，作合理解釋，但內心對於神的愛一點兒也不踏實。會有這般的失落感，究其原因主要是，你對主的愛有錯誤的期待，或者是你錯覺了神的應許和旨意。僅以世人的幸福和被愛的標準，來衡量和期望。然而神的「愛」是「以馬內利」即神的同在，誠如昔日神的忠僕：亞伯拉罕、約瑟、摩西、以利亞、但以理，甚至耶穌，神總是用祂自己的標準和方式（神把自己給了他們）來愛他們、垂聽他們的禱告。所以，信徒阿！不要灰心。親近主多一點，和祂的關係就甜蜜一點；禱告主多一些，明白祂的旨意就多一些；熟讀神的話語（聖經），就能懂祂的應許（能聆聽祂的聲音）。
「不要怕」下面所引“不要怕”的話都是主對他的門徒說的。
· “耶穌連忙對他們說，你們放心；是我；不要怕。”(太 24:27)
· “耶穌對他們說，不要怕：你們去告訴我的弟兄，叫他們往加利利去，在那里必見我。”(太 28:10)
· “耶穌對西門說，不要怕；從今以后你要得人了。”(路 5:10) 
· “夜間主在异象中對保羅說，不要怕，只管講，不要閉囗：有我与你同在,，必沒有人下手害你，因為在這城里我有許多的百姓。”(徒18：9－10)
這些門徒都是信主而且深深認識主的。他們知道主的能力、權柄、慈愛、和信實。主在他們面前行了許多奇事，這些事他們都親眼看見了。主是怎樣關心他們、體恤他們、愛護他們、幫助他們，這都是他們多次親身經歷過的。門徒有這樣的一位主還用得著怕么？按理是用不著怕了。可是他們的信心小，他們不能照著主所期望的那樣信靠他，因此他們屢次懼怕，主的

慈愛真是浩大，他不但不因著門徒的軟弱小信罪責他們，反而特別體恤他們，對他們說：“不要怕”。
 “不要怕”。這是何等安慰人的一句話，在這句話里沒有責備，沒有定罪、沒有責怪、沒有厭惡。這不是一句冷酷的話，也不是一句使人戰兢的話。這句話如同冬天的陽光，這句話又好像沙漠中的水泉。戰兢恐懼的門徒听了這句話以后，心中是怎樣的快慰，怎樣的平安，我們不難想像一二了。—摘錄自王明道文庫精選集
「我不怕遭害」把你一切的懼怕都列在一張紙上，連對驕傲、失敗、內省、死亡、痛苦，那種淡淡的恐懼都列上去。然後，在同一張紙上寫下這幾個字：我不怕遭害。撒但千方百計，要使我們的眼目離不開過去的失敗，及今日個人內在的軟弱。我已經學會一件事，就是每當撒但控告我的時候，我便叫牠落荒而逃，儘管常有不配不義的感覺，在心中嘮叨不休，我仍然站穩立場，大驚呼喊我不怕遭害。我不知道你的懼怕從何來，但我知道那絕對不會是主，為甚麼徒自忍受呢？有甚麼需要害怕的呢？為甚麼讓惡者或牠的思想驚嚇你呢？ 別往後、往裡或往前看，敬畏耶和華是智慧的開端，愛既完全，就除去各樣的懼怕。 

【詩歌介紹】每一天所渡過的每一刻 
每一天所渡過的每一刻，我得著能力勝過試探；

我依靠天父週詳的供應，我不用再恐慌與掛念。

祂的心極仁慈無可測度，祂每天都有最好安排，

不論憂或喜祂慈愛顯明，勞苦中祂賜平安。
這首詩（聖徒詩歌464首）的作者是鮑麗娜（Lina Sandell Berg,1832-1903）。 麗娜年幼時體弱多病，她不愛與友伴遊玩，常偎依在父親旁，陪他在書房研讀，父女舐犢情深。 在她廿六歲時，目睹父親墜海溺斃的慘劇後，心碎之餘，她寫了這首詩，表達她對神的信賴和她的生命中有主同在，如孩童一般地單純信靠主渡過每日每刻。 鮑麗娜被稱為「瑞典的芬妮克羅斯比」。 這一類優美的聖詩，促成十九世紀末葉北歐基督教的復興。 
  這首由史固格（Andrew L. Skoog, 1856-1934）譯成英文。他出生在瑞典，十二歲時，隨父母移民美國。史固格祗有六年小學的教育，但他好學不倦，學會了許多手藝和技術。 史固格編了七本聖詩集，寫無數詩班歌曲，著作了許多神學課本。 他在明尼亞波利斯城的市政府工作時，出版了一本瑞典文的月刊。
  本詩的譜曲者是瑞典著名的抒情歌王安福達（Oscar Ahnfelt, 1813-1882）。 他背著自製的十弦吉他，在北歐各地以演唱民謠方式傳講福音。 鮑麗娜說：「他把我的詩歌刻印在聽眾的心扉上。」 當復興之火旺盛時，撒但也起而攻擊。 國王卡爾十五世禁止安福達在北歐獻唱和傳福音，他傳安福達前來問話。安福達心中倉皇不安，請鮑麗娜特別為此覲見作一詩。 數日後，鮑麗娜將一首新詩交給他。 安福達懷揣著新詩、手抱吉他、前赴皇宮，在國王面前唱著：「是誰以和平在敲你心門？是誰使傷痛痊癒，令馨香散發？你的心仍難安寧，世上的歡樂中找不到平安。你的靈還在渴慕，尋求釋放以得天國的珍寶。」國王聽後，熱淚盈眶，起身與安福達握手說：「從今後，你可在我國內隨意獻唱。」 
【屬靈書籍介紹】《聖經人物傳》
　"他在我里面，我在他里面；主啊，求你打發你的靈，進入我的心，使我能以基督的心為心。"這是十九世紀神所重用的僕人邁爾（F。B，Meyer）博士所說的。与主合一這正是邁爾博士一生的寫照，這正是邁爾博士一生所追求的崇高境界。邁爾博士畢業于倫敦大學，終其一生，對知識分子有特別的負擔。他的作品文筆流暢，意境优美，思想深邃。因其生命的深度，他的作品能深深打動每個人的心靈。邁爾博士描繪的人物活靈活現，呼之欲出，不論是描繪信心的偉人--亞伯拉罕，亦或是有王者尊榮的雅各，他都能給我們展現一位位和我們同樣經歷生命高谷低峰，同樣經歷憧憬懼怕的既偉大又平凡的屬靈人。邁爾博士<<聖經人物傳>>共有十三冊，在英語世界里,雖經歷半個多世紀仍暢銷無比。祈盼藉此套聖經人物傳記，能給您我得著屬靈上的益處，并造就我們每個人的靈命,使我們在事奉的道路上能全然的奉獻,全身心的投入。目前教會網站(聖經人物)只收录其中九卷。 






網址：http://www.churchinmarlboro.org/





我們的的使命


◆ 建造基督身體: 在教會中各盡其職參與各種事奉;


  連于元首基督，在愛中建立自己和實行彼此相愛。


◆ 傳揚福音，見證基督。


◆ 凡事遵從聖經真理的教導和順服聖靈的引導。


◆ 過榮耀神的生活，對神、對人常存無虧的良心。





為教會往前需要禱告:


購置會所。請按心願於奉獻袋上註明此項目的使用。


加強主日聚會和各區的家庭聚會。


為青少年服事代禱。


為實行彼此相愛，互相勸勉，關心他人禱告。
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◆ 凡事遵從聖經真理的教導和順服聖靈的引導。


◆ 過榮耀神的生活，對神、對人常存無虧的良心。








瑪波羅教會家訊


主後2004年7月18日








