瑪波羅教會家訊  主後2003年7月27日

【報告事項】
一 本週聚會﹕(7月27日~8月3日)
星期  
時間  

聚會  

   

地點  

主日 10:00-12:00 AM  擘餅及交通聚會

 Marlboro School

一    8:30-9:30  PM  禱告聚會  
 
馬劍濤弟兄家
五    8:30-9:30  PM  家庭聚會 (Morganville) 喻明弟兄家
五    8:30-9:30  PM  家庭聚會 (南區)
 沈明昊弟兄家
主日 10:00-12:00 AM  擘餅及交通聚會   
 Marlboro School

二﹑8月24日(主日) 全教會烤肉活动，請弟兄姊妹參加。
地點: Turkey Swamp Park in Freehold.  聯絡人:李景译弟兄
【禱告事項】
一﹑為教會往前需要禱告:

· 福音開展。
· 聖徒的蒙恩、彼此的交通、實際的配搭服事。
· 購置會所。請按心願於奉獻袋上註明此項目的使用。
二﹑為已參加過福音聚會的福音朋友代禱
三﹑為聖徒家中病痛的人代求。
四﹑下週主日聚會將交通『哈拿── 一位禱告的母親』。
【家訊信息】 給年輕媽媽的交通
人生有很多階段，從出生起到六歲，只要吃、玩就可以了；但六歲以后就要讀書，并且由淺入深；由一點至多面；然后在職、結婚、為人父母，以至成為祖父母。對于我們信主的人來說，每一個人生的階段，都是給我們机會來享受它、經歷它。我們各人的生活方式不同，對主的經歷也不同，作主代表的性質也不同，主給我們的供應也不同。今天我們是在年輕媽媽的階段里，在這個階段里有它的生活方式，有它的艱辛，但也有它屬靈的代表。以賽亞書中有句話說：“婦人焉能忘記她吃奶的嬰孩呢？”這個經歷我們都有，給我們看見婦人之于嬰孩，正如神對待我們一樣。神說：“即或有，我也總不忘記你。”（賽四九15）也許作媽媽的有疏忽的時候，但神總不忘記你。每當你記念你的孩子，想到你孩子的時候，你要記得神不忘記你。雖然有時你忙到一個地步，好像主不見了。讓我再說，請記得神不忘記你。

神量給我們每個人每一天二十四小時。你們結婚以前都很愛主，在教會里也有服事，在聚會中常盡功用。結婚以后，有了小孩，有的是兩個，有的是三個，但是時間還是一樣一天二十四小時。神沒有因為你多一個孩子就加給你兩個小時，再多兩個就加給你四小時。同樣是一個人，同樣一天二十四小時，但是事情加多了；負擔加多了；責任也加多了。所以這時候常常會有人問你：“某姊妹你怎么不像以前那樣照顧我們了？也不像以前在聚會中盡功用了？”你自己也說：“是阿！我簡直沒有時間了，我沒有辦法像以前那樣的追求，那樣的屬靈，那樣的盡功用。我知道那是多么美好！但是今天好像一切都跟不上了。”
腓立比四章，保羅說“凡事我都得了秘訣”，那個秘訣是甚么呢？就是靠著那加給我力量的凡事都能作。所以我也盼望姊妹們，不管在甚么階段里頭，都要操練得著這個秘訣。我們若不操練，這個秘訣就摸不著。我們要操練，在生活中，靠那加給我力量的凡事都能作。或許你會說，這話我們都會背，但在實行的時候，常常覺得圣經的話是那么高，但我們卻是那么低，因此我們一直构不上這樣的話。我愿在此稍微題几點具體的實行，給你們去操練。
第一，不要和主斷了線
你們大多數的人的确很忙，有的姊妹有孩子還得上班，當然很忙；不上班的也間不來，因孩子是活的，時時刻刻都在那里動。這不像你煮飯、洗衣服可以暫時擱下，等下午兩點再洗。衣服可以擱下，飯可以不煮，但是你不能說我現在不讓小孩子吵，等下午兩點再讓他吵，這是不可能的！所以沒有上班的姊妹在家里反而一天到晚被孩子吵得更麻煩，就在這個時候，我盼望你們不要和主斷了線。你們不必用那些屬靈的事物作目標，要如何保持一天讀几張圣經；晨更多少時間；禱告多久，我才能屬靈！孩子們把我這些搞亂了，我就無法屬靈。不！姊妹們！這是讓主作工到你們里面的好机會。盼望姊妹們凡事都呼喊主，凡事都聯于主，孩子哭的時候，替孩子換尿布、搖奶瓶、喂奶的時候，都可以不住的喊：“哦主阿！哦主耶穌！”
有位姊妹告訴我，她另外有個辦法，使孩子不會一直哭，她說：“孩子總喜歡有人陪著他，和他說話，那時候我就拿著圣經對著孩子讀，孩子以為我在跟他講話，一面我對著孩子禱禱讀讀，一面我的靈就向主敞開，小孩也就不鬧了。”一面你享受了主的話，接触到主了，一面也安撫了孩子。同時你們也要持續的為你們的孩子有禱告，最好是和你的弟兄一起禱告。你為孩子禱告示，主會讓他乖，你為他禱告，主會讓他少生病，你為他禱告，他會在你讀經禱告時不打岔。你為他禱告主就會保守，主就會看顧，為你抵擋仇敵，免去撒但的攻擊。
第二，不要和教會斷線
有些姊妹說，有了孩子，要聚會真難，要把孩子帶著去聚會好吃力，要把這個洗好，把那個穿好，搞搞弄弄，等我們把他們拖到會所去，都快散會了。不過你要知道，我們到聚會里去，雖不能像從前那樣盡功用、分享、專心坐在主面前，但是你想一想：你能來看看姊妹們，听听姊妹們的聲音也很好阿！你總是來了！不和教會斷線，你就會覺得异象還沒有失去，同時你自己也沒有失落。弟兄姊妹看見你沒有丟，你還在教會中，也就會為你贊美敬拜神！ 

第三，需要在教會中有享受
我盼望年輕的媽媽能操練，彼此輪流服事孩子，這樣其他的姊妹就可以有机會安心的坐在聚會中來享受主。這事我們要操練。
還有雖然這時候，你們的手拿不出來擺在服事里，你們拖著兩個孩子、三個孩子來聚會已不容易，我們不要求你們來抹椅子、作這作那，我們不要求你們“手到”，但我們盼望你們第一“人到”，怎么到法不管，在門口“哦主！”兩聲，是人到，坐在會中好好的享受也是人到，你人總得要到。第二“心到”，第三“眼睛要到”，雖然你的手被小孩占住了，但是你的眼睛要看，看看別人是怎么來服事的，我們總得在那里學習。今天我們的手抱著孩子，有天孩子長大了，你的手空了，那時你自然會“手到”。
同時，你們也要操練回頭數算主的恩典，你一數算主的恩典就會感謝主。有位姊妹說她的孩子從一樓摔到地下室去了，但是把他扶起甚么問題都沒有，父母以為他腦震蕩，觀察了一陣子，情況一直很好。作母親的雖然一雙眼睛一直看住孩子，但總有差錯的時候，你若能信托主，你就能看見主的保守、主的恩典、主的眷顧，你回頭一數算這些恩典和眷顧，你要因著儿女，更認識這位主是何等的可信靠，他能保全我們所交付他的，你也要更認識甚么叫作真恩典。
所以今天召聚你們在這里，我有一個心愿和盼望，就是盼望你們從年幻到年老，每一個階段，都能夠享受主，都能夠經歷主。雖然是在不同的方式里，但我們都享受了主，都經歷了主。我們要改我們的觀念，轉教會的風气，不要以為有了孩子就可以不聚會，不要以為有了孩子就該在家里照顧孩子，以他為第一。當然我們是需要照顧孩子，因為孩子是托給母親的，你不照顧誰照顧？你必須要為著主照顧孩子，還要不斷的把他獻在主面前。
今天你們好好的操練在主面前過正常的年輕媽媽的生活，叫以后的年輕媽媽以你們作榜樣。在教會里樣樣都是榜樣。保羅要長老作群羊的榜樣。但他也對提摩太說：“不要叫人小看你年輕，總要在言語、行為、愛心、信心、清洁上作信徒的榜樣。”年輕人不只作青年人，以及少年人的榜樣。乃是要作眾人的榜樣，所以任何一類的基督徒都該作榜樣，你們年輕媽媽也得有一個正常的年輕媽媽的生活作以后世世代代年輕媽媽的榜樣。-張王帥信姊妹
張王帥信姊妹簡史 (1915~2000)
張王帥信姊妹，安徽人，一九一五年生於靈秀的南京，長於一個愛主的家庭，十七歲得救，十八歲進南京金陵女大，第二年開始攻讀神學。同年，進入主的恢復。先後受李淵如姊妹成全，參加倪柝聲弟兄在上海友華村的訓練，成為當時最年輕的同工；時年二十四歲。三十一歲那年，與張湘澤弟兄在杭州結婚。一九五一年來到臺灣，先後在臺北、臺中，以及臺灣其他各地服事；幫助姊妹們活在主面前，在教會生活中，合宜的盡功用，並在家中成為丈夫的扶持，指引她們的兒女認識神，走神的道路。
超凡的愛－她向主、向教會、向她的丈夫、向她的同工、向每一個經過她的人，她所奉獻、所給予、所付出的都是超凡的。張弟兄失去視力之後，她向主禱告，求主不要讓她在張弟兄之前離世，因為張弟兄已不能單獨活，她知道張弟兄需要她。她一生只掛念主和祂召會並聖徒的需要；她的奉獻是完全的。
在張師母末了五年的生活中，主在祂的主宰裡，拿去了她部分的記憶，她恬淡、愉悅，而尊貴的活在主面前。走過將近一個世紀，張王帥信姊妹的一生，與主的恢復緊緊相連。她用她的生命，見證了基督的豐富；用她的生活，活出了聖經的真理。她是她自己一生所寶貝的這分職事的見證人。（摘自台北市召會週訊第102期）
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