 


【本週聚會】2004年8/01~8/07
	主日聚會
Marlboro Early Learning Center


	擘餅聚會 10:00-11:00 AM

	
	交通聚會 11:00-12:00 AM

	禱告聚會  
	週二 8:30-9:30 PM/王麗斌弟兄家

	Morganville

家庭聚會
	週五 8:30-9:30 PM/李勇弟兄家

	南區家庭聚會
	週五 8:30-9:30 PM/李景譯弟兄家

	Woodbridge
家庭聚會
	週六 8:00-9:00 PM/劉來元弟兄家


二、 下週主日聚會將交通【彼得前書第三章】
三、 8月7日青少年划船活动
四、 8月20~21日青少年露营活动(Cheesequake State Park) 
【禱告事項】

【新人見證: 蔡巍群姐妹】
我一直相信有一位神，但我一直很難真正覺得神的愛。我父母家在文革中都歷盡滄桑， 我父親患了十几年的不愈之症，而世界上還有那么多傷心悲哀的故事，神真的愛人嗎？ 但是在我來美國這几年，我相信一直有一位神在暗中保佑我和我的家人。 我沒有辦法證明，我不知他是誰，但我知道他的存在，我總是想盡心盡力地祈禱。
我進入教會是很偶然的。那是在我最困難的時候， 在一次挫折之后，我于是從找一家寺廟到了Robertsville 的一家教堂。 我當時只是想找一位牧師幫我祈禱。 他做到了，還介紹我到了今天我所在的教會。在朋友，家人，和弟兄姊妹的幫助下，我很快從失望中重新振作起來。我又看到了希望， 感受到了神的祝福，懂得去珍惜我每一天的生活。
不久前，在一次和我丈夫的祈禱中，我的心中突然充滿了一种幸福和快樂得感受，我心里一直回蕩著一句話：“  I love you very much”。我知道這是神送給我的話。我深深感受到了神的愛。其實我們人都是不完美的，我們都有原罪，所以來到這個世界受苦。而神將他的獨生子賜給我們，讓他的死洗去我們的罪惡，讓他的重生給我們帶來生的希望。 神愛我們，并每天扶助我們，給我們健康，快樂和勇敢。在我們困難的時候，他抱著我們跳了一個又一個難關， 又給了我們希望和勇气前行。神的愛沒有邊際，沒有回報。 但我深深地感受到了。所以我決定受浸成為基督徒。6月13日蔡巍群姐妹在楊震宇弟兄家受浸。
【家訊信息】追求愛
保羅在哥林多前書13章教導「你們要切切的求那更大的恩賜，我現今把最妙的道指示你們你們要追求愛。」「追求愛」這句話包含了他的宣告--甚么是最妙的道。本章論到愛的三方面。
1． 保羅在頭三節里指明愛的价值。
2． 在第4-7節中敘述愛的美德。
3． 最后用愛的得胜結束全章（8-13節）。
我們不妨將整章析成這三個部分，以看清全章的結构。
愛的价值（1-3）
首先請看這几節論到愛的价值之經文。第1節說明愛是服事的



力量；第2節顯示愛是裝備人的動力；第3節指出，愛是獻身的動力。他的整個論證都在顯示愛的价值。他宣告說，若沒有愛，他所提到的這一切美妙事物都算不得甚么。
「我若能說万人的方言，并天使的話語，卻沒有愛，我就成了嗚的鑼，響的鈸一般。」我們讀到這里，似乎耳際也響起了鑼和鈸的響聲。保羅說，如果我說万人的方言和天使的話語，它們听起來像甚么？只是喧鬧的雜音。我的言詞后面若沒有愛，盡管我口若懸河，滔滔不絕，我仍不過是一個發聲的器具，就像鳴的鑼，響的鈸一樣，沒有生命，听起來只是空洞的、乏力的聲音。愛是言語的力量，若缺乏愛，一個人即使能說多人的方言和天使的話語，也不過是在制造噪音。保羅的話中含有几分諷刺的意味。我們都可能是一大堆噪音。
「我若有先知講道之能，也明白各樣的奧秘，各樣的知識；而且有全備的信，叫我能夠移山，卻沒有愛，我就算不得甚么。」我若有先知的恩賜，能宣告神的事；有知識的恩賜，能辨明全然奧秘的事，甚至有足以移山的信心，但若沒有愛，我就一無所是。接下去，「我若將所有的周濟窮人，」這是慈善心的極度表現，將所有的周濟窮人，甚至到一個地步，「又舍己身叫人焚燒，卻沒有愛，仍然与我無益。」沒有人能在這句話上再添加甚么，或多作解釋。這一切看來都是好的--說方言的能力，先知的恩賜，洞察奧秘的本能，知識的能力，甚至有移山的信心，舍棄自己以周濟窮人的慈心，不惜殉道的勇气--但這一切都算不得甚么。真正的价值在於愛！從這一段否定的經文，我們可以得到一個肯定的結論。那是甚么？就是當任何情況下，愛成為動力時，這一切就有了力量和价值。如果愛是說話的動力，是先知宣告神旨意的動力，是信心的動力，是慈善行動后面的動力，是我不惜舍身殉道的動力，那么這一切就有了非凡的价值。但若沒有愛，這些不過是噪音，騷動，一無价值。


愛的美德（4-7）

我們接著來看愛的美德，或者換句話說，來看愛所結的果子。這是中心的信息，多么寶貴！留意保羅在這里提出雙重的七點。他實際上說到十四項美德，毫無疑問的，它們可以區分為兩大類。頭七項是描述愛能對那些受愛管理的個人產生甚么影響。第二組的七項讓我們看見愛的价值如何表現在它与人的關系上。第一組是個人的；第二組是相互關系的。但愿我們記住，愛是在個人里面行動．然后表現在与人的關系上；當我們看那一組相互關系的宣告時，可以看出那是個人的愛產生之結果。

愛對個人產生甚么影響？

在各种情況下，我們都看見被愛所管理的人，他們愛的行動是向別人而發的。「愛是恒久忍耐，又有恩慈。」不要輕率讀過。這是愛的惊人品質，不單單「恒久忍耐」，并且有恩慈。愛絕對不會說，忍耐以三次為限。意思是，忍耐一次，兩次還可以，第三次就到了極限。不！愛不受三次的限制。有一回彼得認為自己已經達到了極高的境界．他問耶穌說，我當饒恕弟兄几次？七次可以嗎？七次！在人看已經是修養到家了，但主卻溫柔地看著彼得說，我可沒有告訴你饒恕弟兄七次，你當饒恕至少七十個七次，就是四百九十次。「愛是恒久忍耐，又有恩慈。」多出來的恩慈，就是愛的特質之一。
「愛是不嫉妒。」就是說，耳絕不因為自己不是眼而貶低自已。耳因眼的了亮而一同歡喜。不因別人擁有自己所沒有的東西而嫉妒。「愛是不自夸。」重點在「自」這個字上。這是很奇妙的。口頭講的愛并不是愛。如果有人不斷聲明他愛我，我反倒心中會起了疑問。愛是不自夸。這是愛的偉大品質之一。愛是「不張狂」。這是愛的甜蜜因由。它是不貪婪的，因此它不炫耀自己，炫耀是驕傲的直接結果。愛是不張狂，不炫耀。「不
作害羞的事。」這句話有很多不同的譯法。它最簡單的意思就是，愛是常常帶著禮貌。愛是有禮的。它不是魯莽，粗鄙的。它不會四處說長道短，或者直言無隱，出口不遜。愛使人不作這一類的事。「不求自己的益處。」請留意這句話。這可能是對舍己的愛所作最深刻之描述。「不輕易發怒。」有些版本將「輕易」一詞省略，因為原文是沒有的。很多人就拿這二字作為他們大發雷霆的藉口。不，愛是不發怒，不被激怒的。以上几項是就個人而言的愛。從頭至尾是個人与別人的關系，但都是針對個人說的。
愛的相互關系

「不計算人的惡。」換另一种方式說，愛不將人的虧欠記在帳上，日后再好好算帳。這是那句話的意思。愛不將人的虧欠登記起來，一一注明；愛「不喜歡不義。」這是上句話的另一面。如果你不把人的惡一一記挂在心，你就不會喜歡不義的事。這就是為甚么不要計算人的惡之原因。「只喜歡真理。」這正是不喜歡不義的原因，因為你只喜愛神的同在和真理。「凡事包容。」這短句多么美好！不要將它与稍后的「凡事忍耐」相混淆。此處的「包容」有分別出來的含義。它好像一把傘，你撐開傘邀請別人進來，避開外面的大雨。它又是護庇你的屋頂。愛好像一個屋頂，延伸向別人，謹庇他們免受風吹雨打之苦。「凡事相信。」這并不是指盲目的相信。它是指本性中沒有怀疑。這是多么難得。有些人總是疑心重重。被愛管理的人從不生疑心。「凡事盼望。」那是不顧外面環境，仍存樂觀的態度。愛使人看見最美好的一面。「凡事忍耐。」就是在整個過程中堅忍不懈。如此我們看見了雙重的七种愛之本質。
愛的得胜（8-13）

 然后保羅提到愛的得胜，第一句話已涵括了一切，「愛是永不止息。」愛永不褪色，永不萎縮。愛里絕沒有所謂的枯枝或黃葉。愛永遠年輕，新鮮。「愛是永不止息。」他接著以一些會過去的事來作對比。請注意，這些事都是崇高的，不是低賤的。先知講道，說方言，知識等都是好的。「愛是永不止息；先知講道之能，終必歸於無有；說方言之能，終必停止。」我們最好記住這一點。「知識也終必歸於無有。」因為那更大的知識到來時，原先較小的知識就被取代。保羅遣詞用字很謹慎：「我們現在所知道的有限，先知所講的也有限；等那完全的來到，這有限的必歸於無有了。」
 於是他用人的成長、發展作例證說明，這個例子非常美麗。「我作孩子的時候，話語像孩子。」「既成了人，就把孩子的事丟棄了。」不是丟棄孩子的單純，而是丟棄孩童的幼稚，這兩者有天淵之別。我們將看見這些崇高美好的事物一一被取代，消失無蹤。「我們如今彷佛對著鏡子觀看，模糊不清；到那時就要面對面了。我如今所知道的有限；到那時就全知道，如同主知道我一樣。」接著就是整段經文的高潮：「如今常存的有信，有望，有愛。」是的，它們總是存在，存到永遠，歷久彌新。信心永不止息，因為即使在未來的榮耀中，我們有限的心靈仍要面對那無限的知識和榮耀。在天上我們仍需靠著信心而活。當然盼望也將常存，并且常常擴展那顯現在我們視野前的地平線。現今我們無法完全明白，但事實仍存在著。這其中最大的還是愛。不要忘了，愛是信心的力量，是激發盼望的動力。因此這三樣將常存，其中最大的是愛。
 讓我們以14:1來結束本章的研討。保羅寫下了愛的价值，美德，和得胜之后，又說，「你們要追求愛。」「追求」是一個特殊的詞，不是隨隨便便，而是相當嚴肅的詞。它顯示這個行動需要奉獻，專注，努力，和不屈不撓的毅力。「追求愛」并非輕而易舉之事。保羅這里用的動詞「追求」也曾在他其它書信里出現過。他寫給腓立比人的書信中有一段他的自傳，里面三度用到這個詞。他說從前他「逼迫教會」（腓3:6），用的是同一個動詞。同一章里他又說，我乃是「竭力追求」，也是同一動詞。另外在腓3:13,14他說他是「努力」面前的，為要得著獎賞。「逼迫」，「竭力」，「努力」，內在的含義都是指熱切的投注。保羅說，耶穌在大馬色的路上得著我之前，我逼迫教會；現今我逼迫自己努力，為得他的獎賞。這几個動詞
者都和此處的「追求」是同樣一個動詞。將你全部的精力投注在一件事上，就是追求那祟高、永恒的恩賜--愛的恩賜，讓愛完全管理你。「你們要追求愛。」摩根 (G. Campbell Morgan)
【詩歌介紹】你這神的隱藏的愛
你這神的隱藏的愛，長闊高深，無人知悉；
遠遠我見你的光采，我就歎息望得安息；
我心痛苦，不能安息，除非我心安息於你。
Thou hidden Love of God, whose height,

Whose depth unfathomed no one knows,

I see from afar Thy beauteous light, And only sigh for Thy repose;

My heart is pained, nor can it be at rest, till it finds rest in Thee.
 本詩(聖徒詩歌二八八)的作者是特司諦更(Gerhardt Tersteegen 1697-1769），特司諦更弟兄晚路德馬丁兩百多年，同為日耳曼人。他的父母都很愛主，自幼將他獻給主，盼作傳道。後卻為環境所迫，改做一個織帶子的工人，但他事主的心志並不受環境惡劣而搖動。他在每日完工之後，像克理威廉（William Carey）那樣，花時間去禱告、默想、寫作，並對那些有屬靈問題的人給予幫助。有一次，他被打發到杜易斯堡去；當他在杜易斯堡的森林中時，他忽然被一種劇烈的疼痛所攻擊，覺得快死去一般。他離開路邊一小段距離，迫切地懇求神拯救他脫離這樣的疼痛，延長他的性命，好讓他能夠有更多的時間預備自己來迎見永遠。突然他的禱告蒙了垂聽，痛苦就立刻地消除了。因著這個禱告蒙了應允，這位敬虔的青年人，就深覺必須把自己完全地、毫無保留地獻給這位善良、憐憫的神。以後，特司諦更領悟到屬地、暫時的事物都是全然虛幻，惟有那永遠、屬天的事物在他看來，才是全然地寶貝與偉大。他雖是奧祕派，卻不偏重默想，把服事與默想調在一起，在生活中實行出來。

他曾寫了一百多首詩歌，「你這神的隱藏的愛」為其中最美好的一首，是衛斯理約翰譯成英文，再由倪弟兄譯成中文。這是一首寫出聖徒一生屬靈經歷的詩歌，故難以文詞表達感覺。大意在一、二節說出愛的啟示（弗三：18-19）並隱召，呼喚我們起來追求安息，但當前往追求時，才發覺「我志雖定，我情卻離，我欲向你，反而背你」的事實。第三節說出連我們能追求都是恩典，恩典叫主來吸引我們，但是「我雖追求，不能親近」，是因我們的心「流蕩不定」。四、五節說明流蕩的原因：心中有主相爭的「東西」，且在「己」中滿佈「惡欲邪情」。因此「日下的東西」求主「割棄」，而「己」求祂「釘死」。至終達到如此地步「除你以外在凡事上，使我無求使我無望」，才是真正安息於神的時候了。
【拾穗】
【養心極妙良方】新加坡愛老院，有人書一「養心極妙良方」，貼於該院餐廳。藥方如下：
良心一片

好肚腸一條  


本分十二分

公道十二分
忠厚十分    

忍耐三分



老實頭一味  

方便採用
筆者按：此方雖好，必須調整。忍耐三分不夠重量，非十分不可；同時，喝此良藥必須空腹(虛心)，用活水(聖靈)送下。尤要者當歸(耶穌)一味先服，(切忌滲入茍杞──「顧己」；熟地──「專愛屬地之事」)，其他藥材才能發揮實際功效。─ 佚名
	完全的愛
沒有任何困難，完全的愛不能克服。
沒有任何創傷，完全的愛不能醫治。
沒有任何罪過，完全的愛不能救贖。
沒有任何懼怕，完全的愛不能驅逐。
沒有任何鴻溝，完全的愛不能跨越。
沒有任何牆垣，完全的愛不能拆除。
沒有任何心門，完全的愛不能開啟。








網址：http://www.churchinmarlboro.org/





我們的的使命


◆ 建造基督身體: 在教會中各盡其職參與各種事奉;


  連于元首基督，在愛中建立自己和實行彼此相愛。


◆ 傳揚福音，見證基督。


◆ 凡事遵從聖經真理的教導和順服聖靈的引導。


◆ 過榮耀神的生活，對神、對人常存無虧的良心。








為教會往前需要禱告:


購置會所。請按心願於奉獻袋上註明此項目的使用。


加強主日聚會和各區的家庭聚會。


為青少年服事代禱。


請為在病痛中的何輝云弟兄代禱。











瑪波羅教會家訊


主後2004年8月1日








