 


【本週聚會】2004年8/22~8/28
	主日聚會
Cheesequake

 State Park
	擘餅聚會 10:00-11:00 AM

	禱告聚會  
	週二 8:30-9:30 PM/王麗斌弟兄家

	Morganville

家庭聚會
	週五 8:30-9:30 PM/鄧育明弟兄家

	南區家庭聚會
	週五 8:30-9:30 PM/沈明昊弟兄家

	Woodbridge
家庭聚會
	週六 8:00-9:00 PM/劉來元弟兄家


二、下週主日聚會將交通【彼得前書第五章】
三、何輝云弟兄安息聚會：8/28(週六)上午9:00 ，在Freehold 殯儀館，請自由前往參加。
【禱告事項】

【下週主日聚會交通】彼前五章內容綱要
1.
彼得的勸勉 (彼前五：1–11)

· 按着神的旨意照管群羊（5：1－4）
· 以謙卑順服的態度彼此相待（5：5－6）

· 將一切的懮慮卸給神（5：7）

· 謹守儆醒抵擋魔鬼（5：8－9）
· 信靠賜恩的神（5：10－11）
2.
结语（5：12－14）     
【家訊信息】復興之路
【路廿四32】「他們彼此說：『在路上，祂和我們說話，給我們講解圣經的時候，我們的心豈不是火熱的么？』」
衛斯理約翰與查理兩兄弟在他們的敬虔母親鼓勵之下，在1735年乘船往美洲宣教。但那時他們對於自己是否已重生得救仍抱著懷疑。另一些同船的歐洲信徒，他們卻顯得比他們兄弟倆更有信仰的喜樂與信心。當船遇見風暴時，衛斯理約翰非常害怕。當他注意到同船中的那些德國基督徒在狂風暴浪中卻仍安然的唱著詩歌，令他感到驚奇並覺得慚愧！1736年到達美洲時，他向一位德國牧師Spengler請教：如何在當地服事? Spengler請他先回答兩個問題：
1、 "神的聖靈與你的心有否同證你是神的兒子？"
 衛斯理約翰從未聽過這樣的問題而無法回答。
2、 "你知道耶穌基督是誰嗎？

"我知道他是世界的救主。" 衛斯理約翰如此回答

Spengler 再問：但是你知不知道他已經拯救了你？
衛斯理約翰回答："我希望他是為救贖我而死的！"
這些問答使衛斯理約翰感到困擾。以後他在美洲的工作以失敗結束；在回英國的旅途中，他在日記中這麼寫著：「我到美洲去想感化那些印第安人，但是誰來感化我呢？」又因自己對死亡的懼怕而覺得自己缺乏信心，心中十分憂傷。
1738年回到英國後，衛斯理約翰心中仍非常苦悶。1738年５月2４日，聖靈降臨節的傍晚，他帶著苦悶的心情走到倫敦的Aldersgate street 進入一間小禮拜堂，坐下來聽道。台上有一個人正在唸馬丁路德的羅馬書註解；論到人人皆必須藉著信基督才得蒙赦罪並稱義。人人皆須個別信基督，，才能因信稱義。
對當時的英國教會仍是一個新真理；因當時教會皆認為幼洗便


足以使人得救得永生了。當衛斯理約翰越聽越明白，心裡便受到感動；據他的日記所寫，約到晚上8時45分，衛斯理約翰突然感覺到他的心奇異的熱起來。那時候他才完全相信他的罪因信基督而已被神完全的赦免了。當時衛斯理約翰在Aldersgate 所領受的，成為他以後52年事奉的基礎與動力，有兩大特點：
1、 傳因信稱義的福音;

2、 他心中被聖靈點燃的靈火，繼續的燃燒著，沒有熄滅，直到他離世。

Aldersgate的靈性更新經驗，使衛斯理約翰成為神在十八世紀大大使用的一位忠僕；帶給英國以及全世界一次的屬靈大復興。以馬忤斯二門徒的經驗也是如此：當耶穌他們講解聖經時，他們的心感到火熱起來，聽了八里路的聖經講解，仍覺不足；他們強留耶穌住進他們的家裡，希望耶穌繼續給他們講解聖經。因為從來沒有聽過有人那樣的講解聖經！
他們打開他們的家門邀請耶穌進去，耶穌便進去與他們同在一起。喫晚飯時，耶穌拿起餅來，祝謝的時候，他們就認出耶穌來了！也許他們看見耶穌祝謝時習慣的手勢，也許耶穌舉手祝謝時，他們看見耶穌手心的釘痕才認出來。但耶穌忽然不見了。他們心靈上的震盪與轉變是極大的，以致他們連飯都顧不得吃，也不在乎天已經暗了，立時起身回耶路撒泠去向十一個門徒報佳音！他們的臉上不再帶愁容，心裡的憂傷也消失了。他們以最快的腳步趕往耶路撒冷去！

Aldersgate 與以馬忤斯的經驗幾個相同的之處：
1、 神的話先向他們打開，耶穌向他們講解聖經。這叫聖言的服事（Ministry of the Word.）
2、 神的話語被解開後，他們的心便火熱起來。這叫神的話語一打開便發出亮光，有光就有熱！衛斯理約翰說：My heart felt strangely warm! 
3、 耶穌打開他們的心竅。這叫開通悟性，或叫啟蒙光照（Enlightened）。 
4、 他們醒悟過來，從此開始進入人生的新領域。這就叫復興（Revival）
以後耶穌在耶路撒冷向十一個使徒以及其他的信徒顯現時，也作同樣的工作。耶穌向他們講解聖經，又開他們的心竅（路２４：４５），使他們能明白聖經。我們看到三種打開：聖經打開、心眼打開、心竅打開。聖經須用理性去明白，所以心竅須被打開，才能明白；聖經乃要叫人見耶穌，所以心眼也須被打開。聖經都在我們面前，但有些人聖經雖是打開，但對他卻仍是閉著的。唯有那些心眼被主的靈開啟的人，才看得見裡頭的亮光；從聖經亮光，我們才看得見基督。唯有當人清楚看見基督、認識基督、體驗基督以後他的心才會火熱起來，他的手與腳才能像被醫好的癱子站起來行走、起來為主工作。使徒行傳多次提到教會興旺增長，都同時提到神的道：徒６：７；１２：２４；１９：２０。神的道在那裡被尊崇，聖靈便在那裡工作，那裡便有復興。
每個信徒皆須追求靈性復興。神所指示的條復興之路便是藉著聖言復興。今天我們也能尋求獲得以馬忤斯與Aldersgate的經驗：打開聖經，解開神的話，讓神話語的亮光直接照射進入我們的內心、求耶穌打開我們的心眼、讓我們無論在那裡都看見祂，也知道祂與我們同在，隨時都準備要幫助我們；讓聖靈在我們的心中焚燒，使我們的心靈常感火熱，以火熱的心來服事祂。衛斯理約翰藉著聖言靈性被更新、心智上被開啟、心靈被主的靈火焚燒起來；並且一直燃燒到離世都不熄滅。他一生的事奉是靈火的事奉！衛斯理約翰說：「我為什麼能吸引人來聽我講道？乃因我先點火燃燒自己，大家便會圍過來觀看。」他心中的靈火是被神的話語點燃起來的。
【見證】愛是永不止息
下雨的日子去掃墓，使得我原本沈重的心情，添加了些許的愁悵。出門前隨手拿了本書，上了火車就打開翻閱。作者是位神學教授，妻子罹患癌症剛過世，遺留了兩個幼小的女兒。讀到這位母親病危時，孩子與爸爸間的對話，我忍不住哭了；那樣天真懵懂的小孩，竟能分擔及體會重病母親的心情，真是令人心疼。
我的父親因癌症病逝，一歲的我正是學步的年齡，未能分擔他對抗死亡的痛苦，未能在病榻前熬藥餵食，是幸福？還是不幸？可是我好羨慕那兩個小女孩，我寧願生命中有這一段刻骨銘心的回憶，即使充滿了生離死別的椎心之痛。但誰又會想到，多年後自己竟也罹患了癌症；我好像回到了從前，陪伴父親一起走完生命的旅程。我經歷了癌症的痛苦，體會了生命的無常，聽到了爸爸的吶喊：「我不要死！」。每每思念父親，總是無數的淚水。
感謝神，這些傷痛竟填滿了本是空白茫然的回憶，我對爸爸的思念不再只是為沒有父親而難過。過去我會埋怨，為什麼爸爸要離開我？我生氣上天何等的不公平。而今我可以感受到爸爸好深的愛在我的裏面，陪伴著我成長。他的愛從沒有離開，因為他沒有帶走他對我的愛與思念。
坐在爸的墳前，仍是滿臉的淚水，淚水裏有太多的感恩。我和父親都是生病才信主的，而父親幾乎是在閉上眼的那一刻才決志受洗。望著墓碑上父親的照片，內心深深的嘆息；為什麼我們兩人竟有如此不同的命運？爸死了，而神卻讓我存活下來。
生病這四年來，特別是在癌症復發，經歷了神奇妙的醫治後，我感受到一種從不曾有的父愛。神是如此地深愛著我，祂的愛不僅交織著我所失去的父愛，更遠超過我所求所想的豐富。雖然失去父親是很深的遺憾，但我為因癌症而認識祂獻上感恩，因為遇見祂是我生命中最大的福份。
我尋見了這位永遠的父親，祂擔負了我的憂傷，醫治了我的疾病，也和我一起分享生命中的點點滴滴。我知道祂會陪伴我到永恆，我再也不用擔心我所深愛的這位父神會離我而去，我可以完全的信靠祂；而且祂會在生命的道路上，給予我隨時的扶持與保守。
淚水止住了，我看到照片上的爸爸散發著燦爛的笑容。奇怪！怎麼以前都沒有發現到。此時心中湧出了一首詩歌「愛是永不止息」，是啊，有一天我和爸爸會在永恆裏相遇，這份父女之情是不會斷絕的，因為神已經把祂那永不止息的愛放在我和爸爸的裏面了。作者：浦微—摘錄自「傳揚」Vol.32, No.12, 2002
【拾穗】
【逆境與祝福】平靜的湖面，鍛煉不出精悍的水手；安逸的環境，造就不出時代的偉人。人生旅程中，順境使精力閒散，但挫折卻能喚醒潛在的力量。尋覓神賜福人的機會：

軟弱──是學會體恤別人的基礎。

失敗──是邁向將來成功的踏腳石。

疾病──是人生樂曲中美麗的休止符。

苦難──是熬煉美麗品德的展研所。

創傷──是經歷屬天醫治的通行證。

困難──是驅迫人倚靠神的催化劑。

貧窮──是引發追求屬靈豐富的動力。

挫折──是培養謙卑這品格的溫室。

失戀──是教導感情成熟的歷程。

逆境──是啟動內在潛能的激素。 
【火燄熔化鐵塊】寓言一則。一次，斧頭，鋸子，鎚子聚集在一起，商量如何對付一塊鐵。斧頭說：「我可以解決它」，於是斧頭很用力地對著鐵塊砍了下去，不過，砍了幾下，斧頭的口鈍了，越砍越無能為力了。接著鋸子就說：「你不行，還是我來」，於是鋸子就用它的鋒利鋸齒，在鐵塊上面來回地鋸。沒有多久，鋸齒斷的斷、缺的缺，也沒有辦法對付了。這時鎚子笑著說：「我早知道你們都是無用的。且看我來顯身手罷！」說著，就向鐵塊一鎚一鎚地打了下去，聲音震耳欲聾。可是鎚

來鎚去，鐵塊原封不動；鎚子卻脫柄掉了。竟想不到在旁的火燄插進來說：「我可以試試麼？」大家都輕看它，用藐視的眼光看它要怎麼辦。火不聲不響地盤繞著鐵塊，不住地燒，在它堅忍的熱力之下，整個鐵塊漸漸的燒紅了，終於熔化了。一個剛硬如鐵的心，用兇惡的話咒罵它沒有用，用強硬的武力對付它也無有果效，惟有愛火能叫它熔化。經上說：「你的仇敵若餓了，就給他吃；若渴了，就給他喝；因為你這樣行，就是把炭火堆在他的頭上」(羅十二20)。你用愛來對待仇敵，會叫他的心被你的愛火所熔化
【我們所希望的基督徒】
(1) 有馬大的手(服役的手)：(1) 幫助教會的手(女執事)；(2) 供事耶穌的手(女徒的特行)；(3) 招待門徒的手(家為接待室)；(4) 間接布道的手(俗務亦圣工)，有分于主和門徒所作的工。

(2) 有馬利亞的心(熱愛的心)：(1) 沉靜、和平的心(路十39)：靜坐主腳前；(2) 追求真理的心(路十39)：切心求道；(3) 完全信托的心(約十一32)；(4) 榮耀耶穌的心(約十二3)：以膏抹主；(5) 以在主前為樂的心；(6)祈禱的心；(7) 切慕靈恩的心。

(3) 有拉撒路的生命(活潑的靈)：(1) 是出死入生的(約十一43)；(2) 是自由解放的(約十一44)；(3) 是為活潑見證的(約十二9)：為主的活見證，雖然不發一言，人一看見就必贊美主；(4) 是令多人歸主的(約十二18~19)。
- 賈玉銘《五十二靈程講題》
	【Roses?Violets!  玫瑰？紫羅蘭！】
We may pass violets looking for roses.

我們一心尋找玫瑰，所以錯過了紫羅蘭。

We may pass contentment looking for victory.

我們一心尋找凱旋門，所以錯過了知足潭。

We may pass candle light looking for sunrise.

我們一心尋找朝陽的光華，所以錯過了燭光的浪漫。

We may pass the lord of gifts looking for gifts of The Lord.

我們一心尋找主的恩賜，所以錯過了賜恩的主。

We may pass meadows looking for towering redwood.

我們一心尋找雄偉的紅木，所以錯過了青翠的草原。

We may pass whisper of Holy Spirit looking for miracles.

我們一心尋找神蹟的震撼，所以錯過了聖靈的低語。

We may pass daily life looking for excitement.

我們一心想摘天上的星星，所以忽略了腳旁的機會。

Lord, open my eye that I may see your grace in regularity. 

主啊，求你醫治我心眼的視力，使我可以看見。


【Conversion, Consequences of】When many people are converted they make the mistake of thinking that the battle was already theirs, that the victory is now won. But, after serving Christ for a few months, we realize that conversion is like enlisting in the army: there is a battle at hand and many more in the future.

【詩歌介紹】吸引我近，更近，親愛主
主，我是屬你， 我聽你宣告， 知你愛我的無匹； 
但我是渴望能因信升高， 
能以和你更親密。  

（副）吸引我近，更近， 親愛主， 直至你流血身邊；
 
吸引我近，更近，更近， 親愛主， 直至你同在中間。
此詩（《聖徒詩歌》566首）的作者是一位盲眼女詩人芬尼．克羅斯比姊妹，她生於窮苦的家庭，但全家熱切愛主。父親在她不到一歲便過世，並且在她出生六週後，因醫生錯誤用藥，以致她雙眼失明，終其一生；九十幾年都無法目睹良辰美景。在這樣的景況中，如何能唱樂歌？眼前是黑暗，無法珍賞晨曦、晚霞、星光、雲錦。她的路途何等可疑，何等不明，如何行走無所顧忌？她需要依靠、扶持、把握、托住、引導、盼望...！「是主」，使她能唱樂歌。她一生中寫了八千多首詩歌，至九十多歲仍在那裏歡樂地見證這喜樂活泉的主耶穌。主補足她人生外在物質的缺乏，更加上祂自己作她裏面最好的福分。能近、更近愛主，是她蒙福的祕訣。






網址：http://www.churchinmarlboro.org/





我們的的使命


◆ 建造基督身體: 在教會中各盡其職參與各種事奉;


  連于元首基督，在愛中建立自己和實行彼此相愛。


◆ 傳揚福音，見證基督。


◆ 凡事遵從聖經真理的教導和順服聖靈的引導。


◆ 過榮耀神的生活，對神、對人常存無虧的良心。








為教會往前需要禱告:


購置會所。請按心願於奉獻袋上註明此項目的使用。


加強主日聚會和各區的家庭聚會。








瑪波羅教會家訊


主後2004年8月22日








