
瑪波羅教會家訊  主後2003年9月21日

【報告事項】
一 本週聚會﹕(9月21日~9月28日)

星期  
時間  

聚會  

   

地點  

主日 10:00-12:00 AM
擘餅及交通聚會

 Marlboro School

一    8:30-9:30  PM  
禱告聚會  
 
 馬劍濤弟兄家
五    8:00-9:00  PM  
家庭聚會 (Morganville) 曹英杰弟兄家
六    6:00-10:00  PM  福音愛筵聚會


主日 10:00-12:00 AM  
擘餅及交通聚會
 
 Marlboro School 
二﹑9月27日(星期六)福音愛筵聚會。請為朋友代禱、分送福音單張、邀請朋友赴會、全體出席、參與服事及留意教會各方面安排。
三﹑9月26日~9月28日~特別聚會，請弟兄姊妹出席。聚會主題:健康的教會生活

【禱告事項】
一﹑為教會往前需要禱告:

· 福音開展。
· 聖徒的蒙恩、彼此的交通、實際的配搭服事。
· 購置會所。請按心願於奉獻袋上註明此項目的使用。
二﹑為9月26日~9月28日福音聚會和特別聚會禱告。
三﹑為已參加過福音聚會的福音朋友代禱。
【家訊信息】應對新世紀帶給家庭的挑戰
夫婦之間的關係，家庭之間的關係，夫婦的配合和建立乃是死而復活的關係，也就是捨己的關係。若每個人都願意捨己，不要求對方捨己，自己主動先捨己的話，就會有一個奇妙的配合。亞伯拉罕所信的，是叫人從死裡復活，使無變有的神，那就是第一個創造和最後一個建造。這裡有一幅建造的圖畫，乃是死而復活，也就是說我們都需要天天經歷捨己、背十字架。過去我們不大喜歡講十字架，也很怕講，因為一講就是受苦，這多少還是受到禁慾主義的影響。有人認為講夫婦關係不要講十字架，只講相親相愛就好了。他們不是從創世記第二章開始講，而只是用諷刺的手法形容夫妻間彼此相磨的關係，這不是創世記第二章的原意。我再說，人的相稱，夫婦的相配，不在於土，乃在於經過十字架工作的相配。若用這樣的原則，就會看到夫婦之間的關係不是達不到的；因為神從未給我們有達不到的要求，所以不要浪費時間從土的這一面來共軛。 

彼得前書那裡勸勉作妻子的，不要以外面辮頭髮、戴金飾、穿美衣為裝飾，只要以裡面存著長久溫柔安靜的心為裝飾；這在神面前是極寶貴的(三3~4)。請記住也不要用一些外面的、屬土的來跟你的丈夫相配，要天天因著十字架在我們裡面的運作，來經歷這個生命。主說若有人要跟從我就當捨己，天天背起他的十字架來跟從我。其實聖經裡說得非常清楚，雖然在這個新的時代，在香港這樣的社會，外面滿了壓力，滿了叫人不能安寧的情形。相信在家庭中，神要帶領你們在這個新世紀開始時對主的話有信心，特別對創世記二章的話有信心；其實夫婦之間的和諧，不但給家庭帶來祝福，也為整個教會帶來祝福。盼望我們能正面的來接受主的話。 

相配、相交、相通、相和、相干、相同
我很喜歡用一段聖經來鼓勵作夫婦的弟兄姊妹。那就是「你們和不信的原不相配，不要同負一軛」(林後六14)。平時這節聖經是負面的，我今天是對有家庭的弟兄姊妹說的。對有家庭的可以正面的來讀，你們是相配的；你們是同負一軛的。下文有相交、相通、相和、相干和相同，這就是經過死而復活，天天跟隨主該有的光景，不要咬緊牙關用禁慾主義來領會主的話。感謝讚美主，神造男造女不是屬土的配合，乃是裡面的、天天經歷十字架的運作、天天經歷十字架帶來生命的供應，同負一軛，有這樣的相交、相通。下文說到相和，相和有交響樂的意思，用不同的樂器在最合適的時間彼此配合所發出的和諧音樂。作夫婦的該知道甚麼時候該說就說，不該說就不要說；不要說晚一分鐘，也不要說早一分鐘，否則總是引起不和諧。「一句話說得合宜，就如金蘋果在銀網子裡。」(箴廿五11)夫婦發生爭執，誰也不肯先停下來，其實最好的最後一句乃是對不起，這就是相和；對不起能止住跟著來的難處。這是創世記第二章的實行，不要以為你有辯才，總有說最後一句的恩賜；不要等到事情發生後半小時才說對不起。不但有相交、相通，還有相干、相同。願主把這些話實際地作在我們身上。
我們對主的話有信心，相信主能作這事，也相信是主原初的心意。人墮落之前神已經有這樣的定規，他已經為弟兄預備了一個最合適的配偶，不是藉著土的相配，乃是裡面的相配、相交、相通、相和、相干和相同。但願我們對主的話滿有信心，不光知道有永恆的話，也有應時的話。願主憐憫我們。(朱永毅)
【詩歌欣賞】福哉以愛聯繫
《聖徒詩歌》694首 Blest Be the Tie That Binds
福哉以愛聯繫，聖徒心心相契；
彼此交通一情一意，真如在天無異。
當主耶穌被賣的那一夜，祂在餐桌前再三叮嚀門徒：「我賜給你們一條新命令，乃是叫你們彼此相愛。我怎麼愛你們，你們也要怎樣相愛。你們若有彼此相愛的心，眾人就因此認出你們是我的門徒了。」（約十三：34~35）主在這段話中豫先指明：教會蒙福的秘訣，是在於「弟兄相愛」；正如大衛的詩篇所稱頌的：『看哪！弟兄和睦同居，是何等的善，何等的美……因為在那裡有耶和華所命定的福，就是永遠的生命。』（詩篇一三三篇）
一八世紀中的英國詩人約翰福塞特（John Fawcett），因親自經
歷了在教會中弟兄相愛的無上福氣，即據此寫成了「福哉以愛聯繫」這首充滿甜美感覺的詩歌。
當福氏十六歲那年，因聽懷特非弟兄（George Whitefield）的信息
而得救後即獻身事主。二十六歲時遷居至一小村，服事當地一班純樸的村民，那兒以窮苦的農夫和牧人居多，因他是出於愛心的服事，故蒙神的祝福和村民的愛戴。生活雖極清苦，卻滿得主的同在，且為鄉童闢設學校，轉眼七年過去了。一七七二年他接到倫敦一個地方的邀請前往作工，他便欣然收拾行裝，準備啟程，事為當地的聖徒獲悉一再挽留未果，他們只得豫備愛筵為其餞別，並懇其釋放最後一篇信息。次日車馬豫備妥當，行囊均已裝運就緒，攜同妻兒與紛紛前來送行的聖徒們一一握別。正擬策馬而去時，但見弟兄姊妹個個依依不捨，臉上流露出一片憂戚之情，甚至揮淚而泣。當時福師母情不自禁地號淘大哭，回顧丈夫說：「約翰，我心裡實在受不了，我不知道怎麼能離開這些可愛的弟兄姊妹？」福塞特弟兄含淚答道：「我內心也是同樣難過，覺得不該離開這裡。」
奇妙的事就這樣發生了。福氏夫婦毅然吩咐把行李卸下，使福氏留在該小村忠心事奉，竟達五十一年之久，直至離世之日，他從無半點悔意，可以說他已將全部生命澆奠在該村的聖徒身上了。到底是甚麼力量促他能這樣作呢？唯一的答案就是愛–基督在眾聖徒裡面的
愛，已使他與他們的心緊緊聯繫在一起了。所以，『福哉以愛聯繫』這一首詩歌，就是在這樣寶貴的經歷中產生的。聖徒中間每逢彼此分離，總是難免依依的時候，這首詩歌最能唱出當時大家深處的感覺，難怪它為人們所寶愛。
我們所熟知的慕迪（D. L. Moody），他的蒙召事主，和這首詩歌
有深切的關係。當他廿三歲那年（一八五九年），正為著放下年薪五千美金的職業而掙扎。一日，他所負責的兒童聚會裡一位女童教師到他工作的鞋店裡，說是肺部重新出血，醫生勸他易地休養，因此決定回紐約州去。但他感覺最虧欠的，乃是未曾帶領六年級班上的任何一位歸向基督。慕迪聽了甚感驚異，便提議坐車陪他將此感覺告訴她們。於是相偕挨戶到每一位女小朋友家裡去，誠懇地談起靈魂得救的問題，並一同跪下禱告。十天後，他班裡最後一位也降服了基督。
當啟程前夕，他們召集那一班新近清楚重生的女童，一同禱告賦別，而那位老師坐在中間，誦讀約翰福音十四章，然後同唱「福哉以愛聯繫」，又跪下禱告，他班中每一位兒童都接二連三地為他們的老師禱告。慕迪會後禱告道：『哦神！我寧可死，也不願失落今晚所得的福分！』
第二晚，慕迪親往車站送行，未幾全班女童不約而同地接踵而至。他們再唱那首詩歌，但都已泣不成聲，正如詩中所云：『一人心傷，眾人淚淌，充滿同情心腸。』那位兒童老師站在末節車廂上，向天舉起手指，囑咐眾人要在天上相會。慕迪後來見證說：「我無法再繼續經營，買賣對我已經失去吸引力，我已嘗到另一世界的滋味，無心再去賺錢！」
親愛的弟兄姊妹，我們的心是何等渴望能天天聚集在一起，飽享彼此相愛，心心相契的甜美生活。但這光景雖好，還不過是新耶路撒冷的小影；而今日我們在地上，身體難免分離，驪歌仍需重彈，惟願我們能一致攜手同唱：
『 盼望那日快顯，再無離別辛酸；
相愛更親，相交更甜，同樂直到永遠。』
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