真理教育課程—基礎班(甲)


成長班單元1.4
 上 好 的 福 分
負擔：1. 認識親近神的福分和必需
2. 曉得如何與主相交
3. 實行每天劃出時間與主相交
當知的道
一.
親近神是聖徒上好的福分
「你們親近神，神就必親近你們…」(雅四8)
神拯救了我們，祂的大愛驅使我們渴慕與祂親近，這是非常自然的事。每一天我們劃出時間來，藉讀經、禱告、唱詩與主相交(這亦可叫作靈修時間)，叫我們享受主的同在，與祂建立親密的關係。
如此親近神乃是聖徒的特權，也是神所給予的上好的福分。當馬利亞選上這福分時，主就稱許她，並說這乃是不可少的一件事(參路十38-42)。
二.
親近神與聖徒有益
「但我親近神是與我有益…」(詩七十三28)

「他要像一棵樹栽在溪水旁，按時候結果子，葉子也不枯乾。凡他所作的盡都順利。」(詩一3)

1.
親近神使我們認識神和祂的旨意，知道祂作事的法則、祂的喜好和憎惡，對祂不再陌生，乃彼此相交日深，如同朋友一樣，我們整個的生命將會因此而帶來極大的改變。
2.
親近神叫我們的生命長大。植物需要水分、陽光和養料才得長大；屬靈的生命也需藉與主相交而健康地成長，結出屬靈的果子來(參加五22-23)。
3.
親近神使我們剛強有力，能以對付所臨到的試探，面對人生各樣的挑戰，否則就容易失敗、灰心、退後。親近神實在是我們的命脈，是聖徒生活的祕訣。
三.
親近神成為聖徒的生活常態

聖徒除了在靈修時間親近神外，也可以把這個延續至生活之中，叫我們一直活在與主相交的實行裡。在此，古聖的榜樣成了我們的激勵：
1. 以諾─在家庭生活中與神同行(創五22-24)，他與神同行三百年，並且生兒養女。
2. 但以理─在繁忙工作中與神同行(但六10)，但以理雖貴為巴比倫國的總理(但二48)，仍不忘一日三次與神交通。

3. 尼希米─在危難中仍然聯於神(尼二4)，尼希米在危急情況下，仍能默禱天上的神，這證明他是一個平常與神同行的人。
4. 勞倫斯─在廚房中享受與神同在，勞倫斯是十七世紀的一個法國弟兄，沒有甚麼學問，是一個普通廚子。在他的言論與書信裡，他只注意一件事，就是與神同在。不只在祈禱時與神同在，就是在事務最忙的時候，還是念念不忘與神交通，享受與神同在。他這樣作，真叫他的生活越過越敬虔，越過越像神；除了神之外，宇宙和世界對於他，好像是空白的；有了神，他就像有了一切。他甚至見證說：在日常生活上與神不斷的交通，勝於他在退修的時候。
當行的路

一.
與主相交前的預備
1.
時間：每天抽出固定的時間，如早上或晚上，但早上比較好，因是一天的開始，頭腦較清醒，也沒有其他人的打擾。起初學習時可花十五分鐘，漸漸你更享受與神一起的時間，便會自然地把靈修親近神的時間加長。
2.
地點：以寧靜、合適的環境為原則，能幫助你集中精神及除去一切外界的騷擾，但要避免太舒服的環境，例如：睡床。
3.
工具：預備好聖經、詩歌、靈修書籍(如有需要)、筆記簿、筆。
4.
心思：先藉著禱告安靜自己，求主潔淨一切的罪，好使與主交通無攔阻，存心等候主前，又求聖靈引導、指示和幫助，給予悟性明白主話。
二.
與主相交步驟的建議
1.
禱告開始：安靜心思，求主潔淨，更需聖靈幫助明白主話。其實整個靈修過程都是在禱告狀態中，不論是唱詩或是讀經，都以禱告發表向神的感受和回應。
2.
唱詩：藉著詩歌可以引導我們的思想，進入屬靈的境界。當我們唱詩的時候，我們的思想自然集中起來，隨著詩詞的意境，來到神前，挑旺愛主的心，向神發出讚美(唱詩帶進禱告)。
3.
讀經：禱告是向神傾訴，讀經則是神向我們說話；我們以這種態度去讀，就進入人與神、神與人彼此的交通中。所以讀經時要運用感情、思想、敬虔，去揣摩經文的意思，慢慢地讀，安靜細聽主藉聖經向我們所說的話。每得一點亮光，立刻用禱告回應神，像交談一般。
給教師的提示：
1.
建議在講說每點時加上親身的經歷，使學員更能摸著實行的路。
2.
教師必須先有實行，才能有親身的體驗。
3.
教師該先有安靜時間，重溫個人靈修生活片段，好使教授時不流於理論的傳遞。
4.
教師在授課前要親自選定詩歌和一段經文(數節即可)作示範，最好是自己最近靈修時享受過的。

分享討論

1.
你會用甚麼時間和在甚麼地方與主相交？

2.
若心思不集中，你會如何處理？

3.
要維持天天與主相交，你最大的挑戰是甚麼？怎樣去面對？

4.
分享你近來與主相交的其中一點得著。
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