真理教育課程—基礎班(甲)


成長班單元1.7
認 識 父 神
負擔：1. 認識神為父
2.
認識父神的屬性
3.
作個感謝、敬拜、讚美父神的人

當知的道
根據聖經啟示，我們所相信的神乃是獨一的，但又有父、子、靈的分別，他們是同等的、同在的、同工的。這乃是宇宙的奧祕，我們只能簡單相信，接受神所給人的啟示；若以人有限的腦袋隨便加以推論臆測，就會容易變成異端。
本課目的是叫我們認識父神。關於子神，在慕道班已略有認識；對於聖靈，成長班單元1.8會有介紹。
一.
神是耶穌基督的父
「耶穌就對他們說：我父作事直到如今，我也作事。所以猶太人越發想要殺他；因他不但犯了安息日，並且稱神為他的父，將自己和神當作平等。」(約五17-18)
「道成了肉身，住在我們中間，充充滿滿的有恩典有真理。我們也見過他的榮光，正是父獨生子的榮光」(約一14)
「從來沒有人看見神，只有在父懷裡的獨生子將他表明出來。」(約一18)
「願頌讚歸與我們主耶穌基督的父神！他在基督裡曾賜給我們天上各樣屬靈的福氣。」(弗一3)

耶穌基督是父懷裡的獨生子，在祂的言談裡，祂常稱神為父(參約二16、23，五19-23，六32、37、40，八16)；祂禱告時直接稱神為父(參約十一41，十二27-28，十七1、5、11、21、24-25)；祂愛父，絕對遵行父的旨意(約十四31，十八11；太廿六39、42)。
二.
神是信主之人的父
「凡接待他的，就是信他名的人，他就賜他們權柄作神的兒女。」(約一12)
「你看父賜給我們是何等的慈愛，使我們得稱為神的兒女；我們也真是他的兒女。世人所以不認識我們，是因未曾認識他。」(約壹三1)
「耶穌說：不要摸我，因我還沒有升上去見我的父。你往我弟兄那裡去，告訴他們說，我要升上去見我的父，也是你們的父，見我的神，也是你們的神。」(約二十17)
人原來是與神為敵，但藉耶穌基督的救贖得與神和好。當人信主的時候，就經歷重生，神的生命就生在人的裡頭，人就成為了神的兒女。當主從死裡復活後，祂親自宣告神成為了信祂之人的父。所以，凡信主的人都成為神家裡的人，有神作他們的父，主耶穌作他們的長兄。
三.
父神是慈愛、憐憫、聖潔、公義和信實的
1.
神的心 — 愛
「神愛世人，甚至將他的獨生子賜給他們，叫一切信他的，不至滅亡，反得永生。」(約三16)

「…我們應當彼此相愛，因為愛是從神來的，凡有愛心的，都是由神而生，並且認識神，沒有愛心的，就不認識神，因為神就是愛。」(約壹四7-8)

神的心是愛，他愛世上每一個人，雖然人不認他，頂撞他，拒絕他，人也因此走上滅亡的道路，但神愛世人，因為神的屬性是愛，他捨棄自己的獨生子，來為人預備了救恩，使信的人不至滅亡，反得永生。當人還在犯罪、叛逆神的時候，神已為人作成這個救恩，神的愛就此顯明了。
2.
神的心腸 — 憐憫
「我喜愛憐恤，不喜愛祭祀。」(太九13)

神何等憐憫的心腸，他喜愛憐恤。人在世上被許多的罪，軟弱，困苦，傷痛等轄制，神卻憐憫人，要將人從這一切中拯救出來。若不是神有憐憫的心腸，今天沒有一個人能夠得救，免去滅亡。
3.
神的性情 — 聖潔
「你們要聖潔，因為我是聖潔的。」(彼前一16)
「你們要追求與眾人和睦，並要追求聖潔，非聖潔沒有人能見主。」(來十二14)

神的性情是聖潔的，一切世俗，污穢，都與神無份無關。今天我們要作一個討神喜悅，與神性情有份的人，就要分別為聖，從罪惡、世界、肉體中分別出來。
4.
神的作為 — 公義
「他是盤石，他的作為完全，他所行的無不公平，是誠實無偽的神，又公義，又正直。」(申卅二4)

「你責備人的時候，顯為公義。」(羅三4)

「我們若認自己的罪，神是信實的，是公義的，必要赦免我們的罪，洗淨我們一切的不義。」(約壹一9)
一方面神有愛，有憐憫，但另一方面神又是公義的，他不能以有罪為無罪的。今天我們不能一方面信神，接受神給我們的救恩，另一方面又作不義的事。欺騙、詭詐都不合乎神公義的性情。
5.
神的話語 — 信實
「必不叫我的信實廢棄，我必不背棄我的約，也不改變我口中所出的。」(詩八十九33-34)

「也要堅守我們所承認的指望，不至搖動，因為那應許我們的是信實的。」(來十23)

「天地要廢去，我的話卻不能廢去。」(太廿四35)

神是信實的，他不能是而又非，他所說的話，所應許的一切都要成就。今天我們是何等有福、有盼望的人，因為我們所信託、所倚靠的是絕對信實的神，他在聖經中所應許的一切，我們都會得到。
四.
更多認識父神
(參分享討論第3-4題)
當行的路
一.
呼叫神作「阿爸、父！」
「你們既為兒子，神就差他兒子的靈進入你們的心，呼叫：阿爸！父！」(加四6)
「你們所受的，不是奴僕的心，仍舊害怕；所受的，乃是兒子的心，因此我們呼叫：阿爸！父！」(羅八15)

這是每一個重生得救之人的權利，這樣的呼叫又是何等的自然親切，說出我們與神最親密的關係；當時常親近祂、禱告祂，這是父神的呼召和喜悅(雅四4)。
二.
常常感謝父神
「凡事要奉我們主耶穌基督的名常常感謝父神。」(弗五20)

一切臨到我們的，都是父神在祂愛裡的排佈或容許，全是為了我們的好處，連祂的管教也是要叫我們得益(來十二6-10)；所以當凡事謝恩，不怨天尤人，即或不明白，也在信心裡感謝父神。
三.
當敬拜讚美父神，把榮耀歸給祂
「23時候將到，如今就是了，那真正拜父的，要用心靈和誠實拜他，因為父要這樣的人拜他。24神是個靈，所以拜他的必須用心靈和誠實拜他。」(約四23-24)

「願頌讚歸與我們主耶穌基督的父神！他在基督裡曾賜給我們天上各樣屬靈的福氣。」(弗一3)

「願榮耀歸給我們的父神，直到永永遠遠。阿們！」(腓四20)

要敬拜讚美神的所是(屬性)和所作。尤其在擘餅聚會中敬拜父的那一段時間，更當與神的眾兒女一同敬拜父，把至高的榮耀歸給祂。
附加資料

關乎擘餅聚會中敬拜父的時段，請閱讀初信造就(上)第十三篇：各種聚會，其中第二大段(即倪柝聲著述全集卷四158-163頁)。

分享討論

1.
當你呼叫神作阿爸、父時，有甚麼感覺和體會？
2.
試分享你對父神某一方面屬性的認識(慈愛、憐憫、聖潔、公義、信實等)。
3.
以弗所書一至三章中有許多題到父神的地方，試找出來並與組員分享。
(或可變成週中課業，下週才分享；若覺太長，可以分工。)

4.
舉出一首敬拜父的詩歌，並分享你的領受。
(可藉此教導初信者欣賞詩歌，也去分辨詩歌的類別。)
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