真理教育課程—基礎班(甲)


成長班單元1.8
認 識 聖 靈
負擔：1. 認識聖靈的位格與工作
2.
知道當如何對待聖靈
當知的道
一.
聖靈乃是三一真神其中一位
根據聖經的啟示，我們所信的神是獨一無二，但也是三而一的真神(父、子、聖靈)。聖靈的地位與本性與其他兩位相同，信徒若對祂有正確的認識，生命必會有正常的長大。
「所以，你們要去，使萬民作我的門徒，奉父、子、聖靈的名給他們施浸。」(太廿八19)

「願主耶穌基督的恩惠、神的慈愛、聖靈的感動，常與你們眾人同在！」(林後十三14)

「彼得說：亞拿尼亞！為甚麼撒但充滿了你的心，叫你欺哄聖靈，把田地的價銀私自留下幾分呢？田地還沒有賣，不是你自己的麼？既賣了，價銀不是你作主麼？你怎麼心裡起這意念呢？你是欺哄人，是欺哄神了。」(徒五3-4)

上述經文給我們看見父、子、聖靈三位並列，並且欺哄聖靈即等同欺哄神。聖靈不是無生命的能力或影響力，祂正如父與子一樣，是有位格的，也就是說祂是有智慧、知識、感覺、意志的一位。
二.
初信者已曾經歷聖靈的工作
1.
「他既來了，就要叫世人為罪、為義、為審判，自己責備自己。」(約十六8)
我們為罪自責，願意悔罪歸神，都是聖靈在我們心中光照，並賜下悔改的心。

2.
「耶穌說：我實實在在的告訴你，人若不是從水和聖靈生的，就不能進神的國。」(約三5)
我們得以重生，得著新生命，也是聖靈工作的結果。

3.
「我們不拘是猶太人，是希利尼人，是為奴的，是自主的，都從一位聖靈受浸，成了一個身體，飲於一位聖靈。」(林前十二13)
我們成了教會的一分子，不是藉著填表申請入會，乃是我們領受了聖靈，祂把我們浸到基督的身體裡，成為其中一個肢體。

三.
信主的人有聖靈永遠的內住

「豈不知你們的身子就是聖靈的殿麼？這聖靈是從神而來，住在你們裡頭的；並且你們不是自己的人。」(林前六19)

「就是真理的聖靈，乃世人不能接受的；因為不見他，也不認識他。你們卻認識他，因他常與你們同在，也要在你們裡面。」(約十四17)

人一信主，神就差遣聖靈進入人裡面，永遠不離開，這就是神藉著聖靈住在人的裡頭，成為人的生命，與人聯合，好完成三一神在人身上的工作。這乃是信徒從神所得最大的福氣。
四.
聖靈在信徒身上不住的工作

1.
「只等真理的聖靈來了，他要引導你們明白一切的真理；因為他不是憑自己說的，乃是把他所聽見的都說出來，並要把將來的事告訴你們。」(約十六13)
聖靈要引導我們進入一切的真理。
2.
「使我為外邦人作基督耶穌的僕役，作神福音的祭司，叫所獻上的外邦人，因著聖靈成為聖潔，可蒙悅納。」(羅十五16)
聖靈要使我們成為聖潔。
3.
「使律法的義成就在我們這不隨從肉體、只隨從聖靈的人身上。」(羅八4)
「聖靈所結的果子，就是仁愛、喜樂、和平、忍耐、恩慈、良善、信實、溫柔、節制。…我們若是靠聖靈得生，就當靠聖靈行事。」(加五22-25)
聖靈要在我們的行事為人上幫助我們，教導並加力給我們，使我們行義，結出果子來榮耀神。
當行的路
聖靈既是有位格的，是三一神其中一位，信徒就當絕對的尊重祂、順服祂、聽從並倚靠祂，又當小心不要頂撞、得罪聖靈。
一.
不要抗拒聖靈
「你們這硬著頸項、心與耳未受割禮的人，常時抗拒聖靈！你們的祖宗怎樣，你們也怎樣。」(徒七51)
人若不接受神的話，拒絕去聽從，就是抗拒聖靈。我們未信時曾拒絕福音，其實就是硬著頸項，抗拒聖靈；今已信主就不要再如此。當完全相信接受聖靈藉聖經向我們所說的一切話，不要因自己的經驗閱歷或自我的觀點喜好，而掩耳不聽主的話。
二.
不要消滅聖靈
「不要消滅聖靈的感動；不要藐視先知的講論。」(帖前五19-20)

聖靈若在人心中有題醒、禁止、催促，人若不順從，就像熄滅燈火一樣；若長久如此，就會變成麻木剛硬，嚴重防礙屬靈生命的成長。當不計代價去順服聖靈。人聽道時若藐視聖靈藉先知所說的話，也是對聖靈的不尊重，生命必受虧損。
三.
不要叫聖靈擔憂
「不要叫神的聖靈擔憂；你們原是受了他的印記，等候得贖的日子來到。一切苦毒、惱恨、忿怒、嚷鬧、毀謗，並一切的惡毒，都當從你們中間除掉；並要以恩慈相待，存憐憫的心，彼此饒恕，正如神在基督裡饒恕了你們一樣。」(弗四30-32)

若不順服聖靈而實行31-32節，就會使聖靈擔憂。相反，人若順服聖靈，對付罪惡，遵行主話，聖靈在人裡頭就喜悅滿足，生命也因此而長大。
四.
當隨從聖靈，體貼聖靈
「因為隨從肉體的人體貼肉體的事，隨從聖靈的人體貼聖靈的事。體貼肉體的，就是死；體貼聖靈的，乃是生命、平安。」(羅八5-6)
隨從體貼聖靈的人，必會經歷生命平安 — 就是裡面的平安與生命的滿足喜樂。信徒若隨從體貼舊我的生命，放縱肉體，就會落在死亡中 — 就是裡面與生命斷了交通，感覺空洞、不安、不妥貼，失去喜樂。
五.
當倚靠聖靈
「…不是倚靠勢力，不是倚靠才能，乃是倚靠我的靈方能成事。」(亞四6)
無論是讀經、禱告、生活為人、待人處事，以至聚會、服事等，都不要倚靠自己的聰明能力，乃凡事倚靠聖靈；祂住在我們裡面，就是要來幫助我們過基督徒的生活。祂要教導、引領並加力給我們，使我們變化並長大。
六.
要被聖靈充滿
「不要醉酒，酒能使人放蕩；乃要被聖靈充滿。」(弗五18)
酒充滿人叫人失控放蕩，聖靈充滿人叫人完全受神管理，生命成熟，活出基督的樣式。我們當完全向聖靈敞開，讓祂來充滿我們生命的每一角落，介入我們人生的每個環節、每一部分。
分享討論

1.
這課題及對聖靈的認識，你最深刻是哪一點？
2.
各人分享對聖靈的經歷。
3.
讀經禱告時可以怎樣倚靠聖靈？
4.
參加聚會時該怎樣尊重聖靈？

5.
你對被聖靈充滿有多少渴慕？為甚麼？

(可以1-10來量度，10為最渴慕。)
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