真理教育課程—基礎班(甲)


成長班單元2.1

主日和擘餅聚會
(此課篇幅稍長，可考慮分作兩次交通)

負擔：1. 認識主日並分別主日的時間
2. 認識擘餅聚會的意義
3. 照主的吩咐參加擘餅聚會
關於主日

當知的道
一. 主日是神所定的日子

「匠人所棄的石頭已成了房角的頭塊石頭。這是耶和華所作的，在我們眼中看為希奇。這是耶和華所定的日子，我們在其中要高興歡喜！」(詩一一八22-24)

「你們眾人，和以色列百姓，都當知道，站在你們面前的這人得痊愈，是因你們所釘十字架，神叫他從死裡復活的，拿撒勒人耶穌基督的名。他是你們匠人所棄的石頭，已成了房角的頭塊石頭。」(徒四10-11)

匠人所棄的石頭，就是指主被人棄絕而釘在十字架上；神叫他成為頭塊房角石就是指著主復活說的。所以耶和華所定的日子就是主復活的日子。而四本福音書題到七日的第一日，主復活(例可十六9)。換句話說，七日的第一日，就是主定下的日子，稱為主日(就是星期日)。
二. 主日對信徒別具意義
1) 是主復活的日子(可十六9)
2) 是主顯現的時候(約二十19、26)
3) 是聖靈降臨在教會身上，顯出奇妙作為的日子(徒二1-4，註：五旬節是主復活後第五十天，又是七日的第一日。)

4) 是信徒一起聚集的日子(徒二十7)
三. 主日與安息日不同

	主日
	安息日

	a) 是一週的頭一天

b) 是記念主死而復活的日子

c) 是為教會的
	d) 是一週的最後一天

e) 是記念神創造的工完畢(參創二1-3)

f) 是為猶太人的


舊約安息日的誡命規定有甚麼事不能作；但在新約裡，神定立主日時，沒有說甚麼事不可作。所以我們應謹記得，神定立七日的第一日，沒有作與不作的思想在裡面。別的日子所能作的，主日也能；別的日子不能作的，主日也不能作。另一方面，神告訴我們在主日甚麼是特別該作和該注意的。所以主日的特點只有積極的命令，而無消極的命令。

當行的路

聖徒對主日該有的態度和實行

1. 應該高興歡喜

「這是耶和華所定的日子，我們在其中要高興歡喜！」(詩一一八24)

既然主日是主復活的日子，想到主已復活，我們自然高興歡喜，因為我們的主從墳墓起來，證明他不能被死亡拘禁(徒二24)，他勝過死亡，成就了極大的救恩，並且藉著死敗壞掌死權的，釋放我們(來二14-15)，他復活升天擄掠了仇敵，賜下各樣的恩賜，建立他的教會(弗四7-12)。聖徒每一次思想和看見主的復活，自然就喜樂，像當時門徒一樣(約二十20；路廿四41；太廿八8)。

二.
應當記念主

七日的第一日是主死而復活的日子，我們應當記念主為我們死(林前十一23下-25)。別的事不作還不太要緊，但必須作的就是參加擘餅聚會，與眾聖徒一同記念主。
三.
奉獻財物與時間



「論到為聖徒捐錢，我從前怎樣吩咐加拉太的眾教會，你們也當怎樣行。每逢七日的第一日，各人要照自己的進項抽出來留著；免得我來的時候現湊。及至我來到了，你們寫信舉薦誰，我就打發他們，把你們的捐資送到耶路撒冷去。」(林前十六1-3)

雖然這裡只說到金錢的奉獻，但屬靈的原則是人的奉獻。每一次主日，想到主為我們死而復活，再被題醒我們是屬於他的。不單只這個人再一次奉獻，也將主日這一天分別出來專一為著他。
關於擘餅聚會
當知的道
一. 擘餅聚會是主親自設立的一個聚會
「我當日傳給你們的，原是從主領受的，就是主耶穌被賣的那一夜，拿起餅來，祝謝了，就擘開，說，這是我的身體，為你們捨的；你們應當如此行，為的是記念我。飯後，也照樣拿起杯來，說，這杯是用我的血所立的新約；你們每逢喝的時候，要如此行，為的是記念我。你們每逢吃這餅，喝這杯，是表明主的死，直等到他來。」(林前十一23-26)

單是這一點，就要叫我們該如何看重這個聚會。人若不「如此行」，乃是違背了主的吩咐。
二. 擘餅聚會是為了記念主
「祝謝了，就擘開，說，這是我的身體，為你們捨的；你們應當如此行，為的是記念我。」(林前十一24)
1) 這乃是主恩惠的話、愛的吩咐，也是祂降卑自己來得著我們的記念，祂也喜歡我們來記念祂。
2) 人是善忘的，主的吩咐乃為了我們的益處，叫我們藉記念祂而被祂的恩愛感動題醒，要遠離罪惡，不要愛世界，單為祂而活著。
三. 擘餅聚會是表明主的死，一直到祂來
「你們每逢吃這餅，喝這杯，是表明主的死，直等到他來。」(林前十一26)

餅是指著主的身體為我們而捨去，杯是指著主的血為我們而流出。這聚會是宣告(表明)主為我們而死，叫我們的罪得以洗淨，並得著了祂的生命；有一天祂要再來，接我們到祂那裡，永遠與祂同在。

四. 擘餅聚會乃是赴主的筵席，與眾聖徒交通，作合一的見證
「我們所祝福的杯，豈不是同領基督的血麼？我們所擘開的餅，豈不是同領基督的身體麼？我們雖多，仍是一個餅，一個身體；因為我們都是分受這一個餅。」(林前十17)

「同領」、「一個餅」、「一個身體」就是說出眾聖徒的交通與合一。林前十一章的餅，是指著主為我們捨去的身體；林前十章的餅，乃指著主所重生的所有聖徒集合起來而成功的奧祕的身體。每一次擘餅聚會，乃表明我們和眾聖徒一同在這個身體裡有交通。

所以擘餅聚會一方面說出我們和主的關係，另一面又說出我們和眾聖徒的關係。
當行的路

一. 每主日分別時間，照主的吩咐，與眾聖徒一同擘餅記念主，作基督身體合一的見證。
二. 要先省察自己，然後吃餅飲杯
「所以無論何人，不按理吃主的餅，喝主的杯，就是干犯主的身主的血了。人應當自己省察，然後吃這餅，喝這杯。因為人吃喝，若不分辨是主的身體，就是吃喝自己的罪了。」(林前十一27-29)

1) 凡信而受浸歸主的人都有資格領受餅杯，但人卻要先省察自己，使自己「配」去領受(按理的意思就是配)。

2) 省察自己，包括看有甚麼罪還沒有清理？有甚麼不潔不義未曾取用主的寶血洗淨？有甚麼對別人的憎恨仇視未曾對付等等。

3) 配還包括自己的態度─是否鄭重虔誠的記念主，不馬
虎，不隨便，不輕看，不放鬆。

三. 要有所獻而來，學習開口讚美
「我們應當靠著那穌，常常以頌讚為祭，獻給神，這就是那承認主名之人嘴唇的果子。」(來十三15)

「你們要讚美耶和華！向耶和華唱新歌，在聖民的會中讚美他！」(詩一四九1)

這是感謝讚美主的聚會，當有準備，帶著禮物和祭物來獻上，就是自己嘴唇的果子。
分享討論
1. 在分別主日的時間上有何經歷、學習或難處？
2. 試說出擘餅聚會的意義。

3. 你如何預備自己參加擘餅聚會？

4. 你是否覺得難以啟齒讚美？為甚麼？可以怎樣克服？

5. 怎樣可以更加投入擘餅聚會？

(有關擘餅中的敬拜父，可留待在單元1.7「認識父神」一題中再

作交通。)
參考書籍

1.
初信造就(上)
(主日，擘餅)

倪柝聲

臺灣福音書房
2.
初信課程(各種聚會(上))　

李常受

臺灣福音書房

3.
One Hundred Bible Lessons  (The Lord's Day)


Alban Douglas 
OMF Literature Inc.
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