真理教育課程—基礎班(甲)


成長班單元2.3
基 督 徒 的 聚 會
負擔：1. 認識聚會的寶貴和實行原則
2. 作個尊重及愛慕聚會的人
當知的道
一.
聚會是基督徒的特徵
1.
「教會」的意思就是蒙召出來的人聚集在一起。信的人既成了主的教會，就常常聚集在一起。
2.
「我另外有羊，不是這圈裡的；我必須領他們來，他們也要聽我的聲音，並且要合成一群，歸一個牧人。」(約十16)
我們是主的羊，羊的特性是合群，群羊就是主的教會。這合群的要求是基督徒生命的特性。羊若離群單獨就會迷失，落在危險裡。

3.
聖經中有許多聚會的榜樣：
主和門徒常常聚集(太五1；可二1-2，四1，六32-34，十四15-17；約二十19、26；徒一4)

初期教會常常聚集(徒一14，二1，四23-31，十二12；林前十四23)

二.
聚會叫人得著更多的恩典
「因為無論在哪裡，有兩三個人奉我的名聚會，那裡就有我在他們中間。」(太十八20)

個人讀經、禱告、親近神固然能叫人得著恩典，但神卻要在聚會中藉祂同在的應許，給我們更多更大的恩典。人的經歷也證明這件事：在聚會中更容易摸著神的同在，讀經更豐富，禱告更有力量，更厲害受感動，更容易蒙光照等。基督徒若不聚會就會失掉許多恩典，單靠個人「自修」追求是有限的，也不容易維持，容易被仇敵吞吃(彼前五8)，所以聖經教導我們「不可停止聚會」(來十25)。
三.
聚會要按照神的原則

1.
「因為無論在哪裡，有兩三個人奉我的名聚會，那裡就有我在他們中間。」(太十八20)
奉主的名聚會即歸於主的名下聚會，意思是在主的權柄下聚會。聚會的中心是主自己，我們是來朝見祂，要來碰著祂，要來聽祂，要來順服並遵行祂的旨意。眾人如此聚集，主藉聖靈的同在就更明顯，聖靈就能更自由的工作，主的名就得著高舉，神就得著榮耀。
2.
「弟兄們，這卻怎麼樣呢？你們聚會的時候，各人或有詩歌，或有教訓，或有啟示，或有方言，或有翻出來的話，凡事都當造就人。」(林前十四26)
聚會是為著造就人，不是為造就自己，只為別人著想，求別人得著益處。凡所行的，無論是分享、禱告、題詩歌、說話長或短，又或不說話，一切都是為聚會好，為叫別人得造就。不叫人得造就的，一概不作。
當行的路
一.
當寶貴教會的聚集，投入每次聚會
「人對我說：我們往耶和華的殿去，我就歡喜。耶路撒冷阿，我們的腳站在你的門內。」(詩一二二1-2)
1.
除了主日聚會外，爭取在週中起碼多參加一個聚會或小組，叫我們多得恩典，與聖徒多有交通。
在這件事上求主施恩，調整時間，甚至改變生活習慣，建立恆常的聚會生活。
2.
在聚會中全人全心向主打開，開聲唱詩，開口禱告，開通耳朵留心聆聽。
二.
當存敬畏的心，尊重聚會
「耶和華與敬畏他的人親密；他必將自己的約指示他們。」(詩廿五14)

1.
聚會不要遲到，該早一點到，好在聚會前有些禱告，預備自己，也把聚會交託神。
2.
當熄掉手機等響鬧裝置，使自己專心聚會，也不致影響別人。敬畏神的人必在聚會中多得恩典(詩一○三17)。
3.
進入聚會所，當尊重招待服事兄姊的指示、安排，學習順服；不自私，不為己，在教會凡事規規矩矩按著次序行(林前十四40)；若無必需，不要隨便進出聚會廳，以免影響別人。
三.
當按照神的原則聚會
1.
對神 — 高舉主名，服在神的權柄下，隨從聖靈。存著一顆清心(太五8)，要尋求神的面，要祂得著榮耀。不貪慕虛榮，不表現自己；不隨自己的喜好，不與人比較，也不批評別人；只順服聖靈在聚會中的運行帶領，讓祂有自由。

(可以擘餅聚會為例說明)
2.
對人 — 存心願意給人供應和幫助，無論題詩、禱告、分享或保持安靜等，一切為要造就人，叫人得益處。存這樣的心學習聚會，主必教導；也可以主動尋找有經驗的兄姊交通，虛心學習，接受改正。

分享討論

1.
你有否經歷在聚會中得著神更多的恩典？試分享點滴。
2.
基督徒若只是「自修」追求，你認為可行嗎？
3.
你參加主日聚會，有否一些地方不夠敬畏鄭重(如當行的路第二點所題及的)？可以怎樣改善？
4.
你有恆常聚會的習慣嗎？若沒有，有何難處？可以怎樣解決？若同伴有這難處，可以怎樣幫助他？
5.
在聚會中怎樣才叫神得榮耀？

6.
在聚會中怎樣才叫人得造就？
7.
聚會的興衰好壞，你認為你有責任嗎？是甚麼責任？
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