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如 何 領 人 歸 主
負擔：傳福音負擔和基本技巧
當知的道
傳福音的負擔──聽見四面的呼聲

在宇宙中，有四面的呼聲，呼召信徒去傳福音、拯救人。

一. 上面的呼聲─主臨別的吩咐─天上的呼聲

「你們往普天下去，傳福音給萬民聽。」─「你們要去，使萬民作我的門徒。」 (可十六15，太廿八19)

這吩咐是主在地上臨升天的時候所留給我們的，一直到今天，祂這個在上面的呼聲，從未停止。按地理說，祂要我們往普天下去傳福音；按人種說，祂要我們去使萬民作祂的門徒。從主升天，歷代不斷的有人聽見這呼聲，答應祂的呼召，往天下各處傳揚祂的福音。並且祂也用祂主宰的權能，使地上人類中的變遷發展，配合這呼聲所帶出來的行動。但願我們聽見祂這呼聲，答應祂的呼召，從我們最近的親友開始，去使那些從未認識祂的人作祂的門徒。

二. 下面的呼聲─滅亡財主的哀求─地下陰間的呼聲

「財主說，我祖阿，既是這樣，求你打發拉撒路到我父家去；因為我還有五個弟兄；他可以對他們作見證，免得他們也來到這痛苦的地方。」(路十六27-28)
那滅亡的財主，在陰間火焰裡受痛苦時所發出的哀求，給我們知道，今天在陰間裡必有多人渴望他們還活在世上的親人，得以聽見福音，而得蒙拯救，免去沉淪的痛苦。我們豈不也該同情這個悲痛的呼聲，向那些活著還有機會悔改的親友，傳揚那能救他們免去永遠沉淪的福音麼？

三. 裡面的呼聲─信徒內心責任的催促

「我傳福音原沒有可誇的；因為我是不得已的；若不傳福音，我便有禍了…若不甘心，責任卻已經託付我了。」(林前九16-17)

一個人一得救就自然覺得該傳福音；不傳，就覺得對不起人，有虧欠。但一對人傳福音，心中就滿了喜樂，有滿足，並且越傳越快樂、越舒服。這是因為主把傳福音的責任，隨著祂的救恩，託付了我們。我們一蒙到祂的救恩，就受了祂這個託付，有了一個屬靈自然的責任，這責任在我們的內心，常因著聖靈的感動，成為一個負擔，成為一種催促的聲音，要我們非去向人傳福音不可；不去傳，就覺得「有禍了」。我們內心這種責任感的催逼，是神放在我們裡面的，是我們不能不聽從的。

四. 外面的呼聲─世人內心急切的需要

「有…人站著求他說，請你過…來幫助我們。」(徒十六9)

這是保羅當日在異象中看見並聽見，馬其頓人對他所發出的呼聲。這種馬其頓呼聲是來自在四周的人──每天報章所載世人犯罪、困擾、痛苦的光景，都在說出人心急切的需要。可惜我們因著心情不夠、感覺遲鈍，就忽略了，甚至聽不見。求主打動並加增我們的心情，使我們裡面的感覺敏銳，能感覺今日人對福音急迫的需要，聽見他們情切的呼聲，而答應他們渴望的要求，在福音上幫助他們。

當行的路

傳福音的基本技巧

1. 為著人到神面前來

1. 禱告是領人歸主的基本工作

「凡父所賜給我(主)的人，必到我這裡來。」(約六37)
「神將得救的人天天加給教會。」(徒二47)

第一件事，我們要先向神要人，要求神將人賜給主耶穌，將人加給教會。得救的人是需要從神那裡去求出來、討出來的。在沒有向人開口之前，必須在神面前開過口。要先求告神，然後到人面前去說話。

「壯士披掛整齊，看守自己的住宅，他所有的都平安無事；但有一個比他更壯的來，勝過他，就奪去他所倚靠的盔甲兵器，又分了他的贓。」(路十一21-22)
人的心是最難對付的，我們不容易叫它歸向主；我們必須在神面前好好的先為這些人禱告，要求神捆綁那壯士，然後再很仔細的向他們說話，才能好好的帶領人歸主。

如果禱告得答應出了問題，如果禱告沒有把握，對於帶領人歸主也就沒有把握。所以禱告的功課必須實際的學習，不可馬虎的過去。

2.
豫備禱告簿子

你要專一的求神給你幾個人。先讓神把祂所要救的人的名字擺在你心裡，你的家人、朋友、同事、同學在你心裡成了負擔，你盼望他們趕快得救。

鄭重的把他們的名字記在禱告簿。禱告簿分項：號碼、開始禱告日期、名字、得救的日期。
名字不寫則已，一寫進去，就不能放鬆。除非他去世，才可以不為他禱告。人如果沒有去世，又沒有得救，總不可停止天天為他禱告，總要一直禱告，禱告到他得救為止。有的兩三個月就得救，有的一年才得救，有弟兄為一個人禱告了整整十八年，那個人才得救。我們總不要放鬆，總是要他們得救。

3. 為人禱告的榜樣──一個十六歲的孩子

從前有一個孩子，只有十六歲，在一家建築公司中作抄寫的工作。公司的總工程師，脾氣很不好，差不多每一個人都怕他。這個孩子得救之後，就為那個總工程師禱告。他很怕那個工程師，不敢向他開口傳福音，但是天天為他迫切禱告。過了不久，那個工程師問他說：「我覺得在整個公司二百多人中，就是你和我不相同。請你告訴我，是甚麼緣故？」工程師已有四、五十歲，他只有十六歲。這青年人就告訴他說：「我已經相信了主，你沒有相信。」這在那時候，工程師說：「我也要相信。」孩子就把他帶到教會中，那個工程師也就得救了。

2. 為著神到人面前去

1. 尋找機會、把握機會傳福音

對相熟的人如同事、同學、朋友、家人，應趁他們有空、心情平靜時，自然談起福音。如對方遇到疾病、困境、絕望時，安慰他，將平安的福音傳給他，讓他感受到神的大愛。有時可藉著談論發生的災難，插進福音和見證。

你要專一的求神給你幾個人。

若適當的話，可致電關心，鼓勵他，勸勉他，把他帶回神的家。

2.
如何使用「福音卡」傳福音
1) 背熟裡面的經節
2) 簡單解釋經節的意思，有時可加上見證。
3) 按經文的次序說出神的救恩
4) 憑信心傳講：深信出於主的話，沒有一句不帶著能力


的。
5) 靈活應用，有時某一節已經打動人心，就不需要所有

　經節都全部講完，應立刻邀請對方一同禱告接受主。
3. 與人談道須留意幾點:

1) 絕不作無謂的辯論：你總是要給人一個溫柔的態度，你如果與人爭論，他就逃掉了。

2) 要抓住事實：告訴人有關你信主的改變

3) 與人接觸時，在心中求神給說話的機會。

4) 無論得時不得時，都得講。

分享討論

1. 對聖經中題到的福音四面的呼聲，你哪一方面的感受最深？

2. 神是否已經把他要拯救的親友的名字放在你心裡？他們對福音的態度如何？請分享並與組員一同代禱。

3. 討論如何開始使用禱告簿子。
4. 簡略講出完整的救恩內容(福音卡)。
5. 在向人傳福音上有何成功或失敗的經驗，試一同分享。

附錄——福音卡

1. 天地有真神

自從造天地以來，神的永能和神性是明明可知的，雖是眼不能見，但藉著所造之物，就可以曉得，叫人無可推諉。(羅一20)

2. 真神愛你

神愛世人，甚至將他的獨生子賜給他們，叫一切信他的，不至滅亡，反得永生。(約三16)

3. 罪惡捆綁你

因為世人都犯了罪，虧缺了神的榮耀。(羅三23)

4. 罪的結局

因為罪的工價乃是死。(羅六23)

5. 真神為你預備的禮物──生命的救法

惟有基督在我們還作罪人的時候為我們死，神的愛就在此向我們顯明了。(羅五8)

基督耶穌降世，為要拯救罪人…(提前一15)

6. 如何得著真神賜你的禮物

你若口裡認耶穌為主，心裡信神叫他從死裡復活，就必得救；因為人心裡相信，就可以稱義；口裡承認，就可以得救。(羅十9-10)

凡接待他的，就是信他名的人，他就賜他們權柄，作神的兒女。(約一12)
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