真理教育課程—基礎班(甲)


成長班單元2.7
認 識 教 會 
負擔：1. 認識甚麼是教會和她在神心中的地位
2.
作個寶貴教會的人，並配合神今天在教會身上的工作
當知的道
一.
教會是蒙召的會眾
教會(Church)一詞是由希臘文ek-klesia譯過來的，意即「被呼召出來的會眾」，所以教會不是指聚會所、禮拜堂，那不過是教會聚集的地方。聖經給我們看見教會能「懼怕」能「禱告」(徒五11，十二5)，所以是活的，不是死的建築物。
二. 教會是神和基督所寶愛的

1.
「又使眾人都明白，這歷代以來隱藏在創造萬物之神裡的奧秘，是如何安排的；為要藉著教會，使天上執政的，掌權的，現在得知神百般的智慧；這是照神從萬世以前，在我們主基督耶穌裡所定的旨意。」(弗三9-11)

教會是神在萬世以前在基督裡所安排的，在以前的世代是隱藏的奧祕，如今已啟示出來，神今天要藉教會彰顯祂百般的智慧。
2.
「…基督愛教會，為教會捨己。」(弗五25)
「掃羅行路，將到大馬色，忽然從天上發光，四面照著他；他就仆倒在地，聽見有聲音對他說：掃羅，掃羅，你為甚麼逼迫我？他說，主阿，你是誰？主說，我就是你所逼迫的耶穌。」(徒九3-5)

基督死在十字架上乃是為教會捨己，祂肋旁流出來的血是為贖罪，流出來的水是為分賜生命，如此就產生了教會。當保羅逼迫教會時，主卻視為逼迫祂自己，祂視教會與祂是合一而不可分的。
三. 教會是現今神在地上工作的焦點

1.
「教會是他的身體，是那充滿萬有者所充滿的。」(弗一23)

「他所賜的有使徒，有先知；有傳福音的；有牧師和教師；為要成全聖徒，各盡其職，建立基督的身體。」(弗四11-12)

教會是基督的身體，要完全被基督所充滿，來彰顯祂的豐富。為此基督賜下各樣的恩賜，為了成全聖徒，使他們各盡其職，目的是叫基督的身體被建立。 
2.
「…正如基督愛教會，為教會捨己；要用水藉著道，把教會洗淨，成為聖潔，可以獻給自己，作個榮耀的教會，毫無玷污皺紋等類的病，乃是聖潔沒有瑕疵的。」(弗五25-27)
教會是基督的配偶，聖靈今天在教會中的工作就是要預備這配偶，潔淨她，裝飾她，等候基督的迎娶(參約三29；啟十九7)

3.
「你們也靠他同被建造，成為神藉著聖靈居住的所在。」(弗二22)
教會是神在地上的居所，是神的家，祂要安居在其中，得著安息和滿足。為此祂運行作工在聖徒裡面，用祂的愛來充滿他們，使他們被建立在一起，顯出神家的實際。

當行的路

一.
作個尊重寶愛教會的人
「倘若我耽延日久，你也可以知道在神的家中當怎樣行；這家就是永生神的教會，真理的柱石和根基。」(提前三15)

不要作藐視神的教會的事(林前十一22)，例如不鄭重聚會，隨自己喜好行事，不順服教會中的安排等。也不要作傷害破壞教會的事(林前三17)，例如與人結黨紛爭，播弄是非，把世界的風氣帶進教會等。
要愛教會，關心教會中的事，常為教會禱告，不停止聚會，積極投入服事，為教會的需要費財費力。

二.
配全神今天在教會身上的工作
1.
「惟用愛心說誠實話，凡事長進，連於元首基督；全身都靠他聯絡得合式，百節各按各職，照著各體的功用，彼此相助，便叫身體漸漸增長，在愛中建立自己。」(弗四15)
以基督為元首(頭)，順服祂，不自把自為，也順服祂在教會中所設立的代表權柄(來十三7；帖前五12-13)。在基督身體裡發揮作肢體的功用，靠著主與其他肢體聯絡得合式，結合得堅固，不單獨，不抱個人主義，在愛中同被建造。
2.
「要用水藉著道，把教會洗淨，成為聖潔，可以獻給自己，作個榮耀的教會，毫無玷污皺紋等類的病，乃是聖潔沒有瑕疵的。」(弗五26-27)

「我們要歡喜快樂，將榮耀歸給他；因為羔羊婚娶的時候到了，新婦也自己預備好了。就蒙恩得穿光明潔白的細麻衣，這細麻衣就是聖徒所行的義。」(啟十九7-8)

要常讓主的話來洗滌、潔淨自己，得以除去一切玷污不潔和老舊因循；又棄絕一切的不義(弗五3-5)，過公義、和平、喜樂的生活(羅十四17)。
3.
「這樣，你們不再作外人，和客旅，是與聖徒同國，是神家裡的人了；並且被建造在使徒和先知的根基上，有基督耶穌自己為房角石；各房靠他聯絡得合式，漸漸成為主的聖殿。」(弗二19-21)

「使基督因你們的信，住在你們心裡，叫你們的愛心，有根有基，能以和眾聖徒一同明白基督的愛，是何等長闊高深。」(弗三17-18)

讓主安家在我們心裡，靠祂與眾聖徒彼此聯結相愛，同被建造，成為神在地上的安居之所。
分享討論

1.
這課內容給你對教會有何改觀的地方？

2.
教會跟一般社團有何分別？

3.
請具體說出一些尊重寶愛教會的行為。
4.
若要關心教會，可循甚麼途徑得知教會的行動和情形？

5. 一同宣讀詩篇一二二6-9，鼓勵初信者每天為教會禱告(可依照本課的內容，和從上一題所得知的教會情形來禱告。)
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