真理教育課程—基礎班(甲)


成長班單元3.1

得 勝 的 生 命
負擔：1. 認識只有基督的生命才是得勝的生命
2.
曉得如何憑基督的生命去經歷得勝

當知的道
一.
神要我們過一個得勝的生活
「神召我們，本不是要我們沾染污穢，乃是要我們成為聖潔。」(帖前四7)

「行事為人要端正，好像行在白晝。不可荒宴醉酒，不可好色邪蕩，不可爭競嫉妒；總要披戴主耶穌基督，不要為肉體安排，去放縱私慾。」(羅十三13-14)

「只是我告訴你們，要愛你們的仇敵，為那逼迫你們的禱告…所以，你們要完全，像你們的天父完全一樣。」(太五44、48)

聖經中滿了類似的話語，清楚說明了神要我們過的是一種怎樣的生活，就是要遠離一切的罪惡污穢和邪情私慾，叫我們的行事為人蒙祂喜悅，夠得上祂的標準，作一個得勝的人。在啟示錄，主向七教會說話，呼召他們作得勝的人(啟二7、11、17、26，三5、12、21)
二.
但是人的生命卻是軟弱失敗的

「我也知道，在我裡頭，就是我肉體之中，沒有良善；因為立志為善由得我，只是行出來由不得我。故此，我所願意的善，我反不作；我所不願意的惡，我倒去作。」(羅七18-19)

「我覺得有個律，就是我願意為善的時候，便有惡與我同在。因為按著我裡面的意思，我是喜歡神的律；但我覺得肢體中另有個律，和我心中的律交戰，把我擄去叫我附從那肢體中犯罪的律。我真是苦阿，誰能救我脫離這取死的身體呢？」(羅七21-24)

人的生命是軟弱失敗的，沒有能力勝過罪，意欲為善卻偏去行惡，不欲行惡卻不能自約，心中交戰，總是失敗被擄，十分痛苦。

三.
感謝神，信主的人得著了新生命。

「人有了神的兒子就有生命…」(約壹五12)

「凡接待他的，就是信他名的人，他就賜他們權柄，作神的兒女。這等人不是從血氣生的，不是從情慾生的，也不是從人意生的，乃是從神生的。」(約一12-13)

「…豈不知你們若不是可棄絕的，就有耶穌基督在你們心裡麼？」(林後十三5)

信主就是接受主，接受主就是接受祂的生命；這生命因著人的相信，就生在人的裡頭。

凡到主那裡的，主總不丢棄他(約六37)，並且賜給他生命，就有基督在他裡頭。

四.
主的生命是剛強得勝的

「然而靠著愛我們的主，在這一切的事上，已經得勝有餘了。」(羅八37)

「感謝神，使我們藉著我們的主耶穌基督得勝。」(林前十五57)

「感謝神，常帥領我們在基督裡誇勝，並藉著我們在各處顯揚那因認識基督而有的香氣。」(林後二14)

「小子們哪，你們是屬神的，並且勝了他們；因為那在你們裡面的，比那在世界上的更大。」(約壹四4)

「因為凡從神生的，就勝過世界…」(約壹五4)

主的生命勝過罪惡、死亡、肉體、世界、撒但…這生命今天就住在我們裡面，我們若靠這生命而活，就必能得勝。

當行的路
一.
要渴慕

「飢渴慕義的人有福了；因為他們必得飽足。」(太五6)

要全心渴慕過得勝的生活，討主喜悅，深願遠離一切罪惡與不義。對於屢戰屢敗的經歷，感覺苦惱，心有不甘，不願從此習以為常，要經歷聖經所應許的得勝的生活，為此常常向神求懇。

二.
要求啟示

「求我們主耶穌基督的神，榮耀的父，將那賜人智慧和啟示的靈，賞給你們，使你們真知道他。」(弗一17)

求主光照，認識人生命的軟弱和失敗，惟有主的生命才是剛強得勝的。

把「當知的道」那部分所引的經文常常拿來默想禱告，讓聖靈啟示這些話語的意義，叫我們真知道我們已得著基督得勝的生命。這生命已經在我們裡頭，每時刻作我們的供應，使我們能過得勝的生活。對這事實的看見，會叫人裡面充滿喜樂與感恩，也滿有把握。

三.
要降服

「我已經與基督同釘十字架；現在活著的，不再是我，乃是基督在我裡面活著…」(加二20)

「基督是我們的生命…」(西三4)

1.
從今以後，要打消憑自己去得勝的念頭，放棄這樣的努力，因為這個人不會由壞變好，他乃一無是處、乏善可陳，所以神把他釘在十字架上。我們願意完全接受神對他的評價(徹底敗壞，無藥可救)和處置(釘死在十字架上)。

2.
從此讓基督來作我的生命，讓祂來替我活著。福音不獨是基督替我死，也是基督替我活！要把自己的生命完全交給祂，讓祂來替我活。不再憑自己活，乃是讓主活；要放手，祂就要負我們的全責，祂的生命要取代我們的生命，基督要來作我們的生命。

四.
要相信

「…並且我如今在肉身活著，是因信神的兒子而活…」(加二20)

「只是義人必因信而活…」(來十38原文)

「因為凡從神生的，就勝過世界；使我們勝了世界的，就是我們的信心。」(約壹五4)

全心相信舊人已經與主同釘死的事實，並相信基督現今就在這人裡面活著。要像保羅般宣告(加二20)，簡單相信，不憑眼見，不靠感覺，不去疑惑，不被搖動。神所說的話、所作成的事，乃千真萬確，不會改變。人若以堅定不移的信心去接受，就必能經歷，正如當初簡單相信接受主寶血的功效就蒙赦罪一樣。

分享討論

1.
在生活上若屢次失敗(例如常發脾氣)，你會有甚麼感覺？
2.
你認為常常失敗是正常的嗎？可以接受嗎？

3.
屢次失敗的經歷叫你對人的生命有何認識？

4.
「又失敗了，下次再努力，再立志，總要改變，勝過這軟弱。」─你認為這會成功嗎？原因何在？

5.
若還未經歷得勝，原因何在？我們可以作甚麼？

6.
可一同讀附加資料，然後分享領受。

參考書籍

得勝的生命


倪柝聲

附加資料

有關加二20的交通(摘自「得勝的生命」倪柝聲著)
弟兄姊妹們，請你們注意，得勝是改換的生命，不是改變的生命。得勝不是我改變了，乃是我改換了。有一節聖經是我們頂熟的，就是加拉太書二章20節：「我已經與基督同釘十字架；現在活著的，不再是我，乃是基督在我裏面活著；並且我如今在肉身活著，是因信神的兒子而活。」這節聖經有甚麼意思呢？只有一個意思，就是生命改換了。根本上不是我，和我一點關係都沒有。不是壞我變作好我了，不是污穢的我變作清潔的我了，乃是「不再是我」了。今天人有個最大的誤會，就是以為得勝是一直進步的，失敗是因為一直不進步。所以就說，如果我這個人不發脾氣就多好，如果我這個人和神有親密的交通就多好，如果我能這樣，能那樣就得勝了。但是請你記得，得勝根本和你沒有關係，得勝根本和你沒有分。…
甚麼叫「我已經與基督同釘十字架」呢？就是說，神對我已經絕望了，我對我也已經絕望了。神把「我和基督同釘十字架」，就是說神絕望了。我說，「我已經和基督同釘十字架」，就是說我絕望了。神看透了我們是一點用處都沒有，神看透了我們是一點盼望都沒有。甚麼叫「我已經與基督同釘十字架」呢？就是我對我自己絕望了，我承認我不能作好得神的喜悅。…
「現在活著的不再是我，乃是基督在我裏面活著。」這是事實。在事實上，今天不再是我活著了。在事實上，今天是基督活在我裏面了。為甚麼緣故，現在活著的不再是我了呢？二減一等於一；從我裏面減去亞當，就當然只剩下基督。二人同居，一人搬家了，只剩下基督了，這是事實。但是，我怎樣能顯出來呢？這沒有別的，只需要相信。…
弟兄姊妹們，得著得勝的恩典，像得著赦罪恩典一樣。你告訴一個罪人說，耶穌替你死在十字架上了，你一信，你的罪就能得著赦免。如果他信了，他的罪就必得著赦免。你問他說，你信了沒有？他說，信了。你再問他說，你的罪得著赦免了沒有？他說，沒有。甚麼緣故呢？他說，我曾聽見人說，罪得了赦免，就有喜樂和平安，我還沒有喜樂平安，我還得跪下禱告，等到有了喜樂平安，才敢說我的罪得赦免了。你聽見了，你必定告訴他說，你跪一年，你等喜樂平安，你必定沒有喜樂平安。甚麼時候你能有喜樂平安呢？你甚麼時候信，甚麼時候就有喜樂平安了。照樣，你履行了神叫你得勝的條件，你放手，你撒手，你絕望了，你立即信說，你已經得著得勝的生命了。神的兒子現在正在你裏面活出祂的得勝來。你這樣一信，果效也就來了。如果你等果效，你跪著等果效，我告訴你，你永遠得不著果效。
弟兄姊妹們，如果你要等有了果效，才敢說你有得勝生命的話，就你所相信的是自己的經歷，不是神的話語。弟兄姊妹們，我們一相信神的話，經歷也來了，感覺也來了，得勝也來了。保羅沒有說，我感覺我得勝了，保羅是說：「我如今在肉身活著，是因信神的兒子而活。」你雖然覺得頂冷淡，你雖然覺得不能笑，但是，你可以感謝讚美神說：「我如今在肉身活著，是因信神的兒子而活。」
－ 4 －
－ 6 －


