真理教育課程—基礎班(甲)


成長班單元3.10
不 要 愛 世 界
負擔：1. 認識世界的本質和結局
2. 曉得如何對付和面對世界

當知的道
世界對一般人是繽紛、燦爛，又有盼望的。社會的風氣也是鼓吹人要熱愛世界，教育人要適應、迎合世界，人以在世界裡撈取最大的利益為誇耀。這些世俗的觀念跟聖經的真理真有天壤之別。我們必須有絕對服從真理的心，才能領受以下關於世界的教訓。

一.
世界與世人
「這就如罪是從一人入了世界，死又是從罪來的；於是死就臨到眾人，因為眾人都犯了罪。」(羅五12)
經文的意思是罪從一人(亞當)入了全世界，然後眾人都犯了罪，死臨到眾人，可見眾人就是世界。在神創造的世界裡，人原是治理者，佔有最高的地位，但是亞當犯罪之後，全人類都是罪人，世界在罪人的「治理」之下，只會愈變愈壞。在末世的時候，因著世人罪惡滿盈，世界更會被破壞得無可救藥，要等到新天新地來到，世界才會被更新。這是世界的命運，但神愛世人(原文是世界)，要拯救世人，方法不是賜下教育家或政治家，而是獨生子耶穌基督，成功救贖，把恩典帶給全人類。

二.
世界上的事物
「因為凡世界上的事，就像肉體的情慾、眼目的情慾，並今生的驕傲，都不是從父來的，乃是從世界來的。這世界和其上的情慾都要過去，惟獨遵行神旨意的，是永遠常存。」(約壹二16-17)

墮落前，人是以神為樂，靠神的供應而活，但人犯罪離開神之後，發明了各種科技與娛樂以自保及自娛。這些發明不論看來多美善，都是人犯罪後的產品，源頭是世界不是神(創四17-22)，只能解決今生的需要，不能永存。再者，因著人的罪性，這些事物常被罪惡滲入，以滿足人的私慾，使人遠離神(例：電影、時裝、名牌)。基督徒可以按生活所需使用世物，學習屬世的知識，但要保持界限，不能用來滿足情慾、炫耀自己、被其霸佔、削弱愛主的心；否則不管其本質如何，都是屬世的。
三.
世界的潮流
「那時，你們在其中行事為人，隨從今世的風俗，順服空中掌權者的首領，就是現今在悖逆之子心中運行的邪靈。我們從前也都在他們中間，放縱肉體的私慾，隨著肉體和心中所喜好的去行，本為可怒之子，和別人一樣。」(弗二2-3)

潮流是一股無形的力量推動世人一窩蜂地去做同樣的事，甚至有同樣的想法、判斷和價值觀。從衣食、娛樂、民生、政治，以至歷史文化，均受潮流所影響。魔鬼在不同的時代製造不同的潮流以控制人的意識形態，叫人順服跟從牠。信徒必須看見隱藏在物質世界的背後是一種操控人的權勢。
四.
世界的首領
「我們知道，我們是屬神的，全世界都臥在那惡者手下。」(約壹五19)
「此等不信之人被這世界的神弄瞎了心眼，不叫基督榮耀福音的光照著他們…」(林後四4)
「為審判，是因這世界的王受了審判。」(約十六11)
魔鬼是世界的神，在世界的系統裡興風作浪，叫人心眼被弄瞎，抗拒救恩，忽略屬靈的福氣，貪愛現今的世界。但這世界的王在主釘十字架時已受了審判，在信徒身上已失去勢力。
當行的路

一.
對付世界
1.
不屬
「他們不屬世界，正如我不屬世界一樣。求你用真理使他們成聖；你的道就是真理。」(約十七16-17)
「…你們當救自己脫離這彎曲的世代。於是領受他話的人就受了浸…」(徒二40-41)

「但我斷不以別的誇口，只誇我們主耶穌基督的十字架…」(加六14)

信主的人是屬神的子民，既蒙救贖便要與世界分別，正如以色列人吃了逾越節的羊羔(預表救贖)，便要馬上離開埃及(預表世界)，我們受浸正是表明了這事實。今天我們雖然活在世上，卻是寄居的客旅，不是屬世界的。這分別是十字架造成的，我們看世界是已死的，世界看我們也是一樣。
2.
不愛
「不要愛世界和世界上的事。人若愛世界，愛父的心就不在他裡面了。」(約壹二15)

從前我們是世界的一分子，只能愛世界，如今要盡心盡意來愛主。聖經清楚明言，人不能愛神又愛世界。願主光照我們心中有甚麼世界的人、事、物奪去我們對主的愛。
3.
不效法
「不要效法這個世界，只要心意更新而變化，叫你們察驗何為神的善良、純全、可喜悅的旨意。」(羅十二2)

一般信徒對罪的感覺很敏銳，但對世界則較為遲鈍，容易被世俗潛移默化。今天我們的喜好、價值觀、對事情的判斷，是否與世人無異？我們要謹慎，不可被世界同化，模成它的樣子。所有世人的罪惡、荒宴、不良嗜好、說長道短等，信徒均不應參與，務要從他們中間出來，好讓我們的心思能被更新，明白神純全可喜悅的旨意。
二.
面對世界
1.
見證基督
「使你們無可指摘，誠實無偽，在這彎曲悖謬的世代作神無瑕疵的兒女。你們顯在這世代中，好像明光照耀，將生命的道表明出來…」(腓二15-16)

消極方面，我們不要受世界污染；積極方面，卻要在生活中顯出基督生命的特質，要在人前表明自己基督徒的身分，在工作崗位裡為主作鹽、作光，尤以工作性質與潮流有關者(如藝人、時裝店東主)為甚。初時，別人看見我們的行為改變，或會以為怪，甚至恥笑批評，但是光照在暗處之後，人便會把榮耀歸與神。
2.
廣傳福音
「這天國的福音要傳遍天下，對萬民作見證，然後末期才來到。」(太廿四14)
我們不能作獨善其身的基督徒。神愛世人，吩咐我們要在審判來到之先，把福音傳遍天下(原文是居人之地，即世界裡有人居住的部分)，這是神把我們留在世界的主要原因。我們與世人的交往應建立在福音的基礎上，不能單與人建立屬地的情誼，而不把福音傳給人。
3.
預備主來
主必快來，這是個榮耀的盼望，我們要積極預備。不可被世俗的享樂累住我們的心，好像那些在地上居住(即以世界為家)的人；相反，要在生活中時時儆醒，更多追求認識主，生命有成長，才能在主再來的時候站立得住。
分享討論

1.
若有屬世的事物與罪惡有關的，當怎麼辦？

2.
科學知識、文學、藝術、醫學等會否成為世界？
3.
與罪有關的事物、興趣可以割棄；但正當的消遣、運動、義工等又是否要割棄？

4.
有甚麼潮流最容易影響到你？今後會怎樣取態？
5.
若見同伴貪愛世界，遠離主，你會怎麼辦？
6.
信徒雖活在世上，卻不屬世，也不效法它—怎樣才可保守自己一直如此？
－ 4 －
－ 4 －

