真理教育課程—基礎班(甲)


成長班單元3.11
信 徒 的 工 作
負擔：1. 認識工作的意義
2. 曉得選擇工作的準則和存心

3. 存正確的態度去作工
當知的道
工作的意義
一.
創造時—神的賜福

「神就照著自己的形像造人，乃是照著他的形像造男造女。神就賜福給他們，又對他們說：要生養眾多，遍滿地面，治理這地，也要管理海裡的魚、空中的鳥，和地上各樣行動的活物。」(創一27-28)
1.
工作是神在人被造之後，犯罪之前所吩咐的，為要配合神的旨意。

2.
工作的原意是為著神的，不是為自己的生活。

3.
工作是神的賜福，不是人為要得著神的供養而付出的代價。

二.
犯罪後—養活自己
「…你既聽從妻子的話，吃了我所吩咐你不可吃的那樹上的果子，地必為你的緣故受咒詛；你必終身勞苦才能從地裡得吃的。」(創三17)
1.
人犯罪之後，喪失了為神工作的福分和資格，反而要為自己的生存而勞苦，工作的意義改變了。

2.
地與人的關係也改變了，從前地是為人效力的，現在卻受了咒詛，人要終身勞苦才能從地裡得吃的。

3.
工作變成得著供養的條件。

三.
信主後—事奉神、服事人
「你們作僕人的，要懼怕戰兢，用誠實的心聽從你們肉身的主人，好像聽從基督一般。不要只在眼前事奉，像是討人喜歡的，要像基督的僕人，從心裡遵行神的旨意。甘心事奉，好像服事主，不像服事人。」(弗六5-7)
1.
對基督徒來說，工作有了嶄新的意義：不僅為餬口，更是對神的事奉，對人的服事。
2.
工作是屬靈的成全，藉著服事肉身的主人，我們學習敬畏主，作忠心的僕人。
當行的路

一.
工作的必需
「我們在你們那裡的時候，曾吩咐你們說，若有人不肯作工，就不可吃飯。因我們聽說，在你們中間有人不按規矩而行，甚麼工都不作，反倒專管閒事。我們靠主耶穌基督吩咐、勸戒這樣的人，要安靜作工，吃自己的飯。」(帖後三10-12)

1.
神定規每個人都要作工養活自己，這是人的本分。不務正業、不事生產，會成為別人的負累，人也因閒懶而生出許多問題。
2.
除非患病、年紀老邁或有其他特殊原因，否則每個人都應當盡一己所能去工作。即使失業或退休，也不要叫自己閒懶，要維持工作的狀態、定時作息，可以家務、散工或義工為工作的內容，認真去作。

二.
工作的選擇
「因為曉得各人所行的善事，不論是為奴的，是自主的，都必按所行的得主的賞賜。」(弗六8)
1.
我們的工作該是「善事」，對人對社會有正面的貢獻，一切對人有害的，與罪惡有關的行業(如欺詐、賭博、淫蕩等)，都不可作。擇業時該仰望主的引導和安排，留意該行業是否對於信仰和事奉較為有利。
2.
工作崗位和地位會有不同(為奴的、自主的)，但都無分貴賤，能得主的賞賜。選擇職業時，不要好高騖遠，盲目拜金，否則誤墮陷阱，向仇敵下拜也不自知；相反，要量力而為，尋求並順服主的帶領。
3.
既說「按所行的得主的賞賜」，就不應心存僥倖；選擇職業時，要以「作工得工價」，「一分耕耘，一分收穫」為原則，決不可有「賺快錢」的念頭；寧可吃苦，也不要妄想不勞而獲，或從事投機取利、損人利己的工作；更不可在神殿中做買賣，向肢體招攬生意。
三.
工作的態度
1.
順服
「你們作僕人的，凡事要存敬畏的心順服主人；不但順服那善良溫和的，就是那乖僻的也要順服。」(彼前二18)

「是因他們違背神的話語，藐視至高者的旨意。所以，他用勞苦治服他們的心…」(詩一○七11-12)

亞當的罪乃是悖逆，所以人今天需要藉著服苦來學習順從。肉身的主人能使我們學習聽命，嚴厲的上司幫助我們約束自己，過有紀律的生活。這些都間接地成全我們，叫我們學習順服，成為合乎主用的器皿。

2.
忠心
「你們作僕人的，要凡事聽從你們肉身的主人，不要只在眼前事奉，像是討人喜歡的，總要存心誠實敬畏主。無論作甚麼，都要從心裡作，像是給主作的，不要是給人作的，因你們知道從主那裡必得著基業為賞賜；你們所事奉的乃是主基督。那行不義的必受不義的報應；主並不偏待人。」(西三22-25)
人的肉體愛放縱，抗拒約束，所以需要別人來監管。基督徒不僅有肉身的主人，更有看不見，卻鑒察人心的主來管理我們，祂是真正的「老闆」，我們豈不是要全心全意的工作來討「祂」的喜悅嗎？更何況祂並不偏待人，我們怎可在工作上行不義呢？一切遲到、缺勤、偷懶等行為都必須受對付。
3.
殷勤
「…我父作事直到如今，我也作事。」(約五17)
「也未嘗白吃人的飯，倒是辛苦勞碌，晝夜作工，免得叫你們一人受累。」(帖後三8)

「殷勤不可懶惰。要心裡火熱，常常服事主。」(羅十二11)

父是作事的父，子是作事的子，保羅一生勞碌，成就大事，卻雙手作工，養活自己及同工。聖經的其他例子，如但以理、約瑟等都是殷勤作工的。人的生命有限，若是殷勤還可以作出很多成果；相反，懶惰的人則浪費光陰，一事無成，這種人也難以服事主。我們要藉著工作，來培養刻苦耐勞、殷勤的性格。面對繁忙的工作，先不要埋怨，也不可耽延，要學習提高工作效率，提升辦事的能力。要記得今生的工作與在國度裡作王管理全地相比，不過是最小的事(路十九17)。那日的工作，只有殷勤的人才能勝任呢！

4.
敬業樂業
「故此，我見人莫強如在他經營的事上喜樂(enjoy his work)，因為這是他的分…」(傳三22)
對得救的人，工作是賜福，不是咒詛；我們的主人是基督，不是法老。不要討厭工作，抗拒勞苦，只想放假或退休，這只是世人貪享安逸的想法。即使想獻身作傳道，也要先在職場裡受磨練，被主成全。因此我們要欣賞工作帶來各樣屬靈的好處，也要因著在勞苦中得到神的賞賜而喜樂。

分享討論

1.
主藉工作叫你學習甚麼屬靈的功課？

2.
上司橫蠻無理怎辦？
3.
上司要你作不誠實的事，你會如何處理？
4.
常常加班或進修，會影響聚會，如何取捨？

5.
工作的壓力從何而來？你怎樣減壓？

6.
我們工作的態度與傳福音有何關係？
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