真理教育課程—基礎班(甲)


成長班單元3.13
婚 姻 與 夫 妻 關 係
負擔：1. 認識婚姻
2.
按照聖經的教導作丈夫/妻子
當知的道
認識婚姻
一.
婚姻是神的旨意(太十九4-6)
婚姻是神在人犯罪墮落之前已定規的(創二18)。起初神造人，是造男造女，目的就是要男女二人成為一體，互相配合，同負一軛，同蒙主恩。配偶就是神配合的另一半，為了幫助對方，二人成一，才算完全。在這個心意裡，帶出以下幾個原則：
1.
神對婚姻的心意
婚姻是神起意的，二人結合是為了完成神的心意和託付(創一27-28)，是聖潔又是屬靈的，人人都當尊重(來十三4)，不要把婚姻輕看為人生屬地的事。可惜，今天的人已不認識神的心意，結婚只為滿足感情上(甚至情慾)的需要，不以神的心意為大前提，加上人的心硬，婚姻更不受重視(太十九8)。

2.
二人成為一體

這是生命上的結合，是不能改變的；離婚再娶，等於與別人聯合，是姦淫的罪行。縱使得到屬地的律法允許，也不能改變其犯罪的性質。(若因淫亂之故則當別論，參太十九9)
3.
要離開父母
一個要結婚的人，必須是成熟、獨立、不自私、有責任感的人，能夠離開對父母在感情、物質、金錢、生活細節上的依賴。所以求學青年不適宜談婚論嫁，更不應當「拍散拖」或用情不專，因這是傷害別人、不負責任的行為。
二.
婚姻是約(瑪二14)
這是在神和人面前兩人的盟約，是不能違背的，延續一生一世，直到其中一方死亡為止(羅七2-3)。離婚再娶，在道德上是姦淫，在律法上是背約。但若一方死了，婚姻關係便完結。即使在復活裡，也沒有夫妻的關係(太廿二30)。
三.
婚姻是見證

從人狹窄的眼光，婚姻只是見證二人相愛，但是從神的眼光，婚姻所見證的，是一個極大的奧祕，就是基督和教會的聯合(弗五25-32)。今天基督是新郎，等候迎娶妝飾整齊的新婦，就是教會(啟十九7，廿一2)，這是神心頭的願望，正是藉著婚姻彰顯出來。
當行的路

一.
要按照聖經的教導作丈夫/妻子
認識了夫妻是預表基督和教會，便容易知道怎樣作夫妻：
1.
妻子要順服丈夫(弗五22-24)
順服不是勉強的服從，而是因為認識了神在婚姻裡的定規，各有自己該站的地位。既認定丈夫是自己的頭，便甘心樂意，毫不埋怨的順服下來(例：撒拉，彼前三1-6)。即使因著信仰的原因，不能聽從，在態度上也要順服。切勿受世界女權運動影響，刁蠻任性，輕看對方，只會破壞婚姻。
2.
丈夫要愛妻子(弗五25-30)
要像基督愛教會，為教會捨己一樣，愛自己的妻子，願意犧牲自己，為對方付出，才算是愛。俗世的「大男人」、狂妄自大的心態，必須對付。雖然妻子是軟弱的器皿(彼前三7)，卻不要輕看、虧待她，反要像愛自己的身子一樣，保養(nourish)，顧惜(cherish)，並要敬重(honour)，好丈夫妻能一同蒙恩。
3.
要專心學習
a.
接受對方─包括優點及缺點，認定配偶就是神所預備最適合自己的另一半。
b.
欣賞對方─要發掘配偶可愛之處，不要隨意批評論斷，更不可拿配偶和別人比較。

c.
改變自己─看見別人有刺之先，要知道自己眼中有樑木，並學習捨己。
二.
要尊重婚姻
1.
淫亂
這是最直接並徹底破壞婚姻關係的。在婚姻以外，與第三者發生關係，是苟合行淫，得罪身體(林前六18)，乃嚴重的罪行，神必審判(來十三4)。因此要遠避淫行，並避免一切令配偶猜忌的事，例如與其他異性單獨相處或交談。

2.
性格不合
人既要配偶的幫助，就顯明自己有不足之處，毫不希奇。夫妻在性格能力上各有長短，互補不足，更顯出是神美妙的配合(例如嚴父慈母、一剛一柔、理性或感性)。世人以性格不合為離婚的理由，是因為心硬，不認同神的安排，以自我為中心，要別人迎合自己，以致婚姻失敗。要有美滿的婚姻，必須捨己，認識何謂愛的真諦(林前十三4-8)。
3.
隔斷的牆

夫妻既是成為一體，就要同負一軛，不應事事各自為政，互不相干，以為河水不犯井水，其實許多積怨都是由此而生。對配偶漠不關心、隨意分開，是虧負對方的表現(林前七5)。不看顧家裡的人，比不信的人還不好(提前五8)；若配偶還未信主，他們的靈魂得救，我們更是責無旁貸，必須努力傳福音，早日一家得救，一同蒙恩。
分享討論

1.
神話語對婚姻的啟示，與你從前所持的觀念有何不同？

2.
世人對婚姻及男女關係的態度愈趨隨便，信徒當如何取態？可以怎樣防止被同化？

3.
夫妻在一件事情上若意見不同，可以怎樣處理？

4.
要叫配偶信主，我們可以作甚麼？
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