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2004年2月28日
信息選讀  

唱詩歌與生命的成長
要有靈感
　人活在世上經常無聊，所以需要娛樂。但是我們基督徒不能活在娛樂裡，不能活在讓自己白過的光陰裡。我們的生活要往上走，要有一種豐富出來。
　當你唱一首滿有真理、滿有豐富的詩歌，會叫你這個人覺得有價值，叫你這個人覺得高起來。但是你要注意，無論一首詩的價值多高，多豐富，不可少的還有一樣，就是靈感。
　所有的詩歌若不在靈感裡，就沒有實際。你可以背啊，唱啊，讀阿，但是一不在靈感裡，就沒有實際。不僅這樣，有靈感卻不豐富，就飄邈；有豐富沒有靈感，就不實際。
　所以﹐若你有許多真理的豐富﹐但這些真理的豐富卻沒有成為你的靈感，那你和這些真理的距離還是很遙遠。你願意得著真理，得著豐富的時候，一不小心，你這個人就會失去了靈感。什麼叫失去靈感呢？就是失去真理豐富的實化、實際，失去真理的看見。
　主耶穌說，『你們必認識真理，真理必叫你們得以自由。』（約八32）我們認識真理以後，真理會叫我們得自由的。如果一件事情，叫你落入僵化的實行，這就有問題了。因為真理是叫人得自由的，叫我們成為自由的人，成為超越的人，成為豪邁的人，成為與神同行的人，成為在神面前有價值的人。
靈感和真理是分不開的
　因此我們需要有真理，在真理裡面有靈感，有靈感中對主的享受。當我們對主有一種說不出來的享受，這享受叫我們活著非常有味道，非常有力量，叫我們在主面前非常有價值。
　靈感和真理是分不開的。靈感的多少是根據於真理的豐富，真理的實化是根據靈感的多少。真理愈多，靈感就愈高；靈感愈高，真理就愈能進入。
　我們今天的難處是在兩者中間作了一個隔斷的牆：喜歡真理的人討厭靈感，喜歡靈感的人討厭真理。有的人天天搞真理，你要跟他講點靈感的話，他覺得你大逆不道；有的人天天搞靈感，你跟他講真理，他覺得你教導八股。我願意告訴你，沒有豐富的真理，就沒有高的靈感；沒有高的靈感，也很難有實際的真理。
詩歌叫我們有靈感﹑得啟示

　在我們的詩歌本裡﹐有許多非常有靈感的詩歌，如大本詩歌三百零五首﹐還有倪弟兄和李弟兄的詩歌﹐等等。你試試來摸著它裡面的靈，摸著它裡面的感覺。我願意告訴弟兄，你若還不會從這樣的詩歌裡來得著啟示，來得著靈感，來摸著主，來享受主，那你基督徒生命的成長恐怕還沒有開始呢。
　你若不會唱這一類的詩，你就很難懂生命的事；生命的事是從這裡源發出來的。一個愛主、願意走生命道路的人，就要從這樣的唱詩歌開始，學習成為一個有靈感的人。靈感能把你帶到真理的豐富裡，來實化這些豐富；你所有的真理，所得到的豐富，都是在靈感裡實化出來的。
三種對主的享受
　我們對主主觀的享受有三面：第一面，是主耶穌作我們的食物；第二面，主耶穌在話中像奶一樣供應我們；第三，主耶穌在詩中像一種香氣。
　享受主的第一個方式，就是接受祂作我們的食物。我們到主面前來，藉著祂，對祂有享受，這是很甜美的事。然而，這也可能是很粗糙的事，就像喫山東大餅，一個可以吃三、四天，完全是硬的，你需要非常有能力，才可以消化吸收。
　其次，主對我們說了許多的話，譬如主的話、我們的信息，或我們所讀的屬靈的書報，這些話原則上就像奶一樣。奶就是消化過的食物。母親把食物吃進去，在她裡面有生機的消化，這些食物就變成了奶，作我們的營養和享受。
　說到詩歌，它不光是奶，它也像氣一樣。人要享受氣，就聯於他的靈巧。我來接受這個食物，原則上是比較粗糙的事；我來喝奶，就容易多了；但是作為氣來享受，就要看這個人對它欣賞的能力。就像人對花的欣賞一樣，男人很少愛花，女人很少不愛花；如果你送弟兄一朵花，他覺得你精神有病，但你如果送姊妹一朵花，她就非常欣賞。
　一開頭你要享受主耶穌作你的食物，大多是主耶穌自己作的。主說，「來來來，我要把我給你，叫你非接受我，非享受我不可。」差不多人剛得救都是這樣的情形。
　我們得救以後，就要不斷的住在話的裡面，這個話就是話奶。彼得說，『像才生的嬰孩一樣，切慕那純淨的話奶』，（彼前二2）一個才生的嬰兒喜歡奶，喜歡奶中的享受。在這裡，你有話，也有話中的奶。你不需要有多好的造詣，不需要靈巧，不需要受訓練，也不需要受培養；你只要有嘴，有胃，還有生命，你就可以吸取這個奶了。
享受詩作香氣
　然而人對主最細膩的享受，不是食物，也不是話奶，是在詩歌裡面。詩歌是寫詩的人，在主面前有了主觀經歷的取用而產生的精華。就像倪柝聲弟兄的詩歌，都是倪弟兄多少年在主面前跟隨主而產生的，因著他這樣的跟隨主，讓主來組織，讓主來擊打，讓主來工作，讓主來帶領，就把這個人作成一首詩，他的詩和他的人就成了一個。
　如果人和詩不是一，他所寫的就不是好詩，就是通俗詩。我年青時所唱的流行歌，現在已經沒有人唱了。現在你們唱的流行歌，三十年以後也不會有人唱，這是一定的。為甚麼？因為作曲的人是為著一個需要所作的產品，他和他所作的曲子不是一個。
　同樣的，基督徒也會寫許多的詩，但是有些詩不會永存，因為這些詩和他是兩個。一個好的詩、高的詩，詩和人是完全聯起來的；他這個人就是他的詩，他寫的詩就是他這個人，這個詩把他的人見證出來，他這個人藉著他的詩表現出來了。
　高深的詩就像一種氣，就好像保羅說的，『因為無論在那些正在得救的人中，或是那些正在滅亡的人中，我們都是獻給神的基督馨香之氣；』當這個香氣來的時候，『在這等人，就是出於死的香氣叫人死；在那等人，就是出於生命的香氣叫人活。』（林後二15，16）這個香氣一來，人是沒辦法逃的。詩歌就是在這種香氣的原則裡。
不能唱詩的人
　什麼樣的人很難唱詩？一個人若是很粗糙，就只能唱軍歌，不能唱詩歌。你想好好唱詩，學著作一個唱詩的人，你千萬不可以粗糙。但不是說，這個人細緻到一個地步，風一吹就倒了，碰點事就碎了，那就太脆弱了。
　一個不粗糙的人，對許許多多的事會滿有感覺：看見人，他有感覺；看見人的情形，他有感覺；看見一個局面，他有感覺；看見他自己的情形，他有感覺；主若對他說一篇信息，主若藉著弟兄們對他說了一些話，這篇信息在他身上會產生很多的感覺，因為他這個人不是粗糙的人。
　凡是粗糙的人都不能唱詩，凡是太愛自己的人也不能唱詩。一個愛自己的人只能唱，「主阿，我好可憐！主阿，求你憐憫我！」這樣的人很難唱好詩，因為這樣的人完全給他自己佔有了。
　一個粗糙的人，不能唱詩﹔一個愛自己的人，不能唱詩；一個忙碌的人，也不能唱詩。忙碌的人整天被很多事佔有，要作股票，要賺錢，要找事情，凡是這樣的人都很難唱詩。
　人有事情，就不要神了。所以，如果你失業了，就某一面來說，你要感謝神。如果你失去工作，馬上坐下來寄一百份履歷表出去，那就是一個忙碌的人。如果你馬上禱告，雖然沒有工作，你卻聯於主，你就在祝福裡面了。
唱詩的人
　唱詩的人不能粗糙，唱詩的人不能愛自己，唱詩的人也不能忙碌。一個唱詩的人必定是一個純潔的人，他向著主非常的單純。唱詩的人一定要單純，「單」就是在主之外不要別的，「純」就是在主的構成之外沒有別的。一個單純的人就是只要主，在他身上的構成也只有主；若不是這樣的人很難唱詩，就是唱了詩，也沒有什麼感覺。
　一個唱詩的人也必須是一個細膩的人，不細膩的人很難唱詩。譬如補充本三一一首說，「你是我至寶愛，獨一的你；你是我愛對象，是的，是你自己。」這個寫詩的人為什麼要這樣寫，「是的，是你自己」？這一句話裡有四個「你」，若是你這個人不細膩，三個你，五個你，對你都是一樣的；愛的對象、義的對象、恩的對象，對你都沒有差別。對於一個粗糙的人，得救和重生都是一件事，法理和生機也沒有甚麼不同。
　一個唱詩的人一定要培養出細膩來。如果你覺得自己不夠細，你就慢慢唱，東唱西唱，就唱出靈來了；慢慢唱，靈就細膩起來了。你在主面前要有一種渴慕：雖然我人不細，但是我願意常常唱詩歌，早上唱，晚上唱，我用詩歌培養自己的細膩，叫我對許多事物都滿了感覺，非常的敏銳，叫我這個人對一切都有一種健康的認知。
　還有，一個唱詩的人也是一個靈巧的人。人要靈巧實在不簡單，這不是指這個人做事很靈巧，而是指這個人很靈巧。一個人在一切事上很容易產生正確的認知和正確的判斷，這叫靈巧。無論碰見什麼事，他的認知都是很健康的；無論碰見甚麼事，他的反應都是很健康的，這樣的人就能做一個很好的唱詩的人。
　如果一個失去工作的人對主說，「主阿，我以前是靠事情的，現在我願意靠你；我以前愚昧無知，以為在公司裡就能活，現在我知道在你裡面才能活得好。」這樣的禱告說出他對一切的事產生合式的反應，證明這個人是一個靈巧的人，這樣的人唱詩就會有很多的感覺。
唱詩和成長是不可分的
　你的成長和詩歌是不可分的。一個基督徒不會唱詩，很難長得好。我很少見到一個愛主、屬靈的人，是不會唱詩的。你詩歌唱得越好，你就越會享受，你就長得越好。
　我的姐妹雖然歌喉不好，但是她在廚房，邊做菜邊唱詩，非常的享受。我在書房裡禱告讀經，聽她在唱詩，是很享受的。我不是享受她的歌聲，是享受她裡面和主藉著詩歌而有的交通，這樣的交通叫人覺得非常的甜美，也說出這個唱詩的人在屬靈上有一個健康的成長。
　我勸弟兄們，從這時候開始，你們把唱詩當作一種健康的操練。每一天都花五到十五分鐘，學一首詩歌或唱一首歌。你不會每一天都有摸著，但是慢慢的，你藉著詩歌摸著主，摸著深了，就不要讓這個感覺過去。
　我年幼的時候常常花很多時間跪著禱告，通常都是藉著詩歌開始。有時候一首詩歌叫我非常摸著主，我就會住在那首詩歌裡半個小時，一個小時，甚至一個多小時，這個時候我整個人就好像在一個氣的裡面。我說不清這是甚麼，但是我有一種感覺，覺得真好，覺得真甜美，覺得和主的關係真親密，覺得主在我身上真有價值，覺得我這樣跟隨主真高尚，這就是健康的生命成長。　
 [選自2001年大湖區華語十月追求信息《詩歌學習》第一﹑二篇]       

詩歌作者介紹  

約翰牛頓 (John Newton)

(1725-1807) 
  約翰牛頓一七二五年生於英國倫敦，其父是西班牙人，常年在外，從事航海事業﹔母親為英國人，是一位虔誠愛主的姊妹；她深切盼望牛頓能受更多的教育，將來好事奉神，所以時常在主面前屈膝為他禱告。當牛頓還在母親膝蓋上的時候(四歲以前)，便能認字，母親常帶著小牛頓跪在神面前禱告﹑奉獻自己，並教他讀聖經，牢記以撒華滋（Isaac Watts）的詩歌。在牛頓的一生中，留給他不可磨滅的印象就是幼時跟著母親的這段快樂日子。
　但不幸，在他七歲那年，母親竟因操勞成疾，病逝離開了他。這事對一個僅讀二年書的小孩而言，真是一個太大的打擊，也因此使他步入歧途，十歲起便跟隨父親在海上，在異鄉過了二十多年亡命徒似的冒險生涯。但虔誠的母親在生前不斷為他得救禱告，也盼望他能為主所用。主記念她的禱告，三十年後，這禱告終於得以應驗。
　他少年時就學著水手們的放浪形骸，酗酒賭博，罪惡的鎖練使他難以擔當，常在午夜夢迴，憶及兒時母親的慈容及教導，倍感扎心，但亦無法自拔，仍舊沉溺罪惡之中。肉體與精神的痛苦曾使他企圖逃亡，欲換得剝衣的鞭韃。當他十七歲時在非洲開始販賣黑奴的勾當，以後鬧出事來，自己反淪為奴隸之僕，遭到各種苦待、折磨，在暗無天日的悲慘生活中煎熬了五年，直至他父親探知其下落，送錢把他贖回才得解脫。
  一七四八年春天，約翰牛頓24歲。當他得了釋放，乘船返家途中，忽遇暴風，眼見小船就要傾覆，但主就在這時答應了他幼時母親將他奉獻給主的禱告。雖然暴風猛烈的吹襲著，卻吹熱了他冰冷的心，那激浪的搖憾，卻搖醒了他死沉的靈。在這千鈞一髮之際，他突然醒悟過來，向那位久所遺忘的神呼求。他喊著說：「神阿，求你救我安抵港口，我將永為你的奴隸。」那一天，他真正的遇見了神。日後，他見證這就是他重生的日子。

  重生以後，他的生命有了奇妙的改變。他在英國利物蒲過了九年的辦公室生活，同時追求屬神的事，攻讀希伯來文與希臘文，接受懷特腓(Whitefield)與衛斯理(Wesley)等人的指導。他在幾次的禱告中，都被神那無比的愛深深抓住，以致願意獻上自己，終身作主耶穌的見證人，神也成全了他的心願；等到他放下職業事奉主時，年已三十九歲。
  這位為主所大用的僕人﹐雖然他只讀了兩年的書，但他並不灰心，努力自學，經過十多年的勤奮追求，後來竟成為一位滿腹經綸的學者﹐精通希臘文與拉丁文﹐並成為一位詩人﹐創作了許多感人的詩歌。在我們的詩歌本中﹐他寫的詩歌有第66首（耶穌這名甜美芬芳）、247首（驚人恩典何等甘甜）和396首（當我不見基督容華）。

  牛頓一直為主工作到八十歲。當他年老時，記性幾乎完全失去，他說：「我的記憶力衰弱，但兩件事不能或忘：我是一個大罪人，基督是一位大救主。」他在八十三歲離世以前，自己寫好墓誌銘：“牛頓．約翰，生長英倫，離經叛道，罪惡沈淪，放逐非洲，身經大劫，蒙主恩佑，履險如夷，且膺聖職，年八十三，辭世安息。”  

詩歌介紹  

驚人恩典何等甘甜(247)

「驚人恩典！何等甘甜，來救無賴如我！

前曾失落，今被尋見！前盲，今不摸索！」

  這一首詩歌可以說是作者約翰牛頓的自傳﹐也是他所作的二百八十首詩歌中的代表作。這是他在主後一七七五年寫的。

  約翰牛頓是一位為主所大用的僕人﹐他一生都不能忘記，他原來是在罪中生活，作罪的奴隸；是蒙神驚人的恩典，才把他從禍坑內和淤泥中拯救出來，所以他口唱新歌，終身作主耶穌的見證人。「要記念你在埃及地作過奴僕，耶和華你的神將你救贖」(申十五15) ﹐這一直是牛頓一生最寶愛的經節。

  這首「驚人恩典」就是約翰牛頓一生的寫照。當他回首自己的一生﹐就不禁感嘆道﹕「驚人恩典﹗何等甘甜﹐來救無賴如我﹗」這就如保羅所說的﹕『…在罪人中我是個罪魁。然而，我所以蒙了憐憫，是要叫耶穌基督在我這罪魁身上，顯示祂一切的恆忍，給後來信靠祂得永遠生命的人作榜樣。(提前一15-16)』『然而因著神的恩，我成了我今天這個人，…但這不是我，乃是神的恩與我同在。(林前15:10)』

  在路加十五章﹐主耶穌以婦人找錢的比喻說到神拯救罪人的愛﹐主耶穌說﹕『找著了，就召齊朋友、鄰舍，說，和我一同歡喜罷，因為我失落的那個銀幣已經找著了。(路十五9)』在這首詩歌裡﹐約翰牛頓宣告說﹕「前曾失落﹐今被尋見﹐」說出他就是那一位被神所找著的。
  在約翰九章﹐那位被主耶穌醫治的瞎子在回答法利賽人對主耶穌的指控時﹐作見證說：「祂是個罪人不是，我不知道﹔有一件事我知道，從前我是瞎眼的，現在看見了。」詞人從這段經文得到靈感，就寫了下一句「前盲，今不摸索﹗」這也是我們基督徒同聲的見證。 

  「恩典教導我心懼怕，又將懼怕除掉；恩典在我初信剎那，顯為何等可寶。」恩典就是神的兒子自己來作我們的救主﹐並進到我們裡面作我們的生命和享受。有一天﹐主作為恩典來到我們這裡﹐一面叫我們能過一個敬虔的生活﹐一面也叫我們和神之間沒有攔阻﹐在神面前可以坦然無懼(來四16)。詩人在這裡描述這奇妙的恩典臨到他的情形﹐真是「何等可寶﹗」

  「主已應許向我施恩，祂話就是保證；祂要作我盾牌、永分，帶我經過此生。」這恩典臨到了我們﹐就永不離開﹐祂要伴隨我們﹐走過我們的一生。無論我們會有何種的境況﹐祂都不變的作我們的盾牌﹐保守我們﹔作我們的永分﹐叫我們走在祂的路上。這是主的應許﹐有祂的話作保證﹐讚美主﹗
  「當我見主萬年之後，仍像太陽照耀，比我開始讚美時候，讚美仍不減少。」基督徒的一生是享受恩典的一生﹐基督徒的一生也是滿了讚美的一生。我們一生的路要『好像黎明的光，越照越明，直到日午(箴四18)。』願我們的一生是從恩典到恩典﹐從讚美到讚美﹔我們享受的恩典與日俱增﹐我們的讚美也與日俱增。
詩歌介紹  

耶穌這名甜美芬芳(66)

「耶穌這名甜美芬芳，慰我痛苦心情；
我心歡樂我口歌唱，這個寶貴的名。…」

  這首詩歌的作者也是約翰牛頓﹐他一生中有許多的歲月都是在放蕩和罪惡的齒縫中度過的。但當神的愛子作他寶貴救主之後，耶穌這名安撫了他的驚魂，成為他永遠稱道的題目。

  耶穌，這名甜美、芬芳，安慰他痛苦心情，這名遠勝奇珍，時刻滿足他心。他能見證自從他遇到這寶貴之名後，所有事物全都變色，日光之下再沒有甚麼東西，能與救主相爭，來分他心，主厲害的吸引他，他也快跑地跟隨主。三十九歲時，就將自己完全奉獻，事奉主一直忠心到死。
　這首詩是他為一個禱告聚會寫的，寫出他對於這個寶貝之名的認識和稱頌，我們唱此詩時，體會得出牛頓弟兄的一切已經消逝溶化在這個名裡，也不禁同聲讚美：「榮哉樂哉耶穌我主，永是我的榮耀，榮耀之名乃是耶穌，我要永遠稱道。」
詩歌作者介紹  

查理衛斯理 (Charles Wesley)

(1707-1788) 
  在教會歷史中，提到詩歌，我們就沒有辦法不想到查理衛斯理﹐人們常將他與有"英國聖詩之父"之稱的以撒華滋(Isaac Watts)相提並論。查理衛斯理的詩歌作品約有六千多首﹐他寫詩的恩賜是神給祂教會的祝福。
  查理衛斯理所寫詩歌的特點和別人的不同。像以撒華滋，他所寫的詩歌特點是重在主在十字架上捨命的愛這一類的。像芬尼克羅斯貝(Fanny Crosby)的詩歌，是重在和主交通的甘美親密一類的。像宣信(A. B. Simpson)的詩歌，是重在主是一切和聖靈這一方面的。但查理衛斯理，因為他的詩歌正是在英國大復興運動中產生且相配合的，所以他的詩歌一面是表達出他個人在主面前的屬靈經歷和靈感，另外一面也是用來幫助那時的工作，成為當時復興中最鋒利的兵器之一。所以，他的詩歌特點是多面的，接觸的面也是非常的廣泛﹐幾乎各方面都有涉及。
查理衛斯理生在公元一七○七年十二月八日。他的父親是服事主的﹐他母親也是一個十分敬虔的婦人，對查理一生有很大影響。查理從小身體就非常衰弱，在兩個月大時，眼睛還不能睜開，不會哭﹐也沒有什麼知覺，在人看來這個小生命不容易維持下來，但是神卻特別保守了這個屬祂自己的器皿﹐使他長大成人。
  他生在一個人口眾多的一個大家庭裏，在十九位弟兄中，他是第十八位。所以他從小在物質方面是相當被忽略的﹐但他在家庭的教育卻從來沒有被忽略過。他母親非常嚴厲的管教他們，特別在順服這點上，嚴嚴的要求他們，也訓練他們自己管理自己的生活，作一個能自治的人。又特別在誠實這件事上，嚴格的訓練他們。在他還不會說話的時候，他母親就教他用手勢和姿態來表示向神的感謝。等到開始會說話時，又教他禱告﹐學習背誦聖經。
  他從小在學校讀書就很優秀﹐而且是學生中的領袖。因著他的才華和能力﹐他在各方面都很順利﹑很成功﹐還讀大學的時候﹐就很出名且富有。仇敵永遠不放過機會來攻擊一個主正在預備的器皿。就在這時候，仇敵就用世界各樣邪惡的事物來引誘他，要叫他離開主而偏行己路。那時他的哥哥約翰衛斯理（John Wesley），已經是一個相當有屬靈生命的基督徒。聽見這事，就在弟弟最危急的時候從遠處來幫助和挽回他。事後他寫信給約翰說：“回想當初，你對我說話的時候，所存的美好的心意，我確實相信主現在在我裏面已經開始動了善工，而神所用來幫助我的器皿，沒有一個人比你對我更合適的了。今天我裏面所以有這樣對于主，對于屬靈生命强烈欲望，我相信這是神的憐憫，也是因為有多少人背後為我禱告。”
　從那日以後，查理衛斯理就把自己投身在主裡面﹐來經歷主﹑追求主﹑事奉主﹐直到路終。查理衛斯理一生中雖然有許多的工作，但對教會最大的幫助，乃是詩歌。
  在我們的詩歌本裡有十三首：69(耶穌這名超乎萬名)﹑74（聽阿天使讚高聲）、102（救主基督已復活）、135(哦，願我有千萬舌頭) ﹑144(我們要從哪裡說起)﹑209（耶穌你的全勝的愛）、234(救主流血所成救恩)﹑274(神聖之愛)﹑279(哦主帶著豐富)﹑280(哦主你是我的生命)﹑311（主阿求你將我看）、391(你這“恬靜” 隱密之源)﹑729（哦主求藏我）。
詩歌介紹  

哦願我有千萬舌頭(135)

  查理衛斯理被稱為「詩王」，他頗有寫詩的才華，得救後就將此恩賜完全奉獻事奉神，這首詩歌可算是他的代表作。查理衛斯理在他每年過生日時﹐總要寫一首詩歌來感謝神﹐這首詩歌就是他在二十歲生日時﹐也就是他清楚得救那年寫的。
  那時﹐在英國一場足球比賽後，查理衛斯理目睹許多球迷向這些列隊經過街上的足球明星喝采，數不清的人從門口、窗口伸出手來歡呼。他心中忽然有極深的感觸，這些人的喝采是世上的虛空和榮華，救主卻缺少人讚美，「哦，願我有千萬舌頭，前來讚美救主」。
　第一節說﹕「哦，願我有千萬舌頭，前來讚美救主，說祂恩典何等深厚，榮耀何等豐富。」這樣的發表非常有靈感，有詩意﹐滿了細膩的感覺，滿了豐富的情感。
  第六節說﹕「我既從你可愛的名，知你待我美意；假若我有千萬的心，也當一一歸你。」這種發表太細膩，太好了﹐他不是說「如果我有千萬的心，我要全都歸你」，而是說「也當一一歸你」，這是很高的發表。叫人感覺到，基督徒的奉獻不是口袋剩下三塊五塊不要的零錢，就通通給主。他似乎是說，「主阿，我愛我的美麗，我願把這個給你；主阿，我願意得人的尊重，我願意把這個給你；主阿，我願意人不輕看我，我願意把這個給你；主阿，我願意我在人世中亨通，我願意把這個給你；主阿，我願意有一點成就，主，我也把這個給你」。一個人若是肯這樣把他們的心一一奉獻給主，他的奉獻就很好﹑很有價值了。
詩歌介紹  

哦主求藏我(729)

  這首完成於一七四○年的詩歌，二百多年來，不知感動了多少無助的靈魂前來藏身在主懷裡﹐也平靜了許多在波浪搖撼的信徒，到主裡倚身。
　本詩的作者查理衛斯理在他一生為主工作中，屢次行遠路、歷艱險。所以﹐他詩歌寫的就是他自己的經歷。一次﹐他與哥哥約翰衛斯理在傳福音為主工作時，有人想謀害他們﹐於是他們便開始逃難生活﹐他們來到別人的房子去躲藏﹐並且受到屋主的保護﹐最後因逃到森林才得以脫險。因此詩中所寫「驚波駭浪滾滾近，狂風暴雨陣陣緊」含意很深，既指海亦示人。他實際去經歷過人生這樣的驚濤駭浪,才能寫出這樣優美感人的詞句傑作。 

　南北戰爭後，一八八一年的夏天，有一艘遊艇在波多麥克河行駛，船上有人唱著幾首很有名的詩歌，歌頌讚美主，最後有一個人就唱這首詩「耶穌﹐我人的愛人」，第二節才唱完，就有一位船客前來找到這位唱詩者，握住他的手問道：「先生，請問你曾參加過南北戰爭嗎？」他說：「是的，我是格蘭將軍的部下。」那人激動地對他說：「十八年前，我所屬的南軍正與北軍激戰。那是一個可怕的夜晚，雙方戰況慘烈，因為我的槍法非常準，幾乎每發必中，司令官就叫我射殺對方的一位哨兵，我偷偷地爬到步哨線，選了一個有利的位置。月光明澈，正像今晚一樣，我舉起槍對準那位哨兵，正要開槍，突然聽見了這歌聲「別無避所能藏隱，無助靈魂托你身，不，哦！不要丟棄我，扶持，安慰，望無輟…」我聽了大受感動，寧可違背命令，也絕不能開槍，因此我只得棄械潛逃了。如果我記得沒錯，那個哨兵就是你。」
　唱詩的人聽完了這話，緊握住他的手說：「不錯，那夜的光景我也記得很清楚，當我正在放哨時，莫名其妙的覺得不安，心裡非常難過，我緩慢地來回走著，想到我的救贖主，就唱出此歌代替心中的禱告；唱後，深覺有一神聖的平安覆庇著我。哦！今天我才知道主已奇妙地向我施了拯救。」這位唱詩的人，原來就是慕迪的親愛同工散基。
　在慕迪的葬禮中，就是唱這首詩歌。神實在重用了這首詩，難怪一位主的僕人亨利(Henry Ward Beecher)說：「我寧願是此詩的作者，而不願有世間帝王的一切虛名，因前者比後者更有光榮，更有權柄。我情願能寫出此歌，而不願為紐約城的首富，因世上的富貴轉眼成空，而此詩會唱至世界的末了。當聖徒被提，迎見主面時，還要再唱此歌，並要一直唱，達到神的寶座前。」
　以賽亞書三十二章二節預言到主耶穌說﹕『看哪！必有一人像避風所，和避暴風的隱密處，又像河流在乾旱之地﹔象大磐石的影子在疲乏之地。』哦！主啊！藏我，求藏我，你懷讓我來藏身。有你作我的藏隱處，我們就要說：「夠了！」雖然今日試探常臨及，那日死河也要寒波起，雖然頭無遮護身無蔽，但若有你慈愛聖翼的覆庇，浩瀚恩典之保守，我們要讚說：「主啊！阿們！你彀我一切還有餘。」
詩歌賞析  

我今附伏主面前(128)
「我今俯伏主面前，我希奇主恩典！像我這樣的罪魁，主竟拯救歸回！我本世人貪世福，那裡想到要主；為何無端來尋我，用愛把我圍著。」很少人寫詩能這樣開頭；「我本世人貪世福，那裡想到要主；」這句話說出了你我的光景。但是有一句話，「像我這樣的罪魁」，我們可能不表同意。我們似乎沒那麼壞，我們不過是小罪人。只有在主的光裡，我們才知道我們和主之間的距離，才知道我們得罪主的情形(提前一15)。
「當時我心因罪惡，糾纏得真難過，但我並未求解脫，你卻前來尋我！」這裡的「當時」是指他還沒有得救的時候。很多弟兄姊妹都能作見證說，當他們聽見福音時，他們就是覺得要信主，要接受主；差不多這種見證都是說出聖靈已經在他們身上工作；聖靈還沒有工作時，大家都被罪惡糾纏得很難過，但是不見得會想求解脫。譬如說，一個愛賭的人，老是賭輸，他的希望一定不是從賭裡出來，而是再賭一場，把賭本翻回來。很少在罪裡的人會跟主說，「主阿，我盼望從罪裡得解脫。」乃是聖靈在人身上工作了，才叫人為罪、為義、為審判，自己責備自己(約十六8)。
　「當時我雖聽見你，但我總是不理，」你不要輕看人說，「我不要，我不信。」你要知道，很少人是第一次聽見福音就得救的；但是，也很少人聽見福音不得救的；所以你不要輕看傳福音。因為雖然他「不理」，福音的種子還是種進去了。

「我實不知為何故，你竟為我罪辜，釘死在十字架上，使我得著平康！我的罪惡比人多，」很少人有感覺，自己的罪比別人多。其實我們的罪多、罪少，是不能互比的，因為都是無數多，都是多到一個地步，沒有辦法算的。信主的是這樣，不信主的也是這樣；愛主的是這樣，不愛主的也是這樣。人能發現自己的罪惡比人多，都是光照的結果。當光來了，他就能說，「主阿，我竟然不知道我是這樣一個罪人。」所以他才會說，「我的罪惡比人多，我為肉體活著，我的性情比人壞，你為甚麼要愛？」人為肉體活著，就是放縱情慾，換句話說，我的罪惡比人多，我是一個放縱情慾的人，並且我的性情比人壞。主阿，你為甚麼愛我這麼一個人？
　對於我們自己來說，我們要認識，「主阿，我真不知道你為甚麼要為我死。我的罪惡比人多，我為肉體活著，我的性情比人壞。無論就著自己的顯出，就著自己的行為，就著自己的構成，沒有一樣是可以的。我這人的生活是為著己的，我是為著自己的肉體活著的。像我這樣的人，你竟然愛我。」

　前三節好像是這一首詩歌的引言。第四節開始說到主自己。「你生馬槽何寒微！你的生活何卑！你到加略受折磨！你的全是為我！」當一個人得救以後，他對主有一種的認識，「主阿，你一生受苦、降卑的經歷完全是為著我。」這一節接著說，「你在何處看上我？為何又愛上我？」我很喜歡這句話，在這裡他和主個人的關係是何等的親密。可是我們自己卻常常很膚淺的禱告說，「主阿，謝謝你，你是我們的救主；主阿，謝謝你，你也祝福我們每一位。」這樣的禱告缺少個人的關係。這位主不僅是我的救主，也是大家的救主；這位主不僅是祝福我的主，也是祝福每一個人的主。不錯，基督是為著世人死的；但是當一個基督徒真正來跟隨主時，他會有一個特別感覺，「主阿，你是為『我』死的。」所以這裡說，「你在何處看上我？為何又愛上我？所以才如此受苦，為要使我得福？」這是一種很深的經歷。當一個人和主之間有這樣健康的關係時，他才能說，「主阿，你所是和所作的一切，就著真理來說，是為著你的召會，是為著所有的聖徒的；但就著經歷來說，主阿，這一切都是為著我的。」

「我比別人有何長？有何比人高尚？」惟有一個和主有特殊關係的人，才能寫這樣的詩歌，才能唱這樣的詩歌。「因此使你離天上，為我十架命喪？」似乎當主離開天庭到人間來，就是為著我這一個人。弟兄姊妹，你能和主建立這種愛的關係，是一個非常健康、非常甜美的事。「主阿，我沒有甚麼比別人長，也沒有甚麼比人高尚，我根本不值得你為我來喪命。你若來救保羅，我沒有話講；你若來救彼得，我也沒有話講；你若來救我，我就覺得太希奇了。」然而，因著你和主有一種親密的關係，你有一種感覺，「主阿，你從天上來到世間，你降卑成為人，且死在十字架上，全是為著我。就著你的成就來說，你是為著整個人類的。但就著我的經歷來說，這一切就是為著我這個人的。」所以，「主阿，當我想自己，實在無一可以邀你的青眼，使你喜，我就只得希奇！」
「無他，我今只能說：你是無故愛我！哦，你是無故愛我！哦，這恩真難說！哦，不是因自己好，不是因自己高，…」你不要小看這些話，若不是跟隨主多年，是寫不出這些話的。一般人跟隨主，差不多都有利益交換的觀念，也就是說，我多為著主，主就多為著我；因為主更為著我，我就更為著主。此外，我們還有一種向主邀功的心態。例如有的人作見證說，當我這樣愛主、跟隨主的時候，主就為我開路了，這就是邀功。許多時候，我們也會不知不覺的衡量自己，「我是不是可以更多討主的喜悅？」我們應該有一個敬畏神的心，但是在敬畏裡，我們更需要認識自己，看見神所以這樣來成為我的拯救，「不是因自己好，不是因自己高，乃是你要愛我這罪魁，無故的愛罪魁。」

「我既如此的蒙恩，自然應當認真愛你、念你、順服你，才可對得住你；」若不是這樣，那麼你們活著幹甚麼？你們必須這樣的愛主。「但是，可憐到如今我心仍冷如冰！」無論如何，我們沒有真正的愛。我們都是墮落過的人﹐我們的愛裡都是有攙雜﹐都是有自私的成份。「雖然明知你恩愛，仍是對你懈怠！」
「你雖為我捨性命，我對你仍無情；你雖為我離天庭，我對你只半心。」在這裡，作者的感覺是，「主阿，我知道你為我作這麼多，但是不知為甚麼，我仍不能真正的來愛你。」甚麼叫作半心？譬如你來這裡追求，但是你所關心的是你展示得好不好，這叫作半心。人是來追求了，心中掛著的卻是自己，而不是主。他又說，在我的經歷裡「隱藏世界離不得」，換句話說，似乎他外面的世界都丟了，聚會生活也正常了，但是他裡面還有一個「隱藏的世界」。有一個東西隱藏在他裡面，他就是捨不得把它丟掉。然後他說，「你的道路嫌太窄」，這是真的。我學習跟隨主這麼多年，我的感覺真像倪弟兄詩歌中所說的「雖然道路越走越窄」。為甚麼？當你越來越與主同心，也越來越與神同工的時候，你就會發覺，「真正要神的人，真正要主自己的人，是何等的少！」 

　下一句，「微小自己捨不得，你生命苦太默！」我們永遠捨不得我們那個微小的己。譬如在弟兄之家、姊妹之家，彼此常常計較該誰洗碗，該誰煮飯，誰睡上舖，誰睡下舖…，這就是「微小自己捨不得」。人很有意思，有時候講起話來真是泱泱大度，似乎甚麼都沒有問題，一旦主給你一些很小的環境，立刻就顯出你這個人真是可憐，永遠捨不得那個微小的自己。「生命苦太默」的意思就是，「主阿，一旦跟隨了你，我就沒有出息，似乎甚麼都沒有了。若是沒有愛你，我本可以幹一番的，好好顯揚顯揚的；現在我來跟隨你，一切似乎都變得靜默無可顯揚。」這一節說出跟隨主的人都要學習四個忍耐的功課，第一要丟棄世界，第二要走窄路，第三是要捨自己，第四是要隱藏，不顯揚自己。
「當我想到這裡時，我心若有所失。」這時候人有一點光了。光一來，就叫人看見自己的真實光景。弟兄姊妹，你曾否對主說過，「主阿，我怎麼會這樣？」當人看見自己真實的光景，他就要說，「當我想到這裡時，我心若有所失。」這證明你在主面有一種情形，「我是何等無奈，我對我的心態無奈，我對我裡面隱藏的要求無奈。」這時候我就恨自己，「自恨性情太敗壞，自恨生活太歹。」這裡的「生活太歹」不是生活不夠敬虔，而是生活中缺少主。你的生活和主的關係不夠密切，有許多的事，你還是憑著自己和自己所喜歡的在那裡作。
　「但是，主，你豈不知我心將要如此！你既豫知我冷淡，當初何必恩湛？」在這裡他似乎有一種禱告，「主阿，我知道我已往所犯的罪你已經赦免了；你也知道我還會再敗壞下去。若是你的手鬆一鬆，我就不知道還要再犯多少罪。主阿，你知我心將要如此，你豫知我冷淡，你卻又何必這麼恩待我？」

「難道你為我捨命，擔當痛苦罪病，受盡人世的艱辛，就是為此冷心！你既知道我如此，何苦為我受死？你既知道我無良，何竟為我受傷？」在這裡他繼續禱告，「主阿，我對你是這麼冷，你為甚麼還要這麼愛我？難道你作這些，就是為著這個冷心嗎？主，我根本不值得，你為甚麼還要這樣看上我，這樣愛上我？」
「你雖豫知我冷淡，對你刻變時翻，但你仍然要愛我，為我死，為我活。」弟兄姊妹，善變是我們的特長。我們今天愛主，明天就不愛主了；我們剛剛把自己奉獻給主，一回到家，又忙自己的事去了。我們對主的確是刻變時翻的。「但你仍然要愛我，為我死，為我活。當我想到這樣愛，不知淚從何來，」換句話說，像我這樣對你刻變時翻的人，你為甚麼要為我死，為我活？當我想到這樣的愛，我就不知淚從何來。最後，「滿心感激我救主，希奇你的無故！」沒有甚麼原因，主就是這樣愛上了我。
　弟兄們，無論是初蒙恩的，還是久蒙恩的，都會有這樣的經歷。當我們回顧你這一生，我們都要希奇的說，「像我這樣一個人，今天還能活在主面前，享受主憐憫，經歷主大愛。這簡直不可信，但在我身上卻是實際。」所以，我「滿心感激我救主，希奇你的無故！」

「主阿，對於你大愛，我真明白不來，一面我希奇不迨，一面我要敬拜，天上福樂雖無比，我心並不在彼，我愛作個唱詩人，讚美我主我神！」這時候他有一種的超越，因為他知道主的大愛。即使我不願意跟隨主，主還在；主是不會放過我的，這愛是不會讓我走的。所以我願作一個唱詩人：得勝的時候，我讚美祂；失敗的時候，我照樣讚美祂，我不願意用我的情形來定規我和祂的關係，我願意活在祂的愛裡來定規我和祂的關係。這時候，他超越到一個地步，能豪邁的說，「天上福樂雖無比，我心並不在彼。」他不是考慮天上的福樂，他乃是作一個唱詩人，來「讚美我主我神。」
「在那光明榮耀中，我要不住稱頌，我要感謝你恩愛，我要永遠敬拜。我望我能在天城，作主恩愛標本。愛雖難答恩難報，惟願讚美得好！」一直到永世，這位神的無限，仍然給我們經歷，因此我們會不斷的稱頌祂。藉著不斷的享受，我們不斷的看見祂的豐富，也藉著對祂的豐富有更多的認識，就帶進更多的享受。我跟隨主這麼多年，在我的經歷裡，我對主愈有認識，我對祂的稱頌就愈拔高。我稱頌主四十七、八年了，我今天的稱頌和早年的稱頌也不一樣，因為我對主的認識不一樣了。我相信到了永世，主對我們還會更不一樣，主的豐富還會不斷的給我們得著，主的榮耀還會不斷的給我們看見，所以我們就會不住的稱頌。
　當這位榮耀的神，在永世裡不斷的給我們看見和享受的時候，我們還得認識，這一切的根源是「愛」。沒有主的愛，不可能有這樣的事。在這裡「我要感謝你恩愛，我要永遠敬拜。我望我能在天城，作主恩愛標本。」到那日，我們看見了保羅，我們都要說，他的確是一個恩愛標本，他把主的恩、主的愛都彰顯出來了。我信到那日我們看見了倪弟兄、李弟兄，他們也要說，「我就是一個恩愛的標本。」弟兄們，盼望我們都能說，「主阿，願意到我年老的時候，我也能告訴別人，雖然我沒有為主作太多的工，我卻是主恩愛的標本。」弟兄姊妹，乃是主的恩、主的愛，把我們這一個人，作到榮耀裡面。「我望我能在天城，作主恩愛標本。」最後一句，「愛雖難答恩難報，惟願讚美得好！」我們實在無以報答主的恩、主的愛，惟願讚美得好。這個讚美就是我們的所是，我們就是主恩愛的標本。這個標本的本身就成了對主的讚美。感謝讚美主。
附﹕短詩兩首
(一)   今生今世我口最愛提說﹐就是我主祂來過。
驅走黑暗﹐擔我軟弱﹐作我平安永穩妥。
(二)     我的心尊主為大﹐我的靈以神為樂﹔
你是我喜樂﹐你是我穩妥﹐你是我最堅固避難所。
我的神﹐我心尋求你﹔我的主﹐我奉獻于你。
我敬畏你﹐我敬愛你﹔主啊﹐我一生獻于你。



追求內容





信息選讀﹕唱詩歌與生命的成長





詩歌作者介紹﹕約翰牛頓(John Newton)


詩歌﹕驚人恩典何等甘甜(247)


      耶穌這名甜美芬芳(66) 





詩歌作者介紹:查理衛斯理(Charles Wesley)


  詩歌﹕哦願我有千萬舌頭(135) 


          哦主求藏我(729)





詩歌賞析﹕我今附伏主面前(128)
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