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2004年8月28日
信息選讀  

唱詩歌和點詩歌
  詩歌是我們基督徒生活裡的一個寶貝。詩歌叫我們的心敞開﹐靈敞開﹐進而帶我們摸著主﹐摸著靈﹐帶我們進入對主的享受裡。一個基督徒不會享受詩歌，很難長得好。很少有一個愛主、屬靈的人，是不會唱詩的。我們要花時間學習操練唱詩歌。你詩歌唱得越好，你就越會享受，你就長得越好。
  詩歌是你跟隨主的路上最好的朋友，無論你在甚麼樣的經歷裡，都能叫你在其中更有主，更摸著主，更享受主，更經歷主，更認識主，更將自己完全奉獻給主。我們若是會欣賞詩歌，若是懂得運用詩歌，那麼無論在甚麼景況中，你都能有一首好詩來幫助你，使你在生命裡更長大，也使你在屬靈路上更長進。
  一個會唱詩歌的人，不僅自己蒙恩，若是他在聚會中會唱詩歌，也幫助人唱詩歌，那麼他就是召會的祝福。
唱詩歌的要訣﹕全人投入﹑敞開用靈
  唱詩歌的要求﹕進入詩歌的感覺﹑進入詩歌的靈
  前次信息摘要     奉獻的詩歌

  ▲ 一個奉獻的人才能健康的跟隨主

  ▲ 奉獻的詩歌有豪邁的﹑認定的﹑悲壯的﹐也有無奈的 

  ▲一個奉獻的人﹐一定是一個竭力追求的人

  一首好詩歌是寫詩的人，在主面前有了主觀經歷的取用而產生的精華。我們來唱這樣的詩歌﹐就要進入這首詩歌的感覺裡﹐進入這首詩歌的靈裡﹐摸著作者的靈裡所摸著的﹐好叫當初感動他們的靈﹐今日再來加倍的感動我們。
  這就要求我們不但要「口開﹑心開﹑靈開」﹐更要全人擺上﹐全人投入。你這個人擺上的越多﹐你所摸著的就越多﹑越深﹔你這個人投入的越專注﹐你所得著的也就越豐富﹑越高超。你這樣的擺上和投入﹐會幫助你操練你的靈﹐叫你的靈動起來﹐叫你的靈出來。
  只有靈才能碰著靈﹐只有你的靈出來﹐才能碰著詩歌的靈﹐也才能碰著別人的靈。你的靈碰著了詩歌的靈﹐你才會有享受﹐有得著﹔你的靈碰著了別人的靈﹐你才能供應別人﹐祝福聚會。
  個人的唱詩歌和團體的唱詩歌
  個人的唱詩歌和團體的唱詩歌在操練上是有所不同的。個人的唱詩歌重在幫助我們摸著主﹑享受主。所以﹐你可以不拘形式﹑不求完全﹐照著裡面的感覺﹐讓你的靈自由。可以唱一節兩節﹐一首兩首﹐甚至重複一句﹑或者只唱半節。但有一點要注意的﹐就是要深入﹑不蜻蜓點水。當你靈裡有感動﹐看見一個亮光﹐就可以停留下來﹐加上一點禱告﹐最好把靈感記下來﹐定住這個亮光﹐不要讓裡面的感動輕易過去。
  同時﹐當你個人在唱詩歌的時候﹐裡面有時會想起某個經節﹐就可以打開聖經來讀﹔也許裡面會想起某個聖徒或是福音朋友﹐就可以為他代禱﹔也許主給你看見自己的失敗或是虧欠﹐你就可以有認罪悔改。你可以這樣的唱唱﹑讀讀﹑禱禱﹑背背﹐來借著唱詩歌摸著主﹑享受主﹐吸取主的豐富。
  和個人的唱詩歌不同﹐團體的唱詩歌﹐是重在彼此供應﹑建造召會。這就要求我們有「彼此互相」的合作﹐大家在一起要彼此扶持﹐彼此加強﹐互相配搭﹐互相鼓勵。所以﹐在操練上對我們就有不同的要求。
  團體唱詩歌的要求
1. 人人盡功用﹐個個都擺上﹕團體的詩歌唱得好不好和你大有關係﹔
2. 顧到別人﹑跟上別人﹕扶持軟弱的﹐跟上剛強的﹔
3. 公唱、對唱和獨唱﹔
4. 口唱心和﹑靈裡響應﹑互相鼓勵﹑彼此加強。
在聚會中點詩歌 

  每一個聚會都有一個靈在聖徒中間運行。一首合適的詩歌會叫聚會中靈的運行更順暢﹐更往高處走﹐更會調旺每位聖徒的靈﹐叫聚會更有享受。所以﹐在聚會中點詩歌﹐最重要的點就是要照著靈裡的感覺和引導﹐配合聚會的靈﹐讓聚會裡的靈借著合適的詩歌被拔高﹐被加強。此外﹐還有以下幾個需要注意的點﹕
1. 注意詩歌的類型和內容與聚會是否相合
2. 要加強聚會的靈﹐避免重新起頭
3. 顧到聖徒對該首詩歌是否熟悉
4. 顧到語言(中英文等) 

5. 顧到聖徒們有無詩歌本
6. 顧到聚會的時間

7. 特別注意擘餅聚會的點詩歌(參見第五次「詩歌學習」的信息《擘餅聚會的詩歌》)  

實際的學習
  先要熟讀詩歌目錄，記清我們所用的詩歌本是如何分類的。明白分類的原則，記得每一類的性質和用途，也記住甚麼詩是在甚麼地方，用的時候就能一找就找到。
  找出與你自己最有關係的詩歌來學習。先明白牠的辭句，分清牠的標點，找出作者的思路是如何進展和貫徹到底的。
  這樣作了以後，還要學習唱。也許一個禮拜可以學兩三首。如果不能唱，最初的時候，可以在每天早晨哼一兩首。你可以自製一個簡單的調子來哼詩。這樣，你就自然而然會摸著詩的靈，自然而然會增加你屬靈的感覺。不過，還是應該按譜學唱。能唱以後，無論公唱、對唱和獨唱，都能隨著聖靈的引導去作。
詩歌作者介紹  

宣信(A. B. Simpson)
(1843-1919) 
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  宣信弟兄（Albert B. Simpson﹐1843～1919）是十九世紀至二十世紀初一位主所大用的僕人。他是一個偉大的屬靈人，一個對主有很深經歷﹐對真理有很高看見﹐並傾其一生為主工作的人。他是宣道會的創始人。他的一生有超過七十本關於聖經以及基督徒生活的屬靈著作。他還是一位多產的詩歌作家﹐共寫了九千多首詩歌﹐這些詩歌的確是滿了靈感和真理﹐顯出他屬靈生命之豐富，並且也給我們後來跟隨主的人實際的幫助和指引。
他的出生與接受培養

  宣信弟兄出生在加拿大愛德華王子島(Prince Edward Island)一個很敬虔的家庭中﹐他的父母都是愛主的聖徒﹐後來定居在西安大略。他的出生，是主對他母親禱告的答應。宣信的姐姐說過這樣的話：「宣信就像撒母耳一樣，從出生就被奉獻給主了。我的母親告訴我說，她把宣信奉獻給主，讓主來使用他，不計生死。如果主願意的話，他長大以後，或許能成為一個傳教士，到國外傳福音。」
  他父親是一個非常愛主並且把一生完全奉獻給主的人﹐他不僅自己追求主，而且對宣信弟兄要求得很嚴格。每天早晨起來，父親都帶著他讀聖經和禱告﹐並且對他每天聖經的功課要求得非常嚴厲。後來﹐宣信弟兄對自己在幼年時期受這種嚴謹的鍛鍊和塑造表示由衷的感激﹐因為這些都保守他、訓誨他，而把他引到基督那裡。他曾說過，當他作為一個青年人，處於一個充滿試誘的世界，他幼年的培育常常保護他並保守他，並且給了他全備的訓練，也培育他有一種厭棄惡事的情操。
  但在當時，這樣嚴謹的家教卻使他感覺信主是十分枯燥乏味的事﹐覺得神僅僅是一位可畏且嚴厲的神﹐是父母的神﹐離他非常遙遠。

  他的得救與病得醫治

  在他十四歲那年，神的憐憫終于臨到了他。由于宣信弟兄從小身體衰弱多病，體質不好﹐加上他在高中的時候過于用功，這時他的身體非常衰弱﹐以致生病，而且病勢轉重﹐到一個地步﹐他以為自己臨近死門。醫生也告訴他，他不能再讀書了，因神經系統已受傷，有生命之虞。
  經過長期的痛苦，到了有一天似乎無法挽救了，他要求他父親為他禱告。但因著嚴謹的宗教，父親並不知道如何來安撫他。後來宣信說：「當時沒有人告訴我，要簡單的相信神的應許，也要簡單的接受神全備白白的救恩。」他知道他自己還沒有得救，看著時間一點一點的過去，看著自己的病情一點一點的惡化，他非常害怕，怕失去救恩臨到的機會。
  有一天﹐他偶然看到一本屬靈書籍﹐書中的一段話向他開啟了永生之門：「凡你們能作的第一件最好的事，就是相信主耶穌基督。若沒有作這件事，你所有的行爲、祈禱、眼淚以及一切的立志都是徒然的。相信主耶穌基督就是信祂照祂自己的話，此時此地就收留你，拯救你，因祂曾經說過『到我這裏來的，我絕不把他丟在外面。』(約六37)」這句聖經的話的確餵養了宣信飢渴的心靈。他跪下禱告，全人滿了安祥與安息，他確信他的罪已經得了赦免，得救的把握是那樣牢靠的臨到他的心中，他一切的懼怕也已一掃而空。神救了他，他已經蒙了重生，他的病也得了醫治。
　後來，宣信弟兄描述自己的這段經歷說：「那時我這迷途的心靈所經歷的，就像大數的掃羅在往大馬色的路上，從天上有光四面照著他一樣，當時我立即跪下，仰望主說，主耶穌，你說，『到我這裡來的，我絕不把他丟在外面。』主，你知道長久以來，我多麼盼望來到你這裡，但我不知道要怎麼作。謝謝你，現在我能藉著你的話來到你這裡，我相信你會接納我，並且拯救我。現在我是你的孩子了，因著我接受了你，求你赦免我，也拯救我。」

  他的奉獻

  宣信弟兄重生以後，嘗到了救恩的喜樂，也在屬靈上開始成長。這時期，他非常渴慕聖經，整個人浸透在主的話裡，滿了說不出來的喜樂。從前聖經對他是空洞的，現在卻滿了神聖的啟示。從那以後，他不僅靈魂得了拯救，疾病得了醫治，並且也確實的蒙了主的呼召。從小他的父母給他的那些屬靈教育，以及那樣虔誠並完全的把他奉獻在主的手中，現在在他身上都發生了極其有力的影響。 
　然後，宣信弟兄將自己奉獻給主。他十七歲的時候，有一次整天禁食禱告，作了一份奉獻書，將他所喜歡的詩歌和主的話寫在裡面。他求主賜他加倍的靈，好向外邦人傳揚基督。他求主聖別他，並宣告他是十字架的戰士，他說：「我只有一位王，就是耶穌！」然後，他向主有一個禱告：「主，把你的靈賜給我，也保守我，叫我一生飲於救恩的泉源，安歇在寧靜的溪水旁，常常因神而喜樂。」
  末了，他很慎重的在奉獻書上簽名。十九歲的時候，因著他經歷了屬靈的低潮，第二次寫奉獻書。三十四歲時，他第三次寫奉獻書﹐再將自己更新的奉獻給神。這樣的奉獻是他一生事奉的根基﹐而且每一次的奉獻都使他的盡職有一個大的轉機和新的開始。

  他的受成全和開始事奉

  一八六一年，宣信弟兄進到多倫多的Knox College讀書﹐在那裡，他研讀希伯來文、希臘文、神學、召會歷史、召會行政，他為主說話的恩賜也得到成全。在大學期間，他學會信靠主，並將他的需要交給主。他多次窮苦潦倒。幾年後，他對一群年輕學生提起這段經歷：「有好幾次，我身無分文。在黑夜裡，我躺在學校草地上，籠罩在自己的黑暗中。我求神給我學費，感謝神，那時祂沒有離棄我－直到如今。所以，你們若願意信靠神，你們也會知道祂不會離棄你。」
　二十一歲那年，他完成了學業並成為一個傳教士﹐開始他事奉主﹐為主作工的旅程﹐共五十五年﹐直到路終。他在安省的哈密爾頓(Hamilton）盡職八年，在美國的肯德基州的路易維爾(Louisville)盡職七年﹐後又到了美國的紐約城﹐這時的宣信弟兄雖然才三十六歲﹐他已經是一位很有恩賜的主的僕人﹐他不僅服事在紐約城的聖徒﹐也對海外宣教有負擔。

  經歷神的醫治

  宣信弟兄在紐約服事的時候﹐曾經歷了神的醫治。他的身體一直不好﹐他十四歲得救時，雖然得了神的醫治，但他對神醫治的信心還是那樣軟弱不穩固。 二十多年來，他一直被身體的軟弱和疾病所困擾。到了紐約一年多之後，他的身體越來越差，只好被迫離職休息。一位醫生坦白跟他說，他的日子已經不多了，這叫他陷入極度的沮喪。

  一次﹐他在一個特會上聽到神醫的信息和見證﹐這驅使他回到聖經中去，在研讀聖經之後，宣信弟兄確信醫治是基督在十字架上所完成的工作之一，這應是向罪惡苦難的世界所傳遞之福音的一部分。宣信弟兄的特點之一，就是不以道理為滿足，他所要的是經歷。經過一段時間的禱告，主親自醫治了他，拯救他脫離了早逝的陰影。

我來到你們中間，一點不覺得羞愧，

  我能說，這是我職事的目標，我的格言

  就是『只有耶穌』。

                         宣信弟兄

  因著宣信得了醫治，他成為一個具有影響力的神醫支持者。他恢復健康之後，繼續滿有活力的服事主達三十五年之久。終其一生，他都宣揚神醫，在他的詩歌當中，有許多詩歌也提到神醫的事。但是他還是將盡職的重心擺在比神醫更大的真理－救恩以及基督徒生命的豐滿－上面。
  新的起頭

  因著宣信弟兄在盡職中﹐堅持真理﹐絕對為主﹐就遭到宗教人士與團體的反對和逼迫。至終﹐他在紐約城服事兩年後﹐就照著主的帶領﹐放棄了牧師這個有保障﹑有名望的職位﹐開始憑信心跟隨主﹐在生活需用上﹐完全仰賴主的供給﹐和他的同伴們一同在紐約城傳福音得人。開始是在他的家中聚會﹐後來是租用場所有主日聚會。這一群弟兄姊妹有一個負擔，就是把迷失的人帶到救主面前。他們在試驗和錯誤中學習，主一直祝福他們的勞苦，因此人數就增加了。在他們中間，從低階層到高階層的人都有。他在帶領的時候，脫離了從前阻礙他往前的保守傳統，而建立起一個屬靈的、滿有能力的聚會生活。

  漸漸的，宣信弟兄的工作量增加了，並且也經常旅行。他這一生所力行的經節是：『萬軍之耶和華說，不是倚靠勢力，不是倚靠才能，乃是倚靠我的靈方能成事。』（亞四6）他開辦屬靈雜誌和報紙﹐創立出版社﹐成立聖經學校。這位勞苦的宣信，決心效法保羅，在福音工作上不收任何金錢，拒絕接受任何的薪水，也拒絕接受任何的榮譽。

  宣信弟兄於一八九七年成立了基督宣道聯合會（the Christian and Missionary Alliance，簡稱宣道會）。宣信弟兄成立宣道會的本意，不是要形成獨立宗派，他說：「我們是以世界性宣道工作為目的的基督徒聯合會，這聯合會是完全高舉基督的，祂－昨日、今日、直到永遠都是一樣的。…盼望這個聯合會能鼓勵並激動神的百姓，在國內那些沒有教會的地方，以及國外正在滅亡中的外邦地土上，作這個世代所忽略的工作。」

  他的禱告和讀經

  宣信弟兄雖然非常忙碌，他總是分別時間來禱告讀經。他說：「我們的生活不能像坐快車、吃快餐一樣，我們必須在至高者面前，持守安靜而隱密的生活。我們必須在主面前等候，好叫我們重新得力，如鷹展翅上騰；好叫我們再回到生活裡，就能奔跑卻不困倦，行走卻不疲乏。」
　在禱告方面，宣信弟兄鼓勵信徒們思考主如何回答門徒有關禱告的問題。主的回答很簡單：「去禱告。」宣信弟兄說：「學習禱告唯一的路，就是去禱告。我們在禱告中學習如何禱告。越禱告，我們越知道禱告的奧祕。」
  宣信弟兄寶貝這本聖經是基督的一幅圖畫，他說：「有一次，我看到一份美國憲法，很有技巧的刻在一個銅盤上，近看不過是一份文件，遠看卻是喬治華盛頓的肖像。文字逐漸的消失，華盛頓的面貌慢慢的浮現出來，過不久，我只看到這個人，卻看不到文字，也看不到理念。這使我想到，當我們來讀聖經，以及領會神的思想時，我們從其中所看見的不是理念，也不是道理，而是一個愛的臉孔照耀出來，這就是耶穌自己作了我們的生命、源頭，以及扶持的同在。」

   他的詩歌

  宣信弟兄是一個多產的詩人，在他寫的許多詩歌中高舉主的名、教導內住的生命、宣揚福音並鼓勵人傳福音。他藉著這些詩歌，帶領人進入更深的生活。他寫了一些對付己和過十字架生活的詩歌。還有，他的詩歌強烈的呼喚乾渴的人來到生命的活泉這裡。他也寫了一些關於屬靈爭戰和主榮耀再來的詩歌。許多基督徒詩集都選錄他的詩歌，在我們的詩歌中就包含了三十餘首﹐其中有十九首被翻譯或改寫成中文。

  宣信弟兄的詩歌是他在主面前豐富經歷的結晶﹐是他留給神兒女們的寶貴屬靈遺產。我們的中文大本詩歌裡﹐有十九首宣信弟兄的詩歌﹐其中許多詩歌都是我們詩歌本裡的精華。其中有「主求你向我吹聖靈」(210首) ﹑「祂為我死﹐我才能活」(306首) ﹑「勿對我談屬地享受」(341首) ﹑「一直走十架窄路」(362首) ﹑「我與基督已同釘死」(365首) ﹑「哦﹗基督的十字架」(366首﹐付歌) ﹑「前要的是祝福」(394首) ﹑「惟有耶穌」(395首) ﹑「哦﹗讓我們在主裡面常喜樂」(521首) 和「這個榮耀信息何甜」(675首) ﹐還有202﹑314﹑358﹑428﹑503﹑504﹑514﹑552和636首等等。

  北美大湖區部分特會﹑訓練預告﹕

  ▲2004年勞工節特會﹐美國克里夫蘭﹐Sept. 4-6

  ▲2004年感恩節華語特會﹐蒙特利爾﹐Oct. 9-11

  ▲華語一週訓練﹐美國克里夫蘭﹐ Dec. 27 - Jan. 2, 2005

詩歌賞析  

前要的是祝福 (394)
「前要的是祝福，今要主自己；前要的是醫治，今要主而已；
　前我貪求恩賜，今要賜恩者；前我尋求能力，今要全能者。」

  這首詩歌和395首《唯有耶穌》是宣信弟兄詩歌的代表作品。兩首詩歌都是宣信弟兄一生經歷的寫照，所寫的也是我們弟兄一生職事的中心。

  這首詩歌有十九對的「前」和「今」﹐說出一個愛主﹐認識主的人生活中心的轉變﹕以前是以我為中心﹐今天是以主為中心﹔以前是為自己而活﹐今天是為主而活。
  宣信弟兄一生中﹐在他生命的成長上有三次大的轉機。這些轉機不僅給他的生活和事奉帶來新的起頭，也使他對基督徒生活的看法和所傳的信息有了極大的轉變；並且這些轉機也叫他奔跑在一條孤單的窄路上面，多少親友和同伴，因爲不領會他的經歷而與他分離。

  宣信弟兄的第一次大轉機是他十四歲時﹐簡單的接受主作他的救主﹐並得著疾病的醫治﹐這使他看見基督是他的拯救﹔第二次是他十七歲時﹐將自己的一生奉獻給主﹐這使他看見基督是他的主人﹐擁有他的主權﹔第三次是他事奉主十幾年後﹐在一次的特會上﹐他得著開啟﹐看見基督是一切﹐是他追求事奉的中心。他說﹕「我所需要的就是主耶穌﹐到祂那裡就好了﹗…從那時起﹐一個新的秘訣成為我一生的吸引﹑榮耀和力量﹗」於是他寫出了這首詩歌。

  從此後他的生活和所傳的信息都有大改變﹐基督是他的一切﹐他只傳講這位包羅萬有的基督住在人的裡面﹔並非人為的改良和完全﹐乃是讓神的生命完全充滿﹐並涌流出來﹐這就是真正的福音。這轉變也引導他走十架窄路﹐因此他歡然捨棄高收入的牧師職位﹐脫離宗教的組織﹐沒有人同心同情﹐也無固定的經濟來源﹐從此他有夠多的機會仰望他的主﹐一生過著信心的生活。「前是我的事業﹐今為主工作﹐前欲得人稱讚﹐今求主喜歡。」
詩歌賞析  

主求你向我吹聖靈(210)
「主﹐求你向我吹聖靈﹐教我如何吸入你﹔
助我向你胸懷一傾，我的犯罪與自己。

 (副) 我是呼出我的愁苦﹐呼出我罪污﹔

我是吸入﹐一直吸入﹐你所有豐富。」

  宣信弟兄的詩歌大都是說到真理的﹐但他的詩歌又是滿了靈感﹑滿了屬靈的經歷。唱他的詩歌會叫你摸著基督是一切﹐摸著高的真理﹔同時﹐他的詩歌也叫你很容易享受﹐容易進入﹐因為這是從我們弟兄實際的經歷裡出來的。這首詩歌就是一首又有真理﹐又有經歷的好歌。

  我們基督徒的生活﹐不是苦行僧的生活﹐也不是咬牙切齒一定要作一個「好人」的生活。照著聖經的啟示﹐我們的生活就是「呼吸」的生活﹐就是呼出自己﹐吸入神的生活。李常受弟兄在生命讀經裡說到這種「呼吸」生活的實行﹕

  「主耶穌進入復活以後，來到祂的門徒那裡。照著約翰二十章二十二節，祂『向他們吹入一口氣，說，你們受聖靈』。靈的希臘文pneuma，紐瑪，意思也是氣。這指明主耶穌吩咐門徒受聖氣。約翰福音開始於話，接著說到羔羊和葡萄樹。最終，在約翰二十章二十二節我們看見，那是話、神、羔羊、和葡萄樹的一位，也是給我們接受的聖氣。一面，祂呼出；另一面，門徒吸入。
  在二十章二十二節主耶穌吩咐門徒受聖氣，聖靈。我們不該分析這氣，只要藉著把氣吸入我們裡面而接受這氣。不幸的是，今天許多基督徒只知道推理並思考；他們沒有吸入聖氣的經歷。宣信是一個認識吸入基督之經歷的人。他有一首詩歌第一行就說，『主，求你向我吹聖靈，教我如何吸入你。』
  約翰福音裡有神聖過程的記載。那是神的話成了肉體。至終，祂經過了釘十字架與復活，成了聖氣給我們吸入。我們不呼吸就無法生存。中國人不說某人死了，卻說他斷氣了。毫無疑問，斷氣就是死；繼續呼吸就是活著。無論我們從多少學校畢業，我們絕不能從呼吸畢業。沒有人能說自己因為學識淵博或成熟了，就不再需要呼吸。反之，人越年老，可能越關切他的呼吸。何等奇妙，為著我們屬靈的生命，我們有聖氣使我們活著！
  在帖前五章十七節保羅囑咐我們要不住的禱告。不住的禱告是甚麼意思？我們每天也許喫好幾餐，一天中也多次喝水，但沒有人能不住的喫喝。然而，我們確實不住的呼吸。保羅囑咐我們不住的禱告，含示不住的禱告就像呼吸。但我們的禱告如何能成為我們屬靈的呼吸？我們如何能將禱告轉為呼吸？這樣作的路就是呼求主的名。我們需要不斷呼求主耶穌。這就是不住地呼吸，不住地禱告的路。因為我們不習慣這樣作，所以我們需要一直實行呼求主的名。活著就是呼吸。就屬靈一面而言，呼吸就是呼求主名並禱告。藉著呼求主耶穌的名，我們就吸入那靈。
  保羅囑咐我們要不住的禱告，並且凡事謝恩，然後他就告訴我們，不要銷滅那靈。（帖前五19。）這指明我們若沒有不住的禱告並凡事謝恩，就是在銷滅那靈。停止禱告就是停止呼吸。因此，銷滅那靈就是停止呼吸。…我們若不呼求主的名，就會銷滅那靈。
  在肉身上我們怎樣必須呼吸以生存，在屬靈上我們也必須呼吸以活基督。屬靈呼吸的路就是呼求主的名。…不需要故意或特意一直呼求主。我們也許在潛意識裡、不知不覺、無意之間呼求祂。這是真正的呼吸。呼吸是無意識的。讓我們實行建立呼求主名的習慣，直到我們不知不覺、無意之間仍在呼求。」(腓立比書生命讀經第34篇)

詩歌賞析  

主你正在重排我的前途(273)
　這是倪柝聲弟兄寫的詩歌。在這首詩歌裡我們可以看見作者向著神的純潔﹑絕對，對在基督裡成長的渴慕，以及願意活在主面前的那種健康的情形。若沒有倪弟兄的詩，我們很難相信一個人怎麼能這樣單純，這樣愛主，怎麼能經歷基督到這樣一個地步。

　「神，你正在重排我的前途，你也正在拆毀我的建築」， 我這一輩子所作的，主都把它拆掉，然後再來安排我前面的道路。接下來的感覺就很重了，「忠心事奉的人日少一日」，我們來跟隨主，就主那一面來說，祂在重排我的前途，拆毀我的建築；就著我這一面來看，是忠心事奉的人日少一日。換句話說，你不跟隨主，人都愛你；你一跟隨主，人都覺得你沒有出息。不知道為什麼，你一愛主，好多人起來恨你。很奇怪，你不愛主，誰都了解你；你一愛主，太多人誤會你。所以這裡說，「誤會增加，清白逐漸消失。」

　副歌說，「我眼有淚珠，看不清你臉面，好像你話語真實不如前。」我們年幼的時候，對主的話真是有把握；等到在主裡久了，看多了，就慢慢懂了，主阿，我好像看不清你的臉面，好像你的話不再那麼真實。大家都用你的名字，大家都說是真的，但是有多少人是單單的要你？無論如何，主阿，求「你使我減少，好叫你更加添，好叫你的旨意比前更甘甜。」
  第二節﹐「我幾乎要求你停止你手，當我覺得我已無力再受。」詩人好像在說，「主阿！我幾乎要告訴你，你不能再做了，我的擔子太重了，我覺得我已無力再受。『但你是神，你怎可以讓步？』你不可以答應我這個禱告，雖然我求你不要再做了，但是主，『求你不要讓步，等我順服』。我現在順服不來，求你等我，你不要把我從最高的境界，降到次高的境界。」哦，這個寫詩的人實在是屬靈！
　神願意把我們帶到這麼高，但我們總是對主說，「主，我不行。」神願意把每一位聖徒帶到最高，但是大多的聖徒都結束在最低，為甚麼？這就是在他的一生中，他從來沒有一次或者是在一段時間中，很厲害的把自己奉獻給神，讓神來作事。
　我們在這裡要有一個禱告，「主阿！當你要把我帶到最高的時候，我告訴你我受不了， 我沒有這個能力，這個東西對我太重，對我太難了。但主阿，你是神，你不要讓步，求你等我順服。我現在在這裡非常的累，走不上去，但是主，你憐憫我吧！今天我走不上去，明天我要走上去；這個月我走不上去，下個月我要走上去；今年我走不上去，明年我要走上去。主阿！求你不要讓步，等我順服，你一定要把我做到最高的境界裡去﹗」
　第三節，「如果你的旨意和你喜樂，乃是在乎我負痛苦之軛，就願我的喜樂乃是在乎順服你的旨意來受痛苦。」你要注意，這裡的痛苦是相對的，不是絕對的，神沒有意思叫人痛苦，神只有意思叫人成長，但成長的過程中有成長的苦，叫作 "growing pain"，做人是這樣，跟隨主更是這樣。
　第四節，「好像你的喜樂所需代價，乃是需我受你阻扼倒下」，神阿，如果要叫你快樂，叫你滿足，就需要我這個人被擊打倒下，「所以我就歡迎你的阻扼，好叫我能使你的心喜樂。」這裡有一個人，他存在不太考慮自己，只考慮神；不太考慮他的感覺、他的得著、他的境遇，只考慮他怎麼能夠與神同行、與神同工。
　第五節，「你將車輛賜與別人乘坐﹐你使他們從我頭上軋過﹐我的所有你正下手剝奪」，不要說我不好的地方，連我所有好的，你都在製作、在剝奪。最後一句就寫得太好了，「求你留下剝奪的手給我」，求你把你自己再留給我，你剝奪的手就是你的自己。弟兄姊妹，若是你喜歡這樣的詩，你的生命就會長得好。(以上改編自大湖區十月追求信息)
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