司提反---你的見証人

(徒6，7，22﹕20)

新時代的特點---在靈和真裡

主耶穌肉身的日子，曾對代表無名聲，無權位之普通人，撒瑪利亞婦人，說了一句簡單卻驚人的話“時候將到，如今就是了，那真正拜父的，要在靈和真裡拜祂，因為父尋找這樣的人拜祂。”（約4﹕23另譯)。意即主降世帶進之新時代，一切生活行動，工作事奉，都必須是在靈和真裡，即在主自己裡，亦即在膏油塗抹(In Anointed)裡。其結果，生活行動表現基督，工作事奉也表現基督。主這句“在靈和真裡”的話，其意義是非常深奧、無窮的。它首先說出一個轉變和一個因轉變而遭受的敵對。這種轉變和敵對不僅是當時的事實，並且是歷代將發生的事。就是從一個長久歷史、根深蒂固、屬地看得見、強有力之(1)當時猶太教遺傳和制度，(2)今日基督教傳統和制度，而有的轉變，並因轉變遭受到敵對。其次，它說出“教會”的真實定義，就是“在靈和真裡”，即在主耶穌的彰顯和同在裡。真實教會不受暫時、物質、會眾等等影響；也不受分爭、分裂、撒但破壞等等影響。教會是陰間的權柄(門)，不能勝過(關鎖)的。不論禮拜堂多麼華麗、會眾情緒多麼熱烈、遺傳制度多麼被神使用過、聚會節目活動多麼精彩奇特、以及聖餐聖禮聖服各種附屬物等，都不是真實的教會！教會(宇宙的、地方的)乃是蒙召歸主名下(由聖靈而生、時時受聖靈管訓、一舉一動都被聖靈所膏)之聖徒的合一體；無論在那裡，甚至二、三位，就是真實的教會；不比這個多，也不比這個少！

主升天前之最後話語

主升天前對門徒講的話，“聖靈降臨在你們身上，你們就必得著能力，要在耶路撒冷---直到地極，作我的見証人。”（徒1﹕8另譯)。作我的見証人，其意義即作主自己的見証人，不是作其他任何人事物，屬靈工作等等的見証人！聖靈降臨的專一目的就是要在你我身上把升天看不見的基督彰顯見証出來！由耶路撒冷直到地極，即由中心到圓周，生活行動、工作事奉，隨時隨處都是表現基督、活出基督。如保羅所說，“我活著就是基督”(腓1﹕21）。見証人原文是殉道者，或天天冒死，時時受苦害，甚至捨命，但彰顯基督，活出基督的人！換言之，不論環境多麼惡劣，不論傳統猶太教制度和人為基督教制度多麼逼迫殘害，總是表現活出一位活的人(基督)！

當時最少有一百二十人聽見主的話，但只有司提反和其同伴完全聽進去。後來保羅向主禱告的話就是証明。“你的見証人司提反”(徒22﹕20)。同時司提反自己的屬靈經歷也是証明。“滿有聖靈，滿有智慧，滿有信心”(徒6﹕3，5另譯)。滿有聖靈說出他不僅凡事由聖靈而生，由聖靈受管制訓練，並且由聖靈受膏，一舉一動都是表現基督生命新樣的屬靈人！由他臨終的禱告“求主耶穌接收我的靈。又說，主阿，不要將這罪歸於他們”(徒7﹕59-60另譯)，而完全表現基督，可以得著証明。滿有智慧說出他得著了神兒子的豐滿啟示，看見了神的永遠目的，基督在凡事上居首位。(加1﹕16，西1﹕18)。滿有信心說出他由信服開始，靈活過來，達到信服末了，魂的救恩。(羅1:17，彼前1:9原文)。司提反受死時可能也是三十三歲半，像主耶穌一樣。從他重生到他由己(魂)生命完全蒙拯救，成為屬靈人，時間不過三，五年。（參徒1:21，22，22:20)。司提反字義是冠冕，他的確是屬靈人之第一名，主的見証人之第一名！保羅蒙恩確認耶穌是主，首次可能不清楚，第二次乃是絕對誠懇自願的。（徒22﹕8，10)。事後三年在亞拉伯默默無聲，學習凡事讓主作主，在成為屬靈人這件事上，開始上路。（參加1﹕18）。二十八年後仍然學習讓主作主，成為豐滿活出基督之屬靈人。(參腓3﹕8，1﹕21)。為何聖經將司提反受死進入榮耀和掃羅記在一起呢？簡單言之，神要得著超級更大司提反(保羅）服事二千年來的基督徒！司提反說出經歷的原則和總綱，人重生後三五年內凡事順服聖靈(捨棄自己)，即可達到活出基督之屬靈人！保羅說出經歷的解釋和實行，他的書信就是對人如何重生，如何增長，如何達到活出基督之屬靈人的解釋和實行！

神聖運動向前達屬靈目標

由司提反的講論清楚可知，他有一個專一的思想和目的，就是神聖的運動永遠向前達屬靈目標。這屬靈目標就是神的兒子在凡事上居首位，亦即耶穌的見証，亦即在神右邊之人子的絕對主權，亦即隨事隨處都是表現活出升天的基督。他沿屬地歷史的線，也沿屬靈歷史的線，從亞伯拉罕講到眾先知。一面由信服神達到耶穌的見証，（羅4﹕3，啟19﹕10)。一面從榮耀的神顯現，出去，達到人子在神的右邊。意即人從重生開始，一直出去，如亞伯拉罕由吾珥(外邦世界）出去，由迦南（基督教世界）出去，由以撒（出乎神的恩賜世界）出去，直到看見基督的日子（約8﹕56）。一切跟不上神這個屬靈神聖向前運動者，都要遇到不幸悽慘之災害，猶如羅得一樣(路17﹕32)。他特別指出以色列人在曠野的一件神祕事，即外面抬的是會幕，心裡的目的和所想的乃是摩洛的帳幕，乃是理番神的星！（徒7﹕43）。用今天的經歷解釋，就是我們口說事奉神，其實是事奉殿。口說主居首位，實則己居首位。口說見証第一，實際工作第一。口說栽培青年人，為著基督的身體，實際是利用青年人，為著自己的宗派。總之，口說活著是基督，實則活著是基督教的名利權位，或是代替基督自己的某些屬靈事物和屬靈恩賜！試問，以色列人第一代為何倒斃在曠野？原因他們不信從。（來3﹕18）。今日基督徒領袖為何失去信託以致帶進混亂，甚至失敗墮落？用新約的話來說，其原因就是他們的生活行動、工作事奉，仍以暫時屬地物質的為目標，不信從神這個神聖向前的運動，達屬靈的目標；即無論生活行動或者工作事奉，都完全是表現活出升天的基督。司提反說，這種不信從，就是抗拒聖靈。

這神聖向前的運動產生兩面結果﹕一，公開揭發，指責神子民固執不移之習性和氣質，總是把屬天的弄成屬地的並釘牢在地上；把屬靈的弄成屬物質、屬肉體的；把永遠的弄成暫時、不能長存的；把形式、作法、程序、技術等等，當作首要的，代替了一切在靈和真裡的，即表現活出升天基督的。因此聖靈受到限制、阻擋、挫折。我們要記得，新約聖經最權威性的注解和最命令式的要求，乃是“我們應當竭力進到長大成人的地步”（來6﹕1另譯），並且“出到營外就了祂去”（來13﹕13）。這個營就是猶太教制度化、結晶化、中央化，與世界聯結之宗教；今日就是制度化、結晶化、中央化，與地聯結人組織之基督教。意即基督徒應當在屬靈上長大成人。一切長大成人者，都是出到營外，就了主去，與主自己聯結者。也就是由靈生，受靈管訓，為靈所膏者。二，這種制度化、結晶化、中央化之屬地基督教，強烈殘酷的反對那些純粹是屬天屬靈的見証人和其見証！若是不遵從，不跟隨他們，低限是閉關、絕交、排斥、隔離；高限是毀謗、破壞、殘害、置你死地！

教會絕對是屬天屬靈的

當時掃羅逼迫殘害基督徒，在耶路撒冷多多苦害聖徒，甚至追逼他們到外邦的城邑，（參徒9﹕13，26﹕11）。但使徒彼得約翰和主的兄弟雅各，仍然住在耶路撒冷。為何掃羅沒有先逼迫他們呢？原因他們仍有一部分持守猶太教，“申初禱告，即獻晚祭的時候，上聖殿去。並且都為律法熱心。”（徒3﹕1，21﹕20）。主受死前曾題到聖靈的事，也設比喻對他們說，“過了許久”(太25:19)，主人才回來，但他們在主還未升天前就問主說，你復興以色列國就在這時候麼（徒1﹕6）？可見他們仍盼望屬地彌賽亞國。他們沒有完全站在司提反屬天屬靈的立場上。掃羅（代表猶太教）認為他們是一半猶太教一半基督教的妥協分子，還可以多活幾天，故沒有逼迫殘害他們。但對司提反這樣絕對屬天屬靈的基督徒一定要殺死他們！今日這種宗教(包括基督教)的靈，逼迫殘害屬靈人和其見証，也是如此！但感謝神，彼得約翰後來都改變了。靈宮靈祭，住在主裡面，就是証明。(參彼前2﹕5，約壹2﹕27)。

司提反作見証之真實用意﹕基督的教會絕對是屬天屬靈的，完全不是屬地暫時的。當時聖殿代表整個猶太教的制度系統和其教階政體的心臟，但都是屬地暫時的。他冒生命危險，出一切代價，完全拒絕否認猶太教的制度和其屬地中心！他給我們看見舊約聖殿所豫表的一切，都在耶穌基督自己身上完全實現。他毫不含糊的清楚指明，昔時猶太人對舊約歷史的豫表眼瞎，未看見其屬靈意義。神打發先知警告，他們不但不聽從，並且逼迫他們；今時猶太人對豐滿成全豫表的基督也是眼瞎，把祂賣了殺了！(徒7﹕52)。司提反說，這也是抗拒聖靈！

眾人聽見這話，就極其惱怒，向司提反咬牙切齒。但司提反被聖靈充滿﹐定睛望天，看見神的榮耀，又看見耶穌站在神的右邊，就說，我看見天開了，人子站在神的右邊。眾人不再聽証，摀著耳朵，齊心擁上前去，把他推到城外，用石頭打死他。但聖靈繼續向前得著超級更大司提反（保羅），將教會屬天屬靈的本質傳遍普天下！在此我們看見，司提反造成了基督的教會首次的分裂，而且這種分裂的性質一直延續到今天。原因有些基督徒和其領袖不信從，也不肯跟隨聖靈的運動向前達屬天屬靈的目標（活出升天的基督），而停留在屬地暫時的事物中。弟兄姊妹，今日我們生活（衣食住行讀書消遣等等），工作（經管工農商學醫等等），事奉（佈道建造聚會讀經禱告行善等等），究竟是信從跟隨聖靈的運動向前達屬天屬靈的目標，即表現活出升天的基督呢，抑是停留在屬地暫時的事物，屬靈恩賜的本身，或基督教的事工裡？求主光照指示！

此次聖靈向前運動的大事就是得著(腓3﹕12原文逮捕)超級更大司提反保羅。他看見了司提反見証所儲蓄和積存之全部含意，並看見了基督廣大無比啟示之光輝。於是有兩種爭戰開始。一種是根深蒂固之猶太教徒和五旬節黎明時期之基督徒中間的。另一種是純粹屬天屬靈之教會和半猶太化的基督教中間的。這兩種爭戰皆集中在保羅身上。他書信中的完滿啟示，具體說明他一生的經歷都是置身在這兩種的爭戰中。保羅站在純粹屬天屬靈的立場上，全然反對駁斥基督教會半猶太化半世俗化的制度和系統！他所持守的見証曾經被稱為“異端”的道路(徒24﹕14)，和到處被毀謗的教門、教黨、宗派(徒28﹕22，24﹕5）。如果有人稱呼保羅的立場為異端、宗派，則我們應記得，司提反確實是為此而死！他的偉大承繼人保羅也是為此站住，為此而死！

屬靈立場之考驗

這純粹屬天屬靈的立場曾經考驗第一代的使徒們，曾經篩分當初的教會，曾經顯明歷代信徒歷史之根本，曾經解釋許多屬靈悲慘事之後果，曾經計算信徒領袖失去能力之由來，也中肯的說明今日基督徒談論所謂分宗分派不合等等之真正原因！今日我們真能盼望所有基督徒，甚至熱心佈道的基督徒，都能看見前面所說的偉大區別和其尊貴特性麼？即教會純粹是屬天屬靈的，不是屬地暫時物質的。因為基督徒若真實看見教會絕對是屬天屬靈的，即“在靈和真裡”的，必然甘心樂意付一切的代價，跟隨聖靈這個神聖向前的運動，如保羅“丟棄萬事（包括基督教一切看得見的事工），看作糞土，為要得著基督”(腓3﹕8)。現在我們應當質問自己﹕我們仍然繼續歸屬聯結那些半世俗化的基督教，受人手控制之制度系統和組織麼？我們仍然陷落在虛假偽造的屬靈實際之錯誤，以致只能引到限制和束縛，意即藉推論演繹新約聖經之實行作法樣式技術藍圖模型等等，到各處去構造形成所謂新約的教會麼？我們仍然採用世界屬地的手腕取捨去組織建立“我們”的眾教會麼？還是我們看見司提反保羅所看見的﹕教會和眾教會惟一的標準和原型乃是基督自己！意即藉著聖靈啟示耶穌基督才是教會和眾教會惟一得著建造之真實道路！換言之，真實的教會（宇宙的，地方的）凡事都是由聖靈而生，由聖靈受管訓，並由聖靈受膏的。一切屬靈恩賜之賦予都是在聖靈膏油的塗抹裡顯出其功用和職責，是為著基督身體的，不是為著宗派的。這種真實之生機功用乃是發源自屬靈生命之成長，是生命所孕育的，不是模仿偽造的；是聖靈生來的，不是工廠製作的；是出自於事奉主（讓主真實作主），禁食（捨棄自己），聖靈說(徒13﹕2），不是出自於委員會董事會之會議室！

升天基督…人子

另外，司提反特別看見這位升天的基督乃是“人子”。這名稱除了福音書主用作自稱外，這是行傳和書信中惟一題到的一次！其意義說明基督的宇宙性普遍性，祂乃是超國家、超民族、超公會、超宗派等等特色之具體表現！主耶穌開頭的講論，曾說到跟隨祂的門徒乃是地球上的鹽，不是中國鹽或美國鹽；是世界的光，不是歐州光或亞州光；是眾人的漁夫，不是白人或黑人的漁夫！（參太5﹕13，14，4﹕19）。“人子”乃是關乎到各民各族各方各國的！我們要記得，一切小於“人子”這名稱之意義的基督徒社團和組織，都是小基督，小教會，而且是限制聖靈，甚至是抗拒聖靈的！今日一切真實蒙召的主僕（基督的見証人）都是學習持守保羅的立場和原則，僅僅是一個執事，一個工具，服事整個基督身體的，完全無建立自己團體和派系的思想。保羅看見了教會乃是“神的教會，基督的教會，眾聖徒的教會”，（林前1﹕2，14﹕34，羅16﹕16），完全不是傳道人控制的教會。保羅受主引導雖然在各處傳揚基督，因而興起一個教會，神的旨意也沒有一樣避諱不傳給他們的，但他從來沒有用權柄來控制任何一個教會，而成為他事工的一個派系。因為他看見了新時代“人子站在神的右邊”掌管一切；是人子行走在眾教會中間(啟1﹕13，2﹕1)，不是任何傳道人。

要求一個屬靈的基督的教會

總之，前述這一切確是開啟全部新約聖經的鑰匙。我們深刻強烈的相信，這乃是代表聖靈的思想和心意的！無人在此認為我們有任何意向和企圖是加強分裂或散佈離心的，只是要求一個屬靈的基督的教會！在此基督的教會有兩種爭戰﹕一種是對外邦偶像崇拜，異教信奉之爭戰。今昔皆未止息，甚至為主受死，但無屬靈損害。另一種是對內部信徒領袖走向屬靈下坡，甚至退步逆行，陷進遺傳制度、律法主義、天然思想之爭戰。這種爭戰造成重大屬靈的損傷和禍害！今日有些信徒持守所謂“簡單福音”的偽裝、假面具；其實是平凡、皮毛、浮淺，其目標仍是推行基督教屬地暫時客觀之事工；是懼怕進深，懼怕在苦難中學習順從，懼怕讓主在凡事上居首位的！是的，這種爭戰的代價是高昂的。在末後的日子，誰願站穩在本時代主要屬天屬靈之品質特性和立場上，與主同行，像司提反一樣，以致遭受如雨般的重石，擊打在自己身上呢？願主憐憫我們，憐憫各處聖徒們！
(“司提反--你的見證人”這篇信息﹐非直譯﹐乃編譯。讀者可參閱原著”Stephen-Thy witness”)
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