福音聚會—全體出席及參與各項服事

全體出席:教會傳福音是一件大事，請大家盡力互相通知，盼望全體出席。無論是否邀請朋友出席，每位聖徒務必出席聚會，在會中唱詩，為聚會禱告扶持，這是不可缺少的事奉。

參與各項服事:在聚會裏，盼望我們人人都要有分，都有事情要作。我們來福音聚會，不是被動的來參加，乃是要幫助教會傳福音。所以請大家主動投入，並積極盡功用，學習在服事中一同承擔責任。
兒童及青少年服事:為配合家長來聽福音，請弟兄和姊妹積極參加服事，照顧兒童及青少年。
全體總動員、同心合意
教會傳福音是一件大事。當教會有福音行動時，我們需要積極參與、投入，向人傳福音，為主作見證；在會前一預備，在會中一幫助、扶持，在會後一跟進。我們每個人有不同的屬靈功用，但主也己經為我們在教會裡預備了是「不可缺」的一份，不但主「能」使用我們，並且主也「要」使用我們。所以我們個個都是祭司，個個都應該有事情作。這是教會的傳福音。教會傳福音應是全體總動員，沒有一個人閒站，大家一同來搶救靈魂。
全體是福音祭司{\Section:TopicID=261}
為此，我們要鼓勵全體的弟兄姊妹們花工夫作傳福音的工作。不能讓一個人懶惰，在那裏忘記了罪人，或者只有幾個人去作傳福音的工作。有一件事我們要特別注意的是，應該幫助全體的弟兄姊妹看見，大家都是祭司，全體都要事奉神。我們不一定每一個人都有傳福音的恩賜、口才，但傳福音的負擔及參與，乃是我們每一個人所當有的。
教會的傳福音是全體的弟兄姊妹都在那裏作，都是祭司，都來事奉。加果不是全體都在那裏參與各項服事，這樣聚會就不會強，教會傳福音就沒有法子作。請我們記得，有多少人事奉，就有多少人在教會裏。一個地方事奉的人有多少，教會裏的人就也有多少。祭司有多少個，神的子民就有多少個。我們不要調過頭來說，神的子民有多少，祭司就有多少。這是錯的。祭司有多少，神的子民就有多少。事奉的有多少，子民才有多少。今天我們必須看見事奉是教會事奉，傳福音是教會傳福音，祭司是全體作的。有多少個弟兄姊妹事奉，這一個地方就有多少個肢體。有多少個人事奉，在教會裏就有多少個弟兄姊妹。總是以事奉的數目，來斷定教會裏弟兄姊妹的數目。所以，不能在我那裏有一千個，五千個弟兄，而來事奉的只有幾個。在我們中間不能忍受沒有功用的肢體，一個沒有功用的肢體都不能有。你是肢體，你是在基督身體上的，請你記得，你就有功用，你不能沒有功用。請記得，我們沒有祭司的制度，我們乃是一個祭司的團體，全體都是祭司。換一句話說，傳福音的工作，能作的人要作，不能作的人也要作。是傳福音者，就是能作的人，他得作。不是傳福音者，就是不能作的人，也應當作。這一個工作乃是應該普遍的去作的。少年的人，像提摩太那樣的人，應該去作。大家都應該普遍的在那裏作傳福音的工作。
傳福音的聚會中的態度
一、
現今的的難處
關乎教會傳福音，我們要學習讓主在聚會中掌權、聖靈能自由運行，大家都能同心合意。這樣主就會傾下祝福，叫許多朋友信主。同時，福音聚會強不強，好不好，這是與我們對聚會的態度有很大的關係。許多時候都是我們自己把聚會弄壞的。弟兄姊妹們必須知道傳福音不是傳給我們聽的。我們要幫助那一個聚會，我們不能叫聚會變作不剛強，我們要學習帶領坐在你旁邊的人相信福音。不然的話，教會傳福音要顧到福音朋友，又要顧到弟兄們的反應。
有一次，我遇見一位弟兄問我說，今天是否傳福音？我說，是的。他就說，「哦！」這一個「哦」，就告訴了我一個很長的故事。他們的意思是說，若是傳福音，我就不出席，因我已得救了。這是錯了。問題不是是否傳福音，問題乃是我應當前去聚會來剛強弟兄的手，不叫他一人衝鋒；來幫助弟兄和聚會，不是來得我個人的益處所。以在傳福音的聚會中，弟兄們的問題，不是利己，叫自己得益處；問題乃是叫福音朋友得益處，叫得教會益處。
我對不起你們，要提起一件事，就是常有弟兄打電話來問，今天是那位講道？他們的意思是說，若是那位傳福音，我就不出席。請你們記得，雖然傳福音的聚會中，沒有好的、新奇的福音可聽；但是，每次所傳的同樣的福音，是榮耀的福音，是每個已得救的人，應當感覺聽不厭的。
許多時候，在傳福音的聚會中，弟兄姊妹的面容是如何呢？若有新的，關乎福音方面的道理，聽見的時候，就精神煥發。若無新奇的可聽，他們口雖不說甚麼，心中卻好像是在那裏說，今天我懊悔來了，就提不起精神來聽。我所希奇的，就是在傳福音的聚會中，竟有這種難處。我覺得如果是神的福音，就是聽一百遍，每次都當覺得是新的，每次提到神救我們的故事，是何等的寶貴呢！我們該永遠讚美那些福音的故事。
有的弟兄姊妹，在他們的臉上，老無表示，不動聲色，不笑也不喜樂，總是冷靜的。這種態度並不給講道的弟兄甚麼幫助，反使講道的弟兄，感覺不自由。不知道自己是在那裏錯了，他們才這樣。這些事，只要你自己講過一次，你就能覺得的。多少時候，有的人來，是坐那裏散布死亡。有一種面貌，甚至會把聚會弄得冷落下去。所以你若來聚會，你不妨有時說一聲「阿們」，以表示同情，或者點點頭，或者報以笑容，以表示你因他所講的道得了幫助。你若這樣，你就是給他一個屬靈的幫助，叫他覺得個個弟兄都拉他的手，叫他的手不發酸，不是他一人獨自站在這裏。這些事是很有關係的。你坐著抱何種態度，就能叫上面講的人受何種影響。現在這件事在我們中間好得多了。所以，你只要坐在聚會裏，無形中就是幫助了講道的人，剛強了講道者的手。若是你從未有過講道的經歷，你就不會覺得這個的緊要。你若曾有過這經歷，你就覺得，若有一個弟兄坐在那裏，你是有何等的安慰呢。所以，在傳福音聚會中，我們不當盼望有好的、新奇的道理聽。許多道理，你已是頂熟，聽得頂多的了，但是，你若出席，就是幫助你的弟兄，堅固你的弟兄，也是幫助了聚會。更是與神同工了。
2、 解決之道
福音的聚會中，若是我們相當的投入對整個過程均聚精會神的關注，無論是否有好的、新奇的道理聽，那位講道，這樣我們的聚會就會不一樣。所以，盼望我們來參加福音聚會，應是抱著『投身其中』、『榮辱與共』的態度，藉著一同承擔聚會的責任，榮耀神且叫人得救。要是大家都在這裏作，。如果所有的弟兄姊妹態度都對的話，我們的聚會就沒有難處，而叫傳福音自然就有衝擊力、有果效。
傳福音的聚會 (1): 福音的照顧
{\Section:TopicID=253}
關於福音的照顧，是我們在神面前所該作的事。盼望所有的弟兄姊妹在傳福音照顧罪人的這一件事上有責任。這一個責任，要從帶領一個人到聚會裏來起，一直到這個人受浸為止。你們要給他們看見，他們的責任是多大，他們把人從家裏，從學校裏，從公司裏，帶到聚會所來聚會起，一直要帶到這一個人認識主，接受主，受浸為止。這就是福音的照顧，福音的探望所該作的事。
為此，傳福音的聚會，盼望不要太長，也不要太短，傳一兩個鐘點不要緊。傳福音的聚會，總是三分之二的時間為著撒網，三分之一的時間為著收網。傳福音的時候，我們需要把人帶來，坐在我們所帶來的人中，夾在他們中間陪他們，和他們談，陪他們聽。聽完之後，送他們回家。要跟著他們，一直到他們受浸為止。
{\Section:TopicID=254}帶朋友到傳福音的聚會裏來
我們要想法子把福音朋友帶到傳福音的聚會來。一個人一次不要帶太多。當然多也好，但是如果要照顧得好，一個人帶三個、四個就可以。如果太多，你要照顧，就不行。我們不盼望定下一個律法。不過，四個是相當好的數目，或者兩個也是好的數目，不要帶太多。但是並不是說，有機會能多帶而不帶。如果我們在學校裏把學生三十、五十帶來也好。但是我們得馬上，要請弟兄姊妹來幫忙照顧他們。
{\Section:TopicID=255}坐在他們中間
我們來看照顧傳福音聚會的方法。我們要去預備詩歌，預備聖經。這四個人你安排我們兩個坐在我們主邊，兩個坐在我們右邊，一邊至多坐兩個，再多不太便當。讀聖經的時候，我們要替他們找聖經。唱詩的時候，我們要替他們找詩歌。有許多人，上下版的分別要告訴他們；副歌每一次都要唱，也要告訴他們。我們不要以為每一個人都是天才的人。他們從來沒有唱過詩，他們也從來沒有讀過聖經，我們要幫助他們。
{\Section:TopicID=256}用禱告幫助並加重所講的道
還不只，我們最大的工作是幫助講臺上的講道。傳福音不是傳給我們聽的，傳福音不是叫我們批評的。請我們記得，臺上的講道都是講給罪人聽的。許多的福音傳不好，都是因為弟兄們聽得不好。要記得所有在臺下的，不是要來批評，乃是要來幫助。福音不是傳給你們聽的，福音是傳給罪人聽的。所以我們坐在他們旁邊，我們看見有的話是夠重的，有的話是講道的人的靈出來了，我們就要在那裏默默的禱告：主阿！把這一句話送到人裏面去。主阿！用這一句話拯救這一個人。我們把那一句話用禱告加重，替我們所照顧的四個人在那裏禱告。一面照顧他們，一面禱告。這是我們在聚會裏所該作的。這是每個人都得負責的。
{\Section:TopicID=257}受支配來陪他們聽
有的人沒有帶人來，就要照顧那些別人多帶來的人。在傳福音的時候，所有的弟兄都得坐在另外一邊，等那一天負責管理照顧的弟兄來支配如何作。聽福音是要陪伴的，他聽福音，我們陪他。雖然人不是我們帶來的，我們要坐在他們旁邊，陪他們聽，或者是兩個，或者是四個。
在傳福音的時候，弟兄姊妹或者都站在門口。看地方夠不夠，若是地方夠，或者都坐在後面，都在那裏等，等那一天負責管理照顧的弟兄來安排。如果看見有兩個人或者四個人進來，我們就去坐在他們旁邊，幫他們的忙。這一個福音的照顧分兩方面，一方面帶領人，一方面是在會場裏的照顧。每一個人都要帶人來，自己帶來的要自己照顧。自己不能帶人來的，也要學習在會場裏照顧別人帶來的人。總得作到一個地步，所有的弟兄姊妹都有事情作。
{\Section:TopicID=258}收網的時候
每一次傳福音總得要收網，撒網是一件事，收網又是一件事。我們不是叫魚跳進去，我們是把網收起來。當道講完了，臺上起首收網，在那裏勸人舉人，勸人接受的時候，我們就要幫作。不管用甚麼方法都不在乎。有許多人用這一個方法，有許多人用那一個方法，這都不在乎。這些事是自由的，只要把網收上來就可以，你我們就是跳到海裏去拉也可以。在這一個時候我們要幫助他作。在這一個時候，我們在照顧的人中，就有許多事要作。有的人我們要推他一把，他就進去。有的人不過去，我們把他推一推，他跌一跌就進去了。一面我們要禱告，一面我們要相當強的在那裏勸他：我看你應當起來接受，你有罪。你如果有把握，知道他不站起來是因為驕傲攔阻了他，我們就說：你應該謙卑；或者說：你不應該驕傲，你應該接受主。我們如果有把握，知道他不站起來是因為愛世界，我們就說：世界，你還有甚麼好留戀的呢？你為甚麼還要等第二次呢？我們如果覺得這件事是相當成熟，就不要等。
傳福音有一件事頂要緊，就是不要等四個月。許多人常常有一個錯誤，就是要等四個月。但是，主耶穌對我們說，不要等四個月。主耶穌的話是非常希奇的。祂說，你們豈不說，到收割的時候還有四個月麼？我告訴你們，莊稼已經熟了，可以收割了。我告訴你們說，差兩三天還成，差四個月怎麼行？所以福音的收成是遠超過人之意外的。所以不要愚昧到一個地步，以為撒了種還要過四個月。主耶穌說，任何的時候你撒了種，今天就可以收成。沒有四個月的原則。
傳福音的時候，我們坐在他們旁邊，我們覺得機會相當成熟也好，不成熟也好，你們我們不要受時間的限制。成熟的，得鼓勵他相信。不成熟的，也得鼓勵他相信。一點沒有四個月的原則。有的人我們看見他靠不住，一相信就相信了。有的人我們看他成熟了，一點都靠不住。所以，我們要鼓勵他們相信。
有的人好像一竅都不通。請我們記得，他的竅能通不能通，不是在我們身上，是在聖靈能不能光照他。我們至少認識好幾位弟兄，信主的時候都是假的相信，真的得救。給人弄得沒有辦法，就相信了，倒是真的相信了。所以，這件事我們不能定規應該怎樣作。有的時候饑會成熟，要鼓勵他們；有的時候機會沒有成熟，也要鼓勵他們。
{\Section:TopicID=259}聚會完了之後
聚會完了之後，我們可以和他們在一起，領他們禱告，和他們談話。總是把他們帶到主的面前去，領他們禱告，領他們接受，然後幫助他們記名。記名的時候，要看地址對不對，電話對不對。
有的人接受主是因為有需要，但沒有福音的知識。有的人有福音的知識而沒有需要。有的人也覺得需要，也有知識，但是那一下子的決定沒有。這都是你們所要作的事。沒有需要的人，要給他需要。沒有知識的人，要給他知識。缺少決定的人，要給他決定。把他們帶到一個地步相當清楚了，就馬上要告訴他們受浸的事。總要去找他們，找一次，找兩次，找三次，我們不知道，總是等到可以把他帶到受浸的時候，就把他交給教會。
傳福音的聚會 (2): 你當作甚麼?
{\Section:TopicID=260}聚會沒有開始之前
有一件事，在聚會還沒有起頭的時候，你看見前頭坐了五排的人、十排的人，有的人早來一個鐘頭。我告訴你們，兩個地方的時間特別長，一個地方在地獄裏，一個地方在教會裏。一個人下地獄，時間非常長。一個沒有得救的人到教會裏來，時間也是非常長。他還沒有得救，他覺得時間長。他老早就來了，福音還沒有傳。走掉，這不對；坐在那裏，莫名其妙。這一個鐘頭的等，是非常難受的。有的時候，我有很深的感覺，我看見有的人把人帶進來，五排、十排的坐在那裏，還有半個鐘頭好等，還有一個鐘頭好等，你把他們的臉看一看，真是像主耶穌所說的，這些人像羊沒有牧人一樣。你叫他們怎麼辦？叫他們跑回去再來，時間又快到。坐在那裏等，又沒有事情作。所以，在聚會沒有起頭的時候，也要照顧他們。
千萬不要杷不信的人都坐在一起，總得在起頭的時候，就能夠一個配兩個，一個配四個地坐在他們旁邊。作這樣工作的人，全副軍裝要配備好，單張、福音講臺、聖經，都要帶。總是全體弟兄姊妹都在那裏照顧他們。我告訴你們，你讓他們坐在那裏沒有事情作，如果是熱水也要冷了。所以要學習坐在他們中間。
{\Section:TopicID=192}要在聚會裏照顧他
你把人帶來之後，你必須在聚會裏學習照顧他。
{\Section:TopicID=193}1.坐在他旁邊
一個沒有信的人來赴傳福音聚會的時候，他到了聚會所，他不知道那裏可以坐，他不知道那裏是男人坐的，那裏是女人坐的。你要託完全知道的人帶進去。到底怎麼坐，坐在那裏，所有的他都不知道，你要給他知道。他們完全不認識甚麼叫作一個會所。你所帶來的人要進會所，會所裏有安排招待的人，你不能自己作主，你要問他說，你看我所帶來的人坐在哪裏，你要聽他的支配。你帶了一個人來，你就坐在他旁邊。你帶了兩個人來，你就坐在他們中間。你帶了三個人來，就這一邊坐兩個，那一邊坐一個。你帶了四個人來，就這一邊坐兩個，那一邊坐兩個。千萬不要照顧超過四個人。因為照顧四個人，這一邊兩個，那一邊兩個，已經夠忙了。所以，我說不要超過四個。不是說不要帶過四個。多帶入的時候，你們要和另外的弟兄約好，請他們幫你的忙。總是一邊兩個。坐法很要緊。千萬不要一個聚會裏充滿了不信的人。無論如何，在這一個聚會裏，我們自己的人要坐好，你要帶你自己照顧的人坐在那裏。
{\Section:TopicID=194}2.找聖經節，解釋字眼
在這一個聚會裏，你安排坐好之後，你有許多事情應該作。你應該替他找聖經節。因為講道的人講約書亞，他根本不知道約書亞記在甚麼地方，你要替他找聖經。講道的人講出一個字眼來，是特別的字眼，有解釋的，就讓講道的人解釋。講道的人沒有解釋，你就得很輕聲的告訴他，這是甚麼意思。他們不認識的地名，他們不認識的人名，你要告訴他們，這是聖經裏的地名、人名。不然的話，一下子就弄糊塗了。需要你在旁邊補講道的人的不及。聲音不要大，要輕聲的說，又是清楚的，要他知道是甚麼意思。魏克思先生在他的書裏說起一件事。有一次，有一個英國的傳道人到日本去講福音，那一天有很多人來聽。他第一句話就說，你們知道以色列人出埃及的事。魏克思先生就過去對他說，這些人並不知道以色列人，也不知道埃及。這是一個最聰明的作法。你起碼要花一個鐘點，他們才能知道甚麼叫作以色列人，甚麼叫作埃及，甚麼叫作出埃及。他一開口就講，你們知道以色列人出埃及，那些人都不懂。我們沒有法子解釋所有的字，但是，我們在旁邊馬上要註上，馬上頂簡單告訴他，以色列人就是猶太人。埃及是一個國家。他們在埃及作奴僕，以後出來了。你要簡簡單單的替他們解釋。
{PcSection:TopicID=195}3.翻詩歌
也要替他們翻詩歌。有許多的詩，唱到副歌的時候，你也要帶領他們。
{\Section:TopicID=196}4.看他的反應，替他禱告
還要注意他們在主面前的反應如何。臺上的弟兄在那裏講道，你覺你所帶來坐在你旁邊的人，那一個反應不好。你就可以禱告說：「主！叫他們的心軟下來。」或者說，你覺得這個人是驕傲的人，你就說：「主！你打破他的驕傲。」我告訴你們，傳福音的聚會，教會傳福音，能夠傳得好，或者傳不好，看這傳福音的聚會是怎麼辦？你們必須叫全體弟兄都出發，全體弟兄都在那裏作工，才有路走。所以，你必需在那裏注意，到底這一個人聽了這些話，他怎麼樣。這是你所帶來的人，你是相當清楚，你的眼睛要注意他們，為他們禱告：「主！你打動他的心。主！你叫他能會。主！你叫他有感動。主！你叫他的驕傲打下來，叫他聽得進去。」有的時候，你覺得最好講臺上的弟兄能說這話才好，最好講臺上的弟兄能講信道才好，你也可以這樣禱告：「主！求你叫臺上的弟兄能夠說這話，為他的需要。」你看見臺上的弟兄聽你的話。你在那裏藉禱告照顧你旁邊的人，這是重要的事。
{\Section:TopicID=197}5.幫助他接受
還不只，最重要的事是你覺得當他在那裏動的時候，你就得幫助他接受主。要把話送進到他心裏去，用禱告把主的話送到他心裏去，用禱告送主的話來抓住他的心。「主！叫他聽見這話。主！讓這話沉重的在他裏面。主！叫這話發出光來，叫他看見。」許多事在傳福音聚會裏所該作的，你要一直地在那裏作。你能夠一直照顧坐在你旁邊的一個，或者四個。
等到講道的人在那裏要收網了，你就要鼓勵他：「你也是一個有罪的人，我盼望你接受主。」你看見他在那裏猶豫的時候，你就要在那裏推一推。他已經動了，了，你就要推他。有的時候我們不在那裏給人推動，而讓撒但有阻擋，就不行。我們要一個拉一個。撒但在那裏拖，我們要在那裏推。所以當講臺上在那裏鼓勵的時候，你要看這個人的光景如何。他如果有點動的時候，你要在那裏作工，對他說：「你現在應該相信，接受主。不接受要有永遠的痛苦。」說話的時候，態度要嚴肅，要鄭重，不可嬉笑隨便，要非常正經，才能有功效。當講臺上要人接受主的時候，你要幫助講臺上的弟兄。講臺上的弟兄在那裏拉網，撒但要攔阻，你要去推動。不能讓撒但去照顧牠的人，而我們沒有照顧我們所作工的人，這是羞恥的事。人今天如何是撒但所看守的人，我們也如何要看守我們所要的人。我們需要在聚會裏看守，在聚會的時候，我們要幫助他得救。
請你們記得一個基本的原則，如果一個人給我們救錯了，神也是原諒我們的(慕翟)。所有的事，神都不原諒人，救錯了，神原諒。所以，所有的事，我們都不能用手段，但叫人得救，甚麼手段都是，甚麼事都作。你兩個眼睛總是開起來的，你兩個眼睛總是亮的，這一個人我能推他，把他推進去也好，把他趕進去也好，總要把他帶到主的面前來。不得救，我總不肯了。
{\Section:TopicID=198}6.幫助他簽名
這一個聚會完了之後，你就幫助他簽名。要知道有的人連寫名都怕。他也許要問你為甚麼把名字寫下來。你就要告訴他，你如果接受了，你就可以把名字記下，我們可以來看看你。
{\Section:TopicID=199}7.帶他禱告
到了這裏，你的事情還沒有完。到末了，有禱告的時候，你要帶他和地方的弟兄，或者再請另外的弟兄來禱告。你自己如果作不來，就請別的弟兄來幫忙禱告。你或者帶一個禱告，或者請其他的弟兄幫你禱告。總要把事情作得穩當了。千萬不可潦草了事。總要整齊了，總要作到可以放心了，才送他回去。
福音聚會後—跟進

慕道班: 請介紹人鼓勵並陪同他們出席，照顧他們成長。 

第一，是傳福音。
第二，是一個人聽了福音之後，自己說是已經接受了主，我們要怎樣去探望他，把他帶到正路上來，給他知道作基督徒是怎樣作法的。
第三，是初信的探望。一個外教人相信了主，已經到了正路上來，已經受了浸，我們今天應該怎麼樣幫他的忙。
要帶弟兄去探望直到得救
這件事還沒有完結。等到他們回家之後，第一次帶領弟兄去探望是你的事。有一個人簽名，接受主了，教會派人去探望的時候，你要陪去，你要帶他們去和他談話。有的時候一次不夠，還要第二次去請他，第三次去請他，總是一直要作到這一個人得救為止。
傳福音的聚會，我們要叫全體弟兄姊妹個個都得懂，個個都得作，這樣，教會才有前途。我盼望神在我們中間走恢復的路。傳福音的聚會，要變作我們中間的第一個聚會，像新約裏的一樣。在這個聚會裏，所有的弟兄姊妹都有事情作，個個都活，個個都不放鬆，個個都主動。我告訴你們，你們所得的初信的弟兄，如果頭一年就能作工，將來要他們作禮拜，聽道，他要告訴你，坐不牢。要叫他們坐下來專門聽，不能。他們不能坐在那裏好像是一個被動的人。這一個光景一起來，到有一天，教會的情形要買的好轉。請你們記得，第一件事要弟兄姊妹們看見，從起頭起，傳福音的聚會要變作他們作工的聚會，要變作是中心的聚會。要他們去救人。他們能講道也好，他們不能講道也好，根本不是問題。如果各地的聚會能夠看見甚麼叫作傳福音的聚會，我們絕對不會覺得相當困難來維持一個講臺。請你們記得，神沒有叫我們來維持一個講臺。我老實告訴你們，我在新約裏，沒有讀出一個地方神叫我們要維持一個講臺。這是周圍列國的作為，不是聖經裏的作為。
{\Section:TopicID=262}初信的照顧
{\Section:TopicID=263}初信造就的聚會
一個人信而受浸變作一個初信的弟兄之後，我們就要把他帶到我們所已經安排好的初信造就的聚會裏來。這一個初信造就的聚會，我們每一個禮拜都有一個特別的題目，要他們注意。
人一到初信造就的聚會裏來，就應該安排在教會裏比他們更長的人來照顧他們。怎麼照顧法呢？照顧初信弟兄們的人必須要這樣作，每一個禮拜所提的那一個問題，都要他們好好的去作。
如果他們沒有來聚會，應當馬上去看望他們，給他們補課。來聚會的人，應當在這一個禮拜裏把他所照顧的那十個、五個人找出來，看他們對於這一個禮拜裏所講的到底明白不明白，領會不領會。
我在這裏願意和弟兄們，特別是作過話語執事的弟兄們談一下。我想我們都有相當的經歷，病苦的經歷，羞恥的經歷，慚愧的經歷，也是叫我們發怒的經歷。你今天能夠在一個聚會裏講一篇道相當的高，結果，你去摸一摸弟兄們，你看見那一個好像是風從屋頂過去，連耳朵邊都沒有風，連頭頂上都沒有風。你如果不信，你只要在講完之後，叫他們發問題，你要看見他們發甚麼問題。我常常說，發問題，是代表聽道的人如何。講道，是代表講道的人如同。許多時候，頂屬靈的道擺在這裏，你給他們機會問的時候，你要看見不知道給他們左到那裏去了。都在掉了，並且能夠一落千丈的落下去。
因此，對於初信的弟兄，我們不能以為只要在講臺上講了，他們就都明白了。你們要去探望這些初信的弟兄，這就是初信的探望，或者初信的照看。凡沒有來聽的，要給他們補課。來聽的，還要看他們聽的怎樣。不是他們聽見了那一個聲音就算，不是他們聽見了每一秒鐘我的聲音在空氣裏振動了多少次就算。我們要他們把這些話聽清楚。所以，對於這一件事，負責照顧初信的人的弟兄們，要相當注意的在那裏作。
{\Section:TopicID=264}叫初信的弟兄去照看未信的人
另一面要注意說，一切初信的弟兄，馬上就可以照看不信的人。另一面也得把幾個強的人擺在他們中間。一個已經得救幾年的人，要配搭在他們中間，照顧初信的人，一步一步的帶他們。你們要給初信的人看見，你們已經信主了，你們在主面前是祭司，所有的祭司都得有事奉。今天這一個事奉，就是讓你們在神面前，事奉那些不信的人，或者事奉那些剛信的人。在這一件事情上，初信的弟兄能夠作得怎樣，所有的問題，都是在你們怎樣照他們。
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