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彼得前書第一章【主完备的救恩及其結果】
彼得前書曾被稱為一本「活的盼望」的書卷，而保羅稱為「信的信徒」，約翰為「愛的使徒」，雅各為「行的信徒」，而彼得則為「望的使徒」。本書的主題乃是在「望」中勸勉信徒在一個受苦的世代中應如何行事為人。當時信徒散居各地，處境非常困難，生活貧窮而又常受反對者毀謗、誣控和迫害（2:12;3:16）。初時，迫害多半由於猶太人的仇視和嫉恨。由於反對者惡意造謠，羅馬政府漸漸懷疑教會是一種圖謀反叛政府的組織，因而橫加干涉和攻擊，所以當時信徒處在一個受敵視的環境中，經常受人的恐嚇、誣告、審訊、逼害，如本書的1:7;  4: 12-13，所謂「火的試練」正是當時信徒處境的縮寫。彼得既知道信徒的苦境，便寫信派西拉（5:12）帶去安慰他們，並勸勉他們忍耐、信服主，不灰心，要在不信者面前活出聖潔、彰顯神的生活，並效法主的榜樣（2:12-25;4:1）。
彼得的兩封書信（彼後三1）都是說到神的行政。神的行政是宇宙的，要對付祂一切的造物，好得著一個清潔、純淨的宇宙，（彼後三13，）以彰顯祂自己。在新約時代，這對付是從祂所揀選的人，祂的選民，祂自己的家起首，（四17，）特別是從祂所揀選，分散、客居在列國、外邦人中，作祂見證的寄居者起首。因此，這兩卷書強調信徒是蒙揀選的。（二9，五13，彼後一10。）這些分散在各處，被揀選的寄居者，既是神所揀選的族類，是神所選上的，是神特有的產業，他們就需要看見，不論在怎樣的光景和環境裡，他們都是在神行政的對付之下，為著達到神積極的目的。他們所遭遇的任何事、一切事，無論是逼迫，或是別樣的試煉和苦難，（6，五9，）都是神行政寶貴對付的一部分。這樣的異象要成全、堅固、加強他們，並要給他們立定根基，（五10，）使他們在恩典上長大。（彼後三18。）

週一【彼前一1~5】耶穌基督的使徒彼得，寫信給那分散在本都、加拉太、加帕多家、亞西亞、庇推尼寄居的，就是照父神的先見被揀選，藉著圣靈得成圣洁，以致順服耶穌基督，又蒙他血所洒的人：愿恩惠、平安多多地加給你們！愿頌贊歸与我們主耶穌基督的父神。他曾照自己的大怜憫，藉耶穌基督從死里复活，重生了我們，叫我們有活潑的盼望，可以得著不能朽坏、不能玷污、不能衰殘、為你們存留在天上的基業。你們這因信蒙神能力保守的人，必能得著所預備、到末世要顯現的救恩。 

希臘文用paroikos來形容在異鄉寄居的人。這字是形容一個雖身處異鄉，但心卻無時不想家的人。基督徒也是如此，無論身處何方，眼睛總是朝向神，心也永遠忠於神。
信徒重生所得的生命，也使信徒對今世、來世以及永世有多而遠的盼望，就如今世在生命上的長大、成熟、顯出恩賜、能盡功用、變化、得勝、身體得贖、進入榮耀；在來世得進國度，與主同王，享受諸天之國實現裡永遠生命的福樂；以及在永世能在新耶路撒冷，豐滿的有分於神在永世裡，終極彰顯之永遠生命的終極福樂。這一切活的、生命的盼望，都在於信徒重生所得的永遠生命。惟有這神聖的生命，能叫信徒在這生命上長大，一直長到這生命所帶來之盼望的實際裡，使信徒得著前述的種種福樂，作他們不能朽壞、不能玷污、不能衰殘，存留到永遠的基業。（3～4。）
基督徒承受了偉大的基業（kle{ronomia}；這個字在舊約中經常被用來指神賜給以色列人為業的迦南地，即應許之地。對我們來說，這裡的基業包含5、9節將來魂的救恩，13節主顯現時我們所要得著的恩，五1將要顯出的榮耀，五4不能衰殘的榮耀冠冕，以及五10永遠的榮耀。我們永遠的基業這一切的項目，都與我們重生所得，且在基督徒一生中不斷經歷並享受之神聖的生命有關。

週二【彼前一6~9】因此，你們是大有喜樂。但如今在百般的試煉中暫時懮愁，叫你們的信心既被試驗，就比那被火試驗仍然能坏的金子更顯寶貴，可以在耶穌基督顯現的時候，得著稱贊、榮耀、尊貴。你們雖然沒有見過他，卻是愛他；如今雖不得看見，卻因信他就有說不出來、滿有榮光的大喜樂，并且得著你們信心的果效，就是靈魂的救恩。
本卷書是講國度的福音，就是魂的得救，意志決定要跟從神，感情愛慕神，心思想念天上的事情，獻上自己當作活祭，一生向己死，向神活，千年國度中与基督一同作王。靈的得救是一次永遠的，不出任何代价。魂的得救是一生漫長的客旅寄居的年日，需要天天奉獻自己，背起自己的十字架來跟從主，甚至獻上自己的性命。體的得救是一瞬間，不出任何代价。彼得一生跟從主，最終倒釘十字架殉道而死，千年國度有榮耀的冠冕，与基督一同作王一千年。本卷講到主耶穌基督是我們魂的牧人(彼前二25)，祂必使我們的靈魂體全然成圣。我們所負的責任是一生跟從祂。
週三【彼前一10~13】論到這救恩，那預先說你們要得恩典的眾先知早已詳細地尋求考察，就是考察在他們心里基督的靈，預先證明基督受苦難，后來得榮耀，是指著甚么時候，并怎樣的時候。他們得了啟示，知道他們所傳講的一切事（注：“傳講”原文作“服事”），不是為自己，乃是為你們。那靠著從天上差來的圣靈傳福音給你們的人，現在將這些事報給你們，天使也愿意詳細察看這些事。所以要約束你們的心（注：原文作“束上你們心中的腰”），謹慎自守，專心盼望耶穌基督顯現的時候所帶來給你們的恩。
「心中的腰，」就是我們的心思。從前猶太人的衣服，是像我們明朝時代的衣服一樣。他們的衣服寬大而無鈕扣，每次作事，必須將腰束起來，才便於動作。我們的心思散漫，就像不束的腰。不是思想壞的；但是，想好的，想有滋味的，卻想的不當
其時，就是心中的要太寬了，太不專一了。神能救我們散漫的心思，到一個集中的地步。「要束上你們心中的腰，」心中的腰一束上：(1)心就謹慎、專心(13)；(2)心就聖潔(14~16)；(3)有敬畏的心(17~21)；(4)就潔淨了自己的心(22~25)。
要謹慎自守：這字的希臘文有兩個意思，即避免醉酒，及心思應穩定。他們不應被含酒精的飲料所醉倒；他們應維持敏銳的判斷力。基督徒很容易被標奇立異的思想所影響，沒有定見而隨波逐流。彼得勸告其讀者們，既深知本身所信的，便應該站立穩固，在邪風異俗的衝擊下，作中流砥柱。
週四【彼前一14~16】你們既作順命的儿女，就不要效法從前蒙昧無知的時候那放縱私欲的樣子。那召你們的既是圣洁，你們在一切所行的事上也要圣洁。因為經上記著說：“你們要圣洁，因為我是圣的。”
一切重生得救的人都是順命的兒女，因他們已照著神的命令而信祂兒子耶穌基督（約一2:23）。今日教會有一種危險，就是漸漸受世界思想影響，以為「順服」的真理是使人懦弱、馴服，對惡劣環境抱消極態度。其實順服神和順服環境或順服人並不相同，因人的領導常有錯誤或私心，環境常會反常；但神永遠是正確無誤的。聖經是要我們順服神而順服人或順服環境；但有時卻可能是順服神而反抗人或環境，所以這種順服絕非盲從與懦弱可比。反神主義者說：「宗教是人民的鴉片。」這句話雖不足以動搖信徒的整個信心，但它確然或多或少地使信徒對於聖經中有關「順服」的真理存有戒懼的心理，可見今世的思想已在不知不覺之中影響了信徒。自由民主的思想已漸漸被魔鬼巧妙地利用來對付聖經，破壞道德和信仰方面的責任。魔鬼使人誤解自由的真諦，以致將放縱看為自由，視任性為民主，這不是基督徒所應效法的。
週五【彼前一17~19】你們既稱那不偏待人、按各人行為審判人的主為父，就當存敬畏的心，度你們

在世寄居的日子，知道你們得贖、脫去你們祖宗所傳流虛妄的行為，不是憑著能坏的金銀等物，乃是憑著基督的寶血，如同無瑕疵、無玷污的羔羊之血。
我們蒙基督的寶血所灑，因此就從凡俗的人中被標明出來；這血比金銀還要寶貴。基督為著救贖我們付了極高的代價，把我們從虛妄的生活救贖到聖別的生活。（18，15。）為此我們在神面前該有聖別的敬畏，健康、認真的謹慎，免得我們這蒙神用極高代價所救贖的選民，偏離基督這最高救贖的目的。
週六【彼前一20~22】基督在創世以前是預先被神知道的，卻在這末世才為你們顯現。你們也因著他，信那叫他從死里复活，又給他榮耀的神，叫你們的信心和盼望都在于神。你們既因順從真理，洁淨了自己的心，以致愛弟兄沒有虛假，就當從心里(從心里：有古卷是從清洁的心)彼此切實相愛。
我們的魂既得著潔淨，全人專注於神，使我們的全心、全魂並全心思都愛祂，（可十二30，）結果就是愛弟兄沒有假冒，從心裡熱切的愛神所愛的人。首先，神的重生產生聖別的生活，（15～16，）然後，祂的聖化（潔淨）產生了弟兄相愛。
主日【彼前一23~25】你們蒙了重生，不是由于能坏的种子，乃是由于不能坏的种子，是藉著　神活潑常存的道。因為：“凡有血气的，盡都如草，他的美榮都像草上的花。草必枯乾，花必凋謝；惟有主的道是永存的。”所傳給你們的福音就是這道。
彼得提醒信徒生命中擁有的一切--包括財產、成就、身邊的人，都如過眼云煙，瞬間即逝，惟有神的旨意、話語和作為才是永恒的（參賽40:6-8）。我們不要再拼命抓住短暫的東西，而要將我們的時間、金錢和精力集中在永恒的事上，也就是神的話語和我們在基督里永恒的新生命上。
神的話是不能壞的種子，其中包含神的生命。因此，神的話是活而常存的。藉著這話，我們蒙了重生。將神的生命傳輸到我們靈裡，使我們重生的，乃是神這活而常存的生命之話。所有墮落的人類都像

枯乾的草，他們的榮美好像草上凋謝的花。信徒從前就是如此，但主活而常存的話猶如種子，藉著重生種在他們裡面，改變了他們的性質，使他們成為活而常存的。
默想：沒有基督及充滿基督的生活（一14-25）
彼得很明顯地寫出了沒有基督的生活的三大特徵：
（1） 蒙昧無知（14節）：在一個沒有基督的世界裏，人認為神只是一個謎，一股超凡的力量，但從來不是熾烈的愛；在這樣的世界裏，在危難中的人沒有誰可求助，可作為他們的盼望。

（2） 放縱私慾（14節）：這是一個人慾橫流，被私慾所奴役的世界，人只一味尋求更新鮮、更瘋狂的方法來滿足內心的慾念。
（3） 虛無縹渺：這個世界的基本困難乃是虛無。如果人將如狗一般地死去，為何不過如狗一般的生活？人生虛幻，只有短暫的光明，接便是永遠的虛無。生與死皆沒有任何意義。如果死後甚麼也沒有的話，那麼，人生真如一場悲劇！
同時，彼得描述基督充滿的生活的三大特徵：
（1） 是順服與聖潔的生活（14-16節）：被神揀選的事實，包括了權利與義務。聖潔一詞的希臘文是hagios，這字基本來說有『與眾不同』之意。基督徒是神所揀選，屬於神的子民。他之所以被揀選，因為我們有一項特殊的使命，及擁有一處永恒的家鄉；又因為我們在今生要為神而活，在來世則要與神同住。
（2） 是敬度的生活（17-21節）：敬虔是因經常活在神面前孕育出來的一種彰顯神的生活。
（3） 是手足情深的生活(22節)：這種生活的外徵，是對弟兄們有誠懇、恒久的愛。因為我們已經重生了，神的生命在我們裏頭。愛是神生命的特徵，因此，我們必須將那神聖的愛，彰顯人前。

基督徒應過一個被基督所充滿的生活，這生活有與眾不同的特質，從不忘懷這生活的永恒義務，這生命既由神所賜，神的愛也應充滿其中，使之絢爛無比。
