每日讀經 2004年7/04~7/11

彼前一&二章【活潑的盼望、活潑的道、活石】
新約書信三大作者的次序。最先是保羅，他的書信特別著重信心；跟著是彼得，他特別著重盼望；最后是約翰，他特別著重愛心。再者，這也是每一個信徒靈性經歷的次序，先信，再因信生盼望，最后嘗到主的愛。
在開卷的間安語之后，彼得就立刻寫出一個很有感力的頌贊詞（第3節），贊美神的大怜憫：「藉耶穌基督從死里复活，重生了我們，叫我們有活潑的盼望，可以得著基業。這個寶貴奇妙的盼望的解釋是在下面的几節里（5、7、8、11、13、21等節）。事實上，再看一看這經文本身，我們就會發現，一直到第十二節都是論及盼望的，而且十三至二十一節又指出對這盼望應有的反應：「所以要約束你們的心」等。
奇怪的是，到了第二十二節那里，彼得又突然轉論「活潑的道」！——「你們既因順從真理，洁淨了自己的心，以致愛弟兄沒有虛假，就當從心里彼此切實相愛；你們蒙了重生，不是由于能坏的种子，乃是由于不能坏的种子，是藉著神活潑常存的道。」跟著第二章的「所以」二字，就指出我們對這「活潑的道」的正确反應（二1～3）。
更奇怪的是，跟著的小分段（二4～10）全部是論及「活石」！——「主乃活石，固然是被人所棄的，卻是被神所揀選所寶貴的」（第4節），五至十節告訴我們，這活石与我們的關系：「你們來到主面前也就像活石，被建造成為靈宮，作圣洁的祭司，藉著耶穌基督奉獻神所悅納的靈祭。」
以上就是這書信的前半部，論及彼得所說的三個描寫我們信仰与生活的「活」：

      「活潑的盼望」（一3）

      「活潑的道」（一23）

「活石」（二4）
這三樣并不是偶然提及的；其實整段信息卻是以這三樣為中心，一章三至二十一節所論的每一

點都是与「活潑的盼望」有關，并且也告訴我們正确的反應是什么。一章二十二至二章三節的每一點也是論及「活潑的道」，并正确的反應；二章四至十節的每一點都是論及「活石」并正确的反應。第一段最特出的是我們在基督里有「活潑的盼望」。因為一開始第一節就這樣說：「愿頌贊歸与我們主耶穌基督的父神，他曾照自己的大怜憫，藉著耶穌基督從死里复活，重生了我們，叫我們有活潑的盼望，可以得著不能朽坏，不能玷污，不能衰殘，為你們存留在天上的基業。」這是說，「活潑的道」和「活石」成為我們「活潑的盼望」的基礎和證据，使這盼望永不朽坏，永不衰殘。
週一【彼前一3~4】「愿頌贊歸与我們主耶穌基督的父神。他曾照自己的大怜憫，藉耶穌基督從死里复活，重生了我們，叫我們有活潑的盼望，可以得著不能朽坏、不能玷污、不能衰殘、為你們存留在天上的基業。你們這因信蒙神能力保守的人，必能得著所預備、到末世要顯現的救恩。」
這活潑的盼望就是因信耶穌基督得重生的大盼望，按照羅5:2;西1:5；重生得救的人不但有活潑的盼望，也有榮耀的盼望。「活潑的盼望」表示這盼望是「活」的，不是死的，而且很生動「活潑」。這意思就是說，這盼望是必然會實現而能給人能力，使人受鼓勵的。世人的盼望則是死的，因為這世界的最后結局乃是滅亡，猶如一個必死的病人，雖然仍活著，但那种悲觀的意念，使他沒法有人生的樂趣（弗2:12）。但信徒雖活在這沒有盼望的世界上，卻有活潑的盼望存在天上（西1:5），所以信徒不應像世人一樣悲觀懮愁。
圣經中提及信徒因信主而得之「活福」有多次，例如：
1. 飲活水（約4:10;7:38）。
2. 吃活糧（約6:51）。
3. 講活道（彼前1:23）。
4. 走活路（來10:20）。
5. 作活石（彼前2:5）。
6. 獻活祭（羅12:1）。
7. 存活望（彼前1:3）。
週二【西一27】「神願意叫他們知道，這奧祕在外邦人中有何等豐盛的榮耀，就是基督在你們心裏成了有榮耀的盼望。」
基督在信徒的裏面是活的，是會長大、成形並彰顯的(弗四13；加四18；腓一20)，當祂再來時，信徒的彰顯基督要達到極致，就是模成祂的形像，並得榮耀(羅八29~30)，因此基督是我們榮耀的盼望。
默想: (一)我們活在世界上，雖然有許多事物不能讓我們擁有，但有一樣我們都能夠擁有的，就是這位豐富又榮耀的基督；擁有祂勝過擁有一切！ 
(二)基督在我們裏面作生命，是一件奧秘且榮耀的事。
週三【彼前一23~25】「你們蒙了重生，不是由于能坏的种子，乃是由于不能坏的种子，是藉著　神活潑常存的道。因為：“凡有血气的，盡都如草，他的美榮都像草上的花。草必枯乾，花必凋謝；惟有主的道是永存的。”所傳給你們的福音就是這道。」
彼得一直鼓勵他的讀者要過分別為聖的生活，行事為人要與世人的標準不同。彼得為何要求他們這樣做呢？因為他們已經蒙了重生(23節)。他們如何能過分別為聖的生活呢？答案同樣是在於他們已經重生。一般的世人是無法達致聖潔的要求的，但由於信徒已經重生，所以他們便得著了新的能力。
「重生」的意思，是指到我們藉著聖靈的工作，在基督裡獲得新的生命。彼得指出，整個重生的過程，是始自神的話語，即聖經。當人聽見神的話語而願意聽從祂的教導，在他決志相信的那一刻，他就蒙了重生。
彼得把神的話形容為「常存的道」。換言之，祂是永遠不會失去能力的；無論在任何時候，神的道都可以向我們說話。人所制定的律法、一切偉大的建築、一切財富，甚至是人本身，都只能夠短暫存留；可是，神的話語卻歷久彌新，永不改變，直至基督再來。在你信主的那一刻，聖經就開始成為你的忠心良伴。祂會給你諄諄善誘、會給你隨時的幫助；而且祂的教導永不改變，無論是十年、二十年之後，祂都始終如一地指引你的前路。
週四【太四4】「耶穌卻回答說：『經上記著說：人活著，不是單靠食物，乃是靠神口裏所出的一切話。』」

神的話一面指靈命的糧食(耶十五16)，人活著，不單要顧到肉身的需要，也要顧到靈命的需要；神的話另一面又指神的旨意(提後三16)，人不單是為著生存而生存，而是為神的旨意而活。
1. 主是用神的話(「經上記著說」)來抵擋魔鬼；神的話乃是屬靈爭戰中的利器(弗六17)，我們若要勝過仇敵，便須取用神的話。
2. 事奉神的人，必須在生活的需要上，信靠神的話而活，才不致於事奉瑪門。主耶穌不變石頭為食物，不是祂不能作，而是祂不肯作；事奉神的人，問題不在於能作甚麼，乃在於若沒有神的話，雖能作而不肯作。
3. 印在聖經上的話，是對一般人說的、客觀的話(logos)，必須成為我們個人主觀的、應時的話(rhema)，才能在我們身上發生效用。
4. 首先的亞當失敗在吃的上面(創三11~12)，末後的亞當得勝在吃的上面。信徒得勝和失敗的分野乃在於吃甚麼。
5. 嬰孩要吃奶才能夠成長。正如有人說過：「神賜予我們的新生命，必需吸取適當的食物，才能長大成人，享受救恩完全的喜樂。」我們研讀神的話語──聖經，就像進食一樣，讓我們吸取足夠的營養，使靈命得以成長。
週五【彼前二4~5】主乃活石，固然是被人所棄的，卻是被神所揀選、所寶貴的。你們來到主面前，也就像活石，被建造成為靈宮，作圣洁的祭司，借著耶穌基督奉獻神所悅納的靈祭。
彼得一定是很喜歡基督為他起的名字。你還記得嗎？在約翰福音一章42節，基督叫彼得作「磯法」，「磯法」就是石頭的意思。彼得在這封書信中，不單用了這個字詞來形容基督，還用它來形容我們這些基督徒。

當彼得用「石頭」來形容基督，不禁令我們聯想到祂的信實不變。當他用這個字詞來形容信徒時，則彷彿是要表示，昔日基督做在他身上的作為，可以同樣做在每個信徒的生命之中。基督可以改變我們的生命，使我們得以學像祂。舊約的作者經常把神喻作磐石，它不僅成為人的保障和倚靠，更可以湧出活水，使人的生命得著飽足。
彼得在第4節及6至8節稱基督為「活石」。這塊石頭(基督)可能被某些人所棄，又或成了某些人的絆腳石；然而，在神的眼中，卻是非常寶貴的石頭，神會在各方面尊榮基督。
我們作為神的兒女，神同樣會尊榮我們。我們不是一塊塊分散或一堆堆亂放的石頭，反之，神將我們建造起來，使我們成為建立教會的其中一塊石頭。這與新約聖經的教導互相呼應：沒有任何一位信徒可以獨善其身，信徒需要互相建立、彼此相交。
而且，神更揀選我們作祭司。這實在是太奇妙了！我們原本只是個悖逆的罪人，但神如今竟然揀選我們作祭司，賜我們這個直接事奉祂的特權。祭司的職責，是代表別人進到神的面前獻祭。如今，我們每個作信徒的，都獲得這個責任和特權，可以藉著禱告或親自邀請，把別人引到神的面前。
祭司負責將祭物獻給神。今天，我們不再用牲畜或五穀作為祭物，反而是將自己獻上，並以感恩、頌讚、服事和敬拜為祭獻給神。請讀羅馬書十二章1至2節。請記著，神希望藉著我們，讓別人看見祂能夠拯救罪人和保守聖徒。我們要時刻反省，別人在我們的身上能否看見神的工作呢？
週六十二節：「得勝的，我要叫他在我神殿中作柱子，他也必不再從那裏出去；我又要將我神的名，和我神城的名（這城就是從天上從我神那裏降下來的新耶路撒冷），並我的新名，都寫在他上面。」
神應許大衛的兒子說，他的兒子要為耶和華建造一個聖殿。簡單說來，所羅門已經應驗這個了。但是，實在說來，將來主耶穌還要完全應驗這個。使徒以為，神應許這話時（撒下七），其中的一句（14節是指

著主耶穌說的（來一5）；就上下文看，可以指著主耶穌說的，也是在意中的了。當所羅門造殿時有兩根柱子，一名雅斤，一名波阿斯（王上七15、21），作當日聖殿最奇妙、最有力的裝飾。但將來當比所羅門更大者建造一更美好的殿時，得勝者要在那裏作更榮美的柱子。雅斤（意即祂要建造）和波阿斯（意即裏面有能力）在復活時，都要應驗在得勝者的身上。柱子的用處原是為著（一）支持房屋，（二）裝飾美觀。非拉鐵非的信徒本來是軟弱的，但是，主現在卻叫他們變作最有力量的。他們本來是為人所藐視的，主現在卻叫他們變成榮耀，為人所羨慕的。滿意軟弱是何其難呢！甘心卑微是何其苦呢！但是，如果我們今日肯以主的愛和主的應許為已足，就將來我們要看見主高升我們。
「他也必不再從那裏出去。」我們雖然為著基督，今日是站立在那些強有力、有秩序的人群外面；但是，那日我們卻要永遠在神的殿裏為柱子，不再出來。世人雖然能把我們從「撒但的會堂」趕出來──自然這有身體與精神之分；然而，將來神卻要永遠留我們在祂的殿裏。當日屬地的殿所有的柱子，先被仇敵剝下外面的金；後來就挪它們離開根基，再後來就完全打碎了，運到巴比倫去（王下十八16，廿五13-14）。但是，主說，將來殿裏的柱子必定沒有這樣的遭遇，他們要永遠在那裏，不再出去。神將來所給我們的獎賞，沒有「推翻舊案」的事。現今堅定的工作，將來要得著堅定的賞賜。我們如果「持守」，神就要叫我們「不再出去」。我們將來得賞的性質，乃是看我們今日工作的性質。
默想
彼得的呼籲，不僅是第一世紀的基督徒所逼切需要，我們今天亦必須聽從，因為今天的基督徒，試問有多少曉得彼得談及的那種信仰与生活的「活」：「活潑的盼望」、「活潑的道」、「活石」。許多基督徒在生活上只有極少的信仰體驗，可惜他們卻滿足於此。
