每日讀經 2004年7/19~7/23

才德的婦人(The wife of noble character)

箴言書是所羅門王對他的子女以及年輕人的勸世良言，一共有卅一章，卻在最後一章的時候談到「才德的婦人」。如何擁有賢妻良母，如何使家庭幸福快樂，是非常重要的智慧。

每個時代我們都可以看到一些人，聰明絕頂，事業上輝煌騰達，擁有億萬家產，坐享華宅名車，然而卻夫妻失和，同床異夢，與子女的關係也冷漠疏遠，如同陌路，致使家庭糾紛不斷，醜聞外揚，試想這種成功有何令人羡慕之處？難怪一二十年來，美國的中產階級常常喊出一句話，「沒有任何成功的事業，可以取代破裂的婚姻」。
才德的婦人這段經文清楚的勾勒出甚麼是「幸福的家庭」的圖畫。在這個家庭裏男人會怎樣，小孩是怎樣，而這個才德的婦人她的能力、體力、品格、工作態度等等又是如何，相當的具體清楚。但更奧秘的是，能夠使家庭這麼幸福的靈魂人物，並不是在社會受尊重的男人，而是這個在家中運籌帷幄的才德婦人。
才德的婦人〞英文是〝The wife of noble character〞。意思是〝高貴品格的妻子〞，她的價值遠勝過珍珠。讓我們從下列經文來歸納幾個〝才德的婦人〞應該具備的特質： 1.一生使丈夫有益無損2.策劃經營者3.得利、有遠見4.賙濟和幫補5.遮蓋與豐盛6.盼望與把握7.智慧、仁慈、敏銳、勤快。
才德的婦人所得之福為何？1.兒女要起來稱你為有福的2.你的丈夫也要稱讚你3.神更要使我們享受操作所得的，並將我們一生的工作在世人面前榮耀我們。
讓我們回應禱告主說：我們都是耶穌基督的新婦，是屬神才德的婦人，用生命去餵養屬靈的兒女，使 神的家不虞匱乏、充滿能力，叫世人都從神得著屬天的榮耀與祝福。

週一【箴 31:10~12】才德的婦人誰能得著呢？她的價值遠勝過珍珠。她丈夫心裏倚靠她，必不缺少利益；她一生使丈夫有益無損。
「价值」一詞，希伯來文的意思是「照著某一個標准而有的优點」，因此被認為是寶貴的。珍珠的希伯來文是 paniyn，英文圣經的主要版本，如欽定本（KJV），美國標准本（ASV），新國際本（NIV）和達秘新譯本（DBY），都把這個字翻成紅寶石。
紅寶石是一种珍貴的石頭，在圣經里，寶石是豫表一個人經過了圣靈變化的工作。有才德的婦人是那些學會如何住在主的面光中，活在新鮮的靈里，愿意讓主在她身上工作，愿意讓主變化她、對付她，也允許主把她擺在各樣不同的境遇中，好叫圣靈將她變化到成熟的地步。這樣的姊妹才是一個才德的婦人，她是一塊寶石，她的价值遠超過紅寶石。這節圣經告訴我們，若是一位姊妹盼望成為才德婦人，她就要明白那個代价是高的。要有才德不是便宜的事，不是与生俱來的。如果姊妹渴慕成為才德婦人，她必須在主面前經歷許多變化的工作。
『她丈夫心里倚靠她』這一節不一定是指妻子十分的能干，這里只說丈夫的心里可以倚靠她。才德婦人可能非常能干，然而她的能干是活在丈夫的遮蓋之下的。有的姊妹很能干，她們的丈夫甚么都不用操心；但很不幸的，許多能干的姊妹卻控制她們的丈夫。這一節圣經所描述的，是丈夫和妻子之間那個美好的關系：妻子一點不控制丈夫，然而丈夫的心卻是完全的倚靠妻子。
週二【箴 31:13~16】她尋找羊羢和麻，甘心用手做工。她好像商船從遠方運糧來，未到黎明她就起來，把食物分給家中的人，將當做的工分派婢女。她想得田地就買來；用手所得之利栽種葡萄園。
才德婦人尋找兩樣東西：羊羢和麻。羊羢是和基督的救贖有關，而麻是指純洁的人性生活。對於自己，姊妹們要認識：「我一定要尋求屬靈的丰富，也一定要尋求純洁的人性。」在妳的里頭應該有一种的渴

慕，渴慕追求屬靈的丰富，也渴慕追求純洁的人性。
觀察一個人的成就要先看他的態度與觀念，這個婦人之所以配稱才德是因為她身段低，工作又認真，令人折服。從黎明前（15節）直到深夜（18節），她把裙腳塞進腰帶中──或者如我們會說的，她捲起袖子──（17節），忙碌支配家屬的事務（27節）。她黎明前就起來，預備當天的食物──在有現代冷藏和便利食物的日子以前，是一種耗費時間的工作──並分派她的女僕日常的工作（15節）。她顯然也費心在市場上，到處去買更多由外商運來的有特色食品和現成菜肴，以加添她菜色的興致和風味（14節）。
週三【箴 31:17~22】她以能力束腰，使膀臂有力。她覺得所經營的有利；她的燈終夜不滅。她手拿撚線竿，手把紡線車。她張手賙濟困苦人，伸手幫補窮乏人。她不因下雪為家裏的人擔心，因為全家都穿著朱紅衣服。她為自己製作繡花毯子；她的衣服是細麻和紫色布做的。
撚線竿與紡線車是用手紡線的兩種工具。
有些人有一個錯誤觀念，以為聖經中的理想婦人，都是藏身男人背後、百依百順只管家務的人。事實並不是這樣。箴言中的這位婦人既是超乎眾人的賢妻良母，她又是一位製造商、進口商、經理、房產經紀、農夫、裁縫、室內裝修者及商人，可以說是百藝精通的才女。不過她的長處和尊貴，並不是從她的奇妙成就而來，而是她敬畏神的結果。在現代社會中，人對於外貌極其注重，然而令我們驚訝的是，箴言中從來沒有提到這位婦人的儀容，她的魅力是出於她的德行。

週四【箴 31:23~26】她丈夫在城門口與本地的長老同坐，為眾人所認識。她做細麻布衣裳出賣，又將腰帶賣與商家。能力和威儀是她的衣服；她想到日後的景況就喜笑。她開口就發智慧；她舌上有仁慈的法則。她觀察家務，並不吃閒飯。
西諺云：「一個成功的男人，背後一定有一個女人，這個女人不是他母親，就是他的妻子」，這個才
德的婦人是一個賢妻，凡事使丈夫得益處，而為眾人所認識。這是何等美妙的事！帶進祝福的是她，為眾人所認識的卻是她的丈夫。一位才德的婦人，站住的是她，為主掌權的是她；幫助人的是她，使圣徒成熟的是她；至終教會的蒙福也是聯於她。
在神的家中，她不僅是個仁慈的人，她更有仁慈的法則，她是根据生命的法則，將仁慈分賜出去。藉此，從她口中所發出的智慧就能給人方向，也解決人的難處。所以，願教會每一個姊妹的生活充滿智慧和仁慈、敏銳又勤快。
週五【箴 31:28~29】她的兒女起來稱她有福；她的丈夫也稱讚她，說：才德的女子很多，惟獨你超過一切。
感謝主，願教會每一個姊妹都擁有才德婦人的七樣特質，而才德的婦人所得之福就是兒女要起來稱你為有福。你的丈夫也要稱讚你。神更要祝使我們享受操作所得的，並將我們一生的工作，在世人面前榮耀我們。有一天神告訴你〝才德的女子很多，惟獨你超過一切。〞這才是我們今生最大的福。
週六【箴 31:30~31】艷麗是虛假的，美容是虛浮的；惟敬畏耶和華的婦女必得稱讚。願她享受操作所得的；願她的工作在城門口榮耀她。
一位才德婦人不去注意沒有价值的東西，因為她的生命比這些更高。她不去注意美容，也不去追求艷麗。這一節圣經說出了才德婦人操練的秘訣從何而來：『惟敬畏耶和華的婦女，必得稱贊。』她的操練是來自對主的敬畏。「敬畏主」的意思就是對主有恭敬的態度，愿意來討祂的喜悅。但如果她敬畏主，她的操練就會健康、合适，至終，這樣的姊妹就會受到稱贊。
艷麗誠然虛假，美容真是虛浮。我們年輕時有年輕的美，中年時有中年的美，老人家有老人家的美，每個有主同在的歲月痕跡都很美。丈夫

要隨時懂得欣賞一生同甘共苦的妻子，為了兒女、丈夫…犧牲了青春，未到黎明就起來，手把紡線車、尋找羊羢和麻縫製朱紅衣服，使全家沒有匱乏，使丈夫因此蒙福，在城門口与尊貴掌權的人同坐。
願教會所有母親都從主得著生命的信息和祝福，願才德的女子起來成為這世代真理的見證。叫世人知道惟有愛能夠勝過一切的扭曲和黑暗，願我們都回到神起初創造的愛裡，建造自己成為才德的婦人，叫神的家不再匱乏，不再沒有能力，教會要成為這末後世代祝福的管道，叫世人都得著從天上來的榮耀與祝福。
默想
在一個女人的一生裡，究竟甚麼是她最重要的質素？箴言三十一章段經文所描述才德的婦人，是叫人值得深思的教導。一位受丈夫、孩子、朋友尊重的婦人，在為人處世方面應該要注意幾方面：

1. 與神的關係。有才幹、有美德、能說智慧話語，是個敬畏神的婦女。
2. 與丈夫的關係。有遠見、願建立丈夫，她是她丈夫心裏所倚靠的，她一生使丈夫有益無損。
3. 工作的態度。有能力、願經營，她以能力束腰，親手勤奮作工。
4. 對別人的態度。有愛心、願助人，她張手賙濟困苦人，伸手幫補窮乏人。
5. 與家人關係。有智慧有仁慈的法則，能教導兒女、管理家務。
討論問題
問題一：如何与一位毫不屬靈的丈夫共同生活？
回答：就是和他一起生活。首先我要問你，一個人要多屬靈才算屬靈？其次，你要知道，很少丈夫是屬靈的；丈夫在家的時候，基本上他是不屬靈的。如果你的丈夫在家里也很屬靈，那就表示他并不放松，他想要有所表現來蠃得你的贊同，這就是件很嚴重的事了。

　不屬靈，屬世界，以及在罪中是三件不同的事。我的妻子看我可能一點也不屬靈，事實上我可能非常的屬靈。表面上我在作一些其他的事，但是里面很可能正在靈里向主禱告。所以如果你覺得丈夫不屬靈，要試著不要去論斷他或是加以揣測。你只要問自己一個問題，我的丈夫屬世嗎？如果答案是肯定的，你就要去阻止他。例如，你的丈夫可能剛買了一台新車，然後又開始講下一次他想買甚么車，一個好妻子就應該說一些話來停止他這樣的思想，否則你們的生活就會變得很屬世。接下來就輪到姊妹考慮如何重新裝修房子，或是開墾一個美麗的花園，這樣一來，這個家就不再有時間為著教會生活了。
假設你的丈夫不單屬世，甚至去犯罪，你就要學習在他的身旁幫助他。指正他是沒有用處的，你要讓他看到一個更高、更好的見證，并且學習停下所有不必要的事物。如果你的丈夫不是那么屬靈，你要記得我們不可能總是屬靈的，你只要好好珍惜他在靈里的那五分鐘就好了。
　所以如果你覺得丈夫不屬靈，就要去喂養他里面的靈。你听見他呼求主名的時候，要藉這個机會鼓勵他，不要去定罪或是論斷他。
問題二：丈夫如果過分屬靈，作姊妹的要怎么辦？我覺得我好像一直在妨礙他往前。
回答：如果丈夫從早到晚都很屬靈，總是在讀經、呼求主名，甚至在姊妹發脾气的時候教導姊妹要在靈里，這個作姊妹的沒有甚么辦法，誰叫她嫁了這么屬靈的丈夫，她只好學習忍耐。我個人宁可見到作丈夫的是很平常的，真正的屬靈一定是平常的，就像我們的主是一個何等平常的人，他甚至被稱為稅吏和罪人的朋友。平常不代表不屬靈，不論你的丈夫是平常，是不屬靈，還是過分屬靈，你都要贊美主給你一位丈夫，他就是你所需要的。無論你丈夫的情形如何，你都應當操練作一位合式的妻子幫助他。
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