  
怎樣聚會
 

聚會有好幾種。不過每一個聚會，有兩點是當注意的：

(一)早到：凡住在聚會樓上的，不要等到樓下唱第一首詩了才下樓。聚會遲到，是最不仁愛的事。因為要叫別人等你。哥林多前書十一章三十三節說：「所以我的弟兄們，你們聚會吃的時候，要彼此等待。」守這節聖經的人不少。可惜是有的弟兄們，不來等別人，總是要別的弟兄等他。從九點半等到十點，有的弟兄還不到。我特別對住在文德里的弟兄說，住得最近的人，也許是最遲到的人。所以每個人，都當盡力早到，以免別人等你。

聚會時遲到的害處有好幾樣：第一，是叫聚會遲起頭，遲結束。使負家庭責任的姊妹們回去太遲，不便煮飯或照管孩子們。第二，是在擘餅聚會中，有的詩已有弟兄提起唱過，只因你遲到，你再提同樣的詩，就未免重複了。第三，有時聚會已經起頭，你自己遲到，又重新起一個頭，這樣可以使一次聚會中，竟然會起了四五個不同的頭。雖然我們是可以隨聖靈的引導來學習記念主，雖然每次記念主的聚會的起頭各有不同──有時是從主受苦難起頭的，有時是從我們的罪得赦免起頭的，有時是從主的榮耀起頭的，若有遲到的人，就並不知道這次聚會的起頭是甚麼，他的禱告和唱詩，就和聚會聯不起來。所以你寧可早來，在聚會的地方等一等，總比遲來的好。

(二)站起來說話：關乎擘餅聚會和普通聚會，弟兄們最好站起來說話。按中國的俗尚來說，坐說話，是無禮貌。坐說話，聲音不夠大，不能使別人聽見，又易與別的弟兄所發的聲音衝突。因為你若坐，低頭，提一首詩，就不能看見同時有無別的弟兄站起要禱告，或要提唱詩。無論如何，我們的耳朵，總不及眼睛。你若先站起來，就能避免二人同時開口之弊。所以若有二人同時開口，就是因為這兩個人都未在開口前，先站起來。因此請弟兄們記得，無論要禱告，或提唱詩，或要說甚麼話，總請你先要用眼睛看一看有人站起來沒有。如果沒有，然後再說不遲。這些雖是小節，也是弟兄們當注意的。
 
【{\Section:TopicID=273}擘餅的聚會】第一點當注意的，就是在擘餅聚會中，我們是來記念主，所以總得把主當作中心。我們當知道禱告和祈求，在擘餅聚會中，是不合宜的。我們當然可以藉禱告來感謝讚美主，卻不當在擘餅聚會中來記念你的需要。所以在主日晚上的聚會，只有純潔的感謝和讚美。在擘餅聚會中，按聖經的亮光來看，當分兩層：就是在擘餅前，是把主耶穌放在我們面前；在擘餅後，是把天父放在我們面前。在擘餅前，主要引導我們作的，是記念主自己。所以所有的感謝讚美，是以主為中心。一切都注重在主身上。在擘餅前，我們所看見的，是主耶穌為獨生子，只有祂一個作子。在擘餅後，就看見主耶穌作長子，我們有分於神的兒子，我們是作眾子。在擘餅前，主耶穌是一粒麥子；在擘餅後，是一粒麥子落在地裏死了，就生出許多子粒來。因為我們分辨了基督的身體，主就變作長子，變成希伯來書二章所說的，祂要領許多兒子進入榮耀裏。祂要在會中帶領眾子來讚美父神。這正如小群詩一百八十三首所說的。但這並非律法，並非每次聚會定規要照樣去做的。我們若肯好好的學習，受主的引導，就要頂明白的看見這種屬靈的運行，總是一步過一步，領我們到父的面前。當日主耶穌是先帶領門徒吃逾越節的筵席，後來唱過詩，才到橄欖山去。詩篇中所記的「上行之詩」(請注意每篇前的小字)，都是在以色列人守逾越節時，吃過逾越節的筵席以後唱的。他們一面上臺階，一面唱這些詩。所以吃了主的身體後，就當上山到神那裏去讚美神，讓主帶領我們來親近父神。我們的詩歌都是「上行」的，在擘餅後，越過越高才可以。這些不止有希伯來書的教訓，主耶穌所說的比方，詩篇的教訓，以及我們的經歷，也是如此。我們得救後，總是先感謝主，讚美主，後來才敬拜神。

第二點當注意的，就是我們當如何在擘餅聚會中，學習跟隨聚會所已有的起頭。我們記念主，固然是記念主。內中卻有多少不同的起頭。有的是注重主的苦難，有的是注重主的榮耀，有的是注重主所經歷過的。我們當注重所已有的起點，然後一線跟上去。無論唱詩、禱告，不宜另起一頭，要一直進步到底。不要有三四個起頭。另外我們千萬不要把早起讀經時覺得有意味的聖經，或平日所愛唱的詩，在擘餅聚會時找機會來塞進去。這不過是個人的，這並不是作弟兄的當作的。因為在聚會中，不止當保守個人的，也當保守聚會一致的往前進，這是一件寶貝的事。所以在擘餅聚會中，要試驗到底誰是好弟兄。你是只顧自己的東西呢？或是顧到聚會的行動呢？有時聚會當完了，感謝讚美都夠了，但是，有一位弟兄，忽然又起立禱告，或提議唱某首詩，這就是多餘的。

在一個聚會中，我們個人的活動當停止，當跟從眾人的運動。若是個人在房間裏，無論是任意唱詩，是隨便禱告，都不要緊。但在聚會中，就不止你一個人。所以千萬請你不要把個人特別的感覺，太帶到聚會中。自然我們的感謝和讚美，都是個人的，若非個人的，就是假的，是為別人說話。但是聚會雖是頂個人的，也是頂顧到眾人的，所以我們當順從一條線而向前。

關乎在擘餅聚會中講道也是如此，當以主為中心。若有弟兄讀一段聖經，是把人引到主面前，或是講一段道引人來記念主的，都可以。其餘的聖經就不必讀。所有聚會，無一比擘餅聚會更要緊。因為聽道是聽人講到主，不過是為我們自己。擘餅聚會，是我們去遇見主，記念主，是為主自己。
 
【{\Section:TopicID=274}讀經的聚會】在上海的弟兄姊妹們，本有一讀經的聚會，曾讀過羅馬書、以弗所書，和約翰一書。可惜這種聚會已停了好幾個月。在這種讀經聚會中，不是一個人獨講，是弟兄們一同在神面前讀。有的弟兄打開一段聖經來讀，其他的弟兄，或講一點，或互相討論，或發問題，或給人一些關乎這段聖經的解釋。就是這樣的一節一節的讀下去，把一章聖經好好的讀過。可惜我們讀經的聚會，因無弟兄特別負責就停止好久了。我覺得在一個有聚會的地方，沒有讀經的聚會，是一個失敗。若要有讀經的聚會，弟兄們就當在這件事上受訓練，姊妹們亦可把同樣的原則，帶到姊妹的聚會中。

讀經的聚會，是沒有固定的人主領的。有的弟兄起來讀經，有的弟兄起來發問，有的弟兄起來作答或者解釋都可。至於這聚會的原則，就是不為自己。每個弟兄，不當把自己放在裏面，應當把自己放在門外，再進到裏面去。我們要注意發表身體的生活。不止讀經的聚會是如此，所有的聚會都當是如此，都是為弟兄們的。在聚會中，並非發表你自己；你也不當被動的等誰來幫助你。你在聚會中，是為服事你的弟兄。主曾說，不是受人服事的為大，是服事人的為大。每次你來聚會時，你當記得，我今天在此，是為作弟兄姊妹的僕人，是為服事弟兄姊妹，不是專為聽道而來。當每次想到我來是為事奉弟兄，幫助弟兄。不是存心驕傲的以為我這樣作，是因我比別人大，比別人好，乃是因為我應當如此的。所以，在這種聚會中，你不該坐等人開口。你或者當先起首發問題，給別的弟兄看見，然後有人回答。就能叫眾人跟隨這條線一直下去。你若看見一個問題，已有相當的答案，就可以讓這問題過去，再另發一個問題。我們當記得，這種發問，不當單顧到自己，只想望自己能明白；應當想望別的弟兄們能得益處。所以，你發問時，不當只問你所要問的，而不問你所已經知道的。也許你所已經知道的是很多，但是，新來的弟兄們也許不知道。你若知道，你就應當替他們發出問題來，把他們心中所要知道的發表出來。

講道的聚會，是為幫助剛強的信徒。讀經的聚會，是為幫助軟弱的信徒。對於講道的聚會，只有能領受的人，能從中得益，不能領受的人，就不能從中得甚麼。講道的聚會，可以說是多為有知識的或聰明的人，(自然智慧知識，在於神並不在乎。)愚笨不識字的人、遲鈍的人、領會很慢的人，在聽道聚會中所能得的，恐怕只有四五成。讀經的聚會，就是為幫助最軟弱的信徒。就是在讀經聚會的時候，你才知道你弟兄們所知道的有多少。有時你以為有的弟兄所問的有點不相干，而無意識，你就好笑。豈知這正是他的需要。你就能看見，甚麼東西正在那裏打他、摸他。在你以為不需要的，在他卻以為是大事；在你以為是小事，在他卻是泰山那麼大的事。所以在讀經聚會中，你切勿以為這種聚會太淺，於你並無益處。你當知道，你來是為幫助聚會，你來是作一個僕人。就是姊妹，坐在這種聚會中，是不開口的，也是幫助聚會的，也是來事奉弟兄，作他們的僕人。也許你的不到會，是叫別人受損失。若是大家都如此不到，就叫聚會變成零零落落的，就叫聚會受了損失。你來，就是你贊成這聚會，維持這聚會。

不知你們能不能看見，你若不能幫助或者事奉弟兄姊妹，就已經是錯了。這就是因我們只顧到自己靈性的長進，不願幫助弟兄，服事弟兄；沒有顧到弟兄的益處，沒有顧到聚會的長進。所以姊妹們，也不要以為我又不開口，我已懂得，就不必來了。豈知你坐在那裏，就是幫助聚會。另外，若是有的弟兄，覺得有的問題，你已經懂得，已經明白，你就當為別人發問，當為別人仔細作答。你切勿以為這些我已經懂得，已聽過多次，太重複了。盼望弟兄姊妹們，在聚會中學習作弟兄，作姊妹，學習在人中作人。盼望弟兄姊妹們，能有共同的進步。所以，我就盼望能在最近，恢復我們中間的讀經聚會。

在聚會中，若有會發生辯論的問題，就不必提起。我們已過的一年多，在所有的聚會中，許多情形都好，都有進步，蒙神的賜福。但有一天的光景可不好，有兩個弟兄因某事辯論，幾至彼此臉紅。這就是因為不知道在弟兄中作弟兄。使徒說，不要辯論所疑惑的事。這原則是很要緊的。若有弟兄一定要爭辯，就是對不起你的弟兄，不幫助你的弟兄，乃是為要貫徹你一己的主張。如果你貫徹了你自己的主張，卻不能幫助弟兄，又有何益呢？所以，在任何聚會中，我們每一個人的肉體，都得受捆綁，把己放在死地。平日口頭說這些話多容易，在聚會中，乃是大試驗肉體的時候。平日也許我們看見某弟兄的溫柔，某弟兄的忍耐。但是，在聚會中才能看見他們到底是生的、澀的，或是甜的呢。所以，在聚會中，當盡力把疑惑的事放下，不起爭論。但是，可惜的，是個個弟兄都以為他的問題是應當貫徹的。

在讀經的聚會中，只有一個原則，就是放下自己。在聚會中，有二種不好的光景：就是驕傲與退縮。驕傲的，是看自己的長處；退縮的，是看自己的軟弱無用。因為看自己的長處，就多開口；因為看自己的軟弱無用，就不開口。其實開口與不開日，是同樣的不好。甚麼地方有自己，就有驕傲；甚麼地方有自己，就有退縮。這些都是肉體，都該放下。所有的問題，是要主得榮耀，就沒有難處了。
 
【{\Section:TopicID=275}傳福音的聚會】關乎傳福音的聚會，弟兄和姊妹們，有一頂大的錯誤。我對不起你們，要提起一件事，就是常有弟兄打電話來問，今天上午或下午，是否傳福音？他們的意思是說，若是傳福音，我就不出席，因我已得救了。這就錯了。問題不是是否傳福音，問題乃是我應當前去聚會來剛強弟兄的手，不叫他一人衝鋒；來幫助弟兄和聚會，不是來得我個人的益處。請你們記得，雖然傳福音的聚會中，沒有好的、新奇的福音可聽；但是，每次所傳的同樣的福音，是榮耀的福音，是每個已得救的人，應當感覺聽不厭的。所以，你只要坐在聚會裏，無形中就是幫助了講道的人，剛強了講道者的手。若是你從未有過講道的經歷，你就不會覺得這個的緊要。你若曾有過這經歷，你就覺得，若有一個弟兄坐在那裏，你是有何等的安慰呢。所以，在傳福音聚會中，我們不當盼望有好的、新奇的道理聽。許多道理，你已是頂熟，聽得頂多的了，但是，你若出席，就是幫助你的弟兄，堅固你的弟兄，也是幫助了聚會。更是與神同工了。

有一次，我遇見一位弟兄問我說，今天下午是否傳福音？我說，是的。他就說，「哦！」這一個「哦」，就告訴了我一個很長的故事。所以在傳福音的聚會中，弟兄們的問題，不是利己，叫自己得益處；問題乃是叫弟兄姊妹得益處，叫聚會有長進。

許多時候，在傳福音的聚會中，弟兄姊妹的面容是如何呢？若有新的，關乎福音方面的道理，聽見的時候，就精神煥發。若無新奇的可聽，他們的口雖不說甚麼，心中卻好像是在那裏說，今天我懊悔來了，就提不起精神來聽。我所希奇的，就是在傳福音的聚會中，竟有這種難處。我覺得如果是神的福音，就是聽一百遍，每次都當覺得是新的，每次提到神救我們的故事，是何等的寶貴呢！我們該永遠讚美那些福音的故事。

有的弟兄姊妹，在他們的臉上，老無表示，不動聲色，不笑也不喜樂，總是冷靜的。這種態度並不給講道的弟兄甚麼幫助，反使講道的弟兄，感覺不自由。不知道自己是在那裏錯了，他們才這樣。這些事，只要你自己講過一次，你就能覺得的。多少時候，有的人來，是坐那裏散布死亡。有一種面貌，甚至會把聚會弄得冷落下去。所以你若來聚會，你不妨有時說一聲「阿們」，以表示同情，或者點點頭，或者報以笑容，以表示你因他所講的道得了幫助。你若這樣，你就是給他一個屬靈的幫助，叫他覺得個個弟兄都拉他的手，叫他的手不發酸，不是他一人獨自站在這裏。這些事是很有關係的。你坐抱何種態度，就能叫上面講的人受何種影響。現在這件事在我們中間好得多了。

當講的人的話，摸你的時候，你說一聲「阿們」，是頂合式的。就是聲音大些，我也不反對。因為這不止是人在房子裏說「阿們」，天使也在那裏說「阿們」。這正如使徒行傳二章，彼得站起來講道的光景。我頂喜歡這段聖經，因為這裏所表明的，不止是彼得一人站起來對眾人講，其他十一個使徒都站起來了。雖然只有彼得一人開口講，但是，那十一個人也都與他一同站，與他表同情。所以傳福音的聚會，不是問個人的生活好不好，乃是要顧到聚會的生命好不好。千萬請你們記得，你們不要回頭看自己得了甚麼，自己好不好。若是你聚會的生活好，你個人的生活也一定好。
 
【{\Section:TopicID=276}禱告的聚會】我們禱告聚會的人數不多，自然我們當盡力量來赦免我們的弟兄和姊妹。因為有的因地點太遠，有的因有事不能出來，這都可以原諒。但是，我們若要事情有成效，或是要得最大的能力，這是禱告的聚會能幫助的。禱告的聚會，是最能測量屬靈的能力的。盼望許多弟兄姊妹能來，也是多有禱告的負擔。

在禱告聚會中，第一個問題，是能準時到會。聚會的生活，是基督人屬靈生活的幫助；聚會的生活，是彰顯基督人基督的身體生生活的。我們若不注意聚會，若不注意共同的生活，就是我們的失敗。

在禱告聚會中，當提起的禱告的事件，該用簡短的話，把事情說明；不當話語太多。這是我們已往的失敗。我們每次提起一件事，當先問，我在家中曾為此事禱告過沒有？若未在家中禱告過，就不必來騙弟兄。你若從未在家中為此事禱告過，此事就無需要，就無價值來禱告。這是個原則，也是定律。凡自己未曾禱告過的，就是不需要禱告的；凡已經禱告過，覺得個人的力量不夠，需要人幫助的，方有在禱告的聚會中提起的價值和意義。

神最多聽的，就是禱告會的禱告；神最少聽的，也是禱告會的禱告。神常聽的，是個人的禱告；神少聽的，是禱告會的禱告。神大聽的，也是禱告會的禱告。在禱告會中，常有人用他在房間中所不曾用的話，發表他在房間中禱告時所不曾發過的情緒。許多時候，在房間中禱告，並無這麼多的話和事，但是，在禱告會中，卻有這些的話和事，這都是不應當的。其實，凡在房間中沒有負擔來禱告的，就不能把它帶到禱告會中來禱告。一切沒有負擔的禱告，就不必禱告。一切沒有負擔的禱告，是神不聽的禱告。在你裏面，你所覺得的禱告，神也覺得。在你裏面，是有負擔的禱告，就在神的面前也有負擔。如果在禱告會中，有同心，有負擔的禱告，這種能力，實在比個人禱告的成效大。不然，就無需公眾的禱告。凡沒有遮蓋，彼此能同心，無隔閡的禱告，是有大效力的。神必定聽這樣的禱告。所以，我們才說禱告是一個工作。

禱告不要太長太多。禱告應當布一個網，固然是不錯的；但是，卻不要一個人去布這個網，你若覺得有未禱告到的，當暗暗的求神興起別人來禱告，來布網。當我在英國，有一位弟兄告訴我在禱告會時的一個故事。就是有一位弟兄，禱告許多事，他覺得他禱告得太長了，應當停止；但是，他人覺得他還有許多當禱告的事不及禱告。他不禱告下去，又怕無人能繼續他的禱告；他若繼續禱告下去，又怕一人太佔時間。他為別人設想，就覺得該讓別的弟兄禱告。他就禱告說，我一個人禱告得太長了，叫一位弟兄繼續我的禱告。真的，他禱告完了，就有人繼續他的禱告，把應當禱告的事說出來。所以，就是你的思想是頂強壯的，你的思想是又多又好的，你也當求神興起別人來禱告。神能顧念到這個，因為神是活神。我們在禱告會中，當讓別人有機會來禱告。這樣，就有同心活潑的禱告。

有時神用我們中間一個人，替弟兄姊妹們說話。一切有禱告經驗的人，都知道要得合式的話語，來發表需要，是非常難的事。有時雖有五個或者八個弟兄，為同樣的一件事禱告，總覺得這負擔還沒有脫去。所以應當求主賜給我們禱告的話，來發表我們負擔的心意。當求神興起一個人，來發表神的心意。有時竟有十人為某事禱告，並且個個都禱告得很好，可以過去，但是，大家還覺得禱告不中肯，好像氣未透出。忽然有一位弟兄禱告，他一開口，氣就透出了，個個人裏面，都覺得對了，個個人都說「阿們」了，這就是在聖靈裏的禱告。在禱告會中，若得不一人代替大家來發表裏面的需要，就是禱告會的失敗。若從七點禱告到七點半，已經達到這一點，大家就可以回去，不必繼續禱告，因為已經得了。聖靈的言語，是聖靈藉人禱告出神的心意。惟有這樣的禱告，才是個徹底的禱告。

在禱告會中，應當有弟兄作聖靈言語的出口。有時五六人禱告一件事，都不覺得通，忽然被某人一開口，就摸這一點，大家就覺得禱告通了，都覺得就是這一件東西。這就是我們在禱告會中當注意的。

一九二六年，我在福州患重病，全身都發紫了，有三位弟兄，一位姊妹，到我房中來為我禱告。第一個人為我流淚的禱告，但我覺得沒有摸那東西。第二個人也頂懇切的為我禱告，我仍不覺得甚麼。第三個人本是出名會禱告的人，但是，他的禱告，仍無效。第四個人是那位姊妹禱告。她一開口，就說：「神阿，人在陰間，不能讚美你，你也不喜歡人在陰間讚美你。」我立刻覺得通了。不必等到禱告完了，才覺得病好，只要負擔去了，病就好了。所以，我就在當天下午起床，第二天就動身到馬限，由馬限起行到廈門去作工。所以，我們當求神用我們作禱告聚會的口，把今天弟兄姊妹們的重擔和需要，藉我們，用聖靈的言語說出來。

我再提起這次特別聚會的事。我們的聚會，是從一月二十日那主日開始的。在十七日禮拜四晚上的禱告會中，都為特別聚會的需要禱告。有好些弟兄，都盡力為許多事禱告，我也盡力說「阿們」，但是，總覺得有一個需要，有一個負擔沒有說出來。後來有一位弟兄一開口，就求說，神阿，求你給我們好天氣，不太冷，不要有雨雪，要能安安靜靜的。當日在座的人，個個能覺得，他的禱告所得的「阿們」，比別人的禱告所得的「阿們」來得多。那幾天天氣不好，就是禱告聚會的那天，正在下雪。但是一到禮拜五，雨雪都停止了。到甚麼時候再下雨的呢？直到我們會完後的禮拜四下午才下雨。在整個聚會的時期中，完全沒有下過雨。另外，在文德里有一家治喪，到我們要開始聚會的前一日，就是禮拜六，他們大熱鬧的治喪，第二天就停止了。到我們會完了，他們又開始有吹打誦經等事。若在聚會期間有這些事，就不能安安靜靜的聚會了。

禱告聚會中，需要有人作聖靈的口，若有人能作口，就無難處。我們的難處，就是不知道甚麼是需要，神卻知道。所以每一個弟兄，當盼望作聖靈的口。甚麼時候，禱告透了，就是氣透出去了，也就是禱告已經夠了。
 
【{\Section:TopicID=277}弟兄和姊妺的聚會】因為上海地方大，弟兄姊妹們散居各處，彼此沒有交通，所以弟兄的聚會和姊妹的聚會，是特別需要的。所以我們每禮拜六下午四時半，有姊妹的聚會；晚間七點有弟兄的聚會。在這種聚會中，是特別注意到彼此的交通，提起家常的事。講到弟兄們如何作弟兄，也商議一點聚會的事。凡外埠弟兄姊妹們的難處，本地弟兄姊妹們中的失業者，或有甚麼弟兄姊妹有需要(屬靈的或屬物質的)，我們都在這聚會中提起。這是非常緊要的。就是在這種聚會中，許多事能避免，許多事能得更正。我們在神面前，總不能作單獨的信徒，總當學習負別的弟兄姊妹的責任。若在公會中作教友，會有人作了二十年的教友，卻仍是你所不認識的。也會有作了五年的教友的人，你從未與他點過頭的。許多人只顧個人的得救，只顧自己做基督人，卻不管弟兄和姊妹是如何，不管共同的生活。但是，神並未為我們各人特造一個天堂，把我們放在裏面，乃是把我們放在團體中，為的是叫我們彼此相助，彼此有交通。

許多貧窮的弟兄，不敢到有錢的弟兄家中去；有錢的弟兄，也不喜歡到貧窮的弟兄家去。社會上固然有貧富之別，家庭中固然有主僕之別，但是，在聚會中，就該除去這些分別。肉體上地位的不同，都當經過十字架。這就是十字架上所作的。我們不應當把在十字架上所除去的，所當帶到墳墓裏去的，反而帶到聚會中來。十字架不止把猶太人和希利尼人，化外人和有知識的人中間隔斷的牆除去，就是為奴的和自主的中間隔斷的牆，十字架也把它除去。換一句話，一切社會上的階級、主義和制度，都當鏟除。在家中有主僕之別，在教會中就無此分別。一位弟兄若是作另一位弟兄的僕人的，他在這位弟兄家中，就絕對的是僕人，當在一切的事上順服他的主人。作主人的弟兄，也當絕對的在家中作主人。若是在弟兄的聚會中，或擘餅的聚會中，就無主僕之別了。雙方在這件事上，都當防備走到極端。僕人不該存心以為他是我的弟兄，所以我可以在家中差派他。主人也不該以為他是弟兄，而不好好管他的僕人。在家庭的地位上，是有分別的。基督人仍當好好的作人。又如父子二人，同是基督人，他們在家庭中是父子。在聚會中，兒子可以認他的父親為弟兄；但是，在家庭中，兒子就不能以他的父親為弟兄。所以在弟兄的聚會中，當弟兄們在一起時，當把弟兄們帶到一個地位，叫他們看見，在主裏不是有錢沒有錢，有知識沒有知識，有地位沒有地位的問題。這些階級，當特別除去。所以，弟兄和姊妹們，特別應當在弟兄和姊妹的聚會來聚會。這是為的有交通。為的幫助弟兄和姊妹的難處，為的過共同的生活。這不是為聽道，雖然也有道聽，卻不是為了聽道才來聚會。不然，若是會講道的睡了，聚會就散了。今天許多復興會的危險，就是當領復興會的人走了，那地方仍然沒有人。所以神的法子，是把單個的人救來，把他放在聚會中，叫他們彼此合在一起，互相幫助。

為注重實行方面，我不得不說幾句不好聽的話。第一點，弟兄們當多有彼此的來往，不但彼此關心，也是彼此監視。有許多事，應當由個人去對付。但是，許多時候，你該知道弟兄們的難處。例如有一弟兄失業，就當探知他失業的經過，到底是為甚麼。如果是正當的誠實的失業，就當在弟兄的聚會中提起來，大家該按雅各書二章的教訓去幫助他。我們在此當注意的，是去作，不是去信。若是只如雅各書二章所說的那樣信的話，是沒有用處的。如果某弟兄的失業，是因他不誠實，就當幫助他，勸戒他，對付他。若是真失業的弟兄，就當供給他。所以，諸如此類的事，不能在禱告的聚會、擘餅的聚會、傳福音的聚會中提起；只能在弟兄的聚會中提起。如果關乎個人名譽的事，是不需要在弟兄聚會中公開宣佈的，就不該在會中宣佈。

我們若不能知道弟兄們的軟弱難處，不能知道誰的家庭中出事，誰的家庭中不出事，誰的靈性上出事，誰有缺乏，誰有疾病，也不看顧這些人，就不應當。公會中請了牧師，特別是為看顧這些事。我們中間卻無這等人，個個弟兄都當去作。貧乏的弟兄，不要特意不與富有的弟兄來往；富有的弟兄，不當不顧念貧乏的弟兄。我們誰也不能因不願意與誰來往，就不作弟兄。弟兄們當在共同的生活上，顯出聚會的生活，發表作弟兄的正當的生活。凡不能看到這些的，就是失敗的，因為這是神今天特別要我們來作的。
 
【{\Section:TopicID=278}問題解答】有弟兄問，哥林多前書十四章的聚會，是指甚麼呢？

答：哥林多前書十四章的聚會，是運用屬靈恩賜的聚會。我們每禮拜六的聚會，有些像這種聚會。今天我們沒有當日那樣屬靈的恩賜，我們不過按這原則來聚會。
 

有弟兄問，希伯來書十章所說的不可停止聚會，這是指甚麼聚會呢？

答：這裏是指一切的聚會。所有弟兄姊妹的聚會都在內。
 

有弟兄問，擘餅聚會時，擘餅當在甚麼時候舉行？

答：擘餅是為記念主，所以擘餅當愈早愈好，不必每一次都等到猶推古跌死了，再上去擘餅。我們在擘餅聚會中，當找出它的高潮。因各人有他不同的事情、家庭、環境；各有不同的困難、失敗、軟弱。因此來聚會時，就不免要把這些都帶了來。所以在擘餅聚會中，當先有人提唱詩或禱告，把這些帶過去，把六天中的事都忘了，直到有一個人禱告，把眾人帶到一點，覺得每一個人都得了釋放，能說阿們時，這就是到了高潮，應當擘餅的時候了。我們為何不能一來就擘餅呢？這是我們的軟弱。我們會把家庭環境中的一切都帶來，使我們不能合一，所以不能立時擘餅。必須有人帶我們到這一點──高潮時，就該擘餅；否則因我們的遲誤，就要從這一點退落下去。所以我們要留意，一到高潮的時候，就該擘餅了。
 

有弟兄問，是否當在主日擘餅聚會時捐錢？

答：這並無大問題。不過七日的第一日當捐錢，是主的命令。在七日的第一日，無論弟兄姊妹，或是工人，都當捐錢。不然，就是違背主的命令。擘餅聚會和捐錢，是在這一天，卻不一定是在一起。
 

有弟兄問，擘餅聚會當在上午，或下午，或睌上？

答：新約的教訓，是在晚上。主的晚餐，是在晚上吃的。按普通情形來說，早飯是搶吃的，因為吃了就要出去辦事。中飯是一頓勞碌的飯，所以有許多人常在外吃飯，不一定回家吃。惟有晚飯，是家庭的飯。一家人團聚在一起，安逸快樂的吃。另外為了講道的弟兄，也是在晚上擘餅的好。因為如果是在早上擘餅，在這位弟兄，就好像是搶吃，因他還有許多講道的擔子要負。若在晚上擘餅，他就可以安逸的坐在主的桌前。

我個人覺得，尤其是在中國擘餅聚會，是在晚上更好。自然這是有點使姊妹們感覺不便。因為在中國，各公會的作禮拜，都是在早上，或下午。他們的教友，因作禮拜的習慣，喜歡在上下午，跑來聚會。如果擘餅聚會是在上午或下午，我們給他們吃吧，又覺得他們得救不得救還不清楚；不給他們吃吧，又怕得罪他們。若是在晚上擘餅，就沒有這個難處了。他們要來吧，又覺得無道可聽，路又遠，回去又遲，所以就不來了。所以在上海擘餅的聚會，是在晚上最好。
 

有弟兄問，教們在擘餅時，要否舉杯祝謝，如哥林多前書十一章所說的？

答：在舉杯這件事上，向來跟隨是天主教的辦法。他們的神甫，自稱是代替主耶穌來祝謝，所以舉杯時，就以主的口氣來說：「這是我的身體，為你們捨的，這是我的血，為你們流的。……」更正教如聖公宗、監理宗、信義宗等也取這態。我們現在所作的，是以為我們不能代替主祝謝。我們是信主在我們中間，仍是祂祝謝。我們所祝謝的，不過是代替眾弟兄姊妹的口，來對主說，主，我們謝謝你。我相信我們是合乎聖經的(林前十16)。若有弟兄站在主耶穌的地位來說，未免太僭越了主的地位。我們中間的弟兄，不過是在弟兄中，代替眾弟兄作口，來感謝讚美主。既然如此，就不必把餅和杯舉起來。所以，凡有交通的弟兄，凡無邪惡阻隔的弟兄，都可站起來代表弟兄們為餅感謝。

 

有弟兄問，在擘餅聚會中，教們當站、跪，或坐禱告？若不跪禱告，是否不恭敬？

答：禱告的形式，是有各種的不同的。我們不跪下，是因地方窄小，跪下禱告，就有難處。另外，在聖經中，並未叫我們注意是坐禱告，是跪禱告，或是站禱告。聖經中並不以不跪為不恭敬，也不以跪禱告為唯一條件。只有中國人拜菩薩是跪的。聖經中曾記載在以弗所的信徒送保羅時，是跪在沙灘上禱告。但是，在馬太福音中，主教訓人禱告，只說關上門，並未說當跪下。聖經中說到掩面的禱告很多，說到坐在耶和華面前禱告有好幾次。聖經中也說到舉手禱告，如摩西在山上舉手；並且聖經中說到舉手的禱告很多。因為舉手，是表示向神求，向神要。所以舉手，是為惹起神的注意。所以保羅對提摩太說：「舉起聖潔的手，隨處禱告。」隨處禱告可以作得到，隨處跪下禱告，就不容易作得到了。舉手禱告，總無難處的，隨處跪下，就作不到，因有的地方，不能跪下。按我個人看，這件事，按各人的良心去行好了。若有弟兄的良心覺得應當跪下禱告，就跪下禱告好了。若以跪為律法，就不必。
 

有弟兄問，我們可否禁止「外面」的弟兄在聚會中隨意講道？

答：我們應當禱告，求神攔阻那些在公會中不得志的人，進到我們的聚會中。我們不希罕人數多。我們當嚴嚴的對付一切在公會中不得志的人，來到聚會中發表甚麼。
 

有弟兄問，擘餅聚書用的餅，應當誰作？

答：餅的預備，按聖經來看，當歸執事負責。執事並不分男女。所以男執事、女執事都可以做。
 

有弟兄問，擘餅聚會用的餅和杯，上面應當蓋上布否？桌上應當墊上布否？

答：杯與餅上面蓋布，根本就是天主教的遺傳。他們以為不蓋布，就不聖潔。但是，按哥林多前書十一章看，上面蓋布，是不應當的。擘餅是表明主的死，是把主的死顯明出來，是一個見證，為甚麼要蓋呢？至於桌面上墊布與否，完全是自由的。若因桌子不大整潔，就可以用布蓋。
 

有弟兄問，如果姊妺當蒙頭，是聖經的教訓，那麼親嘴問安，也是聖經的命令，為甚麼我們不實行呢？

答：聖經是說「親嘴問安，務要聖潔」。聖經並未命令信徒彼此親嘴。聖經的命令是說，若有人要親嘴問安，就當聖潔。所以神的命令是親嘴時要聖潔。神的命令並非光叫人去親嘴。使徒也未命令個個人去親嘴。因親嘴最易流入不聖潔，所以說，親嘴問安，務要聖潔。若有人問我們該否親嘴，我說，該。但聖經下文告訴我們說，若要親嘴，就應當聖潔。這裏命令的重點是在聖潔。意思是不親嘴則已，若親嘴，就當聖潔。不過，如果能聖潔，我看我們該實行聖經的命令──親嘴。

至於姊妹蒙頭，是大有益處的。姊妹在聚會中，為天使的緣故，頭上當有服權柄的記號。權柄，在原文是指地位上的權柄。為何用地位上的權柄呢？因為撒但也是天使。撒但的「己」是第一個罪，是牠墮落的原因。牠的已發出來，推翻神的權柄，來反抗神。世界上最希奇的，莫如權柄。我們當知道神用權柄的緊要。神用話托住萬有。基督的名，就是權柄。神把撒但放在神的權柄之下，牠卻推翻這權柄。啟示錄所說的大龍，就是那古蛇，拖拉天上星晨三分之一，就是說，撒但帶同天上三分之一的天使，推翻神的主權，來反抗神。這是全宇宙所共同知道的。這是第一次把罪帶到宇宙中的故事。

第二次的罪，怎樣進入世界的呢？是藉夏娃。神造夏娃，為要亞當做夏娃的頭。保羅在提摩太前書說，不是亞當被引誘，是女人被引誘。所以伊甸園中的罪，與撒但所犯的罪是一樣的。這罪，就是女人反叛亞當──她的頭，在未得亞當的許可之先，作了這件事。所以罪是從不服權柄而來的，罪就是不法。

因為撒但是如此墮落的，夏娃也是如此墮落的，所以神才定規在女人頭上，有一個記號，就是為天使的緣故來服權柄。這是為在天使面前作見證，給天使看見，夏娃當日所作的事，我們今天不作了。這自然是許多姊妹所受不住的。但這實在是最試驗姊妹的事。肉體如果肯受審判，就沒有事了。今天只提及蒙頭關乎權柄方面的事。還有其他方面，就不提了。在伊甸園中，女人不肯站在自己的地位。我們姊妹們，今天在教會中，當站立在自己的地位才可以。
 

有弟兄問，剪髮的姊妺，要勸他蒙頭否？

答：這些小問題，是大試驗我們的良心的。對於已剪髮的姊妹，第一件事，是勸她留髮。如果她們存心不要留髮，要剪髮，就不必勸他們蒙頭，因她們已明明是不要神所給她們的榮耀。姊妹有兩重的蒙頭：一是天然的蒙頭，一是記號的蒙頭。女人若把天然的蒙頭推翻，就記號的蒙頭，在於他一點用處都沒有。頭上的記號，應當是她願意的方可。
 

有弟兄問，弟兄在路上禱告，或與人講道，當戴帽子否？

答：我個人的經歷，無論在甚麼時候禱告，我都脫帽。我覺得我若不脫帽，就是羞辱自己的頭。這並非說，弟兄蒙頭禱告，姊妹不蒙頭禱告，神就不聽。我們禱告和說預言，是特別與天使和靈界發生關係的。所以弟兄不應當蒙頭。按我個人看。就是在路上與人談幾句道，也是與靈界發生關係，所以不脫帽也不好。
 

有弟兄問，預言與講道有甚麼分別？

答：凡能講造就人的道的，不都是先知。因為先知不止能造就人，也真是能說預言。先知不止能說出神的心意，另外也能說預言。
 

有弟兄問，擘餅後餘剩的餅和葡萄汁，當如何辦理？

答：可以由一二位弟兄吃去或放在火中燒去。
 

有弟兄問，擘餅時，是從整塊餅上擘下來呢，或可取盤中的零碎的餅吃呢？

答：都可以。並無分別。反正都是從整塊的餅上擘下來的。―― 倪柝聲《聚會的生活》
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